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   “Escape Del ultimo tren de Auschwitz” by Hedi Enghelberg, it’s included on the Oxford University list of books for Genocide and Holocaust Studies as a historical biography.
 
   Este libro, como historia bibliográfica, hace parte de la lista de publicaciones recomendadas para el Estudio del Genocidio y del Holocausto, por la Universidad de Oxford.
 
   
  
 

*******
 
    “Nunca en la historia de la humanidad, tan pocos, decidieron la muerte de tantos, en tan corto tiempo”  | Hedi Enghelberg.
 
    
 
   NOTA EDITORIAL
 
   ESCAPE DEL ÚLTIMO TREN DE AUSCHWITZ
 
   Europa, La Segunda Guerra Mundial,  El Holocausto Judío, Israel y la Guerra Fría en Romania.
 
    
 
   Entre 1933 y 1945, Europa estaba bajo el dominio del mal, inspirado por Alemania Nazi. Durante este periodo, las  negras nubes de  una guerra total,  aportaron un sin número de tragedias individuales, que moldearan varias generaciones que fueron asesinadas y maltratadas por el maligno genio de Adolfo Hitler y sus seguidores. 50 millones, las cifras oficiales de muertos, pero muchas tragedias individuales escaparan este análisis. Hasta en el día de hoy, docenas de miles de sobrevivientes estan intentando de conciliar su difícil pasaje durante esta difícil y peligrosa época.
 
   Seis millones de Judíos fueron asesinados brutalmente por los alemanes armados e inspirados por Hitler. Casi 3 millones de Judíos se salvaron de esta organizada e institucionalizada furia criminal, que no tiene igual en la historia de la Humanidad.
 
   Esta es la historia de uno de los cientos de miles de prisioneros Judíos, que trabajo por más de cuatro años en la construcción de vías férreas, caminos, casamatas, bunkers y otras obras militares, en el Frente de Guerra del Este (Romania – Moldavia - Ucraina-Union Soviética), para las fuerzas militares alemanes y rumanas.
 
   Se escapó del último tren que salió de Rumania, en la noche del 23 de Agosto de 1944, cual destino final era Auschwitz. Sobrevivió la guerra, formo una familia,  trabajo con dignidad  y honestidad; fue testigo de los cambios de Europa, del Medio Oriente y del Mundo.  
 
   Después de 1948, Moises Enghelberg fue prisionero de la Guerra Fría que reinaba sobre Europa, dividido en el bloque Occidental y el Bloque Oriental, alineado y conducido por el imperio comunista soviético. Moises estaba en un constante agite, investigación (la omnipresente “Securitate” rumana) y persecución por parte de los órganos de la policía del estado; su vida ha sido basada en una continua tensión y llena de miedos y temores, hasta que emigro a Israel, el 16 de Diciembre de 1983. Al mediodía del 16 de Diciembre del 1983, fue libre, por primera vez, en Tel Aviv, Israel.
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   LA FOTO ORIGINAL DE LA PORTADA
 
   TOMADA CIRCA VERANO 1941
 
   MOISE (MARCEL) ENGHELBERG [Z’L] ESTA EN EL CENTRO DE LA FOTO, PORTANDO LA DISTINGTIVA ESTRELLA AMARILLA (MAGEN DAVID) CON LA PALABRA JUDE EN EL CENTRO.
 
   FOTO TOMADA CASI AL FRENTE DEL HOTEL FERDINAND, EN LA CIUDAD DE BACAU, LA CAPITAL DEL DEPT. BACAU.  EN EL FONDO SE PUEDE VER UN OFICIAL ALEMAN. LA SUERTE DE SUS DOS AMIGOS JUDIOS PRESENTES EN ESTA FOTO ESTA DESCONOCIDA.
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HEDI ENGHELBERG
 
   Escape del último tren de Auschwitz
 
   Con algunas notas de Moisés  Enghelberg [Z”L] 1919-1985
 
   30 Capítulos, 70 fotos inéditas.
 
   1.        Costa historia de Europa, la Primera y la Segunda Guerra Mundial,
 
   2.       Romania, costa historia política,
 
   3.       La Segunda Guerra Mundial. 
 
   4.      La vida de un prisionero Judío en los campos de trabajo forzado Rumanos y Alemanes de Moldavia, durante la Segunda Guerra Mundial, 1941-1944,
 
   5.       Moinesti, Darmanesti, Bacau, Moldavia, Rumania.
 
   6.       La historia de la Familias Enghelberg y Argintaru.
 
   7.       Rumania  y la Historia Selecta de la Segunda Guerra Mundial 1939-1945.
 
   8.      El Holocausto Judíos en Europa y en Romania.
 
   9.       Sobreviviendo como miembro de la minoría Judía en Rumania durante la Guerra Fría.
 
   10.    La ciudad de Moinesti  y La emigración Judía desde Rumania.
 
   11.     La comunidad judía de Moinesti
 
   12.    Israel, corta historia y las guerras en el Medio Oriente.
 
   13.    ARTICULOS Y RECURSOS SOBRE EL HOLOCAUSTO, en Ingles y en Castellano
 
    
 
   
  
 

El interview con David Stoliar, el único sobreviviente de la tragedia del barco de refugiados Struma, está en el libro “The Last Witness”.
 
   SS Struma, fue un barco con refugiados Judíos de Romania, dentro del proceso llamado Aliyah Bet,  y fue hundido en el Mar Negro en la madrugada del 24 de Febrero, 1942 por el submarino soviético SC-213, dejando con un salto total de muertos entre 760 y 800. Solo David Stoliar sobrevivió. Vive actualmente en Bend, Oregón, USA.
 
   
  
 

Otros libros de Hedi Enghelberg, en Castellano y/o Ingles, podrán ser descargados desde estos sitios: 
 
   www.amazon.com
 
   www.bn.com 
 
   www.apple.com/iTUNES
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   “La vida personal de un hombre en un reflector
 
   a la luz del cual puedes leer e instruirte de la mejor manera”| Napoleón
 
    
 
   NOTAS DEL AUTOR  | Este libro debió ser escrito por el mismo Moisés Enghelberg. Él empezó a buscar material bibliográfico durante los primeros años de retiro del Ministerio  del Petrolero de la R.S.R. (República Socialista de Romania), pero tenía el relato en su mente desde mucho antes. 
 
   En Rumania estaba prohibido, para un particular, tener máquina de escribir, por el miedo de multiplicar propaganda anti gubernamental. El sujeto en sí, el Holocausto Judío y los campos de trabajo forzados rumanos y alemanes, estaba también prohibido de abordar de forma alguna en Rumania comunista de Ceausescu. Moisés tenía unas notas escritas a mano y en secreto, junto a un material histórico bastante completo, pero destruyó una parte por miedo a ser descubierto y, la otra se perdió en la mudanza hacia Israel. Pudo salvar sólo varias fotos, pocos documentos y unas páginas manuscritas.
 
   En Israel, en su primer y único cumpleaños en libertad, el 8 de Agosto de 1984, le regalé una máquina de escribir, con el mismo propósito de continuar uno de sus sueños: el libro memorial dedicado a la ciudad de Moinesti y la historia judía de esta ciudad, pero la enfermedad del corazón, ya en su fase final, condenó éste último intento de dejar una muestra escrita de su vida.
 
   Sobre la base de varios documentos históricos de dominio público y la información suministrada por mi madre, Dorina Enghelberg, otra parte por mi hermano, Rinel,  y otros testigos del Holocausto, pude armar la estructura de la presente narración. Las notas estaban en rumano. Así que hay varias traducciones ad literam del idioma rumano, que intenté hacer más acordes al idioma castellano que aprendí en Caracas (Venezuela).
 
   “Escape del Último Tren de Auschwitz” se pude entender como una metáfora, una licencia literaria, en el sentido del escape de una muerte casi segura, que representaba el complejo de los campos de exterminio y trabajo de Auschwitz-Birkenau y la maquinaria de la opresión y de la muerte que representaba la organización SS de la Germania Nazi.
 
   Intente de utilizar al mínimo alguna licencia literaria y romantizar los episodios de esta novela: o quería y no podía distorsionar la  verdad de estos momentos históricos de la historia de la humanidad.  
 
   La inclusión de datos históricos Rumanos y universales, es hecha para que el lector, pueda ubicarse mejor en el momento histórico y geográfico de la narración. La segunda versión tiene 200 páginas más, que incluyen nuevo material histórico y artículos escritos y publicados en el mismo tenor de la novela.
 
   Dedico esta EDICCION DIGITAL a mi querida Madre,Draga Enghelberg, cual muy valiosa y completa contribución hizo que este relato sea reflejo exacto de la historia rumana de la Familia Enghelberg. Su memoria y la exactitud de los detalles históricos, nombres, lugares, fechas, eventos, que me ha contado, con pasión, tranquilidad y paciencia, son extraordinarias.
 
   Su deseo profesional era de ser profesora de geografía e historia. Creo que con darme los datos de la vida cotidiana en Moinesti antes de la guerra, durante el Holocausto, en los tiempos de incertidumbre después de la guerra en durante la Guerra Fría, nombres de personajes y lugares, detalles  e historias, fue una hazaña de una verdadera profesora. Su memoria y la exactitud de los detalles históricos que me ha contado son extraordinarias.
 
   Debo mencionar de una manera especial a mi hermano Rinel Enghelberg, por estar siempre presente para mí, y por su atención en enviar material bibliográfico inédito, que fue incluido en esta segunda edición.
 
   Agradezco a Zaida Stolear Enghelberg, cual paciencia en corregir mi castellano/español, para la primera edición, fue meritoria.
 
   Intenté, con los mejores de mis habilidades en español (castellano), un idioma que no mi “idioma madre” poner en forma real y directa, la historia de la familia Enghelberg/Argintaru, la de Moisés y Draga Enghelberg, del Holocausto Judío en Europa en general, Rumania Moldavia Meridional en particular  y de una generación destrozada por las balas y las cámaras de gas de la Segunda Guerra Mundial. Los pocos que escaparon han tenido, tienen y tendrán adentro el dolor y  el terror de los crímenes de los cuales fueros testigos.
 
   Esta Segunda Edición impresa y sus cuatro modificaciones para la edición digital tienen un aproximado de 133.376 palabras. Me había gustado poder escribir un libro con 6 millones de palabras y dedicar cada una de allá a cada víctima de esta “distorsión de la historia de la humanidad” que fue el Holocausto Judío, 1933-1945.
 
   El libro contiene 134.176 PALABRAS. De estas palabras, 700 son la palabra “Judío”. La palabra “alemanes” esta mencionada 290 veces. La palabra “rumanos” esta mencionada 190 veces. Judio está escrita con “J” mayúscula, por dar honor y respeto a los fallecidos en este cruel y oscuro periodo de la historia de la humanidad.
 
    
 
   WWW.LEOLAM.ORG  |   En el 2012 junto con mi hermano Rinel ENGHELBEREG y con las dos hermanas Josephine y Beatrice KOHLENBERG, constituimos, con la sede en Paris, una fundación, sin fines de lucro, con la meta  de conservar y preservar la herencia cultural de la Comunidad Judía en Moinesti.  Tenemos en nuestro cuidado el Cementerio Judio  y la Escuela Israelita, que está actualmente albergando el Juzgado y la sede del poder judicial en Moinesti. Entre nuestras metas es la conservación del cementerio, abrir un Museo Judio en Moinesti y una beca literaria.
 
   Información y recursos bibliográficos podrán ser obtenidos a través de la página web de la fundación http://www.leolam.org
 
   Hedi Enghelberg
 
    
 
   
  
 

*******
 
   ¡La dignidad del hombre es intangible! 
 
    
 
   Para la Mayor parte de los que sobrevivieron, él haber logrado salir con vida del campo no significa que el campo saliera de sus vidas sus recuerdos les han acompañado durante toda su vida y no les dan respiro. Las pesadillas del pasado son compañeros inseparables en el presente. Tampoco esto debemos olvidarlo…
 
   …El genocidio perpetrado por el régimen nacionalsocialista fue tan excepcional y tan inaudito en su perfección técnica y burocrática que podía llegarse a pensar que es irrepetible. Empero, Señoras y Señores, esta sería una conclusión engañosa y hasta peligrosa. Naturalmente es cierto que la historia no se repite. Pero puede haber nuevas formas de exclusión y captación, de selección y totalitarismo que hoy ni siquiera seamos capaces de vislumbrar. Así que tenemos que permanecer alertas. Y para esto tenemos que recordar. Solo quien recuerda puede conjurar los peligros de cara al futuro. | Fragmentos del discurso del Presidente Federal Roman Herzog | Bergen-Belsen, 27 de abril, de 1995
 
    
 
   
  
 

*******
 
   La mitad del siglo XX tenía campos de concentración y cámaras de gas. No nos podemos despedir por completo del pasado. Es todavía presente. En una terrible contradicción. 
 
   Después de la Primera Guerra Mundial, por mucho tiempo no podía soportar los ruidos de los tranvías: me recordaba las explosiones de las granadas. Ahora estoy aterrorizado por el pensamiento que alguien podía apretar el botón…
 
   …. Con todo esto tengo la convicción que la gente podían encontrar el camino hacia sus semejantes. | Erich María Remarque | 1963
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   Fragmento de la carta* de Elie Wiesel (premio Nobel de la paz, 1986):
 
   “Me preguntaste como podrás ayudar la cause de la preservación de la memoria del Holocausto Judío. La única cosa que podre sugerir es continuar con que estás haciendo: escribiendo y hablando para educar a los que todavía no  estás al tanto. Estoy convencido que tu harás una diferencia en este mundo”.  *El texto completo está incluido en la última sección de este libro. 
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“WE HAVE TO TELL THE STORY TO MAKE SENSE OF OUR SOCIETY AND CIVILIZATION”. | Debemos contar la historia para tener un sentido en nuestras vidas y en nuestra sociedad. |  HEDI ENGHELBERG
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   CAPITULO 1
 
   La última salida
 
   One way ticket to freedom
 
   Bucarest, 16 de Diciembre de 1983, 04:30 AM
 
    
 
   
  
 

Un frío terrible reinaba sobre la ciudad ciudad... creo que eran 20 grados Celsius bajo cero. Todo ese mes hizo frío. El día 16 de este mes se anunciaba como otro día de invierno, sin sol, humedecido por las lágrimas de adiós de los familiares amigos y amores... qué triste día para poner fin a una historia familiar de más de 200 años, en este país, por un lado fantástico, pero un lugar de grandes contrastes, dolor y tragedias. Los recuerdos me vienen como una avalancha y es difícil saber por dónde empezar... con qué detalle, con qué personaje o con qué historia...
 
   La verdad de la cual no nos podemos esconder es que en este día terminamos nuestra vida en Rumania. La vida que conocíamos. Dejamos atrás todas las historias, todos los momentos bellos, felices, toda la angustia, el miedo, el terror, todas las amistades y los enemigos, colegas, amigos, amores, profesores, gente a quien hemos apreciado y que nos apreciaba. Atrás están los enemigos y la gente odiada. Hemos dejado todo y a todos. Atrás queda el gobierno comunista de Ceausescu que se encargó también de que hayamos dejado todo lo acumulado de varias generaciones... cada uno sale con una sola maleta. 
 
   Mi padre dirigió una carta a la Alcaldía de Moinesti, pidiendo, que, por favor, reciba como un regalo nuestro apartamento, porque de otra manera, hubiéramos tenido que esperar otros dos años para obtener el pasaporte. Así que hizo una donación a la nación. 
 
   ¿Qué se puede poner en una maleta? ¿La vida de uno entra en una maleta? Muchas cosas inmateriales quedan en la mente y en el corazón. Pero uno está ligado a cosas materiales. Todo queda atrás. De todas sus cosas queridas, mis padres salieron sólo con sus anillos de matrimonio. Yo con mi diploma de ingeniero mecánico y la libreta de oficial de reserva del ejército rumano. 
 
   Moisés dejó todo: la casa, sus libros (una colección de más de 1.200 fue “donada” a la biblioteca popular de la ciudad), su trabajo, amigos de 40 años, sus momentos felices (por pocos que fueron), sus diplomas, sus  miedos, sus temores a la Seguridad y a la Policía Política rumana, sus grandes logros y sus humillaciones...
 
   El pasaporte es nuevo, impecable, de color azul marino, con olor  a papel fresco.  Es para los ciudadanos Rumanos que se mudan al exterior. Es “válido para todos los países”. Una paradoja. Una visa rumana de salida expedida por el Ministerio de Asuntos Interiores, válida por tres meses. Otra visa de la Embajada de Israel en Bucarest, escrita en hebreo y francés, válida por un año. 
 
   One way ticket. En realidad una sola visa, válida sólo para un viaje. Para un sólo destino. Sólo para este día. Solo para este vuelo: Tarom 1919M, con destino a Tel Aviv-Jaffo. A una nueva vida. Es como una fuerza sobrenatural que te desenterró de donde estaba. Una inmensa mano te toma y te da un pedazo de papel en donde está escrito un nuevo destino para tu vida. Sin comentarios. Sin aviso y sin protestas. La inmensa mano te saca de la tierra rumana, te pasea por campos, montañas, ríos y mares, y te pone gentilmente en una nueva tierra. Sin pensar en el trauma del destierro.
 
   200 años de vida en Rumania. Los padres de los padres de mi padre llegaron de la frontera entre Polonia y Alemania. Eran comerciantes. Los padres de los padres de mi madre llegaron desde Rusia. Eran rabinos, hombres de cultura y comerciantes. Los dos ramales se encontraron en Moinesti, en 1948, el año de la nacionalización de toda la economía rumana y tres años después del fin de la Segunda Guerra Mundial. El pleno auge del comunismo y época del terror estalinista. Época todavía llena de esperanza y de ideales.
 
   Dejamos atrás todo lo material, ya que el estado comunista lo requisó. Lo material se quedaría  pero no las almas, los recuerdos, la experiencia, la mente, el corazón y nuestro espíritu de libertad, porque todavía no han inventado el aparato para destruir nuestra identidad. 
 
   Así que lo espiritual lo llevamos con nosotros. No se puede extraer como una muela. Quedó grabada en todas nuestras células. Lo material, por más que lo pierdes, siempre lo podrás reponer... lo espiritual nunca... fue casi nuestra única carga al abandonar Rumania... Solamente alguien que pasó por lo mismo puede entenderlo en toda su extensión... Sabes que nunca vas a regresar, regresar en la misma posición social de ciudadano...  regresar como turista, ya tiene otra óptica, otros sentimientos, conexiones y relaciones con la tierra y con la gente... nunca será igual. Pero escogimos este camino y es por donde debemos andar. 
 
   ¡Ánimo! ¡Adelante, cerrar la puerta, apagar la luz y botar la llave!
 
   El dolor de la salida y la emoción de la nueva vida que estaba adelante eran demasiado grandes. Fueron el centro de nuestros pensamientos por días y días. El tema de todas nuestras discusiones. El punto focal del sistema nervioso. Mis padres se quedaron en la ciudad dos semanas. Todos estábamos cansados del agite de los últimos días. Cada noche nos acostábamos tarde. Hablando, recordando el pasado con amigos y familiares. Sobretodo hablando del futuro. Nos levantábamos con dificultad, dejando las calientes camas por el frío de afuera. La última noche en Rumania. Sueño lleno de recuerdos, tinieblas, angustia y pregunta acerca del nuevo lugar en que estaremos en pocas horas. No tenemos mucho equipaje, solo 3 maletas. Ayer nos hemos despedido de todos los familiares y amigos que quedaban en Bucarest. Algo doloroso. Partir c´ést morir un peu!  Dice el refrán francés.
 
   …Desde el Hotel Continental, en el centro de la ciudad, hasta el aeropuerto son unos 40 kilómetros, en uno de los más bellos recorridos de Bucarest.  Enciendo el motor del carro, que estaba en el estacionamiento subterráneo del hotel. Esto ahorró mucho trabajo. En el frío y la nieve de afuera, me podía tomar una media hora. Cargo las maletas. Salimos.  Derecha, izquierda, izquierda, derecha. Manejando por las calles desiertas a esta hora, llego a la Avenida Magheru, el principal corredor vial y la Carretera Nacional número uno, él kilómetro cero de donde se miden todas las distancias en Rumania. De aquí casi derecho al aeropuerto. No hay gente en la calle. Solo los trolebuses vacíos de la línea 33. Casi no hablamos, cada uno sumergido en sus pensamientos. Miramos por última vez la capital. La avenida está bien iluminada. Las fachadas de los edificios y las calles iluminadas en el color amarillo de las lámparas de argón de los altos postes, da una imagen irreal. ¡Todo es irreal! No hemos salido aún de Rumania y pensamos: ¿cuándo regresaremos de nuevo?
 
   Una sucesión de largos bulevares flaqueados de grandes edificios construidos en los últimos 50 años. Institutos, apartamentos, tiendas y restaurantes. Esquina con Calle Cosmonautilor…Plaza Amzei… Hotel Amabasador… Hotel Lido… Ministerio de Turismo y la Oficina Nacional de Turismo Carpati… Sala Dalles, recién alargada con la Fundación Ion Dulles construida en 1930 y la incorporación de las galerías de artes Simeza y Orizont. 
 
   Los grandes cines Patria y Scala...el teatro Notarra…El Bulevar Magheru se termina en plaza Romana. El imponente edificio de la Academia de Ciencias Económicas. Aquí empieza el Bulevar Ana Ipatescu. En el  centro jardineras para flores (en el verano) y de los lados arboles  traídos desde India, pero ahorra en  invierno, solo los esqueletos de los mismos.
 
    Del lado Oeste está el Museo de Astronomía y el Museo Henri Cuanda, dedicado al famoso ingeniero rumano que invento el avión a reacción. Calea Victoriei y Plaza Victoriei… una apertura en el paisaje, dejando verse al cielo. Pasamos por el frente del Palacio del Consejo de Ministros, monumental edificio al estilo moderno neoclásico, construido en 1936 por el arquitecto Diuliu Marcu, cual fachada de piedra estaba inundada en incandescentes luces blancas. 
 
   Del lado  izquierdo está el Museo de Historia Natural Grigore Antipa, en un edificio neo romano, construido en 1906 por Stefanesco y uno de los primeros museos de ciencias naturales del mundo. Al lado esta otro grande museo, la del Historia del Partido Comunista. La iluminación y el contraste de los colores, sobre el fondo negro de la noche, con reflejos en la nieve blanca, arboles oscuros y viento,  crea una extraña sensación  de miedo y soledad. La luna redonda y amarilla como un faro de bicicleta que estaba en el firmamento, completa este cuadro. Sigo hacia derecha por la Bulevar de los Aviadores y Calle Kisseleff, con su monumento al estilo  de art deco, dedicado a los Héroes del Aire. 
 
   A la izquierda por el Arco de Triunfo construido provisional en 1922 en madera y estuco y reconstruido en cemento armado en 1936, una copia más pequeña del mismo arco de piedra de  París, pero con esculturas de los más grandes artistas Rumanos: Jalea, Medrea, Storck, Paciurea, Spate, Baraschi…Entramos en la recta de El Museo Campesino y al final el imponente edificio de la Casa Scintei, La Casa de la Estrella, por su estrella roja, símbolo ruso, siempre alumbrada en su más alta torre. Semejante al ojo del maestro que siempre vigila al alumno. Un regalo de los soviéticos, el único regalo, de los años 50 y construido en piedra blanca y mármol, según los planos de la Academia Lomonosov. En el frente, la imponente estatua de Lenin, obra del escultor Caragea, nos hace con la mano y nos dice adiós. 
 
   El Parque Herastrau con su bello lago, árboles y calles. Ahora seco, sin hojas y desierto. Nos dirigimos al Norte sobre la Calle Baneasa. La zona industrial de Baneasa. El  Aeropuerto Nacional Baneasa Bucarest. Rumania fue el primer país europeo que tuvo pioneros aéreos del vuelo con motor de la talla de Vlaicu y Vuia, al principio de siglo XX. Después sólo quedó la autopista que corta el bosque Baneasa hacia el Norte. 
 
   El Aeropuerto Internacional de Otopeni, está situado en la carretera que une la ciudad con la “capital petrolera rumana” Ploiesti. La autopista sigue a  Brasov  y Cluj. Cruzo a la derecha, salgo de la vía y entro hacia el aeropuerto que se encuentra en todo el frente. Es una construcción moderna, terminada en los años 70 con la ocasión de la visita del Presidente Nixon. Construido especialmente para acomodar el aterrizaje de su Boeing Air Force 001. Tiene dos pistas principales, la 9-27L y la 9-27R, cada una de 3.700 metros de largo y una pista de servicio 3-21. 
 
   El edificio principal en cemento de obra limpia tiene dos plantas, un pequeño restaurante, las oficinas ejecutivas de la línea aérea nacional Tarom y varias oficinas de la Seguridad (policía política rumana), de la milicia y del ejército. En la entrada hay máquinas de detección de armas y explosivos, los Balteau, manejadas por los suboficiales de la Milicia. El segundo piso es la planta principal.
 
   Dejo a mis padres en la entrada y me dirijo al estacionamiento de los empleados del Aeropuerto. Mi automóvil es una Dacia 1300, un producto nacional, hecho bajo licencia de Renault y el carro más popular de Rumania. Más del 90% de los automóviles de Rumania son Dacia. Lo vendí a mi amigo Daniel. 
 
   Más bien fue una donación que una venta. Vendido por una módica suma. Me lo dejó  usar hasta el último día. Tantos años y tantas veces que estacione mi carro en este lugar, tantos encuentros y tantas despedidas...  Ahora estaba casi vacío. Sin almas. Miré alrededor, como echando un último vistazo. Estaba oscuro. Sólo las luces de las torres del estacionamiento. Un día que se levantó con frío, tristeza y dolor. Puse las llaves debajo de la alfombra. Daniel tenía un duplicado. Cerré el carro. Mire atrás por última vez y me  fui.
 
   Pasé por la entrada, por los Balteau cuyos operadores me conocían de años, los saludé y ellos me preguntaron qué hacía tan temprano. 
 
   ¿”Esperas algún grupo de turistas Hedi? No hay llegadas hoy, tan temprano. Volteando su mirada hacia la hoja de papel, pegada el aparato, con la llegada y salidas de los vuelos del día. “No, hoy es algo personal”, les respondí. Me dejaron pasar como a uno de ellos. Subí y me reuní con mis padres. Mi madre lloraba, mi padre estaba triste, pero con un aire de felicidad y por primera vez en muchos años, con un orgullo, que sentía oprimido desde hace mucho tiempo. Dejaba atrás 45 años de humillaciones y miedo. Él sí estaba feliz de estar en la entrada del sueño de cada Judío: el de emigrar a Israel y reunirse con la familia, dejar atrás miedos y humillaciones y encontrar su Patria y ser ciudadano de primera clase. Fue la última vez que lo vi tan sereno. ¡Sus azules ojos estaban llenos de muchas ilusiones!
 
   La sala de espera empezó a llenarse. Azafatas, pilotos, guardias, inclusive los oficiales de seguridad pasaban y me saludaban. La misma gente de siempre. En Rumania no hay mucha rotación de personal en los puestos de trabajo, así que la gente se conoce a todo el mundo. Les devolvía el saludo, esta vez, con algo de tristeza y con largas miradas, sabiendo que sería por última vez. 
 
   La Mayoría me conoce. Desde 1977, por más de cinco años, trabajé como guía turístico internacional de la ONT, Oficina Nacional de Turismo. Recibiendo, guiando, cuidando y regresando grupos de turistas extranjeros. Viajando semanas y semanas por el territorio rumano. Era muy curioso para ellos verme allá, sin mi distintivo de guía turístico autorizado. Sin él agite inherente con la llegada de turistas. Sin choferes, asistentes y ayudantes. Sentado, tranquilo, esperando que anunciaran el vuelo de Tel Aviv. El único que salía ese día tan temprano.
 
   La niebla se levanta de los campos de Otopeni. Humedad, frío, varios parches de nieve. El  asfalto de las pistas cambia del color negro al gris oscuro. 
 
    
 
   06:00 A.M. |  En el pequeño y desértico restaurante les compro dos cafés a mis padres. Es negro y fuerte, en unas tazas de cerámica blanca, con bandas azules, ya gastadas, hechas en una de estas fábricas de Transilvania. Los otros que esperaban eran turistas israelíes de regreso y varios Rumanos de ida a Israel. Pocos familiares que acompañan a los que se van. Muchos estudiantes israelíes que cursaban en las Universidades rumanas, y se iban de regreso a Israel, en vacaciones de invierno. La Mayoría, estudiantes de medicina, derecho e ingeniería. No veía a otros emigrantes. Por fin anuncian el embarque del vuelo 1919M. (Sólo en rumano, no hay necesidad de otro idioma, cuando el 99.99% de los pasajeros habla rumano: emigrantes, trabajadores y turistas). El vuelo se origina en Bucarest, así que no hay retorno. Sólo salida. Hago la cola del chequeo de los pasaportes... Parece que se corrió la voz de nuestra partida, llegan más personas a despedirse de mí... gente con la que compartí el espacio del Aeropuerto por tantos años. Noches y días. Esperando turistas, dejando turistas, resolviendo problemas, arreglando una estadía confortable en Rumania. Siento sus emociones y algo de envidia, por irme de este “paraíso comunista” de Ceausescu. 
 
   Ellos que estaban tan cerca de la salida del infierno y a un paso de la libertad, no podían irse. Guías colegas de guardia, aeromozas, pilotos, operadores, choferes, oficiales de la Milicia. Todos ellos se encontraban con las manos atadas.
 
   Chequeamos las maletas y cambian los boletos por pases de abordaje. Última vista de este lado... veo por primera vez como un sol tímido se levanta detrás de la pared del Instituto Geriátrico A. Aslan, desde el oeste. Un edificio de cemento gris, de tres pisos, que albergaba el hotel de 5 estrellas donde se  hospedaban los pacientes de los tratamientos geriátricos con los famosos productos de la Doctora Aslan. Todo tiene ahora una luz más humana. ¡El sol humaniza! ¡Da calor!  Volteo la para el oficial que chequea los pasaportes y la salida, un teniente coronel de las tropas de Seguridad, que nos ve con ojos aburridos y candados. 
 
   Él ve muchas personas como nosotros... para él somos sólo una estadística. Su mirada es casi mecánica cuando mira nuestros rostros, los compara con las de los pasaportes y los entrega de vuelta. Se parece a un oficial alemán chequeando una carga de prisioneros Judíos, en alguna rampa de trenes en Polonia de la Segunda Guerra. El sello que aplica a los pasaportes dice: “R.S.R., Ministerio de Interiores, Visa número 566.011, válida para salida de la República Socialista Rumana, hasta 16.12.1983, para establecer el domicilio en Israel”. Punto de frontera: Otopeni”. 
 
    
 
   Nos devuelve los pasaportes y pasamos a la sala de espera del terminal de salida. Aquí ya hay otra atmósfera, más cálida, la gente ya pasa de la tensión a la calma. Estamos de verdad a un paso de salir del “paraíso rumano-comunista” y llegar al “infierno del capitalismo”.
 
   El avión es un Tupolev Tu-134, de tres turbinas, pintado en los colores de Tarom, azul marino y blanco. El Tu 134 es una copia del Boeing 727-100. Una copia rusa, por supuesto. Para rutas cortas y medianas. Me pego a la ventana y reconozco al personal de tierra. Están dando los últimos toques y cerrando las compuertas de servicio. El personal de tierra de Tarom nos dirigía hacia la salida. Bajamos la escalera y de nuevo chocamos con el frío que dejamos unos minutos atrás. Pero nadie lo siente. Queremos dejar este lugar, subir al avión y olvidarnos por dos horas y media de todo. Pero estas dos horas y media serán como condensadas  en el pensamiento de los últimos segundo de alguien que muere, sabe que va morir y recapitula toda su vida frente a sus ojos. En estos momentos es cuando naces de nuevo. Empieza una nueva vida...
 
   Caminamos desde la salida de la aerostación hasta la escalera del avión. El frío es horrible. Hay viento. El mismo viento que sentimos cuando salimos del hotel. Las escaleras del avión están llenas de hielo. Abajo otro chequeo de los pases de abordaje por parte del personal de tierra de Tarom. Del otro lado de la escalera un suboficial de las tropas de Securitate, con su AK47 en bandolera, supervisa que todo el proceso transcurra con normalidad y vigilando para que no haya polizontes. No tiene guantes y sopla su cálida respiración hacia las manos. Subimos y entramos. 
 
   Mis padres adelante. Aún hoy recuerdo los números de puesto: 13 A, B y C. Mi padre a la ventana, mi madre en medio, y yo al lado del pasillo. Fácil de recordar: 13 de Agosto... mi cumpleaños. ¡Este número me ha perseguido y siempre con suerte!
 
   El avión está lleno. Los anuncios rutinarios de cómo abrochar el cinturón de seguridad, de las salidas de emergencias, de no fumar, de las sillas y del itinerario. Tantas veces que los dije, pero sonaban diferente estando de pasajero. La supervisora,  Ángela Dumitru, cierra la puerta principal. Siento una baja en la iluminación de la cabina: el grupo generador que estaba alimentando el avión de energía eléctrica se desacopló. La electricidad está suplida por el UPS interno. La aeronave esta lista para encender motores, tomar  posición y despegar.
 
    
 
   07:30 AM  |  El capitán Mircea Rosu, asistido por su copiloto y el mecánico de vuelo empiezan la secuencia de encendido de los motores: derecha, izquierda, centro. La cabina se llena de ruido y vibraciones. La puerta de la cabina de mando está abierta. El telegrafista se comunica con la torre de control para la autorización de taxeo, el último chequeo de la velocidad del viento y de la presión atmosférica. El avión rueda lentamente hacia la pista 27L. Miro alrededor y veo por primera vez los pasillos del avión: casi llenos de pasajeros. Hay mucho silencio. 
 
   La cabecera de la pista está cerca. Por las ventanas veo sólo el cemento gris, el asfalto de las pistas de rodaje y parches de nieve sucia. El edificio del aeropuerto se encuentra a nuestra derecha, la pista a la izquierda. Estamos en cabecera de la 27L. Las aeromozas terminaron el show de los cinturones, máscara de oxígeno, salida de emergencia y los chalecos salvavidas...  están arreglando sus “juguetes” y se sientan en sus sillas. “Tripulación de cabina favor sus asientos. Interruptores en automático” se oye el anuncio del copiloto, marcando al inminente comienzo del taxeo. Reviso en silencio el avión, es cuando mi interno siente que hay personas a bordo que aún no pueden asimilar el hecho de estar tan cerca de su libertad hacia Tel Aviv. Cada uno está inmerso en sus pensamientos. Las luces principales se apagan, quedando solo las de servicio... señal del último chequeo de equipos y de que el capitán Rosu recibió el de la Torre el ok para el despegue. 
 
   Siento la adrenalina subiendo, como en cada despegue que hacía: al mando o como pasajero. Las vibraciones de las turbinas del Tupolev se sienten más fuertes... están en 103%, a su máxima fuerza. Libero los frenos y empieza el rodaje para el despegue. Es como una película. Veo todas las etapas de mi vida en Rumania. Dejo atrás una vida y despego hacia algo desconocido y nuevo. ¿Cómo será mi vida desde ahora?... siento como el piloto suelta los frenos y el avión salta hacia adelante bajo el impulso de las turbinas.  Aceleramos. Llegamos a la velocidad de rotación y despegamos con suavidad. Veo las tan conocidas pistas desapareciendo con velocidad, bajo al ángulo del despegue. El edificio del aeropuerto desaparece con velocidad. 
 
   En tierra se ve el emplazamiento de los cañones y baterías antiaéreas del ejército rumano. Están en este campo desde 1940. Desde la Segunda Guerra Mundial. En los campos de Otopeni y Baneasa había una escuadra de bombarderos Alemanes Stuka, Heinkel 180 y Messerschmitt 109E. 
 
   Los rumanos y los alemanes, entonces aliados, pusieron una formidable defensa aérea con ametralladoras y cañones AA. Dispararon en 1943 y 1944 contra los B-17 de los Aliados que llegaron de Italia y estaban en ruta para atacar las refinerías de Ploiesti. Después, en la insurrección del 23 de Agosto de 1944, los soldados Rumanos, con los mismos cañones, dispararon en contra los Stuka Nazis que atacaron Bucarest. El mismo emplazamiento, pero con nuevos equipos y otros soldados. Ahora sólo disparan las veintiún salvas de honor cuando algún mandatario extranjero importante visita el “paraíso comunista” de Ceusescu.
 
   …  ¿Que siente una persona que está percibiendo que está saliendo de un lugar peligroso, para empezar una nueva vida? Es un  sentimiento complejo, que es difícil de describir. Teniendo un boleto ganador de ida a la libertad.
 
   Los detalles se pierden con la toma de altura y todo se mezcla con el color negro de la tierra arada y la nieve. El nivel está bajo y a los 1.500 pies ya estamos en las nubes. Una luz irreal inunda la cabina. Mi mente se pregunta: ¿Dónde estamos, de dónde venimos y adónde vamos? De tanto cansancio, dolor, tristeza  y melancolía, finalmente me dormí.
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
   
  
 

*******
 
   CAPITULO 2
 
   Corta historia de Europa  1914-1945
 
   
  
 

La Primera Guerra Mundial 1914-1919
 
   El asesinato del heredero al trono austríaco, el 28 de junio de 1914, provocó el estallido de la Primera  Guerra Mundial. La cuestión acerca de la culpa en esta guerra sigue siendo controvertida. Ciertamente no fue querida conscientemente ni por Alemania y Austria de un lado, ni por Francia, Rusia e Inglaterra, por el otro; pero todos estuvieron dispuestos a asumir el correspondiente riesgo. Todos estos países tuvieron desde el comienzo metas bélicas claramente delimitadas para cuya realización un enfrentamiento militar no parecía al menos rechazable. 
 
   La rápida derrota de Francia, prevista en el plan de ataque alemán, no se logró. Por el contrario, después de la derrota Alemana en la batalla del Marne, la lucha en el Oeste se convirtió en una guerra de trincheras que culminó en un absoluto disparate militar que ocasionó inmensas pérdidas para ambas partes. Desde el comienzo de la guerra el káiser pasó a segundo plano y a lo largo de la misma tuvo que someterse cada vez más a la presión  de la conducción suprema del ejército con el mariscal de campo Paul Von Hindenburg como jefe nominal y el general Erich Ludendorff como jefe efectivo. 
 
   Finalmente, el ingreso de los Estados Unidos en la guerra, en 1917, trajo consigo el resultado que hacía ya tiempo se preveía y que no pudo ser modificado ni por la revolución en Rusia ni por la paz en el Este. 
 
   A pesar de que el país estaba totalmente desangrado, Ludendorff, con desconocimiento de la situación, insistió hasta Septiembre de 1918 en una “paz victoriosa”, para terminar pidiendo sorpresivamente un armisticio. La catástrofe militar fue acompañada del desastre político. Sin ofrecer resistencia alguna, en Noviembre de 1918, el káiser y los príncipes reinantes abdicaron a sus tronos; nadie movió un dedo para defender una monarquía totalmente desacreditada. Alemania se transformó en República.
 
   
  
 

 
 
   *******
 
   La República de Weimar
 
    
 
   
  
 

El poder cayó en manos de los socialdemócratas. La Mayoría de los miembros hacía tiempo que habían abandonado las ideas revolucionarias de los primeros años y consideraba que su tarea principal consistía en garantizar una transición ordenada de la vieja a la nueva forma de organización política del estado. La propiedad privada en la industria y en la agricultura quedó intacta; los funcionarios y los miembros del poder judicial, no obstante son en su Mayoría antirrepublicanos, fueron mantenidos en sus cargos; el cuerpo de oficiales imperiales conservó el mando de las tropas. Se actuó militarmente en contra de los intentos de las fuerzas radicales de izquierda por imprimir a la revolución una orientación socialista. 
 
   La Asamblea Nacional, elegida en enero de 1919 y que se reuniera en Weimar, promulgó una nueva Constitución del Reich. En esta Asamblea, la Mayoría estaba integrada por tres partidos eminentemente republicanos: los socialdemócratas, el Partido Democrático Alemán y el Centro. Pero a lo largo de los años veinte, tanto en el Parlamento como entre el pueblo, adquirieron cada vez más importancia aquellas fuerzas que adoptaron una posición de cierta reserva frente al Estado democrático. 
 
   La República de Weimar fue una “república sin republicanos”, furiosamente combatida por sus enemigos y defendida sin entusiasmo por sus partidarios. Sobre todo la penuria económica de la posguerra y las gravosas condiciones impuestas por el tratado de paz dictado en Versalles, y que Alemania se viera obligada a firmar en 1919, dieron origen a un profundo escepticismo con respecto a la República. La consecuencia fue una creciente inestabilidad en el ámbito de la política interna.
 
   En 1923 el desorden y la confusión de la posguerra alcanzaron su punto culminante: inflación, ocupación de la zona del Ruhr, putsch de Hitler, intentos comunistas de derrocar el gobierno; luego, con la recuperación económica, se produjo una cierta tranquilidad política. La política exterior de Gustav Stresemann permitió que la derrotada Alemania, a través del Tratado de Locarno (1925) y del ingreso en la Sociedad de Naciones (1926), recuperase la igualdad de derechos políticos. El arte y las ciencias experimentaron, en “los dorados años veinte”, un breve e intenso florecimiento. 
 
   Después de la muerte del primer presidente del Reich, el socialdemócrata Friedrich Ebert, fue elegido, en 1925, jefe del estado el mariscal de campo Hindenburg, candidato de la derecha. Aplico estrictamente la Constitución, pero nunca tuvo una auténtica comprensión del Estado republicano. La decadencia de la república de Weimar comenzó con la crisis económica de 1929. El radicalismo de izquierda y de derecha utilizó en su provecho la despreocupación y la precaria situación general. En el Parlamento, ya no fue posible contar con Mayoría capaz de asumir las funciones de gobierno; los gabinetes dependían del apoyo del presidente del Reich. 
 
    
 
   Alemania Nazi 1933-1945
 
   La dictadura Nacional-Socialista Nazi
 
    
 
   El hasta entonces insignificante movimiento nacionalista de Adolfo Hitler, que vinculaba tendencias totalmente antidemocráticas y un furioso antisemitismo con una apariencia y propaganda revolucionaria, adquirió súbitamente importancia a partir de 1930 y, en 1932, se convirtió en el partido más poderoso. El 30 de enero de 1933 Hitler fue designado canciller del Reich. Además de miembros de su partido, integraron el gabinete algunos políticos de la derecha y ministros técnicos sin afiliación política, hecho que permitió concebir la esperanza de que se podía evitar una autocracia de los nacionalistas.
 
    Hitler se desprendió rápidamente de sus aliados; a través de una “ley de otorgamiento de poderes”, que aprobaron todos los partidos burgueses, se aseguró unas atribuciones de gobierno prácticamente ilimitadas y prohibió todos los partidos políticos fuera del propio. Los sindicatos fueron destruidos, se derogaron de hecho los derechos fundamentales y se suprimió la libertad de prensa. En contra de las personas que no gozaban de la aprobación del régimen se procedió con despiadado terror. Miles de ellas desaparecieron sin proceso judicial previo, en campos de concentración rápidamente organizados a tal efecto. Los órganos parlamentarios de todos los niveles fueron abolidos o amordazados. 
 
   Cuando murió Hidenburg en 1934, Hitler reunió en su persona los cargos de canciller y presidente del Reich. De esta manera, en tanto el jefe supremo de las fuerzas armadas, tuvo en sus manos al ejército que, hasta entonces había llevado una vida en cierto modo independiente.
 
   En los pocos años de la República de Weimar, la adhesión a un orden democrático en libertad no había logrado enraizarse profundamente en la Mayoría de los Alemanes. Todos los desórdenes internos a lo largo de estos años, enfrentamientos violentos que llegaron hasta sangrientas batallas callejeras entre adversarios políticos y la despreocupación masiva provocada por la crisis económica mundial, habían conmovido fuertemente la confianza en el poder del Estado. 
 
   En cambio Hitler, con sus programas de trabajo y política armamentista, logró revitalizar la economía y reducir rápidamente la desocupación. Aquí se vio beneficiado por el fin de la crisis económica mundial. El que Hitler, en un primer momento, también pudiera imponer casi sin resistencia los objetivos de su política exterior fortaleció adicionalmente su posición.
 
   En 1935 el Sarre, que hasta entonces había estado bajo la administración de la Sociedad de Naciones, fue reintegrado al Reich y en el mismo año se recuperó la soberanía en el plano militar. En 1936 las tropas Alemanas invadieron Renania, que había sido desmilitarizada en 1919. 
 
   Para el año de 1938 Austria fue anexada e integrada al Reich y las potencias occidentales también le permitieron a Hitler la anexión de los Sudetes. Todo esto le facilitó la realización de sus demás metas, aun cuando en todos los estratos de la población hubo personas que valientemente ofrecieron resistencia a la dictadura. 
 
   Inmediatamente después de la toma del poder, el régimen había comenzado a llevar a la práctica su programa de antisemitismo. Poco a poco se privó a los Judíos de todos los derechos humanos y civiles. Quien pudo, procuró escapar a estas vejaciones huyendo al extranjero. La persecución de los adversarios políticos y la opresión de la libertad de opinión empujaron también a miles de personas fuera del país. Muchos de los mejores escritores, artistas y científicos Alemanes emigraron.
 
    
 
   
  
 

*******
 
   La Segunda Guerra Mundial
 
   Sept. 1939 – Mayo 1945 y sus consecuencias
 
    
 
   El objetivo fundamental de Hitler al desencadenar la Segunda Guerra Mundial era establecer un imperio ario que abarcara desde Alemania hasta los Urales. Consideraba que esa zona era el territorio natural del pueblo alemán, zona propia por derecho, el Lebensraum (espacio para vivir) que Alemania necesitaba como mínimo a fin de que sus granjeros tuvieran tierras suficientes. No cabe duda de que Hitler sabía que, si iniciaba la guerra en el este, los Nazis se verían obligados a afrontar serios problemas raciales debido a la composición de la población de las zonas orientales. Así, los Nazis tenían planes detallados para dominar a los eslavos, que serían reducidos al status de siervos y cuya función primordial consistiría en ser mano de obra barata para los granjeros arios. Los miembros de la población local de mejor origen racial serían llevados a Alemania donde se los elevaría a la calidad de arrianos
 
   Sin embargo, Hitler no estaba satisfecho con todo esto. Desde el comienzo, realizó los preparativos para una guerra, que estaba dispuesto a llevar a cabo a fin de lograr la dominación de Europa. Esto ya se patentizó en marzo de 1939, cuando hizo entrar a sus tropas en Checoslovaquia. El 1 de Septiembre de 1939, con la invasión de Polonia, desencadenó la Segunda Guerra Mundial, que duró cinco años y medio, asoló gran parte de Europa y le costó la vida a 55 millones de personas.
 
   Al principio, las tropas Alemanas vencieron a Polonia, Dinamarca, Noruega, Holanda, Bélgica, Luxemburgo, Francia, Yugoslavia y Grecia; en la Unión Soviética, llegaron hasta las puertas de Moscú y en el Norte de África amenazaron el Canal de Suez. En los países conquistadores se estableció un duro régimen de ocupación frente al que se alzaron los movimientos de resistencia locales.
 
              En 1942 el régimen comenzó con la “solución final de la cuestión judía”: todos los Judíos que pudieron ser detenidos fueron conducidos a los campos de concentración y asesinados. Se calcula que el número total de víctimas alcanza los seis millones. En el mismo año en que se iniciaba este crimen inconcebible, se producía también un viraje en la guerra; a partir de entonces, Alemania y sus aliados, Italia y Japón, comenzaron a ser derrotados en todos los frentes. 
 
   El terror del régimen y las derrotas militares hicieron que se reforzara la resistencia interna contra Hitler. Sus representantes procedían de todos los sectores de la población. 
 
   Durante el Tercer Reich, hubo diferentes agrupaciones que mantuvieron una posición contraria al régimen Nazi y a ciertas políticas de discriminación racial. Opusieron resistencia en diferentes momentos y con diversos métodos, objetivos y alcances. Desde el principio se opusieron a la ideología Nazi Nazis agrupaciones políticas izquierdistas y algunos conservadores rumana; más tarde, también se les unieron grupos eclesiásticos, funcionarios del gobierno y empresarios. Cuando la guerra cambió su rumbo, ciertos militares tuvieron un papel activo en la oposición a Hitler. 
 
   No obstante, en ningún momento existió dentro de Alemania un movimiento de resistencia unificado. Una rebelión conducida principalmente por oficiales del ejército fracasó el 20 de julio de 1944. Hitler sobrevivió a un atentado con bomba en su cuartel general y se vengó sanguinariamente. Más de cuatro mil personas de todos los estratos sociales que habían participado en un grupo de resistencia fueron ejecutadas en los meses siguientes. Como figuras destacadas de la resistencia basta mencionar aquí, en representación de todas las víctimas, el capitán general Ludwing Beck, al coronel Conde Stauffenberg y al ex alcalde de Leipzig Carl Goerdeler. La guerra continuó. 
 
   A costa de una inmensa cantidad de víctimas, Hitler prosiguió la lucha hasta que todo el territorio del Reich estuvo ocupado por las fuerzas opositoras; el 30 de abril de 1945 el auto nombrado Führer se suicidó.
 
   El sucesor a quién designara en su testamento, el almirante Döenitz, firmaba, ocho días más tarde la redención incondicional.
 
    
 
   
  
 

*******
 
   Los Criminales de Guerra y los Juicios
 
   De la época de la post guerra, Núremberg
 
    
 
   No se conoce el número exacto de criminales Nazis, pues la documentación disponible es incompleta. Los mismos Nazis destruyeron gran cantidad de documentos incriminatorios y aún quedan muchos criminales sin identificar y procesar. Entre los que cometieron crímenes de guerra se incluyen los que iniciaron, planearon y dirigieron las operaciones de exterminio, así como también aquellos que sabían que se estaba llevando a cabo el asesinato de los Judíos europeos, estuvieron de acuerdo con esto o participaron en forma pasiva.
 
             Entre los que realmente implementaron la "Solución Final" se cuentan los líderes de la Alemania Nazi, los líderes del partido Nazi y la Oficina Principal de Seguridad del Reich. Se incluyen además millares de miembros de la Gestapo, la SS, las Einsatzgruppen, la policía y las fuerzas armadas, así como también aquellos burócratas que estuvieron involucrados en la persecución y exterminio de la comunidad judía europea. Hubo miles de personas en toda la Europa ocupada que cooperaron con los Nazis en el asesinato de Judíos y otros civiles inocentes.
 
              No se cuenta con estadísticas completas que indiquen el número de criminales llevados a juicio, pero se sabe que son muchos menos de los involucrados en la "Solución Final". Los líderes del Tercer Reich, atrapados por los Aliados, fueron procesados por el Tribunal Militar Internacional en Núremberg entre el 20 de Noviembre de 1945 y el 1 de octubre de 1946. Posteriormente, las autoridades de ocupación de los Aliados continuaron enjuiciando a Nazis; los juicios más importantes se desarrollaron en la zona estadounidense (los Procesos de Núremberg Posteriores). 
 
   En total, entre 1945-1949 fueron condenados 5.025 criminales Nazis en las zonas estadounidense, británica y francesa, además de un número indeterminado de personas que fueron llevadas a juicio en la ex-zona soviética. Asimismo, la Comisión de Crímenes de Guerra de las Naciones Unidas confeccionó listados de criminales de guerra que más tarde fueron procesados por la judicatura de los países aliados y de los países que durante la guerra se encontraban bajo el dominio Nazi. Estos últimos realizaron gran cantidad de juicios con relación a crímenes cometidos en sus territorios. Los tribunales polacos, por ejemplo, procesaron a aproximadamente 40.000 personas, y un gran número de criminales fueron llevado a juicio en otros países. 
 
   En suma, hubo alrededor de 80.000 alemanes sentenciados por perpetrar crímenes contra la humanidad, mientras que el número de colaboradores locales supera los varios millares. Debe destacarse la participación de Simon Wiesenthal, cuyas actividades condujeron a la captura de más de mil criminales Nazis. Las cortes de Alemania comenzaron a trabajar, en algunos casos, ya en 1945. 
 
   Hacia 1969, casi 80.000 alemanes habían sido investigados y más de 6.000 habían sido sentenciados. En 1958, la ex-República Federal de Alemania (RFA, ex-Alemania Occidental) estableció una agencia especial en Ludwigsburg a fin de colaborar con la investigación de los crímenes cometidos por alemanes fuera de Alemania. 
 
   Dicha agencia, desde su fundación, participó en cientos de investigaciones importantes. Unos de los Mayores problemas con respecto a los juicios de criminales de guerra en la RFA (al igual que en Austria) eran que las sentencias resultaban exageradamente clementes en proporción a los crímenes cometidos. También se realizaron algunos juicios en la ex-República Democrática de Alemania (RDA; ex-Alemania Oriental), a pesar de que no existen estadísticas que indiquen el número de condenados o el alcance de las sentencias. 
 
                El término "Juicios de Núremberg" se refiere al conjunto de juicios de criminales de guerra Nazis que se llevaron a cabo al finalizar la guerra. Los primeros juicios se realizaron entre el 20 de Noviembre de 1945 y el 1 de octubre de 1946, ante el Tribunal Militar Internacional (TMI), formado por representantes de Francia, Gran Bretaña, la ex-Unión Soviética y Estados Unidos. En ellos se procesaron a los líderes políticos, militares y económicos del Tercer Reich capturados por los Aliados. Entre los acusados se encontraban: H.W. Göring, Rosenberg, Streicher, Kaltenbrunner, Seyss-Inquart, Speer, Ribbentrop y Hess (muchos de los Nazis más importantes -Hitler, Himmler y Gobbels- se suicidaron). 
 
   La segunda etapa de los juicios, conocida como los Juicios de Núremberg Posteriores, se desarrolló ante los Tribunales Militares de Núremberg (TMN), establecidos por la Oficina del Gobierno de los Estados Unidos para Alemania (OGEUA). Si bien los jueces de los TMN eran ciudadanos estadounidenses, el tribunal sé auto consideraba internacional. Durante estos juicios fueron procesados doce oficiales de alto rango entre los que se encontraban miembros del gabinete, diplomáticos, doctores involucrados en experimentos médicos y oficiales de la SS que participaron en crímenes perpetrados en los campos de concentración o durante el genocidio de las zonas ocupadas por los Nazis. 
 
   
  
 

*******
 
   Datos históricos del botín de guerra de Alemania Nazi
 
    
 
   Los ejércitos Nazi Alemanes incurrieron en el botín de guerra más grande de la historia de la humanidad, porque también la Segunda Guerra fue la guerra más grande de la historia. PERO NO SOLO ELLOS: Europa fue saqueada por los aliados y los colaboradores de los Alemanes en esta guerra. Es el mismo ciclo  DE GUERRA DE CONQUISTA,  unas más brutales y agresivas que las otras, que podemos registrar en la historia escrita de la humanidad, que se repiten sin cesar desde el Imperio Romano.
 
   Los Nazi saquearon Europa sin piedad y sin miedo, entre 1939 hasta 1945. Según cálculos conservadores el botín fue superior a US $12.000.000.000-17.000.000.000* (valor 1940) en bienes raices, industrias, fábricas y obras de arte, en Polonia, Francia y otros países. 
 
   *En dinero del 2013 esto representa 274 billones de dólares.
 
   De los bancos belgas, holandeses y otros el botín recogido fue de $6.000.000**, (seis mil millones de dólares-oro). 
 
   **En dinero del 2013 esto representa 296 billones de dólares.
 
   Los principales socios en la limpieza de estos metales y fondos fueron España, Suecia y en especial Suiza, con más de $3,000.000.000***, (tres mil millones de dólares). 
 
   ***En dinero del 2013 esto representa 48.3  billones de dólares.
 
   Al final de la guerra se recuperaron solo $566.000.000,00 (quinientos sesenta y seis millones de dólares). 
 
   Después de fuertes presiones, para evitar una condena judicial americana y el boicot internacional, los bancos suizos accedieron a pagar y devolver solo $1.250.000.000,00 (mil dos cientos cincuenta millones de dólares) de sus depósitos durmientes, cuales dueños, en su gran Mayoría (más de 95%) fueron asesinados en los campos de concentración y trabajo Nazi. | (NA-HE) Extractos del libro  “Suiza, el oro y los muerto” de Jean Ziegler (Seuil)
 
   
  
 

*******
 
   CAPITULO 3
 
    
 
   En los años 30-40, Rumania era el más sólido buffer entre el Occidente Europeo y el Oriente Rojo, este último representado por la muy poderosa y gigantesca Unión Soviética. 
 
   Fue puesto de avanzada de Europa desde que los turcos conquistaron Constantinopla e intentaron tantas veces pasar por el sable a Europa Occidental, siempre parándose en los Balcanes, en los Principados Rumanos (Moldavia, Transilvania y Tizará Romaneasca) y Yugoslavia. Bulgaria fue conquistada y transformada en un pasalic, una dependencia del Imperio en la cual las leyes, el idioma y las instituciones eran turcos. Desde el siglo XIV hasta 1877, los otomanos han intentado, sin éxito, conquistar Europa y pasar los Cárpatos Rumanos. 
 
   Los problemas que las ex repúblicas de Yugoslavia, sus pueblos y sus minorías étnicas han sufrido en 1999, con un increíble éxodo de personas,  con atrocidades y la limpieza étnica hecha por las fuerzas y las autoridades serbias, solo han sido vistos durante la Segunda Guerra Mundial.  Son comparables con los genocidios hechos por las autoridades del Tercer Reich y la parte del pueblo alemán que siguió a Hitler, a sus bandidos y a sus criminales. Son un pase de la factura social de las guerras turcas y las intolerancias religiosas (cristianas, ortodoxas y musulmanas)  desde los siglos XIV hasta XIX. En los Balcanes, nada se olvida, las guerras y las muertes de hace cientos de años son pagadas más tarde. La conexión del hombre a las tierras es muy fuerte y más fundamental que la vida misma. Sin duda alguna, Rumania era y aún hoy representa el Mayor poder militar de los Balcanes. Era también un país rico en minerales, petróleo y cereales.
 
   En 1893 se fundó el partido social – democrático rumano. En 1907 ocurre la gran revuelta campesina en la cual son asesinados más de 30.000 campesinos. El Partido Comunista, satélite y cliente de Moscú, se funda en 1921. En la década de los 1930 empieza la exportación de la revolución rusa y del modelo socialista soviético. En 1933 las huelgas de los obreros Rumanos dejan miles de muertos. 
 
   Al final de los 30,  se funda un partido de orientación nacionalista. Su brazo armado, La Guardia de Hierro, tenía la misma organización, ideología y color de los batallones de choque Nazi. La Guardia de Hierro y sus legionarios, bajo inspiración Alemana-Nazi y con la aceptación tácita de los políticos Rumanos, organizó El Pogromo de Iasi, la más importante ciudad de Moldavia rumana (ex capital  del ex principado de Moldavia), donde vivía una importante comunidad judía. En 1939 El Pogromo de Iasi dejo cientos de muertos y casi todos los comercios Judíos de la ciudad, destrozados. Fue la primera vez que Rumania y los rumanos se encontraba con  este tipo y dimensión  de tragedia inspirada por la Alemania Nazi. Otra tragedia no tardó en llegar.
 
   En la mañana de 21 de enero de 1941, a menos de 15 kilómetros de Bucarest, en Padurea Jilava, un destacamento de legionarios Rumanos asesina a más de 100 prominentes personalidades judías, entre ellas el Rabino Gutman. Sus cuerpos acribillados y sin vida, más tarde son enganchados, como demostración,  en un matadero de animales de la capital. Esta era la moda Alemana, una de las muchas modalidades de la Gestapo de aterrorizar a sus “enemigos” políticos. La preferida de los Nazis era de estrangular a sus víctimas con finas cuerdas (de acero) de piano. 
 
   Los asesinatos políticos y el terror dominaban a Bucarest. La represión hacia los Judíos estaba más fuerte en la provincia. Estaban en el primer plano político de Rumania del periodo 1939-1944. El antisemitismo, hasta entonces algo aislado, latente y moderado, actitud constante dentro de la cultura rumana con lo cual se podía vivir y sobrevivir,  paso ser una política del Estado, con una fuerte  influencia Alemana. Era la onda de moda dentro de una Europa a la sombra de la guerra  y dictada por la nación más poderosa de ese tiempo: Alemania a cargo de su maestro, Adolfo Hitler. 
 
   El general Ion Antonescu, hijo de  terratenientes Rumanos y educado en una academia militar Alemana, toma las riendas del gobierno rumano y maneja el país como dictador hasta el 23 de Agosto de 1944.
 
    
 
   La situación de la Unión Soviética
 
    
 
   En 1937, Stalin quería ser el comandante supremo del Ejército Rojo. En su camino estaba el mariscal Mihail Tuhacevski, héroe de la guerra soviética de 1920-1924 y el cerebro detrás del movimiento modernizador del Ejército Rojo. Stalin ordeno al NKVD, su policía secreta, la puesta en escena de un proceso político público del mariscal. Fue ejecutado dos semanas al terminar el proceso, en el cual fue acusado de espía alemán. 70 de los 80 miembros del Consejo Militar Supremo de URSS fueron liquidados. Otros 35.000 oficiales del ejército ruso fueron asesinados. Al final de la masacre, Stalin se titula comandante supremo del ejército. Todos los participantes en la masacre por parte de la NKVD y de la INA, la organización de inteligencia del ejército ruso, fueron eliminados. Ellos a su vez,  ejecutados bajo la acusación de espías Alemanes.
 
   En el verano del 1938 Stalin termina otra gran purga: de todos los Judíos en puestos de importante dentro de la maquinaria soviética, tanto civil, social y militar. Su deseo era aliarse con Hitler y quería caerle bien. Estaba convencido que para la supervivencia del comunismo, su alianza con Hitler y Alemania, que representaba el más grande poder económico y militar de Europa,  era  muy determinante. Envía  al jefe de la inteligencia militar a Berlín para informar a Hitler que está dispuesto a suplir cereales, petróleo y materiales estratégicos (como cromo y magnesio), a cambio a un  tratado de no-agresión. 
 
   El 23 de Agosto de 1939 se firma en Moscú, entre Molotov, ministro de exteriores ruso y Joaquín von Ribbentrop, su homólogo alemán, el infame pacto de no-agresión soviético - alemán. En un secreto protocolo, anexo al tratado estaba suscrito que  Polonia debía ser dividida entre Alemania y Rusia y se daba mano libre a los soviéticos en Estonia, Letonia, Finlandia,  Besarabia y Bucovina del Norte. Hitler tenía mano libre en el Oeste de Europa. Stalin jubilaba de felicidad.  Cuando se le informo que todo estaba pactado, levanto una copa de vino por la salud del Führer. 
 
   El primero de Septiembre de 1939, Alemania invade Polonia. Cuando las tropas Nazis llegaron a Varsovia, Molotov envía un telegrama de felicitaciones a Ribbentrop. Stalin quiere hacer un cambalache: su parte de Polonia a cambio de Lituania, que estaba más fácil de integrar al imperio ruso. Hitler acepta. 
 
   Después de la conquista de Francia, Stalin pensaba que llego su turno de ser conquistado y envía de nuevo un mensaje a Berlín: Alemania puede atacar a Inglaterra a cambio de un tratado comercial con URSS que estaba dispuesta a romper el bloqueo económico impuesto a Alemania por los Aliados y enviarle cereales, petróleo y materias primas estrategias. 
 
   El 27 de Septiembre de 1940  Hitler firma el tratado de alianza entre Alemania, Italia y Japón. El 12 de Noviembre Stalin envía a Berlín una delegación de alto nivel para tratar los asuntos relacionados a la entrada de la URSS en la alianza  Berlín - Tokio - Roma. Estaba tan convencido que Hitler va aprobar al nuevo socio, que el  19 de diciembre de 1940 nombra a su jefe del servicio secreto militar, embajador en Berlín. No sabía que un día antes, Hitler firmo  y aprobó la Operación Barbarossa y ordeno a sus tropas  estar listas para atacar al final de Mayo de 1941.
 
   Esta era la atmósfera política, social y militar en Europa del Este, que cayó presa entre los titanes del continente, Alemania y Rusia comunista. Hitler y Stalin querían  dividir  y simplemente robar al continente y crear dos grandes imperios. Los dos más grandes criminales de la historia de la humanidad, eran unos tramposos, manipuladores e instigadores que no tenían ni la más pequeña confianza el uno en el otro. El fantástico choque de fuerzas que sería la guerra en el Este de Europa no tiene precedentes. Se imagina los dramas de los otros pueblos arrastrados por la guerra. 
 
   Grandes dramas compuestos por millones de tragedias individuales.
 
    
 
   La situación geopolítica Europea 
 
   1939-1940
 
    
 
   En Febrero de 1939 llega a Bucarest la misión Alemana Wohltat para presentar, al principio, una propuestas de una pacto económico inaceptable y con un carácter de casi ultimátum: un monopolio alemán sobre el petróleo rumano,  un tratado de alianza en política exterior bajo los lineamientos de los Nazis y una estrecha cooperación militar. Londres y París estaban en un estado de alarma al principio de 1939. 
 
   El general Gamelin, el comandante del ejército francés, opinaba que “los eventos se van a desarrollar rápido después de la conquista de Checoslovaquia y que las siguientes víctimas en la Europa central serán Hungría y Rumania”. La prensa francesa opinaba de las incertidumbres de las relaciones rumano - Alemanes como consecuencia del asesinato de C. Codreanu y el interés especial de Alemania sobre la economía rumana. 
 
   Las consultas franco - inglesas fueron comunicadas al secretario de estado americano: cuál será la actitud de prevención en caso de un ataque a Rumania y como se podía garantizar la integridad del país. Después de marzo 1939 cuando toda la Checoslovaquia fue ocupada, se pensaba que el Wehrmacht no se va parrar en Praga y va seguir hacia Bucarest, cosa reforzada por la aceptación de Horti de que él ejército alemán podía pasar por el territorio húngaro en la dirección de Rumania. En la primavera del 1939, hasta los soviéticos pensaban en una inminente acción de Berlín en contra de Hungría, Rumania y Ucrania. 
 
   En los documentos de la misión económica Wohltat, se recomendaba que la dominación de Rumania debía ser hecha por la vía diplomática y que la alternativa militar era la última ratio y solo aplicable en caso de que la diplomacia fallase. Las negociaciones rumano - Alemanes continuaron, pero sobre unas bases más razonables y la firma del acuerdo era inminente, con vista que los intereses de Francia e Inglaterra en Rumania debían ser salvaguardados. Sin embargo, las amenazas sobre Rumania fueron comunicadas a las embajadas en París y Londres y ayudaron a que el Occidente salga de su estado de conciliación hacia Berlín en su afán de conquistar el Este europeo. 
 
   Pero la carrera hacia la guerra no fue detenida. La entrada de Francia e Inglaterra en guerra marca la transformación del conflicto local germano – polaco en una guerra mundial. Un consejo de Corona fue convocado el 4 de Septiembre de 1939 en Bucarest, a solo cuatro días  del principio de la Segunda Guerra y una posición de neutralidad condicional fue adoptada según una amenaza sobre la independencia, la integridad y los intereses Rumanos en el extranjero. En los altos círculos políticos se pensaba que en un momento dado de la guerra, Rumania se debía afiliar con los intereses Aliados en contra de los Alemanes Nazis. 
 
   La posición de Rumania estaba en desventaja. No tan cercana al Occidente como Polonia. Pegada al lado Este de la Unión Soviética. El lazo más importante con el occidente lo representaba su amistad, afinidad cultural y un pacto de ayuda militar con Francia. Pero en 1940 Francia estaba con muchas problemas políticos y era débil militarmente, frente al moderno (en esta época era el más moderno ejercito del mundo)  ejercito militar  de Alemania. 
 
   La actitud extraña de Francia e Inglaterra en el Oeste, sin actividad militar hasta 10 de Mayo de 1940, no han podido salvar a Polonia, que capitulo varias semanas más tarde.  Berlín procedió con su Fall Gelb (el caso amarillo) con la ocupación de Dinamarca y Noruega. Holanda capitula el 15 de Mayo de 1940, Bélgica el 28 de Mayo y Francia el 22 de junio. Alemania decide postergar, en la primavera de 1940,  el plan Seelowe, la invasión de Inglaterra y procede “a toda máquina” con los planes de ataque de la Unión Soviética.   
 
    
 
   La situación geopolítica de Rumania
 
    
 
   Después de la Primera Guerra Mundial, Rumania estaba del bando vencedor de los Aliados (Francia, Inglaterra y EEUU) y en 1919 queda con su máxima extensión territorial en su milenaria historia. Época de gloria de la Gran Rumania. Pero ahora al principio de la década 40, Europa era otra y los polos del poder divididos entre Germanía y la Unión Soviética. Rumania estaba en el medio de dos titanes, listo para la batalla.
 
   Territorialmente había tres grandes problemas: Transilvania, un territorio situado entre los Cárpatos y Hungría, con una minoría de población húngara (menos de un millón)  y Alemana (50-60.000), en un continuo reclamo desde 1918 y que podría pasar de nuevo a Hungría; el territorio Besarabia y Bucovina ahora reclamado por Stalin que meses antes anexo los tres estados bálticos y el reclamo búlgaro de la región sur de Dobrogea. 
 
   Con más de 1.200 kilómetros de frontera común, el país tenía un viejo  y problemático reclamo territorial con la Unión Soviética. La incorporación de los Estados Bálticos dentro de la Unión Soviética no satisfizo el apetito territorial de Stalin. Lituania fue anexada el 3 de Agosto, Latvia el 5 de Agosto y Estonia el 6 de Agosto de 1940. Rusia se traga a estos estados de un solo bocado. Sin problemas de digestión.  El debacle de los ejércitos franco-ingleses en el Oeste lo determinaron a tomar lo máximo que se podía,  en tanto las oportunidades estaban favorables. Sin embargo, Stalin vio que no tenía mucho tiempo, así que el 23 de junio, un día después que los franceses capitularan y firmaron el armisticio en Compiege, Molotov, el ministro de exteriores soviético, llama de nuevo al embajador Nazi en Moscú y le explico  “que la solución al problema de Besarabia no podía ser postergada un día más. El gobierno soviético está determinado en usar la fuerza en el caso que Rumania se niega a un compromiso amigable”. Es de esperar, Molotov agrego” que Germanía debía no poner problemas y más bien asistir a la Unión Soviética en su acción”. Así que el reclamo soviético se extendió también sobre el territorio de Bucovina. 
 
   Besarabia fue tomado de Rusia por Rumania al final de la Primera Guerra Mundial, pero Bucovina nunca fue rusa, siendo bajo la dominación de Austria hasta que Rumania lo agarro en 1919. Hitler pregunta a Ribbentrop, el que negocio  con Molotov el Pacto Nazi - soviético en Moscú,  y esto le respondió que fue forzado a entregar Besarabia a la esfera de interés soviético, pero nunca entrego a Bucovina. La alarma sonó en Berlín y la misma  siguió al cuartel OKW en el Oeste. El Wehrmacht estaba desesperado dependiente al petróleo  rumano y Alemania también necesitaba  los productos agrícolas y otras materias primas  de primera necesidad de este país balcánico. Todo podía perderse si Rusia ocupaba Rumania. 
 
   Algún tiempo atrás,  en 23 de Mayo, durante la Batalla de Francia, el Cuartel General Rumano envía S.O.S. a OKW (Comando Supremo del ejército alemán) informando que tropas soviéticas estaban concentradas a las fronteras rumanas. Jodl anoto en su diario: “la situación en el Este estaba amenazada por la concentración de fuerzas rusas en contra de Besarabia”.   En la noche del 26 de junio de 1940 Rusia entrega un ultimátum a Rumania demandando la inmediata cesión de Besarabia y del norte de Bucovina. Insistió en una respuesta para el día siguiente. Ribbentrop, en pánico, envió un mensaje desde su tren a su embajador en Bucarest, diciéndole que le aconsejara al gobierno rumano a ceder, cosa que pasó  el 27 de junio. Las tropas soviéticas marcharon por sus nuevos territorios al siguiente día. Berlín respiro aliviado que los ricos campos petroleros y alimentos no fueron perdidos en el caso de que Rusia tomara a toda Rumania.
 
   El problema de Transilvania estaba aún tan grave, que Hungría, en el verano de 1940 se estaba preparando (estado de guerra) para la conquista de este territorio que Rumania anexo después de la Primera Guerra Mundial. Para complicar más los problemas, Bulgaria también reclamaba una parte del territorio de Rumania. El problema de Hitler estaba todavía más grave, porque cualquier conflicto en los Balcanes era una invitación segura de los rusos a ocupar Rumania  con la consecuente pérdida del petróleo rumano.  
 
   El 28 de Agosto de 1940 la situación llega a su punto culminante y Hitler ordena a cinco divisiones Panzer, tres divisiones blindadas, una división de paracaidistas y una división de tropas aerotransportadas estar en alerta, listas para ocupar los pozos, los campos de petróleo y las refinerías rumanas. El primero de Septiembre Hitler hablo con Ribbentrop y Ciano en la necesidad que los ministros de exteriores de Hungría y Rumania  deben aceptar la mediación de las Axis, como un último recurso ante la invasión Alemana. 
 
   El 30 de Agosto, en el Palacio de Belvedere en Viena, los rumanos y los húngaros aceptaban las condiciones de la Axis. Cuando Mihai Manolescu, el ministro de exteriores rumano vio el mapa preparado por los alemanes y los italianos que le daba a los húngaros casi la mitad de Transilvania, perdió el control y cayó sobre la mesa. Los médicos lo revivieron con canphor. La pérdida de una parte de Transilvania  le costó el trono al Rey Carol. El 6 de Septiembre abdica a favor de su hijo de 18 años  Mihai, y  junto a su amante de pelo rojo, Magda Lupescu, dejo Rumania  en un tren de 10 vagones llenos con lo que puede ser considerado un cargamento con bienes apropiados indebidamente.  El tren sale de Rumania en la noche, atravesó Yugoslavia y llego a Suiza. El General Ion Antonescu, jefe de la fascista Guardia de Hierro y amigo de Hitler, se auto nombra dictador. El joven rey Mihai, cuya familia era descendiente de la dinastía Alemana de Hohenzolerno, no pudo hacer nada. Un rey de papel,  quedó reducido a una figura simbólica, dentro de su palacio en Bucarest. Pero quedó en la arena del poder. Sobrevivió. No pasaría lo mismo en Yugoslavia, Bulgaria y Albania. Mihai regresaría a la luz pública y a la arena política en Agosto de 1944.
 
   Rumania recibió garantías de los alemanes y de los italianos que su  territorio seria conservado intacto, menos el sur de Dobrogea, que fue cedido a los búlgaros.  Sin embargo, Hitler, para conservar las fuentes del petróleo, envío el 20 de Septiembre de 1940 su misión militar a Rumania. Para los ojos del  mundo su misión era de guiar  de  manera amistosa a los rumanos organizar e instruir sus fuerzas armadas. La verdadera misión (que no debía ser divulgada a las tropas rumanas y alemán) era de proteger  los campos petroleros y de prepararse junto al ejército rumano para una guerra con Rusia, si así las condiciones lo permitían, desde las bases fronterizas rumanas con la Unión Soviética. 
 
   Rumania no era tan poderosa militarmente como para resistir a la Unión Soviética y a la maquinaria bélica Alemana (y ¿qué país por sí sólo le podía resistir?... ¡ninguno!)  No podía declararse neutral al conflicto bélico. La única fuente europea de petróleo, tan deseada por los Nazis. El ejército rumano constaba de más de 500.000 para 1940. Rumania tenía su destino sellado debiendo escoger entre la dominación ruso o Alemana.  Estar en contra  de los Nazis llevaba el peligro de ser asimilada por la vía militar, como pasaría más tarde con Polonia, Checoslovaquia, Yugoslavia, Francia, Bélgica, Dinamarca, Holanda y el resto de Europa... o aliarse con Alemania, a lo mejor sobrevivir la guerra, recuperar una parte occidental de Moldavia y el Norte de Moldavia, la rica Bucovina, y vender el petróleo y los granos,  en lugar de regalárselo en el caso de ser anexada y conquistada.  Esa fue la mejor solución de las dos peores alternativas del gobierno del general Antonescu. 
 
   Con Francia vencida en 1940, ya el cordón umbilical con el Occidente estaba cortado. La nación estaba sola, frente a una decisión transcendental. Geopolíticamente, no debían caer en los brazos de los soviéticos. Era una nación capitalista, un reinado constitucional  y sin tradición comunista. Para ese tiempo sólo Rusia y Mongolia tenían historia y experiencia comunista.
 
   Así que la entrada en la esfera de poder de Alemania era algo normal, un último acto de sobre vivencia como país y nación, frente a la cruda realidad europea, sin chance de ser salvada ni por Inglaterra que abandono a Francia para prepararse para su propia guerra con los Alemanes y que a su lado sobrevivo solo debido a los envíos de materias primas, combustible y equipo bélico americano. Ni por los EE.UU., todavía oficialmente en posición neutralista. 
 
   Una pequeña nación (en comparación con los Alemanes y los soviéticos) situada entre los dos titanes de la época, casi listos para enfrentarse a muerte. Su destino, para los siguientes cuatro años ya no estaba en sus manos.
 
   El deseo de reconquista de los territorios perdidos, la revancha en contra de los soviéticos y la alianza estratégica con los Alemanes (venta de petróleo y de materias primas)  y la corriente política del momento hizo que el país entrara en guerra del bando de la Axis  (Berlín - Roma – Tokio). Rumania declaro la guerra a  Rusia, junto a la Alemania  de Hitler, en junio de 1941. El país no estaba preparado para la guerra: eminente agrario y con poca industria pesada, el nivel de preparación y el equipo no estaba al nivel de los Alemanes. Y tampoco Rumania tenía los recursos de Rusia. Para el verano de 1942 puso a la disposición de la Axis más de 27 divisiones de infantería y varias  de caballería. Reconquistaron a Moldavia, a Bucovina y a Besarabia de las manos de los rusos. 
 
   En el otoño de 1942, el  Tercer  Ejercito rumano tenía posiciones avanzadas, un llamado “saliente”,  alrededor de Stalingrado,  en Volga y en el Don. Tenía por objetivo defender más de 170 kilómetros de frente con solo 69 batallones de infantería, sin apoyo de Panzer, sin artillería, virtualmente sin transporte motorizado y casi ningún tipo  de movilidad, salvo los caballos una división de caballería.  El Cuarto Ejercito rumano estaba en posiciones al sur de Stalingrado, separado por los italianos de los hostiles ejércitos húngaros. Por ironía, el más potente ataque de  los rusos en el  primer círculo alemán de Stalingrado, fue en el sector de Tercer Ejército rumano, que un día antes fue debilitado por el comando central que  enviaron varios batallones Rumanos y alemanes a reforzar otro sector.
 
   Los rumanos son buenos soldados pero no han tenido un adecuado entrenamiento  y no tenían ningún equipo militar moderno. Lucharon con valentía. Murieron miles  y otros miles fueron hechos prisioneros cuando von Paulus capituló en invierno de 1943.  Cerca de 91.000 soldados y oficiales de un ejército de más de 287.000 Alemanes, italianos, Rumanos y húngaros cayeron prisioneros a los rusos en la Batalla de Stalingrado.  De los dos ejércitos Rumanos que lucharon en  Stalingrado se salvaron solo 20.000 soldados rumanos. Menos de 5.000 regresaron a Alemania, a partir de 1949.
 
    
 
    
 
   La actitud de los Rumanos vs. Los Judíos
 
    
 
   La actitud de la población local respecto a la persecución de los Judíos y a la destrucción de sus bienes y cultura, iba desde la entusiasta colaboración con los Nazis hasta la ayuda activa brindada a los Judíos. Es por ello que resulta difícil generalizar. Además, la situación era diferente de un país al otro. En Europa Oriental, especialmente en Polonia, Rusia y los Estados Bálticos (Estonia, Letonia y Lituania) se contaba con muchos más datos acerca de la "Solución Final" puesto que había sido implementada en esas regiones. En el resto de los lugares, la población local tenía menos detalles sobre la "Solución Final".  
 
   En todos los países que los Nazis ocupaban, con excepción de Dinamarca, Holanda y Bulgaria, encontraban muchos residentes deseosos de cooperar en el asesinato de los Judíos. Esto ocurrió especialmente en Europa Oriental, donde existía una larga tradición de violento antisemitismo y donde muchas naciones, que estaban bajo el dominio soviético (letones, lituanos y ucranianos), abrigaban la esperanza de que los alemanes les devolvieran su independencia. En diversos países europeos existían movimientos fascistas locales que se aliaron a los Nazis y participaron en las acciones anti judías; por ejemplo, la Guardia de Hierro en Rumania y La Guardia de Flecha en Eslovaquia. Por otra parte, en todos los países europeos, hubo personas valientes que arriesgaron sus vidas para salvar a Judíos. En varios países hubo grupos que ayudaron a los Judíos, por ejemplo, el grupo de Joop Westerweel en Holanda, el Zegota en Polonia y el movimiento clandestino Assisi en Italia
 
   Ser aliada militar y económica de la Alemania Nazi fue ventajoso al principio de la guerra en 1941 y 1942 cuando los ejércitos Alemanes triunfaban en todos los frentes, pero atrayendo la miseria de su nación y de la minoría de origen Judío a partir de 1943 y hasta al final de la Guerra. Rumania sale de la alianza con la Alemania Nazi, el 23 de Agosto de 1944, cuando se consuma con éxito un golpe de estado en el Palacio de la Calea Victoriei, en Bucarest.  Dirigido por el Rey Mihai, civiles demócratas y varios oficiales Rumanos, arrestan al mariscal Antonescu y a su gobierno. Declararon nulidad de la alianza militar y económica con Alemania Nazi, el armisticio con las Naciones Unidas y  la continuidad de la guerra al lado de los Aliados: EE.UU., Francia, Inglaterra y URSS. En Agosto de 1944 su ejército estaba en la cuarta posición  europea, en tamaño, después del URSS, EE.UU. e Inglaterra, con más de 650.000 soldados y oficiales activos. 
 
   La pérdida de Rumania fue un extraordinario golpe militar y económico para Berlín, que no-solo tenía un aliado menos, pero un enemigo más. Los cereales y el petróleo rumano junto a toda la posición estratégica Alemana en los Balcanes estarían perdidos, con la salida de la guerra (después de Rumania) de Bulgaria, Grecia, Hungría y Yugoslavia. 
 
   Sin embargo, luchando hasta Mayo de 1945 del bando aliado y vencedor, después de la firma de la capitulación Alemana, a Rumania no le fue concedido el título de vencedora. Fue obligada por Stalin a pagar reparaciones de guerra a URSS.  Hasta mediados de los años 50. Fábricas enteras fueron desmanteladas y enviadas a Rusia. Petróleo, madera, granos, carbón, acero,  gases naturales y otros productos eran cambiados por la deuda de guerra.
 
    
 
   Rumania post Segunda Guerra Mundial
 
    
 
   Rumania nunca recuperó la parte Oriental de Moldavia, entre el río Prut y Dniéster, la más importante reivindicación de Rumania frente al imperialismo soviético.  No recupero a Bucovina, ni a Besarabia. No recupero a Bulgaria el sur de Dobrogea. Pero recupero en octubre de 1944, después de sangrientas luchas, la parte norte de Transilvania cedida a Hungría por la presión Alemana en Viena y ganada a precio de sangre, durante la Primera Guerra Mundial (1916-1918). Las otras fronteras rumanas fueron respetadas y conservadas. 
 
   Quedo en ruinas, tanto del punto de vista financiero, como industrial y moral. Será dependiente y dentro de la esfera de poder de la URSS hasta el final de la década de los 80. 
 
   La salida del país de la sombra agotadora del régimen comunista seria de una manera violenta. En una nueva Europa en la cual la guerra fría había terminado, la Unión Soviética había desaparecido y desmembrada en estados y naciones independientes. No como en Checoslovaquia, Polonia, Bulgaria y Hungría, de una manera pacífica y dentro de un proceso político civilizado. 
 
    
 
   ROMANIA 1988-1989 | En Rumania, donde los últimos años del comunismo fueron marcados por represión social y el fuerte culto de la personalidad de Ceausescu y  era una mezcla oscura de inspiración salinista, norte coreana y china, el cambio fue a través de un levantamiento popular. HAY OTRAS VOCES QUE DICEN QUE TODA”LA REVOLUCION” FUE UNA AREGLO ORQUESTRADO DESDE Moscú por la poderosa KGB Soviética. Por orden de Gorbachov, el patrocinador de la famosa “ perestroika” (la apertura) que odiaba y no le era agradable la pareja Ceusescu y su estilo de liderazgo, no más de 1.200 agente del KGB infiltraron Romania, para organizar esta revolución y este golpe de estado al tirano Ceausescu.
 
   Otras voces dicen que fue algo criolla, indígena y que fue inspirada por las mismas fuerzas políticas rumanas dirigidas por comunistas disidentes en contra del tirano estalinista Ceausescu en 1988-1989.  
 
   La revolución deja cientos de muertos. Los esposos Ceausescu acumularon inmensas fortunas, depositadas en bancos suizos. Ileana Ceausescu  era la número dos dentro de la jerarquía política de Rumania y la mano dura  del régimen.  Nicolás Ceausescu, estaba en Corea del Norte, visitando a su amigo Kim y arreglando una salida, más bien dicho una huida (queriéndose quedar con los dólares americanos amasados de muchos años en cuentas bancarias secretas en Suiza), al estilo del rey Carol. 
 
   Una manifestación pacifista en la ciudad de Timisoara, en Transilvania,  inspirada por un monseñor Todea (paso 14 años en la prisión y 26 de arresto domiciliario por haberse negado al régimen comunista), fue cruelmente reprimida con balas por las tropas rumanas del Ministerio de Interiores, por orden directa de Ileana, que se quedó al mando del gobierno en la ausencia de Nicolás. Cientos de muertos, heridos y arrestados son registrados  en todo el país.  Los dirigentes son arrestados o asesinados. 
 
   Esta fue la chispa de la revuelta popular.  En el Cementerio de los Héroes en Bucarest hay más de 350 tumbas de las víctimas de esta insurrección contra el régimen comunista de Ceausescu. Escuchando en Corea sobre la revuelta popular rumana, Ceausescu regresa de emergencia para calmar la situación. 
 
   El 24 de diciembre de 1989, fue abucheado (por primera vez desde que ascendió al poder a principio de los años 60)  por una multitud congregada en la Plaza del Palacio durante un mitin organizado por el gobierno y los dirigentes comunistas. Los instigadores, disfrazados de patriotas, pero miembros del mismo aparato de Seguridad, hacen que los Ceausescu entren en pánico. Ileana y Nicolás huyen de la sede del gobierno a través de un túnel secreto, después en un helicóptero Allouette (este aparato estaba preparado y listo para despegue desde algún tiempo atrás, con un piloto en stand-by 24 horas al día). 
 
   Ceausescu está convencido de la lealtad del piloto que lo debe llevar al aeropuerto Otopeni, para abordar su Boeing 707, listo para volar hacia el exterior. En el camino el piloto del helicóptero, allegando una ficticia falla mecánica, aterriza en un campo y deserta. Fueron apresados por soldados Rumanos cuando deambulaban por los campos de la ciudad de Tirgoviste a pocos kilómetros al norte de la capital y son trasladados en por un transporte blindado militar en un secreto sitio de presidio. 
 
   Dentro de un rápido proceso político-militar presidido por tres jueces sin cara, Nicolás e Ileana declinaron reconocer la competencia del tribunal. Son acusados por la muerte de miles y miles de víctimas que su régimen ha causado, sin hablar de hambre y miseria en la cual estaba sumergida Rumania. 
 
   Los Ceausescu sé auto declaran  inocentes. Sin embargo y sin duda alguna son declarados culpables, como traidores a la patria y condenados a muerte, sin derecho a apelación. En la misma ropa en que huyeron de Bucarest, con las manos atadas y los ojos vendados, con las espaldas a una sucia pared de ladrillos,  fueron fusilados por un pelotón de soldados voluntarios, una horas más tarde. La poca nieve que había alrededor se coloreo del rojo de la sangre de estos dos tristes personajes.
 
   Esto es el final  de unos dictadores-criminales que no dejaron una puerta abierta a sus pueblos, en sus aspiraciones de libertadas política y social.
 
   Sus tumbas no fueron identificadas o marcadas por mucho tiempo. Solo al principio del 2001,  flores y coronas empiezan a ser observada en un cementerio, en el cual se cree que fueron enterrados los cuerpos de Ileana y Nicolae Ceusescu.
 
    La procuraduría rumana, todavía está investigando casos de corrupción política y económica de la negra época de Ceausescu.
 
   
  
 

 
 
    
 
   *******
 
   CAPITULO 4
 
   La Familia Enghelberg-Argintaru
 
    
 
   El ramal familiar Moinesti | Argintaru | No sabemos con exactitud cuando llegaron los primeros Judíos a la pequeña urbe de Moinesti. Pero sabemos con exactitud cuando salieron los últimos, hacia su destino normal, cerrándose así una historia de 300 años. Sabemos también que el momento de apogeo de la cultura, de la vida social y económica judía en Moinesti, fueron los años inmediatos antes de la Segunda Guerra Mundial, entre 1930 y 1940. 

         [image: ]
 
    
 
   En Moinesti se inició la exploración petrolera en Romania, en el siglo XVIII. Foto de archivo de la Ciudad de Moinesti.
 
    
 
   Los equipos eran muy rudimentarios, pero la ciudad y sus alrededores se hicieron famosos en todo el país debido a los productos y derivados petroleros que se fabricaban y comercializaban a nivel nacional. Las primeras refinerías fueron fundad y operadas por empresarios Judíos.
 
   Moinesti, cual nombre viene de la palabra “moina” neblina es una vieja ciudad. Fue mencionada en documentos oficiales por primera vez alrededor de 1467. La ciudad crece constantemente, debido al clima temperado, ricos depósitos de minerales, aguas minerales, carbón, petróleo, madera, animales, comercio. En el siglo XIX es elevado al rango de “tirg” mercado. En 1832, la pequeña urbe tiene n 188 casas y 588 habitantes. En 1831, un censo de la población menciona a 49 residentes de origen Judío. 
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   Catalogo 19001B. Vista general de la ciudad de Moinesti, al principio de siglo XX. En el segundo plano esta la estación de ferrocarril. En el fondo está el monte Osoiu.
 
    
 
   La población Judía de la ciudad, crece debido a las presiones del antisemitismo  de Polonia y Rusia, llegando en 1836 a una comunidad de 193 Judíos. Entre 1885-1893, los documentos oficiales mencionan 497 familias judías, cinco sinagogas, una escuela primaria para varones (125 estudiantes), un cementerio, baños públicos. El Barón de Rothschild dona dinero para la Asociación de la Colonización Judía (JCA) con la idea de construir una escuela, cual edificio se construye entre 1896-1899.
 
   Al principio del siglo XX, la población Judía es superior a 2.397 almas, más de la mitad de la población total de ciudad.
 
   Iosi Wexler, el padre  de mi abuela paterna, Rosa Wexler, era Rabino de la ciudad de Moinesti. Su tío, estudió en Viena, en un KaiserRabinat, un instituto superior estatal  y obtuvo el título de Doctor en Estudios Teológicos Judíos. Él fue el “padrino” de mi padre Moisés. Todavía tengo una de las dos cucharas de plata con las iníciales M.E. (Moisés Enghelberg), que le regalaron a su nacimiento.  
 
   La familia Marcovici, de mi bisabuela materna Rifka Marcovici, eran originarios de Oeste de Rusia. Después de perder las inversiones  en Piatra Neamt, llegaron a Moinesti: tenían seis hijos, 2 varones y cuatro hembras. Tenían una casa en el centro de la ciudad, en alquiler de Menahem Schekter. Ella era religiosa, pero muy tranquila: sabía muy bien leer la Torah, y las otras mujeres de la sinagoga siempre estaban alrededor de ella, cuando leía los libros sagrados. Tenía el único taller de costura de ropa para hombres, en el cual Hanna (Argintaru) e Ida aprendieron su profesión. En el mismo taller tenían una pequeña tienda con materiales, telas, y accesorios para ropa de damas. Draga tenía cuatro años cuando su abuela murió a la respetable edad de 80 años.
 
   El padre de mi bisabuela materna, Yosef Marcovici venía de una familia muy rica, que tenía una gran destilería de alcohol en Piatra Neamt, una ciudad de 60.000 habitantes, a 75 Kilómetros al Norte de Moinesti, en una maravillosa zona montañosa de los Cárpatos Orientales. Una destilería era considerada entonces algo muy especial, dado que Rumania del siglo XIX-XX, no tenía grandes industrias, siendo un país solamente agrario,  considerado como el gran granero de Europa. 
 
   Yosef Marcovici, después de la quiebra y pérdida del negocio en Piatra Neamt, teniendo el entrenamiento y el conocimiento, paso a ser escritor de Torah y libros sagrados, también en la misma ciudad de Moinesti. Con una tradicional vestimenta judía y medias blancas de lana, escribía durante horas y horas diarias los pergaminos de los libros santos. Cuando salimos de Moinesti, en 1983, las últimas dos Torah, escritas por Yosef, fueron enviadas a Bucarest, donde funcionaba la Federación de las Comunidades Judías de Rumania. En 1983, en el país no quedaban más de 10.000 Judíos, de una población total de más de 550.000-574.000, antes de 1940: el reino de Rumania (Rumania proper), sin tomar en cuenta unos 275.000-450.00 almas más, de los territorios adquiridos, Bucovina y Besarabia.
 
   León Argintaru, mi abuelo materno, era un respetado comerciante y un gran filántropo. Desde joven fue un excelente comerciante e industrial, dueño de manufacturas de tela. Vendía junto con sus socios,  en toda Rumania y exportaban, a través de barcos fleteados por ellos mismos, en el puerto fluvial de Galati sobre el Danubio y en el gran puerto marítimo de Constanza, en el Mar Negro. 
 
   Me recuerdo de mi abuelo León, como un hombre muy impresionante, muy amable y cariñoso, de una bondad desbordante. Espiritual y de buenos modales, muy amistoso y con buena conversación, siempre listo para ayudar a un amigo o a un paisano. Decía que “es muy difícil para la persona que te pide ayuda y es un crimen para el que tiene, no ayudar al prójimo en problemas”. Fumaba mucho. Habanos. Todo el día. Después de 1944, cuando los habanos eran más difíciles de encontrar, empezó a fumar cigarrillos. Durante la Guerra fue el Presidente de la Comunidad Judía de Moinesti y en exilio a Bacau, ayudando a hacer tráfico de influencias ante las autoridades rumanas y sobornarlos para que no se cometieran las atrocidades que ocurrieron en otros centros urbanos de Rumania. Debido a sus diligencias y conexiones, a su dinero y a su personalidad,  salvó a muchas personas de persecuciones, de la prisión y de ser enviados a los campos de concentración.   
 
    
 
   Hanna (Ana) Argintaru, mi abuela materna, era de una gran belleza física y espiritual, cantaba muy bien y era activa en la sociedad y vida  judía de los primeros decenios del siglo XX. Hablaba perfecto Yiddish y alemán. Su taller de costura fina era renombrado en la zona y fue una fuente de ingresos durante la Evacuación a Bacau.
 
   … Al final del siglo XIX, fue construido por la comunidad judía de Moinesti, con aportes personales de sus miembros y del famoso  y filántropo Barón Rothschild. Tenía internado, así que los alumnos que no eran de la ciudad podían dormir, comer y estudiar en el mismo edificio. Recuerdo su inmensa sala de baile, sus columnas romanas, sus escaleras e imponente arquitectura, donde hasta los años 80 se hacían las fiestas de graduación de los liceos y otras escuelas laicas de Moinesti. El Liceo Judío, como casa de estudios en sí, fue cerrado con la llegada de los alemanes en 1940 y la evacuación de los Judíos a Bacau. Mi madre Draga estudio allá hasta la evacuación de  los Judíos de Moinesti, en el mes de julio 1941.
 
    
 
    [image: ] 
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
   Foto Catalogo 19001A.  Escuela Básica Israelita Rumana  de Varones de Moinesti, circa 1930. Por mucho tiempo fue la edificación más grande de la ciudad. El edificio está todavía de pie, en Moinesti.
 
   El excelente Colegio Judío, era un verdadero centro de cultura y vida social, situado en un monumental edificio. Conducido por el profesor Grimberg, funcionaba desde el  principio del siglo.  El director vivía adentro del campus. Por mucho tiempo fue el edificio insigne de la ciudad, con sus cuatro pisos, con su imponente escalera de piedra blanca en la entrada, como un templo romano. Estaba situada al pie de una colina, el monte Osoiu, de unos mil metros de altura. Todo a su alrededor era verde y lleno de naturaleza. 
 
   Durante la guerra, el edificio albergo muchas instituciones desde la sede de un batallón rumano  de infantería y fue sede de un juzgado militar. Fue abierta de nuevo en Agosto de 1944  y albergo a todas las asociaciones sionistas de  Moinesti. Funciono como la sede social y cultural de la Comunidad judía.  Cuando las leyes comunistas prohibieron las actividades Sionistas, el edificio fue nacionalizado. 
 
   Sucesivamente fue sede de la alcaldía, del tribunal civil y del internado del Liceo General de Moinesti.   
 
   Hasta hoy, su fachada domina el paisaje de la ciudad. Junto con el Cementerio Judío (siglo XVII), son los únicos dos símbolos de la vivaz comunidad y cultura Judía que nació, floreció y decayó y desapareció de Moinesti y las fértiles valles del rio Trotus.
 
   Darmanesti y Moinesti estaban sentados sobre los más grandes yacimientos de petróleo liviano de Rumania (comparable con el light sweet crude oil, menos de 05% sulfuro), después solo de Ploiesti, los más grandes yacimientos de petróleo, situados a 60 Kilómetros norte de Bucarest. 
 
   La industria petrolera estaba en gran demanda de mano de obra y técnicos. Creo que por esta asociación geográfica, por lo inédito de la industria y por su futuro, mi padre escogió ser ingeniero petrolero. Empezó un curso universitario por correspondencia de la Universidad de Ploiesti, en ingeniería petrolera. También debía trabajar, porque se acercaba otra guerra, más feroz, más mortífera y más temible que la primera conflagración mundial sucedida entre 1916 y 1918.
 
   Muchos Judíos prominentes introdujeron nuevas tecnologías en comercio, artes y en la industria del petróleo. En principio, casi todas las destilerías de petróleo están de propiedad Judía: “las pequeñas destilerías de petróleo que han pertenecido de los Judíos son parte de la historia petrolera de Rumania (Virgil Madgerau).
 
    En 1860, Wolf Lazarovici construyó la primera destilería de petróleo en Moinesti. Iosif Theiller, fue el primero que obtuvo una licencia para la explotación del petróleo con modernos equipos (Solomon Sapira). Moises Frischoff exportaba petróleo, aceites para automóviles y parafina.
 
    “Steau Romana” fue una de las importantes industrias, que tenía acceso a importantes yacimientos de petróleo en la zona de Moinesti. Fueron comprados en 1903 Deutsche Bank. En 1914, Steaua Ramana, fue la fábrica de petróleo más importante de Romania.
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   La construcción de la Esquina Rotschstein en 1913, que entonces que fue un restaurante, un pequeño centro comercial y oficinas, en el segundo piso. También en el segundo piso, habían cuartos destinados a la vivienda.
 
    
 
   Otros comerciantes Judíos de Moinesti tenían intereses en la industria de la madera. Isaac y Matei Grinberg introdujeron las primeras máquinas de corte de madera, en las selvas de Moinesti y Solont.
 
   Sin ser una gran ciudad, Moinesti, desde 1850 hasta 1982 ha dado a la humanidad y a la comunidad internacional en general, muchos personalidades con importantes contribuciones en medicina, estudios universitarios, industria, artes, literatura, comerciantes, rabinos, poetas, técnicos y artesanos.
 
    
 
   El ramal familiar Darmanesti | Enghelberg
 
    
 
   La primera mención del nombre Engelberg| Engelberga (y/o Angilberga), fue la esposa del rey Luis II, del Sacro Imperio Romano Germánico e Italia, con el cual se casa en octubre del 851. Fue emperatriz hasta la muerte del rey en Agosto de 875. No dio luz a ningún varón, así que la línea dinástica termina, y el nuevo rey, Carlos el Calvo (843-877), la expulsa de la corte.
 
   Bosco de Provenza, (Conde de Viena) y regente de Carlos el Calvo, la secuestra, junto a su hija (nacida del matrimonio con el anterior rey Luis II) Enmengarda de Provenza. Bosco, buscado una línea real dinástica a cual permanecer, fuerza a la hija de Engelberga a casarse con, al mismo tiempo que recibe el título de gobernador y el titulo de Duz (duque). Con el apoyo  moral y descendencia real de Engelberga, Bosco se declara Rey de Provenza en 879, y se opone al nuevo rey Carlos III el Gordo (839-888), heredero de Luis el Germánico (806-876). Por el apoyo a Bosco, Engelberga es enviada al exilio, en un monasterio (Suabai). La ciudad de Viena esta conquistada por las fuerzas del Rey Carlos III el Gordo, y se le permite a la ex emperadora Engelberga, regresar a la corte. Engelberga muere alrededor de 896-901.
 
   Engelberga, tiene dos hijas:
 
                        Gisela (852/855-868, abadesa del Monasterio de san salvador de Brescia, desde 861 hasta 868.
 
                        Enmengarda de Provenza, 852/855-896, la segunda esposa de Bosco de Provenza, coronado Rey de la Baja Borgoña (octubre 896)
 
    
 
   ENGELBERG |desde el idioma alemán, el nombre significa  “Montana del Angel”, donde Engel, es “Angel” y Berg “Montana”. En el equivalente del hebreo es Engel/angel  “Malakh/Malach” que significa “Mensajero/Angel”. En el “Libro de los Angeles” (The Book of Malachi) en el parágrafo doce (12), existe una sección dedicada a los Profetas Menores (the Minor Prophets) que empieza con el sustantivo “Malachi”. 
 
   [Más explicaciones sobre el nombre “Engelberg/Enghelberg” están anotadas en la sección de bibliografía, al final del libro.] 
 
   Darmanesti era una tranquila y bucólica aldea de montaña, situada al lado del río con el mismo nombre y en la cercanía de hermosos bosques  de pino y montañas. La  vía férrea llegaba desde  Tirgu Ocna, uno del núcleo ferroviario más transitado de la parte noroeste de Moldavia y lo unía con Comanesti “la ciudad de las minas de carbón”, y seguía hacia el norte por el paso montañoso Ghimes Palanca. Así que tenía todos los atributos de un transitado cruce comercial, y esto lo era en realidad. Una importante aldea comercial, próxima por recibir el título de ciudad.  
 
    
 
   La familia Enghelberg se estableció allá ya desde finales del siglo XIX. Eran prósperos comerciantes de madera al Mayor y tenían al lado una Tienda General. 
 
   Muchos Judíos residían en Darmanesti, y todos prósperos... el negocio de la madera era el más importante, siendo Darmanesti el centro de despacho para toda Valle del Trotus. La aldea estaba protegida por los bosques. Solo una vía de acceso, la que conducía a la estación de trenes y  se unía a la carretera Comanesti - Tirgu Ocna. Los Judíos también pensaban que los mismos árboles, las selvas y las montañas eran los guardianes protectores del antisemitismo rumano, una actitud moderada y más tolerante en comparación con el gran vecino ruso, a unos 300 kilómetros al este, del otro lado del río Prut. Así que en Darmanesti se vivía como en una especie de  globo de cristal y la cultura judía pudo conservarse y florecer. 
 
   Los abuelos de los padres de Natan, tres o cuatro generaciones atrás, eran Von Engelberg o Von Engelbert. La sílaba de nobleza se perdió en Viena o en Alemania en el  fin de siglo XVIII.  Engelbert, en traducción libre significa “el ángel (engel) de la montaña (bert)”. Es posible que fueran originarios  de Viena (Austria) en los alrededores de 1750 y/o de alguna zona occidental de Vorarlberg, en la zona común a Austria, Suiza y Germania. 
 
   En el siglo XIX, cruzando Austria con mira en el Este, debido al creciente antisemitismo Occidental, llegan a Polonia, cerca de la zona occidental, de influencia Alemana. Comienzan a comercializar madera para construcción y herramientas. Al principio de los 1800, las miran son de nuevo puesto en el Oriente y se mudan de nuevo al otro lado de Polonia, en la frontera con Rusia, siguiendo en el mismo ramo de la comercialización de madera. No creo que se quedaron más de 1-2 generación (25-30 años por generación) en el mismo lugar.
 
   En el período de 1845 a 1865 se asentaron en Rusia Central, teniendo ahora un nombre ruso, en el deseo de estar más “asimilados”, para no hacer una diferencia con la población local y evitar problemas de discriminación racial y religiosa. Uno de los nombres de la familia Engelbert en Rusia era Spakof. 
 
   La persecución racial y el antisemitismo era “casi” una política del estado zarista ruso. Los pogromos, que es una palabra con raíz en el idioma ruso, eran una válvula de escape de los gobiernos autoritarios zaristas. Miles de Judíos han muerto en estas revueltas populares organizadas, provocadas e inspiradas por falanges  nacionalistas, clientes de los gobiernos de turno de Moscú. 
 
   De nuevo, después de 1-2  generaciones más tarde, en el año 1880-1890, regresaron a su nombre inicial de Engelbert, con la variación rumana de Enghelberg. La letra h después de g se agregó debido que el rumano Engelberg se escribe Enghelberg, con el grupo de letras GHE por el grupo ge del idioma alemán. Cuando salieron de Rusia, los bisabuelos de Moisés se establecieron en Moldavia  de habla rumana. En Darmanesti, mi abuelo tenía una tienda de materiales de construcción, madera, víveres y vestimentas. 
 
    
 
   Natan (Nathan) Enghelberg ben Yaacov  fue veterano de la Primera Guerra Mundial. Sirvió por cuatros años en un Regimiento de Caballería estacionado en Bacau, y llego al rango de Sargento Primero. Siempre admiré su foto en uniforme de gala militar, una de esta toma en colores sepia, a principios de siglo, que tanto romanticismo emana. 
 
    
 
   Rosa Wexler, venia de numerosa y respetada familia de Moinesti. La familia de Wexler eran Judíos asquenazí muy observadores de la religión, venidos desde la misma Rusia zarista al final del siglo XIX. 
 
   Era una familia tradicionalista, honorable, con el respeto hacia la cultura y la educación, no muy ricos, pero muy respetables… pertenecían a un grupo religiosos-ligeros. Rosa, tenía cinco hermanas, era una mujer bella, educada, y talentosa al trabajo. Después de conocer a Natan en Moinesti, alrededor de 1908-1910, se casaron y se mudaron a Darmanesti.
 
   Su historia estuvo siempre sembrada de dolor y tragedias. Antes de ser trasladado a su regimiento, Natan y Rosa, tenían una hija de 3 años, Rosica, que lo quería inmensamente. Luchando en el frente en contra de los alemanes, le llegó una carta de su hija diciendo que lo extrañaba mucho, y que no dejaba de llorar y preguntar por él todo el tiempo. No pudo obtener un permiso para visitarla. Rosica se enfermó, extrañando a su padre y murió a la edad de 4 años. Fue enterrada en Moinesti, donde su madre se refugió durante la Primera Guerra. Recuerdo a mi padre Moises, visitando su pequeño monumento,  en el cementerio Judío, cada vez que estaba allá, en un costado de la montaña de Osoiu.
 
   Después del fin de la Gran Guerra, Natan Enghelberg y Rosa Wexler tuvieron otros 4 hijos: una hembra y tres varones, mi padre siendo el segundo. Nació el 8 de Agosto de 1919. La paz y el Armisticio de Versalles se habían firmado. La guerra se terminó. Una comuna socialista instaurada en Rusia, después de una revolución Bolchevique de Octubre 1917, liderada por el ex exilado Lenin, dominada políticamente el gran vecino del Este.
 
   Una Rumania aliada con los vencedores Inglaterra y Francia, recuperó más de un tercio de su territorio, con la integración de Transilvania, en 1918 y parte del vencido Imperio Austro-Húngaro. Eran tiempos felices para Rumania y sus habitantes. El país agrario, pero con una incipiente industria y con grandes riquezas petroleras, patrocinado por Francia, tenía un buen futuro dentro de las naciones europeas. Era un país capitalista en la frontera del más grande país comunista del mundo. Todavía los bolcheviques, bajo el mando de Lenin no pensaban exportar su revolución, su cultura y modelo de vivir. El país también se recuperaba de sus heridas de la guerra que había terminado apenas 10 meses atrás. 
 
    
 
   Moises (Marcel) Enghelberg| Agosto de 1919 fue bonito, con mucho sol...  se vislumbraba una buena cosecha para el otoño. En 1919 se firma el Tratado de Versalles que oficialmente sella los destinos de los participantes en la Primera Guerra Mundial. Cambia el mapa político de Europa. En la perspectiva de la historia, podemos concluir, que el Tratado fue un documento mal redactado y estaba lejos de poner las bases de una paz duradera en Europa. Más bien estaba poniendo las bases de la Segunda Guerra, por la forma en la cual estaba aislando a Alemania y dividiendo el continente en esferas de influencia. 
 
   En el mismo año, Hitler funda el Partido Nacional Socialista. Rosa Luxemburgo, una luchadora comunista Alemana, es asesinada. Es aplastado el socialismo alemán. Mussolini crea también su partido fascista. Guerra civil en Rusia. En México es asesinado el líder Emiliano Zapata. Se afianza el movimiento expresionista en las artes. Se funda la escuela de arquitectura de la Bauhaus. En Venezuela muere José Gregorio Hernández.
 
   Mi padre, Moshe (Moise-Marcel) ben Natan, nació el 8 de Agosto de 1919, en Darmanesti, como el segundo de cinco hijos (Rosica, que muera a 4 años de edad los otros cuatro que  quedaron en vida). 
 
   De inmediato, Nathan va a la tipografía local, pedís las invitaciones:
 
    “Señora y Señor Nathan Enghelberg, tienen el placer de hacerles de su conocimiento el nacimiento de su hijo, y les pide, con placer, su presencia, domingo, 24 de Agosto, a las 8 horas de la noche, para Kriat Shem (darle el nombre) y después, a las 10 de la noche para Brit Mila (ceremonia ritual), en su propia residencia | Darmanesti, August, 1919”
 
   Primero nació Rosica, alrededor de 1913-1914. (Rosica, que muera a 4 años de edad los otros cuatro que  quedaron en vida: Moises en 1919, Dali en 1921, Sima 1924 y Sicu, en 1929.
 
    
 
   El período entre 1919-1939 fue el de los años más felices para Moisés. La aldea tenía entre 120-130 familias Judías, con alrededor de 500-550 almas. En total, podía tener casi 2.000 personas en población fija y otras 500 personas en población flotantes, en los trabajos de corte de madera, que empezaban en la primavera y terminaban en el otoño.
 
   La comunidad Judía tenían tres casas que fueron acomodadas a sinagogas, con una activa vida comunal y religiosa. Tenía calles de tierra batida, pero la principal con piedra  molida de rio. Las casas de madera fuerte, aisladas con una mezcla de cemento y yeso, sin pintura. Cada casa tenía un jardín y una zona para pequeños animales domésticos la aldea tenia electricidad, que se necesitaba para los talleres de corte de madera: trabajaban con electricidad y con motores a vapor. En el centro de la zona Judía, había varias tiendas tradicionales: dos panaderías, carnicera kasher,  dos tiendas de sastrerías, la oficina de los tres rabinos, que era al mismo tiempo, oficina de transcripciones y trabajos legales,  una tienda de dulces, la tienda de herramientas livianas y herramientas pesadas, un dispensarios con un médico y tres enfermeras (atendía a toda la población de la de Darmanesti, a los oficiales de la Alcaldía y a los 5-6 suboficiales  del puesto de Gendarmería). Tenían  un pequeño restaurante (crisma) que servía de distribuidor cerveza y del vino ritual. 
 
   La completaría una tienda “universal” de los Enghelberg, que surtía desde clavos y madera, ropa, bebidas, vinos, aguardiente, (vin, tuica), hasta café, sal y azúcar. Natan trabajaba con Moises y Dali en la tienda. La otra grande tienda, era la de la familia Pascal, que tenía 6-7 hijos. Siendo tan numerosos, su tienda, la única fuente de ingresos, se tuvo que extender hacia el comercio de cereales y hasta tener una pequeño restaurante (cantina) para los obreros de las grandes transnacionales que explotaban la industria de la madera.
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   Moises Enghelberg, a la edad de 13-14 años; foto tomada en Darmanesti, 1932-1933.
 
    
 
   En la calle principal Cuza, estaba la oficina del alcalde y de la Gendarmería, un sargento Mayor y tres soldados. En el mismo edificio estaba una oficina de recaudación fiscal y patentes de industria y comercio, el pretor y el juez. En Darmanesti y sus alrededores, debido a la cercanía de la calle férrea, estaban las más grandes empresas de madera de Moldavia, casi todas transnacionales. La familia real de Bucarest tenía intereses comerciales en la zona, y se construyó una pequeña pista de aviación, en la cual pequeños aviones  de usos civil podían aterrizar/despegar y operar.
 
   La diferencia entre el bienestar, ingresos familiares, estabilidad social  y cultura general entre la población Judías y los gentiles Rumanos era bastante grande.
 
    Moises creció en una casa llena de abundancia, en una bonita aldea, dentro de mucha alegría y con sus buenos y fuertes preceptos judaicos. La vida era en total libertad: en el verano, excursiones en las montañas con los amigos y las amigas, pescando, haciendo picnic, aprendiendo nadar en la fría aguas del rio Trotus, reuniones con música popular, los sábados, alrededor de la radio. En el invierno, jugándose en la nieve,  y andando con los patines y  trineos. 
 
   Empezó a estudiar primaria y secundaria en la escuela estatal de Darmanesti (en la foto, Moises, a la edad de 14 años, 1933) Seguido se fue al Liceo  M. Ferdinand en Tirgu Ocna, junto con su hermano menor Dali. Tenían un cuarto alquilado en la ciudad. Natan venia casi a diario a Tirgu Ocna, en donde compraba mucha mercancía para su tienda. Los lazos de familia eran muy estrechos. En la gran casa de Darmanesti, durante el verano, siempre venían de visitas, parientes de todo el país, como en una estación de vacaciones. 
 
   La estadía no era por días, sino por semanas y a veces por meses. De Moinesti y Tirgu Ocna sé podía venir a Darmanesti en carroza con caballos, en tren o por la carretera de piedra. Tirgu Ocna tenía una grande y muy rica comunidad judía, con una intensa vida cultural y social. Haba una gran sinagoga, un matadero para carne kasher, ligas y sociedades de damas que ayudaban a las familias pobres. Había tranquilidad, respeto y una vida sin grandes problemas. Los Judíos estaban asimilados perfectamente a la vida de la urbe. 
 
   El antisemitismo no era algo exótico en Rumania. Como política, empezó en los años 1937-1938 cuando se fundaron los partidos de orientación nacionalista. Los rumanos de origen simple no eran antisemitas. Solo una parte de la clase media - baja, que tenían acceso a la propaganda nacionalista, manifestaba su nueva orientación política y social. 
 
   Dueños todavía del comercio y una  importante parte de la industria, los Judíos podían sobornar a las autoridades rumanas para que no cometan alguna atrocidad y pogromos, como ocurría a menudo en la Rusia de los zares. Los alcaldes, el jefe de la policía, el pretor, el comisario, el juez y hasta el cura de la ciudad, en general todos los órganos del poder público estaban subvencionadas por los Judíos.
 
    Buscando fotos en el álbum familiar, encontré una con una mención de Moises: “que placentera es la vida” (ce placuta-i viata!), firmada Moises Enghelberg, en tinta verde (su color preferido), y fechada 17 de Mayo, 1939.
 
    
 
   Nota del autor: Moises regresara a Darmanesti en el verano del 1976, con la ocasión de la visita de su hermano menor Sicu Enghelberg Harrari en Rumania. Fue la primera visita del hermano Sicu en Romania, en treinta años, desde su salida clandestina, para luchar en Haganah, en 1946.
 
   Para Draga, será la primera vez que vitara la aldea. Moises y Sicu se reunieron con varios amigos del periodo inter-bélico (1920-1940), visitaron la casa de los padres, ahora solo una residencia.
 
   
  
 

 
 
   *******
 
   CAPITULO 5
 
    
 
   Pacto Molotov-Ribbentrop
 
   Moscú, 23 de Agosto 1939.
 
   El pacto firmado en Moscú, fue acompañado de un protocolo secreto, con planes que detalle la división de Europa, de la misma manera, que Churchill, lo hizo en 1945, después de la Conferencia de Yalta. Churchill no sabía entonces lo que Stalin pacto con Hitler. 
 
   Churchill le propuso secretamente a Stalin (pensando que su oferta es inédita y nueva) el mismo “arreglo político” que Stalin obtuvo de Hitler: influencia en Rumania, Bulgaria y Hungría + manos libre en los asunto políticos y económicos de los Estados Bálticos.
 
   El pacto Molotov–Ribbentrop, no solamente condijo a la división de Polonia entre Alemania Nazi y la URSS, pero le dio a los soviéticos un buffer de 200km de ancho en el Oeste, una parte este de Finlandia, los estados libres de Estonia, Latvia, Lituania, partes de Ucrania y Bielorrusia junto al el Norte de Rumania. 
 
   La beneficiada (inmediata) de este estratégico pacto fue URSS que compro a los alemanes casi dos años de paz, junto con la “nacionalización” de enormes recursos materiales y humanos. El protocolo secreto quedo secreto hasta 1992, a tres años de fuertes presiones públicas y la caída del imperio que fue la URSS. El pacto es un embarazo público para los soviéticos, una prueba de duplicidad política y un argumento desfavorable y negativo en las relaciones de URSS/Rusia con sus vecinos, que antes estaban detrás de la Cortina de Hierro.
 
   Las diferencias ideológicas, políticas, culturales y tecnológicas, condujeron, después de la firma del pacto, no solo a una inmensa colisión entre los grandes imperios, pero a la destrucción total de Europa, a la desaparición de culturas, traumas generacionales y a más de 50+ millones de víctimas humanas.
 
   “El pacto fue la operación más cínica de la Segunda Guerra Mundial” Leopoldo Unger | escritor polaco-belga.
 
    En 2009 estamos cumpliendo setenta años (01 Sept.1939 - 01 Sept. 2009) de esta tremenda guerra, y todavía maniobras, documentos, pensamientos estratégicos y tácticos están descubiertos en cada instante. En la actualidad, el corriente revisionista esta cada día más fuerte en relevar nuevas dimensiones de esta conflagración mundial. Actuaciones que eran consideradas criminales durante  y después de la guerra son consideradas hoy valientes y el reverso, personalidades que fueron consideradas como los que ganaron la guerra, decisiones que entonces fueron consideradas acertadas, son ahora considerados como infamas y erróneas, respectivamente.
 
   “NO ESTAMOS OPUESTOS A LA GUERRA (ENTRE GERMANIA Y LOS ESTADOS OCCIDENTALES) SI TENDRÁN UNA GUERRA SANGRIENTA Y SERÁN DEBILITADOS.” Josef Stalin, desde unos de sus discursos en 1939
 
   En realidad, Europa fue destrozada entre dos principales actores, los titanes criminales de este periodo: Hitler y Stalin. Hitler perdió la guerra por ser Nazi y criminal. Stalin gano por ser más astuto y con más recursos materiales y humanos que los Nazis.
 
   
  
 

*******
 
    
 
   Abdicación  del Rey Carol II de Rumania|Debemos mencionar este episodio que trae a la paleta nacional e internacional al personaje más importante de la política  rumana hasta el 23 de Agosto 1944, el mariscal Antonesco.
 
   Al principio de Septiembre 1940, focos de rebelión de la Guardia de Hierro (falanges fascistas de inspiración socialista-nacionalista, Nazi, llamados en Romania “los Legionarios”) en importantes ciudades de Rumania, conducen a un estado de tensión, fracasadas negociaciones, asesinatos políticos y grandes manifestaciones. Sus rebeliones son exitosas en la provincia, como Moldavia, Brashov, Dobrogea, Constanza) pero fracasan en son vencidos en Bucarest.
 
    Sin embargo el gobierno queda debilitado y Carol II recurre al general Antonescu, el único oficial (fue colega de clase militar con Marshall) con liderazgo dentro del ejército, para mantener la orden social.
 
   Sin tener grandes afinidades para la monarquía, y en especial para el Rey Carol, acepta el cargo de primer Ministro, con la condición de la abdicación del actual Rey.
 
   A solo  tres días más tardes de la rebelión de los legionarios, el 6 de Septiembre 1940, el Rey Carol II acepta abdicar a favor a hijo Mihail I. 
 
    El famoso tren de Carol II, lleno de objeto de valor sale de Romania, con destino a Suiza. A bordo están Carol II y su amante, Magna Lupescu, con la cual se casa en 1947, en Rio de Janeiro. El Rey Carol muere en el exilio, en Portugal, en 1953.
 
   El General Antonescu queda el líder político y militar indiscutido, que tuvo que conducir y guiar el destino de Rumania y de millones de habitantes, en la más difícil época de su historia milenaria, hasta el 23 de Agosto de 1944. 
 
   La sobrevivencia  de solo 40%  de la Gran Comunidad Judía de Romania;  la destrucción de la diversa y universal Cultura Judía; el masacre donde más de 250,000-275,000 Judíos (de casi 500,000-550,000) que serán asesinados y muertos, en brutales condiciones, a veces más crueles que las hechas por los mismos alemanes; estaban totalmente ligadas a sus decisiones militares y políticas.
 
   
  
 

*******
 
    
 
   Episodio Galati | Abril, 1940
 
   (Con elementos de los interviews de Moises Enghelberg)
 
    
 
   En 1940 había un momento en el cual Moises podía escapar de Rumania hacia la Unión Soviética  y cambiar su vida de una drástica  y desconocida manera. Nadie sabe si en esa noche de primavera su intento de fuga se pudo materializar. Es solo una pregunta académica, a la cual nadie puede responder. 
 
         Muchos jóvenes Judíos que estaban perseguidos por las autoridades y que querían escaparse de la concentración tenían otra alternativa. Pasar ilegalmente la frontera hacia URSS. 
 
   Desde meses se corrían la voz de este sistema de salida de Rumania, a través de las organizaciones sionista clandestinas y de rumores de jóvenes que llegaron a Rusia y pasaron información a sus familias. 
 
   El modus operandi era sencillo, pero al mismo tiempo muy peligroso. Desde el puerto fluvial de Galati se debía pasar en barco, en lancha o con algún objeto que podía flotar hacia el lado soviético, en la ciudad de Remi. 
 
   Allá las autoridades rusas los recibía  y los enviaba a las organizaciones sionistas rusas.  Dos opciones estaban frente de cada inmigrante  ilegal  y perseguido político: quedarse en URSS y seguir alguna carrera dentro del sistema comunista o continuar su camino hacia algún puerto en el Mar Negro, viajar hacia Estambul y de allá, ayudado por organizaciones judías y con la complicidad de las autoridades turcas, entrar ilegalmente en Palestina.
 
           Moisés, junto con varios amigos, salió de Bacau hacia Galati en el tren 617, el 23 de abril de 1940. Después varias paradas y de 7 horas de viaje, llegan a Galati, estación central, Gara Sud. Las autoridades rumanas ya estaban al tanto de la operación  de salida ilegal de los jóvenes Judíos hacia el lado ruso del Danubio y en esa noche estaban más alertes que nunca. 
 
          El tren sé parra en la estación por dos minutos. En el movimiento de la bajada, Moisés olvida su maleta y regresa. Levanta las manos para bajar su maleta y en este momento ve por la ventana como sus amigos estaban abordados por dos gendarmes Rumanos y varios policías en civil. Un círculo  se cierra alrededor de los cinco jóvenes. En una fracción de segundo se decide, deja su maleta arriba y se sienta de nuevo en el banco. 
 
         Mirando siempre la escena de afuera, donde sus amigos están dirigidos hacia un cuarto de la estación. Se despierta de este momento cuando la sirena de la locomotora advierte que el tren se pone en movimiento. Lentamente, dentro de una nube de vapor, sale de la estación. Su mirada está fijada en el cuarto donde estaban sus amigos, ahorra guardado, por afuera,  por los dos uniformados. Por la ventana del cuarto Moisés vio como uno  de los policías en civil estaba golpeando a su amigo Saúl y los otros estaban revisando las maletas. Con  el movimiento del tren, el ángulo de vista se hizo más pequeño hasta que el contacto con que pasaba adentro del cuarto  se perdió de la vista. 
 
   En la siguiente parada del tren, Cernavoda, Moisés se baja. Cernavoda era un gran cruce y concentración ferroviaria. La estación estaba llena de civiles y militares, así que Moises se mezcló de inmediato con el tumulto. 
 
   Come un una pequeña tienda (dugheana) y compra un boleto de regreso a Bacau, por otra ruta que no pasaba por Galati. Espera la llegada de su tren con miedo, en su soledad mental. El tren de la conexión Bacau, vía Braila, otra ciudad importante, con una fuerte comunidad Judía, llega a la media noche y Moises estaba casi dormido, pero igual estaba los otros pasajeros. 
 
   En Focsani, el tren cambia de locomotora y otros vagones están anexados, de la linea Sur de Bucarest. 
 
   En Adjud el tren se queda quince minutos, dando tiempo a los pasajeros comprar algo de comida y bebida, en la gran estación, en un edificio de piedra gris, el lado izquierdo de la línea férrea, mirando al Norte. 
 
   Moises no se mueve de su puesto, por miedo al algún inconveniente en la estación. En la tímida luz de la mañana, está viendo por la ventana piquetes de gendarmes en uniformes negros y soldados en uniformes verde oliva controlando boletos y papeles de identidad de los que bajaron del tren y entran en la estación. El parlante de la estación está anunciando los trenes que deben venir y que debes salir de la estación. Por suerte su tren está estacionado en la tercera línea, para tener libre el corredor Norte-Sur, con trenes que suben y baja cada cinco minutos. Los controladores de boletos de la CFR, también se cambian en esta estación. Un nuevo equipo de tres controladores sube al tren, que seguirán hasta Botosani.
 
   Las ocho horas del viaje desde Cernavoda a Bacau parecieron más bien unas largas dieciséis horas. La siguiente gran estación después de Adjud es Bacau.
 
   Baja en la estación de Bacau Sur, con sed, con hambre y con miedo. De regreso a la ciudad se quedó escondido por dos semanas, por el miedo que los amigos lo podían delatar. Tres semanas más tarde, dos de sus amigos arrestados en Galati, regresaron a Bacau. Otros tres quedaron a la orden de la prefectura. Los dos contaron que fueron golpeados y maltratados, pero en ausencia de algún indicio  de que querían pasar al lado soviético, los dejaron en libertad. 
 
   A los otros tres arrestados les encontraron varias propagandas rusas y fueron considerados como comunistas y provocadores. Había varias alternativas: que podían estar muertos por las torturas o por fusilamiento, que fueron enviados a un campo de concentración en Transnistria o simplemente que estaba en la prisión. 
 
         Este intento frustrado de Moisés de salir de Rumania lo tranquilizo por un tiempo. Intento de adaptarse al sistema y ver si puede sobrevivir adentro. La opción de emigrar a Palestina estaba siempre en su mente, pero le faltaron los medios de transformarla en realidad, hasta una fría mañana de diciembre de 1983.
 
   
  
 

*******
 
    
 
   Episodio Cernavoda
 
   Marzo, 1941 (con notas de Moises Enghelberg)
 
    
 
   Durante su vida, por mucho tiempo, Moises se recordó muy bien este día. Siendo niño, siempre me gustaba oír estos episodios, que ahora, lo estoy poniendo unos detrás de los otros. 
 
   Hay una escena en la vida de Moises que siempre le venía en la memoria cuando pensaba en la gran historia de la Guerra, esta fuente de un sinfín de tragedias.
 
   En 13 de marzo de 1941  estaba en Cernavoda, una ciudad puerto sobre el Danubio, a 80 kilómetros oeste del puerto marítimo de Constanza. Buscando mercancía para la tienda de mi padre. Son las siete de una bella y luminosa mañana. Baje a la cafetería de la Pensión Real, en la Calle Kogalniceanu, al lado del Danubio. 
 
   Pedí un café  y un sándwich de pan y salami. Me siento en una mesa cerca de la ventana. El gran rió  de color gris oscuro, fluye tranquilamente hacia mi derecha. De los dos lados hay pequeñas bodegas, galpones y armaduras. Sobre uno de los depósitos hay un mástil con la bandera Alemana,  en rojo y negro. En el frente dos pequeñas lanchas armadas. Soldados alemanes alrededor. 
 
   Varios barcos Rumanos de carga suben y bajan. El humo de los motores Diesel se queda encima del río, siguiendo el corriente.  La ciudad empezaba a cobrar vida con un febril ritmo. Un muchacho, vendedor de periódicos pasa frente a la ventana, gritando los titulares. No le preste atención. Estaba contento de haber firmado un día antes un contrato con una fábrica local para la compra de un cargamento de alambre, clavos, tornillos y cadenas. Hoy debía pagarle al dueño el 25% de la factura, como abono. El siguiente pago  de 75% cuando la mercancía era enviada y embarcada en el tren para Darmanesti. La mirada deja al muchacho de la calle. Pero en el segundo plano de mi mente resonaban las palabras del muchacho. 
 
   En una mesa cercana alguien había dejado un periódico. Lo agarró y leo el titular escrito con letras negras, más negras que lo normal: 
 
    
 
   “Orden del Ministerio de Interiores de Rumania: todos los Judíos deben regresar de inmediato (48 horas) al lugar de su residencia”.  Seguía, en pequeñas letras los detalles de la ordenanza.  Desde este momento, todo empezó a suceder de una manera rápida. La vida que conocí antes se cambia 180 grados. Me tome el café frío y la comida, pero ya disgustado y angustiado.  Subí, hice mi maleta y baje de nuevo para pagar el hotel. Llame al comerciante para cancelar el pedido. Salí al frió de la mañana agravado por la brisa que traía el río. Una caro con altavoces estaba pasando por la calle informando del orden de regreso de los Judíos. 
 
           Los puertos Rumanos tenían una grande actividad comercial y muchos comerciantes Judíos estaban en viajes de negocios. Mi mente estaba pensando en la interpretación de tal orden y como esto afectaría mi vida y de mis familiares. Llegue a la estación de trenes. 
 
   Había más actividad de lo normal. Reconocí a muchos compatriotas. Todos tenían caras tristes y una grave actitud. Sus comentarios no eran buenos.  En la cola para comprar el boleto, lo que oí, los comentarios de los otros, no podía ser verdad: Que esta era la primera fase a la concentración y evacuación de la población Judía  de Rumania, que cosas difíciles nos va a esperar, trabajos forzados, campos, y hasta la muerte…. Cada uno tenía una tesis propia y sus argumentos en pro y contra. Cada uno invocaba otra consideración en pro y contra de su punto de vista. Nada tenía una firme base de información, eran especulaciones y nadie estaba de acuerdo con el próximo: pero cada uno tenía razón, en su propio sentido. 
 
   Nada bueno va a salir de esto, eran mis pensamientos. Mi conexión de regreso era a través de Galati, Adjud, Tirgu Ocna, Darmanesti. Debía cambiar tres trenes, en una ruta transitada tanta veces…
 
   Solo diecisiete años más tarde, Moises regresaba por la misma ruta y visitara de nuevo la ciudad de Galati.
 
   
  
 

*******
 
    
 
   Darmanesti - Tirgu Ocna - Moinesti -Bacau
 
   La Evacuación del los Judios hacia Bacau, 1941
 
    
 
    “Llegue a Darmanesti casi en la noche, con los mismos pensamientos que tenía en Cernavoda. Tuve que caminar desde la estación hasta la pequeña localidad. Con migo estaban otras personas, así que estaba acompañando, pero solo, al mismo momento, pensando, cansado y hambriento. Que me molestaba mas era que no sabía qué hacer o como cambiar la suerte que otros decidían para nosotros. La tensión psicológica era fuerte. Le llega afectar al más fuerte.
 
   Poco a poco las órdenes del Ministerio de Interior fueron pasados de las prefecturas de las grandes ciudades hacia las prefecturas y puestos de  gendarmería locales. Una grande movilización empezó a formarse. Pero todo tomo tiempo. En especial en una Rumania con problemas de transporte y comunicaciones. El país  se estaba alistando para la guerra. 
 
   La situación no era buena.  No sabíamos que hacer. No había ninguna organización que nos podía ayudar. Solo los viernes, en la sinagoga, los pensamientos y las plegarias estaban dirigidos a un Dios que siempre nos ha protegido, pero que en estos momentos no estaba con nosotros. 
 
   La población local rumana estaba mostrando una actitud más hostil que antes.  Con extremos y excepciones. Junto a mis padres, hermanos y hermanas empezamos a liquidar, poco a poco los bienes y el negocio.  
 
   Todos hacían lo mismo y era difícil encontrar compradores, cuando para salir de la ciudad debías tener una autorización especial de la prefectura. Pero siempre existen personas que pueden aprovechar las circunstancias y pudimos vender una parte de los bienes, a un comerciante rumano, pero con precios muy inferiores al del mercado. Toda la plaza estaba ya saturada con bienes  y mercancía.  La casa de dos pisos y la tienda de la planta baja tenían la ventaja  de estar ubicada en la calle central de la urbe.
 
    El orden de evacuación en concreto llega después del ataque a Rusia, en junio de 1941.  El alcalde, bajo las instrucciones que recibió del prefecto de Bacau, hizo dos listas. Desde meses se manejaban estas listas y cada día se cambiaban. 
 
   La lista uno, era con una parte de la población judía que fue evacuada a Tirgu Ocna. Nosotros estábamos en otra lista  que tenía los nombres de las familias que  fueron concentradas a Moinesti-Bacau. 
 
   En tres carrozas en los cuales pusimos comida, ropa y colchones, la familia salió de Darmanesti.  Nunca vamos a regresar a vivir de nuevo allá”.
 
    
 
    
 
    
 
   
  
 

*******
 
   CAPITULO 6
 
    
 
   La Masacre de Bucarest | El pogromo de Bucarest
 
   El pogromo de la Guardia de Hierro, 21-23 de Enero 1941
 
    
 
    [image: ]  Archivo fotográfico Yad Vashem, catalogó 3367/2.  Rollos de las Toras del Gran Templo Judio de Bucarest que fueron profanados por las hordas legionarias, Enero 1941
 
    
 
   Dentro del contexto de la rebelión legionaria de Bucarest, en contra del mariscal Ion Antonescu, la guardia de Hierro, brazo armado e ideológico de los nazis en Romania, organizo el pogromo de la capital. Durante esta cruel matanza, 128 Judíos fueron masacrados y sus cuerpos guindados de ganchos de la carnicería de la Plaza Central. Otros cientos de Judíos fueron maltraídos. Lugres de Culto, como El Templo Coral, la Sinagoga Grande, el Templo Sefardí, la Sinagoga Unirea Sfinta fueron profanados. Apartamentos, casa, residencia y negocios Judíos fueron destrozados. Dinero, oro, bienes, objetos de arte y de culto fueros robados. Por la duración de la revuelta legionario, la bella ciudad de Bucarest se transformó en una ciudad criminal.
 
    
 
   Este pogromo fue seguido por el grande pogromo de Iasi y el Octubre del 1941 el Pogromo de Besarabia. 
 
   Las bandas legionarias manejadas por Horia Sima, el máximo exponente del corriente Nazi/Nacional Socialista en Romania, tenían elementos infiltrados dentro de varios ministerios y dentro del ejército. Ellos querían quedarse con el poder dentro del estado rumano. Pero los alemanes desde Berlin, apoyaron al gobierno liderado por el Mariscal/General Antonesco, que saco a la calle al ejército rumano y ahogo la revuelta legionaria. Con el apoyo del Reich Alemán, Antonescu elimino casi en su totalidad el movimiento legionario/la Guardia de Hierro rumana, se alió firmemente con Hitler y se quedó con el poder absoluto hasta la Insurrección Armada/golpe del palacio, de 23 de Agosto, 1944.
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   Judíos Rumanos, niños, adolescentes, media edad, siendo embarcados para los campos de concentration y exterminio de Polonia | circa 1943
 
    
 
   La Masacre de Iasi
 
   El pogromo y la masacre de Iasi, 30 de Junio-06 de Julio, 1941
 
    
 
   Iasi, es más importante ciudad de Moldavia y la tercera de Rumania. Fue capital del reino de Rumania, tiene la más antigua Universidad de Rumania, fundada en 1860, con una famosa Escuela de Medicina. Está situada a solo a solo 125 km este de Bacau.
 
   Los diarios Rumanos pública una nota de prensa emitida por la Presidencia del Consejo de Ministros: en Iasi fueron ejecutados “500 Judíos-comunistas” que dispararon en contra de las residencias de oficiales alemanes y rumanos.  En la cruda realidad, fueron 13.000+ Judíos asesinados y cientos de heridos.
 
   ¿Qué paso en Iasi, en Junio-Julio 1942?
 
   El 28 de junio, en la noche, alrededor de 21:30PM, se oyen descargas de armas de fuego en diferentes lugares de Iasi. 
 
   El 29 de junio continúa el  ruido de las descarga de armas de fuego esporádicos.
 
   En la noche de 29 a 30 de junio, a las 03:00Am, una columna militar rumana pasa por la calle Alexandru Lapusneanu. Al mismo tiempo se oyen fuego de armas de fuego. Un pánico ocurre entre los soldados Rumanos. La zona es acordonada, pero no encuentran ninguna arma de fuego y ningún tirador extranjero. No hay heridos y/o muertos entre las filas de los soldados Rumanos.
 
    
 
    
 
    
 
    [image: ]La placa conmemorativa sobre el edificio de la Policía de Iasi (Chestura-Prefectura), atestiguando la muerte de 13.000 Judíos. Junio-julio 1941. | Foto Sharon Enghelberg.
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
   Los militares Alemanes presentes en la ciudad reportan 20 muertos y heridos entre sus filas, pero el General Leoveanu, a cargo de la investigación del asunto, no puede verificar la versión Alemana. Termina su reporte a sus superiores en Bucarest con la mención que “armas ligeras fueron descargadas por bandidos y bandas de Legionarios, en una zona de residencias de lujo de Judíos de la ciudad, con la intención de provocar pánico”.
 
   Otra investigación oficial concluye que “elementos de la Legión rumana (Guardia de Hierro, los Legionarios), en entendimiento con los elementos anti-semitas pusieron en escena esta provocación”.
 
    En consecuencia al pánico de las autoridades rumanas, la población Judía de la ciudad esta arrestada en masivas operaciones policiales y militares. 
 
   Patrullas Militares Rumanas combinadas con Gendarmes matan a los sin-defensas Judíos en camino al edificio de la Policía rumana de Iasi. Elementos de la policía militar Rumana, pasa por fuego de ametralladora a cientos de Judíos en la Policía  de Iasi.
 
   Otro reporte oficial rumano, utiliza el término de “masacre”, en referencia a los que paso con los Judíos residentes en Iasi. En la calles de la ciudad, abiertamente, sin ninguna advertencia, sin pudor, sin pena y miedo a ser amonestados, se mata a los Judíos, sin discriminación alguna. Rumanos que intentan de salvar a los Judíos, son también asesinados (Ing. Naum y el Padre Razmerita). Otros rumanos son exitosos en sus esfuerzos, salvando y aconsejando a los Judíos a esconderse y quedarse en sus casas:
 
   1.        George Porfir salva a más de 100 Judíos
 
   2.       El farmaceuta Beceanu salva  a 25 Judíos
 
   3.       El Comisario Mircescu salva a varias docenas de Judíos.
 
   4.      El jardinero Sava, salda a varias docenas de Judíos.
 
   Pero las cosas no se parran en este punto. El comandante rumano de la División 14, dispone la evacuación de los Judíos arrestados, que estaba en el patio de la Policía de la ciudad de Iasi. Dos trenes, con vagones de mercadería son organizados. Las ventanas están cerradas. Sin agua, sin comida, en un calor de más de 30 grados Celsius, 4.430 (cuatro mil cuatrocientos treinta) Judíos son embarcados, con destino a Calarasi: 2,530 en el primer tren y 1.900 en el segundo.
 
   En un horario normal, un tren de pasajeros cubre  la distancia de Iasi-Caralasi, vía Pascani en 3-4 horas, parando en cada estación.
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   Cadáveres de los Judíos asesinados en el patio interior de la Policía de Iasi, (Chestura-Prefectura) junio-julio 1941. Un total de 3.031 son muertos entre las ejecuciones y los dos “trenes de la muerte”. Foto reporte  Prof. Dinu C. Guirescu
 
    
 
   Saliendo el 30 de Junio, los dos trenes llegan 6 (seis) días más tarde, el 6 de julio, 168 horas más tarde, a su destino en Calarasi. Cuando las puertas de los vagones son abiertas, la verdadera dimensión de la tragedia esta manifestada sin ninguna equivocación:
 
                        1.544 cadáveres son descargados. 986 sobreviven el primer transporte de 2,530 personas,
 
                        977 cadáveres son descargados en la rampa. 923 sobreviven del segundo transporte de 1.900 personas. (977 mueren hasta la estación Mircesti, solo a pocas horas de Iasi)
 
   Entre los dos “trenes de la muerte” de Iasi, unos 2.521 Judíos mueren en condiciones totalmente inhumanas, sin agua, sin comida y sofocados por el alto calor. Agregando los 500 muertos “oficiales” de la nota  de la Presidencia, concluimos que en masacre de Iasi, mueren, más de 3,031 Judíos.
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   Soldados rumanos y policías estan abriendo los “Trenes de la Muerte” originados en Iasi; se podrán ver claramente los cadáveres de las personas Judías, muestras por falta de oxígeno, agua y comida.
 
    
 
   Nota del Autor: Esqueletos de cuerpos de los muertos están desimanados por todos los cementerios de la ciudad. El trauma de la masacre de Iasi y del Pogromo, están sentidas hasta el día de hoy, en esta tranquila ciudad académica, la segunda más grande después de Bucarest. De una grande Comunidad Judía en 1940, en 2009, quedaron solo 20-30 personas (5 familias), con una sola pequeña Sinagoga en funcionamiento. La vida espiritual de la Comunidad está sostenida solo por la presencia del contingente de los 50-60 estudiantes Israelíes en Universidad de Medicina de la ciudad.
 
   En el Septiembre 2009, una película rumana (con-producción rumano - húngara) del director Radu Gabrea, “Gruber’s Journey” (El viaje de Gruber) tiene como sujeto y describe el viaje hacia el frente Oriental, de un escritor y diplomático italiano, Curzio Malaparte (entonces en la capacidad de corresponsal de guerra de importante periódico italiana “Corriere della Sera”), en Junio 1941, exacto durante la masacre de Iasi. Curzio, escribe un libro llamado “Kaputt” y relata sus visitas a las autoridades Alemanas y rumanas de la ciudad, está en la búsqueda del único especialista europeo de unas alergias de la cual sufre: un médico Judío. El mismo doctor está encerrado en el fatídico tren con los prisioneros Judíos, de Iasi a Calarasi. La película, describe el proceso de búsqueda del doctor, dentro de la burocrática administración civil-militar Alemana y rumana. 
 
   En “Schindle’s List” (La lista de Schindler) el mismo Oskar está buscando a su querido contable, encerado y a punto de ser evacuado y deportado a Auschwitz.
 
    
 
    
 
   
  
 

*******
 
   La Ciudad de Bacau | La ciudad que se salvó de la guerra, 1940 – 1941. Desde julio de 1940, todos los caminos y los destinos de los Judíos en Moldavia central-meridional conducían a Bacau. 
 
   Situado sobre el río Bistritza a unos 5 kilómetros de su confluencia con el río Siret, en el sitio donde los campos Rumanos se unen a las colinas sub carpaticas. Un cruce de importantes arterias terrestres, uniendo el norte con el sur de Moldavia. Era una urbe tranquila, con industria y comercio, junto a una rica vida cultural. Había un gran tráfico de mercancías, campesinos, trabajadores de fábricas textiles y de papel, empleados de las CFR, comerciantes de toda índole, artistas, actores,  pintores... de todo. Una pequeña metrópolis rumano-moldava, sólo detrás de la gran ciudad de Iasi, ex capital del Principado de Moldavia, hasta 1848. La nacional 11, que cruzaba la ciudad del sur al norte, era la principal la ruta de tránsito. 
 
   Al sur (285 kilómetros) se conectaba con la capital y pasaba por Calea Marasesti y Bulevardul Balcescu; continuaba el norte hacia Suceava, vía Roman. La misma pasaba por la estación ferroviaria. Otro camino atravesaba los Cárpatos a Toplitza, via Bicaz. Una carretera paralela a los Cárpatos se conectaba con Brasov y Ploiesti. Era la ciudad capital del departamento con el mismo nombre. La ciudad empezó su historia en 1408 como un centro de aduana y sede de una corte de príncipes.  Entonces dominaba la “ruta de la sal” que venía de las minas de Tirgu Ocna (en rumano: Tirgu es mercado y Ocna es mina de sal) que era distribuida en toda la Moldavia.
 
   En 1940 era un importante centro ferroviario, con industria liviana y pesada: metalurgia, textiles, confecciones, madera, papel, materiales de construcción, productos alimenticios, pieles y calzados. Era la escogencia natural para la sede del Comando General Alemán Moldava-Este, con más de 50.000 soldados estacionados y miles más en tránsito. Ocuparon el Hotel Central  y el Hotel Bistritza, los dos sobre Calea Marasesti, casi enfrente de la Alcaldía y de la Estación Central de Policía.  
 
   La estación de ferrocarril de Bacau, cual tránsito antes de la guerra era grande,  ahorra era febril y continuo, con trenes que pasaban o se originaban en su vasto Depot (cruce) férreo, día y noche. Era un  punto de parada obligatoria en el eje ferroviario Carpati: Bucarest - Ploiesti Sur - Buzau - Marasesti - Adjud – Bacau – Roman – Suceava - Vicsani, que era punto de frontera con URSS.  Los terrenos del norte de la estación eran ocupados  por varias unidades militares rumanas: arsenal, infantería, logística, intendencia, la Escuela de Oficiales Rumanos, artillería, caballería y la pista del aeropuerto militar. 
 
   Altos árboles y varias alambradas de púa protegían estas instalaciones militares de los ojos de los civiles. Desde la ocupación pacífica de Rumania con los “asesores militares Alemanes” en 1940, unidades similares  del Wehrmacht estaban estacionados en estos terrenos. Muchas unidades auxiliares de apoyo logístico alemanes  tenían sus comandos en Bacau. 
 
   No olvidemos que en el verano de 1941, el principio de la operación “Barbarossa” (la invasión a la Unión Soviética), fue lanzado del sector rumano, desde Moldavia Oriental
 
   Grandes cantidades de carbón venían de las importantes minas de antracita y lignito de Comanesti. Petróleo liviano, gasolina y aceites de Moinesti y Ploiesti. Estos yacimientos  eran los más importantes de Moldavia y vitales para los alemanes, cuyo transporte dependía solo del petróleo y el carbón rumano. Una parte del carbón era destinado al transporte ferroviario y otra enviada a Alemania para ser refinada y transformada en gasolina sintética. La única fuente de gasolina mineral de Alemania era Rumania. Para la región de Moldavia, Moinesti, con sus grandes depósitos de petróleo, gasolina y aceites era el ojo del huracán. Él ejército rumano todavía tenía caballos para el transporte. En la estación había también uno de los más grandes talleres de reparación de material ferroviario de la zona. Allá se reparaban también piezas de artillería y otros equipos bélicos. Poco a poca esta zona se transformó en un conglomerado de industrias que suplían a los militares de bienes y servicios. 
 
   En la ciudad había varias bases militares alemán y rumanas de la Fuerzas Aéreas. Bacau tenía un gran aeropuerto militar, con pista pavimentada y hangares, en el cual había estacionados varios aviones de transporte Heinkel y una escuadrilla de Stuka, siendo la más militarizada ciudad de Moldavia meridional. Los talleres metal-mecánicos de la ciudad  y de las zonas adyacentes estaban trabajando casi totalmente en contratos con el ejército alemán y rumano. La Guerra, pese a todos los males que trae, agregó un gran desarrollo económico  a la ciudad.
 
   Los rumanos, tradicionalmente, no hablan alemán, siendo el francés y el italiano los idiomas occidentales más cercanos al rumano. 70% del vocabulario del idioma rumano tiene una base latina, una constante por la presencia del Imperio Romano y su administración en el territorio rumano desde el año 105AD hasta el año 273AD. Hay 15% de influencia turcas/orientales, por tantos de cientos de años de dominación y guerras, el resto siendo de influencia eslava. El francés lo hablaban en los círculos intelectuales de Bacau. 
 
   El alemán, el idioma de los antiguos bárbaros teutones, sonaba muy extraño en los oídos acostumbrados a escuchar un idioma latino. El más cercano al alemán era el Yiddish, el idioma universal de los Judíos askenazi originario de Europa. Los hablantes de alemán y los traductores estaban en gran demanda. Forzados por las circunstancias, a vivir, a trabajar y a luchar juntos, cada bando empezó a aprender el idioma del otro, un mínimo de palabras y frases los llevaron a vivir en comunidad.  
 
   En su gran Mayoría los rumanos son cristianos ortodoxos. Desde el año 1050 AD, fecha de la cisma del cristianismo, esta ha sido la religión dominante en los Balcanes y en Rusia. Los alemanes son cristianos católicos, que reconocen la autoridad de la Santa Sede y del Papa de Roma.
 
   El tradicional rumano filo francés empezaba a conocer la cultura Alemana. Libros en alemán y traducciones de los mismos estaban de ventas en las librerías. Los hoteles estaban llenos. Cada cuarto libre de las casas y quintas de la ciudad estaba alquilado por la Comandancia Alemana para sus oficiales. Las mejores casas judías fueron evacuadas de sus propietarios y asignadas a los oficiales superiores Alemanes. En los cines, que hasta entonces, proyectaban películas de todo el mundo, empezaron a pasar películas Alemanas.  En los restaurantes, casi llenos a diario y sobretodo de noche, sonaban las canciones alemanes más conocidas de Berlín. 
 
   En Moldavia se producían telas de buena calidad. La Mayoría de los sastres y costureras de lujo eran Judíos, ahora concentrados en el ghetto de Bacau. Pero la exigencia de los oficiales Alemanes para tener impecables los uniformes y trajes, puso en marcha el mercado negro de las telas. 
 
             Talleres y fábricas fundadas con dinero Judío, pero con frentes y registros mercantiles a nombre de ciudadanos Rumanos, empleaban  a los refugiados profesionales Judíos. En 1941 la moda eran trajes oscuros, con finas rayas verticales, camisas blancas y corbatas de colores livianos. En la comida, abundaban las truchas ahumadas, filetes de cochino ahumado, fresas y crema de leche.  A sólo 500 kilómetros al Oeste, dos enormes ejércitos  estaban en guerra.
 
   El comercio en 1939-1940 estaba casi en su totalidad en las manos de los Judíos. Esto cambia de inmediato, bajo la influencia de los raciales decretos Rumanos de influencia alemán. Tenían carácter de ley  y fueron adoptados por el gobierno  del dictador rumano, debido a la fuerte insistencia de Hitler, en un encuentro entre Antonesco, Horti (general,  dictador de Hungría) y Mussolini, al principio de 1941. 
 
   A veces, los mismos empleados de confianza Rumanos tomaban el mando de los negocios en acuerdo con los ex dueños Judíos. Todas las tiendas, las fábricas y comercios Judíos estaban cerrados. Los mismos comercios abrían de la noche a la mañana, bajo otro nombre y otra administración. Pero estos ejemplos eran pocos. En la Mayoría de los casos, la policía y la gendarmería rumana  asistida por los alemanes venían y confiscaban todo, cerraban el negocio y desalojaban a los dueños. Lugares con docenas de años de historia de trabajo eran cerrados y borrados de la vida social de Bacau en un día. Los rumanos carecían del misticismo, fanatismo, crueldad y el fervor nacional socialista de los alemanes. 
 
   Había una diferencia de apreciación: donde actuaban las tropas Alemanas, todo era destrucción, sangre, víctimas y deportaciones a los campos de concentración. En donde actuaban las tropas rumanas, había menos sangre, destrucción y pocas víctimas. Los alemanes eran incorruptibles. En cambio los Rumanos y sus autoridades, debido a lazos sociales, intermediarios y, en ocasiones, a gente de buena fe, podían ser más tolerables y ser comprados con dinero, joyas, oro o favores sociales y políticos. Se debe reconocer que los rumanos no fueron nunca tan antisemitas y colaboradores con el ocupante alemán como los polacos o como los franceses.
 
   Antes de 1939, la ciudad tenía alrededor de 100.000 habitantes fijos, que subieron  rápido a 135.000 o 150.000 con la evacuación de los Judíos de las aldeas y pequeñas ciudades de la región. En los centros urbanos más grandes, Moinesti y Tirgu Ocna se concentraron, en la primera fase los Judíos de las aldeas y pueblos más pequeños. Dentro de la segunda fase, una vez concentrados y reunieron todos  y bajo custodia del ejército rumano un convoy muy largo de carretas, carros alquilados y vagones con caballos se dirigieron a través de la carretera departamental de 49 kilómetros, hacia Bacau.
 
   En el 1940 y 1941 todo el mundo pensaba en las victorias Alemanas y nadie se podía oponer a la tormenta teutona. Los Judíos ya reunidos  vivían en un ghetto abierto bajo las órdenes del Prefecto de la Región Bacau, pero todo bajo la presión de los consejeros Alemanes. La presión venía desde Bucarest, del Ministerio de Relaciones Interiores, el órgano  rector de las Prefecturas. Debido que el control primario estaba con las fuerzas rumanas, no había la bestialidad de la represión Alemana que reinaba en Hungría, Checoslovaquia y Polonia. 
 
   La ley Alemana dominaba en el sentido de que todos los Judíos debían tener cosido al lado derecho de sus vestimentas  la  estrella de David, amarilla, y con la palabra “Jude” (Judío). No había derechos ciudadanos para los Judíos. Sus movimientos estaban limitados.  Una parte de los Judíos de Rumania unieron su suerte y destino a los Judíos del norte de Moldavia, en la provincia de Besarabia, también rumana entes de 1940. Bajo escolta de  la policía y del ejército rumano, fueron evacuados a pie en TransNistria. Muchos murieron en el camino. Otros en los campos de concentración de TransNistria, de donde fueron embarcados en trenes Alemanes, con destino final a Auschwitz, Birkenau, Treblinka, nombres siniestros, que simbolizan una agonizante y segura muerte.  Muy pocos regresaron después de la guerra, a sus tierras natales.
 
   
  
 

 
 
    
 
    
 
   *******
 
   CAPITULO 7
 
    
 
   La Salida. Frente de Guerra Este
 
   Septiembre-Octubre 1941 (con notas de Moises Enghelberg)
 
    
 
   El Agosto y mi cumpleaños número 22 lo pase en Moinesti. En los primeros días de Septiembre llegue a Bacau, en carroza y caballos, cual viaje duro dos días. Entre en la ciudad en la mañana y de inmediato salí para buscar amigos, conocidos y ver dónde voy a vivir. 
 
   La vivienda estaba en gran demanda, debido docenas de miles de Judío de todos el Departamento político y geográfico de Bacau que estaban ahorra concentrados en la ciudad. 
 
   El segundo paso era ir a la sede de la Comunidad Judía de la ciudad. Era obligatorio inscribirse en la Comunidad Judía, que junto con la Comandancia Militar Rumana, asignaba a cada Judío apto, una diferente área de trabajo. 
 
   Largas colas y largas esperas. Los jóvenes, casi en la totalidad, fueron asignados a unidades de trabajo. Una copia de la inscripción era enviada a las autoridades militares rumanas. Otra copia a la legación Alemana, con una ficha personal: nombre, fecha de nacimiento, profesión, relaciones familiares y según el orden alemán, todo quedaba escrito y registrado. 
 
   Un credencial  de registro era emitido por la Comunidad y por la Prefectura Militar. Debía estar junto a la carta de identidad rumana. Era obligatorio  tenerla. Sin ella estabas considerado indocumentado y podría ser tratado como espía,  arrestado de inmediato, deportado y al final  también fusilado.
 
   A partir de Septiembre, por orden de Heydrich, en los territorios de influencia Nazi, los Judíos, en lugares públicos, debían estar identificados. Tuve que portar en público  la Estrella Amarilla. En estos momentos, fue el bastante difícil e incómodo, pero Bacau tenía miles de Judíos, así que era más fácil de tratar con el trauma psicológico.
 
   Desde los mediados de Septiembre 1941, todos los Judíos que podían trabajar estaban internados en campos de trabajo forzado, construcción, fortificaciones y en fábricas de pertrechos militares. Estaba prisionero en un campo móvil de trabajos militares, asignado al departamento de transportes férreos.
 
   En pocos días, a través de los transporte ferroviarios, mi gran grupo de jóvenes y de media edad, (18-45 años) llegamos hasta la vieja frontera oriental de Moldavia, en el río Dniéster. Estábamos a casi 50-100 km de línea de batallas de las fuerzas Alemanes-rumanas en contra de los soviéticos. El invierno llego temprano en el 1941, junto con frio y miseria. 
 
   Mucho trabajo y mala nutrición me arruinaron la salud. Estaba desorientado, no sabía que está pasando con nosotros, que debíamos hacer, como hacerlo y cual será nuestro próximo destino. La falta de noticias políticas y militaría aumentaba nuestra angustia. Tenía solo 22 años. Estaba desilusionado de la vida. Solo un  débil instinto de supervivencia me mantenía con vida.  El dolor físico y mental era a veces intolerable. Pero uno empieza controlar sus instintos, sus sentimientos y hasta controlar el dolor. Empieza a  saber ahorrar energía. 
 
   Conservar el calor en el invierno.  
 
   Refrescarse en el verano. 
 
   Cuidarse de la lluvia. 
 
   Dormir en cualquier posición y en cualquier momento. 
 
   Comer toda la comida que se nos daba, no importa la cantidad y la calidad. Mantenerse limpio, sin enfermarse y sin contagiarse. No estar  en la primera fila  y en los ojos de los guardias.  
 
   Ser sabio. 
 
   Saber interpretar  el medio de mí alrededor. 
 
   Estar alerta. Debía adaptarme al sistema o morir. 
 
   No había otra alternativa. 
 
   Era una selección natural llevada a su más alta expresión y posible a un trágico final. Pero sobreviví y después de dos difíciles años, estaba de nuevo bien y con ganas de seguir adelante con mi vida. Debía sobrevivir.  En 1943 regrese a los campos de trabajo a las orillas del río Prut, ahora con las tropas alemanas y rumanas en retirada, frente al poderoso avance de los rusos.
 
   
  
 

*******
 
   El Incidente Edineti  |Septiembre-Octubre de 1941. Traducción del manuscrito de  Moisés Enghelberg.
 
    
 
   “Creo que nunca estuve más cerca de la muerte durante las dos semanas que pase en el campo Edineti. Más cerca que nunca de un campo de exterminio. Era uno de los más brutales campos. Fuimos enviados como un grupo de trabajo para la construcción de barracas y de carreteras para un campo de tránsito. Estábamos asignados a una unidad de trabajo y de transporte CFR Bacau. Nos encerraron para trasladarnos en los vagones de carga. Desde Bacau hasta Edineti fueron casi 24 horas en el transporte.
 
   Como no éramos del campo, teníamos un régimen un poco especial. El comandante de nuestro equipo era un teniente rumano de la Compañía 342 de ingeniería asignado al Tercer Ejército rumano. Antes de la guerra fue ingeniero civil. Nuestra presencia allá era sólo por motivos de construcción civil, así que no fuimos mezclados con los otros prisioneros del campo de concentración.  Desde nuestro pequeño sub-campo, de la estación de trenes, podíamos ver a diario los sufrimientos de “nuestra gente”. Porque eran como nosotros, sólo que estaban en un tiempo equivocado, en un lugar equivocado, que fue escogido por algún burócrata para tal o cual tarea. Concentrarlos y matarlos allá. Más nada. Así de sencillo. 
 
   Después de la Guerra, conocí detalles de la verdadera historia del campo que pude unir con mis vivencias para armar esta corta y trágica historia.
 
   Antes de la Primera Guerra Mundial, los cinco mil trescientos Judíos formaban la gran Mayoría de la población total de la ciudad de Edineti. En junio de 1940, todo el territorio Besarabia fue anexado por la URSS. La ciudad estaba al norte de la provincia. Después de la invasión de la Unión Soviética  en el verano de 1941 por las tropas Alemanas y rumanas, el ejército rumano estaba re ocupando el área. Acababa de ser movilizado desde Bacau para trabajos forzados de construcción y fui enviado, por vía férrea, en vagones de carga, a la ciudad para trabajos de mejoramiento de las carreteras militares. Las tropas rumanas de la zona eran feroces: miles de Judíos fueron asesinados por los soldados e inclusive por la población local bajo la mirada de los soldados. 
 
   Con la ocupación rumana, la ciudad se transformó en un importante campo de tránsito para los Judíos de Bucovina y Besarabia. A partir de Agosto 21 de 1941, los Judíos estaban concentrados en pocas construcciones inicialmente hechas para animales domésticos, muchas de las cuales no tenían ni techo. La suciedad estaba en todos los lugares. Las enfermedades no tardaron en llegar. La parte norte del campo estaba rodeada por alambre de púas. La parte Sur daba  hacia la estación de trenes. Todo el campo tenía la forma de una U con la apertura hacia la estación. Nosotros nos encontrábamos ubicados al lado del edifico de la estación de trenes, mejor dicho, en el depósito de carbón. Dormíamos sobre el mismo carbón. Estábamos negros del sucio. En las mañanas debíamos cargar las locomotoras. Después seguíamos a nuestro trabajo de construcción: chequeo de la vía férrea, instalación de cables eléctricos y guayas para los cambios de líneas,  instalación de postes y semáforos y mejoramiento de las vías de acceso.
 
   Para el campo, los Rumanos sólo suplían muy poca de agua (sucia y de mala calidad)  y desperdicios de su propia cocina. No había comida de otro tipo. Cada día morían entre setenta y cien personas. Los que intentaban escapar eran ejecutados sumariamente. Se hablaba de que, grandes sumas de dinero fueron pagadas a los oficiales (médicos) Rumanos y al Alcalde de la ciudad, para poder proveer unas mejores condiciones de vida. 
 
   Al lado sur del Campo había una escuela abandonada donde se llevaron a las mujeres y a los niños. Varios miles de prisioneros y personas ocuparon este edificio, como un refugio relativo. Una construcción que podía albergar varios cientos de personas estaba ahora ocupada por miles. Sin ninguna medida de higiene. Sin agua. Sin comida. Como un inmenso globo de vidrio había bajado y estaba aislado este pedazo de tierra, cortando todo contacto con el mundo exterior. Un organismo biológico existe solo debido a intercambios de sustancia minerales, agua y energía. Allá no había ningún tipo de intercambio, y sin cambio, esta parte del organismo muere. ¡Todos estaban ya condenados!
 
    En estos momentos uno se aferra a cualquier cosa, para poder sobrevivir. ¡Cualquier cosa! Los hombres se unieron a nuestro equipo en el trabajo de construcción y mejoramiento de la vía terrestre. Nosotros éramos los especialistas, ellos eran la mano de obra. Pero el mismo sufrimiento. De la poca comida que nos daban, hemos salvado algo de pan y se los dimos. Estando fuera del campo se podía conseguir algo de comida y agua. Afuera estaba mejor que adentro y aislado. Nosotros fuimos trasladados a otro trabajo de reparación de vías férreas, a pocos kilómetros al este de la ciudad…  Hemos perdido el contacto con la gente del campo. La vía férrea estaba ahora en gran demanda debido a la necesidad de transporte de tropas, material bélico,  gasolina y prisioneros de guerra. Cientos de miles de prisioneros rusos eran trasladados por este eje ferroviario. Nosotros salimos de esta zona de trabajo  a comienzos del mes de Septiembre de 1941.  De regreso, pasamos de nuevo por el campo. 
 
   El olor era insoportable, debido a que no se tomó ninguna medida  para sanear el  lugar.  La locomotora se paró para llenar el tanque de agua y todo este tiempo podíamos respirar solo con un pedazo de tela alrededor de la nariz y de la boca. El olor de la enfermedad y de la muerte. Por la ventanilla del vagón vi largas filas de prisioneros que se dirigían hacia el campo. Columnas que entraban y columnas que salían. Ahora una cerca con alambre de púa estaba montada alrededor  de todo el campo.  
 
   Varios soldados Rumanos y alemanes custodiaban la entrada. Por el miedo  de una revuelta y de la contaminación con tifus. Cuando pasamos por primera vez, semanas atrás, los soldados de custodia eran de la infantería rumana. Ahorra eran miembros de la gendarmería militar rumana. Los alemanes estaban vestidos de negro, significando que tampoco eran soldados del Wehrmacht, que tenían los uniformes gris oscuros  y con otras insignias. Estos eran  miembros de la policía militar Alemana.  
 
   En un rincón, al lado de la oficina del jefe de la estación  vi por mi ventanilla a unos oficiales Alemanes, vestidos con impecables uniformes, bebiendo café en tazas de porcelana blancas. Parecían que no pertenecían a este lugar apocalíptico, su tranquilidad y frialdad contrastando con los dramas y las muertes que  estaba al orden del día. A solo metros de distancia. Quería salirme de este Apocalipsis, que la locomotora nos sacara de allá, por el miedo que sentía en ser tragado por la tragedia que pasaba fuera de nuestro vagón. El campo era como un cuerpo con una gangrena que ya no tenía ninguna salvación, salvo una amputación. Fue la última mirada hacia ese lugar maquiavélico, que más bien parecía prehistórico que contemporáneo. No pude mirar más,  baje de la ventanilla y me quede en el fondo del vagón. Me dormí. Me desperté cuando ya de noche, llegamos de regreso a Bacau. 
 
   Al principio de octubre el campo tenía entonces más de 23.000 prisioneros,  venidos de todas las ciudades, localidades y pueblos de zonas adyacentes que las tropas alemanas y rumanas conquistaban. El campo estaba repleto y la gente dormía al aire libre. La tasa de mortalidad se elevó más por la epidemia de tifus que estrello. Nadie movió un dedo para implementar algunas medidas sanitarias o mejorar las condiciones de vida. Los más vulnerables eran los niños, de los cuales muy pocos sobrevivieron. Los guardias estaban afuera sellado este lugar y las víctimas adentro, muriéndose. 
 
   Al final de octubre de 1941, la orden llega para desalojar el lugar y terminar con los prisioneros del campo. La evacuación se debía organizar en 5 días. Una parte de los prisioneros fueron enviados al campo de Marculesti y a un destino   desconocido entonces. TransNistria.  Nombre que estará al lado de los más odiados lugares del mundo. Que va acumular una siniestra fama dentro de la memoria colectiva de los Judíos Rumanos y rusos. Para este lugar del mundo, TransNistria significaba  lo que Auschwitz era para los Judíos de la Europa central. Un destino y una muerte segura. 
 
   Muchos murieron en la marcha entre los campos y hacia TransNistria. Con la llegada del invierno, muchos más murieron de frío y hambre. En una sola noche más de 500 personas, mujeres y niños murieron congelados por el frío. Fueron dejados allá, cubiertos de nieve que cayó durante la noche, al  lado del  camino. En la madrugada, la marcha continuo. Los que no podían mantenerse en sus propios pies, eran simplemente ultimados por los soldados con un tiro de fusil. Por las guardias Alemanes y rumanas. En la marcha entre los campos, murieron alrededor de 800 Judíos. La Mayoría de los que llegaron a TransNistria murieron antes de finalizada la guerra.
 
   Columnas de Judíos de las zonas ocupadas por los alemanes empezaron a formarse, rumbo a un destino incierto. Muchas veces sin rumbo definido por algún orden, solo marchando. Las temidas marchas de la muerte, Todesmarches, eran otra forma de matanza en grupo.  Al principio las tropas de guardia Alemanas y rumanas no estaban tan deseosas de matar a sus víctimas. Actuaban sólo bajo instinto y bajo órdenes superiores. Eran indiferentes a sus víctimas. Las marchas de los prisioneros Judíos en Rumania continuaron hasta el momento del golpe de estado de 23 de Agosto 1944. Siguieran en las zonas norte de Moldavia, Bucovina y Besarabia, hasta el otoño. Se pararon con la huida de los Nazis, la retirada de los Rumanos y con la llegada del frente ruso. En general, en los otros territorios europeos bajo control alemán, seguirán hasta los últimos días del Tercer Reich, en Mayo de 1945.
 
   
  
 

*******
 
   Transnistria | Trans-Dniestria/Pridnestrovia
 
   “Margen izquierda del rio Dniéster”, como es geográficamente conocida, fue una zona de grades disputas territoriales. En la actualidad es parte del territorio de la república de Moldavia. Durante de Segunda Guerra, fue un territorio anexado a Rumania.
 
    
 
   En el periodo de Diciembre 1941-Febrero 1942, en Transnistria fueron asesinadas por las tropas rumanas más de 100.000 Judíos.
 
   Desde el principio de las hostilidades en el Este, Rumania controlaba él entre Dniéster y el río Bug, llamado Transnistria. Por meses las matanzas a manos de los soldados Rumanos estaban al par de las hazañas de los alemanes. Pero con el paso del tiempo, los rumanos adoptaron una posición más complaciente hacia los Judíos. 
 
   En octubre de 1941, de toda la población judía de Odessa, solo 28.000 sobrevivieron a la masacre de las tropas rumanas. El 11 de Noviembre, el gobernador de Transnistria, Sr. Alexianu, decreta que todos los Judíos, rumanos y rusos de este territorio, deben dejar sus lugares de origen y desplazarse hacia localidades especificadas por el inspector general de la gendarmería. Desde Octubre, los Judíos empezaron a concentrarse en Berezovka (60 kilómetros al norte de Odessa). Llegaron desde Bucovina, Besarabia, Odessa y los cientos de aldeas rusas del Este. En Golta, en diciembre de 1941, el prefecto Teniente Coronel Modest Isopescu organiza tres campos de concentración. 
 
   1.        En Bogdanovca fueron asesinados 48.000 Judíos. 
 
   2.       En Dimanovca 18.000.  
 
   3.       En Cetca 4.000. 
 
   Primero fueron liquidados los enfermos y los ancianos, unos 4.000-5.000 en total. Fueron encerrados en un estable desocupado y los soldados le prendieron fuego. Los otros, en grupos de 300-400 fueron sacados del campo, desnudados y corridos hacia la selva montañosa, donde estaban asesinados a tiro de fusil. Al final de las matanzas, los campos cuales prisioneros fueron asesinados, fueron desmantelados. Los campos que tenían todavía Judíos fueron dejados bajo la administración de sus propios prisioneros: miles murieron debido a enfermedades, mala nutrición, hambre, accidentes. 
 
   Los rumanos no suplían ni comida, ni agua, ni combustible. Los más débiles fueron los niños y los ancianos. De una población de más de medio millón de Judíos Rumanos, casi la mitad se salvó de las salvajadas matanzas Alemanas y rumanas. 
 
   El 19 de Marzo de 1944 un golpe de estado en Hungría pone al poder un nuevo gobierno, menos opuesto a la idea de abrir las rutas hacia Auschwitz a los Judíos húngaros. Eichmann, enviado desde Berlín, instalado en el Hotel Majestic de Budapest, organizo en menos de cinco semanas toda la logística de los envíos.  En un periodo de meses, casi la totalidad de los Judíos húngaros, más de 500.000 personas, fueron asesinados en las cámaras de gas de Auschwitz. Esta fue la última grande matanza de Judíos de la guerra.  
 
   El 25 de Noviembre de 1944 Himmler ordena la destrucción de los crematorios y de las cámaras de gas de Auschwitz. Debido a los reversos militares en los frentes de guerra, una vasta operación de encubrimiento empezó, tanto en Alemania, como en los otros países satélites. Todas las personas involucradas en la política de la solución final, querían tener un pasado limpio en vista del nuevo orden que iba a reinar una vez perdida y terminada la guerra. Decían que recibieron órdenes y que las órdenes debían ser cumplidas. Que no actuaron con pasión y crueldad en el cumplimiento de las matanzas. Que salvaron víctimas en tal o cual ocasión. Un pasado sin víctimas era el mejor patrimonio a tener. 
 
   Al final de la guerra, cuando la victoria de los Aliados estaba cerca, estas unidades empezaron a ser desmanteladas: a sus miembros se le dio otra identidad, fueron dispersados entre las unidades del ejército regular y un inmenso esfuerzo fue montado para encubrir sus actividades criminales. Sin alterar el volumen de las ejecuciones de Judíos, algunos campos empezaron a cerrarse, su existencia borrada de la faz de la Tierra; unidades militares fueron desmanteladas. El ejemplo más relevante es el batallón de policía 101, una unidad militar con una sola tarea: el extermino y la ejecución  de los Judíos en las zonas Este del Imperio, en su Mayoría Polonia, las Repúblicas Bálticas y Rusia. Fue totalmente desmantelado y nuevas identidades fueron dadas a sus miembros que fueron enviados a diferentes unidades militares regulares del Wehrmacht. 
 
    
 
   Matanzas y números en rojo|Considerando los números de los asesinatos por año: 
 
   1933-1940: 100.000, 
 
   1941: 1.100.000+, 
 
   1942: 2.700.000+, 
 
   1943:    500.000+, 
 
   1944:    600.000+, 
 
   1945:   100.000,  podemos concluir que el periodo con los índices de mortalidad más altos fue 1941-1942.  Dentro de la historia,  esto fue el segmento de tiempo más peligroso para los Judíos de Europa.
 
   Este período (1942-1944) representa la segunda fase de la Solución Final. Si en 1941 y 1942, las marchas de la muerte, los batallones militares de exterminación Einsatzgruppen y en los campos de concentración había menos víctimas, durante el segundo período,  la muerte se transformó en política total de estado, una forma industrial y sistemática de exterminio. 
 
   La crueldad era la norma común. Los sufrimientos de la gente eran cada día más difíciles de soportar. La vida tenía un precio bajo, muy bajo. La bala que debía quitarte la vida era más cara. Te golpeaban hasta la muerte o te cortaban la cabeza con hachas. Era más económico. Los Judíos de los ghetto estaban más expuestos al peligro de ser enviado a los grandes campos de concentración de Polonia (Gobierno General), Checoslovaquia, Austria o Alemania. Casi nadie estaba a salvo.
 
   
  
 

 
 
    
 
    
 
    
 
    
 
   *******
 
   CAPITULO 8
 
   En los ojos de los fundadores de imperios, los hombres no son hombres. Solo unas herramientas. | Napoleón Bonaparte
 
    
 
   Los Exterminadores |Los Alemanes llevaron el concepto de campo-lager que las fuerzas militares coloniales inglesas emplearon en África del Sur al final del siglo XIX, a su más siniestra expresión. Hoy en día, sólo la simple pronunciación de la palabra inspira terror y rememora imágenes de genocidio. Tenían varios tipos de lager: de trabajo, políticos, de prisioneros de guerra, de pre-concentración, de exterminación, para pruebas médicas  y para otros fines.
 
   Al principio de la guerra los grandes lagers estaban situados en Polonia. Después de la invasión de la Unión Soviética por los Alemanes en 1941, los Nazi sembraron en el suelo ruso cientos de campos de concentración y lagers de trabajos forzados. Docenas de millones de víctimas civiles. Casi dos millones de Judíos asesinados. Una destrucción material sin límite. Toda esta red de campos de trabajos y sus esclavos trabajadores estaba conducida desde Berlín por Fritz Sauckel*, el comisionado Nazi que era Director General para Distribución de la Fuerza Laboral. Su lema principal era muy sencillo: “sacar lo máximo del trabajo de un prisionero esclavo con una fracción mínima de inversión”. Su directiva fue puesta en práctica, con la subsiguiente miseria y muerte de millones de seres humanos. 
 
    
 
   Fritz Sauckel* Fue uno de los más bajo de los caracteres Nazis. Fue capturado, juzgado en Núremberg y encontrado culpable. La sentencia de muerte fue ejecutada en la horca, en Octubre 16 de 1946.
 
   De esta red de campos y lagers, cuya ubicación exacta sólo era conocida por la burocracia Nazi en Berlín, hubo varios por donde yo pasé. Los lagers eran un mundo por sí solos, con sus propias leyes. No hay comparación en la historia humana. ¡Una siniestra empresa!
 
    
 
   El preludio a La “Solución Final”: EINSATZGRUPPEN | "Un campo de detención fuera del sistema  normal penitenciario, creado con fines militares y políticos, para confinar, aterrorizar y en varios casos, matar civiles..."
 
   Esta es la definición de “Campo de concentración” que figura en el diccionario. Los alemanes siguieron al pie de la letra la definición. La exterminación de la elitista clase de Judíos en el Reich Alemán y de los Judíos en la Europa del Este, junto con la búsqueda del “Espacio vital Alemán” el Lebensraum, para la raza superior Alemana fueron los patrones fundamentales de la Segunda Guerra.
 
   En los campos de concentración y de trabajo forzado, los enemigos políticos, criminales, elementos antisociales y Judíos estaban internados a partir de los años 1933, el mismo periodo en que A. Hitler llego al poder. En lugar de cámaras de gas (campos de muerte) los prisioneros eran exterminados a causa de los abusos del trabajo bruto, hambre y por las enfermedades. A partir de 1942, los campos de concentración son transformados en un inmenso imperio de mano de obra esclavizada para la maquinaria industrial Alemana. I.B. Farben Industria, empleaban más de 35.000 esclavos de trabajo, con una elevada tasa de mortalidad. La Industria Krupp empleaba 30.000 esclavos. 
 
   En muchos casos, mudaban las plantas de fabricación cerca de los campos de concentración, como fue el caso de una fábrica de detonantes para bombas instalada cerca de Auschwitz: las condiciones de trabajo, higiene y las comidas eran tan malas, que atrajo la atención de todas las autoridades. Inclusive, Krupp fue juzgado como criminal de guerra y condenada a prisión y la confiscación de toda su fortuna. Por motivos políticos, le otorgaron la amnistía al principio de los 50.  
 
   Los grandes campos de concentración que fueron construidos en Polonia: Auschwitz, Belzek, Chelmo, Majdenek, Sobibor y Treblinka fueron transformados, bajo estas directivas, en campos de exterminio, en los cuales los Judíos eran asesinados incluso en los mismos vagones del ferrocarril, en el que los transportaban desde todo el Reich y los territorios ocupados. 1942, 1943, 1944 y 1945 eran los años en los cuales más de siete  millones de víctimas de los campos de concentración Nazis fueron asesinadas.
 
   A partir de 2009, se está hablando y adelantando el concepto de un segundo Holocausto, cual exterminio ocurrió no en los campos de concentración de Rumania, Rusia, Polonia y Alemania, pero en las zonas urbanas y rurales de Rusia Oriental, a mano de los batallones móviles alemanes, EINSATZGRUPPEN y sus fuerzas militares y paramilitares de cada zona de acción. 
 
   EINSATZGRUPPEN tenían una contabilidad de sus acciones y de las personas asesinadas y de sus acciones  por sus unidades y/o unidades auxiliares. Asesinaros más de un millón de Judíos y otros cientos de miles de comunistas, prisioneros de guerra, civiles, polacos  y gitanos | Ver Informe Jager. 
 
   Sus barbaridades, modus operandi, su estructura, documentación, colaboración con el  Wehrmacht, unidades de apoyo (Sonderkommandos)  y relatos, deberán ser objeto de muchos otros libros.
 
   Otro instrumento de la muerte en los campos de trabajo y en los centros urbanos con una concentración judía  eran los EINSATZGRUPPEN: unidades móviles de matanza, pertenecientes al Servicio de Seguridad, que estaban acompañando al Wehrmacht alemán en el territorio soviético. 
 
   Según Ohlenjof, comandante de una unidad de Einsatzgruppen, que mató a 90.000 Judíos, la orden de “matar” llego verbalmente de Heydrich. Por orden directo del Reichsicherheitshauptant. Cuatros grupos, A, B C, y D de 500 a 100 hombres operaban detrás de las líneas del Wehrmacht. Cada grupo se dividía en Sonderkommandos, y al nivel de pelotones de 30-40 hombres, denominados kommandos. En especial, estos pelotones y compañías especiales fueron responsables de la muerte por fusilamiento de más de un millón de Judíos sólo en el territorio soviético. Los Einsatzgruppen estaban a veces asistidos por los tristemente famosos batallones de policía Alemana y unidades de la milicia local asociada: Rumanos, ucranianos, húngaros, lituanos, latvios, estonios, etc. 
 
   En Rusia su misión oficial era de “limpiar las zonas de elementos hostiles”. Tenían la tarea general de policía, en los territorios ocupados por “las razas inferiores”,  luchar en contra de los partisanos, movilización y movimientos de la población civil. Cada batallón tenía alrededor de 500 hombres, divididos en 4 compañías y personal de soporte, comandados por un capitán o Mayor. 
 
   Cada compañía estaba dividida en 3 pelotones, subdivididos en grupos de 10-12 soldados. No era considerada una elite militar y sus miembros recibían armamento obsoleto (en comparación con la alta calidad del  Wehrmacht), un pobre entrenamiento militar, pero un fuerte entrenamiento ideológico. 
 
   Muchos de sus miembros eran conscriptos que no pudieron pasar los exigentes exámenes físicos y psicológicos de las otras ramas militares del Ejército. En 1943 había más de 310.000 soldados y oficiales  con  40% de  reservistas asignados a estas unidades.  Sin embargo, era una organización de seguridad considerable  tanto en dimensiones, como en importancia. 
 
   En la zona sur de Rusia operaba el Regimiento de Policía 10 con sus batallones 45, 303 y 314 y el Regimiento 11 con sus batallones 304, 315 y 320 que decimaron  los Judíos de Ucrania. A solo días del comienzo del Plan Barbarossa, en 27 de junio de 1941 el batallón 309, comandado por el Mayor  Ernst Weis, eliminó toda la población judía de la ciudad de Bialystok y dio la muestra simbólica del infierno que significó el genocidio del Holocausto. Los batallones de policía participaron  en la política de eliminación sistemática de los Judíos desde sus principios hasta el fin. Éstos, junto con los campos de exterminio y sus cámaras de gas y crematorios, fueron las más eficaces herramientas de matanza  en masa de los Judíos.
 
   Otras unidades, como el Batallón de Policía 65, participó en sin número de matanzas: enero de 1942 en la zona de Cracovia, en Mayo de 1943 en Copenhague, en febrero de 1944 en Yugoslavia. En la primavera de 1945 esta unidad fue capturada por los ingleses  en Klagenfurt (Austria). 
 
    
 
   “Quiero decir que no se me ocurrió que estas órdenes eran injustas. Es verdad que estoy consciente que es el deber de la policía proteger al inocente, pero entonces creía que los Judíos no eran inocentes, sino culpables. Estaba creyendo en la propaganda de que todos los Judíos eran criminales y sub humanos y que ellos eran la causa del declive de Alemania después de la Primera Guerra Mundial. El pensamiento que uno debe desobedecer o evadir una orden de participar en la exterminación de los Judíos, no me pasó por la mente de ninguna manera”.| Kurt Mobius, ex miembro del Batallón de Policía Alemana que sirvió en campo de concentración de Chelmo. Testigo, Proceso de Nuremberg Nov.1946. Traducción del autor. 
 
    
 
   *******
 
   La reunión de Enero 1942, Wannsee | 
 
   Berlin. MECANIZACIÓN Y AUTOMATIZACIÓN de la implementación de la “Solución Final”
 
    
 
   I consider theJewish Holocaust (in Hebrew, Shoah) as the sum of all events related to the Jewish Population, in a determined geographical area: continental Europe, during a distinct period of time: between 1933, when the Nazis under Adolph Hitler came to power in Germany, until the termination of the war on May 8-9, 1945. The Holocaust included many tragic events such as the implementation of Nuremberg’s racial law, Kristallnacht, and the Einsatzgruppen murder of 1.5 million Jews in Russia.
 
    
 
   I refer to the “Final Solution” as an event during the Holocaust, definition of which was agreed upon in Wannsee in January 1942:  the systematic automatisation and mechanization of the concentration and killing process of Jews, and German influence upon the industrial extermination camps. Train and railway logistics were the most important tool for implementation of the “Final Solution”. Main system of gas chambers & crematoria operations ended in November-December 1944, but the evacuation of Jews, railway transportation, mass foot convoys and thousands of killings continued, until the very end of the war in Europe.
 
    
 
   Una sala de reunión, 15 personas, 4 horas. La decisión de la solución final para la cuestión de los Judíos europeos fue tomada en enero de 1942, en la Conferencia de Wannsee. La minuta de la conferencia  no deja duda en la naturaleza del procedimiento a seguir: “bajo un liderazgo adecuado, buscando una solución final, los Judíos, capaces de trabajar, deben ser transportados en grandes equipos de trabajo, con separación de hombres y mujeres, y asignados a trabajos de construcción de carreteras. Sin duda una gran parte morirán con una consecuente reducción natural en número. Los que eventualmente sobrevivirán y que representarán sin duda alguna el segmento más resistente, deberán ser tratados conforme, porque representando una sección de los más fuertes actuarán como una célula germen en la construcción de una nueva raza judía (ver otras experiencias históricas). Durante la implementación de la solución final,  toda la Europa, de este a oeste, será seleccionada”.
 
   Oficialmente, la “solución final” era ubicada bajo el lema de la “reubicación de la población judía en el Este”. Una pantalla para la opinión pública en general al proceso integral de exterminación de la población judía en Europa. Un encubrimiento de las atrocidades en las cuales casi toda la población judía del este pareció. Desde los primeros días del gobierno Nazi, se formaron los campos de concentración. Los críticos y los opositores del régimen Nazi fueron enviados allá, junto con cientos de miles de personas en contra de los cuales la furia Alemana  estaba dirigida. Los campos de concentración fueron una importante herramienta en la instrumentación y ejecución de la solución final. Se dividían en campos de concentración, campos de trabajo forzado, campos de muerte, campos de detención, campos de tránsito y campos de prisioneros de guerra. 
 
    
 
   Bajo el pretexto de la reimplantación de los Judíos en el Este, Hitler (julio-Noviembre 1941) y los altos mandos políticos y militares Nazis buscaron un tipo de consensos dentro del gobierno, para esta inmensa operación: la deportación de los Judíos y su eventual exterminación.
 
   La operación encubierta empieza el 29 de Noviembre del 1941, cuando Heydrich envía invitaciones a asistir a una reunión para el día 9 de diciembre, 1941 en 16 Am Kleinen Wannsee, en la sede de la Comisión de la Policía Criminal. 
 
   Con la invitación, Heydrich, un maestro en el arte de la política y de la intriga, agrega una copia de una orden ejecutiva firmada por Göring, dando esta autoridad general al Gen.Lt. H. Heydrich, para la organización de la logística operacional. 
 
   Pero el ataque japonés a Peal Harbour el 7 de diciembre, la contraofensiva de Moscú de los rusos el 8 de Diciembre y la declaración de guerra de Alemania Nazi a EE.UU. el 12 de Diciembre, complica el clima político y militar en Berlin.
 
   Una nueva reunión es convocada para 20 de enero, 1942, en otra localidad, 56-58 Am Grossen Wannsee, en un suburbio de Berlin.  
 
    El periodo de Noviembre 1941 y 20 de enero 1942, fue fatal para el futuro de la población Judía de Europa. La reunión inicial que debía tratar solo el tema de los problemas causados por la deportación de los Judíos de Alemania (Alemania Grande, propia)  es ampliada a todos los Judíos de Europa, por la mente diabólica y criminal de Heydrich, ayudado moralmente por el virulento discurso de Hitler de 12 de diciembre 1941: dejar en firme una “solución final a la cuestión de los Judíos de Europa” (según los historiadores Alemanes Cristian Gerlach y Aly Gotz).
 
   El resto, es la historia misma del Holocausto. Los primeros en ser deportados y exterminados eran pertenecientes a los más bajos estratos sociales, junto con los desempleados, los enfermos, los pobres y los refugiados. Los otros, mientras tanto, eran dejados con la ilusión que no serán afectados. Más tarde una segunda y una tercera serie de deportaciones fueron organizadas hasta que las áreas eran 
 
   Los alemanes eran el pueblo más religioso de Europa. Y él más místico. La furia extremista Alemana y su genocidio a los Judíos no tiene paralelo en el siglo XX en la historia escrita. Su alcance geográfico fue impresionante. La meta de los alemanes fue de buscar, descubrir y matar a los Judíos no sólo en su propio territorio, sino también en los países que conquistaron durante la Guerra. El último, hasta los niños Judíos, todos debían morir. 
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   EL CUARTO DONDE ESTUVO LA REUNIÓN DE WANNSEE Y DONDE SE SELLO LA “SOLUCION FINAL” | WANNSEE MUSEUM – FOTO RINEL ENGHELBERG, 2009
 
    
 
    
 
    
 
   Un suma total de 11 millones de Judíos debían ser asesinados (eliminados) durante la implementaron de la “Solución Final”, sugerida por Hitler, bajo el mando operacional de Heydrich, en un orden operación firmado por Göring. | Wannsee Berlin Museum
 
   Hitler había articulado la lógica de las matanzas a los Judíos desde los años 20: 
 
   “Esta es la meta: si no había ninguna sinagoga,  si no había ninguna escuela judía,  si el Viejo Testamento  y la Biblia no habían existido, el espíritu Judío estaría todavía allá, con sus efectos. Estaba allá desde los principios y cada Judío los tiene”.
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   Catalogo K210405, no. 272029. Fragmento de una de las minutas preparadas por Adolf Eichmann para la reunión de  20 de enero del 1942. Conferencia Wannsee: las estadísticas por país de censo de 11.000.000  Judíos de los territorios ocupados por Alemania Nazi en 1942 y de los otros países, todavía no bajo el dominio alemán. 
 
    
 
   Finalmente, la cantidad y la calidad de brutalidad personalizada que los alemanes han producido, eran distintas para los Judíos que para otras de las minorías de su Imperio y demostrada por otro genocidio y sistemas de campos de concentración. 
 
   Su antisemitismo no tenía ninguna otra base que la fantástica furia antisemita Nazi; no había ningún objetivo o conflicto anterior entre Alemanes y Judíos a que hacer referencia. Debido a la “construcción fantástica” de los Judíos, esto era necesario, no como otro genocidio de la historia, sino como la total aniquilación de esta raza, para que no quedara ninguna célula que se pudiera reproducir de nuevo. Los Alemanes (Nazis) veían a los Judíos y su combinación de inteligencia y excepcional calidad de adaptación y asimilación, como sus primeros adversarios y enemigos. En su proyecto que abarcó a todo el continente europeo, los ejecutores emplearon tanta rabia, tanta gana de venganza que, desataron una crueldad sin precedente.
 
              La explicación al odio implacable de los Nazis hacia los Judíos se encuentra en la forma distorsionada en que los primeros veían el mundo, según la cual la historia consistía en una lucha racial. Ellos tenían la creencia de que los Judíos eran una raza cuyo objetivo era dominar al mundo y, por eso, los consideraban un obstáculo para el dominio ario. Creían que toda la historia se resumía en una lucha entre razas que debía culminar en el triunfo de la raza aria, la superior. Fue así, que se impuso el deber de eliminar a los Judíos, que constituían una amenaza. 
 
   Más aún, ante sus ojos, el origen racial de los Judíos los convertía en delincuentes habituales cuya rehabilitación resultaba imposible y que, debido a ello, eran irremediablemente corruptos e inferiores. No cabe duda de que hubo otros factores que contribuyeron al odio Nazi hacia los Judíos y a la creación de la imagen distorsionada que los primeros tenían del pueblo Judío. Uno de los factores fue la centenaria tradición del antisemitismo cristiano que propagaba un estereotipo negativo del Judío como asesino de Cristo, enviado del diablo y hechicero. 
 
   Otro factor fue el antisemitismo político y racial de la segunda mitad del siglo XIX y la primera parte del siglo XX, que consideraba a los Judíos una amenaza y una raza inferior. La combinación de estos factores convirtió a los Judíos en el blanco de la persecución y eventual exterminio por parte de los Nazis. 
 
   Sin tener alguna inhibición para las matanzas, algo profundo debía ocurrir en las mentes de los alemanes que participaron en estos crímenes. Su aceptación de las matanzas en masa y su participación en el genocidio, es algo cierto. Con cada matanza descubierta, es más difícil creer que ellos (el pueblo alemán) no supieran nada de la visión de Hitler sobre el mundo y su Solución Final.
 
              Numerosas víctimas judías, fueron exterminadas durante el período 1936-1945, en sus respectivos países. Población judía local. A veces la colaboración de la población civil no judía era esencial tanto para aumentar la cantidad de víctimas como hacer la tarea de segregación más difícil. En Hungría, el general Horti hizo eliminar casi la totalidad de la población judía del país, en estricto apego a la demanda de Hitler. En Polonia el sentimiento antisemita abierto de la población civil logró que la segregación se intensifique. La falta de ayuda de los polacos fue significativa. 
 
   Otros grandes colaboradores con las autoridades de acusación Alemana fueron los lituanos, los franceses y el Protectorado de Bohemia y Moravia. Los países nórdicos fueron los menos colaboradores, intentando proteger a máximo su población judía. El caso de Holanda fue especial: la minoridad de origen Judío (125-135.000 almas) estaba perfectamente integrada y aceptada en la sociedad holandesa, desde hace más de cuatro siglos. 
 
   Holanda fue conquistada en 1940, al principio de la campaña occidental. Los holandeses intentaron a la mejor de sus posibilidades de proteger a los Judíos. 
 
   Había un conflicto de opiniones entre la cúpula del gobierno holandés, cuyo gobernador era miembro del Partido Nacional Socialista Alemán y fue nombrado por el mismo Hitler y el sentimiento de la población holandesa simpatizante con la suerte de los Judíos. Miles de Judíos fueron escondidos por los holandeses generosos y valientes. Cientos de niños fueron salvados  siendo escondidos dentro de las familias holandesas. Pero del otro lado de los cuentos con final positivo y feliz, mas de100.000 Judíos holandeses fueron enviados a los campos de concentración y exterminados. 
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   La famosa e infama rampa de trenes en la estación de Auschwitz I, circa 1944. Ya las selecciones hechas, los oficiales Nazi SS asistidos por tropas de comando, esperan que una columna sea dirigida al campo, para trabajos forzosos y la otra, a las cámaras de gas. 
 
   Que dolor, angustia, tristeza ha de sentir esta gente, desenterrada tan brutalmente de sus hogares. Ustedes, el lector debía re-crear este proceso mental y físico, re-recrear estas brutales condiciones.
 
         Ciertos aspectos iníciales de la persecución Nazi de Judíos y otros enemigos eran de carácter público en Alemania. Por ejemplo, todos sabían acerca del Boicot del 1 de abril de 1933, las Leyes de abril y las Leyes de Núremberg, pues habían sido divulgados y publicados sin omisiones. Además, los transgresores solían ser castigados y humillados públicamente. Lo mismo ocurrió con las medidas anti judías posteriores. Kristallnacht (La noche de los cristales rotos) fue un pogromo público llevado a cabo ante los ojos de toda la población. 
 
   A pesar de que la información sobre los campos de concentración no era pública, la población Alemana contaba con muchos datos y por lo general sabía acerca del tratamiento que se les daba a los reclusos, pero no era fácil obtener detalles exactos.  
 
             Con respecto a la implementación de la "Solución Final" y el asesinato de los elementos indeseables la situación era diferente. Los Nazis intentaron conservar en secreto los asesinatos y para ello tomaron medidas preventivas a fin de asegurarse de que dichos planes y procedimientos no se hicieran públicos. Sin embargo, sus esfuerzos fueron exitosos sólo parcialmente. Por ejemplo, las protestas públicas de varios clérigos hicieron detener su programa de eutanasia en Agosto de 1941. 
 
   Es evidente que dichas protestas fueron el resultado del conocimiento por parte de muchas personas de los asesinatos de enfermos mentales en instituciones especiales llevados a cabo por los Nazis.
 
   En cuanto a los Judíos, toda Alemania sabía que habían desaparecido luego de ser enviados al este. Grandes sectores de la población Alemana no sabían con certeza que había ocurrido con los Judíos. Por otra parte, hubo millares de Alemanes que participaron en la puesta en marcha y ejecución de la "Solución Final" y/o la presenciaron, ya sea como miembros de la SS, de las Einsatzgruppen (unidades asesinas móviles especiales), guardias en campos de exterminio o campos de concentración, agentes de policía en la Europa ocupada o integrantes del Wehrmacht (Ejército alemán). 
 
    
 
   NÚMEROS ESTIMADOS de las víctimas actuales del Holocausto, por cada país afectado por la guerra y la ocupación Nazi Tabla con los números de la población de origen Judía asesinados en cada país  de Europa durante la existencia del tercer Reich y la guerra desde 1939-1943. |  Ref. De Daniel J. Goldhagen, Hitler´s willing executioners, 1996
 
    
 
    
    
      
      	 País
  
      	 Número de víctimas Judías
  
     
 
      
      	 Polonia
  
      	 2.900.000-3.000.000
  
     
 
      
      	 Unión Soviética
  
      	 1.000.000-1.100.000
  
     
 
      
      	 Hungría
  
      	 550.000-569.000
  
     
 
      
      	 Rumania
  
      	 271.000-287.000
  
     
 
      
      	 Lituania
  
      	 140.000-143.000
  
     
 
      
      	 Alemania
  
      	 134.000-141.000
  
     
 
      
      	 Holanda
  
      	 100.000
  
     
 
      
      	 Bohemia y Moravia 
  
      	 78.150
  
     
 
      
      	 Francia
  
      	 77.320
  
     
 
      
      	 Latvia
  
      	 70.000-71.500
  
     
 
      
      	 Checoslovaquia
  
      	 68.000-71.000
  
     
 
      
      	 Grecia
  
      	 60.000-67.000
  
     
 
      
      	 Yugoslavia
  
      	 56.200-63.300
  
     
 
      
      	 Bélgica
  
      	 28.900
  
     
 
      
      	 Italia
  
      	 7.680
  
     
 
      
      	 Estonia
  
      	 1.500-2000
  
     
 
      
      	 Luxemburgo
  
      	 1.950
  
     
 
      
      	 Noruega
  
      	 762
  
     
 
      
      	 Dinamarca
  
      	 60
  
     
 
      
      	 Finlandia
  
      	 7
  
     
 
    
   
 
    
 
   A pesar de que no toda la población de Alemania estaba de acuerdo con la persecución de los Judíos emprendida por Hitler, no existen pruebas de protestas en gran escala en contra de ello. 
 
    
 
   Hubo Alemanes que se resistieron al Boicot del 1 de abril de 1933 y compraron en negocios Judíos intencionalmente y hubo otros que ayudaron a los Judíos a esconderse y escaparse, pero fueron muy pocos. Incluso algunos de los que se oponían a Hitler apoyaban su política anti judía. En lo que respecta al clero, Dompropst Bernhard Lichtenberger de Berlín oraba diariamente por los Judíos en público y, a causa de esto, fue enviado por los Nazis a un campo de concentración. 
 
   Otros sacerdotes fueron deportados por no cooperar con la política antisemita Nazi, pero la Mayor parte de los clérigos obedecieron las órdenes en contra de los Judíos y no protestaron abiertamente. Las estadísticas hablan por sí mismas. 
 
    
 
    
 
   
  
 

 
 
   *******
 
   CAPITULO 9
 
    
 
   Los Aliados vs. La “Solución Final”  |Las diferentes medidas que tomaron los Nazis con anterioridad a la "Solución Final" se llevaron a cabo públicamente, por lo que se informó acerca de ellas en la prensa. Los corresponsales extranjeros escribieron sobre las acciones anti judías Nazis más importantes que tuvieron lugar en Alemania, Austria y Checoslovaquia antes de la Segunda Guerra Mundial. Una vez comenzada la guerra, se hizo más difícil obtener información; pero a pesar de esto se publicaron informes acerca del destino que se les daba a los Judíos. De este modo, aunque los Nazis no divulgaron datos sobre la "Solución Final", a menos de un año de haberse iniciado el asesinato sistemático de Judíos, comenzaron a filtrarse detalles hacia el occidente. 
 
         El primer informe que hablaba sobre un plan para llevar a cabo el asesinato masivo de los Judíos salió de Polonia por contrabando a cargo del Bund (una organización política socialista judía) y llegó a Inglaterra en la primavera de 1942. Los detalles de dicho informe fueron suministrados a los Aliados por fuentes del Vaticano y por informantes de Suiza y del movimiento clandestino polaco. Jan Karski, emisario de este último, que se había infiltrado en el campo de exterminio de Belzek y se había escapado luego de ver los asesinatos masivos, se encontró personalmente con Franklin Roosevelt y el ministro de Relaciones Exteriores de Gran Bretaña, Anthony Eden. 
 
   Posteriormente, hacia fines de Noviembre de 1942, el gobierno de Estados Unidos envió a los líderes Judíos la confirmación de los informes. Dichos informes fueron publicados en forma inmediata. A pesar de que los detalles no estaban completos, ni eran del todo precisos, los Aliados tenían casi pleno conocimiento de lo que los Alemanes habían hecho a los Judíos no mucho tiempo atrás. 
 
            La reacción de los Aliados ante la persecución y exterminio de los Judíos de Europa fue dominado por la falta total de motivación hacia alguna acción concreta para salvar algunas almas, grupo o comunidad. Una total indiferencia era la pauta oficial. 
 
   Ningún recurso bélico fue asignado (bombardeo aéreo y/o sabotajes) para poner más lento el transporte de los prisioneros y el proceso de matanzas organizadas. Una insuficiencia perceptual mascaba las decisiones de los Aliados. Los ingleses fueron los más dispuestos a obstaculizar cualquier contacto con las autoridades Nazis en organizar acciones en las cuales vidas judías pudieran ser salvadas (Caso Brandt,  Budapest, abril de 1944). 
 
        Por el otro lado, la falta información de las autoridades judías del mundo que seguía todavía libre, en Londres, Tel Aviv y América, marcaba sus reacciones hacia el genocidio practicado por los Alemanes. Si la información llegaba, nadie podía creer la magnitud de las mismas y eran descartadas como exageraciones. 
 
   Poco a poco más detalles de las matanzas fueron acumulados, pruebas y testigos legaban, pero los Aliados quedaron inflexibles en bombardear desde el aire algún campo de concentración, cámara de gas, estación de trenes. Ningún recurso que fue empleado en las matanzas de más de seis millones de los Judíos europeos, en todos los teatros de operaciones de la Segunda Guerra Mundial, fue destrozado por el simple esfuerzo y determinación de los Aliados.
 
          En Enero de 1944 se estableció una agencia, el Comité para Refugiados de Guerra, con el fin de salvar a las víctimas de la persecución Nazi. Con anterioridad a esa fecha se hizo muy poco al respecto. El 17 de diciembre de 1942, los Aliados publicaron una declaración en la que reprobaban las atrocidades realizadas por los Nazis en contra de los Judíos, pero ésta fue la única de su especie, formulada con anterioridad a 1944. 
 
           Además, no hubo intentos de convocar a la población local europea a que se abstuviera de colaborar con los Nazis en el asesinato sistemático de Judíos. Incluso luego del establecimiento del Comité para Refugiados de Guerra y de la introducción de diversos planes de rescate, los Aliados se negaron a bombardear el campo de exterminio de Auschwitz y las líneas de ferrocarril que llegaban a dicho campo, a pesar de que para ese entonces sus bombarderos se encontraban disparando sobre fábricas muy cercanas al campo y tenían pleno conocimiento de su existencia y función. 
 
              Otras medidas prácticas no implementadas se relacionaban con el problema de los refugiados. Millares de Judíos intentaron ingresar a los Estados Unidos, pero la rigurosa política inmigratoria estadounidense se los prohibió. Incluso no se otorgaba la cantidad relativamente pequeña de visas autorizadas, a pesar de que el número de solicitantes solía ser varias veces Mayor que el de lugares disponibles. Las conferencias que tuvieron lugar en Evián, Francia (1938) y Bermudas (1943) con el fin de dar una solución al problema de los refugiados no cumplieron su objetivo. 
 
   En la primera de ellas, se les dijo a los países invitados a participar por Estados Unidos y Gran Bretaña que no se les solicitaría que modificaran sus leyes inmigratorias. Además, los británicos acordaron participar únicamente si el tema de Palestina no formaba parte de la discusión. 
 
   En Bermudas, los delegados no se ocuparon del destino de los que aún se encontraban en manos de los Nazis, sino más bien de los que ya habían escapado a territorios neutrales. Las medidas prácticas que podrían haber ayudado en el rescate de los Judíos incluían las siguientes: 
 
   1.        Permiso para admitir a refugiados temporalmente; 
 
   2.       Flexibilización de los severos requisitos para las visas de ingreso; 
 
   3.       Advertencias frecuentes e inequívocas a Alemania y a las poblaciones locales (colaboradores) de toda Europa indicando que todos los que participaran en la aniquilación de Judíos debería responder a ello sin excepciones, a través de juicios internacionales.
 
   4.      No prescribir estos crímenes de genocidio.
 
   5.       Bombardeo aéreo del complexo de campos campo de exterminio y fábricas de Auschwitz-Birkenau. 
 
   Abajo esta  la triste lista con la estadística de los Judíos asesinados durante la Segunda Guerra/Holocausto y el porcentaje que las victimas representaban del total de la población judía de cada país.
 
             Cabe destacar, con tristeza, de las cifras que los países con una historia y política de Anti-Semitismo y una tradición anti-Judía  establecida y enraizadas en su cultura, han colaborado más con los invasores Nazis en eliminar su población de origen Judía.       
 
             Resulta difícil calcular la cifra exacta de Judíos que pudieron escapar de Europa con anterioridad a la Segunda Guerra Mundial, ya que las estadísticas con las que se cuenta son incompletas. 
 
   Los números representan  las estadísticas de los Judíos, antes de Septiembre 1939 y el porcentaje de este número que sobrevivieron el Holocausto, Mayo 1945:
 
   (Endlösung der Judenfrage)
 
   Alemania 141.500 --- 25,0%
Austria 50.000 --- 27,0%
Bélgica 28.900 --- 44,0%
Bohemia/Moravia 78.150 --- 66,1%
Bulgaria 0 --- 0 %
Dinamarca 60 --- 0,7%
Eslovaquia 71.000 --- 79,8%
Estonia 2.000 --- 44,4%
Unión Soviética 1.100.000 --- 36,4%
Ex-Yugoslavia 63.300 --- 81,2%
Finlandia 7 --- 0,3%
Francia 77.320 --- 22,1%
Grecia 67.000 --- 86,6%
Holanda 100.000 --- 71,4%
Hungría 569.000 --- 69,0%
Italia 7.680 --- 17,3%
Letonia 71.500 --- 78,1%
Lituania 143.000 --- 85,1%
Luxemburgo 1.950 --- 55,7%
Noruega 762 --- 44,8%
Polonia 3.000.000 --- 90,9%
Rumania 287.000 --- 47,1% 
 
   (Fuente: Enciclopedia del Holocausto)
 
    
 
   Entre 1933 y 1939, 355.278 Judíos Alemanes y austríacos abandonaron sus hogares. Algunos inmigraron a países que posteriormente fueron tomados por los Nazis. 
 
   Durante el mismo período, 80.860 Judíos polacos inmigraron a Palestina y 51.747 Judíos europeos llegaron a Argentina, Brasil y Uruguay y Venezuela. 
 
   Entre 1938 y 1939, aproximadamente 35.000 Judíos emigraron de Bohemia y Moravia (Checoslovaquia). Shanghái, la única parte del mundo donde no se necesitaba visa para entrar, recibió alrededor de 20.000 Judíos europeos (la Mayor parte de origen alemán) que se habían escapado de sus hogares. No se tienen cifras inmigratorias de los países que sirvieron de refugio durante este período. 
 
   Además, muchos países no proveían la información estadística inmigratoria separada por grupos étnicos. Por estos motivos, resulta imposible establecer con exactitud el número de refugiados Judíos. 
 
               El motivo fundamental por el cual el número de refugiados que escaparon de Europa antes de la Segunda Guerra Mundial fue relativamente bajo yace en las rigurosas políticas inmigratorias adoptadas por los que serían países huéspedes. 
 
   En Estados Unidos, por ejemplo, la cantidad de inmigrantes no podía exceder la cuota de 153.744 por año, divididos según país de origen. Más aún, los requisitos para el ingreso eran tan estrictos que solían no completarse los cupos permitidos. Los proyectos para facilitar la inmigración dejando de lado los cupos permitidos nunca se concretaban, pues la Mayoría de los estadounidenses mantenían firme su oposición al ingreso de nuevos refugiados. Otros países, en especial los de Latinoamérica, adoptaron políticas inmigratorias similares o incluso más severas, con el fin de cerrar sus puertas a futuros inmigrantes del Tercer Reich. 
 
                Gran Bretaña tomó medidas para limitar rigurosamente la inmigración de Judíos a Palestina, a pesar de que en cierta medida era más liberal que Estados Unidos con respecto al ingreso de inmigrantes. En Mayo de 1939, los británicos publicaron el "Libro Blanco", (White Paper) reglamentación emitida por el Colonial Office británico, en la que se estipulaba que solamente les sería permitido ingresar a Palestina a 75.000 inmigrantes Judíos durante los siguientes cinco años (10.000 por años, y un cupo adicional de 25.000). 
 
   Esta decisión impidió que cientos de millares de Judíos escaparan de Europa  y salvarse en Palestina. Debido al White Paper” británico, los Judíos de Europa fueron condenados a quedar presos de los Germanos y viciados Colaboradores.
 
    
 
   [Para más información acerca del “White Paper” y de la negativaactitud del Mandato Británico en Palestina, el nuevo libro de Hedi Enghelberg“The Last Witness”, about the sinking of the SS Struma, Feb. 24th, 1942, in the Black Sea, by the Soviet Submarine SC-213”]
 
    
 
   Los países mejor preparados para recibir a grandes números de refugiados mantuvieron firme la negación de abrir sus fronteras. A pesar de que en la agenda de la Conferencia de Evián se daba una solución para el problema de los refugiados, solamente la República Dominicana estuvo dispuesta aprobar la inmigración en gran escala. Estados Unidos y Gran Bretaña propusieron establecer refugios de reinstalación en áreas subdesarrolladas (por ejemplo, Guyana, antes Guyana Británica y las Filipinas), pero estas no eran alternativas adecuadas. 
 
   Deben tenerse en cuenta dos factores importantes: que durante el período que precedió al estallido de la Segunda Guerra Mundial, los alemanes estaban a favor de la emigración judía y que en ese entonces, no existían planes operativos para asesinar a los Judíos. 
 
   El objetivo era inducirlos a abandonar el país, si era necesario, mediante el empleo de la fuerza. También debe reconocerse la actitud de los Judíos Alemanes. Mientras que al principio muchos Judíos Alemanes se negaban a emigrar, luego de Kristallnacht (La noche de los cristales rotos), 9-10 de Noviembre de 1938, la Mayoría deseaba hacerlo. Si hubiera habido refugios disponibles, seguramente el número de emigrantes habría sido mucho Mayor. 
 
              Diversas organizaciones intentaron facilitar la emigración de los Judíos (y no-Judíos perseguidos como si fueran Judíos) de Alemania. Entre las más activas se encontraban la Jewish Agency for Palestine {Agencia Judía para Palestina), el American Jewish Joint Distribution Committee (Comité de Distribución Conjunta Judeo-EstadoUnidense), el HICEM, el Central British Fund for German Jewry (Fondo Central Británico para la Comunidad Judía de Alemania), el Reichsvertretung der Deutschen Juden (Representación en el Reich de Judíos Alemanes) y otros grupos no-Judíos como la Comisión Superior de la Liga de las Naciones para Refugiados Judíos y no Judíos provenientes de Alemania y el American Friends Service Committee (Comité de Servicios de Amigos de Estados Unidos). 
 
   Entre los programas lanzados estaba el "Acuerdo de Transferencia" celebrado entre la Agencia Judía y el gobierno alemán. Mediante dicho acuerdo se permitía a aquellos que inmigraban a Palestina transferir sus fondos a ese país junto con las importaciones de mercaderías Alemanas a Palestina. Otros esfuerzos se centraron en brindar una nueva capacitación a futuros emigrantes a fin de incrementar el número de personas aptas para el otorgamiento de visas, pues algunos países prohibían el ingreso de quienes ejercían ciertas profesiones. Otros grupos intentaron ayudar en diferentes etapas de las tareas concernientes a los refugiados: selección de candidatos para la emigración, transporte de refugiados, ayuda en la absorción de inmigrantes, etc.
 
    
 
   Durante la Segunda Guerra Mundial, la Cruz Roja Internacional (CRI) hizo muy poco para ayudar a las víctimas judías de la persecución Nazi. Sus actividades pueden dividirse básicamente en tres períodos: 
 
   1.  Septiembre de 1939 - 22 de Junio de 1941: La CRI limitó sus actividades a enviar envases de alimentos a quienes sufrían en la Europa ocupada. Los envases se distribuían según las directivas de la Cruz Roja Alemana. Durante este período, la CRI aceptó el argumento alemán en virtud del que los habitantes de los ghetto y campos constituían una amenaza para el Reich, por lo cual no se les permitía recibir ayuda de la CRI.
 
   2.   22 de Junio de 1941 - verano de 1944: A pesar de los numerosos pedidos por parte de organizaciones judías, la CRI se negó a protestar públicamente contra la aniquilación masiva de Judíos y no-Judíos en los campos y a intervenir en su defensa. Sostenía que cualquier actuar público que defendiera a los que se encontraban bajo el dominio Nazi a la postre resultaría en detrimento de su bienestar. Al mismo tiempo, la CRI procuraba enviar cajas de alimentos a los sujetos cuyo domicilio conocía.
 
   3. Verano de 1944 - Mayo de 1945: Luego de la intervención de distinguidas figuras, como el presidente Franklin Roosevelt y el Rey de Suecia, la CRI apeló a Miklós Horthy, regente de Hungría, para que detuviera la deportación de Judíos húngaros.
 
   La CRI insistió en que se le permitiera visitar los campos de concentración y una delegación fue autorizada a visitar la "ciudad modelo" de Terezin (Theresienstadt). El reiterado pedido de la CRI surgió luego de que ésta recibió información acerca de las terribles condiciones de vida en los campos. La CRI solicitó permiso para investigar la situación, pero los alemanes aceptaron que realizara la mencionada visita recién después de nueve meses de la presentación de la solicitud. Este retraso les dio a los Nazis el tiempo necesario para completar un programa de "embellecimiento", diseñado con el fin de engañar a la delegación y hacerles pensar que las condiciones en Terezin eran bastante buenas y que se les permitía a los reclusos vivir sus vidas con relativa calma. En realidad, posteriormente, la Mayor parte de los prisioneros fueron deportados a Auschwitz.
 
   La visita, que tuvo lugar el 23 de Julio de 1944, fue seguida de un informe favorable acerca de Terezin dirigido a los miembros de la CRI. Las organizaciones Judías protestaron vigorosamente, exigiendo que otra delegación visitara el campo. El permiso para realizar dicha visita no fue otorgado hasta poco antes de la culminación de la guerra. 
 
   *******
 
   El régimen del General Antonesco 
 
   en Romania 1939-1944 vs. “La Solución Final” 
 
    
 
   Debemos interrumpir el curso del cuento, para dejar constancia de unos relatos históricos importantes, que pasaron en los meses de Septiembre-octubre 1942, en Bucarest. 
 
   De acorde con Tesu Solomovici y Prof. Académico Dr. Dinu D. Giurescu (volumen IX, Istorie a ramanilor - Historia de los Rumanos/ Academia Nacional), Gustav Richter (consilier encargado del Problema Judío), el 22 de julio 1942, informa en Berlin, al que quedo al frente de la Oficina encargada de la Solucion Final (después del asesinado de Heydrich), Teniente Coronel (SS) Adolf Eichmann, que para 10 de Septiembre 1942, trenes con Judíos serán preparados para deportación hacia Lublin, (Gobierno General de Polonia) mencionando inclusive los primeros departamentos Rumanos  cuales Judíos serán deportados: Arad, Timisoara, Torontal y Turda. Esta operación será hecha y dirigida directamente por fuerzas militares Alemanas. 
 
   En Julio, Frantz Rademacher, del Ministerio de Exteriores  al Reich, es informado por dos fuentes rumanas, que el Mariscal Antonesco cambio de opinión y está negando a deportar a los Judíos del territorio rumano propio, dentro de las fronteras de 1940.
 
   El 26 de Septiembre, 1942, Deutsche Reichsbahn Gessellschaft (DGR), convoco vía  correo postal expreso, a una reunión con los máximos representantes del CFR, en Berlin, para establecer el horario de los trenes Rumanos que debían deportar los 280.000 Judíos de origen Rumanos hacia el Gobierno general (Polonia).
 
    El itinerario (fijado desde Alemania) de los trenes especiales, que deberá circular cada dos días, de la estación  de origen Adjud hasta la estación de destino Belzen, siguiendo la ruta Oraseni-Snyatin, tendrán la siguiente composición:
 
   1.        1 locomotora de largo alcance
 
   2.       50 vagones de mercadería general, para 2.000 personas
 
   3.       1 vagón para acompañantes, 50 personas
 
   4.      horario: cada 2 días
 
   5.       total trenes especiales de transportes: 140
 
   El 22 de Septiembre 1942, los representantes de CFR en Bucarest, el general T.C. Orezeanu (Director General) y  Traian Buradescu (Director de Transportes) intentan de aclarar el asunto con su ministerio y con el Sr. Radu Lecca, el apoderado rumano de la Implementación del Régimen Judío en Romania. Sin recibir respuesta concreta por parte de su gobierno, los altos funcionarios de la CFR intentan de posponer la reunión con los alemanes. En Berlin, la reunión referente a los transportes Rumanos se lleva a cabo sin los representantes rumano.
 
   Un importante asunto pasó el 13 de octubre del 1942. El Mariscal Antonescu, en una reunión del Concilio de Ministros el 13 de octubre del 1942, decide parar todas las deportaciones de los Judíos del territorio de Rumania (fronteras 1940) y no aplicar las resoluciones de la llamada “Solución Final” de la conferencia da Wannsee, 1942.
 
   El 27 de octubre, el Ministerio de las Vías Férreas en Bucarest, Orezeanu y Buradesco recibe de manera oficial el reporte de la CFR con la nota oficial del gobierno de Antonescu y la decisión de parar los trenes de las deportaciones con Judíos.
 
    
 
   Q. ¿Porque esta actitud  por parte de Antonescu?
 
   A. Fue una decisión tomada por Antonesco con anterioridad, en el otoño del 1940 y enviada en una memorándum a la Federación de la Comunidades Judías de Rumania: “tome una decisión y di una garantía para los Judíos del Viejo Reino de Rumania (fronteras 1940). No tengo ninguna relación con los Judíos de los nuevos territorios de Besarabia y el norte de Bucovina”
 
   La misma garantía esta de renovada en una resolución de gobierno el 17 de febrero 1942: “estoy garantizado, según otras declaraciones,  la vida y la libertad de los Judíos autóctonos”.
 
    
 
   Nota del Autor: En Transilvania de Norte y Este, anexadas a Hungría en 1940, las deportaciones de los Judíos fueron organizadas por los Alemanes y los Húngaros a partir de del otoño 1944. 
 
   Las leyes raciales estaban en vigencia en Hungría desde 1938. Está muy conocida la masacre de Kamienets-Podilsky, en Agosto 1941, en el cual unos 20,000 Judíos fueron masacrados por las tropas SS de Friedrich Meckel. Es unos de las primeras grandes masacres de Judíos en el Este, que marca la Primera Fase del Holocausto. Solo menos de 2,000 Judios escaparon con vida la masacre y fueron enviados a los campos de concentración de Polonia
 
   Las deportaciones no siguieron hasta el otoño del 1944, siendo estas conducidas y coordinadas por el mismo jefe de la Oficina de Asuntos Judíos, TnCol. (SS) A. Eichmann. Después de la caída del régimen del General/Admiralte Miklos Horty (regente de Hungría) Hungría fue anexada al Reich. La salida de Horty fue un golpe militar orchestrado, instrumentado y ejecutados por los alemanes, en Marzo 1944.
 
   En referencia a Besarabia y el norte de Bucovina: la tragedia de los Judíos deportados por la fuerza a Transnistria, en sus colonias y los campos de concentración, tiene dimensiones catástrofes. En las reuniones del Rabino Safran y del Dr. Filderman con Antonescu, la Reina Madre y el Patriarca Nocodim, la situación de los Judíos de estos territorios no pudo ser mejorada.
 
    
 
   Q. ¿Porque esta actitud de los Alemanes de Berlin?
 
   A.      Romania participaba en la ofensiva Alemana en contra de los soviéticos con 26 divisiones; era la única fuente de petróleo mineral de los alemanes y representaba 35% de sus requerimientos de combustible y gasolina para la guerra; Romania no era un país ocupado (como Italia en 1943 y Hungría en 1944) pero era un país aliado. Existía en Berlin, un plan que comprendía la ocupación militar de Rumania, el “Plan Margarette II”, pero Hitler no lo implemento por consideración hacia el general Antonescu.
 
    
 
   *******
 
   Las otras naciones de la Axis:
 
   Italia + Japón vs. “La Solución Final”
 
    
 
   Ni los Italianos ni los japoneses, ambos aliados de Alemania durante la Segunda Guerra Mundial, cooperaron con los Nazi en su la "Solución Final". 
 
   Aunque los italianos, ante las exigencias Alemanas, instituyeron leyes raciales y discriminatorias contra la comunidad Judía italiana (desde 1938), el gobierno de Mussolini se negó a participar en la "Solución Final" y mantuvo firme su oposición contraria a deportar a los residentes Judíos. Más aún, en las zonas que ocupaban en Francia, Grecia y la ex-Yugoslavia, los italianos protegieron a los Judíos y no permitieron que fueran deportados. 
 
   Sin embargo, cuando los alemanes derrocaron al gobierno de Badoglio en 1943, invadiendo Italia, los Judíos de la pequeña Comunidad Judía de Italia, al igual que los que se encontraban bajo la protección italiana en las zonas ocupadas, fueron sometidos a la "Solución Final". Casi todos fueron depositados a los campos de exterminio de Polonia. De una total de 7,000+ Judíos Italianos deportados, solo 1,000+ se salvaron al final de guerra.
 
   Los japoneses fueron relativamente tolerantes con los Judíos en su país y en las zonas ocupadas por ellos. A pesar de la presión ejercida por los aliados Alemanes para que tomen medidas severas contra la Comunidad judía, los japoneses se negaron a hacerlo. 
 
   Hasta la primavera de 1941 se les permitió a los refugiados ingresar a Japón y los Judíos de la China ocupada por los japoneses recibieron un buen trato. En el verano y otoño de 1941, los refugiados de Japón fueron transferidos a Shanghái pero no se tomaron medidas en su contra hasta comienzos de 1943, cuando fueron obligados a mudarse al ghetto de Hongkew. Si bien las condiciones allí distaban de ser satisfactorias, eran mucho mejores que en los ghetto bajo el dominio alemán. Hoy en Shanghái existe un Museo dedicado a la memoria de la estadía de los miles de Judíos refugiados de Europa en China. Su ghetto, su pequeña sinagoga, otro museo dedicado al Holocausto, estan hoy completado con un parque y otros varios monumentos.
 
   En China se admitieron unos 25-25,000 Judíos, refugiados de Hungría, Alemania, Rusia, Austria y otros países de Europa.
 
    
 
    [image: ] 
 
    
 
   En la ciudad de Shanghái hay un museo de la Comunidad Judía de la ciudad, que albergo estos miles de refugiados, hasta la década de los 50, cuando se repatriaron a sus países de exilio. En China los Judíos fueron muy bien tratados y tenían una libertad de movimiento, libertad religiosa y libertad de trabajo. El museo que esta adyacente A LA Sinagoga el “ghetto” Judio de llama” Museo de los Refugiados Judíos de Shanghái”
 
    
 
   Los "Justos entre las Naciones" o "Justos Gentiles" fueron personas no judías que ayudaron a los Judíos durante el Holocausto. Hubo "Justos entre las Naciones" en todos los países dominados por los Nazis o aliados a ellos y su actuar a menudo resultaba en el rescate de vidas judías. Yad Vashem, la autoridad nacional israelí para la memoria del Holocausto, concede honores especiales a estas personas. 
 
   En la actualidad, luego de haber evaluado cada caso cuidadosamente, Yad Vashem ha reconocido  aproximadamente 12.000+ "Justos Gentiles" en tres categorías diferentes. El país que cuenta con el Mayor número de "Justos Gentiles" es Polonia. El país con la más alta proporción (per cápita) es Holanda. La cifra de 10.000 dista de estar completa ya que no se ha informado acerca de muchos casos, a menudo porque los que recibieron ayuda fallecieron. Además, esta cifra sólo incluye a los que realmente arriesgaron su vida para salvar a Judíos y no a los que simplemente los ayudaron.
 
    P.S.  Hasta poco tiempo, en ninguna estadística estaban incluidos los prisioneros que trabajaron como mano de obra esclava en la agricultura, como “préstamo” a los campesinos Alemanes, polacos, húngaros y checos. Se calcula que este contingente tenía entre cien y trescientos mil trabajadores agrícolas. Su suerte no era comparable con el trágico destino de los prisioneros de los campos de concentración. En casi su totalidad, el grupo de los prisioneros agrícolas que trabajaron los campos de Europa del Este, se salvó.
 
            Desde 1995 empezó un movimiento de demandas compensatorias hacia las fábricas alemán y los agricultores Alemanes que han empleado mano de obra esclava, durante la Guerra.  Este movimiento fue catalizado por la apertura, después de 50 años, de los archivos secretos de la Segunda Guerra. 
 
   Desde las empresas como Volkswagen hasta I.B.Farben y Krupp, están de acuerdo a pagar compensaciones. En el mundo electrónico de hoy, con un Internet en el cual millones y millones de personas están conectadas, las grandes empresas prefieren pagar por los daños causados  por operar con  prisioneros  como mano de obra adicional o total,  durante el periodo 1933 -1945, que ser sujetos a medidas de represalias, boicot y embargo  por parte de organizaciones y público en general. La opinión pública de hoy es muy fuerte y decidida en no dejar que estas cosas pasan sin consecuencias (el caso de la guerra de Yugoslavia cuales criminales están juzgados por el Tribunal Internacional de Haya). 
 
                El caso más importante, es del sistema financiero suizo que literalmente “lavo” casi todo el oro robado por los Nazi a los Judíos y a los países conquistados durante la primera parte de la guerra y los cambio, para el beneficio de Hitler, en monedas fuertes, con que se pagaron las importaciones de materiales y materias primas estratégicas para alemán y para la fabricación de sofisticadas armas. Los bancos suizos tampoco han querido devolver el dinero de las cuentas “durmientes”, cuyos dueños han muerto durante el Holocausto. La amenaza del boicot a los bancos suizos por los herederos de las cuentas, han hecho que la Asociación de Bancos Suizos acceda a crear un fondo de más de 1.500 millones de dólares para la devolución del dinero a sus verdaderos dueños. 
 
   En Mayo de 1999, delegaciones de USA, Israel, Rusia, Polonia, Alemania, Bielorrusia, Lituania y  Checoslovaquia se reunieron para establecer la modalidad de compensación a más de 90.000 sobrevivientes (de los millones de trabajadores esclavos de Europa Oriental) de los campos de trabajo forzados que el régimen Nazi estableció en la Europa del Este.
 
    
 
   *******
 
   Resistencia Armada Judía a la “Solución Final”
 
    
 
   ¿Pero (nosotros, los Judíos) no hemos sufrido la ira de tantos pueblos e imperios: Asirios, Babilón, egipcios, Imperio Romano, Imperio Español, Imperio Ruso, El Tercer Reich Alemán? 
 
    ¿Puede algo más grave y terrible que  Kristallnacht Pogromo, Aktion Reinhard (campaña en contra de los Judíos polacos), de los masacres de Gardelegen, Bialystok, Gasrden, Polonia, Minsk, Lomazy, Koskowola, Lukow, Poniatowa, Riga, Uscilung, Warsaw, Lipowa, de los campos de exterminio de Auschwitz-Birkenau, Majdanek, Buchenwald, Sobibor, Chelmno, Treblinka, Bobi Yar, Cracovia, Dachau, Belzek, Bergen-Bersen, Sachsenhausen, los Batallones de la Policía Militar Nazi–Einsatzgruppen, y de las marchas de la muerte en Polonia, Hungría, Rumania, Rusia, Checoslovaquia, Alemania Nazi, Austria, puede pasar más al pueblo Judío?
 
    
 
   A pesar de las difíciles condiciones bajo las que estaban los Judíos en la Europa ocupada por los Nazis, muchos de ellos participaron en la resistencia armada. 
 
   Las actividades de dicha resistencia pueden dividirse en tres tipos básicos: levantamientos en ghetto, resistencia en campos de concentración y exterminio y luchas partisanas.
 
                Si bien las condiciones en los campos de exterminio, concentración y trabajo eran terribles, los reclusos Judíos lucharon contra los Nazis en los siguientes lugares: 
 
   1.       Treblinka (2 de Agosto de 1943); 
 
   2.      Babi Yar (29 de Septiembre de 1943); 
 
   3.      Sobibor (14 de octubre de 1943); 
 
   4.     Janówska (19 de Noviembre de 1943); 
 
   5.      Auschwitz (7 de octubre de 1944)*. 
 
    
 
            Las unidades partisanas judías estuvieron activas en muchas zonas, incluidas Baranovichi, Minsk, el bosque Naliboki y Vilna. 
 
   Si bien la totalidad de las operaciones de la resistencia armada Judía no fueron militarmente importantes encuentros militares, abrumadoras en cuanto a su número ni que desempeñaron un papel primordial en la derrota de la Alemania Nazi, estos actos de resistencia condujeron al rescate de un número indeterminado de Judíos, causaron víctimas Nazis y un daño incalculable a la propiedad y a la autoestima Alemana. | Ver la película “Defience”, 2008, del director Edward ZwiK, con Daniel Creig y Liev Screiber, en referencia a la difícil lucha de partisanos, en las selvas de Bielorrusia.
 
   Muchos de los luchadores de la resistencia Judía y de los partisanos, después de la guerra en Europa, emigraron a Israel, aportaron su experiencia y participaron en la Guerra de Independencia de Israel 1947-1949
 
    
 
   KL Auschwitz | 7 de Octubre de 1944 | En un particular incidente, los Sonderkommandos, las unidades de prisioneros Judíos que sacaban los cuerpos de los gaseados y los cargaban en los hornos a gas, se rebelaron en contra de los guardias SS, cuando se enteraros que los mismos serán asesinados. Armados con herramientas de trabajo, atacaron  a los guardias SS, matando a tres de ellos. 
 
   La rebelión fue sofocada por otras tropas de refuerzo, después de horas de lucha. Antes de huir, los Sonderkommandos incendiaron  y explosaron el Crematorio no 4, que quedó dañado y fuera de reparación. 
 
   El explosivo fue introducido de contrabando por las prisioneras Judías que trabajan en el campo Auschwitz III Buna/Mono (fábrica de caucho sintético, combustible y explosivos del gran conglomérate industrial I.B. Farben)
 
   Como represalias, dos grupos de más de 200 Sonderkommandos fueron masacrados. Las mujeres que contrabandearon el explosivo, fueron ahorcadas. Antes de ser asesinadas, se le corto el pelo, un artículo que los SS lo vendían en bultos de 20-25kg, a las fábricas Alemanas.
 
   Por orden de Himmler, los SS terminaron operaciones de matanza y cremación en gran escala en Noviembre del 1944. Los equipos empezaron a ser desmontadas y erradicados en enero del 1945, debido al rápido avance soviético en Polonia.
 
    
 
    
 
    
 
    
 
   *******
 
   
  
 

CAPITULO 10
 
    
 
   Campos de Concentración  | "Un campo de detención fuera del sistema  normal penitenciario, creado con fines militares y políticos, para confinar, aterrorizar y en varios casos, matar civiles..."
 
   Esta es la definición de “Campo de concentración” que figura en el diccionario. Los alemanes siguieron al pie de la letra la definición. La exterminación de la elitista clase de Judíos en el Reich y de los Judíos en la Europa del Este, junto con la búsqueda del “Espacio vital Alemán” el Lebensraum, para la raza superior Alemana fueron los patrones fundamentales de la Segunda Guerra.
 
    
 
   Trabajos forzados | El principio de la época  de la esclavitud Judía para los Rumanos y los Alemanes.
 
   Mi carrera como mano de obra esclava en un campo fijo de trabajo rumano-alemán comenzó en el Lager Dniéster 319, situado a 275 kilómetros oeste de Bacau, a 130 Km. de Iasi, del lado oriental del río Dniéster. Antes pase por varios lugares de trabajo, siendo asignado a una unidad móvil de reparación de vías férreas y terrestres. Reparando y construyendo, en varias ocasiones pasamos por centros de concentración  de la población judía en los nuevos territorios rusos conquistados por los (entonces) victoriosos ejércitos alemanes y rumanos: fuimos testigos del dolor y de la miseria de estas personas.
 
   Llegue al Lager en el invierno del 1942, después de una pasantía de tres semanas en la limpieza de nieve en Bacau. Para los alemanes, en su pensamiento de conquistadores, los Judíos debían limpiar las calles de la nieve: era un asunto muy importante, de orgullo nacional y honra. Así que uno se graduaba en limpieza de calles y carreteras, para poder pasar a los trabajos forzados de los campos. Era el más grande lager de trabajo rumano-alemán de la zona, manejado por una unidad auxiliar rumana, designada UM 814, a cargo de un capitán. 
 
   Una compañía de infantería, divididos en tres pelotones, cada uno al mando de un teniente. Su ayudante, el sargento Mayor, comandaban a los sargentos, que tenían a su cargo grupos de nueve a diez soldados rasos. Tenían tres camiones de transporte, un camión ambulancia,  varias cocinas de campaña, treinta caballos y varias carrozas de transporte local.  Como armamento tenían largos fusiles de asalto tipo carabina de cinco tiros, desde la Primera Guerra Mundial. Los sargentos y los oficiales ostentaban pistolas Alemanas. 
 
   Cada pelotón tenía un grupo de tres soldados asignados a una ametralladora belga, también de la gran guerra de 1918. No era una unidad de primera línea. La Mayoría de sus soldados fueron heridos en previas batallas o ya estaban viejos. Estaba destinada a dar apoyo logístico a las unidades de ingenieros rumanos y alemanes, en fortificaciones antitanque.  
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   Foto Catalogo 190025-C| Trabajos en el campo militar Nanesti, al largo del rio Siret/defensa de bunkers militares Alemanes. Un pelotón de trabajo forzado CFR, bajo custodia de tropas rumanas. Moises es la 6-ta persona, desde la izquierda | Archivos Enghelberg
 
    
 
   Eran campos de trabajo abiertos, que hacían los diques y canales inundables antitanques, para la defensa de los puntos fuertes y de las casamatas Alemanas defendiendo las líneas del río. 
 
   Tenía varios  sub-lager, como una extensión del lager principal, definido alrededor de una obra. Pase por todos los sub-lagers: trabajos de fortificaciones en los ríos Prut y Siret: Lipskani, Yriskev, Floresti, Kishiniov, Benderi, Orgueiev, Nanesti,  Nemoloasa y  Ciuslea. 
 
   El campo principal tenía unos 800 metros de largo por 700 metros de ancho, situado al lado de un viejo depósito de madera. Estaba cerca de la vía férrea, el troncal más importante del frente oeste. Día y noche pasaban trenes cargados de material bélico, tanques, cañones, municiones, infantería, combustible, materiales de construcción, unos con las inscripciones de Reichsbahn y otros con las de CFR. Al norte del lager dentro de una construcción de madera había un puesto de control, manejado por la Fieldgerdamerie Alemana. 
 
          Durante el día hacían instrucción, maniobras,  patrullas contra los partisanos y supervisión de las obras. De noche bebían vino y vodka. Normalmente estaban allá unos veinte o treinta alemanes, pero de repente, cuando había alguna aktion en la zona, llegaban fáciles hasta cien soldados, suboficiales y oficiales. 
 
   Por dos o tres días había acción, ruidos y movimiento de tropas. Los guardias Rumanos también estaban más alertas. Siempre había un oficial rumano en campo. Los alemanes viajaban en camiones de color negro, cubiertos. La insignia de sus uniformes tenía el cráneo humano sobrepuesta sobre dos huesos humanos en forma de X. Días antes de estas maniobras, grupos de prisioneros estaban asignados al puesto de control alemán. Estaba prohibido hablar con los alemanes. 
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   Foto Catalogo 190019.  El equipo trabajo Grupo CFR 31. Junto desde 1942 hasta 23 de Agosto 1944. Moises Enghelberg es el tercero, de la izquierda, de pies, con un gorro gris. Trabajos   en la zona Vadul Rosu-Siret.
 
   Sólo podían contestar si ellos te hablaban. Debías dejar el trabajo, ponerte en posición de firme, sacarte el gorro y responder a las preguntas hechas. Con los guardias Rumanos no había tanta etiqueta. Antipatías personales entre los oficiales rumanos y los alemanes hacían que los alemanes no maltrataron a los prisioneros Rumanos del campo de trabajo sin una muy buena explicación y menos en presencia de los guardias Rumanos. 
 
   Cada bando podía hacer lo que quería con sus prisioneros. Los rumanos no se mezclaban en las decisiones de  los alemanes. Los alemanes no preguntaban a los rumanos como manejar sus negocios.
 
   *******
 
   La rutina del campo de trabajo |El día en el campo, era como todos los días. La muerte era la suprema medida. El Dios estaba escondido. No veía nada de que pasaba a su “pueblo escogido”. No escuchaba ninguna oración. ¡Estábamos solos!
 
   Nos levantaban a las 04:30 de la mañana, al son de la sirena de la torre principal. La torre, estaba construida sobre un edificio viejo de ladrillos rojos, en que se encuentran acantonados un pelotón con soldados Rumanos de guardia, unos treinta en total.  Al lado tenían la cocina y la enfermería. Alrededor del campo había torres de madera con alambre de púa, pero sin electricidad. Una sola alambrada, y no dos o tres concéntricas y electrificadas como en  los campos de exterminio Alemanes. 
 
   A cada pelotón  le tocaba guardia una semana. Los soldados asignados a la unidad de cuidado y guardia del campo estaban al cargo efectivo de un Plutonier (cargo similar al maestro o sargento Mayor), que vivía en el campo. El teniente venia de la ciudad y estaba en el campo solo de día. 
 
    [image: ] 
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
   Foto Catalogo 190025-D. Suboficiales  y soldados  escoltando el grupo de trabajo de Moise Enghelberg en la zona Nanesti-Namoloasa-Siret. Un oficial rumano supervisando trabajos de movimientos de tierra previos a la construcción de las defensas antitanques pedidas por los Alemanes. Circa  1943-1944, frente  de guerra Este, al lado del río Siret.
 
   El capitán, comandante de la compañía,  vivía en la ciudad, a unos 8 kilómetros del lager y llegaban al campo en carro, sólo en ocasiones especiales. La Mayor parte del tiempo lo pasaba en la ciudad, entre distracciones y negocios en el mercado negro. Se traficaba con todo, desde granos y pan hasta materiales de guerra, gasolina y aceites. El oro y las piedras preciosas tenían un lugar privilegiado. Las medicinas tenían un alto precio. 
 
   El mercado negro era la principal fuente de ingresos de los oficiales rumanos y alemanes. Era peligroso, pero todo en la guerra es peligroso. Y todo tiene un precio.
 
   El ingeniero rumano, trabajaba junto con el responsable alemán de las obras el vorarbeiter,  vivía también en la ciudad, pero llegaba  temprano. Solo el vorarbeiter alemán llegaba a las 8 de la mañana para inspeccionar los trabajos. Tenía muchas  obras bajo su cargo en varios lugares de la línea del frente. Andaba junto con su asistente y su chofer, un cabo alemán, de una unidad de ingeniería de la División 34 Panzer Grenadiers.
 
   Una vez levantados de nuestras camas de paja, directamente en el piso, corríamos al appelplaz, en el centro del lager, para el conteo de la mañana. Su terreno era de tierra batida: mucho polvo en verano y lodo en otoño e invierno. La lista se pasaba tres veces al día: mañana, tarde y noche.
 
   Como era un lager rumano, no había un código de uniformes para los prisioneros. El orden y la disciplina Alemana no llegaban hasta Dniéster, más bien no en la forma de uniformes y códigos. Cada uno estaba vestido con la ropa que tenía en el momento de ser enviado al campo. Desde años, la misma ropa. Todo el tiempo lo debías tener contigo, por el miedo  de ser robada. En el verano hacía mucho calor. En el invierno hacía mucho frío. Los más ricos tenían botas y zapatos, los más pobres no tenían calzado alguno. Los calzados era la cosa más buscada y de más valor en el campo. Pantalones, franelas, camisas, suéteres y túnicas. 
 
   En general ropa inadecuada para trabajar y vivir. Los más afortunados tenían encima abrigos. Casi todos teníamos gorras. Las cobijas eran empleadas como abrigos en el invierno. El más difícil era durante las lluvias. La ropa se mojaba y tomaba tiempo  para secarse durante la noche. En la mañana nos la teníamos que poner como estaba, húmeda.
 
   Eran puestos en grupos, al cargo de un kapo, el pauleiter. Los kapo estaban supervisados por un kapo jefe, que trabajaba junto con el maestro de obra, asignando a cada trabajo, una unidad de 30 hombres. 
 
   Después del conteo, pasábamos en fila india, al frente de la mesa donde nos daban un cuarto de pan negro con café (era de color negro, y por esto se llamaba café, pero estaba hecho de una molienda de chicoria). Teníamos 5 minutos para comer. Devolvíamos las tazas de  metal esmaltadas en la caja y en fila salíamos del campo hacia el trabajo. Las herramientas, las cajas y los materiales  al hombro. Marchábamos custodiados por siete u ocho soldados asignados a cada unidad, rumbo a un punto dentro de la obra, designados con letras y números. 
 
    No teníamos ninguna herramienta mecánica sofisticada. Sólo palas y picos, alicates, martillos y cortadoras de madera. El alambre de púa estaba transportado con palos de madera que pasaban por el centro del rollo. En cada palo poníamos tres pesados rollos de más de 60 kg. Cada uno. Si debíamos subir o bajar era un  problema, debido que los rollos se movían hacia delante o atrás, golpeando al cargador. Las caras, los hombros y las manos se mezclaban con la púas y sangraban.  Todo lo hacíamos a mano y a punta de esfuerzo físico. 
 
   Trabajamos en acomodar el terreno y en la excavación de la tierra, en un lugar escogido por varios oficiales Alemanes en conjunto con un ingeniero civil y un topógrafo. Tenían equipos de medición de distancias y largas cintas métricas. Cada lugar estaba marcado con una bandera roja. Un plano estaba dibujado para cada obra, con su debida orientación geográfica y marcas de delimitación. 
 
   Entre los palos de los mojones, empezaba la excavación de la tierra. Una zanja de 6x6x3 metros que daba una casamata de unos 5x5x2 metros, medida interior. Terminada la excavación, que duraba en promedio unos cuatro o cinco días: más fácil en el verano y más difícil en el invierno. Debíamos quemar madera para poder descongelar la tierra. Empezábamos a montar las maderas para las planchas de vaciado del cemento de las paredes de las casamatas. 
 
   Para el vaciado llegaba el ingeniero alemán con varios contratistas civiles. Ellos sí tenían herramientas sofisticadas. Traían una mezcladora de cemento. Las caballas las cortamos con seguetas especiales y las doblamos con tubos, para hacer el esqueleto metálico del cubo de cemento.  La arena y el cemento llegaban por vía férrea, y eran transportados con carretas y caballos. Sólo en lugares difíciles de llegar a caballo, nos daban un camión de transporte alemán. 
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    [image: ] 
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
   Foto Catalogo 190018.  Una casamata de grandes dimensiones entregada al ejército alemán, circa 1944. Dos oficiales, uno alemán y el otro rumano, están supervisando los trabajos de alambrada de púa y trampas antitanques y antipersonal de los alrededores.
 
   Los Alemanes eran muy escrupulosos y los mismos tiempos profesionales en la seria manera en que trataban cada obra y operación, en seguir los planes y los dibujos de ingeniera, chequeando la calidad de los materiales y los estándares en vigencia. Todo debía quedar perfectamente bien. Las paredes eran de  hasta un metro de grosor, para poder resistir los obuses de artillería de 120 mm y todavía más a los de 70 mm de los tanques rusos T-34. 
 
   A nosotros nos tocaban también las tareas de decofrar, limpiar la madera y ordenarla para una siguiente vaciada. 
 
   Debíamos terminar la obra, poner los palos de alambrada de púa alrededor y las trampas antipersonal. Se acomodaba para que un grupo de soldados pudiera recibirla más tarde. Adentro se marcaba, con pintura negra un número, seguido por tres letras, que después figuraba en los mapas de guerras de los estados Mayores militares del sector.
 
   La casamata (bunker), era un punto fuerte dentro de una red extensa a lo largo del río: Dniéster, Prut  y Siret. Habían de todas las dimensiones, grandes de 10 X 10 X 3M, y medianas de 5 x 5 x 2M, pero la medida estándar eran un cubo de cemento armado de 3 x 3 x 2M, con aperturas para las ametralladoras, cañones livianos antitanque por los tres lados. Pesadas puertas de hierro eran montadas. La comunicación de los soldados era hecha a través de zanjas de dos metros de profundidad, cuyas paredes eran sostenidas por madera. 
 
   Los bunkers eran después pintados con los colores del camuflaje respectivos a la estación del año. Cada punto era conectado con una línea de teléfono de campaña enterrada a más de medio metro de profundidad. Tenía un tanque de agua, una caja de primeros auxilios y se podían acomodar hasta diez soldados de infantería. Con suficiente comida y municiones podían resistir por semanas. Dentro de una línea de defensa, había un búnker central que coordinaba las tareas de defensa de los otros y era el punto más bien defendido. Debíamos construir la vialidad hacia el búnker principal y sus respectivos depósitos.
 
   A veces trabajábamos con unidades de soldados ingenieros y de infantería, tanto alemanes como rumanos que cargaban el armamento pesado y las municiones para armar la defensa de la línea.
 
   
  
 

*******
 
    
 
   Desde las notas de Moises Enghelberg | “Con mi equipo, pasé por varios lagers y durante más de tres años, construí más de 30 casamatas. Mucho de nuestro trabajo estaba destinado a la mejora de las vías férreas, depósitos de carbón y madera, petróleo, gasolina y aceites. En invierno debíamos limpiar la nieve. 
 
   Durante las inundaciones sacar el agua de las instalaciones. Trabajaba desde las 5.00-5.30 de la mañana, dependiendo  de la cercanía de la obra  hasta el mediodía, cuando nos daban una sopa de conchas de legumbres de papas y repollo: no lo lavaban antes, sólo lo cortaban y luego lo hervían en agua, grasa desechada de cochino y huesos.     La sopa estaba acompañada por una rebanada del mismo pan negro y duro.  Teníamos solo 30 minutos para comer. El trabajo se iniciaba de nuevo hasta las 7:00 de la noche, cuando recogían las herramientas y de regreso al campo. 
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   Oficiales Rumanos de las tropas de infantería, supervisando trabajos estratégicos de corte de tierra para barreras anti-tanques/anti-blindados en la zona militar  Ciuslea - Siret. Los T-34 soviéticos no tenían capacidad de subir estos verdaderos muros, con un gradiente de 45%. A la base de las trincheras se puede observar alambrada de púas, en contra de las tropas desembarcadas. Trabajos encomendados por el Wehrmacht, pero encomendados para ejecución al ejército rumano.
 
    
 
   Los soldados Rumanos de custodia  tenían armas cortas, pistolas y unos palos. No eran tan feroces como los guardias Alemanes. No mataban con la sangre fría de los Nazis. La Mayoría eran campesinos Rumanos. Agarrados por la fuerza a servir en el ejército rumano. Fueron soldados de primera línea, que en 1941 pasaron a la línea del Prut con las tropas Alemanas, en la invasión de la Unión Soviética, y algunos fueron heridos en  batallas. Algunos iban a Stalingrado: Ghiorghe Stinga, sargento y Vasile Bardu, caporal,  lucharon como soldados de caballería de XXI División Rumana. Ghiorghe nació en una aldea cerca de la ciudad de Roman y Vacile era de Suceava. Junto a soldados húngaros, lituanos y  a las divisiones italianas y alemán, estaban bajo el mando de Von Paulus. Intentaron salir del círculo ruso que rodeaba la ciudad. Ghiorghe y Vasile con sus caballos, tuvieron éxito en pasar a las líneas rusas. La defensa Alemana fue rota por las tropas rusas, después de 7 días de atroces luchas, en el sector rumano. Llegaron heridos y fueron evacuados antes de la capitulación el 31 de enero de 1943. Pasaron por el hospital militar de Bacau. 
 
   Fueron después asignados a unidades de custodia y guardia. Por sus actos en el frente,  durante la estadía en el hospital, recibieron unas medallas por su  valentía, que con orgullo mostraban. Contaban de las tragedias de esta memorable batalla, que marcó la primera gran pérdida de los Alemanes en el frente oeste y el importante cambio en el curso de la Guerra.”
 
   En la noche, de nuevo en el appelplaz, el último conteo del día y la cena. Pan con agua. Antes de dormir, teníamos de diez a quince minutos para higiene personal (sí todavía había algo de fuerza para hacerlo). El baño (usado sólo de noche) era un hueco en la tierra. El agua la traían de la estación de trenes en pipotes metálicos o del río, en la noche. No había jabón u otras cosas para la higiene. Sólo el agua sucia del río. Debido a la suciedad y al calor (del verano) era normal tener piojos y el tifus era la enfermedad del día. En los ratos libres, el pasatiempo era matar piojos. En el invierno, buscar con qué arroparse y maderas para hacer fuego. Muchos salían de noche y robaban madera de los postes.
 
   En el verano se usaba la ropa calurosa como cobijas y almohadas. La Mayoría lo llevaban puesto durante el trabajo, por el miedo de que se lo fueran a robar.  En el duro invierno de la Moldava rusa, con temperaturas de hasta menos 25 grados Celsius, la ropa calurosa los salvaba de morirse congelados. Se trabajaba 6 días a la semana. Los domingos eran para trabajos de limpieza en el campo.
 
   No solamente el régimen de trabajo era muy forzado y pesado, sino que también la comida era de tan mala calidad, que la misma era la fuente de muchas enfermedades.
 
   Dos cosas influenciaron mucho la reacción de los Judíos a las ejecuciones y al trabajo como mano de obra esclava: en primer lugar, en los años precedentes, hicieron todo para robar a los Judíos de su fortaleza física, de su estima personal, paralizando su deseo de luchar romper por completo sus organizaciones y aislarlos completamente del mundo exterior. La gran tragedia era compuesta de miles de tragedias individuales. 
 
   
  
 

*******
 
   Las matanzas en aldeas, ciudades y campos eran organizadas tan rápidas  que no daba ningún tiempo de reacción. El estado de shock dominaba las almas, los corazones y los cerebros sin ningún chance de defenderse.
 
   Por otro lado, los alemanes y sus aliados sabían muy bien camuflar sus criminales intenciones hasta el último momento. Esto combinado con el reflejo humano natural de no creer a los rumores de las matanzas hizo que los Nazis y sus aliados pudieran por un largo periodo de tiempo ejecutar sus planes criminales casi sin ninguna interferencia o resistencia de sus víctimas. A partir del final de 1942, rumores  de los campos de la muerte estaban difundidos, pero difíciles de creer. Sobre la boca de la fosa común, en fila para ser matado con un tiro en la cabeza, nadie hacia nada, por el estado de shock y por pensar que algo divino lo va salvar en el último momento. 
 
   No se hagan ilusiones: no era un campo de verano. No había nada idílico en un campo de trabajo forzado. Como no lo habían cuando los Judíos bíblicos construyeron las pirámides en el antiguo Egipto, tampoco ahora. Había heridos, había ejecuciones y había selecciones: trabajadores que nunca regresaron a su campo de trabajo y de los que nadie más sabía de su suerte. 
 
   Era una tremenda selección natural, forzada por las condiciones del campo. Sólo el más fuerte, el más preparado mentalmente, el más sano, podía resistir a este régimen. Los días de trabajo eran largos y arduos, las noches cortas y con frío. Pero lo que más estaba en la mente de los trabajadores, era el miedo de morir. El miedo estaba en todas partes y la muerte podía acaecer en cualquier momento, sin una fundamental razón. El miedo era la medida de todos los sufrimientos de los campos de concentración. Todo el concepto estaba diseñado para ese fin. 
 
    
 
   De campo en campo, de trabajo en trabajo, los días pasaban. En cada lugar donde se necesitaban mano de obra  gratuita, éramos enviados. En los años 1942, 1943, hasta construir campos de concentración para prisioneros militares rusos. Una vez que la dirección de la Guerra se cambia, las tareas eran más enfocada a la defensa de las posiciones y de las líneas geográficas que podían constituir en una línea defensiva: ríos, montañas, pasos montañeros, valles, selvas, carreteras, líneas férreas, depósitos, etc.  Todo estaba programado dentro del esquema general de la logística Alemana y rumana. 
 
   Una vez cada seis - ocho meses, los campos más grandes eran visitados por representantes de la Cruz Roja Internacional. Antes de la llegada de las comisiones, los alemanes y los rumanos maquillaban el lugar. Una limpieza profunda se ordenaba tanto en el campo como en los “dormitorios”. La calidad de la comida se mejoraba. Siempre una “selección” se hacía, y los enfermos eran enviados con camiones o en trenes a destinos desconocidos. 
 
   Para el vaciado llegaba el ingeniero alemán con varios contratistas civiles. Ellos sí tenían herramientas sofisticadas. Traían una mezcladora de cemento. Las caballas las cortamos con seguetas especiales y las doblamos con tubos, para hacer el esqueleto metálico del cubo de cemento.  La arena y el cemento llegaban por vía férrea, y eran transportados con carretas y caballos. Sólo en lugares difíciles de llegar a caballo, nos daban un camión de transporte alemán. 
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   Foto Catalogo 190014.  Sascut, 10 de Julio 1944 - Después de un partido de fútbol contra un equipo de otro grupo de trabajo CFR 105. En el centro está el teniente Raduleacu, el comandante del I Pelotón, VI Compañía de Cazadores, que estaba en ese momento de guardia en el campo. 
 
    
 
   La CICR (Comité Internacional  de la Cruz Roja) era solo una farsa. Nacida de una idea noble alrededor de 1863, durante la Segunda Guerra funciono como “un oficina más del Tercer Reich”. En muy pocas e aisladas instancias tuvo una actitud positiva en resolver algún problema relacionada con refugiados y prisioneros Judíos. La Mayoría los miembros de los países neutrales, que mantenían relaciones comerciales estrechas con el Tercer Reich y las comisiones de la Cruz Roja Internacional estaban impresionadas por la organización de los campos, desconociendo los maltratos, la brutalidad, los crímenes impunes, así que nada se hizo después de las matanzas y el régimen inhumano en que vivimos por años.
 
   *******
 
   
  
 

La “Selección”  |El proceso de selección de los prisioneros Judíos, por los Nazis, en los campos de concentración y exterminio
 
   Los días en el campo y afuera no tenían nada de aburrido: entre el duro trabajo y grandes esfuerzos físicos, siempre había alguna paliza de los guardias Rumanos y de los miembros de los batallones de policía militarizados alemanes. Los rumanos mataban muy poco. Esto era reservado para los alemanes, como un bono extra. 
 
   Los enfermos que se podían despertar en la mañana eran arrastrados hasta el appelplaz. Después de las asignaturas de los trabajos, se quedaban allá, en el sol, la lluvia o la nieve, según la estación. Pocas veces vi algún camarada enfermo que regresara con vida a su dormitorio. Estar enfermo era como una condena implícita a morir. El bien más cuidado en el campo era la salud y la energía física. Todo este período fue como una selección natural forzada. 
 
   Tres veces al año hacían el examen médico de selección de los sanos y los enfermos. Casi siempre eran los días domingo. Nos levantaban  temprano y a punta de gritos, con música Alemana nos ordenaban en el appelplaz para la visita médica. Los rumanos no participaban en las selecciones y se reservaban las tareas de vigilancia perimetral. El comandante rumano del campo estaba presente sólo como un espectador más. 
 
   Los médicos (Alemanes) estaban vestidos de blanco: a lo mejor no querían que los infectáramos con algún virus o microbio, y todos tenían la apariencia de estarnos visitando de algún consultorio médico. Desvestidos, con la ropa debajo del brazo, desfilamos enfrente de los doctores: los seleccionados a la izquierda, se vestían y eran puesto en filas de cuatro. Los de la derecha, eran dirigidos de nuevo a los dormitorios. Los de las columnas, una vez terminada la visita médica y la selección, se dirigían a la estación de trenes, donde eran embarcados en los vagones de carga. Destino: Auschwitz, Birkenau, Treblinca, Buchenvald. Un destino y una muerte segura.
 
   Los más temibles eran los miembros de los batallones de policía militarizada Alemana. Reservistas Alemanes, reforzados con unidades de SS y auxiliares de Ucrania, Lituania, Latvia y Estonia combinaban estas unidades de 500 a 1.000 hombres, que actuaban detrás de las líneas Alemanas. Tenían uniformes diferentes a los soldados del Wehrmacht. Eran más feroces y parecían que les gustaba matar a la gente. Tenían armas largas y pistolas. Los cascos eran diferentes. Siempre estaban impecables en la limpieza de los uniformes. Nunca estaban en la primera línea, como los soldados profesionales. Su tarea era la de matar civiles. 
 
   Así que sólo viendo a sus oficiales y soldados se sabía de alguna matanza, aktion o selección. A veces daban soporte  en las operaciones de rastreo de partisanos, de evadidos y fugados del campo. En lugar de cacería de animales, los alemanes practicaban cacerías humanas. Los oficiales se vestían con su ropa de campaña y acompañados de perros y soldados de soporte, andaban por las selvas y montañas de los alrededores, en la búsqueda de los fugados. Los campesinos rusos también dilataban a los perseguidos, haciendo el trabajo de los perseguidores más fácil. 
 
   Con perros y con fusiles de francotiradores, de largo alcance y con mira telescópica,  era sólo una cuestión de horas, hasta que cazaban al prisionero. Si el fugado, podía llegar rápido los partisanos, estaba salvado. Éstos les daban comida y ropa, y podía seguir luchando contra los alemanes. Pero los mismos partisanos estaban en movimiento todo el tiempo, por las redadas que se hacían en la zona. A veces, en las grandes operaciones, había también un avión liviano alemán que volaba en la zona, en busca de algún movimiento clandestino. 
 
   Los cuerpos de los cazados, acribillados y llenos de sangre, eran llevados al campo, como una demostración de la supremacía de los amos. También para atemorizar más a los prisioneros. Un equipo de trabajo era despachado para  hacer una fosa, en algún lado oscuro de la selva de los alrededores o en algún lugar lejano, al lado del río (en referencia a matanza de los soldados rusos hechos prisioneros, Rió Dniéster, verano-otoño, 1943).
 
    
 
   *******
 
   Trabajos Especiales |Una vez participé en un grupo de trabajo especial. Nos agarraron de la unidad de construcción, porque nosotros teníamos las herramientas adecuadas para el trabajo que debíamos hacer. Éramos 20  personas. Nos ordenaron en fila  y subimos con los picos y palas en la mano, en el camión alemán. La guardia rumana le entrego la lista con los prisioneros y las herramientas que entrego al comandante alemán. 
 
   El alemán no quería firmar, alegando que este destacamento de trabajo no regresara al campo. Después de regateo y consultas con sus respectivos superiores, tanto los rumanos como los alemanes llegaron a un acuerdo, en que regresaran a los Judíos y a sus herramientas, en la noche. La guardia estaba compuesta por  cuatro soldados Alemanes. 
 
   En la cabina del camión, al lado del chofer subió el suboficial alemán, con el grado de sargento Mayor que negocio el trabajo. Viajamos en silencio, por más de dos horas. Llegamos cerca de una colina. 
 
   Del otro lado pudimos ver una larga fila de camiones, como el de nosotros, y con los guardias Alemanas desembarcados, en sus alrededores. Unos 20 soldados Alemanes de los batallones de policía militarizada estaban allá. Hablaban, comían y fumaban. No había nada trágico en el aire, y más bien todo parecía tranquilo. Tenían perros.  
 
   A nosotros, el sargento nos puso a marcar un terreno y a excavar una gran fosa de veinticinco metros de largo por diez metros de ancho.  Tres metros de profundidad. Trabajamos todo el día, en el sol, sin agua y sin comida. Nos prohibieron levantar las miradas del trabajo. Que debíamos hacer. Pude ver, casi al final, cuando salimos de la fosa, que otra unidad se preparaba para tomar posición del lado que no tenía tierra excavada, montando las bases de dos ametralladoras. 
 
   El kapo llegó y nos llevó a un lado aproximadamente a unos 200 metros del trabajo. Nos dieron órdenes de cortar ramas y árboles; después nos sentamos en el piso, con espalda a la fosa. De repente, los soldados empezaron a gritar órdenes en alemán, posiblemente a los que estaban en los camiones. Reconocí las palabras, tantas veces repetidas: 
 
   ¡Abajo, abajo, rápido, snel, snel, cerdos eslavos, snel, snel!...A los pocos minutos empezaron a disparar. Seguro les tomó este tiempo para poner a los rusos en fila, al borde de la fosa recientemente excavada. 
 
   Al principio, disparos aislados, pero después más y más disparos. Sonaban igual que una olla para cocinar cotufas. Poco al principio, mucho en la mitad del proceso y de nuevo poco al final... los tiros de gracia, disparados por los oficiales y los sargentos, con pistolas, en la cabeza, a quema ropa, a aquellos que sobrevivieron a la primera ráfaga.  Después silencio...
 
    No sé cuándo tiempo pasó, pero era ya de noche. Había ya muy pocos disparos. El kapo, a la orden de un sargento alemán,  nos llevó de nuevo a la fosa, cargando las ramas y los árboles cortados antes. Primero debíamos dispersar cal en polvo sobre los cadáveres. 
 
   En la poca luz de la noche y las linternas de campo de los soldados,  vi a los muertos: no eran civiles. Eran soldados rusos, vestidos con sus uniformes y  sin  botas. Dispersando la cal me caí. 
 
   Vi la joven cara de un muerto, con cabello corto, rubio y con el miedo del último segundo de vida grabado en sus ojos. La sangre le salió de atrás de la nuca y le manchó el uniforme. Tenía las manos atadas con alambre. 
 
   Al lado había otras caras y otros cuerpos... muchas caras... me levanté en un segundo, manchado de sangre y cal, más aterrado que antes. Empezamos a mover la tierra sobre los cuerpos. Era más fácil que hacer la fosa. Laboramos más rápido esta vez, pesando que si no lo hacíamos más rápido, terminaríamos al lado de los rusos. 
 
   Concluí mi trabajo: la mitad de mi cabeza pensaba en el trabajo y la otra mitad en la cara del muerto que vi. Tapamos la fosa y pusimos encima las ramas y árboles cortados antes, como forma sutil de disimular esta feroz matanza.  Los podían poner hacer algún trabajo, emplearlos en alguna granja agrícola o en las fábricas. Los Nazis preferían perder esta valiosa fuerza de trabajo, matando a sus prisioneros eslavos, que utilizándola para algún trabajo. Una filosofía suicida.
 
   La naturaleza se tragó a estas personas. Nada quedo de ellos. Sólo un segundo en el mar del tiempo y del espacio. Arriba, en camino de regreso al campo, con miedo, levanté la cabeza y vi el cielo. Lleno de estrellas. La Tierra no se detuvo. Seguía dando vueltas alrededor del Sol...
 
   Cuando termino el trabajo, varios soldados Alemanes se movieron hacia nosotros y tomaron posiciones. El oficial rumano que nos acompaño tuvo una discusión con el comandante alemán. Con solo cuatro soldados de guardia rumanos bajo sus órdenes directos, estaban en inferioridad numérica. Tenía  la ventaja del rango: él era oficial y el comandante alemán, sargento. Terminando de argumentar con el alemán, visiblemente molesto, se dirigió hacia nosotros y dio el orden de montar en el camión. En una fracción de segundo nos subimos en la plataforma, guardias rumanas también. 
 
   Después nos trajeron de vuelta a los campos. Entonces entendimos que los alemanes nos querían eliminar a nosotros también, para no tener testigos de pequeño genocidio que ocurrió en ese verano de 1942 y en ese lugar. Nunca la vista del campo y la llegada a nuestras barracas nos pareció tan buena. Nos hemos salvado de milagro. Es posible  que el oficial rumano no quisiera regresar al campo avergonzado y sin sus prisioneros y por esto no nos entregó al alemán.
 
   Que sorprendente, ahora, que recuerdo todo lo visto atrás. Teníamos mucho miedo de hacer alguna revuelta. Negarse  ir al trabajo era castigado con  una sola pena: fusilamiento o la horca. Muchas de estas  sentencias a muerte eran aplicadas fuera del campo, para no dar motivo  a revueltas colectivas, pero a veces, para mantener la disciplina y reforzar el terror,  sentencias capitales eran  aplicadas en el campo, en el appelplaz.
 
   Siempre pensamos en sobrevivir. Con las herramientas que teníamos podíamos matar a algunos guardias, pero al final, siempre podíamos ser cazados y matados. Teníamos también miedo de hablar. La comida era tan escasa que no teníamos la energía de planear alguna revuelta. Los maltratos y el terror continuo no daban tiempo de pensar en nada. Sólo de sobrevivir. Nadie nos puede culpar por no organizar una revuelta. 
 
   No teníamos ni la organización y los medios de hacerla.  Estábamos casi siempre en un estado de shock y miedo, tan grande que no teníamos ninguna posibilidad de organizar alguna resistencia efectiva y colectiva. Después de la Guerra oí que en otros campos los hicieron, con la ayuda de los prisioneros con entrenamiento militar. 
 
   Había campos con pocos guardias cuyos prisioneros  tuvieron la oportunidad de estar cerca de los partisanos, que los ayudaron. Los campesinos de los alrededores también les dieron soporte y ayuda, fue así cuando muchos escaparon. Varios miles también murieron. Siempre viene la pregunta: ¿cómo es mejor morir? como un prisionero, sin hacer nada o como un valiente, con las armas en las mano. Prefería la muerte de un valiente. Pero no llegué a tener esa suerte...
 
    
 
   
  
 

 
 
                 *******              
 
    CAPITULO 11
 
   Teatro de Operaciones Militares, Europa Este
 
   ¡Alemanes y Rumanos a la ofensiva! 1941-1942.
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   FRENTE MILITAR ESTE: 1941 -1942| From Wikipedia, the free encyclopedia
 
    
 
   La invasión Alemana de la Unión Soviética:
 
   El Plan “Barbarossa”
 
    
 
   A las 03:00 a.m. del domingo, 22 de junio de 1941,  en el mismo día que Napoleón  en 1812 emprendió su camino a Moscú y exacto un año después que Francia había capitulado en Compiege, las divisiones blindadas, mecanizadas y los invencibles ejércitos de Hitler atravesaron el río Niemen. Desde bases en Rumania  y Polonia, entraron rápidamente en Rusia. 
 
   El plan inicial contemplaba la invasión para el  21 de Mayo, pero la ocupación de Yugoslavia tomo este precioso tiempo, que sería decisivo para que los alemanes no llegaran a su meta de conquistar Rusia y ocupar a Moscú. Las tres-cuatro semanas que duro la invasión de Yugoslavia fueron las que sellaron la suerte del Tercer Reich. Este mes de retraso hizo toda la diferencia entre una victoria  rusa y la derrota Alemana. 
 
   La Directiva no. 25 firmada por el Führer que ordenaba la  invasión y la destrucción de Yugoslavia militarmente y como nación, hizo postergar la invasión de Rusia por 4 semanas. 
 
   Fue la más grave decisión militar de Hitler, después de Dunquerque, en las playas de Francia, en 1940, dónde la indecisión en dejar de escapar a 300.000+ soldados ingleses, franceses y polacos, en que más tarde ser el nucleó del nuevo ejército inglés.
 
   En el Sur, tropas Alemanas, junto a divisiones rumanas atravesaron el río Prut, en la República Moldava Rusa. La sorpresa fue total y la fuerza del ataque incontenible de detener por un debilitado  y mal preparado ejército ruso. En los años 30, Stalin, en una de sus diabólicas medidas de seguridad, purgo y asesino a más de 30.000 oficiales rusos. El ejército fue privado de los más capacitados y profesionales dirigentes, desde tenientes y capitanes hasta generales y mariscales.
 
   Al comienzo del otoño de 1941, Hitler pensó que Rusia estaba terminada. A tres semanas de la invasión, el Grupo del Ejercito Centro del Mariscal de campo von Block, con 30 divisiones de infantería y 15 divisiones Panzer y motorizadas entraron 525 kilómetros, desde Bialystok hasta Smolensk. Moscú estaba a 233 kilómetros adelante, al este, casi en el mismo camino que Napoleón tomó en 1812. 
 
   En el Norte, el Grupo del Ejército Norte del mariscal de campo von Leeb, compuesto por 21 divisiones de infantería y 6 divisiones blindadas, estaba moviéndose rápido en las repúblicas Bálticas, hacia Leningrado. 
 
   En el Sur,  el Grupo del Ejercito del mariscal de campo von Rundstedt, de 26 divisiones de infantería, 4 motorizadas, 4 de montaña y 5 de Panzer, estaban avanzando hacia el río Dniéper y hacia Kiev, la capital de Ucrania, que Hitler consideraba con una joya económica y grande fuente de materia primas. Su aliado del frente Sur estaba el ejército rumano y un contingente militar húngaro.
 
   El 8 de octubre de 1941, la ciudad de Orel, una posición clave frente a Moscú, es conquistada por los alemanes. Es muy interesante mencionar la gran estrategia que estaba involucrada en esta invasión. H.W. Gringa se lo decía a Ciano, el ministro de relaciones Exteriores de Mussolini: 
 
    
 
   “Este año (1941) entre 20 y 30 millones de personas morirán de hambre en Rusia. Es mejor así, porque hay naciones que deben ser eliminadas. Nada se puede hacer. Es obvio, que si la humanidad está condenada a morir de hambre, los últimos a morir serán nuestros dos pueblos. En los campos de prisioneros rusos, empezaron a comerse unos a otros”. (Los papeles Diplomáticos de Ciano). 
 
    
 
   Sobre este tapete social, político y militar se sobreponen los sufrimientos, las matanzas y casi la exterminación total de población  de origen judía de Europa central y Oriental.
 
             En 1941, las unidades Alemanas de choque estaban  ganando la guerra. Después de las vacilaciones de Hitler, los generales Brauchitsch, Halder y Block fueron autorizados a continuar en la conquista de la capital rusa.  El plan se demoró 30 días, que fue el más grave error de la Campaña Rusa. Por un mes, desde Agosto hasta Septiembre, las divisiones blindadas que estaban a la cabeza del esfuerzo en el centro, fueron enviadas en el Sur, para la conquista de Ucrania y Crimea. Consideraban a Crimea como un portaaviones ruso  y base  de partida para ataques a los campos petrolíferos rumanos.
 
   El 20 de octubre dos ejércitos soviéticos en Vyazma y Bryansk fueron atrapados y 650.000 prisioneros, 5.000 cañones y 1.200 tanques fueron capturados. Los tanques Alemanes estaban a sólo 46 kilómetros de la capital. Los ministerios y las embajadas fueron evacuados en la ciudad de Kuibyshev, sobre el río Volga. En el Norte las tropas Alemanas estaban  cerrando el primer círculo alrededor de Stalingrado. 
 
   En el verano del 1941 no había fuerza militar que pudiera rivalizar y parar a las divisiones blindadas, infantería motorizadas y a la aviación militar, concentrada en las cabezas de lanza del ataque alemán. En un frente, ahora de más de 2.700 kilómetros de largo, desde Leningrado, pasando por Tobruk y hasta París, todo era un mar alemán. La moral Alemana estaba en alto. Pero los soviéticos tenían un aliado especial a los que nadie podía vencer: Razputitza, el invierno ruso, con lluvias, lodo, nieve y temperaturas de menos 20 grados Celsius. En la mente de los Alemanes empezó andar el fantasma del gran ejército de Napoleón “La Grande Armée”, (600.000 de soldados franceses/6 cuerpos de ejército) que sucumbió frente a la naturaleza rusa en el invierno de 1812.
 
   Desde el principio de la campaña, miles de prisioneros rusos llenaron la ciudad. Varios campos fueron organizados, él más grande  con más de 10.000 prisioneros de guerra. Las condiciones eran terribles y con una escandalosa rata de mortalidad. El transporte era organizado a través de marchas o por la vía férrea. La Mayoría de los prisioneros rusos fueron trasladados a Alemania o a los campos de concentración y exterminio de Polonia. 
 
   Un campo principal de prisioneros ruso fue establecido en el mercado de animales de Bacau, detrás del mercado de verduras y frutas, al lado del puente Mihail, sobre el río Bistritza.  Era manejado igual que un campo de exterminio. Le faltaban solo las cámaras de gas. La rata de mortalidad de los prisioneros rusos era la más alta de todos. Al lado había un campo para los gitanos reunidos de toda Moldavia.
 
   El campo ruso estaba manejado con crueldad. El Mayor alemán a cargo ordenaba cada día ejecuciones. Los trabajos en que los prisioneros rusos participaban eran los más humillantes y los más pesados. La comida casi inexistente. La higiene nula. Las enfermedades estaban matando más que los mismos alemanes. Todo era un desastre humanitario.
 
    
 
   Al final de 1941 la vida en la ciudad empezó a cambiar, a ser cada día más difícil y más sombrío. Por el otro lado, muchos heridos Rumanos y alemanes empezaron a llenar los hospitales de la ciudad. En el otoño del 1941 y 1942, en Bacau aterrizaron varios aviones Heinkel 306 que transportaban enfermos graves y heridos del frente Sur. Llegaron docenas de trenes con otros heridos Rumanos, húngaros y alemanes. 
 
   Los rumores, con alguna información militar, que  estaban prohibidos a difundir, bajo pena de muerte, circulaban libremente en todos los lugares de reuniones públicas: cines, restaurantes, hoteles, tiendas, plazas públicas, alcaldía, etc. 
 
   Los cuentos de las inmensas pérdidas Alemanas, rumanas, italianas y húngaras, en una lejana ciudad del rio Volga,  que portaba el nombre del mariscal Stalin, estaban circulando con la velocidad del rayo en toda la ciudad. El hospital central, que hasta entonces estaba casi vacío,  empezó a llenarse, con muchos heridos de militares rumanos y alemanes. Venían de Stalingrado.
 
   En la zona de la estación de trenes y donde había muchas unidades militares estacionadas, se veían ahora carpas de campaña que se llenaban cada día con heridos y enfermos. Por otro lado, la recluta estaba cada día más fuerte, todos los hombres entre 16 y 55 años debían presentarse a la comisaria militar para chequeo. Antes las edades para  la inscripción en la comisaria militar eran 19 y 35 años. Esta generación de jóvenes se perdió en las  estepas rusas y en las sangrientas guerras de 1943-1944.
 
   Todo estaba racionado: la comida, la gasolina, el café, azúcar, etc. Como en todos los casos de restricciones, un mercado negro floreciente emergió de inmediato. Hortalizas frescas, frutas, pan, enlatados, caviar ruso, café y chocolate, cigarrillos y gasolina eran los productos más demandados por aquellos que tenían dinero, joyas oro o dólares americanos. Los rumanos que se hicieron ricos debido a la guerra, los oficiales del gobierno de Antonescu, junto con los oficiales Alemanes, de la Gestapo y de las tropas SS tenían acceso a este mercado. Para ellos nada cambió.
 
   Desde el final de los años 30 y comienzo de los 40, los trabajadores de la CFR tenían una leve orientación socialista-comunista. Existían varios núcleos y células cuyos miembros pertenecían a las filas del Partido Comunista Rumano, un capítulo del PCUS, Partido Comunista de la Unión Soviética. Ellos hacían todo lo posible por sabotear el esfuerzo de guerra alemán: accidentes que disimulaban los sabotajes, pasar información sensitiva a los partisanos y explosiones de los trenes de abastecimiento que debían llegar al frente ruso. En ocasiones, los alemanes los agarraban en el acto y los ejecutaban. 
 
   Detrás del taller de reparaciones de las locomotoras había una pared de ejecuciones, donde los condenados, en una sumaria y corta ceremonia, eran fusilados, al principio, con un pelotón, pero al avance de la guerra, por falta de soldados y personal, sólo con un tiro en la nuca o con una ráfaga de pistola automática. Docenas de trabajadores y civiles de Bacau perdieron la vida salvando otras vidas en el frente de guerra. Eran conocidos también, como la propaganda rumana/Alemana los llamaba “los más peligrosos saboteadores”, delito para cual había sólo una pena, la muerte
 
   Rumania nunca fue tan colaboradora en enviar a los Judíos a los campos de concentración alemanes, como lo fueron Francia, Hungría, Polonia, Checoslovaquia y los otros países conquistados por Hitler, y más ahorra con una derrota Alemana a la vista. 
 
   Su posición de aliado del Axis le dio al general Antonescu la palanca necesaria de resistir la solución final Alemana destinada a aniquilar a los Judíos Rumanos, dentro del gran esquema europeo. Sin embargo casi la mitad de la población judía fue asesinada. Fueron casos de envíos a Auschwitz, Buchenwald, Transnistria y otros siniestros campos de concentración de exterminio Nazi. 
 
   La población judía fue evacuada, concentrada en las grandes ciudades y bajo guardia rumana conducida hacia los campos de concentración en el territorio conquistado de los rusos en  Bucovina y TransNistria.  
 
   Los campos de trabajos forzados estaban llenos de Judíos. Muchos murieron en estos campos y durante la evacuación y en las marchas forzadas hacia TransNistria. Pero nunca tuvo la organización sistemática de la SS en los campos y en los crematorios Nazis. 
 
   El gran territorio ruso con sus inmensas riquezas y más de doscientos millones de habitantes era algo muy difícil de tragar para el ejército alemán, que perdió dos veces la oportunidad de ganar la guerra. Una vez que se comprobó, a través de Richard Sorge, el mejor espía ruso en Tokio, que los japoneses no van atacar a Rusia, docenas de divisiones de infantería fueron transferidos desde la frontera de Asia hacia el frente de guerra europeo.
 
   Millones de ciudadanos rusos fueron conscriptos en él ejército. La industria pesada fue evacuada fuera del alcance de la aviación de guerra Alemana, que no contaba (otro grande error de estrategia) con bombarderos de 4 motores y largo alcance. Stalin ahora cedió el mando militar (pero no el político) a los generales y mariscales rusos que manejaban estos asuntos según lo imponía estrategia del campo batalla. 
 
   Por el otro lado, las crisis de histeria de Hitler eran los que se imponía sobre las decisiones sensatas de sus generales. Su continua interferencia y sus malas decisiones en el manejo de las operaciones militares, se traducirán al final en la derrota Alemana y la bandera roja con el martillo y la hoz, ondeando sobre las ruinas humeantes de Berlin, a pocos 29 meses más tarde.
 
   Los frentes Alemanes no tenían profundidad y carecían de mano de obra. Los aliados Rumanos y húngaros junto a los italianos eran de baja calidad militar y muy mal equipados. En el invierno del 1942, los alemanes casi pierden las iniciativas en el frente oriental. 
 
   En el frente Sur. Los tanques del general von Kleist entraron en Rostov, en la boca del río Don el 21 de Noviembre de 1941. Pero von Kleist y Rundstedt se dieron cuenta que no podían resistir a la presión rusa. Cinco días más tarde los alemanes, ahora atacados desde el Norte y el Sur, dejaron la ciudad en manos soviéticas y se retiraron 17 kilómetros atrás, en la línea del río Mius, que inteligentemente fue reforzada como línea de defensa de invierno. 
 
   La pérdida de Rostov, fue un pequeño punto de giro en la historia del Tercer Reich. Fue la primera vez que un ejército Nazi sufrió una pérdida. “Nuestra mala suerte empezó con Rostov”, decía Guderian.
 
   Sin embargo, el 2 de diciembre de 1941, un Batallón de la 258 División de Infantería penetró el suburbio Klimbi en Moscú. Desde esta posición se veían las torres del Kremlin. Fueron rechazados al día siguiente por una débil fuerza de tanques y trabajadores de las fábricas soviéticas de la zona. Fue el punto más cercano a Moscú a que los Nazis llegaron. Fue la primera y última vista del Kremlin. Pero la defensa rusa de Moscú resistió el ataque alemán. El 5 de Diciembre, el frente alemán semicircular de 235 kilómetros de largo de Moscú, se paró. En la noche el frente alemán estaba retrocediendo bajo la presión rusa. El plan alemán de sacar de la guerra a Rusia en 1941, estaba llegando a los últimos momentos.
 
   El 6 de diciembre, hasta entonces un oscuro general ruso (en los ojos de los occidentales), Zhukov, comandando 7 ejércitos y dos cuerpos de caballería atacaron simultáneamente el frente alemán. El golpe que este general daba a la formidable concentración de infantería, blindados, artillería, caballería y aviones Alemanes fueron tan fuertes, que el ejército alemán y el Tercer Reich nunca se recuperaron. Durante semanas, en diciembre y enero de 1942, las luchas continuaron. La suerte de los alemanes no fue la misma de los franceses 130 años antes. Fue la determinación y la fortuna de los soldados Alemanes que salvaron a los ejércitos del Tercer Reich  de una completa aniquilación.
 
   El mito de ser “invencibles” del ejército alemán estaba roto, y por primera vez desde hace más de dos años, estaba en retirada. Ahora empezaba a declinar. Las tragedias de las naciones en contra de los cuales Hitler hizo una agresiva guerra eran inmensas. “El coraje de los rusos esta en contraste con  el comportamiento de los polacos y de los franceses”, escribía el general Blumnetritt.
 
   Había más soldados rusos y más equipos bélicos de los que Hitler y sus generales pensaban. Los recursos de los rusos en mano de obra (manpower), capacidad de fabricación y materias primas eran inmensos. EE.UU. los abastecía mensualmente con cientos de aviones de guerra, tanques y  camiones. Miles de ametralladoras del calibre 0.50 y millones de municiones eran descargadas de las naves que llegaban desde AMERICA. 
 
   Al principio se pensaba que los rusos tenían unas 200 divisiones. En 1942, fueron identificadas 360. El frente alemán era inmenso (reportado a su número de divisiones), más de 1.800 kilómetros de largo, pero sin profundidad. La victoria de Hitler estaba también basada en que el gobierno Bolchevique de Stalin sería derrocado por la población, debido a las pérdidas en el frente de guerra. Sin un bombardero (cuatrimotor) de largo alcance, los Alemanes no pudieron eliminar las industria  del armamento ruso (que sé traslado en zonas montañosas fuera del alcance de los bombarderos trimotores de la Luftwaffe), que desde 1943 empezó a producir más equipos que las industrias militares Alemanas.
 
   En Noviembre de 1942 las cosas empezaron a empeorar, al principio poco, y en 1943, mucho. El Ejército Rojo, al principio de la guerra fue casi eliminado. En Octubre de 1941, Stalin contemplaba enviar emisarios a Berlín para pedir la paz. Hasta Diciembre de 1941 sostuvo las pérdidas de más de 4.000.000 soldados, 8.000 aviones y 17.000 tanques, empezó a aprender  de sus propios errores y la diferencia en calidad de combate entre las dos partes empezó a cerrarse. La introducción del famoso tanque de asalto T-34 y de nuevos modelos de aviones, hizo que la guerra era menos a favor de los Alemanes. El Mayor crédito debe ser dado a la población rusa y a la industria,  que se recuperaron en un tiempo muy corto. La cantidad de equipos bélicos que salían de las fábricas soviéticas era superior a las fábricas Alemanas. El armamento ruso era más sencillo de producir y de reparar que el alemán, que sin embargo era más tecnificado. Stalin llego a la conclusión de Lenin: “hay calidad en la cantidad”. Las cantidades de equipos bélicos de Rusia estaban netamente superiores a los alemanes, que sin embargo tenían equipos militares de mejor calidad, buenos generales, millones de soldados, pero manejado por un maniaco criminal: Hitler.
 
          Hitler perdió la guerra por la misma razón que la empezó: siendo un Nazi y el líder de un régimen criminal.
 
          Sin embargo, en el oeste, Stalingrado y Kursk marcaron las dos grandes victorias rusas que sellaron el destino de la invasión Alemana de Rusia. Después de Kursk la ventaja estrategia y la iniciativa en el frente de guerra, permaneció a los rusos. Por más fueron determinados y diabólicos en su guerra de retirada, los alemanes perdieron la iniciativa estratégica y fueron derrotados.
 
   El Sexto ejército Alemán en Stalingrado, el más técnicamente avanzado y especializado cuerpo militar del Wehrmacht, estaba atrapado en una inmensa ciudad, sin recursos, materiales y municiones, fueron acorraladas por más de millón  de soldados rusos. Cuando todavía se podía salir del circulo ruso, Hitler le ordeno a von Paulus a resistir hasta él ultimo soldados alemán. Un intento por parte del Cuerpo 57 Panzer de romper las líneas rusas fue en vano. Llego a casi 20km de las avanzadas líneas alemanas de Stalingrado, pero no puedo avanzar más. Nadie podía salvar a los alemanes. 
 
   El 15 de Enero de 1943, él círculo alemán de Stalingrado y el asedio a la ciudad es  cortado por el ejército Rojo. El 31 de Enero de 1943, Von Paulus, que un día antes fue ascendido al rango de Mariscal de Campo, se rindió. 
 
    De los 280.000 soldados, 42.000 heridos y especialistas fueron evacuados por el Luftwaffe. Menos de 15.000, inclusive una parte de los Rumanos, llegaron de regreso a sus líneas. 
 
   Los Rumanos eran los únicos que guardaban su capacidad de movimiento, para colmo, no con camiones y transportadores lindados, sino con caballos. 
 
   El segundo ejército húngaro se desintegro. 91.000 soldados alemanes se rindieron a los soviéticos, cosa nunca vista, hasta entonces en la guerra.  Se piensa que sólo 6.000 sobrevivieron y llegaron a sus casas después de la Guerra. 
 
   Hitler perdió la mejor punta de lanza del Wehrmacht: 20 divisiones Alemanas, de los cuales tres eran blindadas y otras tres motorizadas, junto a las dos mejores divisiones rumanas, 60.000 vehículos, 1.500 tanques y 60.000 piezas de artillería. (Esta cantidad de pérdidas humanas  y en equipos es enorme, colosal, inclusive si la vemos en la perspectiva del mundo de hoy, 2013. Francia ataco a las milicias terroristas islámicas de Mali en la guerra de Enero 2013 con solo 1,500-2,500 Legionarios. US/EE.UU. tiene en Afganistán menos de 66,000 soldados. Durante la segunda guerra del Golfo, participaron 35,000 soldados americanos. )
 
   Las cosas no se quedaron así. Consecuencia del contraataque de Montgomery en El Alamein en Noviembre de 1942, el 13 de Mayo 193, Túnez fue perdida, una derrota militar de la misma escala estratégica que Stalingrado. 250,000-300,000 soldados italianos y alemanes se rinden, junto con una enorme cantidad de equipos de guerra.
 
   El desastre sufrido por los alemanes en Stalingrado no era comparable con las otras pérdidas de los Aliados. Fue costoso, desmoralizante y mortal para el Tercer Reich.
 
   La demanda de los Aliados en Enero de 1943 de la capitulación incondicional de Alemania fue rechazada. Mussolini preocupado por el revés de la guerra, y la posibilidad que los anglo-americanos podían invadir Italia,  intento a través del Vaticano contactar a los Aliados. Inclusive Ion Antonescu, el dictador rumano, intento contactar a los Aliados, a través de su embajador en Suiza, para hacer una paz separada. No tuvo suerte. Pero en Alemania, Hitler todavía creía en la victoria final y el ministro de propaganda alemán, Joseph Goebbels hizo un llamado a la “guerra total”. Los pocos límites humanos que la guerra tenía, estaban eliminados. 
 
   Los Aliados empezaron a bombardear centros civiles. La guerra entró en la fase final en Junio de 1944, con la invasión de Normandía. Ahora Alemania estaba luchando en dos frentes.
 
   Simultáneo, las fuerzas  rusas empujaron a los Alemanes hasta su frontera anterior a 1939, la Línea Curzon en Polonia. 
 
   El conjunto de las Batallas de Berlin, entre Abril-Mayo 1945, la más costosa de la guerra, es luchada entre  50 divisiones Alemanas (770,000 soldados, 2,200 aviones, 9,200 piezas de artillería, 1500 blindados) y 2,500,000 soldados soviéticos, con el apoyo de 7,500 aviones, 41,500 piezas de artillería, 6,200 blindados y tanques. El asalto a la capital alemana esta hecho por 1,500,000 soldados soviéticos. 
 
   Nunca,  jamás, en la historia de la humanidad, va existir esta fenomenal concentración de fuerzas. El saldo de las pérdidas es colosal: deja 61,000 soldados alemanes muertos (21,000 soldados + 20,000 civiles in Berlin), 220,000 heridos; del bando Soviético, 82,000 soldados rusos muertos, 280,000 heridos, 2,000 tanques destrozados, 2,200 piezas de artillería perdidas y 1000 aviones derivados.
 
   El fin llegó el 2 Mayo de 1945, con el colapso total y la capitulación incondicional  de Berlin. El 8 de Mayo, 1945, el Wehrmacht alemán capitula en Berlín-Karlhorst. La guerra en Europa llega a su fin. 
 
   (NA: más sobre la Batalla de Berlin, podrá descargar el libro THE H CLONE, Hedi Enghelberg.)
 
    
 
   Teatro de Operaciones Militares de la Europa Este
 
   ¡Los soviéticos a la ofensiva! 1943-1944.
 
   Sector Sur. Febrero-Agosto, 1944
 
    
 
   El Este alemán estaba dividido en tres sectores: Norte, Centro y Sur, cada con sus grupos de ejércitos, luchando desde enero de 1943 una guerra de retirada. Los Alemanes estaban buenos en el avance; en la retirada eran especialistas. Pero la guerra no se gana en la retirada. Solo la hace más larga y penosa. 
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   FRENTE MILITAR ESTE: 1943 -1944| From Wikipedia, the free enciclopedia
 
    
 
   El sector en que CFR-105 (el grupo de Moises) debía trabajar estaba a  cargo del Grupo de Ejércitos Alemanes Ucrania Sur. En un lado teníamos las bayonetas Alemanas y rumanas, del otro lado estaban los rusos. En las selvas de alrededor había partisanos rusos. A veces la unidad de guardia rumana participaba en operaciones de rastreo de los irregulares, junto a unidades Alemanas. Los cuerpos de los partisanos muertos eran llevados a la ciudad y los colgaban. 
 
   En el invierno del 1944, los alemanes ya estaban en repliegue frente al avance de las unidades de choque rusas. La nueva línea de defensa era el río Prut. Día tras día, camiones cargados de enfermos y heridos pasaban por el lado norte del lager. Se hablaba de la nueva línea de defensa Prut. 
 
   La estación de trenes estaba llena de cadáveres, de heridos, enfermos y soldados a la espera de un transporte. Si los soviéticos perdían 10.000 solados al día en el frente Oeste, los Alemanes debían tener una rata de muertos por el orden de los miles, también.
 
   Los aptos para trabajos fueron convocados para hacer fosas para los muertos. Los heridos debían ser evacuados detrás a la siguiente posición de defensa rumano-Alemana. Los muertos fueron tirados en una fosa común, al lado sur del lager. Los funerales y el entierro de los muertos, elaboradas ceremonias para los alemanes, eran ahora solo cortos servicios fúnebres. Pequeños cementerios, al principio, en la victoriosa ofensiva del 1941, eran grandes terrenos llenos de cruces y cascos metálicos dañados, en 1944.
 
   Con mi equipo cerramos el campo y salimos junto a los guardias Rumanos en el último tren de Namaloasa. Dos vagones y una vieja locomotora. El paisaje dejado atrás era desolador. Todos teníamos miedo. Nosotros de las guardias rumanas y alemanes. Ellos de los rusos.
 
   Nunca pensé evadirme del lager. Pero en la primavera del 1944, los rumores de que los alemanes ya estaban perdiendo la guerra llegaban al lager. Los rumores de que liquidaban a su fuerza de trabajo, al estilo de ejecuciones sumarias,  estaba presente y se pegó en mi mente, en algún lado de donde no lo pude sacar hasta la liberación. 
 
   Los soldados Rumanos hablaban de esto todos los días. Los ataques de los partisanos estaban cada vez más fuertes y a la luz del día. Se hablaba de que los trenes los llevaran a Hungría y a Checoslovaquia y a la misma Alemania, a destinos, que entonces sonaban exóticos: Auschwitz, Buchenvald, Treblinca, Chemintz, Lodz, Radom, Lukow.
 
   En la retirada y en los nuevos campos de trabajo, cada, vez se hacía más fácil evadir los controles. Estos controles eran más débiles. Las defensas de los campos más penetrables. Todo estaba más improvisado. Pero a veces, los que evadían eran apresados por las autoridades: el frío, la falta de alimentos, los informantes, hacían el trabajo de los guardianes más fácil. Se debía buscar el momento y el lugar más adecuado para huir. Y el invierno no era el tiempo más adecuado. Estaba pensando hacerlo en la primavera o en el verano de 1944.
 
   Años más tarde, después de la Liberación,  se supo la historia del capitán Bancila: como una simetría a la barbaridad de los Nazis, la misma suerte fue reservada al Capitán: fue muerto por un francotirador ruso escondido en los bosques, en el mismo día de la retirada. 
 
   Lo trajeron de regreso al campo (ya desierto de guardias). Los partisanos lo arrastraron por la tierra, amarrado de un pie y tirado de un caballo, de la misma manera que trabajaban los troncos de madera.
 
   Con unas piedras le sacaron los dientes de oro, que años atrás, había robado de los prisioneros Judíos del campo. 
 
   Después de dos días y ya en putrefacción, lo arrojaron en un foso. Hubo prisioneros (los enfermos que quedaron atrás) inseguros de que el Capitán había muerto y que a veces se asomaban al hueco, a ver si el cadáver todavía estaba allá. ¡Pero no resucito! El fantasma del Capitán los seguía, incluso después de su muerte.
 
    
 
   
  
 

******
 
   CAPITULO 12
 
    
 
   Aprovechan de los favores de la suerte, porque son  pasajeras. Tengan miedo que ella  puede cambiar: es solo una mujer. | Napoleón.
 
    
 
   La situación  militar general
 
   Frentes  de guerra Europa Este,  verano 1944.
 
    
 
   Hitler se estaba recuperando del atentado en su contra del 20 de junio. La invasión Aliada se presentó victoriosa y la pérdida de Francia y Bélgica era inminente.
 
   La ofensiva de verano soviética empezó el 10 de junio de 1944. El Ejército Rojo estaba en la frontera este de Prusia, emboscaron 50 divisiones Alemanas en la región Báltica y penetraron Vyborg en Finlandia.
 
   La situación más desesperada estaba en el sector centro. El ejército grupo centro estaba destrozado y los rusos avanzaron  467 kilómetros en sólo 6 semanas, hasta Vístula,  enfrente de Varsovia.
 
   El 26 de Agosto Bulgaria se retiró de la guerra y los alemanes empezaron a desocupar rápidamente el país. Al final de Agosto, los alemanes perdieron  casi todos los tanques, artillería y camiones en el frente oeste. El ejército alemán perdió casi 500.000 soldados, la Mayoría de ellos prisioneros. Muy poco quedo con que defender a la Fatherland.
 
    
 
   El frente de guerra  Este, Sector Sur
 
   Sector Rumania-Moldava | Ofensiva Rusa en el sector Chisinov-Iasi
 
    
 
   Si consideramos la totalidad de los frentes y batallas de las Guerra, el Mayor teatro de acción fue el frente Oeste entre Alemania y Rusia desde 1941 hasta el final del Reich y la ocupación de Berlín.
 
   En el Sur-Este, en 1944, Hitler y Antonescu deciden la continuación de las hostilidades con los soviéticos. Una operación sin precedentes está en marcha para la consolidación de las líneas rumanas y alemanes entre Straja, en el Norte, Iasi en el centro y el Mar Negro, en el Sur.
 
   El 6 de junio, el segundo frente en Europa está abierto, por la exitosa invasión de los Aliados en Normandía, tantas veces aplastadas por W. Churchill y F.D. Roosevelt. Dejaron solo a los rusos en batallar a los alemanes, desde el verano del 1941, perdiendo (¡en un buen día!) 10.000 solados diariamente. Stalin insistió por tres años en la apertura del frente Occidental, para que un mínimo de 40 divisiones Alemanas sean  retiradas y transportadas el frente Occidental.
 
    En total coordinación con los Aliados, Stalin, después de felicitar a los aliados por su exitosa operación militar,  dio la orden a sus tropas y mariscales en atacar el frente alemán, en una enorme ofensiva.
 
   Desde 25 de junio el comandante del  sector era el general Hans Friessner, que a su lado tenía dos grupos de ejércitos: A - grupo Wohler, compuesto por 8-vo el Ejército alemán del general Otto Wehler y el 4 Ejército rumano del general I. Avramesco, con unidades de reserva y XVII Cuerpo alemán que accionaba independiente en el sector Straja y Cornesti ; B – Grupo Dumitrescu, con el 3 Ejercito rumano del general Petre Dumitrescu y el 6-to Ejército alemán del general Fretter-Pico y unidades de reserva, en sector Cornesti y el Mar Negro.
 
    
 
   Batallas de Tirgu-Frumos. Las dos batallas forman parte de la ofensiva en el frente Chisinev-Iasi, que solo en la grande y decisiva batallas de Agosto del 1948 son exitosas, para los soviéticos. 
 
   En total el Grupo de ejércitos Ucrania Sur, tenía en 20 de Agosto de 1944, 47 divisiones, 21 rumanas y 26 Alemanas, de los cuales 3 divisiones de tanques, una división blindada y 5 brigadas rumanas. En total 643.000 soldados. En técnica de guerra el Grupo Friessner tenía 404 tanques, 7.618 cañones y 810 aviones. Entre abril y Agosto de 1944 los alemanes se aseguraron de reforzar  el sector entre el río Prut y los Cárpatos. Unidades  del 4-to Ejercito Rumano eran intercaladas entre unidades del 8-vo Ejército Alemán, organizadas en un profundo  campo de defensa de dos y/o tres líneas de trincheras. 
 
   En la retaguardia, en la línea  Casin –  Focsani – Namoloasa – Braila, grandes obras  de ingeniería militar fueron ejecutadas por combinaciones de unidades rumanas, Alemanes y  prisioneros Judíos de los campos de trabajos forzados y unidades judías CFR. 
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   Las dos famosas y feroces Batallas de Tirgu-Frumos (Iasi) en Abril y Mayo 1944, entre las fuerzas Nazi-rumanas y los soviéticos del frente 2-do y 3-ro frente Ucraniano, comandado por Ivan Koniev. | Frente Este, Norte-Sur, Agosto, 1948 | Fuente Wikipedia
 
    
 
   El campo de trabajo de Moisés estaba inmediato atrás en la línea que unía las fuerzas rumanas-Alemanas: entre el 4-to Cuerpo de Ejército Rumano comandado por el Gen. Racovita, los IV-to Cuerpo de Ejército alemán (Grupo Mieth), el VI Grupo de Panzercorp, Divisiones Grossdeutchland y V-to Grupo de Ejercito Wohler. Para no repetir el desastre de Stalingrado, las fuerzas rumanas, nunca estaban solas en el frente, siendo intercaladas, como en un sándwich, entre unidades de elites Alemanas.
 
   Las líneas de defensas y los trabajos de ingeniería fueron considerados impenetrables para los medios militares del año1944. Debían parrar, en teoría y práctica, el inminente ataque ruso al corazón económico y petrolero de Rumania. 
 
   Los rusos estaban organizados en dos frentes, el Frente 2 Ucrania comandado por el general Malinovsky y el Frente 3 Ucrania comandado por el general Tolbujin.  Tienen  90 divisiones, de los cuales 3 de caballería, 6 cuerpos de tanques y motos y dos brigadas de infantería marina, con un total de 929.000 soldados. En equipos los soviéticos ensamblaron frente a los rumanos y alemanes un impresionante arsenal: 16.079 cañones de pequeño y grande calibre, 1.404 tanques T 34 y 1.759 aviones. Los rusos dedicaron una especial atención a la ala sur del frente Este, que  representaba el sector Straja – norte Iasi – el Mar Negro. Las concentraciones de tropas empezaron en abril 1944 y se terminaron el 20 de Agosto de 1944.
 
   El orden de ataque conjunto de los Frente 2 y 3 fue emitido desde el Comando Supremo de Moscú para 2 de Agosto, pero fue cambiada por razones de logística para 20 de Agosto.
 
   Para los dos bandos era muy clara la situación del frente Chisinev - Iasi. Reconocimiento aéreo alemán descubre grandes concentraciones de fuerzas rusas al principio de Agosto. Información de inteligencia llega al despacho del general Antonescu, que intuye que la “tempestad” está por comenzar al principio de Agosto. 
 
   Una ley de movilización general rumana, redactada por Mihai Antonescu, a las insistencias de Hitler, desde febrero 1944, debía entrar en vigor en Agosto, después de su visita al Führer, en Rastemburg en 5-6 de Agosto. Hitler estaba convencido que tiene en el general Ion Antonescu un fuerte y sincero aliado.
 
   Los alemanes prevén que no podrán resistir al ataque ruso y el V-to Grupo Wohler establece planes y puntos de  retroceso por los Cárpatos. Unidades de avanzada rumanas señalan que la ofensiva rusa puede empezar en cualquier día, a partir de 16 de Agosto en el sector Tirgu Frumos - Iasi. Los alemanes y los rumanos están más conscientes que nunca de la fecha del comienzo de las maniobras rusas, con el principal golpe en el sector entre los ríos Prut y Siret. 
 
   Del punto de vista estratégico, los historiadores están divididos entre considerar el ataque en el frene Chisinev-Iasi como un ataque principal, con la idea (de los soviéticos) de penetrar en Rumania. Se cree y se estima que el ataque, muy fuerte, fue solo una manera de tener una mejor posición estratégica en todo el frente europeo Norte-Sur. Moviendo, con mucha ingeniosidad, unidades estratégicas al largo del frente, los soviéticos estaban, con mucha habilidad, demostrando y anunciando sus ataques. Según el historiador D. Glantz, se cree que el ataque soviético en Moldavia Rumana fue solo un ataque táctico-operacional, para mejorar una posición estratégica.
 
   En su hábil guerra de retiro, de este sector, empiezan a retirarse, hacia retaguardia, una gran parte del material bélico alemán, unidades de elites e increíble, a los prisioneros Judíos de los campos de trabajos forzados que construyeron las defensas antitanques del frente. La unidad de trabajo de Moisés estaba ahorra embarcada en trenes y convoy militares Alemanes, en una discreta retirada, que debía dejar a los Rumanos al descubierto, recibiendo solos el golpe del ataque ruso.
 
   Las líneas de defensa rumano-Alemanas estaban en el territorio moldavo, de regreso, en el mismo lugar de donde, en junio 1941 la invasión empezó. La diferencia era solo varios millones de muertos  y una inimaginable destrucción material. Todo lo conquistado al principio  estaba ya perdido. Los Nazis no querían quedarse rodeados, con la mira en la tragedia de Stalingrado, todavía una herida viva. Se necesitaban más soldados instruidos, más tanques y aviones, más gasolina, más artillería para poder parar a los soviéticos. Rusia tenía siete millones de soldados, que llegaban como conscriptos de todas las repúblicas soviéticas. 
 
   De una población de más de 200 millones de habitantes. Su industria, fuera del alcance de la Luftwaffe, la aviación de guerra Alemana, estaba produciendo más tanques, más aviones, más piezas de artillería, más katyusha, más camiones, más transportadores blindados, que los Alemanes. No con la misma calidad bélica Alemana, pero, en esta guerra, la cantidad fue decisiva. 
 
   La logística rusa era superior a la Alemana: más tanques, más soldados, más de todo. Tenían también mucha gasolina. En el lado del espíritu de los soldados, los rusos,  ya conscientes de las tragedias de sus familiares, estaban decididos a vengar todas las víctimas. Stalin estaba dispuesto a enviar a sus soldados hasta Berlín, sin importar las pérdidas. Hitler debía morir. La guerra, para los alemanes, estaba perdida. Era sólo cuestión de tiempo. ¿Cuánto tiempo lo podrían prolongar y que más sufrimientos podrían causar?  
 
    
 
   
  
 

*******
 
   La Insurrección militar Rumana
 
   Bucarest, 23 de Agosto 1944
 
    
 
   Nuevos documentos descubiertos, en los últimos anos, destacan que Antonescu tenía planes de abandonar el bando alemán, muy temprano en la guerra, en el 1942, pero sin tener socios serios en los Aliados, en el gobierno y en el palacio, prefirió irse con hordas Alemanes y cumplir con su palabra dada a Hitler. Otros pondrán en práctica su plan de acción y la salida de Rumania de la guerra.
 
   Debemos mencionar que al principio del mes de Agosto de 1943, el Mariscal Antonescu se dio cuenta de la gravedad de la situación militar y social rumana. La única salida honrada que le quedaba a su gobierno era una paz separada con los Aliados. En la Primera Guerra Mundial, Rumania aliada del Occidente, con Francia e Inglaterra a su lado, pudo reincorporar, como vencedora, al territorio de Transilvania. 
 
   Otra carta que tenía para jugar, era la “cuestión judía”. A través de su embajador en Berna, intento de establecer contacto para “vender” a 60.000 Judíos. 
 
   El contacto en si fue establecido con canales pertenecientes al Ministerio de Exteriores  británico y americano. Pero otra vez los Aliados  se mostraron inflexibles ante la suerte de los Judíos y negaron tanto la salida condicionada de Rumania de la guerra y la salvación de alguna porción de la minoría judía; más bien dicho de los restos que antes era una de las más grandes y  prosperas comunidades del Este.  Antes la negativa de los Aliados, al Mariscal le queda solo la peor solución: seguir al lado de Hitler y rogar al Dios para algún milagro que podía pasar en el frente moldavo, ya sujeto a grandes concentraciones de  tropas y equipos soviéticos, antes una inminente ofensiva.
 
   Podemos pensar que la salida de Rumania de la guerra en 1943, podía privar a Hitler de la única fuente de petróleo mineral que provenía de Europa y podía cortar significativa la duración del conflicto con la consecuente salvación de millones de vidas humanas. La conclusión es muy importante de tomar en cuenta, porque la guerra, en su esencia se desarrolló alrededor del concepto de captación de las fuentes de petróleo y materias primas del Este. La falta del combustible para los equipos bélicos Alemanes fue en muchas instancias, la determinante del éxito de los Aliados en importantes batallas.
 
    En el lado político, al principio de Julio 1944, la situación geopolítica del país era tan grave, que abiertamente se oían rumores de que la única salvación de Rumania era salirse de la alianza con los alemanes y cambiar de bando: luchar del lado norteamericano, francés, inglés y ruso. Los soldados Alemanes estaban controlando puntos claves en Rumania, desde Moldavia hasta los Cárpatos, Bucarest, Ploiesti, Constanza y Timisoara. Era una decisión difícil de tomar. 
 
   El contingente alemán era superior a 650.000 soldados y oficiales. Las instalaciones petroleras rumanas  de Ploiesti fueron dotadas con las mejores defensas de la Segunda Guerra. Mantener fluyendo al petróleo rumano, tan vital para el esfuerzo de guerra Nazi, era una necesidad primordial.  La gasolina artificial producida en Alemania, debido a los bombardeos Aliados, era producida en cantidades insuficientes para mantener  en marcha a los ”motores de guerra” Alemanes. 
 
   No totalmente absorbidas por las noticias militares, el gobierno de Antonescu se da cuenta de la alarmante situación interior: las masas están descontentas de la situación material, de las pérdidas en la guerra,  de las penurias de alimentos e insisten en poner fin y salirse de la guerra. El barómetro de la tensión  popular rumana estaba marcado por el movimiento de los obreros y mineros de Valea Jiului, el corazón  de la industria pesada de Rumania, que estaban cerca de una revuelta. En él ejército, un informe confidencial de 25 de junio mencionaba que ”la mayoría de los comandantes de regimientos Rumanos no pueden contar con sus unidades”. 
 
   La Seguridad Interna mencionaba en sus informes que “la ira del pueblo hacia el régimen militar y la guerra crece cada día”. El Servicio Especial de Información conducido por Eugen Cristescu estaba totalmente incompetente por prevenir una eventual revolución popular. Cuando Frank Friessner, estaba en Bucarest, fue informado por el embajador alemán de la situación interna rumana. Salió de la capital hacia su Estado Mayor en las montañas carpaticas, a Slanic Moldava,  con la convicción que la situación era seria, pero que el mariscal Antonescu lo podía dominar.
 
   En este tiempo negociaciones entre diversas fuerzas nacionales se conglomeraban en un Bloque Nacional Democrático, con representantes del ejército y del Palacio. El problema más debatido era la constitución y la designación de los ministerios de un nuevo gobierno que debía suceder al de Antonescu. El 17-18 de Agosto en una reunión secreta en el Palacio de la Calea Victoriei,  Iului Maniu, Dinu Bratianu, Titel Petrescu y Lucretiu Petescanu se pusieron de acuerdo con el Palacio en una solución de gobierno, bajo el mando de Maniu, que debía presentarlo para el 23 de Agosto. 
 
   Negociaciones paralelas estaban en curso con los altos mandos militares para una coordinación, bajo medidas de ultra secretos, fuera de los ojos de los informantes del gobierno de Antonescu. Los servicios de información daban reportes  de varias reuniones de las fuerzas democráticas y su deseo de una paz separada con la Naciones Unidas. Las unidades militares rumanas no eran seguras a solo días del inminente ataque ruso. 
 
   Así fueron informados los mandos del Wehrmacht, Himmler y el embajador alemán en Bucarest. Planes de contingencia fueron tomados por los alemanes: la intercalación de las unidades rumanas con unidades alemanes y la captura de los depósitos de municiones y combustible, en caso de defección de los rumanos. Los Alemanes reportaban la actitud “muy reservada” de los oficiales  y las autoridades rumanas. Se hablaba hasta de un pacto de los rumanos con los rusos. 
 
   Sobre este telón, el 20 de Agosto empieza la ofensiva rusa en la línea Iasi-Chisinev. Desde este momento los acontecimientos militares y los preparativos para él golpe de estado (putch) del Palacio estaban en desarrollos paralelos. 
 
   Durante las reuniones secretas en el Palacio, en las noches de 20-21 y 21-22,  se fijó la fecha inicial del golpe de estado para el 26 de Agosto. Dos factores han precipitado los eventos: la agonía de la dictadura y los revés del frente  de guerra, en especial en el vector Iasi-Chisinev bajo la presión de los ejércitos de los Frentes Ucrania 2 y 3, uno influenciando en el otro. 
 
   El avance ruso era más rápido que se pensó. El frente cedió bajo esta inmensa presión y por la falta  de determinación de luchar. Los Alemanes rompieron el contacto con los rusos y se retiraron en la línea de defensa de los Cárpatos Oriental Rumanos, donde aglomeraron muchos equipos de guerra, artillería pesada, municiones y controlaban totalmente los pasos montañosos, pensando a transformar a la Moldavia rumana en otro Monte Casino. El momento llego por la noche del 23 de Agosto. 
 
   Bajo el pretexto de analizar la situación del frente de guerra, el rey Mihail, llama a Antonescu al Palacio. Con la participación de varios oficiales Rumanos,  son arrestados sucesivamente el Mariscal Antonescu, los generales C. Pantazi, C. Paky Vasiliu  y el coronel Mircea Elefterescu. El Rey toma los poderes ejecutivos. 
 
   A las 06.00 p.m. el “Código Pajura” que significaba  la toma de posición de las tropas rumanas de Bucarest asignadas al Alto Mando Militar de la Capital.  La 06.30 p.m. un nuevo código “Stejar, extrema urgenta” deja libre el camino de los soldados Rumanos a tomar por asalto a la capital. A las 08.00 p.m. las tropas rumanas que defendían las refinerías de petróleo de Ploiesti y de Valea Prahovei entra en su dispositivo de guerra. 
 
   El alto decreto del Rey, número 169, designa al general Sanatescu como nuevo jefe de gobierno. Las tropas Alemanas tienen solo 48 horas para salir del territorio nacional. Varios batallones Alemanes de sacrificio quedan en la retaguardia, en puntos de defensa en los Cárpatos, para defender la retirada militar, ya hacen contacto con las tropas rumanas y en otros puntos del frente Oeste, con las tropas rusas.
 
   En represalia al cambio de mando, y bajo una orden directa de Hitler, Bucarest, es bombardeada por doce viejos aviones Stuka, estacionados en el aeropuerto militar de Otopeni. Después del bombardeo (dos pases que causaron daños considerables y varios muertos), los Stuka volaron  a Hungría. 
 
   Horthy, el único aliado importante que le quedaba a Hitler en el Este del continente, fue separado del poder a raíz de un golpe militar alemán. 
 
   En Bucarest, unos cientos de soldados y oficiales alemanes, junto a la delegación económica Alemana de la capital, son arrestados. Pero  una violenta reacción de los Alemanes en otras partes de Rumania, en especial en Transilvania, se hizo sentir, donde las luchas entre los Alemanes y los Rumanos, continuaron por un par de meses más. 
 
   Entre el 23 y 31 de Agosto de 1944, el ejército rumano líquido las pocas fuerzas Alemanas que la retirada del grueso del Wehrmacht el dejo atrás como retaguardia y tropas de sacrificio.  
 
   Él ejército rumano forzó la salida de la Mayoría de las fuerzas Alemanas hacia Hungría y Polonia. El 25 de octubre los rumanos liberan totalmente el territorio de Transilvania Norte de tropas alemanes y húngaras. Aliados ahora con los rusos, los rumanos van a luchar en Hungría, Budapest, Polonia, Austria, Alemania, y llegaran inclusive  hasta las puertas de Berlín. 
 
   Con un fuerte ejército de entre 500.000-650.000 de soldados, la cuarta fuerza militar más grande de los Aliados, (Rusia, EE.UU., Inglaterra y Rumania) más de 100.000 serán muertos y heridos en los siguientes meses de la guerra: Agosto 1944 - Mayo 1945.
 
   La conspiración del rey Mihai I tiene éxito, y el Mariscal Antonescu es arrestado el mismo día, 23 de Agosto 1944
 
   
  
 

*******
 
   Bacau
 
   La noticia de la Insurrección militar de Bucarest,
 
   23 de Agosto 1944, 05:30 AM
 
    
 
   En Bacau, los trabajadores de la  CFR (Caile Ferate Romane - Líneas Férrea Rumanas) sabían de los profundos cambios políticos y militares que ocurrían a 350 kilómetros al sur, en la Capital. 
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   Un documento original  de 12 de junio 1944, con la orden de concentración de Moises Enghelberg, al destacamento C.F.R. 105, Bacau | Archivo Enghelberg
 
    
 
   Entre ellos había mucha infiltración del Partido Comunista Rumano, aliado con Moscú. Las noticias de los eventos de la noche entre el 22 y el 23 llegaron rápidas a Bacau tanto a través de la gente que venía de la capital como a través del radio y del telégrafo. Intentaron ayudar y a veces los hacían con éxito. En ente lado, las tropas Alemanas estaban todavía al mando. La Mayoría de los “saboteadores” Rumanos eran trabajadores de la CFR. 
 
   Sabiendo el destino de este tren, según su manifiesto de carga, empezaron a dilatar su salida de la estación: primero lo remolcaron hacia una línea secundaria, rampa 7, estaba lejos de la estación central y mal iluminada.  Era destinada al transporte de mercancías menos importantes: arena, madera, carbón. Y nosotros  éramos una carga de segunda calidad. 
 
   El 23 Agosto de 1944 a las 05:30 a.m., el Maestre de la Estación Ferroviaria de Bacau recibe una carpeta con 5 páginas, órdenes de transportes, escritas a máquina con sus respectivas copias de los télex, arreglados en orden de importancia. 
 
   Su oficina estaba en el edificio central, en el cuarto piso, en algo que se puede comparar con una torre de control de un aeropuerto. Desde sus ventanas panorámicas se veía toda la estación. Al lado suyo se encuentra el cajetín principal, eléctrico y mecánico que puede cambiar todas  las conexiones entre los rieles y sus respectivos semáforos. 
 
   Al lado está un armario de metal, con las llaves de los depósitos. Otra hilera con las llaves de los frenos de línea, un tipo de candado que bloqueaba la línea férrea. 
 
   Varios teléfonos de manivela, que lo conectaban con los talleres mecánicos, depósitos, los puntos de control y con los manejadores de semáforos. Un teléfono negro de campaña lo conectaba con el OKW Bacau. Su oficina es el punto neurálgico de la estación.  
 
   Nacido en la ciudad en 1907, el año de la gran revuelta de los campesinos Rumanos, venía de una familia de trabajadores CFR. Empezó como ayudante supervisor e hizo su ascenso hasta llegar a ser maestro de estación. No era comunista pero simpatizaba con ellos. Odiaba a los Nazis.
 
   Desde la madrugada de ayer todo el mundo estaba nervioso. Fue un día agitado y con todo tipo de rumores: se hablaba de un golpe de estado en Bucarest, y que el Gobierno de Antonescu iba a caer. Como el Acelerado 512 de Bucarest debía llegar a las 09.45 a.m., seguro que tendrían más noticias de la situación en la capital.  
 
   En la radio, se podía escuchar sólo música sinfónica, signo de que algo estaba por suceder. Por otro lado, la realidad era diferente: la estación estaba repleta de tropas Alemanas. Se veían a los policías militares en control. Durante la madrugada varios trenes de tropas de la Comandancia Militar Alemana fueron despachados a Iasi, donde la última línea de defensa establecida estaba en graves problemas. Todos tenían miedo de los rusos, y se pensaba que más tarde o temprano,  iban a llegar a la ciudad. La posición a tomar por los rumanos que trabajaban junto con los alemanes y en especial los trabajadores de la CFR era difícil de definir. Cualquier problema se podía considerar como provocación y la reacción de los Nazis podía ser rápida y total. Ejecuciones en el momento. Debido a la tensión y a la incertidumbre era un buen momento para algún acto de sabotaje.
 
   Los manifiestos y los documentos de carga de los trenes eran unas guías que describían la carga, el origen y el destino, la ruta y las paradas, vías alternas, el tipo de vagones, número de unidades, tipo de locomotora, número de trabajadores que estaban asignados al transporte, estaban sobre la mesa del Maestro rumano de la estación, que iniciaba el documento. Debían ser revisados por el jefe alemán, que se transformaba entonces en una orden de transporte. La misma era enviada, vía telégrafo a las estaciones  por donde el convoy debía pasar, se le asignaba un número o un grado de prioridad. Como la Mayoría de las líneas eran simples, existía tráfico de alta prioridad, tráfico comercial de personas y de mercancías. 
 
   El tráfico militar alemán y rumano tenía alta prioridad.  Inexplicable de un punto de vista logístico del esfuerzo bélico alemán (pero la guerra no tiene ninguna lógica) los transportes de prisioneros hacia los campos de extermino, manejados desde Berlín por Himmler y Eichmann, tenían la más alta prioridad, inclusive sobre  los transportes militares.
 
    En la primera orden de transporte que Ion Jalba recibió, estaba la ruta trazada de un convoy con alta prioridad, que debía originarse en Bacau, pero con vagones que llegaban desde el frente, vía Sascut. No transportaba municiones, tropas tanques o artillería. No transportaba tropas para el frente. Ni alguna arma secreta que podía cambiar el destino de la guerra. En todo este caos, el orden estaba muy preciso en sus  indicaciones  de cómo se debía manejar el transporte AZ-191: una nueva y potente locomotora, preferiblemente parcialmente blindada, llena de agua, aceites, carbón. Un vagón especial debía ser asignado al transporte para albergar un pelotón de policías militares alemanes, 24 soldados, 3 suboficiales y dos oficiales. Ellos formaban la guardia de la preciosa carga. Raciones de comida para 3 días para los soldados. Revisión técnica del convoy.   Llegando desde el frente, el tren debía cambiar la locomotora, cargar a los soldados y seguir de inmediato la ruta: Bacau, Roman, Suceava, pase de frontera, Bucovina, Reichsbahn hacia Polonia (Gobierno General) con destino final: Auschwitz y alternativo a Birkenau. 
 
    
 
   En la rúbrica que describía la carga estaba escrito: 1.913 prisioneros Judíos. Él sabía qué significaba este destino, porque los rumores circulan con rapidez en una empresa de transportes. Ion Jalba vio muchos manifiestos de carga desde 1941. Muchos de los trenes con Judíos llegaban de Transnistria (TransDniester). El día se anunciaba caluroso y largo. También estaba muy incierto.  De su punto de vista debía chequear los rumores que venían desde la capital. Debía tomar medidas para que la reacción Alemana no se transformara en una matanza de sus trabajadores.
 
   Podía retardar la salida del tren AZ-191 con cosas técnicas. También esperaba la llegada de los otros trenes que debían componer este gran transporte. A lo mejor los alemanes saldrían de la ciudad antes y olvidarían el asunto.  Desde la 08,30 p.m.  Las estaciones centrales de radio, Radio Rumania y Radio Bucarest empezaron anunciar, a cortos intervalos que un importante comunicado para el país será emitido en corto tiempo. Tanto los rumanos como los alemanes estaban alertas.
 
   La entrada de un oficial alemán repentinamente lo abstrajo de estos pensamientos. Tenía en su mano un documento.  Era una copia de la orden y manifiesto  de transporte. Siempre los documentos llegaban por duplicado: una a la estación de trenes y una al comando alemán. No sólo, explicaba y demandaba el capitán, que el convoy AZ-191 debía salir a tiempo y de inmediato, sino que debía tener otros cinco vagones para transportar tropas. Él sería el encargado y el responsable personal si el tren no salía a la hora. Con dos soldados atrás portando pistolas automáticas y el oficial  del SS apostado a su frente, el plan de Ion Jalba de retardar la salida, no se podía poner en marcha. El capitán dejó a sus dos ayudantes armados en la oficina y salió con Jalba. 
 
   En el camino, Jalba pensaba que podía hacer solo una cosa: hablar con los revisores del tren para que les dijeran a los prisioneros, cuál era la situación política en Bucarest y para qué intentaban de una manera u otra el escapar antes de salir del territorio rumano. Peligrosa tarea, pero no imposible. Debía ser hecha antes del acoplamiento de los vagones con prisioneros Judíos y de los vagones con los soldados Alemanes. De inmediato…
 
   A las 10.12 PM Radio Rumania y Radio Bucarest emiten los textos de la declaración del Rey hacia el país, la declaración del nuevo gobierno provisorio y de las primeras medidas del gabinete del general Sanatescu, nuevo primer ministro: 
 
   “El gobierno del mariscal Antonescu está eliminado, Rumania rompe las relaciones con Alemania Nazi, se retira de la guerra al lado del Axis, solicita un armisticio  antes las Naciones Unidas y para la liberación de todo el territorio rumano, el ejército y las fuerzas vivas del país lucharan al lado de los Aliados”. 
 
   Un fragmento de la declaración atrae la atención: “Hoy la dictadura fue eliminada. El Pueblo entra en sus derechos. El nuevo régimen y orden político será uno democrático en el cual las libertades públicas y los derechos ciudadanos  serán garantizados y respetados”. 
 
   Moisés y sus compañeros del quinto vagón de carga no oyen este mensaje. Tampoco saben del orden  operativo no.1 del Estado Mayor rumano y firmado por el general Georghe Mihail, hacia todas las grandes unidades militares rumanas: “El ejército rumano cesa de luchar al lado del ejército alemán, para obtener la paz con la Naciones Unidas y la liberación de la Transilvania de norte”.
 
   A la 11.45 PM, 23 de Agosto de1944,  otra orden es emitido  del Estado Mayor Rumano de Bucarest hacia las tropas de guarda fronteras comandadas por el coronel Nestor Teodorescu. 
 
   Este batallón, en estado de máxima alerta y listo para combate, ataca las tropas Alemanas en el sector Malini – Valea Seaca. Esta  primera acción es seguida dos horas más tarde, el 24 de Agosto, de una ofensiva general rumana en contra de las tropas Alemanas y un estado de guerra de facto está establecido entre Rumania y Alemania. Ya es muy tarde. 
 
   El tren designado en la guía ferroviaria como AZ-191, con 857 prisioneros Judíos, con destino a Polonia,  salió de Bacau casi dos horas antes. 
 
   
  
 

*******
 
    
 
   
  
 

         El Escape del tren AZ-191
 
   Tren AZ-191 vía Belzen a Auschwitz 
 
   Origen: Bacau Sur, Moldavia,  Romania
 
   Destino: Belzen, Auschwitz I, Gobierno General (Polonia)
 
   Composición: Locomotora mediana + 2 mecánicos, 25 vagones de carga, 7 vagones de acompañantes (2 compañías de infantería Alemanes, 9 oficiales), 1 vagón médico (1 doctor, 4 asistentes, 30 heridos),  1 vagón de municiones, 1 vagón de carga especial (sellado, bajo guardia SS), dos ametralladoras AA
 
   Salida estimada: 23 Agosto, 1944, 09.45 p.m.
 
    
 
   Durante el día no le asignaron ninguna locomotora.  Sólo cuando el comandante alemán del tren reclamó la tardanza al intendente alemán de la estación, mostrando sus papeles de  prioridad, y bajo la amenaza de muerte, el maestro rumano le asigna una vieja locomotora, que empezó, muy lento al principio, bajo su aureola de humo y vapor a moverse hacia el largo convoy de vagones inmóviles, en la Rampa Auxiliar 3. Esta era la única locomotora con alcance medio que podía llegar a Polonia, en condición de transporte nórmale, pero sin blindaje auxiliar.  Todos los otros trenes hacia Bacau fueron interceptados por soldados Rumanos y parados en Bucarest. 
 
   Veinte minutos antes del anuncio del Rey, con ruidos y varios zbangs atrás y adelante, una locomotora toma su posición a la cabeza de los treinta vagones de carga. Cuando el transporte estaba listo, con más de 12 horas de retraso, la noche empieza caer. Pasamos todo el día sin comida y sin agua. Pero esto no es la cosa más importante. Conozco bien la estación, en la cual pasé varias semanas limpiando nieve, en 1941.  Creo que ya llegó la hora. 
 
   La ironía de la suerte combinada con la meticulosidad Alemana: cada tren debía ser revisado técnicamente. Tenían miedo de que algo pudiera pasar en el camino, algún accidente en el cuál pudiéramos morir antes de tiempo o por alguna herida. Nuestro destino estaba escrito. 
 
   Algún burócrata de la oficina OKW  de Berlín decidió donde debíamos morir. En el campo A o B. La maquinaria se ponía en marcha. Ellos, los alemanes,  debían hacer todo desde el punto de vista técnico para que la carga llegara bien. La carga debe llegar para ser destrozada en Auschwitz.  ¡Qué ironía por parte de la suerte y que estupidez por parte de los Alemanes! 
 
   Los dos revisores Rumanos, andaban a sus anchas, chequeando los frenos metálicos de los vagones de carga con sus martillos de largos mangos de madera. 
 
   Poc, poc, poc, poc, poco, poc, poc,… Un golpe para cada rueda y tacos de freno, probar que el caliper no está pegado. Pasando por el frente de la puerta del vagón se comunicaban a baja voz con  los prisioneros: 
 
   ¡Este tren se va Auschwitz... intenten escapar... intenten escapar antes que salen de Rumania! Intenten a escapar… se oía su voz más baja y más lejos... a la medida que se alejaba de nosotros.
 
    
 
   
  
 

*******
 
   Desde las notas de Moises Enghelberg | Pasamos todo el día intentando anticipar la situación. La ventana del vagón, casi llena con alambre de púas, daba hacia el lado Sur de la estación, a un terreno vacío, al lado de los campos militares. No teníamos vista hacia la estación, así que no podíamos saber qué estaba pasando. El único evento más importante eran unas explosiones y seguido de un humo negro, con olor a carne quemada, que venía en dirección del Arsenal Militar. Algo estaba pasando allá. Algo malo. 
 
   Había mucho calor. Yo no estaba dormido. Varios lo estaban. Era la mejor manera de matar el hambre y la sed. Tenía miedo y hambre, más sed que hambre... estaba hablando con dos campaneros de la situación en que estábamos. Hacíamos planes... oí las palabras en voz baja de los trabajadores CFR, cuando llegaron a revisar los frenos de mi vagón de carga... desde este instante yo sabía que el momento esperado por más de tres años, había llegado: ahora debía intentar escapar...nuestro destino era la muerte.
 
    El plan era sencillo y el único que podía funcionar: tenía conmigo una pequeña navaja, me la dio otro prisionero, a cambio de mi abrigo (lo cambie en Mayo 1944, meses atrás, con la idea de tener alguna arma de defensa, para él último momento). Nadie sabía de ella y era la más importante posesión que tenía. Con ella debíamos empezar a cortar una madera del fondo del vagón y escapar por allá.  Por la ventanilla no se podía, por ser altas y cerradas con alambre de púas. Tampoco se podía salir por allá, hacia el techo del vagón, por estar allá los guardias Alemanes. La puerta principal estaba cerrada con un candado, desde la estación Sascut, de donde salimos ayer en la noche. Definitivamente, solo salir por el piso del vagón podrá ser la opción viable y a nuestro alcance.
 
   “¡Vamos a escapar: creo que es la única oportunidad de quedar con vida!” le dije a mis compañeros. Cada uno empezó a exponer sus puntos de vista, como en un parlamento en tiempos de paz. Pensaban que sería otro transporte más, a otro campo de trabajo. No creían que el tren llegara a Polonia. Había algo de resignación, cansancio, indiferencia, en sus almas, corazones y ojos: pero todos estamos habientes, con sed y candados.
 
   Yo empiezo de inmediato a poner mi plan en aplicación: cortar con paciencia el fondo de madera del vagón... la madera del centro, para que no cayera sobre las ruedas. Después de un tiempo, que me parecieron varias horas,  corte suficiente madera alrededor de la cabeza del tornillo metálico que lo mantenía en el piso. También corte de un lado, para dejar un espacio y meter la mano, sacar una madera para doblarla y romperla. Pero no pude solo. La madera era muy fuerte y estaba pegada con gruesos tornillos al chasis del vagón. 
 
   “¿Nadie me va ayudar? Si no quieren  fugarse, está bien. Pero ¿me pueden ayudar?”. Solomon, un gigante de pelo rojo de Bacau y Leibu, un carpintero de Adjud y portero  del equipo de fútbol, junto con Arie, el farmaceuta, me ayudaron. Después de varios intentos sacamos la madera, de posición fijada, que se cortó con un golpe seco.  
 
   Varios segundos no hicimos nada, como inmovilizados por el ruido y esperando alguna reacción de los guardias que estaban en los techos.  Pero el ruido del tren y posiblemente la hora de comida de los Alemanes (en el último vagón) hizo que el tren, ya en camino hacia el Norte, no fuera custodiado con atención. Ahora las otras maderas se podían romper más fácilmente, dejando un espacio suficiente para poder entrar y salir por el fondo del vagón. 
 
   Empecé a trabajar más febril. Con los compañeros, sentados alrededor y en turnos seguimos cortando la madera. No podían creer que estaba tan cerca de la salida. Se veían las piedras y las maderas entre los rieles y algo de luz. Era el reflejo de las explosiones que oíamos desde la salida de Bacau. Debíamos sacar otra madera. Así tendríamos suficiente espacio para salir.
 
   El tren salió de la Estación Bacau, en dirección Norte, hacia Buhusi, Roman, Tirgu Neamt,  Suceava, Radauti. El punto de salida del territorio rumano era Siret. La siguiente estación, ya en territorio ruso, era Chernovtsi. El único eje ferroviario, todavía seguro para los alemanes, para salir de Rumania - Moldavia. Después de Chernovtsi, la siguiente gran estación era Lvov. 
 
   En este punto, el tren debía empezar a girar hacia  el Oeste, entrando en Polonia. Estaba  andando casi paralelo a la línea del frente Este. A no más de 20 o 30 kilómetros de la línea caliente del campo de batalla, casi exacto en el centro de las defensas Alemanas, donde los dos más grandes ejércitos de la historia,  estaba en guerra a muerte. Millones de soldados alemanes y soviéticos.
 
   Pasando la ciudad de Roman, a unos 60 kilómetros norte de Bacau, la locomotora empieza a  frenar y a moverse más lento, debido a los bombardeos de artillería y katyusha rusos que se oyen en el fondo de la noche... en cuestión de horas, la Moldavia rumana estaba invadida por los soldados rusos.  En Suceava, el tren se paró. En la estación paramos de trabajar y pusimos devuelta la madera rota. Nos sentamos encima, para disimular todo, en caso de que los alemanes hicieran un chequeo  
 
   Según los golpes que sentimos, les pusieron otros vagones adelante. Por la ventanilla vimos soldados Alemanes corriendo y disparando. Quizás fueron atacados desde afuera de la estación. Fuego de ametralladora. Soldados y oficiales corriendo al lado del tren. Unos grupos se fueron hacia el frente y otros hacia atrás. 
 
   Una ráfaga de arma automática fue disparada paralelo con el tren. Varias balas se pararon en la madera de la puerta. Los que estaban en la ventana, dejaron de mirar, para buscar refugio en el fondo del vagón. Unas balas penetraron el techo.  Detrás de ellos, minúsculos rayos de luz entraron en el vagón.
 
   ¡El colmo era morirse con las balas de los insurgentes Rumanos! ¡Qué ironía! Estábamos siendo defendidos por los alemanes, en contra de los rumanos que deseaban capturar la estación. Éramos una muy preciosa carga.
 
   Después de media hora o algo parecido, empezamos a movernos de nuevo hacia el Norte. Seguimos con el trabajo. Cuando abrí suficiente espacio en el fondo, intentando de nuevo convencer a mis amigos de seguirme,  estaban inmovilizados por el miedo. Era un miedo mental, orgánico, que paralizaba el cuerpo y el alma. 
 
   ¡El miedo a la muerte! Pensaban que el viaje se terminaría en otra obra de construcción y que al final serían liberados: como un pájaro encerrado que no sabe qué hacer: salir de la aula y/o quedarse. Yo estaba listo para tomar la oportunidad de mi vida. Miré al mí alrededor, y en la oscuridad vi por última vez las caras de mis compañeros. Los sonidos no me llegaban, debido que mi mente estaba ya concentrada en la salida. La emoción y la adrenalina llenaron mi cuerpo. La baja luz jugaba y reflejaba sus caras. Metí las piernas en la apertura y me sentí sobre las maderas, listo para lanzarme. La corriente de aire estaba fuerte. 
 
   ¡Yo me voy! ¿Nadie quiere venir conmigo? Pregunté a mis compañeros de años. Si debemos morir, pues que sea en el escape”.  Me miré en sus cansadas caras, y cada uno me hizo la señal que no. Tenían miedo de los alemanes y del tren en movimiento. 
 
   Mi momento había llegado. El tren se movía muy lento, por la vía que estaba más empinada. Me armé de coraje y me lancé por el hueco del fondo del vagón. Caí sobre las piedras que estaban entre los rieles. El cambio de la oscuridad total del vagón y la noche llena de explosiones, me hizo cerrar los ojos por varios segundos. No sabía dónde estaba, y el espacio era demarcado por la pasada de las ruedas metálicas de los siguientes vagones. 
 
   Cuando nos embarcaron, vi que nuestro vagón estaba al principio. Esto me dio varios preciosos segundos para recuperar mis fuerzas. Recogí mis piernas juntas y las manos alrededor del cuerpo, como por miedo que las ruedas metálicas podrán pisarme. Esperé, contando la cadencia de las ruedas... con un supremo esfuerzo, con las manos pegadas al cuerpo y las piernas tensas y juntas, me volteé  hacia fuera, por mi lado derecho, saliendo del espacio de los rieles, entre las dos ruedas metálicas de los vagones. 
 
   Debía hacer esto, debido que los centinelas Alemanes estaban montados en el techo del último vagón... no podía quedarme entre los rieles, con el peligro de ser visto y de que los soldados me disparasen. Por unos segundos, mira hacia donde debía lanzarme. No vi nada. Me giré con fuerza a la derecha, pasando por entre los dos ejes de los últimos vagones. Los rieles estaban más altos que el relieve del alrededor. Volteándome y saliendo, caí con velocidad desde la pendiente de la vía férrea. 
 
   Las piedras me lastiman. Pero no tengo tiempo de pensar en el dolor. Había vegetación que de inmediato amortiguó el ruido del cuerpo y de las piedras... caigo en un pozo lleno de agua sucia, hecho seguro por la explosión de algún obús de artillería...  el centinela se percata del movimiento,  a pesar del monótono ruido del tren y del fuerte fondo acústico que representaba el intercambio de las artillerías rusas y Alemanas. 
 
   Dirigió su fusil hacia el lugar donde pensaba que algo se movía y disparo tres ráfagas hacia los matorrales... le vi la cara... sólo disparó, también por algo de miedo... de otro lado contento por salir de Rumania con vida. Pensaba en partisanos que podían asaltar al tren. Más nada  podía hacer... los guardias estaban contentos por estar en este tren, y salir los más rápido posible de esta zona luego llegar a las líneas Alemanas. En otras circunstancia, podrían parar el tren y junto a los otros soldados, buscar en los alrededores... pero no ahora, frente al avance ruso y en un territorio hostil y lleno de partisanos y saboteadores*.
 
    
 
   
  
 

*******
 
   En la Libertad… | Me quedé en el fondo del cráter, sumergido en agua hasta el cuello.  Esperé varios minutos después de que el tren desapareció en la noche, iluminada sólo por las explosiones distantes de artillería. Salí del cráter, escalando sus paredes. Estaba sangrando, mi sangre mezclada con el agua, cansado y todavía con el miedo de ser cazado y fusilado. No sabía dónde estaba.  Puse la oreja sobre los rieles. Sentí sólo la vibración del tren que acababa de pasar. No sentí más nada, me quedé viendo en la misma dirección. Según mis cálculos y la velocidad del tren, debía ser norte de Moldavia o Bucovina. 
 
   *Muchos años más tarde vi una película de los setenta con el actor americano Steve McQueen en donde salió de un vagón en lento movimiento de la misma manera. Pero esa escena la hicieron unos actores entrenados y sin miedo que los soldados Alemanes podían disparar y matarlos”.
 
   Empecé a caminar de vuelta, cerca de los rieles, pero al lado de la vegetación, para no ser observado. Al principio lento, adolorado por la caída, pero cada momento más consciente de mí libertad. El dolor pasa al segundo plano y ciento unas energías internas y una fuerte emoción. Sin darme cuenta aceleré al paso y cuando me desperté de esta fase estaba corriendo. Me paré y senté al lado de los rieles, recuperé mi aliento y seguí caminando. ¡Estaba libre de nuevo! 
 
   Durante el día me escondía. Desde la vegetación vi varios trenes cargados de soldados, artillería y tanques dañados. Eran parte de las fuerzas Alemanas del frente, que se retiraba. La aviación rusa estaba detrás de ellos. 
 
   Cuando los aviones pasaban, disparaban con los fusiles. Un duelo de ametralladoras. Infernal. Tenía miedo de ser alcanzado por alguna ráfaga de los aviones o de la artillería, que tenía como objetivo cortar la línea férrea. Cuando pude,  avancé hacia los cultivos de maíz. 
 
   Tenía hambre. Empecé a buscar maíz fresco, pero en Agosto no está tan blando. Estaba fuerte. Entre varios intentos, encontré unos más suaves. Maíz de leche, como lo llamamos en rumano. Sin otra alternativa, debía vivir con el maíz hasta encontrar algo mejor. 
 
   Cuando terminé de comer, me senté de un lado, cubierto de varios troncos de maíz y me dormí. Hasta la noche. De nuevo empecé a caminar de regreso, siempre tomando como referencia la línea férrea. De noche pasaron otros trenes,  sentía en el aire y en la tierra las vibraciones de las locomotoras. No sabía con qué estaban cargados, debía estaba lejos de la línea de vista. 
 
   Llegue a un pequeño río, bebí agua y me lave. Por primera vez en días pude lavarme. Me senté al lado y me dormí de nuevo. De cansancio. En la mañana llegue a un cruce de carreteras. Tenía miedo en salir. No había actividad. Impresionante, después de todo el tráfico de la noche. Hice bien de no salir. De repente, unos camiones Alemanes aparecieron y atravesando el cruce, siguieron hacia el oeste. Adelante tenían unos command cars descapotables. 
 
   Detrás camiones llenos con soldados y heridos. En varios camiones los soldados pintaron unas cruces rojas. Al final del convoy había dos motocicletas con ametralladoras. Dejaron un polvo que por minutos permaneció en el aire. 
 
   Decidí quedarme hasta la noche. Regresé al río, bebí de nuevo y comí más maíz. De un lado había unos árboles fruteros con manzanas. Dulces como la miel. Me llené los bolsillos con manzanas, por si acaso no encontraba más nada que comer en la mañana. En el alto del maíz, entre la vía férrea y la carretera, pasé la noche. Mi plan era salir en la mañana y averiguar dónde estaba. Desorientado, pero feliz de estar libre.
 
   La mañana del 25 de Agosto llegó. Me levanté debido al ruido y a las vibraciones de la tierra. No eran las locomotoras. Era un ruido de metal sobre metal. Inconfundible. Tanques. De donde estaba escondido vi, por primera vez los famosos T34 rusos. Encima había docenas de soldados, armados con carabinas automáticas de tambor redondo, tan características en las tropas soviéticas. 
 
   No sabía qué hacer: salir del escondite y saludarlos ¿qué pensaran ellos, quién soy y qué hago allá? A lo mejor me matan. Mejor quedarme escondido de nuevo. Todo el día comí las manzanas que tenía. En la tarde salí, por fin. Empecé a caminar en la dirección de dónde venían las tropas rusas. Ahora venían en camiones y al pie. También vi otros civiles al lado del camino, y esto me dio más coraje. Llegué a la carretera.
 
   -¿Dónde estamos? - Pregunté a un viejito. Se volteó hacia mí, vio mi cara y después la estrella amarilla, del tamaño de una palma de mano, con la palabra Jude en el centro.
 
   - ¿Esti evreu? - y sin esperar la pregunta, yo también soy Judío. Hablaba rumano, pero con acento ruso.- Estamos a unos kilómetros norte de Chernovtsi. Yo voy en la misma dirección. En la ciudad. Parece que ya fue liberada por los rusos. Pero debes estar alerto. Cualquier cosa puede pasar.
 
    Saber dónde estaba me dio nuevas esperanzas. Ahora era más fácil orientarme.
 
    
 
   El viejito, junto con otros, era parte de un grupo de Judíos, custodiados de alemanes, que andaban a pie en la dirección de las líneas Nazis. Pero el avance de los rusos fue más rápido que su marcha: el comandante de la escolta, decidió que la vida de  sus soldados era más importante que llegar al destino y junto con los prisioneros. En la noche los dejó dormidos y los abandono. Unos camiones Alemanes, desde los últimos que pasaron, se pararon y él cargó su destacamento. Los prisioneros Judíos, en la mañana, viéndose sin guardia y sin saber qué hacer, esperaron. Después, como empujado por un resorte, hicieron una vuelta de 180 y empezaron a regresar en la dirección del avance ruso. Esperaron que vayan a encontrar las primeras tropas rusas.
 
   Como es la vida y que vuelta puede dar. El distintivo que los Alemanes nos forzaron a portar por más de cuatro años, la estrella amarilla de David con seis esquinas y palabra Jude, era ahora el mejor pasaporte ante los rusos. Cuando llegamos a una cocina de campaña, los soldados nos dieron algo de comida: sopa, caraotas, jamón de cochino, salchicha y pan. Un verdadero banquete. 
 
   Había como una red judía de ayuda y una incipiente organización de la Comunidad. En la ciudad, dormí en la vieja Gran Sinagoga, en parte quemada por los alemanes. Por un día ande en la ciudad. Comí con los soldados rusos. Me lave la ropa y arreglé los zapatos, casi rotos. Me hice una pequeña bolsa, con pan, mermelada, salchichas secas y frutas. Me procure de nuevo una navaja, de una bayoneta perdida. De un lado le puse un mango de madera, fijado con alambre. Podía ser útil en alguna situación extrema. Había muchas armas abandonadas, pero era peligroso tener una. La situación era tan ambigua  y sin control, que no sabía que más hacer.
 
   Dos días más tarde,  me fui a la estación de trenes. Allá se estaban formando convoy que iba a al sur. Estaban llenos de refugiados Judíos y algo de población rusa y rumana. Un caos total. Pero todos tenían  ya la cara cambiada y una luz de esperanza en los ojos. 
 
   Era el renacimiento de los muertos. Los rusos intentaban de poner algo de orden, pero era en vano. Todo era gratuito, como un servicio público de los vencedores. Me subí en un tren que se dirigía al sur, hacia Suceava. Nadie sabía adónde, así que le pregunte al mecánico de la locomotora. Me dijo que se iba hacia Moldavia. El mismo no tenía un orden explícito de transporte hacia donde debía ir. Más bien hacia donde necesitaban los refugiados. Él último vagón estaba lleno con soldados rusos. Así me sentí más seguro.  Hablando con los otros pasajeros me enteré de las noticias de la Insurrección de Bucarest y que ahora los rumanos estaban luchando del lado de los soviéticos. 
 
   De este lado del frente, bajo el paraguas del Ejército Rojo  y rumano, ya estábamos a salvo. 
 
   En esos días no había control de pasaportes. Libre movimiento de personas. Por varias semanas más, la confusión reinaba de todos los lados. De Suceava, ya en territorio rumano, esperé por un transporte hacia Bacau. Debía saber cómo estaba la familia. 
 
   Debía reunirme con ellos y poner en orden mi vida. Debía recuperarme. Estaba todavía bajo choque. Tenía sueños para una nueva vida. 
 
   Quería rehacer mi horizonte y olvidar la guerra. 
 
   Quería sacarla de mi vida. 
 
   ¿Pero podía ella salir de mi vida?
 
    
 
   
  
 

*******
 
   EL ARMISTICIO DE LOS ALIADOS CON ROMANIA  | 12 de Septiembre 1944. El 12 de Septiembre del 1944, se firma en Moscú el armisticio con Rumania. Rusia, representada por el mariscal R. Y. Malinovsky está encargada, en nombre de los otros dos grandes combatientes de los Aliados, EE.UU. y el Reino Unido, en forzar sus cláusulas.
 
    
 
   El Gobierno y el Comando Supremo militar rumano debe reconocer que “the fact of the defeat”  de Rumania en contra de los Aliados.
 
   La hora de la terminación de las operaciones militares rumanas en contra de las fuerzas soviéticas es de 23 de Agosto, 04:00 PM.
 
   El armisticio tiene 20 puntos importantes (1-20) y seis anexos (A-F). En el punto 11 se mencionan las compensaciones de guerra que romania debe pagar. Debido que va continuar la guerra en los lados de los Aliados, en contra de Alemania y Hungría, los daños serán reducidos, pero los daños a pagar a URSS serán fijados a US $300 millones de dólares (y/o su equivalente en oro): se fija el precio de $35.00 por cada onza de oro.
 
   Que es interesante de mencionar, es el texto del anexo A al punto no. 2, que está protegiendo a la población de origen Judío, ciudadanos de Alemania y Hungría.
 
    
 
   Annex to the Armistice Agreement between the Governments of the United States of America, the Soviet Union, and the United Kingdom on the one hand and the Government of Rumania on the other hand.
 
   Annex to Article 2. | The measures provided for in Article 2 of the agreement regarding the internment of citizens of Germany and Hungary now in Rumanian territory do not extend to citizens of those countries of Jewish origin. 
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
   
  
 

*******
 
    CAPITULO 13
 
   Tiempos de Confusión
 
   Septiembre – Octubre de 1944. 
 
   Rumania: La Era de la Post-Liberación
 
    
 
   Desde las notas de Moises Enghelberg | Antes de entrar en Bacau me escondí  por varios días. Mi sentimiento interno me decía que era mejor así. Nadie estaba seguro de nada. Todo estaba confuso. Éramos llenos de miedo. En cualquier momento los alemanes podían contraatacar y llegar de nuevo en la ciudad, matándonos o enviarnos a los campos.  No había ninguna autoridad suprema que podía dar alguna seguridad de algo. Cada uno debía sobrevivir con sus propios medios. Era una selección artificial, llevada a su extremo. 
 
    
 
   Me encontré con varios amigos Judíos, escapados también,  en una estación de trenes al norte de la ciudad, a unos 30 kilómetros, cerca de Focsani. Por ironía de la suerte, pase tres días en una casamata. Quedo intacta, llena de provisiones, comida y municiones. Debe ser que los alemanes o los rumanos lo dejaron sin alguna lucha. El tiempo entre el avance ruso y la retirada Alemana fue muy corto. Seguro que los soldados querían salvar sus vidas antes de salvar equipos y armamento. Según las municiones de las ametralladoras pesadas, cajas de balas y granadas que encontramos, debían ser que fue manejada por tropas Alemanas. 
 
   La casamata dominaba una colina al  sur de la estación. Qué ironía, estar de nuevo en un búnker construido por tus propias manos, pero ahora vacío y sin soldados.  Me recuerdo haberlo construido en la primavera del 1944. En una esquina había cuatro grupos de dos camas de campaña, con sus cobijas y almohadas. Me recuerdo su número LA 621 escrito en negras letras ordenadas, al lado derecho de la pesada puerta de metal de la entrada... 
 
   En la Barriera, en la zona industrial Norte, encontramos un depósito abandonado, Rápido nos organizamos e hicimos una lista de quien estará de centinela. Turnos de tres horas. Los que no estamos de turno como centinelas, nos reunimos y hablamos del pasado, del presente y del futuro. Comíamos y descansamos. Haciendo planes para un incierto futuro. 
 
   El radio que quedo en una esquina estaba en bien estado, pero no teníamos electricidad, así que no podíamos saber la situación exterior. Por varios días viví en abundancia, pero también con miedo de que algo o alguien pudiera revertir nuestro golpe de suerte. Tomamos la decisión que si veamos los alemanes, debíamos oponer resistencia. Teníamos armas. Preparamos una bandera blanca en caso que alguna patrulla rusa venía antes. No sabíamos cómo interpretar y comportarnos en estos primeros segundos de encuentro. 
 
   Me  lave y cambié de ropa. Sin tener otra actividad, después de varios días abandonamos el búnker. De todo que había allá solo agarre tanto chocolate como pude cargar en los bolsillos
 
   El día siguiente llegue a Bacau. De nuevo en la ciudad, esta vez liberada...  qué respiro...  la familia estaba bien, sobrevivió a la Ocupación y la salida de los alemanes y la llegada tan necesitada de los liberadores rusos. 
 
   Los rusos entran en la ciudad de Bacau el 24 de Agosto. Por más de tres semanas las columnas militares rusas pasan por la ciudad. Al principio con las tropas de sacrificio, la cabeza de lanza, que soportaban el primer choque con los soldados Alemanes de primera línea. 
 
   Casi las mismas caras que vi desde mi escondite a las afueras de Chernovtsi. Después llegaron las tropas de presión. Cientos y cientos de camiones, motos, transportadores blindados y hasta caballería. Después pasaron las tropas de ocupación. Junto llegaron, las tropas más frescas, más civilizadas, la policía militar y las de NKVD.
 
   Por días, las tropas de asalto rusas pasaron por la ciudad. Pasaban días y noches en camiones, en vehículos abiertos, sobre los tanques T34. Pasaban, pasaban y pasaban. Se le veían las caras de cansancio, de duras batallas, con las miradas perdidas en un infinito abismo de dolor. Casi todos eran campesinos del vasto imperio soviético. Estaban ansiosos de todo. Las soldadas rusas, vestidas con el mismo uniforme de los hombres, estaban locas por zapatos. Abrieron a fuerza varias tiendas de zapatos y empezaron a cargar con los mismos. Debajo de los brazos las botas de campaña y vestidas con zapatos de cuero con tacones altos. No tenían experiencia de andar con algo que representaba el supremo lujo en Rusia. Así que en las calles se les veían caminar como unos patos, balanceándose y torciendo sus piernas para poder andar derechas.
 
   Con la llegada y entrada en la ciudad de Bacau, los rusos hacen prisioneros a varios miles de soldados Alemanes: unos pocos sanos y otros, muchos enfermos, que quedaron en Bacau por falta de medios de transporte rápido. Los rusos los desarmaron, les quitaron las botas y los dirigieron a pie descalzo, hacia el mercado de animales, antiguo ex campo de prisioneros rusos. 
 
   Allá, algo pasa: los oficiales rusos son informados por las denuncias de los Rumanos, de la suerte que sus camaradas, entonces prisioneros de los Alemanes.  
 
   El 23 de Agosto, los alemanes, ya con las órdenes de abandonar la ciudad y con los rumores de que los rusos estaban a las puertas de la ciudad, se retiraron detrás de la Barriera Norte de la ciudad, improvisando una línea de defensa. Una parte de sus tropas se quedó en la estación de ferrocarril, para defenderla y mantener los trenes militares y de prisioneros andando. 
 
   Un pelotón de la SS agarró a todos los prisioneros rusos, que en las mañanas andaban haciendo tareas de trabajos de construcción y pintura, y los encerraron en el edificio del Arsenal, detrás de las líneas férreas, al lado de los campos militares. Cerraron las puertas de hierro, pusieron gasolina y dinamita, y prendieron fuego a los pobres rusos. Ardieron y se quemaron  vivos. Esta era la fuente del humo que hacía días atrás sentimos en nuestros vagones de la rampa 3. Otra matanza totalmente gratuita.
 
   Furiosos, los rusos buscaron a los culpables. Encontraron varios alemanes, que participaron en la “aktion”, entre los prisioneros del campo de animales. Agarraron a éstos juntando a tantos soldados Alemanes como los rusos muertos en el Arsenal, y sin ninguna formalidad, los fusilaron. Dejaron sus cuerpos allá, en el mercado. La venganza rusa era total y rápida. La guerra absoluta reinaba. Sin límites.
 
   Los alemanes que se salvaron de la primera ejecución fueron encerrados allá, al aire libre, sin comida ni agua. De los limpios y pedantes alemanes, que comían  tortas, dulces y bebían café en las cafeterías de lujo de Bacau, ahora, en sólo pocos días de cautividad, se transformaron en unos animales. Eran animales antes, en su espíritu... pero ahora eran animales en el sentido físico de la palabra. 
 
   Vivían sólo a la merced de los transeúntes que pasaban y les arrojaban conchas de comida y semillas... muchos soldados murieron luchando por esta basura de comida. Soldados y oficiales rusos pasaban por el campo, sacaban varios alemanes y los ejecutaban, como represalia a los familiares muertos en la casa de cada uno. Las tropas de choque rusas estaban compuestas de los soldados más brutales y más traumatizados dentro de lo posible: casi todos han perdido sus familias en la retirada rusa del 41, 42 y 43. Ahora no tenían nada que perder, pero mucho que vengar.
 
   Los pocos alemanes que se salvaron del Mercado de Animales de Bacau, que sobrevivieron a las enfermedades, a la miseria, al hambre y a la sed, a las ejecuciones rusas, fueron evacuados a la Unión Soviética, a principios de octubre 1944.
 
   La rueda de la historia estaba en movimiento. A la hora de las revanchas,  la vida era un bien muy barato. Pasados eran los tiempos de gloria teutona, cuando los Judíos  eran reunidos en las plazas públicas, terrenos, estaciones, para ser seleccionados, maltratados, asesinados y enviados a los campos de concentración. 
 
   Ahorra era el turno de los Alemanes de ser “víctimas”, si alguna vez en la historia humana los han podido ser. Los rusos tenían su propia agenda de revancha. Cada soldado tenía un saldo moral a su favor: algún familiar, amigo o compañero estaba muerto, desaparecido o herido por los Alemanes en su desastrosa invasión de la “Madre Rusia”. 40 millones de víctimas gritaban de sus tumban ser vengados. Era el turno de los teutones de ser asesinados. El cazador de antes era ahorra casado, y debemos decir que los rusos eran tan buenos en matar como los Alemanes.
 
   Había muchos rumanos, colaboradores, que salieron de la ciudad en julio y en Agosto de 1944. Los más influyentes, sabían del estado del frente de guerra, y con previsión, hicieron sus planes. Dejaron todo atrás y con una “maletica” se unieron  en la retirada de los alemanes detrás de la línea de los Cárpatos Orientales. Unos, se refugiaron en Berlín. Otros se escondieron en las pequeñas comunidades de las montañas. Donde tanto las tropas rumanas, como los alemanes y los rusos nunca llegaron. Unos se quedaron allá por años hasta que la cacería de colaboradores cesó, en los años 50.
 
   Mi familia estaba ocupando un cuarto en una casa de la calle Banatului. El dueño, Nicolae Iftimoaie,  era el Jefe del Servicio Financiero de la Guarnición Militar. En una noche dejó la casa y salió con toda su familia, auto evacuándose en una pequeña ciudad a 35 Km de Bacau.
 
    
 
   Había unos que tenían miedo de los alemanes y otros que tenían miedo de los rusos. Muchos tenían miedo de los dos bandos en conflicto.
 
   
  
 

*******
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   TRADUCCION DE DEL IDIOMA RUMANO
 
   DOCUMENTO BILINGÜE, RUMANOA-ALEMAN
 
    
 
   REPUBLICA SOCIALISTA ROMANIA
 
   EL MINISTERIO DE LAS FUERZAS ARMADAS
 
   NO. 212339 DE FECHA 29.07.1970
 
   C O N S T A N T C I A
 
   Por medio de la presente se certifica que ENGHELBERG MOISE, nacido en el año 1919, mes 08, día 19 en la comuna de Darmanesti, hijo de Natan y de Roza, con el domicilio en Moinesti, calle C.Negri nr. 1, Bloc 1, at. 18, Departamento de Bacau, fue identificado con la siguiente situación: ha prestado trabajo obligatorio bajo guardia armada en el periodo 23.08.1941 - 02.03.1944.
 
   Estos datos fueron extraídos de los archivos M.F.A. (Ministerio de las Fuerzas Armadas)
 
    
 
   Firma, 
 
   Sello húmedo redondo.
 
   Jefe de la unidad Militar 02405
 
   Sello de constancia y registro, de fecha 14 de Diciembre 1977
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   Autorización original (autentificada en 14.12.1972) de Moise Enghelberg, portador de la cedula de identidad (Buletin de Populatie) no. 17383/942 para regresar al lugar de la deportación original (Tirgu Ocna - Darmanesti), por sus propios medios, emitida por la Prefectura del departamento de Bacau, en 3 de octubre del 1944, bajo el número 13981. | Archivo Enghelberg.
 
   PREFECTURA DEPARTAMENTAL BACAU
 
   NO. 13981 DE FECHA DE 3 DE OCT. 1944
 
   A U  T O R I Z A C I O N
 
   NOSOTROS, EL PREFECTO DEL DEPARTAMENTO DE BACAU, EN VISTA DE NUESTRA DECISION NO 6, 1944 ESTAMOS AUTORIZANDO AL SENOR ENGHELBERG MOISE, DE LA CIUDAD DE BACAU, EVACUADO DE TIRGU OCNA, DARMANESTI, DE REGRESAR ASU LUGAR DE NACIMIENTO, VIAJANDO CIN CUALQUIER MEDIO DE TRANSPORTACION. EL SE ESTA INDENTIFICANDO CON LA CEDULA DE IDENTIDAD NO. 173231942.
 
    SELLO HUMEDO
 
   PREFECTURA BACAU
 
   FIRMA
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   MINISTERIO DE LAS FUERZAS ARMADAS  DE R.P.R.
 
   REPUBLICA POPULAR RUMANA
 
   COMISARIA MILITAR DE LA CIUDAD DE BACAU
 
   FECHA 06.01 1959, NO. 1034
 
   CIUDAD BACAU
 
   PARA: CAMARADA ENGHELBERG MOISE (MARCEL)
 
   TRUSTUL DE EXPLOTACION PETROLERA MOINESTI
 
   JURISDICCION MOINESTI, DEPARTAMENTUL DE BACAU
 
    Según su petición de fecha Noviembre 1958, estamos redactando este documento que certifica su prestación de trabajo obligatorio prestado en el periodo de los años 1941-1944, pare ser considerado como periodo trabajado y ser incluido en su carta de trabajo (bitácora de trabajo)
 
   COMISARIO MILITAR JURISDICCION CIUDAD BACAU
 
   COL.CONSTANTIN ALEXIUC
 
   FIRMA, SELLO REDONDO HUMEDO
 
    FIRMA DE REGISTRO. 
 
    
 
   Documento Archivos Enghelberg | original de la constancia no. 1034, fechada 6 de enero, 1959, en que conste el régimen de trabajos forzados prestados por Moise (Marcel) Enghelberg, entre 1941-1944, emitida por el Comisario Militar de la Región Bacau, Constantin Lexiuc, Ministerio de las Fuerzas Armadas de la RPR.
 
   
  
 

*******
 
    
 
    
 
    
 
   La llegada de los Comunistas Rumanos  | La otra revolución.
 
   La idea de que los rusos eran “bárbaros”, que tenían una religión extraña y una humanidad incierta, estaba en la base de los pensamientos de los rumanos. Sólo la disciplina de los oficiales y de los comisarios militares hizo que la avanzada rusa, formada de soldados muy abrutados, chocados y ebrios,  no se transformara en otra calamidad social. 
 
   Había muchos oficiales soviéticos de origen Judío, que ayudaron a sus compatriotas. 
 
   ¡Fue un alivio! La Mayoría  eran del ejército, artillería y de los blindados. 
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   Demostraciones pro de los Comunistas, en Moinesti, con la participación de los trabajadores, jóvenes comunistas (Consomol) y de los campesinos, organizadas por los comisarios políticos soviéticos, 1944-1945
 
    
 
   Ayudaron con su poder sobre las tropas y las autoridades rumanas, con dinero, con comida y medicinas, a sus compatriotas Judíos en sobrevivir las nuevas calamidades de la Liberación.
 
    
 
   Notas de Draga Enghelberg |En los primeros días de otoño de 1944, un Mayor ruso vino a la casa de los Argintaru, en Bacau, para pedir un cuarto por varios días. Se lo dimos. Por un lado hospitalidad, por otro, el derecho de los vencedores. Llegó enfermo de malaria y mi madre lo cuidó por varios días. Le hizo comida y le lavó la ropa. Perdió toda su familia en Kiev durante la conquista Alemana de la ciudad. Por casualidad, era Judío. Hablando con él en Yiddish. Era muy educado, elegante en su uniforme ruso, con un aire aristocrático, pero siempre triste.
 
    Con él en la casa estábamos a salvo. Ninguna autoridad rusa o rumana intentaba hostigarnos. Pero, al final de octubre, le llegó su orden de presentarse a un nuevo comando. En la noche, se cambió el uniforme, y cenó con nosotros en civil. La cena fue solemne. 
 
   Al final, tomando un vaso de vino, nos dio muy precioso consejo, que desafortunadamente, no lo tomamos "ad literam" (según la letra), y cual mensaje (entonces) no lo entendimos en su concreto significado: “¡Corran de los comunistas, ahora que pueden... corran!”. 
 
    ¡Nos tomó 39 años para entender y cumplir su mensaje! Su profecía fue cumplida en Diciembre del 1983, cuando los últimos de la Familia Enghelberg emigran a Israel.
 
   En  la mañana se despidió de nosotros. Fue emocionante. Mi madre Hanna le regaló varias camisas blancas y otras piezas de ropa interior. Él no tenía ninguna cosa personal. Todo que tenía era un moral militar soviético. Nos regaló su ración de comida. Se quedó con nosotros, en el frente de la casa, llorando, hasta que un carro ruso, un Jiguli, lleno de otros oficiales, se parró por unos segundos.
 
    Se secó sus lágrimas, nos dio de nuevo su mano como despedida, nos abrazó y beso, al estilo muy propio de los rusos. Y se fue.  Posiblemente a un nuevo puesto de comando más al Oeste. Por muchos días hemos hablado de él. Le deseaba, que Dios lo cuidara  y que pudo  regrese  sano y salvo a Kiev. 
 
   Intimoiu regresó en Bacau en Noviembre de 1944, después del paso del frente ruso. Pago una importante suma de dinero al nuevo prefecto para poder tener garantías para su vida. En 1946 fue arrestado de nuevo, juzgado por los comunistas y condenado a dos años de prisión por colaboracionista.
 
    
 
   
  
 

*******
 
   De prisionero/esclavo a oficial de policía (CON NOTAS DE MOISES ENGHELBERG)
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   Bacau, otoño 1944. Moisés, vestido de civil, con amigos, también oficiales de policía. De personas que eran proscritas y sin derechos civiles, pasamos a ser cazadores de criminales.
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   En la ciudad no había ni policías, ni gendarmería. Ningunas autoridades. Todos se fugaron con los alemanes.  De un camión ruso, un oficial a través de unos parlantes llamaba a los Judíos aptos de portar armas a reunirse en la sede de la prefectura. 
 
   Al principio temeroso, pero después más motivado, junto a Sami Keila, me ofrecí voluntario. Llenamos un formulario en rumano con nuestros datos personales. Como bachiller, un oficial ruso que coordinaba toda la operación, me dio el grado de teniente de policía, un credencial escrito a mano sobre un formulario ruso, una pistola Kluger, una caja de balas,  junto a varias docenas de jóvenes Judíos.  
 
    
 
   La misión era pacificar la ciudad. El uniforme, era igual a un CEKA o NKVD soviético: botas altas, pantalón negro, chaqueta de cuero negro, cinturón con la pistola y una gorra de piel negra, con una inmensa estrella roja en el frente. Nos organizamos en grupos de cuatro, buscando colaboradores y alemanes disfrazados de ciudadanos. Muchas veces andábamos de civil, con traje oscuro, camisa y corbata. Tenía trabajo de oficina también, seleccionado documentos y poniendo orden en los archivos, que después se recogían en camiones especiales. 
 
   Más tarde me enteré de que todo se iba a Rusia, a los archivos de la política soviética. Entrada la noche, estábamos presentes en las sesiones de marxismo-leninismo del comisario político de NKVD... entonces no sabíamos de nada (de las atrocidades de los comunistas bajo el mando de Stalin), contentos de haber sobrevivido y de poder hacer algo útil para la gente.  
 
   Entre oficial de policía, funcionario público y miembro del Partido Comunista, pasé el invierno del 1944. La familia estaba bien, todos estaban vivos y de mi sueldo podíamos comprar comida. También tenía una ración especial de la Policía, distribuida por los rusos.
 
    
 
    [image: ] 
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
   Celebración de la Revolución Rusa - Bolsevique de Octubre de 1917, en Moinesti 1945. Todas las fiestas y días memorables rusas y soviéticas eran de manera automática adoptadas como días de fiesta rumanas.
 
    
 
   Pero todo tiene un fin. Poco a poco los "cadres" Judíos se fueron cambiando con rumanos adiestrados directamente en Moscú o del seno de las viejas fuerzas policiales rumanas. En la primavera del 1945, fui el último en entregar mi credencial de policía y la pistola al nuevo prefecto de Bacau. Ya todos los funcionarios eran rusos (los jefes)  Rumanos provenientes del Partido Comunista, policía, gendarmería y ejército. Me agradecieron, me pagaron dos meses de sueldo y me enviaron a la casa. Me dejaron sólo el carnet rojo del Partido. En pocos días, los Enghelberg, de la calle Banatului, regresaron no a Darmanesti, donde todo estaba perdido (según el reconocimiento de mi hermano Sicu), sino a Moinesti, ahora una tumultuosa ciudad judía, dentro de un mar de gentiles Rumanos.
 
   En 1944 el Partido Comunista Rumano (PCR), una pequeña franquicia y apéndice soviético, fundado en 1922, tenía menos de 1.000 miembros activos y relevantes. 
 
    
 
   En 1933, la composición del PCR, de sus 1.665 miembros registrados es la siguiente: húngaros 26.58%, Rumanos, 18.22%,  Judíos 10.27%, 8.45% rusos y ucranianos, 13.93% búlgaros y otros, no declarados.
 
   En marzo de 1945 PCR tenía inscritos a 35.000 y en Septiembre tenía 717.490 miembros. Desilusionados por la guerra, sin medios económicos y simplemente “hambrientos” por la ocupación Alemana, un número relativo alto de rumanos fueron enrolados en las filas comunistas: estaban dispuestos dar al comunismo un real chance gobernar el país. En febrero de 1948 PCR tenía un millón sesenta mil miembros.
 
   El armisticio con la Unión Soviética fue firmado en Moscú el 12 de Septiembre de 1944. Dos meses más tarde, Andrés Visinsky, enviado personal de Stalin, llega a Bucarest para poner las bases de la transformación de Rumania en un satélite de Moscú. El valiente rey Mihail era uno de los más grandes obstáculos de este proceso. 
 
   Después de tremendas discusiones y encuentros,  Visinsky empezó a poner en importantes cargos de los ministerios Rumanos a comunistas de orientación soviéticas. La suerte del Mariscal Antonescu estaba todavía desconocida para el público en general: se rumoreaba que después que fue arrestado, los rusos se lo llevaron. Después de ser interrogado por varios días por oficiales de la policía secreta rusa, fue asesinado, al estilo soviético, con una bala en la nuca. Su cadáver  fue enterrado en algún lugar desconocido.
 
   El 18 de Enero de 1945 el rey Mihail firma la “Ley de enjuiciamiento de los criminales de guerra”. Dos semanas más tarde un primer lote de oficiales que colaboraron con los Nazis, son arrestados. El 2 de abril, el periódico oficial del Partido Comunista Rumano, Scinteia anunciaba  que cientos de oficiales de policía y del ejército, junto a varios generales, fueron arrestados durante la noche y que serán juzgados como criminales de guerra. El primer proceso político organizado por los comunistas Rumanos empezó.
 
   El 6 de marzo de 1946, Visinsky sé presento al Palacio. Vestido con un largo abrigo de piel  y botas negras y con una inmensa pistola en el cinturón. En el piso,  gotas de agua de la lluvia que caía en Bucarest, goteaban de su vestido, manchando la impecable madera. 
 
   Se presentó frente al rey y se puso en una posición agresiva. Se sacó su grande reloj y le dio dos horas para tomar la decisión de dejar el poder. Bajo este ultimátum de Visinsky, ahorra casi el comandante de facto de Rumania, el joven rey Mihail, de solo 24 años de edad,  debe ceder en formar un nuevo gobierno. Todo hablado y sellado en la conferencia de Yalta fue desconocido por los rusos. 
 
   La alternativa era asesinar al rey y borrar a Rumania del mapa europeo, incorporarla a la Unión Soviética.  En este exacto momento histórico, nadie y nada podía salvar a Rumania. El rey cede a la presión y a la intimidación rusa. El primer gobierno comunista de Rumania fue juramentado horas más tarde. Un periodo oscuro, lleno de procesos políticos ficticios, cortos juicios y largas condenas junto a asesinatos políticos encubiertos siguió. Bajo órdenes desde Moscú, la vida de la gente no contaba, solo la transformación total  y de inmediato del país. 
 
   Meses más tarde, Visinsky repetía el mismo burdo y grosero espectáculo en Bulgaria. Stalin, muy satisfecho, lo nombro después Ministro de Relaciones Exteriores Soviético.
 
    
 
   
  
 

*******
 
   Después de Yalta, 1945 | La división de Europa y la Cortina de Hierro.
 
   Aquí, debo informar el lector del secreto acuerdo de Churchill y Stalin, en 1945, unos meses atrás de los eventos arriba mencionados, casi inmediato después de la última reunión de los Aliados en Yalta, en Crimea y la muerte de Roosevelt: la divisan de la Europa de Este en esferas de influencia, 
 
   Volando secretamente a Moscú, en una corta reunión, Winston presenta un pequeño pedazo  de papel, un escrito  de solo números, porcentajes y divisiones que fue sellado por Stalin con una simple tilde de lápiz de color azul.
 
   La reunión se termina con un corto brindis y un vaso de Vodka. 
 
   Europa está dividida, y quedara así hasta el la caída y el final del imperio Soviético en 1989, en estas  esferas de influencia:
 
    
 
    
     
     
       
       	 País 
  
       	 Influencia Soviética
  
       	 Influencia Británica
  
      
 
       
       	 ROMANIA
  
       	 90%
  
       	 10%
  
      
 
       
       	 BULGARIA
  
       	 75%
  
       	 25%
  
      
 
       
       	 POLONIA
  
       	 50%
  
       	 50%
  
      
 
       
       	 YUGOSLAVIA
  
       	 50%
  
       	 50%
  
      
 
       
       	 GRECIA
  
       	 -
  
       	 100%
  
      
 
       
       	 NO SE HACE MENCIÓN DE HUNGRÍA Y CHECOSLOVAQUIA EN ESTE ACUERDO
  
       	  
  
       	  
  
      
 
     
    
 
   
 
    
 
   Polonia, el país invadido por los Alemanes en Septiembre del 1939, y por el cual los Británicos declararon la Guerra a los Alemanes, y casi son eliminados en el intento, esta dejado a la suerte de unas “elecciones libres” que serán arregladas por los polacos-soviéticos y la ayuda de los comisarios rusos. 
 
   El acceso británico al Mar Mediterránea está garantizado por una Grecia libre.
 
   Unas pocos días después que la felicidad causada por la capitulación incondicionada de Alemania y el final de la guerra en Europa se disipaba, Winston Churchill declaraba solemnemente: “una cortina de hierro cayó sobre Europa del Este y no sabemos  nada lo que pasa detrás de ella”.
 
    
 
   Churchill pierde las elecciones parlamentarias de 1945 al líder del Partido Laborista, Atlee. Pasa al retiro, pero regresa como primer ministro en 1951. Recibe el premio Nobel de Literatura en 1953. Demite en 1955, por razones de salud. Muere en 1956 y sus funerales, son unos de los más grandes de la historia del Imperio Ingles.
 
   En 1945, el único miembro de los iníciales tres grandes Aliados que quedo en vida, con el poder militar y político aumentado, es ahora amo total e indiscutido de Europa: Iosef (Jose) Stalin. La divide y maneja a su total antojo, hasta su muerte en 1953. 
 
   Los expertos y los historiadores estiman el número de víctimas directas del régimen comunista y de la opresión política de Stalin, en el rango de 30 a 60+ millones de muertos.
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   Moinesti, 1946-1948 
 
   De la Liberación hacia Comunismo y la Guerra Fría
 
    
 
   Notas de Moises y Draga Enghelberg | Hasta entonces el Rabino principal de Rumania, Safran, un intelectual, una educada  y erudita persona,  huye a Suiza por miedo a la persecución comunista. En varios círculos Judíos  se avanza el nombre de un joven rabino, Moisés Rosen. De una familia de rabinos, empezó por estudiar en la facultad de derecho. Después de dos años   de estudios se dio cuenta que ser abogado no lo va saltar en la vida. Viaja a Viena y solo después de un año de estudios teológicos,  regresa a la capital con un diploma de rabino. Inteligente, con una profunda mirada de ojos azules,  tenía un carácter caprichoso y una fuerte personalidad. Va a modelar la comunidad judía rumana a su personalidad y  será su líder por más de cinco décadas.
 
   Manifestaciones en pro de la “democracia soviética” en Moinesti, 1945, inspiradas por los comunistas Rumanos ayudado por comisarios políticos soviéticos.
 
    
 
    [image: ]En la ciudad de Moinesti quedaron menos de 500 familias. Dos grandes sinagogas seguían todavía recibiendo a los religiosos. Nosotros, los jóvenes de Moinesti queríamos ayudar a los combatientes de la Hagana. Nos organizamos y empezamos a trabajar en las instituciones sionistas. Desde la Liberación (Agosto de 1944), los Judíos estaban divididos entre varias organizaciones: Betar, la organización extremista de Jabotinsky, de la cual yo y Dali éramos miembros fundadores,  Hashomer Hatzair, una organización de los jóvenes y Gordonia, una organización militante, con vistas de izquierda. 
 
   Sicu, el hermano menos de Moises, era miembro de la Organización Gordonia desde 1944. Las sedes de todas las organizaciones Judías estaban en la Escuela Israelita. De diferentes orientaciones políticas e ideológicas, tenían algo en común: todas abogaban por la inmigración a Palestina.
 
   En 1948 la situación no era igual a la de 1945. Europa empezaba a cerrarse: la Guerra Fría y la Cortina de Hierro del comunismo exportado desde Moscú eran sentidos en todos los aspectos de la vida cotidiana.
 
   Había aspectos ideológicos, que al parecer eran los más pesados. Después aspectos sociales. En especial los jóvenes inmigraban sólo sobre la base del deseo de vivir en Eretz Israel, la patria de los antepasados. Los ricos preferían quedarse más en Rumania, que entregarse al prospecto de vender todo e inmigrar a un país donde debían construir y luchar al mismo tiempo. Pero esto no era una ley, y había muchas excepciones.
 
   El período de relativa facilidad de salida fue hasta el principio de los 50. Después, de más de diez diligencias para pedir los papeles y aplicar para un pasaporte para la salida del país, podías recibir una positiva respuesta. No antes  de ser despedido del trabajo y ser sacado de la colectividad social. Ya eras considerado como un "traidor de la patria"  simplemente un ”loco”; solo un “enfermo mental” podía pensar y querer salir del paraíso comunista rumano, de inspiración soviética.
 
   En este período, desde Rumania, docenas de miles de Judíos han emigrado. La salida de los intelectuales, artesanos, comerciantes y del capital Judío de Rumania significó la misma catástrofe económica y social para Rumania que la misma por la cual pasó España en el siglo XVII, bajo el reinado de Isabel la Católica.
 
    
 
   
  
 

*******
 
   Tiempos de cambios y reformas |  A partir de 1945 una serie de reformas fueron introducidas en Rumania. Una nueva Constitución fue elaborada, basada en derechos civiles y principios democráticos. Pero, en la práctica, los derechos básicos de la gente valían un poco más que el papel en el cual estaban escritos. Todo estaba sujeto a la aprobación de los órganos comunistas y sus dirigentes. 
 
   El primer gobierno dominado por los comunistas es inaugurado el 6 de marzo de 1945, con el  Petru Groza como Primer Ministro. Desde octubre 1945 casi todo el poder quedo en los manos de los comunistas, disfrazados de  defensores de los derechos ciudadanos, sociales y económicos de los obreros, y de los campesinos. Los comunistas y sus fuerzas se unen en un partido único en febrero de 1948, que tenía como ideología la utópica filosofía de Karl Marx y Lenin.
 
    
 
   El Dr. Filderman, el Presidente de la Federación de las comunidades Judías de Rumania, empieza una campaña para la reinstauración de los derechos y propiedades de los Judíos y la reconciliación con las autoridades rumanas.
 
    El  6 de marzo, el gobierno pro–comunista de Rumania está forzando a Filderman a renunciar a su posición. Wilhelm Filderman fue colega de clase con Marshall y Antonescu. Cuando en 1943 se opuso a una tasación  extra sobre los Judíos, fue deportado por Antonesco a Transnistria, pero es traído devuelta a Bucarest por la Reina-Madre Helena. Filderman representaba a los Judíos en el Parlamento Rumano.
 
   Bajo fuertes presiones políticas, el Dr. Filderman, el gran líder y apoyo de la Comunidad Judía en Romania, pierde su gran industria textil, de cereales y grandes molinos y esta forzado, junto a su familia, a dejar Rumania y refugiarse en el Occidente. Muere en Francia, en 1963, a la edad de 81 años.
 
    
 
   En el mismo periodo, 1947, el Gran Rabino Alejandro Safran, que se refugia en Suiza. Un año más tarde es nombrado Gran Rabino Ginebra. Nacido en Rumania en 1910, ocupa el puesto de Gran Rabino con solo 29 años de edad. Muere en el  26 de julio del 2007 en la misma Suiza a la venerable edad de 96. Está acreditado a salvar a más de 400.000 Judíos Rumanos. Tras la celebración de una  ceremonia religiosa en la Gran Sinagoga de Ginebra, su cuerpo es transportado a Israel y enterado al lado de la tumba de su esposa.
 
   Cuando Moises y Draga llegaron a Israel, de inmediato, el 9 de febrero 1984, Sara envió unas cartas de bienvenida a Israel y un cheque con $100 y el 3 de marzo, 1984, el rabino A. Safran los invito a visitar Suiza y quedarse en su residencia. Hasta su muerte, Sara Safran, estaba enviado postales a mis padres, desde 11 Rue Marignac, Geneva, Suiza.
 
   Empezó un fuerte proceso de “stalinizacion” del Partido Comunista, que proclamó “la sistemática expansión del sistema socialista”. Esto significaría la reconstrucción de la industria pesada. Hasta entonces Rumania era considerada un país agrario, y era un importante  exportador de ese tipo de productos. La reactivación de la agricultura era una prioridad para el  estado Rumano. La interferencia del estado y su Mayor poder en los asuntos diarios era evidente. La sanción y el liderazgo del ejército fueron asumidos por el Estado.  La intensificación de la lucha de las clases, era una directiva fundamental.
 
   Ellos que resistían “al desarrollo y a la implementación del comunismo” recibían condenas en la prisión. Los campesinos que se oponían a la reactivación agrícola, bajo las limitaciones comunistas, también eran condenados a prisión. La actividad eclesiástica empezó a reducirse y sus miembros hostigados. La libertad de culto fue restringida.
 
   Simplemente los comunistas Rumanos, en base al entrenamiento soviético recibido en Moscú, eliminaron todos los cercos de defensa de una sociedad basada en el capitalismo y valores culturales occidentales: la propiedad privada, la libertad de expresión, la libertad, la igualdad frente a las leyes, la objetividad, a los intelectuales, a los artistas, a los propietarios de bienes de producción, los periódicos y el radio libre. Cambiaron los mandos de la policía, Gendarmería y del ejército. Cambiaron los nombres de las instituciones rumanas, con largas tradiciones liberales y democráticas. Toda la vida política, cultural y económica estaba bajo el control del Partido (PCR) y sus delegados, los comisarios políticos y los censores.
 
   El rey Mihail es forzado a abdicar el 30 de diciembre de 1947. La República Popular Rumana es de inmediato proclamada
 
   En  junio de 1948 fue proclamada una nacionalización de las grandes industrias, negocios y la expropiación de las grandes propiedades agrícolas y de los molinos. Así se liquidó el poder de la economía privada de la burguesía rumana. Se creó el sector socialista de la economía y el pase a una economía planificada desde Bucarest. 
 
   En Moinesti había un gran molino de cereales, que daba servicio a toda la región agrícola adyacente. Estaba cerca de la estación de trenes. Sus dueños Judíos fueron mantenidos como directores, por falta de técnicos capaces de seguir las operaciones. Sólo los pequeños negocios estaban todavía autorizados para continuar en manos privadas. Casi 31 años más tarde, al final de una sangrienta revolución, estas medidas son revesadas.
 
   Una reforma monetaria también estaba en curso, con el cambio de moneda. Fui miembro de una comisión de cambio de monedas. De nuevo estábamos armados y junto con un grupo de 6 personas y un camión lleno de billetes nuevos, nos fue asignada una zona rural. Por tres días no dormimos hasta que entregamos el dinero y recolectamos el viejo, que inmediatamente fue quemado. Muchos se hicieron ricos con el cambio de moneda, porque sólo estaba permitido el cambio de 250 Lei. Pero el fuego de la dedicación que yo tenía adentro hizo que sólo cambiase para mí la misma suma de dinero.
 
   La presión política y económica que siguió con el “desarrollo del comunismo”, puso sus  sellos en campesinos, artesanos, comunidades agrícolas y pequeñas industrias. La falta de bienes de consumo, de los alimentos y de la libertada política y de culto causó que los obreros de la ciudad y los de los campos pusieran en duda su gran esfuerzo de trabajo.
 
   Los que podían emigrar, empezaron a liquidar sus bienes y a partir hacia Israel. El Sr. León, ligado a su tienda de telas, que  no le fueron nacionalizadas, no quería emigrar a Israel. Yo quería emigrar. Pero yo no podía dividir la familia, así que seguimos viviendo en Moinesti, pensando que, como todo en la vida, la moda comunista pasara en poco tiempo. Inclusive estábamos esperando a los “americanos” que podían invadir el país en cualquier momento y salvarnos de la dominación soviética. Los americanos no llegaron. Menos sus dólares. El sistema comunista domino nuestras vidas y nos endocrino los finales de los ochenta.
 
   Joseph Stalin, el dictador soviético, murió en la mañana del 5 de marzo de 1953 a razón de una coma alcohólica. Todos los que pensaron en un cambio para bien de la situación política y social, estaban desilusionados. En realidad, las tensiones sociales empezaron a incrementarse. Sueldos bajos, mala alimentación y falta de bienes de consumo, eran las cosas cotidianas. Los trabajadores y los campesinos no tenían ninguna manera de cambiar e influenciar las condiciones económicas y sociales de su vida. Los sindicatos tenían sólo una existencia ornamental, sin poder mejorar las condiciones de vida de los trabajadores. Los paros de trabajo fueron prohibidos. En esta “economía popular” ningún cambio podía ocurrir sin crear problemas para el partido comunista. En su óptica, el cambio no tenía lugar.
 
   Para sobrevivir físicamente y socialmente uno debía mantener un perfil bajo, hacer el mismo juego de los comunistas, no hacer cosas contrarias a la moral comunista y proletaria, ser modesto y pobre a veces, inclusive "ser" estúpido. Una nueva cultura llega. Nuevos poetas y escritores comunistas. Pintores y artistas. Quien no se podía amoldar a la cultura comunista, era simplemente marginado y últimamente eliminado de la sociedad. Seguía su camino en la oscuridad. Nadie decía "yo", por ser acusado de querer aislarse de la comunidad y ser individualista. Siempre se debía decir "nosotros". Todo era un esfuerzo común. Llegar al nivel de vida de los capitalistas, que cada día planeaban el cómo conquistar el paraíso comunista de los obreros. 
 
   En 1953, al principio del "reinado" de Nikita Jruschov (Kruschev 1953-1964) las cosas empezaron a cambiar. Proveniente de una familia de pobre campesinos del Sur de Rusia, tenía sin embargo un decente instinto elemental, elegido nuevo Secretario General, intentaba de hacer unos cambios, para poder llegar al nivel de desarrollo de los Occidentales. 
 
   De inmediato rompió con el culto de la personalidad y con el drástico y criminal pasado estalinista, Jruschov denuncia a todos los excesos y los crímenes de Stalin y sus colaboradores. Poco a poco, con paciencia de verdadero político, durante los primeros dos años, Kruschev, elimina a todo sus rivales y a los viejos raíces del estalinismo, pudiendo concentrar las dos funciones más importantes de la URSS, líder del partido y del estado en su persona. En la década de los 50, la Unión Soviética estaba adelante en un sólo aspecto: la carrera espacial.
 
   Kruschev fue un innovador, un liberador, pero mantuvo el estricto control del Partido Comunista sobre la URSS y sus satélites: quería dar una cara humana al Comunismo.
 
   En varias visitas en el Occidente, Jruschov vio cómo vivían los capitalistas y quería intentar mejorar la vida de los soviéticos. Estos pequeños y tímidos cambios se hicieron también en todo el "mar comunista" clientes de URSS. Rumania no fue una excepción: pequeños cambios en el estilo de vida se hicieron bajo el mando Ghiorghe Ghiorgiu Dej en los años 50 y 60. 
 
   El nivel básico de vida mejora, pero los productos de la cesta básica todavía estaban bajo restricciones y en cantidades limitadas por familia: vestimenta, zapatos (un par por año), el pan, la margarina, el aceite vegetal, la carne, el azúcar. Sólo los que trabajaban en las empresas comunistas tenían "carteles" (tickets). Muchos obreros vendían sus cupos a los asalariados, a los que trabajaban por su cuenta. León y Hanna debían comprar "carteles"  a los obreros del petróleo.
 
   La época de Jruschov y Giorghiu Dej se termina casi en el mismo período, a los mediados de los sesenta. Se demostró que el sistema heredado de Stalin todavía no aceptaba modificaciones hacia una cara más humana. Para mantenerse en el poder, el sistema debía seguir unilateral y represivo. El nuevo mandatario ruso elegido y el cerebro detrás del golpe de estado en contra de Jruschov, Breshnev y su correspondiente rumano, Ceausescu, fueron manos fuertes. Aprendieron de los comunistas chinos y coreanos el culto de la personalidad que lo adaptaron al específico de sus propios países. 
 
    [image: ]La época más oscura del comunismo europeo será institucionalizada. Desde el principio de la década de los setenta, todo empezó de nuevo a empeorar. La única cosa que mejoraba cada  era el "culto de la personalidad" de Ceausescu.
 
   Mapa político de Rumania, con sus fronteras del final de la Segunda Guerra Mundial, 1945
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   CAPITULO 14
 
   Moinesti 
 
   Otoño de 1947- Sicu Enghelberg
 
    
 
   1944 – 1945 - 1946, FUERON CONFUSOS PARA TODOS, PARA LOS ACTORES DE AMBOS BANDOS: COMUNISTAS Y  CAPITALISTAS.
 
    
 
   Los que tenían un plan, ganaron. Con la experiencia importada desde la Unión Soviética, y a través de la intimidación, poco a poco, ganaron los comunistas: cerrando periódicos, exilando intelectuales, limitando el crecimiento económico privado. Intimidación física y verbal. 
 
   Había mucha tensión en el aire este año, tanto en el ámbito internacional como nacional. Importantes cambios en el orden internacional estaban implementados. La Guerra Fría y la división de los imperios, en especial del Imperio Británico, estaban en el primer plano de los asuntos internacionales. Otro imperio, de la Unión Soviética estaba consolidándose y ampliándose. Palestina estaba en el centro de la atención de la opinión pública mundial, con EE.UU. a la cabeza de la corriente, cual clase política, poderoso Congreso y diversas organizaciones civiles estaban, por primera vez, a favor de la creación de un estado Judío independiente en las antiguas tierras del Medio Oriente. 
 
   El nacimiento de un estado y una patria para los Judíos de todo el mundo y en especial para los sobrevivientes del terrible Holocausto  europeo se estaba acercando. Se hablaba de que los rusos iban a votar en pro de la partición de Palestina. Fue el único gesto internacional importante de Stalin en pro de un país para los refugiados Judíos de la Segunda Guerra Mundial. Dio su aprobación sólo porque pensaba que el nuevo estado sería de estilo comunista bolchevique y soviético. Así tendrá en el Medio Oriente, tradicionalmente de orientación occidental, una importante cabeza de puente hacia el mundo árabe. 
 
   Esto era exacto nuestro sueño. Una patria en las antiguas tierras de las tribus de Israel. En octubre 1947 el  hermano menor de Moises, Sicu Enghelberg estaba en Hungría, traficando personas, documentos y pasaportes para la inmigración ilegal hacia Palestina. Era instructor de la Hagana con el rango de Mayor. 
 
   Una noche, regreso de repente a Rumania y viajo a Moinesti. Después de un largo,  peligroso y cansón viaje, se quedó solo una sola noche. Sicu era un tipo dinámico, decidido, deportista y totalmente dedicado a la causa sionista. Nos contó que se iba a Palestina, para siempre. Comió algo, nos contó sus otras hazañas, se llevó un morral con cosas de primera necesidad y ropa, un poco de comida, algo de dinero y nos dijo adiós. Así como llego, como una ráfaga de viento, se fue. Salió en tren hacia Cernavodo-Constanza. Se embarcó en el último transporte hacia Palestina desde el Puerto de Constanza, en Noviembre de 1947. Moises y su familia no lo van a ver de nuevo por exacto 29 años. En 1976, cuando pudo regresar, como turista Israelí a Rumania, por un periodo de dos semanas.
 
   Ahora estaba encerrado en un campo de tránsito inglés en Chipre. Su barco fue interceptado por la marina de guerra inglesa, la Royal Navy, a solo 200 millas al Este de Haifa. El barco fue desviado hacia la isla (Chipre), transformada desde hace tiempo en un inmenso campo de concentración para los Judíos de Europa que deseaban entrar clandestinamente en Palestina. 
 
   Allá estaban concentrados todos los inmigrantes clandestinos agarrados por los ingleses, de todo el mundo y en especial desde Europa. La política de Londres, ambigua y pérfida como siempre, quería quedar neutra en los ojos de la opinión pública  mundial y de cumplir ad literam el texto del acuerdo sobre Palestina (según la comisión intergubernamental inglesa americana del año 1946). El mismo estipulaba una cuota de 100.000 refugiados Judíos al año que tenían el permiso de entrar en Palestina administrada por un gobierno militar inglés. 
 
   La verdad era que los ingleses no querían alterar el reporte de fuerzas judías / árabes del Mandato británico y así mantener la dominación árabe sobre el territorio. Los Judíos vivían allá un poco mejor que en los campos Alemanes. La única diferencia era que no había matanzas. Se esperaba sólo un cambio de política de Londres (bajo la presión de Washington, en un abierto desacuerdo con la política inglesa en Palestina) para poder liberar a los miles de refugiados allá encerrados. 
 
   Sicu estaba en la lista negra de los ingleses, por su actividad ilegal, en pro de la inmigración. Era instructor militar de jóvenes Judíos Rumanos y húngaros, que después de su entrenamiento, eran enviados de manera clandestina a Palestina. Ellos y otros formaron parte del Hagana, las primeras fuerzas armadas de Israel que más tarde se transformaron en el esqueleto del ejército profesional israelí, Tzahal. Fue liberado después de la Declaración de Independencia de Mayo 1948 y de inmediato se incorporó al ejército. Llegando a Israel, se cambió el nombre a Harari Yehoshua (la traducción de su nombre en hebreo) y siguió trabajando y luchando para la Hagana y el Estado de Israel. Participó activamente en la Guerra de Independencia de 1948, en la guerra de Sinaí en 1957 y administro varios kibutz agrícolas. Fue uno de los fundadores del partido político de David Ben Gurrión. 
 
   En el kibutz conoció a su futura esposa. Una simple mujer, sin ambiciones especiales, no lo ayuda, más bien lo freno, en su ascenso y ambiciones políticas y sociales. Sin embargo, llega a ser miembro del comité central del Maarah, el partido de los trabajadores y ser importante militante en el Histadrut, la unión de los sindicatos de los trabajadores israelíes. Se estableció, trabajo y vivió, hasta su muerte, en 1988,  en la ciudad de Lud (Lod), a unos 20 kilómetros norte de Tel Aviv, una ciudad israelí – árabe, al lado del Aeropuerto Internacional.
 
   Lamenté no haber huido con él en 1947. Ahora ya era un poco tarde. He lamentado toda la vida de no ir a Israel temprano en mi vida y empezar una nueva carrera. Pero ya estaba harto de aventuras y buscaba descansar después de los años en los campos de trabajo. Estaba lleno de ideales. Lo que pasaba en Israel era de mi Mayor interés y seguía muy de cerca todos los eventos.
 
   
  
 

*******
 
   ISRAEL | La partición de Palestina
 
   El nacimiento del Estado Moderno de Israel 1947-1948
 
    
 
   El Comienzo
 
    
 
   La Liga de Naciones concedió un Mandato sobre Palestina a la Gran Bretaña en 1922. Una lucha intermitente siguió por años entre las comunidades judías y árabes de  la provincia.
 
   El 2 de abril de 1947, el gobierno británico dirigió una demanda al secretario general de las Naciones Unidas para la convocación de una Asamblea Especial con el propósito de considerar el futuro del mandato Británico en Palestina. La Asamblea Especial, sobre la base del requerimiento británico, en abril 1947 nombra una Comisión de Investigación del problema palestino. 
 
   Pero el aumento de la tensión en Palestina, la opinión pública americana anti - británica (por impedir las inmigraciones... ver caso Éxodo, en julio 1947)  y con vista al  Holocausto Judío en la Segunda Guerra Mundial, los sufrimientos de los Judíos que intentaban de emigrar a Palestina y el rápido deterioro de la situación en India han convencido a Ernest Bevin, secretario de exteriores del gobierno del Primer Ministro Atlee, que no haya otra alternativa al retiro británico de Palestina. Tanto el Foreign Office (ministerio de exteriores británico) como su rival, el Colonial Office (ministerio de las colonias) no sabían cuál era la manera más adecuada de entregar el mandato británico en Palestina. Nunca evaluaron con exactitud las consecuencias del retiro británico y el curso que los eventos estaban tomando. 
 
   El Colonial Office pensaba que la guerra no se va declarar. Bevin pensaba que sería una guerra limitada y que los árabes saldrían favorecidos. En los EE.UU. y en la Agencia Judía, basados en la política británica, se pensaba que su retiro sería seguido por la apertura de las hostilidades, y que toda la geografía y la política de la región serían decididas en los campos de batalla y no en la reunión especial de las Naciones Unidas en New York. Como los árabes empezaron a pensar igual, casi una coalición británica - árabe empezó a formarse, tanto en las Naciones Unidas como en Palestina en particular  y en la zona de Medio Oriente en general.
 
    
 
   
  
 

*******
 
   29 de Noviembre, 1947 | Notas de Moisés ENGHELBERG | En este día, recuerdo que me reuní con mis amigos,  desde temprano en la sede de Betar para escuchar en la onda corta, la votación del Consejo de Seguridad de la ONU. Preparamos los equipos de radio, ara no tener alguna sorpresa en el momento más importante. La transmisión llegaba limpia y sin interferencia de las estaciones de radio gubernamentales. 
 
   Puede ser por órdenes desde Moscú, que  estaba siguiendo con mucha atención e interés político la situación. Creo que éramos más de 50 personas, en un pequeño cuarto, al lado de la sala de reuniones de los profesores, escuchando la radio. Un cable estaba conectado a un amplificador que estaba en otra sala. Jacobo y Tibi estaban afuera, de guardia, para prevenirnos de algún policía o provocador. 
 
   Entre estáticas, ruidos y pausas en la transmisión, empezamos a oír  lo que pasaba en la Asamblea de las Naciones Unidas. Para mejorar la recepción, hemos cambiado la recepción varias veces, desde Radio Londres, Radio France, Radio Moscú y de vuelta a Londres. Sami Keila estaba escribiendo la lista de los países que votaban en contra. Yo con la hoja de los países que votaban a favor. Casi todos los Judíos de Moinesti estaban reunidos, en grupos, en sus casas o con amigos, para “presenciar de lejos” la votación de la partición de Palestina. Poco a poco, La Escuela Israelita se estaba llenando de gente. Era el evento más importante para nosotros desde el fin de la Guerra. Estaba directamente ligado a nuestras vidas. Cada uno de nosotros tenía a alguien en Palestina o en camino hacia allá. Más tarde o temprano, todos terminaríamos de emigrar a Eretz Israel. No había otro camino en nuestras vidas.
 
   Al final de la votación yo tenía 33 votos a favor. Sami anoto 13 votos en contra, 10 abstenciones y una ausencia. Las Naciones Unidas decidieron la partición de Palestina, del territorio al oeste del río Jordán, en dos estados: un estado Judío y un estado árabe, Jerusalén como zona bajo administración internacional. La decisión era categórica: se ordenaba el fin del mandato británico el primero de Agosto de 1948. Los británicos estaban consternados. 
 
   Creo que las escenas de alegría que seguirían al resultado favorable de la votación  fueron las mismas en todo el mundo: bailes, cantos, felicidad, sueños que tomaban forma... un bello futuro. Empezamos a cantar Hava Nagila, Eveinu Shalom Halehem, Am Israel Hay. Empezamos a bailar una hora en el patio de atrás de la casa. ¡Estábamos felices! ¡Teníamos una patria!  
 
   Pero en Palestina, las negras nubes de la guerra se acercaban. En la partición, el Estado Judío comprendía la parte costera por un ancho promedio de 20 kilómetros (excepto la franja de Gaza), el desierto de CEGHEC, la parte sur-oeste  del Mar Muerto y el norte-oeste de Galilea. Tenía como fronteras a TransJordania (TransJordan) y a Siria, con las partes más norteñas marcadas por los poblados de Metula y Mishama Haemek. Judea y Samaria son dados a los árabes. Jerusalén y Belén tenían estatuto  especial. Se organizó una comisión que debía supervisar, por parte de la ONU, el período de transición.  Una población judía de solo 650.000 almas, mucho de ellos traumatizados por el Holocausto, estrecho filas en contras de más de un 1.100.000 hostiles árabes palestinos, apoyados por siete ejércitos árabes, muy bien armados y rodeando todas las fronteras de Israel.
 
   El 30 de Noviembre de 1947, sólo horas después de la histórica votación del Consejo de Seguridad, muchos disturbios degeneraron en luchas y las primeras tropas irregulares árabes penetraron en Palestina. Cuando las luchas comenzaron, el Palmah tenía sólo 3.000 soldados, de los cuales, más de 1.000 eran muchachas. Movilizando todas las reservas de unos 3.000 soldados, parcialmente entrenadas, hizo que el Palmah llego a tener un total de 7 batallones. Era la principal fuerza organizada de la Hagana. Fueron ellos los que debían defender el Yesuv (la colonia judía de Palestina) y el nuevo Estado de Israel que se proclamó el 14 Mayo de 1948.
 
   Los británicos, fieles a su política pro árabe, declararon que no autorizaban ningún desembarque de buques con inmigrantes Judíos antes del primero de Mayo de 1948. Anunciaron que su Administración saldría de Palestina el 15 de Mayo de ese mismo año. “Detrás de nosotros la tormenta”, era el comentario ostentado de los oficiales británicos en las calles y los cafés de Jerusalén. 
 
   En Londres, el Gobierno pensaba, que las tropas de los países árabes iban a comenzar la guerra en contra de los Judíos y que aniquilarían a la Hagana en cuestión de horas. Los Judíos tendrían que pedir ayuda a la Gran Bretaña. Ellos (los ingleses) tenían así, una razón oficial y humanitaria, para regresar y proteger a la población judía. En este contexto la resolución de la ONU quedaría sin efecto. 
 
   Pero se equivocaron de nuevo en su estrategia. La historia, esta vez, no estaba escrita por ellos. Otros importantes actores estaban en la escena y Palestina e India serán los últimos importantes actos de la vida del imperio inglés.
 
   Desde Noviembre de 1947 hasta Mayo de 1948, he estado en una continua presión por los eventos históricos que pasaban en Palestina. Ya teníamos ahora una Patria. Esto no era todo. Debíamos defenderla y desde Rumania, no podíamos hacer grande cosa. Solamente sufrir y llorar por las derrotas y alegrarnos por las victorias. Pendiente  también de lo que pasaba en Rumania, con los profundos cambios sociales y económicos que nos afectaban a todos. ¿Que debíamos hacer? Seguir viviendo en Rumania, donde teníamos una tranquilidad, tolerancia de la población, un techo y trabajo o emigrar a Israel, al desconocido, empezando todo de nuevo. Era una falsa impresión de tranquilidad, que se puede fríamente analizar solo a la luz de la historia. Puedo decir ahora que fuimos engañados. Pero entonces estábamos indecisos. La familia igual. Una parte decidió quedarse en Moinesti, con mi padre y mi suegro al frente. 
 
   Sicu Enghelberg, más joven, sin compromisos familiares, revolucionario y cargado de ideología sionista, se fue y  lucho por el estado de Israel. Esta fue, podemos decir, la valiosa contribución de la familia Enghelberg en la construcción del Estado moderno de Israel.
 
    
 
   
  
 

*******
 
   La Reina del Baile | Draga Enghelberg. El 28 de Febrero de 1948,  Moises se casa felizmente con Draga Argintaru. La boda, una de las más grandes de la ciudad, fue prácticamente tomando toda la calle principal, Tudor Vladimirescu. 
 
   La vida de ellos empezó debajo de la jupa, una tela blanca sostenida por cuatro palos (significa una casa) que simplemente estaba en medio de la calle, enfrente a la Tienda General de Leon Argintaru. Parece que según la tradición judía es que la jupa debería ser a cielo abierto, para tener un buen augurio. 
 
   Los Argintaru y los Enghelberg tenían tantos invitados que prácticamente toda la ciudad estaba invitada: ¡se casa la hija del Sr. Argintaru! , gritaba la gente en Mahala. Así que todos fueron a ver a la hija de León. Muchos fueron invitados y pudieron disfrutar del banquete. Mirando hacia el Este, hacia Jerusalén, los novios intercambiaron aros de matrimonio.
 
    
 
   Draga Argintaru (18) y Moisés Enghelberg (29) en 1948, en fotos separadas, en el verano de 1947, en la calle T. Vladimirescu, en la ciudad de Moinesti.
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   Tres años antes, en 1945, Moises conoce a Draga. Moises estaba entonces en amores con otra joven, Rosa Ferman y fueron invitados a un baile en el Jardín Público, por la Asociación Judía de Moinesti. Draga estaba en el comité organizador y cuando Moises cambio miradas con ella, por primera vez no pensé que más tarde se iba a convertir en su esposa. Empezaron a bailar... él era muy buen bailarín, por ser esta una cualidad fundamental para conquistar muchachas. Draga fue electa la reina del baile. 
 
   En el quinto o en el sexto baile, (Draga) se recuerda que era un vals, Moises dejo a Rosa en la mitad y comenzó a bailar con Draga. Entonces una joven con solo 15 años de edad, de una belleza especial, Draga tenía un cabello tan largo que le llegaba hasta la cintura. Moises nunca la dejo desde entonces. Fue la mejor elección de su vida. Nunca se arrepentía del momento en que la conoció y unió su vida y destino con la de ella. Los padres de ella, León y Hanna Argintaru,  también eran personas especiales y la química fue instantánea.
 
   Después de la boda, los recién casados viajaron por dos semanas a Bucarest. Fue un tiempo muy feliz y la pareja funcionaba a perfección. Por un tiempo Moises y Draga pensaban que podrán olvidar los horrores de  la guerra: fundar una familia, estudiar, ser ciudadanos de primera clase, tener un chance de subir la escalera social y política en Rumania.
 
    
 
   
  
 

*******
 
   Tel Aviv, Israel  | 15 de Mayo de 1948
 
   
  
 

El Discurso de David Ben Gurrión
 
    
 
   En Mayo de 1948 fue el momento más emocionante, cuando de nuevo reunidos, escuchamos en la radio de la Escuela Israelita el histórico discurso de David Ben Gurrión. 
 
   Desde días antes nos hemos movilizado para organizar esta reunión. Dos amplificadores, viejos pero en estado de funcionamiento, fueron comprados en Bacau, al ejército ruso y traídos clandestinamente para que, conectados a la  estación de radio central, podaren transmitir la emisión a otras dos salas de la Escuela, que se llenaran de espectadores. 
 
   Con mi joven y bella esposa Draga, estábamos reunidos junto a dirigentes de las organizaciones judías, profesores, intelectuales y amigos. Llegamos desde temprano a la sala.  Como dirigente político, fui encargado en preparar unas cortas palabras de introducción del acto. Minutos antes del principio de la transmisión radial,  me levante y en grave voz, leí las dos páginas preparadas de antes, explicando que pasaba allá, en Tel Aviv. Nadie sabio con exactitud como seguirá el desarrollo de los eventos. Eran solo especulaciones y en mi nota informativa recopile las noticias occidentales y la tensión  de los acontecimientos de los días previos.
 
    El Consejo de la Nación Judía en Palestina se reunió en el Museo de Historia en Tel Aviv, en la tarde del 14 de Mayo. A las 4  de la tarde, las 5 p.m. en Rumania, David ben Gurrión, acompañado por sus 14 ministros del nuevo Estado Judío, se levantaron. Fue el mejor momento de su carrera. En los últimos años se hizo responsable de la suerte del pueblo Judío. La pequeña sala estaba repleta de gente. Había emoción en el aire. La historia se estaba gestando. Ben Gurrión,  vestido con un traje azul, empezó a leer en una voz emocionada. Por cinco minutos recapituló siglos de historia, tragedias y aspiraciones. Tensas anotaciones que  se movían igual que en un drama griego hacia un predestinado clímax.
 
    
 
   Estábamos seguros que algo histórico, importante y solemne pasara. La transmisión llegaba de esta vez, directa de Tel Aviv, vía estaciones de radio americanas en el mediterráneo. Radio Londres tenía su programa en vivo. Entre la estática de la recepción de onda corta, empezó a oírse, en hebreo, la esperada alocución. Sintonizamos la radio hasta el mejor sonido. Nadie respiraba en el cuarto. Sentíamos que éramos testigos  de cómo se hace historia.
 
    
 
   “La tierra de Israel fue el lugar de nacimiento del pueblo Judío... exilado de Palestina... separado de su destino... condenado pos su asociación histórica... en el año 1897, el primer Congreso Sionista... reconocido por la Declaración Balfour en 1917... El Holocausto Nazi... los sobrevivientes... La Segunda Guerra Mundial... El 29 de Noviembre de 1947, la Gran Asamblea de las Naciones Unidas”...
 
    
 
   Ben Gurrión hizo una pausa. Esto era historia. Ahora era el momento de hacer historia. Como pensando para sí mismo continuó: 
 
   “Así, como conclusión evidente de la historia es el derecho del pueblo Judío de ser una nación, como las otras naciones, en su Estado Soberano”.
 
    
 
   Después, siguió en tono majestuoso:
 
    “En consecuencia, nosotros, los miembros del Consejo Nacional, en representación del pueblo Judío en Palestina y del Movimiento Sionista en el mundo entero, nos reunimos hoy, en una sesión solemne, el día de la terminación del mandato británico en Palestina, en virtud del derecho natural e histórico del pueblo Judío y de la Resolución de la Gran Asamblea de las Naciones Unidas. Aquí, proclamo establecido un Estado Judío en Palestina, que se llamara ISRAEL.
 
   El Estado de Israel estará abierto a la inmigración de todos los Judíos dispersados en todos los países del mundo; va a promover el desarrollo del país al beneficio de todos sus habitantes; será basado en los preceptos de la libertad, justicia y paz enseñada por los profetas hebreos; otorgará una total igualdad social y política para todos sus ciudadanos, sin distinción de raza, creencia o sexo; garantizará la total libertad de conciencia, credo, educación y cultura; va conservar la santidad y la inviolabilidad de los lugares sagrados de todas las religiones; y se va a dedicar asimismo a los principios de la Carta de las Naciones Unidas. 
 
   Llamamos a las Naciones Unidas a asistir al pueblo Judío en la construcción del Estado y en la admisión de Israel en la familia de naciones.
 
   En estos momentos de inminente agresión, nosotros todavía llamamos a los habitantes árabes del Estado de Israel a regresar al estado de paz y de jugar su papel en el desarrollo del Estado, con total e igual ciudadanía y representación proporcional en todos los cuerpos e instituciones provisionales y permanentes.
 
   Nosotros ofrecemos paz y amistad a todos nuestros estados vecinos y sus pueblos, y los invitamos a cooperar con la independiente nación judía para el bien de todos. El Estado de Israel  está listo para contribuir por su parte al progreso y a la reconstitución de paz del Oriente Medio.
 
   Nuestra llamada es para todos los Judíos de todo el mundo, de asociarse con nosotros en la misión de inmigración y desarrollo, y de estar juntos y con nosotros en la gran batalla para la realización de los sueños de todas las generaciones: el gran renacimiento de Israel.
 
   Con fe en Dios Todopoderoso, nosotros firmamos esta Declaración, en esta sesión del Consejo Provisional del Estado, en la ciudad de Tel-Aviv, en esta noche de Sabbat, en el quinto día de Iyar, 5708, el día catorce de Mayo de 1948”.
 
   La proclamación tomó 17 minutos. Había especulación sobre el nombre del nuevo estado. Ahora era conocido y aceptado. Israel. La noche cayó temprano sobre esta parte del Este Mediterráneo. Horas más tarde, la guerra empezó.
 
    
 
    
 
    
 
    
 
   
  
 

*******
 
   CAPITULO 15
 
   Guerra Fría en Europa
 
   Desde 1948 hasta 1989
 
    
 
   Unas pocos días después que la felicidad causada por la capitulación incondicionada de Alemania y el final de la guerra en Europa se disipaba, Winston Churchill declaraba solemnemente: “una cortina de hierro cayó sobre Europa del Este y no sabemos  nada lo que pasa detrás de ella”.
 
    
 
   Desde el fin de la Segunda Guerra hasta el principio de los 90, un solo aspecto influencia cada aspecto de las políticas americanas y soviéticas: La Guerra Fría. Por años, los presidentes americanos y los secretarios generales de la URSS, los políticos y el público de ambos bandos fueron obsesionados con la defensa y con el estado de preparación militar de sus respectivos ejércitos. 
 
   Solo EE.UU., en el periodo 1945-1985 gasto un estimado de 2.4 millones de millones de dólares en bombas, misiles, satélites y sistemas de monitores. Rusia siempre ha sido un poder expansionista.  EE.UU. cambio de una posición  aislacionista en la época de antes de la guerra a una actitud intervencionista, en la época posguerra, luchando en contra de la amenaza del comunismo en todo el mundo.
 
   Con el inicio del Plan Marshall para la reconstrucción de Europa, en 1947 empieza oficialmente la Guerra Fría: el antagonismo entre dos sistemas económicos y políticos: el ruso (soviético), en donde la propiedad de los bienes de producción era del estado y la economía estaba planificada a escala central y el americano, donde la propiedad era privada y la economía conducida según la oferta y demanda del mercado.
 
   Guerra Fría fue esencialmente el conflicto militar e ideológico  sostenido  entre Estados Unidos y la Unión Soviética, así como la manera que literalmente dividieron el planeta. No había una línea de demarcación. El mundo estaba bipolar, tanto en la tierra como en el espacio: 40+ de años de pugna entre dos grandes poderes, que han influido sobre el equilibrio geopolítico mundial. Sus repercusiones estaban en todos los lados de la vida física, material y psicológica. Los dos bloques mantuvieron su guerra en directo o a través de sus clones en todos las parte del mundo. 
 
   Durante estos más de cuarenta años hemos tenido la vista sobre personajes como los líderes comunistas y los occidentales, de sus arrogancias, caprichos y genios. Hemos aprendido en las escuelas de ellos y los manuales de historia tienes una parte consagrada a este periodo de la historia contemporánea. Desde Stalin, Truman, Churchill hasta Kennedy, Kruschev, Castro, Ceausescu, Kissinger, Margaret Teacher, Gorbachov y Reagan.  Nuevos términos han entrado en el diccionario diario de las partes en conflicto: Potsdam, Checkpoint Charlie, Dr. Strangelove, MAD, Salt, DMZ. Las palabras presentes en el lenguaje diario de las partes fueron: camaradas, la cortina de hierro, El Plan Marshall, Berlín, Corea del Norte, Los Rojos, Stalin,  el Gulag, Sputnik, El muro de Berlín, Cuba, Vietnam, Angola, etc….
 
   La primavera roja,  China,  detente,  congelamiento, bombarderos B-52, misiles intercontinentales, espías, la guerra de las galaxias, el muro de Berlín cae. Países como Afganistán, Angola, Cuba,  Checoslovaquia, Hungría, Rumania, Yugoslavia, Alemania, Bielorrusia, Chile, Corea del Sur, Camboya, Laos, España, Estados Unidos y Unión Soviética han tenido tangencias o han participado en guerras abiertas y encubiertas. Ha habido muchos muertos, heridos, desaparecidos, operaciones secretas, espionaje y acontecimientos todavía desconocidos en el frente la Guerra Fría.  El final de la Guerra Fría, en la década de los 90, está marcado por la concentración del poder mundial en las manos de la única súper-poder, los Estados Unidos.
 
   Después de la Segunda Guerra Mundial, donde casi todos los ejércitos del mundo apenas vencieron a los alemanes, toda Europa estaba en ruinas. En su avance hacia Berlín, las tropas rusas ocuparon casi toda la Europa del Este: los Países Bálticos, Polonia, Checoslovaquia, Rumania, Bulgaria, y casi la mitad de Alemania. No solo ocuparon, pero según directivas de Stalin, a iniciativa de Beria, desensamblaron toda la infraestructura económica encontrada: no quedo una sola fabrica en la zona  de influencia soviética sin ser embalada y enviada, junto con sus especialistas y operarios a Rusia, donde de inmediato era reinstalada.
 
    
 
   El imperio inglés estaba  lleno de movimientos sociales y empezó a dividirse en naciones independientes. El imperio francés estaba en decline, sacudido por movimientos de liberación nacional. Grecia y Turquía, necesitan de inmediato 400 millones de dólares. El presidente Truman nombra ministro de exteriores y titular del Departamento de Estado al general Marshall. Le encomienda salvar a Europa (o a una parte de ella) del comunismo soviético (al final el lado occidental de Europa, en el cual no había tropas de ocupación rusas fue rescatado, tanto económico, como militar y social; el único país literalmente “salvado” de la influencia soviética fue Grecia).
 
   Todo el mundo tenía armas. Pero los americanos emplean su más formidable arma: billones de dólares americanos en ayuda humanitaria y asistencia económica. En la conferencia en París, en el otoño de 1947, para que los países que desean adherirse al Plan Marshall lo hagan. Del éste, sólo la República de Checoslovaquia, a través de su parlamento  se declara a favor.  Cuatro días antes de llegar a París, Stalin convoca al  Ministro de Exteriores checo a Moscú. Llegan allá como representantes de una nación libre. Después de las amenazas de invasión de las tropas soviéticas, denuncian el Plan Marshall y regresan a Praga como ministro de una nación satélite de la URSS.
 
   En total dieciséis países de Europa se adhieren al Plan Marshall. Ningún país del Este, inclusive la URSS. Hoy conocemos los resultados. Progreso social y económico en Europa Occidental, atraso social, político y económico en Europa Oriental y Rusia.
 
    
 
   
  
 

*******
 
   Berlín, 1948  | El Bloqueo de Berlín. En Alemania y en especial en Berlín, la situación era  muy especial: las tropas de los dos bloques estaban casi en contacto diario. Cualquier crisis en esta parte de Europa podía ser la chispa de la Tercera Guerra Mundial. 
 
    
 
   Todo empezó con la emisión de una nueva moneda en la parte Occidental del Berlín dividido: el Deutsche Mark, DM, que tenía validez en el sector americano, inglés y francés. El 20 de junio de 1948, entra en vigencia. Cada ciudadano tenía derecho a cambiar el contra valor de 40 marcos. Los rusos, en su sector, emitieron su propia moneda. La paridad cambiaría estaba 1:7 en los sectores occidentales y 1:5 en el sector ruso. Poco a poco la DM es aceptada en el sector ruso y la moneda ruso-Alemana tiene menos aceptación en los sectores occidentales. La tensión crece.
 
   El general Sokolovky, comandante de las tropas rusas en Berlín y Alemania, llama a Molotov, el Ministro de Exteriores soviético para recibir instrucciones. El orden de Moscú llega dos horas más tarde: Berlín es bloqueado; todas las vías terrestres, férreas y el metro son cerradas y bloqueadas por soldados rusos. El gran termo central eléctrico situado en el sector ruso no suple más electricidad en los otros 3 sectores. Empieza racionamiento de energía y víveres.
 
   Sólo para sobrevivir, los sectores Occidentales de Berlín necesitan un mínimo de 12.000 toneladas de víveres y combustibles al día, en especial comida y carbón. Antes de firmar la partición de Berlín en 1945, los Aliados y los rusos aceptaron tener tres corredores aéreos libres hacia la capital Alemana. Según el cronómetro de un reloj, los corredores, de 4 millas de ancho, estaban a las 7 horas, a las 9 y a las 11.  
 
   En los primeros días del bloqueo soviético, el comandante supremo aliado, general Luis Clay tenía en claro su frente de acción: para ganar la batalla para la sobrevivencia de Berlín, sería poder abastecer a la población de la ciudad con alimentos y energía. Los americanos se pusieron a trabajar en la inmensa logística de la operación. 
 
   Al principio se transportaban casi 2.000 toneladas de carbón (45 t/día) comida (46 toneladas/día) y otros víveres, equipos y medicina. Se empezó a racionalizar la corriente eléctrica (sólo 4 horas al día) y los otros recursos. Se comenzó a buscar aviones de carga, tanto militares como con operadores civiles. 
 
   Berlín tenía 3 aeropuertos, pero uno solo en el sector occidental. Los aviones, en su Mayoría C-27 y C-40, aterrizaban en el aeropuerto de Berlín-Templehof: uno cada 7 minutos, día y noche. Berlín-Templehof está situado en el mismo centro de la ciudad y fue el utilizado por el Puente Aéreo que salvo a la ciudad*. El tráfico de personas, se podía hacer a través del famoso Charlie Point, en la plaza parís, cerca de la famosa Puerta de Brandeburgo (símbolo de la entrada en al “Nuevo Berlín”), pero muy pocos Alemanes de los sectores occidentales, menos de 10%, iban a las tiendas del sector ruso para abastecimiento y eran hostigados por los soldados rusos.
 
   El nuevo alcalde de Berlín, Ernst Roeder, no modifica la política cambiaría y pudo vislumbrar como la ciudad se dirigía, cada día, a una más profunda división.
 
   En el plano político, la batalla estaba en manos de los ministros de relaciones exteriores británico, Bevin y su homónimo soviético, Molotov. Cada uno con su agenda y propaganda. Cada división de la ciudad tenía su estación de radio. En el lado ruso, todo estaba iluminado, los restaurantes abiertos y las salas de bailes llenas. Con la llegada del invierno la situación de la ciudad asediada se hizo más crítica todavía. Pero Occidente, con sus grandes recursos tecnológicos y humanos, puso en práctica el más grande puente aéreo de la Historia. En diciembre de 1948, ya casi 13.000 toneladas de comida, medicinas, carbón y combustible eran transportadas a diario. Una nueva profesión, entre los muchos desempleados Alemanes, tomaba fuerza: carga y descarga de los aviones de transporte. 
 
   En la Navidad de 1948, un piloto de un avión de transporte, lanzó desde su ventana, pequeños paracaídas, con chocolates y dulces para los niños de los alrededores del aeropuerto. Su hazaña salió en el periódico local y fue llamado ante su oficial comandante. Pensó que iba a ser sancionado, pero, fue felicitado por su iniciativa.
 
   Los alemanes de los sectores occidentales estaban cerrando el cinturón. Su nuevo consejo municipal, con Ernst Roeder, a la cabeza estaba apoyado por los aliados occidentales. Debían resistir, sin importar el precio. Por el otro lado, los rusos carecían de recursos para esta guerra de logística. Stalin, desde Moscú se dio cuenta de que esa era una batalla perdida.
 
   El 12 de Mayo de 1949, el bloqueo de la ciudad estaba siendo levantado por las tropas rusas, y el primer tren cargado de alimentos y  carbón entra en la ciudad.
 
   Días más tarde, Adenauer, proclama la República Federal Alemana, con la capital en Bonn. Los rusos no se quedan en el aparato, y en su lado de influencia, proclaman la República Democrática de Alemania, con la capital en el sector oriental de Berlín.
 
   La guerra fría ha empezado. Como dijo Churchill, en su famoso discurso, “una cortina de hierro ha caído sobre Europa” (Oriental).
 
   Para su defensa mutua, dos semanas más tarde, EE.UU. e Inglaterra junto a varios países occidentales de Europa, firman el Tratado del Atlántico Norte, conocido como OTAN/NATO (North Atlantic Treaty Organization). Su contrapeso comunista, el Tratado de Varsovia, con URSS a la cabeza, dividía el mundo en dos polos de poder e influencia. Esto seguiría así hasta el fin de la década de los ochenta, con la caída del Imperio Soviético, que marco oficialmente el fin de la Guerra Fría
 
   Esta es la situación de Europa en 1947. Del lado Oeste se reconstruía y se intentaba  de rehacer la vida después de las tragedias y los desastres de la guerra y del otro lado, en el Este se demolía, se limpiaban los cerebros y se asesinaba, en nombre de una nueva doctrina de estado: el comunismo soviético, adaptando a cada país de su esfera de influencia.  Comunistas de cada país oriental europeo huyeron antes de la guerra a Moscú. Allá fueron preparados dentro de Comintern, con la idea de instaurar regímenes comunistas en sus países natales. 
 
   Cuando la guerra termino, Stalin empezó a enviar a sus vasallos preparados en Moscú, a sus respectivos países, para transformar a sus naciones en dependencias del imperio soviético. 
 
   En 1945 Matyas Rakosi fue instalado en “trono comunista” de Hungría por las bayonetas del Ejército Rojo. Ghorghi Dimitrov  llego a Sofía el 16 de marzo de 1945 en un avión militar soviético y de inmediato se puso a trabajar en la transformación del país en un total dominio ruso. Clement Gottwald fue preparado para conducir a Checoslovaquia y fue enviado a Praga. Boreslav Bierut, preparado  desde  1918  en el partido comunista ruso, fue enviado  al “trono” de Polonia. Como ironía de la historia, fue “ayudado y aconsejado” por el general ruso Ivan Serov. Serov fue el mismo triste personaje que organizo y condujo la masacre de las selvas de Katin. 
 
    
 
   En 1939, en la parte oriental que Rusia agarro/anexo de Polonia, en entendimiento con Hitler (pacto Molotov-Ribbentrop), muchos soldados polacos se entregaron al Ejército Rojo, pensando que serán bien tratados. En tres grandes campos de concentración  fueron ejecutados en la primavera del 1940. Entre 16.000 hasta 32.000 civiles y oficiales polacos fueron masacrados por los rusos. Las cifras exactas no están conocidas: pero podrán ser 22.500 nacionalistas polacos y 15.500 prisioneros de guerra, masacrados en una orden directa firmada por Stalin y preparada por sus ayudantes, Molotov y Beria. Conocido como los masacres de las selvas de Katyn (Kozielsk), en 1943 las fosas comunes de este genocidio fueron descubiertas por el Wehrmacht alemán; ellos también estaban en búsqueda de terrenos para enterrar a las víctimas de sus propias masacres. Goebbels utilizo la masacre como fuerte propaganda, intentando de dividir a los Aliados. Como consecuencia, el gobierno Polaco en exilio, en Londres, rompió relaciones con el gobierno de Stalin. Solo en 1990 bajo  el gobierno de Gorbachov, la URSS reconoce la autoría de la NKVD en la masacre y los siguientes encubrimientos de los hechos. Solo 393 prisioneros se salvaros de la cruel muerte de los soviéticos.
 
    Walter Ulbricht, un carpintero alemán convertido a comunismo en 1923, fue enviado el 30 de  abril de 1945 con la tarea de crear el Partido Germano de la Unidad Socialista y a corto tiempo llego al poder en la recién formada República Demócrata Alemania (RDA).
 
    En Rumania el PCR fue siempre conducido por extranjeros. Pero a cabo de hábiles maniobras internas, Ghiorghe Ghiorghiu Dej, llega a la cúpula del poder en 1944. Fue el único que no paso la guerra en territorio ruso y que no fue instruido en las academias comunistas de Moscú.  Desde 1941 estaba en una prisión rumana purgando una condena de instigación a revuelta.  Stalin lo considero  siempre un intruso y le faltaba confianza en él. 
 
   Después del fin  la Segunda Guerra Mundial, Rumania estaba arrinconada. El vasto imperio ruso lo rodeaba totalmente, con excepto al Mar Negro en el Sudeste. Por todos los puntos cardenales, un impenetrable cordón de países satélites la sofocaba: Bulgaria en el Sur, Yugoslavia y Hungría en Sudoeste y en el Oeste. Una isla latina dentro de un mar eslavo comunista. 
 
   Las reservas de oro del país fueron enviadas a Moscú en “custodia de los soviéticos”, por miedo que los americanos podían invadir el país y apoderarse del oro rumano.  La flota comercial rumana fue “donada” a URSS como un “gesto de amistad”.  Rumania empezó a pagar reparaciones de guerra a Rusia.  Dej empezó a diezmar la oposición política rumana, partido por partido (empezando con el Partido Nacional Taranesc, él más grande y él más viejo del país, con más de100 años de tradición política), organización por organización, institución por institución, individuo por individuo. 
 
    
 
   
  
 

*******
 
   Nadie se salvó de la purga comunista. El 30 de diciembre de 1947, el rey Mihail (él y el general Eisenhower fueron los únicos dos extranjeros que fueron decorados por Stalin con la más alta medalla soviética), cuya ayuda fue decisiva en el golpe de estado del 23 de Agosto de 1944, es forzado por el PCR, bajo órdenes directos de Moscú, a abdicar. 
 
   Un tren con 30 vagones de bienes es organizado y días más tarde sale del país, rumbo a Suiza. La monarquía esta abolida. Así se terminan más de 100 años de historia monárquica constitucional rumana. 
 
   En 1948 se proclama la República Popular de Rumania (R.P.R.). El aparato productivo de tipo capitalista es totalmente eliminado. La propiedad privada sobre los bienes de producción y la tierra es abolida. Se legaliza una constitución al modelo soviético. 
 
   La industria es nacionalizada en su totalidad. Solo pequeña industrias y negocios con menos de 5 personas están permitidos a funcionar, con licencias que debes ser actualizada anualmente. Estas licencias de comercio e Industria están totalmente eliminadas en 1960. En la agricultura se introduce el fallido sistema de colectivicen soviética de los años 30, que atraería la pobreza total rumana (de la cual solo se va salir a los principios de los 90). Se instaura la igualdad comunista. 
 
   La religión, en todas sus formas y expresiones, está fuera de la ley. La ideología marxista-leninista llega ser la doctrina oficial. Empieza la época comunista de Rumania como satélite de Moscú. Stalin decreto en 1948 el monopolio sobre las exportaciones rumanas: los rumanos podían exportar solo aquellos productos que Rusia no eran importados por Moscú y a precios fijados por ella.
 
    
 
   
  
 

*******
 
   Rumania durante la Guerra Fría (Desde las notas de Moises Enghelberg) | Yo seguía de cerca estos acontecimientos. Nos afectaba a todos. Nuestro modo de vida, de pensar, nuestras relaciones con los gentiles. Todo. Ser Judío, no en tu tierra,  en un país comunista caído en la esfera de política y militar rusa, no era cosa fácil. Era muy difícil para los mismos rumanos. Para los Judíos era dos y tres veces más difícil. Pocas noticias se filtraban en Rumania, ya en una época de grandes cambios.  Intentaba captar en el radio las estaciones americanas desde Londres, Grecia y Chipre. 
 
   
  
 

La interferencia radial rumana estaba fuerte, pero habían instantes que las emisoras occidentales penetraban las redes rumanas. Pocas revistas, gacetas y periódicos impresos,  que podían pasar la censura rumana y encontrarlas era difícil y peligroso. Valía la pena arriesgarse para tener acceso a la información. No se podía vivir solo en la atmósfera saturada por la propaganda comunista. Estas noticias era como una línea de vida con el mundo exterior libre La retórica y la demagogia de los órganos informativos comunista estaban muy virulentas. La tensión social estaba alta. Nosotros éramos el eslabón débil de la sociedad, de la “nueva sociedad” que los comunistas querían construir. De nuevo nosotros, los Judíos, éramos el centro de atención. En una cuestión que no nos interesaba mucho, que no era de nuestra, pero que de nuevo lo debíamos pagar con ser  renegados de vida social, cultural y económica rumana.
 
   En 1949 China, conducida por Mao-Tse-Tung se convierte en país comunista. Primera bomba atómica de la URSS. George Orwell: “1984”. 
 
   1950. El presidente  americano aprueba la fabricación de la bomba de hidrogeno. McCarthy comienza la persecución de los comunistas americanos. Ionesco: La cantante calva. Pablo Neruda: Canto General. 
 
   1951. La televisión den colores en los estados Unidos y Alemania. 
 
   En 1952 Marcos Perez Jimenez asume el poder, desconociendo los resultados de las elecciones presidenciales ganadas por Jovito Villalba. Mueren Eva Perón y la reina de Inglaterra, Isabel II. Samuel Becket: Esperando a Godot.  Vacuna contra poliomielitis. Un avión de combate americano sobrepasa por la primera vez la velocidad del sonido. 
 
   1953. Fidel Castro inicia la rebelión en Cuba. Muere Stalin. Los soviéticos prueban la bomba H.  Termina la guerra de Corea. Es descubierta la estructura del ADN. 
 
   1954. Guerra nacionalista en Argelia. Los franceses vencidos en Vietnam abandonan el país, que se divide en Norte comunista y el Sur capitalista. Federico Fellini: La Stada. Kurosawa: Los siete samurái. 
 
   1955. Derrocado Perón en Argentina. Fallece Einstein.
 
    
 
   …Los años 50 fueron de una tensa-felicidad para las familias Enghelberg/Argintaru: periodo marcado por dos excepciones, el nacimiento de Rinel en febrero 1952 y Hedi en Agosto de 1957…
 
   En 1952, el CDE, (Comitetul Democratic Evreesc) el Comité Democrático Judío, lanzó una campaña de publicidad en pro de las inscripciones de los Judíos para inmigrar en Israel. La libertad de emigrar fue vendida en los medios de comunicación nacionales y e internacionales como una bondad del sistema comunista, que permite una total libertas de expresión, de opinión y de movimiento. 
 
    Toda la campaña fue orquestada de la Seguridad Rumana, para probar la lealtad  de los ciudadanos  de origen Judío. Debían tener una razón para los despidos de los Judíos de todos los aparatos e instituciones del estado: la policía, el Partido Comunista (PCR), los medios de comunicación, ministerios, la vida cultural  y en general todas las actividades que los Judíos ayudaron a que más Rumanos ascendieran en el poder. Fue un juego de los comunistas Rumanos, inspirado también, y otra vez desde Moscú, el centro de todos los juegos comunistas de “Think Tank”: sin tener una salida y conocimiento previo de las reglas del juego, los que sobrevivieron al Auschwitz y Transnistria, todavía traumatizados por la Segunda Guerra, cayeron en una nueva trampa.
 
   Rumania no era un caso aislado. Los intelectuales Judíos que ayudaron al comunismo llegar al poder en toda Europa oriental, estaban ahora eliminados  de sus posiciones dentro del sistema, para ser remplazados por la nueva generación de comunistas autóctonos. La intelectualidad judía asimila fácil las ideas del comunismo puro  y utópico del fin de siglo XIX y principio del XX, que hacían de ellos ciudadanos de primera clase. La idea era que después del Holocausto y de las tragedias de la Segunda Guerra que el pueblo Judío de la Diáspora europea había sufrido, el comunismo sería una forma de gobierno para todos, dentro del cual, esta tragedia no-se podían repetir. Un nuevo orden social, que los liberan de los ghetto.  ¡Qué gran desilusión!... Miles de intelectuales Judíos desaparecieron en la Unión Soviética (el primer país comunista) bajo el mando de Stalin.
 
   La idea de penetrar al CNE llega desde Moscú. Miles de Judíos se inscribieron en las estaciones de milicia (gendarmería rumana) de su jurisdicción. Hicieron colas de horas para pedir los papeles para inmigrar a Israel. En pocos días muchos  se dieron cuenta del engaño e intentaron retirar las solicitudes, pero todas quedaron registradas.
 
   Mi padre retiró su solicitud a 24 horas de haberla introducido, pero todo ya había quedado en una cuenta regresiva: Melita Apostol, la secretaria departamental del Partido Comunista Rumano, estaba en el camino a Moinesti para tener el honor de quitarle a Moisés Enghelberg su carnet rojo de miembro del partido. 
 
    En los años 50, perder la afiliación al Partido Comunista significaba un casi total rechazo de la sociedad: pérdida de la posición social y económica, en un país satélite de la Gran Unión Soviética. En el momento de la expulsión, Moisés estaba encargado de la sección de ideología de la sección PCR de Moinesti. Un cargo sensitivo. El partido  necesitaba dar un ejemplo fuerte de que nadie se podía salir de la línea dogmática comunista. El caso de Moisés era algo ideal para este tipo de escenario dentro del cual todos eran marionetas manejadas desde Bucarest y Moscú.
 
    
 
   Dejó su función en el partido. Al principio le fue difícil acostumbrarse y hacer frente a los continuos ataques de sus ex colegas comunistas. Le presión psicológica era fuerte. Su trabajo en la Oficina de Proyectos Petroleros quedó en suspenso. Pero en este período se necesitaban muchos profesionales de primera clase en el campo petrolero. Moisés Enghelberg era uno de ellos, de los mejores especialistas petroleros Rumanos. Así que no lo despidieron. El Director General de la empresa certifica su profesionalismo, y por no tener con quien reemplazarlo, lo dejaron en paz. La fuerte tormenta pasa, pero Moisés quedo con los daños a la imagen de su lealtad al sistema.
 
   Lo llamaron varias veces a declarar acerca de las actividades de las organizaciones judías en Moinesti, pero no-tenía nada a decir ni de nuevo ni de viejo. Él se salió de estos círculos de amistades cuando entro a trabajar en la industria petrolera. Esto lo obligo a dejar algunas amistades y encontró otros entre los profesionales del petróleo y de la vida cultural  de Moinesti.
 
           …Poco después de su salida del PSR, pasa algo inimaginable para los mortales de esta parte del mundo. Stalin, hijo de un zapatero de las estepas de Georgia y el criminal más grande de la historia del mundo, el que provoco la muerte de más de 10 millones de campesinos, debido a su programa de colectivización forzada, líder de la URSS, muere de un ataque de corazón, en la sauna, intentando de recuperarse de una noche de borrachera. Todo el mundo, literalmente todo el mundo, piensa que nuevos cambios están en el camino. Jruschov le sigue en el poder, como líder del partido. Su primera acción política es negar todo el legado de Stalin y dar un nuevo rumbo al comunismo soviético y mundial. 
 
            Desde 1957 Rumania, bajo el liderazgo de Ghiorghiu Dej  comenzó un ligero distanciamiento de Moscú. Que fue una trampa concebida en Moscú para atraer la ayuda occidental a Rumania  o una genuina actitud  de disidencia frente a la dominación rusa, es difícil de interpretar. Moscú no está contenta con esta insubordinación e intenta aislarla dentro del campo comunista (CAER), por un lado. Por el otro el país empieza a recibir ayuda económica del Occidente.
 
    
 
   
  
 

*******
 
   El Juicio de Adolfo Eichmann
 
   Israel, Jerusalén, 1960-1961
 
    
 
         Años de bonanza en el Occidente. La prosperidad de la post guerra. Los frutos del Plan Marshall de los 14.000 millones de dólares americanos invertidos en Europa. 
 
   La guerra fría sigue. Los refugios atómicos están de moda. El comunismo esta también de moda, pero en el Este de Europa. Una exportación del modelo ruso de los años 50, se está consolidando en los 60. Se construye el muro de Berlín. Se transforma en el símbolo del comunismo intransigente, sin lugar a compromiso. Empieza la carrera espacial, y los pioneros, esta vez, son los rusos, con su famoso Sputnik.
 
         Por otro lado una sola buena noticia viene desde Israel. 
 
   El 23 de Mayo de 1960, David Ben Gurrión, Primer Ministro de Israel y fundador del estado, toma la palabra y sube a la tribuna. En una voz grave, leyó una breve declaración: “debo informar el Knesset, que algún tiempo atrás, fuerzas de seguridad israelíes encontraron uno de los más grandes criminales Nazis, Adolfo Eichmann, que junto a otros líderes Nazis, fue responsable por que ellos llamaron  Endlosung de la Cuestión Judía (la Solución Final), en otras palabras, la exterminación de seis millones de Judíos europeos.  Adolfo Eichmann está en el país bajo arresto y en un corto periodo de tiempo será juzgado aquí bajo la ley del año 1950 que cubre el castigo de los Nazis, sus ayudantes y colaborados”.
 
   Dos días más tarde, la propaganda rumana sé unió a la propaganda rusa y empezó a fustigar a Israel por la manera en que Eichmann fue arrestado y enviado a Israel. No contaba que este burócrata Nazi fue responsable en poner las bases tecnológicas y ordenar de una formidable manera industrial la matanza de los millones de Judíos europeos, prisioneros de los alemanes. 
 
   La manera en la cual fue entregado a la justicia (arrestado  y llevado en secreto a Israel) fue más importante que las acusaciones de genocidio. Solo para mascar  a miles de responsables del Holocausto que todavía estaban vivos. Tenían albergue en muchos países europeos, sur americanos y del medio oriente,   bajo falsas identidades. A veces contaban con la complicidad de las autoridades locales. Por meses en la prensa rumana había artículos atacando a los servicios de seguridad israelíes, en especial a la Mossad, por el “éxito” de la misión. La “operación Eichmann” fue uno de los más grandes sucesos de este instituto y de su dedicado personal.
 
             El 23 de Mayo de 1960 Adolf Eichmann fue llevado a la corte. El prisionero estaba en posición de atención. Los cargos en su contra fueron leídos y traducidos en alemán.  Cuando las cosas empezaron a aclarase, una verdadera guerra diplomática comenzó entre Tel Aviv y Buenos Aires. Eichmann fue seguido por años en Argentina y sus movimientos registrados. Allá fue arrestado, en la calle Garibaldi, en un suburbio pobre de la capital, cerca de su casa. Después de varios días que paso en un apartamento clandestino del Mossad, fue trasladando al borde de un avión de la compañía nacional de aviación El-Al a Israel.
 
    La investigación preliminar tomo ocho meses y con solo la información de los interrogatorios se formó un expediente de 3.564 páginas. Sus declaraciones (de Eichmann) terminaban con la misma frase: “que fue solo un oscuro receptor de órdenes superiores”. Durante el proceso sé demostró sin duda alguna que puso demasiado empeño personal en el trabajo encomendado,  que al final condujo directo a la muerte de millones de Judíos. La acusación contenía quince puntos separados. Acusaban a Eichmann de “cometer crímenes en contra del pueblo Judío por haber instigado, junto con otros, en el periodo de 1939-1945, en la matanza de millones de Judíos”.
 
   Los ataques de la propaganda comunista cesaron por un tiempo, con el principio del juicio. Todo el mundo vio la manera impecable en la cual fueron conducidas las audiencias. En Rumania, donde nunca  se pudo tener un juicio justo, la opinión estaba dividida. Los gentiles  y las autoridades estaban del lado de Eichmann y la minoridad judía, normalmente,  del lado de la acusación israelí.
 
            El 11 de diciembre de 1961, el Presidente de la Corte, Moshe Landau (que era de origen Alemana), anuncio el veredicto: muerte en la horca. Fue la primera y la única sentencia a muerte en la historia del estado de Israel cual Avner Less llamo: “este burócrata Nazi alemán de origen austríaca – berlinesa”. El  primero de junio, de 1962, unos pocos minutos antes de la media noche, Adolfo Eichmann que le siguió a Heydrich en empujar la implementación al pie de la letra de la Solución Final, fue ejecutado  en la prisión de Ramleh (a unos 25 kilómetros  Este de Tel Aviv).
 
                Más tarde, su hijo, Ricardo Eichmann declaraba: “No siento nada hacia mi padre. No tengo emociones. No puedo encontrar ningunas palabras para describir las cosas terribles que él hizo durante la guerra.”
 
   
  
 

 
 
   *******
 
    CAPITULO 16
 
   Romania  y la persecución política de los Judíos
 
   Octubre 1957-1962. El "principio del fin” de la cultura judía en Rumania en general y Moinesti en particular, fue la colaboración rumano - Alemana en los años 30 que termino en 1944 con la muerte de más de 250.000 Judíos. Después de una corta luna de miel entre 1944 y 1946, un estado de tensión y animosidad hacia la comunidad judía siguió después que los comunistas Rumanos llegan al poder en 1946. El golpe final fue dado en enero del año 1957, cuando un primer grupo de 350 líderes Judíos de todo el espectro de la vida social y económica rumana fue arrestado en una operación secreta, por la más infame institución del comunismo rumano, la temida Securitate. Una policía política secreta rumana, subordinada directamente al dictador rumano de turno, con poderes de arresto y administración de justicia. De total orientación soviética, este instrumento de opresión  mantenía de facto  el régimen comunista rumano.  
 
   Esta acción de la Securitate marca el principio de un largo período de antisemitismo, terror encubierto, humillaciones y discriminación racial, en el cual se llegó hasta vender a  cambio de moneda fuerte, el permiso de salida a Israel u otros países fuera de la “cortina de hierro”. Toda esta acción termina con la muerte de Ceausescu, su gobierno y su régimen en 1989.
 
   El contingente de Judíos que emigraron a Israel y otros países capitalistas de Europa y América, hasta los años ´80, representa a la crema de la judería rumana y la máxima expresión de cultura, arte, profesionalismo, artesanía y comercio, que iban a dejar a Rumania, en la misma situación que España, después del edicto de la reina Isabel La Católica, en el siglo XV.
 
   Una ola de antisemitismo empezó en todo el mundo, en especial en América del Sur, que fue tan tolerante con los Nazis durante la guerra y repercuto de nuevo en Europa Oriental. En la parte occidental del viejo continente estas acciones no pudieron tomar fuerzas por las fuertes leyes que condenan cualquier manifestación anti judía y anti Holocausto. Solo en la parte comunista de Europa, que en teoría debía vigilar más para las libertades de los individuos, el antisemitismo fue más presente.
 
    
 
   
  
 

*******
 
   Los Juicios Políticos 1957-1962  | En este tipo de farsas políticas,  los rusos eran los maestros del mundo. Stalin tenía en sus activos más víctimas que el mismo Hitler. Con tanta experiencia en falsos juicios, se imaginan, que podía pasar  de espectacular en una sala de un juzgado de Bucarest. Los rumanos empezaron también a aprender y a veces  lo hacían mejor que sus maestros soviéticos. Organizaron hasta una pequeña demostración de campesinos y trabajadores, afuera de la sala del juzgado, que “estaban indignados” por estos “criminales”, que atentaron en contra del sistema. 
 
   De nuevo en 1958, durante una gran nueva “depuración” de la “sociedad comunista rumana”, a través de procesos judiciales inventados por las autoridades, Moisés fue arrestado y retenido para investigaciones por la Securitate. Los Judíos ayudaron en 1944-1946 al sin experiencia régimen comunista a consolidarse en Rumania, por pensar que sería el antídoto del régimen Nazi. Pensaron que por fin serian integrados y aceptados en la sociedad como ciudadanos de primera clase. 
 
   Sobre este telón antisemita, en el plano nacional, los jóvenes Judíos enjuiciados de Moinesti, Dali, Shulam, Iancu, Sami, Titi y los otros estaban todavía purgando sus penas en  la prisión de Gherla. Moisés seguía  visitando a la Seguridad, siendo invitado a declarar y a declarar y a declarar. A lo mejor, para no perder la costumbre. Un oficial de nombre Palade, lo interrogaba siempre. Como lo conocía de años y sabía que trabajaba en la industria petrolera, lo trataban de una mejor manera y con más diplomacia. 
 
   Después del Rosh Hashana 5717, octubre de 1957, empezó a sentirse  de nuevo la tensión antisemita en Rumania y en especial en los centros donde había grandes concentraciones de población judía. 
 
   En una sola noche y madrugada fueron arrestados los dirigentes más prominentes de los movimientos Judíos en Rumania: Betar, Gordonia, Hashomer Hatzair. 
 
   Docenas de activistas Judíos arrestados en la fría madrugada de octubre fueron enviados a la prisión rumana de la peor fama y  la más severa: la prisión de detenidos políticos de Gerla. Fue inaugurada al principio del siglo y cobro fama como centro de detención de los comunistas de los años 20, 30 y 40. Ahorra era el turno de los legionarios Rumanos, miembros y simpatizantes de la Guardia de Hierro y los enemigos del régimen comunista. Por ironía de las cosas, los dirigentes del movimiento Judío rumano estaban junto con los legionarios.
 
   Durante el proceso de Dali Enghelberg & Compañía, a Moises lo interrogaban dos o tres veces por semana. El primer grupo de Judíos arrestados en 1957  fue de sionistas y activistas para el movimiento de integración Judía y en pro de la emigración a Israel, la misma organización que mi padre Moises y otros jóvenes fundaron a su regreso en Moinesti. 
 
   Desde entonces, su Movimiento Sionista fue pasado a la ilegalidad. Moisés se retiró de esta actividad debido a sus compromisos con la industria petrolera. Se distancio de estas organizaciones; muchas de estas reuniones, al principio políticas,  llenos de ideales sionistas, se transformaron a través del tiempo, en reuniones simples reuniones sociales.
 
   Días después empezó uno de los más ridículos procesos políticos públicos, otra puesta en escena de los ya profesionales comunistas Rumanos. Los procesos servían directamente  a los intereses políticos de las autoridades comunistas y servía su meta de meter miedo y sembrar terror, de nuevo, en la minoridad Judía.
 
   En Moinesti fueron varios arrestados: mi tío paterno Dali Enghelberg, como primer puesto a la orden de los tribunales. Sulam Haison, Leibu Cojocaru, Iancu Friedman, Titi Moiselini y Sami Keila, como complices. 
 
   A mi padre Moises, no lo arrestaron, debido a dos cosas: desde varios años estaba fuera de las actividades políticas de la Comunidad judía  de Moinesti y que ocupaba un puesto muy importante en el departamento de proyectos y operaciones del Grupo de Petróleo Moldova, la gran empresa estatal  que controlaba todo el negocio del petróleo de Moldavia. El director general de la empresa, con rango de ministro de estado, Traian Moraru, diputado en la Gran Asamblea Nacional Rumana, fue el garante de mi padre, con todo su peso político de director y diputado. Era  su gran amigo y lo respetaba inmensamente como profesional y persona. Mi Padre le hizo su proyecto para el diploma de ingeniero, cosa que él nunca olvidó.  Hijo de ricos agricultores, cuya fortuna fue nacionalizada por los comunistas, necesitaba datos y ayuda para su proyecto con el cual culminarían sus estudios. Moisés lo trato como su igual y por dos semanas le hizo su proyecto que recibió la nota máxima.  Después que se graduó de ingeniero, fue enviado a Moinesti. Su esposa, con muchas conexiones en el mundo comunista, lo ayuda a llegar, en solo pocos años, al puesto de director general. Ésta era la hora de recompensar a su amigo Marcel (Marcelino), como él lo llamaba. 
 
   Sin embargo, la previa orientación hacia la organización Betar y los lazos familiares con su hermano Dali, no pasaron inadvertidos para la Securitate, que lo interrogo intensamente durante varias semanas. 
 
   Creo que el trabajo forzoso, el escape del tren y estos intensos interrogatorios psicológicos, marcaron mucho a mi padre y agravaron profundamente su enfermedad del corazón. Mi madre Draga sufrió al lado de mi padre, siempre temblando y en un estado de inquietud hasta que su marido regresaba a la casa,  de los interrogatorios del edificio de la Securitate de la calle Tudor Vladimirescu #20. 
 
   El método de presión psicológica, era el usado por NKVD soviética y tan bien aprendido por los oficiales de seguridad rumana. Largas horas de “espera”, sin ningún indicio de “por qué” y “hasta cuándo”, desde la mañana hasta la tarde, oyendo gritos de las cámaras de interrogación, viendo otros arrestados y compañeros, ya “adentro”, para la desmoralización del mismo. A veces se pasaba todo el día esperando. 
 
   A veces eran interrogados. Las declaraciones y los interrogatorios eran dirigidos sobre los mismos asuntos: las actividades sionistas, la colaboración con los “corruptos capitalistas americanos”, la traición a la patria y los planes subversivos  para derrocar al régimen comunista rumano.
 
   Un gran proceso público que siguió al arresto y la fuerte campaña de propaganda en los medios de comunicación, fue otra obra maestra del régimen comunista rumano. Se abrió con mucha publicidad, en Bucarest, en 1958, en la Corte Suprema de Justicia. Los cabecillas del Movimiento Sionista fueron acusados de actividades subversivas para derrocar al Gobierno Comunista y como traidores a la Patria. 
 
   Las familias de los detenidos políticos de Moinesti contrataron al famoso abogado Dr. M. Filderman para la defensa, que había sido el Presidente de la Comunidad Judía de Bucarest, entre 1939 y 1945. Conocido en los círculos del poder rumano, sus intervenciones al rey Mihai I y al general Antonescu, durante la guerra, en contra de las deportaciones  de los Judíos, fueron famosas y sorprendentes, parcialmente exitosas. Salvó a miles de Judíos de la deportación en Transnistria y detrás de la línea de demarcación del río Bug. 
 
   El proceso duró varios meses, por ser el factor que podía proyectar un miedo continuo y aterrorizar a la comunidad judía nacional. Todo fue una farsa. Los condenados no tenían ningún chance de salir en libertad. Su destino estaba sellado. El veredicto fue dictado antes de que empezara el juicio. Fue dado por el comisario político ruso Vasili Usbenko, enviado desde Moscú por Stalin y actualmente residente en Bucarest. Con un grueso lápiz escribió en ruso, sobre un pequeño papel, los nombres de los acusados y los números de años de prisión de cada uno y lo envío al juez que presidía el juicio. 
 
   Durante todo este tiempo el juez ni no se molestó seguir el proceso. Solo miraba de vez en cuando el papel recibido del comisario ruso, para memorizar a perfección los nombres de los acusados y sus sentencias. Era su único deber. Tenía la conciencia limpia, enviando a estos inocentes a pesadas sentencias de prisión. Era solo una pequeña rueda en un inmenso engranaje que absorberá cientos de miles de personas no solo en Rumania, pero en todo el continente europeo que estaba ahorra bajo la “bota militar” rusa.
 
   Los testigos de la acusación fueron triados desde Moinesti y otras ciudades, para atestiguar su culpa de conspiradores. Fueron “entrenados“ para dar testimonios falsos por oficiales Rumanos en los sótanos de la sede de la Seguridad. Asesores soviéticos estaban presentes.
 
   Mi hermano Dali Enghelberg fue sentenciado a veinticinco años de prisión, por “actividades de espionaje” a favor de un poder occidental, debido al descubrimiento de aparatos y equipos de recepción  y transmisión radial americana. Estos fueron “implantados” por los agentes de la Seguridad. Fueron acusados también  por reunirse ilegalmente  y por difundir propaganda anti rumana y anticomunista. Estas reuniones si estaban organizados por Dali, pero en ellas participaban jóvenes Judíos que discutían la situación del estado del Israel, leían artículos de la prensa Israelí y pensaban en un futuro mejor, nada dañino para la “seguridad de estado rumano”. Hasta el año 1961 fueron encarcelados en la prisión  de alta seguridad de Gherla. 
 
   Después de la condena de los jóvenes activistas Judíos, lo llamaba por teléfono para mínimo una entrevista a la semana. No era una simpática situación. Mucha tensión, que se debía drenar de alguna forma.  Pero solo estar allá, por horas y horas, sin saber a qué y porque, te mataban los nervios.  Mi padre ayudo a Palade, dos o tres años antes, a preparar sus tareas en los  últimos años de bachillerato. Al principio, los oficiales de seguridad y policía eran  hombres simples, pero una ley de los años 50 los obligaba a tener como nivel mínimo  de instrucción el liceo y  ser bachilleres como mínimo.
 
   Años difíciles en los cuales la familia Enghelberg/Argintaru vivía muy retirados, con el miedo a las autoridades rumanas. Con familiares cercanos bajo acusación de espionaje y actividades ilegales a favor de los imperialismos occidentales y condenados a largas penas, no era fácil dar la cara en las calles de una pequeña ciudad, donde todo el mundo conoce a todo el mundo.  Con un hermano condenado como enemigo del estado no era cómodo irse día a día al trabajo. Solo un gran profesional podía mantener en tu puesto. Y Moisés era este especialista. Muchos sabían del “teatro” de los comunistas y su comportamiento con Moisés era ejemplar.  
 
   Una vida monótona, blanca y negra, de trabajo, casa, trabajo.  Vestidos modestos, para no atraer la atención, no frecuentaban a ningún amigo, siento totalmente retirados de la sociedad. Tres años negros y grises, hasta 1961 cuando de repente Dali & Compañía fueron liberados y enviados en 24 horas a Israel. 
 
   Debido a los trámites organizados desde Israel, por la entonces ministra de exteriores israelí Golda Meir, que visito  a Bucarest, y Bajo la amenaza de difundir en todo el mundo la farsa del juicio  rumano y con el pago de grandes sumas de dinero, fueron liberados. En una fría noche de diciembre de 1961,  muchos de los activistas Judíos fueron enviados a sus casas. Le  dieron el permiso de decir “adiós” a sus familiares más cercanos. 
 
   Debían salir del país en 48 horas. Se le permitió solo un muy  limitado equipaje de mano. Enfermos por el tratamiento recibido en las cárceles rumanas Dali pesaba antes de  su arresto más de 120 kilogramos y a su llegada no pesaba más de 60 kg.  Mi madre lo reconoció sólo por su sonrisa. Fueron llevados, con su familia inmediata, su esposa Coca, con sus hijos Hardi e Irenne y junto a su padre, Natan Enghelberg ben Yaacov  a un destino incierto para entonces. 
 
   El Estado de Israel había negociado en secreto y pagado por su liberación y traslado desde Rumania a Israel, donde recibirán el tratamiento de Aszrei Zion, mártires de Israel. Paso a una vida tranquila en la ciudad de Ashkelon*, al sur de Israel, un puerto en el Mar Mediterráneo. Trabajo, hasta retirarse, como contable en una empresa comercial. Nunca regreso para visitar Rumania. A su llegada a Israel fue diagnosticado con una enfermedad del corazón. Murió a causa de un ataque al corazón en 1986. Sobrevivieron su esposa y dos hijos, que hoy viven en Israel. A su vez están casados y tienen sus propias familias y niños. 
 
    
 
   *Ashkelon está situado a solo 15 kilómetros del famoso enclave de Gaza. Gaza, que durante la época romana fue un refugio para los piratas. Conquistada por las legiones romanas durante la campaña militar de Pompeo que erradico  todas las actividades de los piratas en el “mar nostrum” (el Mar Mediterráneo). Desde 1948 está llena de refugiados palestinos hostiles al estado de Israel. 
 
    
 
   León Argintaru, mi querido abuelo materno murrio en 1962. Después de su muerte, la familia se mudó en la zona de vivienda para los trabajadores de la industria del petróleo, en los apartamentos de interés social de la Calle C. Negri. 
 
   Draga y Hanna no querían mudarse, pero las autoridades “necesitaban” la casa para albergar a unos representantes rusos.  Esta era la versión oficial. La realidad era que no querían Judíos viviendo tan cerca de la sede comunista. La casa tenía una posición estratégica, exacto frente de la sede del PCR en Moinesti. Las autoridades nacionalizaron la casa, pero ningún ruso-soviético se mudó en ella. Una familia de Grecia, refugiados comunistas, se mudó allá. En resumen, fue una mudanza difícil y traumática del punto de vista moral y sentimental. Toda una historia de decenas de años de vida queda en la casa de la calle Tudor Vladimirescu.
 
   En 1965, el líder comunista rumano Ghiorghe Ghiorghiu Dej, dos semanas después de una visita “de amistad” a Moscú, muere súbitamente. Dej no quería someterse más a la dominación rusa de Rumania. No quería pagar más  la deuda de los 300 millones de dólares en reparaciones de guerra. Quería, el también, como Jruschov, dar una cara más humana para el sistema comunista rumano. Los soviéticos estaban  en desacuerdo y perdieron toda la confianza en su franquicia comunista rumana. 
 
   Se sospechaba, por mucho tiempo,  que Ghiorghiu-Dej, fue expuesto en secreto a material radioactivo letal soviético.  Su cuarto de hotel “fue acondicionado” por los órganos de la inteligencia militar soviética (INU), por orden de los camaradas soviéticos de la línea dura. Los médicos, en su autopsia en Bucarest, certificaron sin alguna duda, la sospecha que fue fuertemente irradiado. 
 
   Desde entonces, en todas las dependencias del gobierno rumano fueron instalados detectores de radiaciones.
 
   
  
 

*******
 
   El Medio Oriente.
 
    
 
   La Guerra de los Seis Días  | Junio 1967. Debo destacar que cada evento y noticia del Medio Oriente, en la cual Israel estaba involucrado, influya directamente, positivamente y/o negativamente hacia el estado de la moral de la Comunidad  Judía y en las relaciones de los Judíos y los Gentiles Rumanos. La Guerra de los Seis Días, sin embargo fue el acontecimiento más importante para nosotros, los Judíos, en la década de los sesenta: un evento a escala estratégica, que cambio la dinámica de las relaciones personales y levanto la autoestima de cada Judío en la Diáspora.
 
                      Cuando el 22 de Mayo de 1967, el presidente egipcio Nasser declaro la clausura del estrecho de Tiran a la navegación israelita, Jerusalén interpreto esto como una declaración de guerra.  Cinco días antes el mismo Nasser ordeno a todas las fuerzas de las Naciones Unidas evacuar sus posiciones entre Egipto e Israel.  Nada bueno podía salir de esto. La guerra estaba allá. 
 
   Muy pronto Israel quedo rodeado por un circulo de ejércitos conformados por 650.000 soldados, 2.500 tanques y más de 900 aeronave de guerras. Todos los esfuerzos de la diplomacia israelí fueron en vano. Francia, entonces el aliado más importante de Israel en el pleno militar y económico, abandono al país y se alío con los árabes (su postura  y orientación pro árabe no ha cambiado hasta hoy). Por otro lado, los delegados soviéticos bloquearon todas las iniciativas de las Naciones Unidas para intervenir en contra de los planes árabes. 
 
   Israel quedo inmerso en la crisis y sus reservas militares quedaron movilizadas, privando al país de la mejor mano de obra. El gobierno de Primer Ministro  Levi Eshkol, junto al alto mando militar comandado por el jefe del estado Mayor, el general Yitzhak Rabin, buscaba una salida a la crisis. Un nuevo gobierno de unidad nacional fue constituido con Moshe Dayan como Ministro de la Defensa.  Dayan hizo claro que cada día que se postergue el ataque preventivo israelí, las bajas judías serán Mayores. Israel estaba solo en contra de los ejércitos de Egipto, Siria, Jordania e Iraq.
 
    
 
                   El 5 de junio de 1967 halla a las fuerzas armadas de Israel enfrentadas a los ejércitos árabes apostados alrededor de sus fronteras. A las 07:45 (05:45Z) comienza “Operación Foco” que durante las tres horas que siguieron, la fuerza aérea comandada por el general Mordejai Hod, lanzo un golpe preventivo en contra de la fuerza aérea egipcia. Volando a muy baja altura (a solo 10–20 metros), escapando a los radares egipcios, los aviones israelíes destrozaron en la tierra a casi la totalidad de la aviación de guerra egipcia: 286 aviones de un total de 420 unidades y 13 bases aéreas destrozadas, de un total de 23. 
 
   En sucesivos ataques los aviones de caza israelíes se dedicaron a destrozar  a la aviación de guerra de Jordania, Siria e Irak. 340 aviones de combate, 30 bombarderos de largo alcance Tu-16,  27 bombarderos Ilyushin IL-28,  12 cazabombarderos Sukhoy Su-7, 90 cazas MiG-21, otras aeronaves y helicópteros fueron destruidos. 30 aeronaves de guerra jordanas y las dos terceras partes de la aviación siria (32 MiG-21, 23 MiG-15, 17 MiG-17, y 2 Il-28) fueron destrozadas y se sumaron a las perdidas árabes. Irak perdió todos sus aviones de la base aérea H3. En total, en el primer día de hostilidades los árabes perdieron 416 aviones (358 en la tierra y 58 en combates aéreos). Los israelíes perdieron solo 26 aviones. Después de destrozar 400 aviones en un solo día, la dominación aérea de los campos de guerra estaba totalmente en las manos israelíes. 
 
   Cinco días más tarde la historia fue escrita por las fuerzas de tierra israelíes, infantería y blindados, que llegaron a solo kilómetros de Cairo y Damascos. El 6 de junio la parte de ciudad vieja de Jerusalén, que desde la Guerra de Independencia estaba en las manos de la legión Jordana, fue liberada. Con la ciudad unificada bajo el control israelí  otro ciclo de la historia Judía en sus tierras bíblicas, se cerró.
 
                Luego de la guerra, por primera vez en su historia, Israel contaba con profundidad estratégica para su defensa: al Sur, la península de Sinaí fue conquistada; la margen Occidental del río Jordán fue ocupada; la franja de Gaza, la ciudad de Jerusalén y las alturas del Golán  estaban en las manos israelíes. Una de las razones del éxito fue la calidad de los soldados israelíes, cual oficiales y suboficiales invariablemente encabezan a sus hombres en combates. Al nivel del comando, la capacidad de los generales israelíes Rabin, Dayan, Narkis, Tal, Hod y Sharon  en su pensamiento táctico y estratégico, supero ampliamente a la de sus oponentes árabes, Hakim Amer, Munim Riad, ibn Shaker  y al-Asad.
 
   52,300 soldados Israelíes, con reservas movilizadas de 275.500 y 197 aviones de caza, vencen a una fuerza combinada de 547.000 egipcios, sirios, jordanos, líbanos e iraquíes, con el apoyo de 957 caza bombarderos y 2.500+ tanques.
 
   Los israelíes pierden 769 soldados (2.498 heridos) contra 21.000 árabes muertos (45.000+ heridos) y toman más de 6.000 prisioneros de guerra.
 
   Moises y Draga decían que la victoria israelí repercuto profundamente en la minoría judía de Rumania. Los Judíos Rumanos estaban vistos ahorra también como héroes y la actitud de los gentiles fue por un tiempo, muy amistosa, como por medio de que algo parecido  (a la derrota árabe) podía pasar a Rumania. Ahorra todos teníamos la dimensión de unos superhombres. A cada uno  de nosotros, en las calles de Moinesti, le paraban las amistades y los conocidos.  A cada uno le debíamos contar toda la historia de la guerra de nuevo. Todos eran entonces especialistas históricos y analistas militares. Moises, como siempre, fue convocado/llamado  de nuevo a la Securitate. Pero, esta vez, como nunca, sentados con una taza de café, los oficiales lo preguntaron  y charlaron sobre la guerra y la abrumadora victoria Israelí.
 
   ” Usted, Señor Enghelberg, sabe muchos. Nos puede contar de cómo paso esto. Por favor coméntanos la historia” le decían los que años antes fueron sus investigadores. Se sentaron alrededor de mí, le ofrecieron café y Moises les conto, esta vez con orgullo y sin algún miedo, como ocurrió esta  grande victoria de la historia del pueblo Judío.
 
   La dirigencia comunista rumana, a todos sus niveles, analiza profundamente las causas de las derrotas de los ejércitos árabes y del fantástico éxito israelí, siendo esto sujetos obligatorios en las academias militares rumanas. Por un momento la gente miraba a los Camaradas Hebreos de otra manera. 
 
   ¿Dónde estaban las humillaciones y las ofensas de siempre?  Nadie nos llamaba ahora “Jude”. 
 
   ¿Dónde estaban nuestros miedos de hasta salir  en las calles? Ahorra podíamos caminar con la cabeza bien en alto. Y así la tenían Moises y Draga por meses en el trabajo y en cualquier otro encuentro con los gentiles. Le había gustado que este momento hubiera durado más tiempo. Pero la memoria historia desaprecio con  el tiempo. La propaganda comunista después del choque inicial, regreso a la carga. Cuando los soviéticos y los árabes se despertaron de sus pesadillas de la derrota, el antisemitismo regreso más fuerte que antes. Pero ahora ya era otra cosa. Los hebreos fueron los victoriosos y ninguna acción más podía herirnos en nuestro orgullo como personas y nación. 
 
   La Guerra de los Seis Días marca para siempre la consagración de la nación moderna israelí en el mapa geopolítica del mundo. Quedan en el pasado las caras transfiguradas, llenas de miedo y angustia de los Judíos de los ghetto europeos de la Segunda Guerra, que se ven en las fotos de la Segunda Guerra, de Yad Vashem y otros museos del Holocausto del mundo. 
 
   Sr. Moraru, gerente general de la Compañía de Petróleo y amigo personal de mi padre, en 1965 creó un puesto especial de trabajo para mi madre. Él nació exacto en el mismo día, mes y año con Draga. La llamaba su “hermana de sangre”.  Un día la lleva en su carro, una Volga negra, directo a la oficina del gerente regional de la empresa, un llamado Bucuroiu.  “Debes saber que la señora Enghelberg es mi hermana. Yo te lo recomiendo personalmente”.  El gerente regional llama al gerente de personal, que debía hacerle los documentos de entrada: “¿Pero Camarada Moraru, yo conozco al Camarada Enghelberg?”, le dijo el señor Guarza. “Ahora puedes conocer a la señora Enghelberg” le replico Moraru. Con el tiempo, debido a su calidad de trabajo  y dedicación, Draga llega a tener una posición de primer rango en su empresa. Se jubiló ante de su tiempo, al principio de los 80, para asistir a mi padre  en la tarea de preparar la emigración a Israel y cuidad de su salud.
 
   El 1974, Sr. Moraru fue transferido  desde Moinesti a Bucarest, al Ministerio y nombrado como Gerente General de una empresa extranjera petrolera mixta rumano - iraní. Se fueron camino a Galati, para decir adiós a la familia, antes de la salida del país. Mitriza, que le gustaba conducir ca gran velocidad, al volante de su Fíat 125, pierde el control del vehículo, y choca contra un árbol. Moraru y su hija (que por dos años fue mi colega en el liceo) mueren en un instante. Mitriza se salva. Al funeral del Sr. Moraru fueron casi todos los gerentes y personal de confianza de Moinesti. Mi padre le dio personalmente las condolencias a Mitriza. En el 2000, cuando escribí la primera edición de esta novela, Mitriza vivía en como jubilada en Bucarest.
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   *******
 
    CAPITULO 17
 
   Moises Enghelberg, Su Profesion| El trabajo en el cual Moises Enghelberg se desempeno por mas de 35 anos, su labor dentro de la Institucion, la industria petrolera de Rumania, fue muy importante para su estado de anima y una (sino la unica) forma de proyectar su personlidad, profesionalismo, como una respuesta al sistema comunista.
 
   Dentro de su trabajo, Moises no era un Judio (hasta un punto….), pero era considerado un muy capaz profesional.
 
    
 
   
  
 

*******
 
   Desde las notas de Moises Enghelberg  | Cuando llegué de regreso de mi viaje de bodas, en la primavera  de 1948, nuevos vientos soplaban en Rumania  y en Moinesti. La nueva onda era la industria, y en especial la industria pesada. Así querían los dirigentes comunistas de origen rumano del país. Los consejeros rusos presionaban para una colectivización total y forzada, al estilo estalinista, que condujo en el periodo de los años 1930-1935 a la muerte de más de 30 millones de campesinos rusos. 
 
   En secreto, porque en Moscú se pensaba que solo los países del norte tenían tradición industrial, reservando la tarea de desarrollar la agricultura a los del sur, Rumania y Bulgaria. Un intercambio debía entonces establecerse entre el norte y el sur: maquinarias contra alimentos. 
 
   En la práctica, las cosas serían muchos más difíciles y Rumania no pudo establecer un programa coherente de industrialización solo después de 1957. Debido a las fuertes insistencias de Ghiorghiu Dej antes los soviéticos, pudieron los rumanos abrir el camino de la industria pesada. La consigna desde Moscú en el ámbito petrolero era buscar nuevos pozos, perforar y explotar al  máximo las reservas de crudo  y gas rumanas y pagar con estas materias primas las reparaciones de guerra. 
 
    
 
    OCL era la principal empresa estatal que comercializaba todos los productos que se vendían en las tiendas del gobierno, en todo el territorio nacional. Desde alfileres, hasta automóviles, pasando por alimentos y vestimentas. Estaba asignado al departamento de organización del trabajo (Organizarea Muncii),  el núcleo central, lo que, en una empresa occidental, se llama “operaciones”. Dali trabajaba como el jefe contable. Cerca de graduarme como ingeniero del petróleo. Se hablaba de la organización de la industria petrolera y del gas en Moldova. Una nueva empresa se formó en Moinesti, la Sovrom-Petrol, una compañía mixta  rumana-soviética. Necesitaban especialistas. Inclusive se organizó un curso corto de ingenieros mecánicos y de petróleo de 2 años,  dentro del lugar del trabajo, con exámenes académicos trimestrales. Vi allá mi oportunidad. 
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   En frente del edificio  que albergó la primera empresa petrolera de Moinesti. Trabajos patrióticos para embellecer la entrada, circa 1953-1957. Moises es la tercera persona, desde el lado derecho.
 
   Me inscribí en este operativo y de inmediato, haciendo varios trabajos escritos y un examen de admisión me equivalieron varios cursos y comencé los estudios; dos años más tarde me gradúe entre los primeros de mi clase. La esencia de la empresa era bombear el petróleo de la región de Moinesti y transportarlo, vía férrea a Rusia. El oro negro era una parte de las inmensas deudas  y reparaciones de guerra que la Unión Soviética pidió e impuso a la Rumania después que se firmó el armisticio de Septiembre 1944. 
 
   Salí  del OCL y del comercio. Fue la última vez que trabaje en una organización de ventas. Me presenta al departamento de personal de la empresa de petróleo, que tenía una sede improvisada, en la salida norte de la ciudad. Unas barracas de madera blanca, construidas por los rusos. A solo 30 metros estaban un equipo inmenso de bombero de petróleo, que día y noche sacaba el oro negro del subsuelo moldavo y lo enviaba a través de tuberías, hacia la refinería. Su esqueleto metálico, de color negro, de más de 40 metros de altura, dominaba la zona. 
 
    [image: ]En Moinesti era algo usual ver los equipos de bombeo de petróleo, hasta dentro de la ciudad misma.  Al lado había un parque de vehículos y los talleres mecánicos. Cerca estaba una pequeña tienda de productos petroleros, que vendía gasolina, aceites, kerosén y gas a los ciudadanos y a los campesinos. Tambores con diferentes combustibles estaban almacenados detrás de ella. El suelo de alrededor era de color negro, de tanto aceite y gasolina que se filtraba de los tambores. Colas inmensas de gente, para llenar sus recipientes.  Esta tienda, de 4-5 metros cuadrado, abastecía toda la zona y estaba abierta hasta hoy. Más de  50 años de tradición.   
 
   Me recibió una funcionaria. Presente mis credenciales, llene las planillas con los datos personales, le entregue dos fotos tipo carnet y al día siguiente me invitaron a una entrevista con el gerente de la empresa. Fue positiva y quedo encantado por mis ganas de trabajar y el prospecto que en poco tiempo terminare mis estudios de ingeniería. Me entregaron un carnet de empleado con él número 21. 
 
   Me nombraron jefe del nuevo departamento de Protección y Seguridad del Trabajo. Tenía un equipo de otros tres técnicos. Me instalaron en la casa una línea de teléfono especial. Estaba conectado a la más nueva central telefónica de la ciudad, la central de Petróleo, hecha con tecnología soviética. Día y noche, sonaba, anunciado accidentes. Con mis asistentes o sólo, cuando ellos estaban presentes en otros accidentes, llegaban al lugar de los hechos. Redactando y llenado páginas y páginas con los reportes. Tragedias pasan. 
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   La salida en una delegación oficial a Bucarest, para obtener la aprobación final (Ministerio del Petróleo) de los proyectos de perforación petrolera. Moinesti, 1962.  Junto con Mitritza Moraru, colega en el departamento técnico. El vehículo es una Volga 1200, fabricado en URSS, 1960
 
    
 
   Familias deben ser consoladas. Entierros. Hay que pagar indemnizaciones y pensiones. Momentos no muy agradables. Pero poco a poco, con mucha tenacidad y venciendo la resistencia de la gente empecé a implementar un plan de seguridad de trabajo, que fue fundamental y básico para todas las generaciones de trabajadores que seguirán. Me sentía bien intentado hacer algo para las vidas de tantos obreros. No solamente para sus condiciones de trabajo, sino también, y a veces con éxito, evitar pérdidas de vidas humanas.
 
   Al principio de los años 60, dejé el trabajo en la Protectia Muncii (Seguridad del Trabajo) y empecé a trabajar como Proyectista Principal de las instalaciones de perforación, los famosos taladros de profundidad. 
 
   Tenía un excelente grupo, y la confianza de los jefes de Ministerio era absoluta. Un trabajo en conjunto con geólogos, economistas, planificadores, dibujantes técnicos, ingenieros civiles e ingenieros de operaciones. Mi firma era la primera y sólo después firmaban los grandes directores.
 
    
 
   
  
 

*******
 
   El ataque al corazón  | Moise Enghelberg. | La producción agrícola se perdía en los campos. Malas carreteras y la poca mano de obra de los campesinos hacía que más del 40% de la cosecha se perdiera. La cúpula comunista del poder necesitaba mano de obra barata. Primero sacaron a los soldados conscriptos para ayudar a los campesinos. Se le ocurrió después que los obreros podían ayudar. Sacaron una ley nueva. 
 
   Era obligatorio para los trabajadores de la ciudad y para los soldados estar un día por semana en "Trabajos Voluntarios" de ayuda a los campesinos. Las cosechas de maíz y papas eran casi totalmente trabajadas por civiles de la ciudad. Era el mismo caso de URSS. Bulgaria, Checoslovaquia, Yugoslavia y otros países comunistas. Los dirigentes  comunistas  de la Empresa sentían sus culpas. No sólo porque el Trabajo Voluntario era una pérdida de tiempo, pero de un lado se perdía las horas/hombres de los empleados en sus propios trabajos, recursos tecnológicos, transporte y gasolina. 
 
   Todos los sabían, pero debían respetar y mantener las apariencias. Los trabajadores de la ciudad hacían más daños que recogerían la cosecha. Pero a grande escala, los burócratas de Bucarest, pensaban que esta mano de obra va ayudar a solventar la situación. Un esfuerzo desesperado que era muy poco y muy tarde.
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   Moises Enghelberg, con sus asistentes técnicos y cercanos colaboradores, Moinesti, 1975, Grupo Petrol Moinesti
 
    
 
   Esta era la situación y todos debían participar. Debido a mi angina pectoral, una condición médica especial desde los años de la Guerra  y que me necesitaban en la oficina, tenía un permiso para no ir al trabajo voluntario. Un 28 de octubre, el nuevo secretario del Partido comunista de la empresa, el Camarada Enoiu, quería mostrar su poder, así que me ordenó ir a un trabajo voluntario de recolecta. Me amenazó con perder el trabajo, hacerme juicio político y condenarme como "enemigo del pueblo". ¿Qué podía hacer? Todos debían ir, pequeños y grandes, mujeres y hombres, niños y viejos. 
 
   Normalmente, en la sede de la empresa estaban los camiones que nos llevaban al campo. Corrí hasta la casa para cambiarme. Desde la empresa hasta la habitación había un pedazo de camino empinado, bien empinado. Normalmente me tomaba una media hora llegar. En ese día lo hice en 10 minutos. Me cambie. Otro pantalón, una camisa blanca, un saco. 
 
   Estaba nervioso y humillado. Una documentación de un nuevo proyecto debía ser enviado al ministerio al siguiente día y así, yendo al campo, no tenía tiempo de terminarlo. Regresé a la empresa, pensando en el trabajo y en el tiempo que voy a perder recolectando la cosecha. Mucha gente esperando los camiones que nos debían llevar al campo, a unos 20 kilómetros de la ciudad. De repente, debido al esfuerzo físico, a los nervios y al estrés,  sentí que  quedo sin aire. Un inmenso dolor en la región pectoral, proveniente del corazón irradio en todo mi cuerpo. Perdí la conciencia y me caí... no me recuerdo más nada. 
 
    
 
   Más tarde me dijeron que todo el mundo se acercó verme y que alguien grito para una ambulancia. Presumían que fue un ataque al corazón, por cuenta del trabajo voluntario, del cual estaba escusado. Se formó un pequeño alboroto, hasta que llega la ambulancia, los doctores, Draga y los directores de la empresa. 
 
   Tras este incidente se da la orden de anulación de ida al campo, y después de la salida de la ambulancia, una parte del personal regreso al trabajo cotidiano y otros se fuera a casa. Draga también me contó que llegó la ambulancia con el Dr. Daringa del Petróleo y que de la sede de la empresa nos fuimos a Pietrosu. Llegamos al Hospital Pietrosu, a 30 kilómetros de Moinesti, que era la más importante base hospitalaria de la empresa de petróleo en la zona, en poco menos de media hora. 
 
   Dr. Daringa se dio cuenta que en la  sala de Emergencia de Pietrosu no habían los equipos necesarios, así que me trasladaron a la terapia intensiva de Comanesti. Otros 38 kilómetros en ambulancia. Me pusieron un tubo con oxígeno y varias inyecciones. Recupere el conocimiento y los sentidos sólo en Comanesti. Enoiu, ya todo muerto de miedo llama a PCR en la capital, de donde un especialista voló de inmediato a Bacau, y de allá por carretera a Comanesti. El diagnóstico fue tajante: un inmenso ataque al corazón. Se recomienda: cuatro semanas en terapia intensiva y seis meses de reposo en la casa. Draga se quedó y sufrió conmigo todo este tiempo. 
 
   Draga, enfrente de todos, amenaza a Enoiu, de que si su esposo se moría, ¡ella lo iba a matar!  El camarada Enoiu la tomó muy en serio. Se hablaba de transpórtame en avión a Bucarest.  Dos semanas más tarde, dentro de una reunión del PCR de la Región Moinesti, el camarada Enoiu perdió su cargo de Secretario General Regional, debido a graves fallas en su trabajo y enviado a "Munca De Teren" (cuando caías en desgracia comunista, antes de expulsarte, te enviaban a trabajar con los campesinos, fuera de la ciudad, o a trabajar en lugares remotos). 
 
    
 
   Por el otro lado, la empresa sentía su falta profesional, con docenas de proyectos unos abiertos, otro en fase de financiamiento, otros en estudio y por elaborar. Sólo en la zona de Moinesti había cientos de equipos de bombeo y perforación en trabajo continuo. Moinesti manejaba toda la zona de Moldavia Meridional y Norte, casi 20% del territorio rumano. Lo visitaban para ver cómo estaba, pero no perdían la ocasión de preguntarme por algún detalle de algún proyecto. Me necesitaban.
 
   Cuando se reintegró al trabajo, después de la convalecencia, trabajaban sólo cuatro horas diarias. Tenía un chofer y un carro permanente. Todos los directores necesitaban de sus conocimientos, experiencia y sus contactos  en los bancos de inversión para los proyectos en marcha. 
 
   Marcel (Moises) tenía una verdadera colega y buena compañera en Gabriela. Era mi secretaria técnica, pero también una amiga de la familia: visitas, compartiendo excursiones, teatro, cine, revistas, libros, comentarios, música. Lo visitaba cada dos días que estuvo en el hospital y después en la casa. Visitas de cortesía, de amistad y de trabajo. Fumaba mucho, más de un paquete al día. Tocaba piano y hablaba francés. Después de mi regreso a la oficina, un día llega el Gerente General Refec y viendo el humo del cuarto, que se podía cortar con un cuchillo,  le ordenó a Gabriela fumar sólo fuera de la oficina.  Desde entonces, en todas las oficinas en que Moises trabajaba, todos los fumadores salían afuera para alimentar su vicio. Fue la primera vez que se tomó nota de que fumar en espacios cerrados es dañino para los no fumadores.
 
    
 
   
  
 

*******
 
   CAPITULO 18
 
    
 
   Romania  y Moinesti 1967-1973
 
    
 
   Cada evento que pasaba en Israel o en el Medio Oriente tenía un efecto sobre nosotros. Se reflejaba  enseguida sobre la vida de los Judíos y condicionaba directo como los gentiles (no Judíos) se relacionaban con nosotros, no solo en Rumania, pero en todo el mundo. Desde la Guerra de independencia hasta la Invasión de Líbano en 1982, todo tenía una contra-cara. Si estábamos victoriosos, la actitud era positiva. Llena de admiración, porque si los comunistas respetaban algo, era la fuerza a la que le tenían miedo. Si en cambio era una derrota, sus miradas eran de superioridad, de cómo si ellos mismos hubieran participado en la respectiva acción. 
 
   En parte era obra del aparato propagandístico del Partido Comunista. Como los rusos  eran aliados con los árabes, así todos los países satélites de la Unión Soviética debían estar en el mismo bando. Como los EE.UU. estaban aliados con los israelíes y los americanos eran “los malos capitalistas”, el diablo en persona, todo lo que ellos hacían era inmoral. Todas las derrotas de los americanos, sin importar el frente o el combatiente, eran consideradas victorias para los soviéticos. Cualquier victoria, era transformada por la propaganda comunista, en una victoria moral, del socialismo y proletariado trabajador. En general, toda la propaganda estaba dirigida en esta dirección: los comunistas son los buenos, que nos van a liberar de ellos, de los malos, de los capitalistas.
 
             Entre todas las guerras del Medio Oriente en las cuales Israel estaba involucrado, la de Seis Días y la de Yom Kippur fueron las más relevantes en las relaciones entre los Judíos de Rumania y los gentiles. No era una actitud de primer plano, pero dominaba el segundo plano. Era en fondo la actitud y la interacción de estos dos grupos sociales. Muchas cosas que la gente sentía y no podía decir, por miedo a represalias.
 
              No sólo para nosotros, la Guerra de Seis Días fue una colosal victoria. Nos ha puesto en primer plano. Nos ha reivindicado como los victoriosos soldados de los tiempos bíblicos. Nos ha unido como nación. Nos ha consagrado como el Mayor poder regional y estratégico del Medio Oriente. Cinco mil años de historia fueron condensados en seis días: estábamos de nuevo entre las naciones victoriosas de la Tierra. Todo el mundo hablaba con orgullo y nos felicitaba, por cómo nosotros habíamos alcanzados esta victoria. Éramos como los representantes de esta vieja-joven nación que impactaba al mundo entero con su victoria en el campo de batalla. Nunca antes algo como esta victoria nos ha propulsado a ser ciudadanos de primera clase.
 
             En los setenta, mi padre recibía por correo, dos publicaciones de izquierda francesa (las únicas permitidas en Rumania) el periódico L'humanite Dimanche y la revista francesa París Mach. 
 
   Me recuerdo hasta el olor de la página impresa y sus fotografías. Algo me atrae la atención hasta el día de hoy. La edición de París Mach de julio 1967, que salió inmediatamente después de la Guerra de los Seis Días: en la portada estaba un soldado israelí, con su casco y con su uniforme de campaña. Sobre sus piernas  tenía el fusil, que más tarde sería como insignia de la industria militar israelí: la sub ametralladora Uzi. Estaba sentado en una silla de bambú, del lado oriental del Canal de Suez, bebiendo una Coca-Cola. Sonriendo con su cara joven, quemada por el sol. Una cara llena de sueños, ambiciones, deseos de vivir pero al mismo tiempo agresivo. Respirando fuerza, confianza y virilidad. Juventud y frescura de una nueva nación. En total contraste con las caras de la gente en las estaciones de ferrocarril de Europa del Este, 25 años atrás, en su camino a los campos de exterminio. Una total diferencia. Una nueva imagen de la nación judía dominando plenamente sus destinos. Era una reivindicación  del Holocausto. Dueños de nuestras vidas. Otro estado psíquico y una revancha con el Dios que nos olvidó durante la Segunda Guerra. Se parecía a los jóvenes que lucharon en el ghetto de Varsovia en 1943. 
 
   Podíamos luchar en contra de los alemanes si teníamos armas. Éramos y somos igual de valientes que los rusos, los ingleses y los americanos que lucharon en contra de Hitler. Pero el destino no fue así. Fue y es difícil de aceptar tantas víctimas, tantos sufrimientos y tanto dolor. Ahora era la revancha, no sólo sobre los árabes, sino también sobre las fuerzas del mal que siempre nos amenaza. 
 
   
  
 

 
 
   *******
 
   El Medio Oriente.
 
   La Guerra de Yom Kippur | 06-22 de octubre, 1973. El gran deseo de los dirigentes soviéticos reunidos en el Kremlin, era el de jugar un rol más importante en la geopolítica mundial. En especial eran ávidos y necesitados de buscar los dólares de las naciones árabes, vendiéndole armas sofisticadas. 
 
   El Medio Oriente, una zona caliente,  era un campo de batalla y un polígono de pruebas para las dos superpotencias del momento: EE.UU. y URSS, que en los años 70 empezaron un período de “detente”, de aproximación y de relaciones más calientes. Por otro lado, la histórica visita de Nixon a China y después a Moscú fue marcada por la firma de un tratado de reducción de armas nucleares. Por otro lado, una guerra en el Medio Oriente podía fácilmente ser el mechero de la Tercera Guerra Mundial. Cada bando en guerra recibió el mejor en armamento de sus grandes aliados: los egipcios tanques y artillería y los israelíes aviones,  armas TOW antitanque y misiles anti radar. 
 
                Entre 1967 y 1973 la confianza creció hasta un punto culminante. Los generales y los soldados israelíes fueron victoriosos en cada ocasión. Destrozaron a sus enemigos en el aire y en la tierra en 1957 y 1967. Pensaban que lo harían de nuevo. El estado hebreo estaba en una latente apatía general, bajo la doctrina que los árabes no atacaran por miedo a otra derrota, chocaron con la determinación de presidente egipcio Assad de tener su revancha y una mejor posición a la mesa de futuras negociaciones. Los soviéticos aprendieron de sus errores precedentes y esta vez enviaron más de 15.000 instructores y sus más nuevas armas: misiles antitanque individuales RPG-7 y los guiados por cable Stagger. Misiles antiaéreos SA-7 (surface to air). Estaciones de radar movibles interconectadas. Para contrarrestar la fortaleza y la dominación de las tradicionalmente dos fuerzas que representa la cabeza de lanza israelíes, que son la aviación y los blindados.
 
            Yom Kippur, el día más sagrado y solemne de la religión hebrea, era una ocasión para pedir perdón a Dios por los pecados que cometimos todo el año. Todos los Judíos deben ir a la sinagoga. No hay radio, televisión, comida, bebida. Sólo lectura de la Torra. Los árabes escogieron exacto este día para atacar a Israel, pensando que muchos soldados estaban de permiso y las defensas de  fronteras débiles.
 
   Me recuerdo que estaba en la gran sinagoga de Moinesti, de la calle Tudor Vladimirescu, como lo hacían los otros 300 Judíos que todavía vivían en la ciudad. De repente, alguien llega corriendo a la Sinagoga, interrumpiendo el rezo:” ¡Comenzó la guerra en Israel! Los árabes están atacando a Israel. Los egipcios en el Sinaí y los sirios en el Golán. ¡Todo está en las noticias rumanas y en BBC!”. Mire el reloj. Eran las 15.45 del mediodía del día de 6 de octubre de 1973. El cantor cesa en su oración. Todo el mundo se quedó mudo. Poco a poco, sin decir nada,  más que cortas disculpas, en silencio, nos fuimos a nuestras casas. Creo que cada uno, en su casa,  prendió el radio, en alguna estación prohibida las ondas cortas, como Voice of America o Europa Libre, o BBC, o Deutsche Welle de Berlin,  de Londres, y con su familia a su lado, empezaron oír las malas noticias de Israel. 
 
   Casi todas las estaciones de radio europeas, nacionales e internacionales interrumpieron sus programaciones normales, para dar una noticia tan especial. Los noticieros de onda corta, Voice of America, Radio Free Europe, BBC, Radio Duetsche Welle y Radio París, que se emitían desde Europa, hacia el este, para los países detrás de la Cortina de Hierro, en programas especiales, en idiomas de cada país comunista, daban información de la situación frente cada media hora. Intentamos de captar la Kol Israel Mi Yerushalaim pero oímos solo estática. Entre los mejores, se captaban, en los potentes radios de tubos, Radio Free Europe en la 19.5, 21.5 y 31.5  y BBC de Londres en 49.9 MHz Las voces de los  presentadores eran graves. Las noticias no eran buenas para Israel, que estaba sorprendido por el ataque de los ejércitos árabes. Las únicas voces alegres en las ondas hertzianas venían desde Radio Moscú, siendo Rusia el Mayor aliado de los árabes…
 
   … Desde las posiciones avanzadas de las torres metálicas de control del Monte Hermon, los observadores militares israelíes vieron como los sirios sacaban las cubiertas de los cañones Howitzer de 155MM. Por años era algo en contra de su rutina: cada día, a las 12:00M los cañones, después de mantenimiento, eran cubiertos, para el siguiente día, dentro de sus preparativos para la guerra con mira a maniobras que nunca se materializaron. Pero este día llego. A las 12:30 PM los observadores llaman al puesto del control de la Batallón Blindado 74: “¡los sirios sacan todas sus mallas de camuflaje de los cañones!”.  
 
   Esto si era algo sin precedentes. Era  más que rutina, fuera del normal, pensaba el Teniente Coronel Yair Nafshi, el comandante de un batallón, perteneciente a la Brigada Blindada 188, que debía defender la línea en el Golán, con sus 74+ Centurión. Con un presentimiento de que algo pudiera pasar, como un ataque de artillería pesada, pide permiso a su comandante de adelantar la posición de sus tanques. Los sirios conocen desde mucho tiempo las posiciones de los tanques israelíes, en las líneas defensivas.
 
   Después de unos minutos de negociaciones, el comandante de brigada le concede el permiso y Yair a través de la red de radios de los tanques ordena un despliegue adelantado de 500 metros hacia unas posiciones preparadas secundarias.   Solo 25 minutos más tarde, a exacto 14:00pm, miles de obuses de cañones  pesados de todos calibres caen sobre las posiciones abandonadas, donde minutos antes por los tanques israelíes. La formación del batallón 74 de Yair  quedo intacta, como la única formación táctica de defensa en el nórdico frente israelí. El ataque de artillería pesada duro 15 largos minutos, después de los cuales, un día de lucha se transformó en una guerra*.
 
   *Para más sobre las primeras dos horas de la Guerra de Yom Kippur, lean el libro “Codename: Capital”, de Hedi Enghelberg, 2009
 
    
 
   En Israel la guerra empezó a las 14:00PM del día sábado. El ataque fue sincronizado en dos frentes. 
 
               En el frente de guerra Norte, en las alturas del Golán, 30.000 soldados sirios con más de 1.150 tanques T- 55  y T-62 (de fabricación rusa, con cañones de 105 mm) de varias brigadas y divisiones blindadas con más de 1.000 piezas de artillería, que incluían morteros pesados y el sistema de misiles antiaéreos que protegían Damasco atacaron los Altos del Golán. Después de una preparación de artillería y ataques aéreos de más de 15 minutos las defensas israelíes quedan destrozadas.  En todo el frente israelí había solo unos 170 tanques Centurion0 (de fabricación inglesa, pero modernizados en Israel) y 60 piezas de artillería mediana.  Era el Día de Yom Kippur, la más importante y sagrada fiesta nacional judía.
 
                En el frente de guerra Sur (Sinaí), al mismo tiempo,  y al todo el largo del canal, comandos y grupos de ingenieros egipcios empezaron a cruzar el Suez, en embarcaciones de guerra. Destrozaron en varios lugares, con cañones de agua, los taludes de arena que defendían las pociones israelíes del lado occidental del canal. La sorpresa del ataque reina del lado árabe.
 
               En el Norte, es la zona más delicada debido a poca profundidad del frente. Los sirios, que sufrieron grandes pérdidas, llegaron a sus objetivos y al final del día sus fuerzas especiales capturaron el Monte Sinaí. Las líneas de defensa israelíes fueron estabilizadas al final de una valiente acción del mismo joven teniente coronel israelí, Yair Nafshi (Batallón Blindado 74), que ahora con sólo un minúsculo destacamento de seis tanques Centurión (los otros fueron destrozados) paro el avance de más 120 tanques de la cabeza de lanza siria. La aviación israelí entró en acción, pero muchos aviones fueron alcanzados por misiles tierra–aire sirios. Para los generales israelíes era claro que la táctica de la guerra se debía cambiar. En primer lugar se debía neutralizar las baterías antiaéreas y establecer la supremacía aérea y sólo bajo su protección, los blindados y la artillería debían tomar la iniciativa en los frentes de guerra. 
 
            Moises: Los primeros días fueron los más agonizantes para mí. Casi no comía y estaba pegado desde la mañana hasta la noche al radio. Pedí permiso, que me fue concebido de inmediato de quedarme en la casa. La tensión de la guerra estaba muy alta. Casi todos los Judíos de la ciudad estaban dentro de sus casas, haciendo lo mismo: oír las noticias. Los periódicos Rumanos, la estación de televisión y Radio Rumania estaban cantando a la aplastante victoria árabe. Su propaganda estaba la alta velocidad.
 
         En el tercer día de la guerra, las reservas israelíes fueron movilizadas y después de días de feroces encuentros, las fuerzas blindadas israelíes ganaron la iniciativa sobre el campo de batalla y empujaron a los sirios detrás de sus propias fronteras, llegando a sólo kilómetros de la capital, Damasco. 
 
   En el Sur, los egipcios estaban ganando mucho terreno en el desierto de Sinaí. Atacaron con 5 divisiones de infantería y 500 tanques. Los famosos T-34  y los nuevos T-55 y los pesados T-72. El 7 de octubre la aviación israelí entró en acción en contra de las posiciones avanzadas de los egipcios, en el lado oriental del canal, después que los sistemas de radar y detección egipcios fueron puestos fuera  de acción. Sus pérdidas fueron grandes, debido a las baterías de misiles SA-6 y a los portátiles SA-7, pero el Hel Ha'avir (IAF, aviación de guerra israelí) estableció la supremacía aérea en todos los campos de guerra.  Las fuerzas blindadas egipcias ganaron terreno en Sinaí solo cuando estaban dentro del paragua de los cañones y misiles egipcios, apostados en la línea del canal. Cuando salieron de la protección de los misiles AA y de su artillería, fueron paradas al final de sangrientas luchas. 
 
            La total movilización israelí se completó en el quinto día de la guerra. También la logística estaba supliendo mejor los teatros de acción israelí. En el Aeropuerto Ben Gurrión de Tel Aviv empezaron a aterrizar, día y noche,  inmensos C5  llenos de aviones Phantom F-4, partes, respuestas y nuevas sistemas de armas. 
 
    
 
   Moises: Fueron días llenos de angustia para mí. No podía hacer nada y todo el tiempo mi mente estaba pendiente de la situación de Israel. La situación sombría y desesperada estaba también acentuada por la propaganda rumana, que al son de la soviética, alababan la victoria total de los árabes y de sus aliados soviéticos. Los rusos literalmente inundaron a sus aliados con equipos bélicos de avanzada y miles de instructores militares. No era solo un conflicto israelí árabe. Era también la hora de la revancha rusa sobre los americanos.
 
             El 14 de octubre, en el frente Sur, la iniciativa fue tomada por los blindados israelíes. Una fuerza de 3 batallones blindados  con 200 tanques, una brigada de paracaidistas y una brigada de pioneros fueron la cabeza de lanza, que bajo las ordenes de general Ariel (Arik) Sharon y Moshe Dayan (llamado del retiro al servicio activo), recibieron la tarea de aplastar las líneas egipcias y llegar al Canal, cortando así las fuerzas egipcias del Sinaí de sus logísticas. El plan era sencillo: una brigada haría un ataque falso a los egipcios, la segunda capturaría un importante camino hacia el canal y la tercera con los ingenieros, llegara al canal, estableciendo la cabeza de puente.  El falso ataque se transformó en una importante batalla de tanques. La brigada israelí fue aniquilada, pero su sacrifico no fue en vano. La tercera llega a establecer una cabeza de puente en el lado occidental del Canal de Suez. Es martes, 16 de octubre.
 
    Esta noticia no fue dada en los canales Rumanos. La oí más detallada en la estación de noticias Europa Libre y en la Voz de América, que emitía desde Grecia para todos los países de los Balcanes. Las noticias de Kol Israel en hebreo y en ingles sonaban mejor que al principio de las hostilidades. Las voces de los narradores estaban tensas, pero con más confianza en la victoria final. Desde este día  sentí que las cosas iban a mejorar en la guerra.
 
                 Bajo continuos ataques egipcios, la cabeza de puente se fortificó. Sharon envío sus tanques en incursiones adentro de las líneas enemigas, destrozando 4 centros de coordinación de misiles tierra-aire. La aviación israelí pudo intervenir en esta ventana de oportunidad. En las siguientes 24 horas, otras tres brigadas blindadas fueron enviadas a Suez. La suerte de los egipcios estaba sellada.
 
    
 
   
  
 

*******
 
   Moises: No podía ir al trabajo por ocho horas, en mi oficina y estar lejos de los acontecimientos. Estaba como adicto a las noticias. Invoque un mal estar del corazón. Hable con mi jefe y él fue de acuerdo en quedarme en la casa por unos días. Bajo este pretexto, tomé unas vacaciones y me quedé en mi residencia, bebiendo café y pegado a la corneta del radio. 
 
             Miércoles, una vez reforzada la cabeza de puente del lado egipcio, puentes permanentes fueron construidos para pasar los blindados a través del Suez. Una fuerza de 8.000 soldados israelíes y 200 tanques salieron de sus posiciones  y atacaron al norte y al sur de su posición, aniquilando todas las fuerzas egipcias de este lado del Canal. El camino hacia Cairo estaba libre.
 
                  En el Norte, los sirios estaban en una total retirada. Las fuerzas iraquíes y los jordanos, que intercedieron en la guerra del lado sirio sufrieron grandes pérdidas y fueron sacadas de la jugada. Poco a poco el pánico se apoderó del lado árabe que empezó a realizar que los primeros sucesos se transformaron en fallas con gran chance de derrota total. Después de la conquista de Kunietra, la más importante ciudad de Golán, el avance Israelí estaba controlando el camino directo a la capital. El frente Israelí se estabiliza tan  cerca de Damasco, para que la ciudad quede al alcance de su artillería pesada.
 
           Las superpotencias, USA y URSS sintieron que las cosas podían salirse de control. URSS amenazo enviar tropas de ayuda a los egipcios, si Israel va aniquilar el Tercero Ejecito egipcio totalmente arrodeado y atrapado en Sinaí. Arabia Saudita amenazó con el corte del petróleo hasta que la guerra se terminara y un embargo internacional. 
 
   El gran maestro de ceremonias era  y los fue el Secretario de Estado Americano, Henry Kissinger.  Nixon, herido de muerte (políticamente) por el Escando “Watergate”, dejo mano libre a su secretario de estado en “dealing” con la guerra. Él analiza muy bien la situación y sus conclusiones que fueron el camino correcto a seguir: “Los Árabes deben ser vencidos pero no destrozados. Sólo así se sentirán a la mesa de negociaciones”.
 
       Por fin, el 22 de Octubre un armisticio se firmó entre los árabes y los israelíes. Las hostilidades continuaron por otros 3 días en el sur, hasta que los israelíes llegaron a unos 60 kilómetros de Cairo y el Tercer Ejército Egipcio estuvo totalmente rodeado por las fuerzas Tzahal (ejército israelí).
 
   Moises: Era como una larga enfermedad que había terminado.  Estaba en convalecencia. Sobreviví. Sufrí igual que los combatientes y sus familias. Salí de mi casi-retiro y me incorporé al trabajo más radiante que nunca. Recibí una bienvenida cordial. Últimamente, esta guerra fue la luz al final del túnel y la paz se firmó entre los egipcios y los israelíes en 1981.
 
   
  
 

*******
 
    
 
   Las FDI, (fuerzas de defensa de Israel) son únicas en la historia de las guerras modernas. Es el más grande ejército con respeto al número de habitantes. Compuestas por  nativos israelíes y por inmigrantes, hombres y mujeres llegados de todas las esquinas del mundo, el Ejército (Tzahal/FDI) ha sido muy exitoso en fundir las mejores calidades de cada uno de sus miembros, en unos de los mejores soldados modernos.
 
   Parte de los éxitos militares nacieron de la desesperación. La imagen y el recuerdo del Holocausto  esta siempre allá. Desde la Guerra de Independencia de 1948, cada una de las guerras de Israel fue para sobrevivencia. En 1948, 1956, 1967 y 1973 la derrota podía conducir a la aniquilación. Nunca Israel se pudo permitir el lujo de perder una guerra. 
 
   Al cierre de esta edición, agregamos otras guerras de Israel en el Medio Oriente: la Primera Guerra de Líbano, en 1982, La Segunda Guerra de Líbano en 2006 y la Operación Militar “Cast Lead”, 2008, en la franja de Gaza. Un soldado Israelí, el sargento Gilad Shalit, esta prisionero por la organización terrorista Hamas (Izz ad-Din al-Qassam Brigade), y escondido en la franje de Gaza, desde el 26 de Junio, 2006.
 
   Es un ejército de ciudadanos. Cada uno participa en el esfuerzo  común para la guerra y para la  paz. Es un Ejército de civiles, con una estructura de soldados y oficiales muy profesionales a la cual se agrega los conscriptos (los hombres sirven por tres años y mujeres por dos años) y los reservistas (hasta la edad de 55 años). 
 
   ¡Honor a su trabajo, dedicación, profesionalismo, abnegación y  a la memoria de sus muertos!
 
   Declaración de Moisés Enghelberg, 1983: “Viviendo en Israel, tuve el honor de tener a mis dos hijos prestando servicio militar en las Fuerzas de Defensa de  Israel”.
 
    
 
   
  
 

 
 
    
 
   *******
 
   CAPITULO 19
 
    
 
   1976 | Desde las notas de Moises Enghelberg |  Cuando pasó el drama de Entebbe, estaba trabajando en un gran proyecto de  exploración en la zona de Tirgu Ocna. Mi trabajo preferido. Fui varias veces a Bucarest para consultas del presupuesto del proyecto. Debido a que el petróleo, según las proyecciones geológicas estaba a una gran profundidad, a más de 10.000 metros, se necesitaban fondos adicionales. El Banco de Inversión de Moinesti también aprobó los montos extra. Era la primera vez que se perforaba  tan profundo en Moldavia. Nuevas tecnologías de ABB Brown Bovery estaban en camino. Me reuní con gente nueva, trabajando desde las 05.00 a.m. hasta la noche. No sentía el cansancio, sólo la satisfacción de un excelente proyecto.
 
                1976 fue un buen año. Hedi terminó cum laude su liceo y pasó su examen de admisión en la Universidad de Bucarest, entre los primeros. Rinel termino excelente sus estudios de ingeniería mecánica y fue enviado (le arregle un puesto de trabajo)  a trabajar en Moinesti, en el mismo Trusto de Foraj-Extractie. Mientras tanto estaba convocado por seis meses, en él ejercitó rumano (escuela de oficiales de reserva, artillería), a Focsani. 
 
   Mi hermano menor Sicu, por primera vez desde su misteriosa salida en 1947 para Palestina (Israel), estaba de visita en Rumania. Mi corazón estaba un poco mejor. Me sentía bien. Por primera vez en mucho tiempo me sentía bien. Fue un bonito verano.
 
   Después de la exitosa acción de los comandos israelíes en Entebbe, todo el mundo me felicitaba.  El gerente general me llamo para contarle la historia de la acción militar.  Sacando información de las noticias de onda corta, de varios periódicos y revistas y de lo que me contó Sicu, se hizo un briefing muy interesante.
 
   Quiero recordar al lector que cada evento en el Medio Oriente, en el cual Israel estaba involucrado, tenía una repercusión directa hacia el comportamiento de las autoridades rumanas vía-a-vis de su minoridad de origen Judía. Pienso que se debe recordar lo que pasó el 27 de junio 1976, en una pequeña ciudad de Uganda y cuyo  drama  la puso en el mapa mundial: Entebbe.
 
   
  
 

*******
 
   El Rescate Israelí  de Entebbe | Verano, 1976
 
   El Domingo, 27 de Junio de 1976, el vuelo 139 de Air France Tel Aviv - París, después de la escala en  Atenas fue secuestrado y dirigido a Entebbe, por un comando combinado de terroristas palestinos del Frente Popular para la Liberación de Palestina y de los comandos de la guerrilla urbana Alemana  Baader-Meinhof.
 
   La historia de Entebbe es corta y gloriosa: los terroristas exigieron la  liberación de 53  compañeros, terroristas y criminales convictos por las cortes de justicia de varias naciones: Israel, Alemania, Kenia, Suiza, Francia, a cambio de los rehenes.   Paralelamente, el Estado Judío, a través de intermediarios, negociaba con los terroristas  y se preparaban también  para una acción militar de rescate, que fue aprobada por el Gobierno y el Estado Mayor.  El primero de julio de 1976, el “Raid on Entebbe” tiene  “luz verde”: cuatro aviones Hércules C-130 y dos aviones Boeing 707, despegan de un aeropuerto militar de Sinaí y son enviados, a un vuelo de ocho horas al ras de las olas del mar, a Entebbe. 
 
   Repletos de comandos de paracaidistas, artillería, carros ligeros de combate, un hospital de campaña y equipos de comunicación, los C-130 Hércules aterrizan en plena noche, detrás de un vuelo chárter inglés, que fue utilizado como decoy.    Atacan y ocupan al mismo tiempo la pista de aterrizaje, el Viejo Terminal, donde estaban durmiendo solo los pasajeros de origen Judío y  los pilotos franceses del  Air France (los pasajeros no Judíos fueron liberados días antes, para no levantar protestas accidentales), el nuevo aeropuerto y la torre de control. 
 
   La sorpresa fue total: en una acción cuya duración no fue Mayor de 57 minutos desde el aterrizaje del primer Hércules y hasta el despegue del último Boeing, se liquidaron todos los terroristas (13), destrozaron la torre de control, 8 cazabombarderos MIG-19 y 35 soldados ugandeses perdieron la vida. La liberación efectiva de los rehenes toma sólo 15 segundos.  
 
   Los 6 aviones israelíes son reabastecidos con combustible en Nairobi, Kenia  y continuaron rumbo a Israel, donde  les dieron una  victoriosa bienvenida.
 
   Conclusiones: ha sido un operativo de un enorme riesgo y altamente sofisticado para su época. La velocidad, la fuerza y el profesionalismo de los comandos israelíes, el modus operandi y el concepto general hicieron la diferencia para el éxito de una acción que carecía de cualquier margen de seguridad. Nadie, fuerza armada, grupo antiterrorista o individuo,  desde entonces,  ha podido repetir esta hazaña, con los mismos resultados positivos y la total recuperación de las vidas de los rehenes. 
 
   El planeamiento ha sido realizado bajo  las más difíciles circunstancias y mucha presión, y había elementos de inteligencia e información que faltaban. El rescate de Entebbe fue un contundente golpe al terrorismo internacional y dio lugar a que Estados Unidos y el resto del mundo resolvieran combatir este peligroso fenómeno y emular el ejemplo israelí.
 
   
  
 

*******
 
   El ataque Israelí de Osirak  | 7 de Junio 1981
 
   Estando en la misma onda  de los eventos militares del Medio Oriente, que involucra a Israel, mencionamos al ataque de las Fuerzas Aérea Israelíes (IAF), al reactor Iraquí de Osirak (a 18km Sur de Bagdad). El ataque estaba en estudios desde tres años de anterioridad, pero debía ser llevado a cabo antes que el reactor podía estar activado, con barras metálicas de uranio U-233, para minimizar el impacto radioactivo.
 
    Un ataque por dos aviones de guerra iraní en 1980, provoco pocos daños.
 
    El ataque Israelí fue ejecutado por 14 aviones caza-bombarderos, cada uno cargando con una bomba de 1,000kg: 8 cazas bombarderos de dos motores F-15 y 6 caza bombarderos F-16 de un motor. El ataque ocurrió a las 17: 30PM, después de la jornada laboral, para minimizar los daños colaterales al personal de tierra. Después de 8 minutos del ataque el reactor de producción francés queta totalmente destrozado. Un técnico francés muere en la tierra.  El programa atómico iraní fue abandonado en 1984.
 
    Como de costumbre, en esto eventos internacionales, la condena mundial no se hizo esperas, desde amigos y enemigos del estado de Israel.
 
    En la luz de los eventos políticos actuales, con las ambiciones de del gobierno  islámico de Irán de construir una bomba atómica, en contra de la condena mundiales, nadie ya está culpando a los Israelíes por el ataque a Osirak.
 
   Debo mencionar que durante la Primera Guerra del Golfo, en 1991, Irak bombardeo a Israel con misiles balísticos de medio alcance, los llamados SS-1 Scud (R-11/R-300 Elbrus de fabricación rusa, una copia del famoso V-2 alemán/Nazi). El primer ministro Israelí que dio su acuerdo al ataque a Osirak, Menachem Begin, recibió varias cartas de agradamiento en 1991 por su visionaria operación militar en 1981.
 
    
 
   
  
 

*******
 
   La Historia del Canal
 
   El Gulag rumano de los campos de trabajo forzado.
 
    
 
   Planes para la construcción del canal entre el Danubio y el Mar Negro, fueron pensados desde la construcción del gran puente sobre el Danubio “Carol I”, en la ciudad de Cernavoda (el viejo nombre de la ciudad era Axiopolis, fundada en el siglo IV), en las últimas décadas del siglo XIX. Pero su construcción no empezó que solo en 1949, con la  instauración y la consolidación del régimen comunista rumano. Fue el gulag rumano, denominado el “Canal de la Muerte” (Canalul Mortii).
 
           Ningún libro que toca la historia de los campos de trabajo forzado en Rumania puede estar completo sin dedicar unas palabras al Canal, una adaptación rumana del gulag ruso, que por más de cuatro décadas aterró a la población, sólo mencionando su nombre. Se parecía mucho a los campos de trabajo de la Segunda Guerra. Me siento en la necesidad, en nombre de miles de víctimas, contar este episodio de la historia contemporánea rumana.
 
          En 1984 una triste y verdadera historia llego a su fin. Sin tomar en cuenta ni por un momento las consideraciones de orden político, humanitario y sentimental que fueron las bases del inicio de este proyecto, sin considerar los miles de muertos, el trabajo forzado y las privaciones de los “detenidos”, sin tomar en cuenta el terminante esfuerzo tecnológico y material de la industria rumana, el Canal (2) es la obra más grande de construcción de la Rumania moderna.
 
          Empezado hace más de 35 años atrás, en el 1949,  el  Canal I debuta  inicialmente más como un lager de trabajo forzado, que una obra civil. Su fuerza de trabajo: 400,000 prisioneros políticos Rumanos, algo de Judíos, ex legionarios, húngaros que fueron partidarios de Horti y “adversarios”  del nuevo gobierno instalado después de la insurrección de Agosto de 1944, que tenía una fuerte influencia soviética, cual símbolo en las elecciones de 1945 fue el Sol. A cualquier persona considerada hostil, se le  hacía un “juicio justo” (una maniobra comunista) y en 24 horas era enviado al canal.
 
         Las bases tecnológicas y de ingeniería del primer proyecto fueron erróneas desde el principio de las obras. Después de “50.000 muertos en el campo del trabajo hacia socialismo” y años de trabajo, los pocos kilómetros de Canal  I al norte de Cernavoda, fueron abandonados en 1953. 
 
   Los trabajos y las excavaciones se podían ver por años desde las ventanas de los trenes pasando sobre el monumental Puente Carol I. Los comentarios, en voz baja de todos que las vean eran: "¡Este era el Canal!".  Los fantasmas de los muertos y del terror todavía estaban vivos en el lugar abandonado. Había un chiste que circulaba en Rumania, en los años del Canal I: que de un lado trabajaban ellos que hacían bromas a cuenta del gobierno, y que del otro lado estaban ellos que escuchaban el chiste... y que en poco tiempo se encontraran en el medio... 
 
         Los trabajos del segundo Canal II empezaron de nuevo en la época de “luces” del presidente Ceausescu, un megalómano (con delirios de grandeza y omnipotencia),  en los años 70. Esta vez sobre la base de un mejor proyecto tecnológico y de ingeniería y con relaciones de profundas implicaciones económicas. Un gran esfuerzo humano y económico se ha requerido del país en este proyecto. Fueron muchas las privaciones del pueblo y otros programas sociales fueron abandonados en pro del pproyecto. Según fuentes ggubernamentales el costo del proyecto fue de 1.370 millones de dólares (USD del año 1970), pero en realidad la suma fue mucho Mayor y pocos la conocen en su verdadera dimensión. 
 
   Las razones de rentabilidad del canal fueron los siguientes: cortar la ruta Danubio-Mar Negro de 315 Km a sólo 62 Km, pero la profundidad del Canal  de sólo 12.5-17.5M  restringiría  el traslado de los barcos a un número reducido de embarcaciones y motonaves, mucho menor que el planificado teorético, al principio del proyecto. Sería un ahorro de tiempo y combustible y el pasaje estaría abierto todo el año; una fuente de agua para sistemas de irrigación de la región de Dobrogea, territorio siempre árido y con escasez de agua para agricultura. 
 
    
 
               Agua, bombeada desde tres gigantescas estaciones, para transformar este territorio en un jardín; la fuente de agua, como agente refrigerador para la Central Atómica de Cernavoda (en construcción en la época respectiva), otro ambicioso programa del Gran Líder (Marele Conducatror) de Rumania; una importante atracción turística y una excursión en un “Bateau Mouche”, en los 62 kilómetros del canal sería siempre atractiva. Un nuevo puerto, Agigea Port, sé construyó al Sur de Constanza, que luego se uniría con el puerto de Cernavoda.
 
          ¿Cuántos de estos requerimientos para la existencia y la construcción del Canal serían cumplidos? Sólo el futuro lo decidiría. Su rentabilidad está sujeta a un número mínimo de barcos que transitan desde y hacia el Occidente de Europa. Hace 15 años el canal estaba en el período de pruebas de los equipos de control y de las puertas esclusas, costosa tecnología comprada en el Occidente.
 
          El Canal es una historia todavía viva en Rumania, y las generaciones que trabajaron en el proyecto, que todavía viven en el país. La triste balada del Canal se transmitió a la generación que lo terminó.
 
           Por años y años su nombre era el sinónimo de una condena y persecución política comunista. Un futuro bien incierto para el condenado. Era el 50-50% chance de sobrevivir físicamente, al terror,  a la humillación, a la angustia diaria, a las mínimas condiciones higiénicas, a la escasa comida y al cansancio físico. 
 
   ¡Los Rumanos! ¡Un pueblo trabajador y creador, pero sin suerte!
 
    
 
   P.S. Después de la revolución anticomunista que termino con el régimen del tirano Ceausescu, miles de trabajadores Rumanos han dejado su país para buscar otras plazas de trabajo más ventajosas. Una apreciable salida de los rumanos instruidos en universidades, siguió la de los trabajadores.
 
   Como una ironía de la historia, solo en Israel, hasta 2007, había más de 100.000 trabajadores rumanos, la gran Mayoría en construcción. Otro círculo de la historia está cerrado.
 
   
  
 

 
 
   *******
 
    CAPITULO 20
 
    
 
   LA HISTORIA DE LEON ARGINTARU [Z’L]
 
   (AARON BEN LEIB)
 
    
 
   Los negocios de León Argintaru empezaron al principio de los años 30 en  el Puerto fluvial de Galati. A solo unos cuantos kilómetros para empezaba el  Delta y la unión con el Mar Negro, el más importante y tumultuoso puerto fluvial de Rumania, solo detrás del puerto marítimo de Constanza.  En Galati tenía un almacén alquilado en la rada 61, de unos 2.000 metros cuadrados. Su hermano Iosi manejaba el almacén, en el cual  había desde lencería y ropa en general  masculina y femenina, hasta pieles y marroquinería. Una parte estaba destinada al pueblo y otra parte era mercancía cara, para los más pudientes. Desde el almacén se vendía tanto a los clientes directos como a los revendedores y a los Mayoristas.
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   Leon Argintaru y Hanna (Anna) Marcovici, circa 1928
 
    
 
               En Moinesti, en la Calle Tudor Vladimirescu funcionaba otro almacén con 10 funcionarios y dos contables, tanto para las tiendas de la zona, como para los distribuidores. Viajaba entre Moinesti y Galati casi cada mes, pero sus viajes de negocios cubrían casi toda Moldavia. Alto, de pelo ondulado castaño oscuro, piel blanca, ojos negros. De poca habla y conciso.  Porte de Señor. Fumaba cigarrillos y habanos. Autodidacta. Todo el tiempo en movimiento, en acción. Era un excelente jinete y hasta el final de los años 30 tenía dos caballos en un establo en la campiña de Moinesti. Nació en 1901 en Moinesti. Su madre murió cuando él tenía 10 años y su padre cuando cumplió 16. Fue movilizado entre 1921-1923, en la Caballería. 
 
    
 
   Para entrar en el ejército debía tener su propio caballo y su  equipamiento. Era obligatorio para ser recibido en la Caballería Rumana, que era considerada, al principio del siglo XX, como una división de elite dentro del establecimiento militar. Siempre estuvo orgulloso de su licencia de subteniente de Caballería. Su pasado militar lo ayudo en sus contactos con los rumanos durante la guerra. En su amor por los caballos hasta a Dorina le compro un poni en su sexto cumpleaños, pero ella lo monto solo pocas veces, en el jardín.
 
           Hasta la  evacuación de los Judíos de Moinesti en 1941, era el más exitoso negociante de la ciudad. Los otros grandes eran los hermanos Ioinovici, que le hacía competencia en el mismo ramo de venta de vestimenta. Era el más grande filántropo de la ciudad, ayudando a muchas familias pobre con alimentos, madera para fuego y calefacción y hasta becas escolares.
 
            En otros lugares de Moldavia él desentierro de los Judíos fue traumático. Moinesti, Tirgu Ocna y Bacau fueron la excepción. No  por alguna cosa transcendental que pasa en situaciones excepcionales es difícil de explicar, pero solo a fuerza de dinero. Cuando el rumor seguido por el orden (firmado por el ministro de interiores) de las evacuaciones llegó desde Bucarest a Bacau, León reunió a los dueños de los grandes capitales Judíos y los organizo. 
 
   Grades sumas de dinero fueron reunidas para pagar a las autoridades rumanas: las policías y las prefecturas de  las tres ciudades recibieron este dinero a cambio de actitudes menos brutales hacia la comunidad judía.  En cambio, en Transilvania las evacuaciones se hacían  de la manera más brusca posible, en un día y a veces en solo horas. Debías salir de la casa y entrar en el convoy bajo guardia Alemana o rumana. Con la ropa que tenías encima y poca comida. En cambio a la  evacuación de Moinesti y Tirgu Ocna se le otorgo 8 días. Semanas antes de la fecha, León y la Comunidad convoco a las familias judías que vivían en las zonas adyacentes a la ciudad y que se concentraron en el casco central. 
 
   A la fecha fijada, el éxodo fue totalmente organizado. Cada día en carrozas con caballos salían familias judías a Bacau.  La policía y la gendarmería estaban allá, pero no para golpearlos si no para ofrecer protección en contra de los ladrones de camino o algún ataque antisemita. Sus órdenes estaban claros: los convoyes de los Judíos de Moinesti y Tirgu Ocna deben llegar a Bacau sin problemas.
 
            León y las autoridades judías de la Comunidad pagaron para tener más tiempo para la organización de la salida. León salió entre los últimos. Contrata a 30 equipajes de carrozas, con dos caballos cada una, dos ayudantes y un guardia. Todo el depósito de mercancía fue embalado en tela especial impermeable, etiquetado y cargado. 
 
   Hasta hoy, esta logística me parece digna de admiración. Calculo que su caravana debía tener, en línea de marcha unos 270 metros de largo. Hanna y Dorina salieron el primer día, en el caro de la familia, junto con la Sra. Solomon, a Bacau. El dinero fue cambiado en billetes de la más alta denominación y arreglado en bolsillos cosidos en la ropa de Hanna, Dorina, León y Iosi, llegado ahora desde Galati para guardar la mercancía de Moinesti. 
 
   Era el hombre de confianza de León y su guarda espalda. Su única familia era León. Los Solomon tenían tiendas de alimentos. Juntos alquilaron la famosa esquina de Ozias Katz. En la planta baja, había un restaurante Judío que cerró con la llegada de la guerra. En el tercer piso del edificio funcionaba la cantina de los oficiales superiores Rumanos de la Guarnición Bacau. Muchas veces oficiales Alemanes estaban invitados por sus colegas Rumanos a reunirse en la esquina  Ozias. La cocina de  la planta baja, junto a otros tres cuartos fue ocupado por los Argintaru y los Solomon. 
 
   Cuando ocho días más tarde el convoy  con León a la cabeza y Iosi a la retaguardia llego a Bacau, ya tenía el lugar adecuado para descargar la mercancía de los depósitos de Moinesti. Los Solomon llegaron con muchas carrozas con alimentos. Pensaron que se quedaran allá solo por un tiempo, pero su estadía duro 18 meses. A veces pedían comida de la cantina de los oficiales, todo a cambio  de mucho dinero.
 
    
 
         Cuando en los años 1942-1943 las Leyes Anti Judías fueron aplicas con más fuerza y ferocidad, los Judíos de la "oasis "de Bacau temían que serán de nuevo evacuados. En Transnistria, en el territorio soviético.
 
   Desde 1941 los jóvenes Judíos Rumanos fueron concentrados para trabajos forzados. Casi todos estaban dentro  de la estructuras de trabajo forzado para el esfuerzo de guerra. La prefectura, para sacar más dinero, empezó a otorgar, a cambio de una pequeña fortuna de dinero, los famosos Carnet de Movilización Local, que te daba la libertad de circulación en la ciudad y a la persecución racial. León  tenía este carnet junto a la libreta militar de teniente de reserva que le confería una casi inmunidad frente a las autoridades civiles y militares.
 
                Después de 18 meses en la equina Ozias se mudaron en la tranquila Calle  Busuioc, en una zona residencial al norte de la ciudad.  Los bultos de mercancía fueron organizados como camas de dormir y muebles. Compartían la casa con la familia Iacobi. La Sra. Jacobi estaba enferma de los nervios. Fue una reacción post traumática a la noticia que toda su familia casi 40 personas, fue asesinada en el tristemente famoso "tren de la muerte" de Iasi. 
 
   Cuando en el verano de 1941 la orden de evacuación llega a la prefectura de la antigua capital de Moldavia, casi todos los Judíos fueron movilizados hacia la estación de trenes. Subidos en vagones de carga de animales. 60 personas por vagón, 50 vagones en cada tren. Varios trenes. Los alemanes con la ayuda de los rumanos cerraron casi hermético las puertas y las ventanas de los vagones. Se le acoplo una locomotora, pero más no un destino final. Solo una finalidad. La exterminación total y final de sus pasajeros. Estos trenes de la muerte viajaron de noche en el territorio de Moldavia. A veces, por días estaban estacionados en algún rincón lejano a las estaciones. Por días se oían los gritos de ayuda y de dolor de sus pasajeros.
 
                 El pretexto  y el motivo de esta matanza fue totalmente inventado y fantástico: los Judíos habían señalizado a los aviones rusos los blancos alemanes y rumanos. Otra farsa para justificar la matanza y el pequeño genocidio que ocurrió en Iasi.
 
                   León vendía clandestinamente su mercancía en Bacau. Todas las fábricas de telas y de confección ya estaban redimensionadas para él esfuerzo de guerra rumano. Esto lo ayudo a él y a su familia a transitar este difícil periodo. Su ayuda y protección, inclusive en Bacau se extendió a muchos amigos, relacionados y a veces, desconocidos.
 
    Sus relaciones de negocio estaban tan magistralmente hechas, que inclusive, después del regreso de los Judíos a Moinesti, los comerciantes de Bacau, que durante la guerra le compraron, continuaron siendo sus clientes. La honestidad de León en sus transacciones comerciales estaba renombrada.
 
                          Bacau fue liberado el 23-24 de Agosto de 1944. Mejor dicho, los alemanes se retiraron de la ciudad, dejando un vacío de poder por varias horas, hasta que llegaron los primeros elementos de avanzada de las tropas rusas de choque. La rotura de la alianza rumano-Alemana y la insurrección de Bucarest, precipitaron la caída del régimen del mariscal Antonescu y la salida de los alemanes de la ciudad sin luchar. No podían luchar contra de los rusos y los Rumanos al mismo tiempo. Los alemanes se retiraron al norte de Moldavia y controlaban los pasos montañosos de los Cárpatos Orientales. 
 
   La lucha para la conquista de estos estratégicos pasos duro por muchos meses, casi hasta el final de la guerra en 1945. Su punto fuerte de resistencia fue reorganizado en un balneario. Slanic Moldova, a unos 25 kilómetros de Tirgu Ocna, en el corazón de las montañas era ahora el punto del comando general de las tropas alemanes en Moldavia Norte. Unidades movibles de cazadores del tamaño de un batallón y un regimiento de artillería pesada de 125 mm estaban amasadas y ocupaban posiciones muy consolidadas en este difícil relieve y casi impenetrable región. 
 
   El avance ruso que fue fácil en terreno plano dotado con caminos y vías férreas. Sé parró al pie de las montañas rumanas. Las fuerzas rusas debieron dar la vuelta a casi toda Transilvania Oriental, debido que los Cárpatos fueron casi inexpugnables. Destacamentos aislados de alemanes y rumanos, sin comunicación con sus Cuartel General de Slanic Moldova, fueron apresurados por las guardias patrióticas y él ejército rumano hasta 1946.
 
                 Con la entrada de las tropas rusas, el terror alemán fue cambiado con el ruso. Los Judíos eran los más aventajados y el segmento de la población de más confianza para los nuevos conquistadores. Pero era peligroso estar en las calles. Hanna no quería regresar a Moinesti, pensando que Bacau ofrecía más posibilites de emancipación para la joven Dorina. Para quedarse en Bacau, León debía asociarse con otro comerciante, idea que no le gusto. Siempre trabajo solo en todos sus negocios. Un día entro en la casa: " Hanna, cambie de opinión. No me asocio con más nadie, que con mi esposa.  Ya comande las carrozas para mudar la mercancía. Preparase."  
 
   Por otro lado estaba la presión de los otros comerciantes originarios de Moinesti. Condicionaban el regreso a Moinesti con el que León regresara también y con su liderazgo.  En Noviembre de 1944 León y su familia regresan a Moinesti. León primero, con solo 12 carrozas de mercancía llega a Moinesti, en su vieja residencia. La casa casi totalmente destrozadas por las tropas Alemanes de la retaguardia en retirada, estaba desocupada. Los gentiles  de la ciudad se les acerco, con disculpas por todo: " Perdona Sr. León, nosotros no queríamos que se fueran. Fuimos obligados por los alemanes. ¡Qué bien que regreso!"
 
                 Las calles de la ciudad estaban vacías. Las aceras destrozadas y el pavimento revuelto. No había iluminación pública. Había miseria, sucio, lodo, frío, humedad y desolación. Los campesinos agricultores de los alrededores, se enteraron que los Judíos regresaron y llegaron en cantidad a ofrecer sus productos agrícolas y su ayuda a la reconstrucción de los hogares. El rumor fue que regresaron con  mucho dinero ayudo en  su acercamiento y en sus diligencias de reanudar los lazos comérciales con los "Jude". Guardias patrióticas y la vigilancia judía mantenían el orden en la ciudad. La Comunidad se reorganizo de inmediato para supervisar el regreso de las familias. Hanna y Dorina regresaron a finales de Noviembre.  Todo sobre el fondo sonoro del bombardeo en las montañas de Slanic Moldova y del famoso paso montañoso de Ghimes Palanca.
 
                  León reconecto la electricidad, reparo las tuberías de agua y en parte los trabajos de madera de la casa. Dos muchachas locales fueron contratadas para ayudar en la casa, una para la limpieza y otra para la cocina. En casi tres semanas estaba de nuevo vendiendo la mercancía con la cual regreso de la evacuación: telas de lujo, lencería, abrigos, trajes, sedas, etc.
 
                  Empezó de nuevo a viajar a Bucarest y Galati, comprando, vendiendo, importando y exportando mercancía. Esta vez solo. Iosi, su hermano menor fue enviado, durante 1942, a un campo forzado cerca de Danubio. Durante unos ensayos médicos, allá le fue inyectado alguna sustancia que le causo la parálisis de la mano derecha. Después de la guerra se enfermó y se quedó en Bacau. Murió a causa de un cáncer en 1963 en Bacau, solo, en el hospital municipal.
 
                  Así paso 1944 y 1945, cuidando a su familia, al negocio y a la Comunidad Judía de Moinesti. Es difícil de entender que pasaba por la mente de los Judíos en este periodo de grandes transformaciones sociales, culturales y morales. Un parte estaba emigrando a Israel. Otra parte se estaba reubicando dentro del territorio rumano. La tercera parte intentaba de reanudar el hilo de la vida en donde la guarra lo había cortado, intentando de borrar cuatro años de guerra, dolor, miseria, miedos y muertes de familiares y amigos. 
 
   No fue fácil…En 1946 una sequía agota a Moldavia y a Oltenia, los graneros de Rumania. Miles de campesinos murieron de hambre. Los trenes llegaban con refugiados a la zona de Moinesti para solo tener algo de comida. Los movimientos sociales Rumanos en el ámbito nacional, de inspiración soviética,  empezaron en el mismo año como una forma de presión política hacia el comunismo pronto por instaurarse o solo como doctrina, pero como forma de vivir y orden social. 
 
                 Antes de la estabilización de 1946, los mineros de Comanesti invadieron a Moinesti. Moisés, novio de Draga y miembro del PCR, fue notificado del movimiento minero. Los informo a León,  que retiro una parte de la mercancía y lo escondió. En la tienda de materiales de construcción del padre de Moisés, Natan, mucho más temeroso, escondió casi toda la mercancía. Cuando los mineros llenaron la calle central, entraron en cada negocio y se llevaron la mercancía. A cambio, dieron a cada comerciante una constancia de pago. Un simple papel sin valor. Se llevaron todo que encontraron. La ciudad se llenó de papeles sin valor. Dos días después la primera gran estabilización monetaria rumana estaba oficialmente introducida. 
 
   León tenía un billón de Lei. Lo quemo en el jardín de la casa. A los comerciantes y a los  libres profesionales no les cambiaron dinero. Solo a trabajadores. Los campesinos, que por años le vendieron víveres, ahora le daban crédito. Pero solo por días. Con la mercancía que escondió, de nuevo empezó a vender y reponerse. Su instinto de supervivencia venció todos los obstáculos.
 
   En los siguientes años, León fue un pilar de la Comunidad judía de Moinesti. Ayudo moralmente y materialmente a muchos compatriotas. 
 
   Fue muchas veces mencionado  y estimado por las autoridades comunistas rumanos, debido a su postura política durante la guerra
 
   Fue nombraron Presidente de la Asociación de Libres Comerciantes, una liga y asociación comercial que reunía los comerciantes Judíos y Rumanos. Siguió fumando habanos y cigarrillos fuertes. Su tienda funciona hasta 1961. Murió a causa de un cáncer pulmonar, en su cama, en una fría y triste mañana del 20 de enero de 1962.  Tenía solo 61 años de edad.
 
   A la edad de cinco años, esta es la primera cosa que me recuerdo con certeza, de mi vida. Su muerte y el dolor que se apodero de la casa de la Calle Tudor Vladimirescu, de la Comunidad y de la ciudad. La muerte del Zeide (abuelo) León al principio de la década fue el primer encuentro de
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   CAPITULO 21
 
    
 
   Moinesti
 
   La ciudad contemporánea
 
    
 
   Desde que tengo uso de memoria, recuerdo a Moinesti como un pequeño oasis. Una ciudad llena de vegetación, de árboles de pinos verdes, con un aire fresco, situada en un valle, entre colinas y montañas.  Del lado norte la montaña Osoiu y del lado sur la montaña Magura, la más alta, que llegaba hasta 1.200 metros. Una pintoresca ciudad que fue totalmente transformada por la Segunda Guerra, por la salida de los Judíos después de1944, por el régimen comunista, por la industria petrolera y por la segunda revolución que destrono al régimen despótico de Ceausescu. 
 
    La mecánica dominante de una ciudad pequeña es que “todos se conocen” y que “todas las cosas  están del dominio público”. Cada uno conoce el negocio del vecino, pero se comporta de la manera que no lo conoce o lo ignora. Con esto en la mente, la vida en una ciudad pequeña es un paraíso. Toda la gente se conoce, se saluda y se habla en las calles. La avenida principal de unos 3 kilómetros de largo, estaba flanqueada por los frontones de casas construidas  durante el siglo XIX. Cada fachada con otra arquitectura y otro diseño... algo como el estilo colonial español, pero una adaptación para Europa del Este, una versión rumana. Desde las fachadas, hacia el interior, las casas continuaban en su profundidad por varias docenas de metros, hasta encontrar las otras calles paralelas.  Eran casas grandes y cómodas... hasta el principio de la II Guerra Mundial,  eran habitadas en su Mayoría por prósperos comerciantes y artesanos Judíos. Había pocos rumanos antes de 1940. Esta proporción se revertió al final de la Guerra y con la llegada del comunismo: los Judíos fueron evacuados a Bacau o desaparecidos en Transnistria y Auschwitz. De miles de habitantes en 1940, regresaron sólo cientos después del  23 Agosto de 1944.
 
    No había ningún plan de urbanización de la ciudad. No era posible construir en el casco central sin demoler las viejas construcciones. Nadie quería salir de su casa y venderla al gobierno. El estado comunista no  tenía dinero para comprar las casas viejas y los terrenos de los ciudadanos comunes, pero sí construía edificios modernos para los miembros del Partido. Así que, se recurría al viejo amigo del hombre: el fuego... de repente, en la cuadra que se quería demoler,  para hacer lugar a nuevas estructuras, un incendio, en su Mayoría sin víctimas humanas, “accidentalmente” se prendía... Los bomberos petroleros llagaban exacto  cuando ya todo se había consumido, más específicamente, la cuadra en discusión.  Apagaban las pocas llamas que quedaban y se iban. 
 
   El incendio era el asunto más importante para los ciudadanos comunes, que intentaban ayudar a los siniestrados, sin saber la real causa del mismo. Días después, los buldócer empezaban la construcción, tumbando los escombros y alguna estructura todavía en pie, pero carbonizada. Las casas de madera eran tan viejas que no tenían ningún sistema de alarma, menos algún chance de resistirse a un fuego provocado. Nadie era culpable por el incendio... Nunca alguien fue procesado por algún incendio en la calle Tudor Vladimirescu. 
 
   La otra parte de la ciudad se renovó en los años de la dictadura de Ceausescu con métodos más ortodoxos: planificar la construcción, demoler el viejo y dejar espacio al nuevo. El problema más difícil era la calle principal que se urbanizo de esa manera... En menos de cinco años nuevos edificios de 4-5 plantas, coquetos y cómodos, con todas las facilidades de la época cambiaron la cara de la calle principal. 
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   Logo contemporáneo de la ciudad de Moinesti
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   Estar en la lista de repartición de estos estatales apartamentos, ya era otra historia. Debías ser un miembro importante del Partido Comunista, un gerente de alguna empresa, tener dinero para corromper algún burócrata para incluirte en la lista o simplemente ser un héroe del trabajo comunista. En cada edifico de lujo había un apartamento asignado a un trabajador, a un verdadero proletario, a alguien que vivía con un sueldo básico. Así nadie podía decir algo, que el partido comunista no construye para las masas. 
 
   Era sólo un apartamento, porque al final y al cabo estos edificios de lujo eran para los proletarios. El resto de los apartamentos eran  destinados a los cadres (miembros destacados de PCR)
 
                Las montañas y colinas de alrededor estaban llenas de las estructuras de los equipos de perforación y bombeo del crudo. Con los años, hasta que salí de la ciudad en 1983, el petróleo empezó a ser más difícil de encontrar, los pozos a secarse y los esqueletos de los equipos de perforación HDL 1200, cada vez más escasos...  sólo los viejos equipos de bombeo siguieron al paso del tiempo, con su movimiento monótono, regular, marcando el tiempo que en Moinesti era más lento que en Bucarest...  era tan lento cono una tortuga
 
                 La ciudad tenía su propia luz eléctrica de un termo central a 8 kilómetros, en la ciudad de Comanesti, gran centro minero. Tenía su propia red de calefacción, debido al agua caliente y al vapor de la central termoeléctrica y a varias pequeñas centrales alrededor de la ciudad. En los inviernos más terribles, adentro de los apartamentos era muy caliente, igual que en las oficinas, escuelas, hospitales y en las tiendas de la urbe. Siendo una ciudad petrolera tenía sus ventajas. La central telefónica  de la red petrolera era de mejor calidad que la central de la ciudad. 
 
   Cada gerente de la industria petrolera  tenía en la casa y en la oficina dos teléfonos: uno de la central Petrol y otro de la central Telefoane. Cuando en toda Rumania, después de la caída del Shah en Irán, empieza la cartelización de la gasolina, con sólo 20 litros al mes por carro, en Moinesti había  gasolina en abundancia.  Todos andaban con los tanques llenos y varios bidones, de reserva por si acaso. Cuando había escasez de alimentos en el país, en Moinesti encontrabas de todo, desde pan caliente, mantequilla y quesos, hasta pescado, carne y frutas fresca. La verdad era que dentro de este valle, Moinesti era un pequeño oasis, con su propia personalidad.
 
   Moinesti era como una aldea de montaña suiza. En casi todos los aspectos de la vida cotidiana. Las cuatro estaciones estaban muy bien definidas. La ciudad era autosuficiente.
 
                Las oficinas y las escuelas empezaban a trabajar  a las 07.30 a.m. Había dos grandes hospitales, bien instrumentados, cuyos fondos provenían del Ministerio de Petróleo. Cinco farmacias, tres cines, un teatro, una estación de ferrocarriles, una de autobuses. Un circuito de suscripción por cable daba el servicio de ambiente musical, con noticias, música y teatro radiofónico. Una inmensa base tecnológica con más de 3.000 trabajadores que daban servicio a la industria petrolera. La única diferencia la constituía la sede del PCR en la ciudad, una imponente construcción de cemento gris de 7 pisos, situado entre nuestro edificio y el Liceo de Cultura General no.1, que te recordaba en cada momento que no estás en Suiza.
 
                   En la ciudad estaba la base administrativa de toda la industria petrolera de la región de Moldavia, casi un tercio del territorio rumano.  En el conglomerado de las oficinas del Grupo Petróleo Moinesti  había más de 7.000 empleados. Su gerente general respondía sólo al ministro del Petróleo, en Bucarest. Su funcionamiento y sus acciones pasaban los límites de la ciudad, de la región y eran sentidas a cientos de kilómetros de distancia.  Mi padre trabajaba en la gerencia de proyectos, el jefe del equipo que proyectaba cada nueva perforación  petrolera, y era el encargado de todo el trabajo desde que los geólogos detectaban los yacimientos a miles de metros  de profundidad, hasta las primeras gotas de petróleo que salían.  Después, el proyecto se entregaba a Operaciones. Su firma en el proyecto era sinónimo de éxito de la perforación, que implicaba grandes esfuerzos humanos, tecnológicos  e inmensas sumas de dinero de los bancos de inversión (también del estado). 
 
                   La base tecnológica de Moinesti era impresionante: talleres de reparación de equipos de perforación, talleres de reparación de motores eléctricos, Diésel y de gasolina, tanques de combustibles y lubricantes, un parque automotor, desde rústicos de la marca Aro hasta  inmensos camiones de cinco y seis ejes para el transporte de los equipos de la industria petrolera, grúas, aplanadoras y equipos de construcción pesados. 
 
   El parque automotor estaba distribuido entre más de 10 grandes bases que tenían sus propios talleres de mantenimiento, garajes de reparaciones, escuelas técnicas para mecánicos, operadores y choferes. En los Talleres Centrales se podía reparar desde un motor de carro  hasta un inmenso motor de 24 cilindros Diesel para los generadores de electricidad y presión hidráulica de las instalaciones de perforación petroleras. Todos los alumnos de las escuelas y los liceos de la ciudad hacían entre tres y seis semanas de trabajos prácticos en estos talleres. Allá aprendí mucho de mecánica, y a lo mejor, fue el impulso para estudiar ingeniería en la Universidad.
 
               Los Talleres Centrales, estaban al lado del terminal CFR. Moinesti era un fin de línea. En la dirección hacia Bacau, debido a las montañas era casi imposible construir una vía férrea y existía  sólo una carretera. La sola conexión de ocho kilómetros era el sudeste  con Comanesti, importante centro carbonífero. Desde Comanesti, vía Adjud, se podían tener acceso a todas las líneas importantes de Moldavia, con conexión directa y rápida, en cinco horas a Bucarest. 
 
             El terminal siempre desbordaba nostalgia. No sólo las grandes locomotoras a vapor, pero la construcción del edificio  y sus alrededores. El edificio central se construye a los mediados del siglo XIX. Era el emblema en las postales del fin de siglo. Bellos árboles y bancos adornaban la estación, donde los enamorados se sentaban para ver la llegada y la partida del tren. Parecía como la primera película de Lumiere: la llegada del tren en la Gran Garre de París. El boleto hasta Comanesti  costaba sólo 4 Lei, en la segunda clase y 8 en la primera. 
 
   La segunda clase tenía bancos de madera y estaba siempre llena de pasajero y carga. La primera clase, con su misterio de los trenes occidentales y del famoso Orient Express, tenía compartimentos con butacas de  terciopelo azul. 
 
   A veces nos íbamos, mis amigos y yo, sin boleto, dándole una propina leí al conductor... de todas maneras, el recorrido era tan corto, solo 15 minutos, que no le daba tiempo al conductor de revisar a todos los viajeros. De regreso, de Comanesti, veníamos en autobús.
 
                 Una tácita rivalidad existía entre Moinesti y Comanesti. Nuestra ciudad era un reconocido centro petrolero y Comanesti un importante centro minero de carbón. Con casi el  mismo número de habitantes y la misma base tecnológica, eran como dos ciudades gemelas. Si algo no había en Moinesti, estaba en Comanesti y viceversa. A sólo 35 kilómetros de Moinesti, se construyeron una de las más grandes refinerías de petróleo de Rumania, en la ciudad Georghe Ghiorgiu Dej (originalmente Onesti), la misma ciudad en que nació la famosa gimnasta Nadia Comaneci. 
 
                  Parcul Bailor, el parque de los baños termales, era famoso. Con fuentes naturales de agua mineral y medicinal, era una atracción para la gente de la ciudad y visitantes del país. Tenía una rica vegetación, bancos y calles para caminatas y pequeñas y secretas vías de acceso. Allá empezaban muchos romances entre las jóvenes parejas de Moinesti. Era siempre escogido para un momento de soledad y para una cita. Para los jóvenes era un continuo misterio. Más bien como la atracción de una selva impenetrable. Era el más discreto lugar de la ciudad. El parque fue testigo a muchas escenas de amor, siendo el único refugio cerca del casco central, donde  los muchachos y las muchachas podían ir consumir el fuego de sus sentimientos mutuos. Un incipiente turismo que venía fuera de la ciudad estaba dirigido hacia este parque. El único hotel de la ciudad, un edificio de un solo piso con no más de 20 habitaciones, estaba cerca. En el verano, las flores de los arboles emanaban un olor tan fuerte, que se sentía en toda la ciudad. La gente se iba a recoger estas flores para hacer té de tilo. 
 
                 El poeta Tristán Tzara (nacido en Moinesti 16 de Abril 1869; muerto en París, 25 de Diciembre 1963) era un hijo ilustre de la ciudad. Judío originario de Moinesti,  fue el fundador de la  corriente literaria  denominada “dadaísmo” en París, al final de siglo XIX y principio de XX. El dadaísmo nació inicialmente en Zúrich por la iniciativa de Tzara y  Marcel Iancu y después se extendió a París, New York y en las otras capitales culturales de Europa. Junto a otros artistas Judíos como Armand Pascal, Marcel Iancu, Ilie Voronco,  Tzara ha contribuido al nacimiento de corrientes  y agrupaciones artísticas de vanguardia tanto en Rumania del principio del siglo XX como en París, Zúrich y Berlín. En 1997  a Tristán Tzara se le dedico un monumento en el centro de la ciudad. 
 
   Que vuelta de la vida: un Judio, nacido en Moinesti, tiene ahora un monumento en la entrada principal de la ciudad (dedicado y contruido bajo la dirección de UNESCO) y que al mismo tiempo marca totalmente la misma urbe. En 1996 se imprima una seria filatélica unica con la efigia del mismo: Tristan Tzara, el hijo mundial de Moinesti.
 
   Otra atracción turística era la casa natal del líder del PCR y presidente de Rumania hasta 1965, Georghe Ghiorgiu Dej, que nació  y paso sus primeros años, hasta ser adolescente en la ciudad. Esta minúscula casa  de un solo cuarto, estaba al lado de un parque bien cuidado. En cada ocasión que se celebraba algo ligado al comunismo rumano, allá había festividades que reunieran a las personalidades de la ciudad. Pero en los últimos anos, el dueño del terreno reclamo su posesión y la casa fue mudada e incorporada en otra propiedad. Hoy en día, ya no existe ninguna huella de la misma. Al lado, está un bello hotel de lujo de tres pisos, construido con fondos prestados por la Unión Europea.
 
                   Podías descansar, caminar, ver los equipos de bombeo de petróleo trabajando, día y noche, extrayendo el oro negro, que después era transportado a través de tuberías y/o cisterna férrea a la grande refinería de la Onesti (la ciudad de Nadia Comaneci)
 
   Otros visitantes y gente local podían subir las montañas y esquiar en el invierno. En el verano otros podían pescar truchas en las limpias aguas del rio Tazlau y del rio Trotus. 
 
   Otros visitaban el Cementerio Judío, en el caso que tuvieras algún familiar o amigo allá enterrado. Y no pocos eran los visitantes nacionales y del exterior que visitaban la comunidad y su cementerio. Los des exterior eran objeto de un discreto y continuo escrutinio de los órganos de Seguridad  y de la Policía. Después de cada visita, mi Padre era siempre cuestionado y/o interrogado acerca de los visitantes extranjeros de la cuidad, que venían visitar el Cementerio Judio.
 
   Pasar por la biblioteca de la ciudad prestar algún libro interesante y comprar artesanía popular. Hasta un equipo completo de apicultura podrías encontrar entre las diversas tiendas de la ciudad. 
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EN 2013 LA CIUDAD DE MOINESTI, tenía 25,800 ciudadanos sobre una extensión de 55 km2. El último ciudadano Judio de la ciudad, Sr. Raphael Kohlemberg, murió en la primavera del mismo año, así dando por terminar una continua presencia y la historia Judía en la ciudad, desde 1740.
 
    
 
   *******
 
   La vida cotidiana en Rumania
 
    
 
   En los 60 y 70, la Mayoría de los aparatos de televisión eran producidos en URSS y Hungría. En Rumania no se fabricaban televisores. La primera fábrica empezó  a producir en los años 80. Casi 90% de los aparatos, al principio de la televisión en Rumania, en 1961, eran de la marca Rubin 102, unas 17 pulgadas, blanco y negro, según los estándares de hoy, un buen televisor. Era muy caro. Eran muy escasos. La televisión era como la prensa: totalmente controlada por el gobierno central comunista. Era la más fiel representación de su doctrina e ideología. Había también varios programas educativos, de música y de ciencias, que venían del oeste, de los “corruptos capitalistas”. Había también películas, en su Mayoría censuradas por los comunistas, que daban una realidad especial de capitalismo.
 
                  Había cosas que hasta los comunistas no podían esconder: la llegada de los americanos a la Luna, era uno de esos eventos de calidad  y proyección excepcional, que hasta los comunistas debían reconocer como un logro especial. Recuerdo que mi Padre me levanta temprano en la mañana, para ver ese trascendental evento. Las imágenes eran en blanco y negro, con cierta nitidez, pasando por las antenas y las estaciones de transmisión del mundo comunista. En Rumania, se tenía la percepción de que todo lo que era americano, era bueno. Estaban también los resentimientos que después de la Segunda Guerra no llegaron a ayudar a los rumanos escapar la  dominación comunista de Moscú...  Los esperaron hasta el principio de la década de los 50... Después ya sabían que no iban a invadir a Rumania y darnos la liberación...  Pero todos querían ir a América...  Allá estaba el verdadero Gran Edén del Mundo... Eran sólo imágenes idealizadas de las revistas, de los jeans, de las camisas, de los carros, tecnología, chewing gum y de los vaqueros fumando Marlboro y Kent. 
 
               En 1969 hay 650.000 soldados americanos en Vietnam. Se realiza el primer vuelo del Concorde. La muerte del presidente D. Eisenhower. En el Billboard el número uno es “My Way” de Frank Sinatra. Los Beatles están en su apogeo. Los jeans y el cabello largo están de moda. El 1969 fue difícil y solo la misión Apollo, con su magnífico éxito, salvo el año.
 
                  La llegada del hombre sobre la Luna en 1969 era otro gran logro de este país maravilloso, dentro del cual todos los rumanos soñaban vivir algún día. Estados Unidos de Norte América. 
 
   20 de julio. Desde días atrás miraba al cielo lleno de estrellas y viendo la Luna no podía creer que un artefacto humano con 3 pilotos estuviera en camino hacia el satélite natural de la Tierra. Tantos miles y miles de años que el hombre soñó  con la Luna y ahora está a nuestro alcance tecnológico y espiritual. Solo 250.000 millas de distancia. Unos 465.000 kilómetros.
 
   106 horas y 3 minutos desde el despegue de Cape Cañaveral, en Florida, él modulo del servicio estaba alrededor de la Luna en una órbita de 75 millas de altitud y el modulo lunar, nombrado  “The Eagle” (el alquila) estaba sobre la superficie rocosa y polvorosa del satélite. Tres horas antes, Aldrin había piloteado de una manera impecable él modulo lunar y había alunizado: “Houston, Tranquility base. The Eagle has landed” (Houston, aquí la base Tranquility - El Águila aterrizó) se oye su voz después de unos segundos de silencio, en que nadie sabio que paso.  
 
   El amerizaje, dentro de una muy larga lista de cosos difíciles, era la parte más peligrosa. Sin soporte, con combustible solo para aterrizar y solo para despegar, era una maniobre de un solo tiro. El centro de control de Houston les respondió: “Todo el mundo los está viendo. Un trabajo fantástico”.  Todo estaba listo para “Stay Flight”, la frase que decidía que él modulo lunar se va quedar sobre la superficie y que la misión va continuar.
 
                 Era algo tan importante para la historia de la humanidad, que cada uno de nosotros se va preguntar dónde estábamos cuando esto ocurrió. Yo puedo responder a esta pregunta. Estaba con toda mi familia, en Moinesti, en nuestro apartamento de la Calle C. Negri, viendo este momento histórico.  Entre las estáticas de la transmisión entre la Luna y Houston, pudimos descifrar  la famosa frase de Aldrin: “un pequeño paso para el hombre, un gigante paso para la humanidad”... Todos nos miramos transfigurados en las pantallas, vimos como bajaban del módulo de servicio hacia la superficie de la Luna. Nadie hablaba. Sólo admirando a los americanos y al espíritu humano que llego tan lejos... Era muy temprano, creo a la 5  de la mañana...  no  tenía clases ese día. Pero recuerdo a mi Padre, con su camisa blanca, su corbata y su traje, listo para ir a la oficina y quedándose enfrente de la televisión hasta el último momento. La fascinación era tanta que no vimos como pasaron las horas. 
 
              Por un momento ya no había fronteras este - oeste, Comunismo vs. Capitalismo, no había guerra fría... Pero como todas las cosas buenas, viene y se va... una vez terminada la transmisión, se rompió la magia... llega de nuevo la propaganda comunista... ellos estaban en la luna y nosotros sobre la tierra... ellos controlados por Houston, nosotros por el gobierno comunista de Bucarest. La vida sigue su curso, en el paraíso comunista rumano. 
 
    
 
   
  
 

*******
 
   PERSONAGES
 
    
 
   Dra. Livia Manea |   Era la íntima y mejor amiga de la familia. Llegó a Moinesti en los años 48-49, recientemente casada con el Dr. Soroiu. En plena época de cambios hacia el socialismo y cacería de legionarios. Fueron enviados en una  gran comuna rural  de Scorteni a 20 kilómetros de Moinesti, en la vía hacia Bacau. Una rica y  prospera colectividad agrícola. Allá hicieron mucho dinero, siendo los únicos médicos de la zona. Pero un día un destacamento de oficiales  de policía llega a Scorteni y su esposo fue arrestado: durante la guerra fue miembro activo de la Guardia de Hierro y originaba en una familia de legionarios. 
 
   Su padre era cura ortodoxo de Adjud. Soroiu todavía militaba en ilegalidad, participando en encuentros clandestinos con sus amigos Nazis de la guerra. Fue arrestado antes de ir a la universidad, pero, por alguna cosa fue dejado en libertad.  Ahora era la segunda vez que lo arrestaban.  Los juicios a los legionarios eran los únicos juicios políticos de verdad y tenían un gran peso. 
 
          Mi madre se recuerda de la cara de pánico de Livia  por el arresto de su marido. La única casa donde podía ir era la nuestra. Encima, ella tampoco tenía un “origen sano” (en el diccionario comunista, “sano” significaba que debía venir de una familia de proletarios pobres, que no tenían ninguna pertenencia personal). Ella venia de una familia de grandes agricultores, propietarios de tierras en la región de Ploiesti.  Estaba embarazada en el octavo mes. 
 
   Perdió el embarazo por los interrogatorios a que fue sometida, donde  debía demostrar su inocencia. De inmediato después de su condena,  Livia se divorcia de Soroiu, liquida todo y se muda a Moinesti. Allá conoce al joven capitán de milicia Teodor Manea. Era uno de los más flamantes oficiales de la ciudad y ella, la más bella profesional de la salud. La atracción fue inmediata,  y en pocos meses se casan. 
 
   Ella sigue siendo una apreciada médica, en una circunscripción de los más desamparados de la ciudad: la colonia de los gitanos, al pie del monte Osoiu. Desmoralizado por la politización de la milicia, Teodor renuncia y empieza a trabajar en una empresa petrolera.  Soroiu, después de purgar 4-5 años de su condena, fue incluido en una amnistía general de los detenidos políticos. En la misma fue incluida la liberación de los activistas sionistas.
 
   Llego a Moinesti a pedirle a Livia la mitad de la fortuna dejada. Livia se niega y al final de una terrible discusión no recibe nada. Regresa a Bucarest, donde empieza de nuevo su vida, se casa y llega hasta ser director de un hospital.
 
                 En las primeras elecciones municipales, Livia fue electa concejal por su colonia de gitanos. Iba a repetir su elección por más de 20 años, hasta jubilarse. Sus padres eran muy ricos, de una aldea de la zona de Ploiesti. Les fueron nacionalizadas sus viñas en 1948. Por años, toda la familia luchó para la devolución de varias hectáreas de viña, cosa que Livia logró en los años 90, después de la caída de Ceausescu. Desde que se conocieron en los 50 hasta nuestra salida de Moinesti en 1983, Livia fue una sincera amiga de Draga. Podía venir varias veces al día, sentarse y hablar con mi padre o con mi madre. 
 
   Almorzaba en casa y le encantaban los dulces, seguido de café negro y fumando.  Comentando la situación política y las noticias de Radio Europa Libre, de la BBC y Kol Israel, en las ondas cortas. Le prescribía a mi padre pastillas especiales y costosas para aliviar sus dolores y enfermedades. Draga la visitaba también cada semana. Si necesitaba una ayuda, venía a nosotros. Era invitada en cada ocasión especial, aniversarios y fiestas judías. Igual, éramos invitados en su casa.  La amistad que unió a nuestras familias fue un reciproco honor. Fue una excelente hija, que cuido de sus padres y sus hermanos  hasta el último momento. En los últimos años tenía la enfermedad de Parkinson y vivía sola, en el mismo apartamento del piso 4 en la calle C. Negri.
 
               En febrero de 1999 la encontraron muerta en un estado de avanzada descomposición. Había muerto sola días atrás. A lo mejor si hubiera estado con alguien, se hubiera podido salvar. Tenía 72 años. ¡Es difícil de morir con dignidad!
 
               En el gremio médico, mis padres tenían otros buenos amigos: Dr. Pavel, Dr. Bujor y su esposa, la farmacéutica María Bujor, que siempre tenía lista las prescripciones necesarias. El farmacéutico Constantino,  el doctor Meinssner, especialista del corazón, que era el director del Hospital de Comanesti. Cada dos o tres años, mi padre tenía una crisis cardíaca,  y era internado en Comanesti por semanas, hasta se recuperaba. Sus cuidados y sus amistades fueron muy importantes para tratar sus enfermedades, cuando era muy difícil conseguir las necesarias medicinas, sin las cuales no podía seguir viviendo. 
 
    
 
   
  
 

*******
 
   La “Seguridad” |  La Seguridad del estado de Rumania comunista era una organización de apoyo fundamental del régimen comunista, sin la cual no se podía mantener en el poder. La Seguridad del estado, fundada bajo la estructura del NKVD y de la tristemente famosa KGB, estaba omnipresente en los planos de la vida del rumano, opresiva, bien informada, cruel, mortífera; constituía una pasadía y una fuente de continuo miedo para la población. 
 
   Por un lado era representada por la gente que tenía “una cara”, un rostro conocido y visible para la gente, de los oficiales uniformados de la Seguridad, que interactuaban con la población de una manera directa. Ellos tenían un uniforme parecido pero con su insignias militares diferentes al Ejército regular, pero con los mismo rangos. La seguridad era un personaje presente 24/7 en tu vida.  Era, los que los occidentales llaman, “the big broadher”, el hermano Mayor.
 
   Por el otro lado la operación de la Seguridad estaba apoyada una superba labor de inteligencia, apoyada por los “sin caras”  los que nadie conocían: los que trabajaban encubiertos, en misiones especiales de información, espías (nacionales e internacionales) y los cientos de miles de informantes, pagados y/o voluntarios.
 
   El Mayor Tanase (Securidad), de la Seguridad, vivía  en el mismo edificio que nosotros, solo en la torre A. En su tiempo libre criaba cochinos. Siempre lo veía con alguna bolsa o pote, lleno de comida, para enviárselo a sus cochinos. Era una cosa clandestina, pero todos lo sabían.  Cada oficial de policía o de seguridad tenía algún negocio de un lado, algo  gris, ni blanco, legal, pero tampoco negro, ilegal, que le podía ayudar a vivir mejor. Cuando lo saludaba a mi padre no perdía la oportunidad de decirle algo para amargarle el día. Alguna alusión, alguna pregunta para que no olvide que el ojo de la policía está siempre vigilando. Se le olvido que Moisés lo ayudo a terminar su liceo, preparándole las tesis de las materias más importantes.
 
   El Coronel Baisan (Securidad), inicialmente un profesor de primaria, pero que más tarde fue enviado a un curso de oficiales de seguridad, era el jefe de esta oficina en Moinesti. Originario de Falticeni, una ciudad con una impresionante minoría judía, siempre afirmaba “nosotros todo el tiempo hemos vivido entre los Judíos y hemos vivido bien”, solo para excusar su profundo antisemitismo.
 
   El Capitán Radulescu (milicia) era el jefe de la milicia local. Inicialmente estudio derecho y llego a Moinesti  con su esposa desde Bacau, como una joven, pero pobre pareja.  Con el tiempo, su habilidad lo ayudo a subir. Era el más grande hombre de negocios ilegales (para un oficial de policía, que debía estar encima de todo y de todos) de la ciudad. Recibía de todos y de todo. Cada uno que deseaba empezar algún negocio (business) en la ciudad, debía pagar una cuota al capitán Radulescu, como una especia de protección, al estilo de la mafia italiana. Recibía dinero y especies, desde comida hasta automóviles y diamantes. Pero ofrecía  una sólida y verdadera protección a sus amigos de negocio. 
 
   Los personajes arriba mencionado, después de la caída de Ceausescu en 1989, pasaron un corto tiempo de incomodidad y penurias, pero sobrevivieron y ahora son comerciantes.
 
    
 
   Familia Manoliu |Todo Moinesti y Lucacesti conocían a Madame Manoliu: la famosa profesora de francés. Nacida en una gran y rica familia de propietarios de barcos griegos, tenía en Lucacesti domicilio forzado por los comunistas. Su esposo, el ingeniero Manoliu, fue antes de la Guerra el presidente de la Sociedad Petrolera Romano-Francesa. En los años 30, fue el alcalde de Ploiesti, una ciudad a unos 60 Kilómetros norte de Bucarest, y la capital petrolera rumana. 
 
   Su elección fue debido a sus lazos con los legionarios de la temida Guardia de Hierro, organización afiliada a los Alemanes Nazis. Cuando los comunistas llegaron al poder en 1946, fue juzgado y llego con domicilio forzado a Moinesti. Fue un ingeniero capaz y los comunistas le dieron una gerencia de planificación en la industria petrolera. Madame Manoliu estudio su bachillerato  en Laussanne, Suiza. Huérfana de madre, su padre todo el tiempo en movimiento por sus negocios, se quedó en Suiza hasta que termino el liceo. El francés era y es el segundo idioma para el rumano. 
 
    
 
   Desde que llego a Moinesti, empezó a dar clases de francés, porque era muy difícil vivir de un sólo sueldo de ingeniero. Nos daba clases a todos los niños, y para llegar a ella debíamos pasar un examen. Tener clases con Madame Manoliu era un honor. Eran aristócratas y fueron muy respetados en la Ciudad. Ingeniero Manoliu andaba todo el tiempo con sombrero y saludaba a la manera galante del francés. ¡Qué gran personaje! Mi hermano  y yo tomamos por años clases con Madame Manoliu. 
 
   Tenía un apartamento bohemio, lleno de perros y gatos, a la manera de los parisinos. La verdad, es que tenía un gran amor por mi hermano. No tenían niños, así que su amor y cariño para Rinel fue el pasaporte para una gran amistad entre nuestras familias. Nos visitaba por lo menos dos veces a la semana, también por degustar el famoso café turco de mi Padre, tener una conversación con él y para llevarse un pan blanco preparado por mi madre. Era lo que hacía de su día una delicia. 
 
              Nadie supo las verdaderas edades de los dos miembros de la familia Manoliu. Él murió en 1982 a la edad (presumida) de 82. Ella murió en  1983 y entonces los amigos se dieron cuenta de que ella era como 10 años Mayor que él, ¡el secreto más grande de su vida! Su muerte fue un evento en Moinesti. Yo la recuerdo como una excelente profesora que sentó la base francesa de nuestra educación.
 
    
 
   Otros amigos | Moisés tenía muchos colegas con los cuales hizo amistades. Desde el Ing. Kohn, el Gerente General, Jeana Cohn, ingeniero electricista, hasta los técnicos de su equipo de proyectos. Jeana  trabajaba con mi Padre en la misma división de Proyectos e Ingeniería. Los dos hijos de la pareja Cohn emigraron a Israel en los 90. Los padres se quedaron en Rumania. Ellos, juntos a mi padre,  eran los únicos Judíos de la Empresa en puestos de control. 
 
   Había otro Judío, Lica Avram, un muy apreciado chofer asignado al servicio de perforaciones y un técnico, Lulu Kolimberg, famoso por su colección de estampillas postales, muy valoradas, posible la más grande de la ciudad. Lica murió en 1987 y Lulu todavía vive en Moinesti. De sus dos hijas, una fue enviada a Francia para hacer un doctorado y allá se quedó y la otra, ingeniero,  está viviendo en Rumania.
 
                  Ulises y Gabi Petrescu. Gabi trabajo con él por años. Ulise, llego a Moinesti como una adquisición del equipo local de fútbol.  Era un Don Juan, siempre elegante, con un cigarro prendido y hablando con "r".  Su otra gran "cualidad" era que escribía muy bonito.  Sus herramientas de escrituras, sus colores y lápices de colores eran renombradas. Cuando necesitaban un dibujo especial, mi padre me enviaba a Ulise. Le encomendaron siempre escribir vallas políticas,  de propagandas, tareas  y gráficos. Todo el día se lo pasaba fumando, bebiendo café y conversando. 
 
   Ulise era miembro del PCR. Hablaba francés, que lo aprendió de su esposa Gabi, dueña de una gran cultura general y extra, tocaba también el piano. Gabi murió en 1995 de un cáncer pulmonar. Más tarde, su esposo se fue a vivir en Francia con su hija.
 
   Familia Ana y Cesar Vatamanu. Trabajaban en la sección de producción y fueron muy amables amigos. Ingeniero Vatamanu murió en 1996 y su esposa vive en Ploiesti, junto con su hija Michaela.
 
   Petre y Angela Harabagiu. Ella, originaria de Constanza, era economista, jefa de la sección de planificación y él, de Piatra Neamt, jefe de la sección de compras. Se conocieron en Moinesti y allá se casaron.  Eran una pareja muy agradable, que no faltaban de ninguna reunión social.
 
    
 
   Familia Ciubotaru. Nicoleta, un poco gorda, era una muy simpática profesora de idioma ruso. Fue mi profesora y para cada test que hemos tenido, me llamaba en su casa, dos pisos más arriba, en el mismo edificio, y me preparaba para pasarlo bien. Después bajaba para un café con mi madre. 
 
    
 
   Dos grandes fiestas fueron organizadas en Noviembre, como sorpresa, en los dos lugares de trabajo de mis padres. "Señor Enghelberg, por favor venga para aclarar unas dudas sobre unos documentos. Les envío un carro”… le dijo por teléfono el gerente general. Cuando llegaron a la empresa,  se fueron a la sala de reuniones, que estaba llena de sus amigos y colaboradores. Después de la fiesta, Refec lo lleva a un lado y le dice: ¿Con toda sinceridad, dígame señor Enghelberg, en Israel va ser tan apreciado, respetado y querido como aquí? 
 
           Hablamos de un periodo en plena época de terror  del régimen comunista de Ceausescu y de muchas penurias materiales, en energía y alimentos, inclusive en Moinesti.  Hoy, el señor Refec es el alcalde de Moinesti.
 
    
 
   P.S. La transición de comunismo total al capitalismo total, en Rumania, como por excepción a los otros países comunistas, se realiza de una muy brusca manera. El profundo cambio social, psicológico, cultural y económico se reflejó desde Bucarest en todo el país, por supuesto se reflejó que en Moinesti. Valores  morales validos en comunismo fueron abolidos por la llegada del capitalismo. Los bajos sueldos han hecho que mucha mano de obra rumana saliera de la ciudad, buscando otros mercados. 
 
   Una pensión social de un médico o ingeniero es de solo setenta dólares americanos. Es casi imposible terminar el mes con esta cantidad de dinero. Oficialmente están presentes las mismas faltas de alimentos y bienes de primera necesidad, pero existe un  floreciente mercado negro que suple todas estas demandas. Para muchos, que estaban dentro del sistema, en posiciones claves y de ventaja social, antes de la revolución, las oportunidades fueron aprovechadas y ahora están en la nueva clase dirigente rumana. 
 
    
 
    
 
   
  
 

*******
 
   La jubilación de Moises Enghelberg
 
   Desde las notas de Moises Enghelberg | En 1969 patentamos de nuevo un equipo de perforación de alta profundidad, de hasta 12.000 metros ULDH 3000, una instalación Diesel hidráulico, operado por 24 obreros, para lugares remotos, que estaba a las alturas de las mejores del mundo. Fui coautor del proyecto, por lo cual recibimos una mención nacional y un premio en dinero. El ministro del petróleo, nos llamó a Bucarest y nos felicitó. En este proyecto, Asea Brown Boveri era un socio tecnológico. Pero el trabajo importante se hizo en Moinesti. Fue la primera instalación de perforación (foraj) producida en el país, y que más tarde, fundó la fama mundial de los equipos tecnológicos Rumanos.
 
    
 
   Certificado de inventador no. 5074/25, de fecha 25 de enero, 1957, de Moises Enghelberg y Cristea Vasile: dispositivo de medición de los RPM de la masa rotary de un taladro de perforación.
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   Los proyectos eran hechos en Moinesti. La gran Fábrica 1 Mai (Primero de Mayo) de Bucarest recibía los blue prints y manufacturaba las instalaciones. Proyectos no sólo para Rumania. La Mayoría de los países Árabes tenía contratos petroleros con Rumania: Nigeria, Libia, Arabia Saudí, Los Emiratos Árabes. Equipos de trabajadores Rumanos llegaron también a Asia. 
 
   Muchos extranjeros jóvenes estudiaban en Ploiesti y en Bucarest, en las Universidades de la Industria petrolera y en la Politécnica. Una de las pasantías más importante de la carrera  era en Moinesti. Tres meses. Cada verano, desde junio hasta Septiembre, la ciudad se llenaba con cientos de estudiantes de todo el país, que eran asignados en cada rama de la industria. La ciudad cambiaba de rostro, con tantos jóvenes: rumanos y extranjeros.
 
   Ingenieros  y profesionales de Moinesti llegaron hasta Venezuela, donde laboraban equipos de trabajadores y técnicos. Laboraban en la zona de Maracaibo y en los llanos venezolanos. Contaban maravillas de este país suramericano. Una época de bonanza para todos. Un barco con importaciones desde Venezuela llega a Constanza e inundo el mercado rumano.  "Ananás de Caracas" (Piñas de Caracas) era el lema de las latas de piñas,  de color amarillo y verde, que estaban en todos los supermercados. Era lo más exótico de que podías encontrar entonces en Rumania. Caracas era conocida en los setenta por el petróleo y por las piñas importadas de Venezuela.
 
   …….
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   Moisés Enghelberg y sus mejores amigos y colaboradores en 1976, frente a la sede central del Trusto Petróleo Moinesti. Moises es la sexta persona, desde la izquierda, vestido con una camisa blanca. Ulise es la quinta persona, la fila de abajo.
 
    
 
   
  
 

*******
 
   Notas de Autor
 
   Mi padre, Moises Enghelberg, trabajó por más de 30 años en la industria petrolera y la calidad de su trabajo era conocida en el ámbito nacional. Él quería mucho su trabajo. Mucha dedicación, esfuerzos y sentimientos. Odiaba a los comunistas y más a los de la Securitate (agentes y oficiales de la Seguridad del Estado). 
 
   Era un Judío cuya  lealtad al sistema estaba en cuestión, pero que trabajaba con secretos de estado y recursos estratégicos. Su experiencia era tan grande, que años después de retirarse (porque debía estar 5 años retirado antes de aplicar para un pasaporte y visa de salida), recibía llamadas de consultas, papeles por firmar y a veces  se iba en delegaciones a Bucarest, al Ministerio de Petróleo para dar asesorías. Estaba muy orgulloso de  todo su trabajo...
 
   Como jefe de la oficina técnica Moisés Enghelberg tenía una posición especial. Siempre lo honraban con quien hablaba y  por donde andaba. Era una persona admirada y respetada. Trabajo en la Oficina de Proyectos  hasta 1979 cuando se jubiló solo para poder cumplir con los requisitos  necesarios para la inmigración a Israel.
 
   El trabajo en equipo y el placer de ser amigo. Lo interesante y lo inédito de cada proyecto. El aprecio y el respeto de la gente. Eso era lo que más le faltaba cuando llego en Israel.
 
   
  
 

 
 
    
 
   *******
 
   CAPITULO 22
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   Una foto de archivo, de la ciudad de Moinesti y su calle principal, Tudor Vladimirescu, con varias familias y empresarios Judíos. La foto debería ser tomada entes de la guerra, circa de 1935-1938. 
 
    
 
   
  
 

 
 
   La inmigración Judia de Moinesti hacia Israel
 
                 1882 – 1982
 
   En la primavera del 1881 Keren Kayemet compró varios terrenos en Israel. Emisarios de la organización llegaron a Moinesti, y convencieron a varias familias judías de agricultores,  criadores de animales, profesores y artesanos de emigrar. En 1882 el grupo se reúne y organiza, liquida sus bienes y conducidos por sus líderes y dos guías israelíes, a pie y en carrozas, unas 100 familias judías, toman el camino hacia el puerto marítimo de Constanza, para abordar un barco que los llevará a Palestina. 
 
   La movilización y el transporte les tomaron cuatro semanas para llegar al puerto. Llegaron de noche y descansaron un día, los documentos de salida estaban listos, tenían las visas de salida rumanas y las de entrada en Palestina,  otorgadas por Estambul. El capitán tenía la lista de los emigrantes. Al siguiente amanecer salieron del puerto del Mar Negro hacia su nueva patria. Su destino según la bitácora del barco, el puerto mediterráneo de Haifa, al  norte de Palestina, al cual entro 17 días más tarde. 
 
    
 
   En el puerto fueron recibidos por representantes del Sohnut Hayehudi y Jewish Agency. De allá, en carrozas, siguieron varias docenas de kilómetros hacia los terrenos que más tarde se llamaran la ciudad de Rosh Pina. Los emisarios/compradores de Keren Kayemet, escogieron una zona de colinas que más se acercaba a la geografía y al clima de Moinesti. 
 
   Esta fue la primera gran inmigración,  “alía” (proveniente de la palabra “ole”, que en hebreo significa subir) en la ciudad. Otra ciudad en Israel, Zickron Yaacov, fue también fundada con familias judías provenientes de  Rumania. Emigrar a Israel desde Rumania nunca fue una fácil tarea.
 
   Desde el regreso de los Judíos a Moinesti en el otoño de 1944 y hasta el principio de 1948, más de 345 familias han emigrado a Palestina. 
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   Habíavarias rutas de salida de Moldavia y Rumania, hacia Palestina | Uno de ellos,  el más directo, era solicitar a las autoridades los documentos legales: pasaportes Rumanos y visas de salida y entrada en Palestina,  era  hacia el puerto de Constanza de donde se podía abordar algún barco hacia Estambul o Salónica (Grecia). A Salónica sé podía llegar a través del tren, saliendo de Rumania vía Yugoslavia y Grecia.  Desde puertos en la ribera mediterránea de Europa se podía seguir en barco hacia puertos de Palestina, en especial Haifa, Tel Aviv Yaffo o Ashquelon.  
 
   El otro camino, totalmente clandestino y muy peligroso, era desde Moldavia a Transilvania y pasando después  la frontera rumano-húngara en Hungría. De allá atravesando el país hacia la frontera sur con Italia. Las travesías se hacían a pie, por vías angostas  y peligrosas, que no estaban en ningún mapa. Guías especiales eran entrenados para este trabajo: conocían las rutas, podían ofrecer una defensa al grupo, siendo armados, dar primeros auxilios y proveer de comida a los miembros de la expedición. Se caminaba de noche, se reposaba de día. Debías estar sano y entrenado a caminar largas distancias. En condiciones sanitarias mínimas y comiendo muy poco.  Enfermarse era un lujo que nadie se lo podía dar. 
 
    
 
   En el otoño e invierno se agregaban las incomodidades de la estación y las travesías eran más largas, porque se debía contar con albergues para cada noche. La poca colaboración de la población de origen eslava, hacía las condiciones del viaje más difíciles y peligrosas.  En Italia las cosas eran mejores, más rápidas y casi legales. Era el segmento más fácil de la salida hacia las tierras de Israel.  
 
   Él segmento más difícil de la travesía era las subidas y bajadas de las montañas y de los pasos de las fronteras de estado. De noche al oír ruidos, los guardias disparaban en la noche, pudiendo herir y matar a alguna persona. A veces estaban denunciados por campesinos y arrestados el pasar las fronteras. Si salían bien de Hungría o Yugoslavia,  seguían atravesando toda Italia, de Norte hasta el Sur, donde barcos fletados por la Agencia Judía, los llevaban a Palestina. Podían pasar entre 3 y 6 meses en el camino. Había guías especiales que informaban de cada paso y destino a donde debían llegar.
 
   Muy pocos viajaron a  sus familias en Brasil, América del Sur, América del Norte y Europa, vía París u otra capital occidental. Sólo los que tenían familias en estos lugares y podían procurar papeles y documentos legales para las respectivas visas de ingreso. 
 
   Nadie sabía que era mejor. ¿Quedarse en Rumania o emigrar? Esta era la verdadera pregunta, de la cual la vida de cada uno dependía. 
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   DESDE IZQUIERDA A DERECHA, SR. AIZERMAN, EL PRESIDENTE DE LA COMUNIDAD JUDIA DE BACAU, MOISES ENGHELBERG, PRESIDENTE DE LA COMUNIDAD JUDIA DE MOINESTI Y EL DR. ZONTAG. FODO TOMADA EN 1979.
 
   
  
 

 
 
   La Comunidad  Judía Contemporánea
 
   Moinesti 1976-1983
 
   En 1973 Moises Enghelberg fue nombrado de nuevo Presidente de la Comunidad Judía de Moinesti. La comunidad todavía tenía signos de vitalidad, pero era solo una sobre de la grande comunidad de antes de la guerra.
 
   El Sr. Eger, el presidente saliente, emigro con su familia a Israel y paso la Presidencia a Moises Enghelberg. Le traspaso el título, los documentos de la comunidad, los registros, las llaves, los sellos y todos los problemas sociales y económicos de las cuales la Comunidad padecía.
 
    
 
   Habían unas 200-250 personas: unos muy viejos y enfermos y otros muy jóvenes. Los miembros de la Comunidad residían no sólo en Moinesti, pero también dispersados en sus alrededores, de hasta 40 kilómetros de  la ciudad. Varios profesionales Judíos, entre médicos, ingenieros y profesores, que hacían sus primeros tres años de  pasantía, estaban integrados a la Comunidad. La otra gran Comunidad de la zona era la de Bacau. La oficina central  de  todas las comunidades judías del país estaba en Bucarest. Desde allá se coordinaba muchas de las actividades de ayuda social para sus miembros. 
 
    En la zona de Moinesti había almas judías dispersadas por todo este vasto territorio. Varios estaban ya asimilados y tenían pena o miedo solicitar la asistencia social (totalmente gratuita) de la Comunidad. Cada semana Moisés debía viajar a visitarlos y suplirlos con víveres y una vivienda decente. A los más viejos les daba asistencia médica.
 
   La logística era difícil: debía pedir un rústico de la Petrol  y siempre le daban a Lica, el único chofer Judío de la empresa y por coincidencia, que manejaba uno de los mejores carros 4x4 todoterreno de la empresa. Debía procurar gasolina. Debía hablar con algún médico para que lo acompañe. Cargaban los alimentos y se iban al rescate de estas almas olvidadas.
 
   Varias veces al año se repartían desde Bucarest alimentos a las familias judías más pobres de la ciudad. Esta vez debía procurar un camión, un chofer, gasolina y viajar hasta el centro de distribución más grande de la zona, que en este caso era Bacau. Se cargaban las cajas: sardinas, mermeladas, granos, arroz, azúcar, aceite,  café,  enlatados y harina y lo descargaba en la  Sinagoga de Moinesti. Allá, los  sacaban de las cajas  y los arreglaba en cestas, que de nuevo, con Lica, se distribuía a los necesitados. La carne kasher venía de Bacau. Toda la semana se hacían listas de cada tipo de carne y cantidades por familia. 
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   Vistas panorámicas del Cementerio Judío de Moinesti, fundado en el siglo XVIII, (hay monumentos datados 1740) posiblemente el monumento más viejo y con más significación social e histórica de la ciudad.
 
    
 
    [image: ]De nuevo Lica, el viernes al mediodía se lanzaba hasta Bacau, hasta el matadero Judío, para pagar y retirar la carne. (En momentos en los cuales, el rumano común y de media condición debía hacer colas de días y días en las tiendas alimenticias para tener acceso a huesos con algo de grasa y carne) Cada bulto, envuelto en papel blanco, y en bolsa de plástico, llegaba con el nombre  del comprador. 
 
    
 
   De nuevo 50 kilómetros de regreso a Moinesti, para distribuir la carne. A veces,  Marcel Sapunaru, el jefe de esta dependencia en Bacau, enviaba la carne a Moinesti y a Tirgu Ocna, donde había una muy pequeña Comunidad. Esta rutina se repetía por semanas, por meses y por años, hasta que en Moinesti quedaron muy pocos Judíos: muchos emigraron a Israel, otros se mudaron a otras ciudades, varios murieron.
 
   
  
 

*******
 
   La ultima sinagoga de la ciudad de Moinesti. En función desde 1977 hasta 1983.
 
   Moises: En 1980 empecé a trabajar en mi idea de hacer un acto conmemorativo y una gran reunión para el Aniversario de los 100 años, desde la salida de la primera colonia judía de Moinesti a Israel, en Rosh Pina y Zickron Yaacov. Fue un evento internacional y nos tomó mucho trabajo, hasta el más pequeño detalle. Como teníamos invitados  extranjeros, la coordinación se hizo con las autoridades de la Milicia y de la Securitate, para la custodia de estos VIP. 
 
    [image: ] 
 
   “Señor Enghelberg, no tenga ningún cuidado, todo está preparado. Tenemos la calle principal cerrada,  tenemos una patrulla en la entrada de la ciudad para escoltarlos y otra en el Cementerio”, me dijo, en la mañana del 16 de junio el Mayor Tanase, el jefe de la Seguridad Rumana de Moinesti.
 
    
 
    “Hasta  teníamos banderas americanas, israelíes y rumanas en los postes”, agrego el Mayor, muy cooperativo. En mi residencia había guardias apostadas. La sede de la Comunidad, que era la misma Sinagoga estaba custodiada por 6 policías. Todo el mundo se quiso lucir, desde el alcalde  y el secretario PCR de la ciudad hasta los más humildes.
 
   Moises Enghelberg y el respetable Rabino Jefe de RUMANIA, Dr. Moises Rosen | 1982
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   Moinesti, 1982.  Moisés Enghelberg, presidente anfitrión del primer centenario de la emigración de Moinesti hacia Israel 1882-1982, junto al Rabino Principal Moisés Rosen, al presidente de la comunidad judía de Bacau, Sr. Wenger, al presidente del Joint Internacional, dos senadores de EE.UU.: Irving Berinstein y Bob Loup (cuales orígenes son de Rumania), y otros miembros de la Federación Judía de Rumania.
 
    
 
   En la comitiva llegó el rabino jefe de Rumania, Moisés Rosen, el Presidente de la Comunidad Judía de Rumania, invitados del Joint Americano,  dos senadores  de origen Judío del estado de Pennsylvania y miembros de la embajada israelí en Bucarest y sus respectivos asistentes. A cada uno de estas personalidades les prepare un álbum con fotos de la historia judía de la ciudad. Muchos de los presentes tenían familiares enterrados en el cementerio Judío y visitaron sus tumbas. Hedi llego desde Bucarest, un día antes para ser el traductor oficial del evento.
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   Moises Enghelberg y el respetable Rabino Jefe de RUMANIA, Dr. Moises Rosen | 1982
 
   Una columna de dos autobuses y varios carros particulares llegaron desde Bacau a la nueve y media de la mañana. Desde la entrada en la ciudad fueron escoltados por una patrulla de la milicia. Nos fuimos directos al cementerio Judío. 
 
    
 
   Ellos que tenían familia enterrada allá, empezaron a buscar las tumbas de su antepasado. Los dos senadores de Pennsylvania tenía unos familiares enterrados en Moinesti, pero sólo uno encontró, en un rincón escondido del cementerio, una tumba de más de 200 años, que parecía ser  de su familiar.  El Rabino Rosen hizo una ceremonia en la tumba de un Gran Rabino enterado allá, que marcó el fin de esta parada. Después nos trasladamos, visitando la ciudad, hacia la sinagoga. 
 
   Draga, trabajando desde días atrás, preparo dulces y comida kasher para los invitados. La Sinagoga estaba tan llena que no había más sillas y la gente estaba afuera, escuchando los discursos a través de una estación de amplificación.  El primer discurso fue el mío, haciendo la historia de los primeros colonizadores liderados por  Moshe Shubb y de las varias etapas de la vida de la Comunidad de Moinesti. El siguiente fue el Rabino Moisés Rosen, seguido por  el Sr. Wenger de la Comunidad de Bacau y de Bob Loop de la organización American Joint. 
 
   Toda la ceremonia se terminó con otro servicio religioso celebrado por Rosen. Les entregue los álbumes: fotos y una corta historia de la historia de Moinesti.  Salieron de la Sinagoga y caminaron a pie, en la Calle Tudor Vladimirescu, hasta la salida de la ciudad, seguidos por toda esta gente allá aglomerada, bajo la protección de la Milicia y de la seguridad. Como se dice: cada hombre tiene sus quince minutos de gloria.
 
       El mismo acto conmemorativo sé hizo en Rosh Pina. Fui invitado oficialmente por el Comité del aniversario 100 Años de Rosh Pina a visitar Israel. Pero el Rabino Rosen, tenía la lista de la delegación ya hecha de antemano, que, tres semanas más tarde, viajó triunfante a Israel. 
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    En Octubre de 1982, en Moinesti habían menos de 10 almas Judías, entre hombres y mujeres. Después de la salida de mi familia  en diciembre de 1983,  ningún otro Judío más de Moinesti, emigro a Israel”. Como un Capitán que deja el barco último momento, detrás del último marinero.
 
   Sin embargo, la visita de la comitiva de tan importantes personalidades americanas  de USA y Rumanos de Bucarest, subió el valor como destino político y la estatura social de Moinesti y su pequeña comunidad Judía. Las autoridades, civiles, políticas y militares, que hasta entonces, eran reactivas a la Comunidad y su presidente, se ablandaron en su actitud y empezaron a colaborar en cada aspecto de la administración y operación.
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   EL PASAPORTE ORIGINAL DE MOISES ENGHELBERG | El documento gubernamental de salida de Rumania que tanto lo eludió a Moises, por fin fue entregado por las autoridades rumanas, en el tercer intento, en 1983. Su pasaporte tiene un solo sello de salida, de Rumania y un solo sello de entrada Israel. Su enfermedad y muerte no lo dejaron disfrutar de su libertad y viajar por el mundo. | ARCHIVO ENGHELBERG
 
   La muy codiciada visa de salida de república Socialista Romania, del pasaporte de Moises, para el día de 16 de diciembre de 1983, no. 566011
 
    
 
   
  
 

 
 
    
 
   *******
 
    CAPITULO 23
 
   Nuestra Alma
 
    
 
   El problema es que las cosas malas quedan mejor grabadas en las mentes de la gente que las cosas buenas. Mejor dicho, las cosas buenas se olvidan más rápido que las cosas malas. El cerebro humano tiene esta capacidad de recordar cosas y, al mismo tiempo, de olvidar cosas. Los mecanismos de la memoria son complicados, pero en última instancia actúan como un circuito de seguridad para el bien del cuerpo y del alma.
 
                Me recuerdo de una historia contada por mi padre: 
 
   El padre de una familia, harto de todas las maldades de su hijo, decidió que por cada cosa mala que hiciera su hijo, iba a martillar un clavo en la puerta de la casa... 
 
   Con el tiempo, el muchacho hizo tantas, que la puerta se llenó de clavos... 
 
   El tiempo paso y  el hijo creció y empezó a madurar y se transformó en un joven responsable. 
 
   En la luz de la nueva actitud de su hijo, el padre decidió que por cada cosa buena que hiciera, iba a sacar un clavo.
 
   Cuando fue sacado él último clavo, el hijo se contentó, pensando que ya había recompensado todas las cosas malas con las cosas buenas que había hecho. 
 
   El padre, ya viejo y triste,  le respondió: 
 
   "¡Si hijo, pero los huecos quedan!"
 
             Mi hermano Rinel sé lo contó a sus hijos y yo a los míos... a lo mejor ellos se lo contaran a los suyos.
 
   Creo que en la puerta de su padre Natan, Moisés Enghelberg no dejo muchos huecos. 
 
              Pero los Nazis, la ocupación Alemana, el campo de concentración rumano, todos los maltratos recibidos, la Securitate (seguridad) rumana y su permanente campaña de intimidación han dejados tantos huecos en la puerta  de la vida de Moisés.
 
   Al final nada se pudo reparar. 
 
   ¡Su vida  se acabó por estos maltratos! ¡Demasiados huecos en su noble corazón!
 
    
 
   
  
 

*******
 
   Nuestras Almas
 
   ¿A quién pertenecen los muertos? 
 
   ¡A nosotros! 
 
    
 
   ¿Cuál es su lugar en nuestro mundo?
 
   ¡Sus almas siempre están aquí! 
 
    
 
   A nosotros nos toca la tarea de recordar sus almas.  
 
   Es cómodo pensar que los otros lo harán por la nuestra. Siempre hay que cumplir varias cosas: dejar detrás de ti un buen legado, un buen nombre, una familia, una buena situación social y material. 
 
   No es “sine qua non”, pero es preferible. 
 
    
 
   ¿Dónde nos vamos después  de esta vida material? 
 
   Nadie sabe... pero es conveniente pensar que existe otro tipo de “vida” al final de la material que tenemos en la Tierra.
 
    
 
   
  
 

DEL LIBRO DE POEMAS, Poemas del medio Día” de HEDI Enghelberg. 
 
   *******
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    [image: ]Epilogo 
 
    
 
   Mi padre tenía un carácter especial. Su trabajo y su familia representaban un universo aparte y muy importante. Cuando llegó a Israel, fue un desconocido, un inmigrante más y el anonimato le pegó mucho. En Rumania era un especialista muy apreciado y conocido en todos los círculos de la industria petrolera. 
 
   En Moinesti era una personalidad, pero en Israel era un desconocido. ¡En Israel era libre! Pero esta libertad tenía un precio. La diferencia cultural, el nuevo idioma y su posición social eran variables que debían tomarse en cuenta a la hora de evaluar su débil estado físico y psicológico. Creo que lo que más lo afecto en este corto período en Israel, fue su condición de inmigrante y la dificultad de empezar la vida, otra vez de nuevo.
 
              Caminaba hacia el mar cada día que la enfermedad lo dejaba. El mar le gustaba mucho. Siempre comentaba que si hubiera tenido la posibilidad de llegar antes a Israel, le habría gustado tener una casa al lado del mar. Pero así, dejo todo en Rumania. 
 
   Recibía una pensión reducida/provisoria del Ministerio de Absorción. A los 65 años, debía recibir una pensión social Bituah Leumi (Seguro Social Israelí). No llego a disfrutar de su presión de trabajo y pensión por prestar los trabajos forzados durante la guerra.
 
              Cada vez que intentó recapitular los eventos de este corto período que vivió en Israel, creo que fue marcada por solo  unos pocos momentos de felicidad al principio, debido al inédito del nuevo  país, la reunificación con sus hermanos Sicu, Dali, sus familias, con Rinel y su familia. Él más importante momento fue del nacimiento de Dan, el primer hijo de Rinel, en febrero del 1984. Siempre mi madre me cuenta que Moisés deseaba una casa llana de nietos. Presencio solo el nacimiento de uno de los cuatro hijos de las familias Enghelberg. Por otro lado tenía mucha frustración, angustia, dolor físico y tristeza al final. ¡Después de 40 años de sueños por llegar a Israel! Llegó demasiado tarde y muy enfermo.
 
   
  
 

*******
 
    
 
   Los meses de enero y el febrero son lluviosos y fríos en Israel. Tristes también. El mar esta bravo, el agua fría y las playas desérticas.
 
   Me lo imagino sentado en su escritorio. Afuera lloviendo. En el fondo, el oscuro Mar Mediterráneo, que se veía de las ventanas del apartamento del centro de absorción de inmigrantes. Con una taza de café a su lado. Al lado del calor de la cocina, poniendo su bella escritura sobre páginas blancas, formando largas y elaboradas frases, borrando y escribiendo de nuevo. Era un perfeccionista en todo que hacía. El poco material que dejo fue escrito y corregido varias veces... 
 
             Moisés gozo de prestigio entre la gente. Fue un líder y persiguió sus ideales personales. Tenía auto estima y representaba muy bien a su grupo social. Era una persona muy respetuosa y tenía una fácil conversación, constante, inteligente, culta y abierta con todas las personas de su alrededor le gustaba la lealtad y la confianza recíproca a toda prueba. Era un excelente amigo, hasta su propio sacrificio. 
 
   Cuando alguna persona le pedía ayuda, se lo daba de inmediato y de forma total, sin restricciones y del corazón. De la misma manera que amaba podía odiar y sacar de inmediato de su corazón a las personas que le causó daños. Administraba  con justicia y de forma muy ordenada, con generosidad. Su departamento funcionada muy bien, también debido a los lazos personales que tenía con cada miembro de su grupo de trabajo.  
 
   Marcel (Moises) era práctico, con aplicación a todo tipo de trabajos manuales (handy), con una agradable conversación, intelectual, seguro, elegante, a veces hasta  ser pedante. Tenía gran capacidad de trabajo, en forma flexible, sin problemas y se integraba de una forma fácil en cualquier grupo social o de trabajo. Amaba el sol,  su símbolo zodiacal, leo.
 
   ¡Esto era mi Padre!
 
    
 
   
  
 

*******
 
   El último encuentro |   No  vi  a mi padre en los últimos días de su  vida. Dos semanas antes estaba convocado para un entrenamiento   militar. La última imagen suya en mente está un poco borrosa...y reforzada solo por las fotos que tengo. 
 
   Después de varios días  con mucha lluvia, el 28  de febrero, fue un día con un bonito y cálido sol. 
 
   Estaba en una misión en la Base Aérea de H. Un bonito día. Excelente para vuelo. Después de la introducción (briefing) se nos asignó la misión del día y junto a mi copiloto nos fuimos a chequear el avión, estacionado  cerca de la rampa derecha a la pista activa. A las 08:00AM despegamos sin novedades; unos veinte minutos más tarde,  través de varias maniobras de entrenamiento llegamos a una altura de unos 15.000 pies y el país se veía en su esplendor. Volamos sobre Ashquelon, Ashdod, en dirección a Tel Aviv  con el destino final  de Hertzelia. 
 
    
 
   Ni 30 minutos en el aire, casi  sobrevolando Tel Aviv, nos avisaron por radio que debíamos regresar a la base. Dimos una vuelta de 180 grados y empezamos el camino devuelto, en la línea de la costa hasta Ashkelon, y el descenso hacia la pista. El giro  de 75 grados desde la costa hacia la Base H, se hizo casi por encima de Beit Canadá, el conjunto de tres edificios en que teníamos un apartamento del Ministerio de Absorción. Mi copiloto y yo, aterrizamos con los corazones en la garganta, por la angustia del desconocido que nos esperaba. 
 
   Una llamada de esta naturaleza no era algo normal. Aterrizamos y apagamos los motores. Bajamos. Todavía las pesadas hélices daban vueltas. Vi al comandante acercándose a nuestra aeronave. No sabíamos si era para mí o para mi  compañero.  Estacionamos el avión el rampa 17. Vi cómo, con una inclinación casi milimétrica,  el comandante, que minutos antes nos ordenó regresar, se dirigía más hacia mí... y en este momento presentí que algo había pasado.  
 
   Moise murió a causa de un fuerte ataque al corazón, más bien decir, ahora, años más tarde y con más experiencia de vía, a cause de una “mal-practica medica”. En octubre de 1984 le fue implantado un pacemaker artificial, para sostener  y regular las pulsaciones del corazón. Fue una decisión médica muy controversial. Yo creo que su doctor necesitaba más comisiones de ventas, más estadísticas  de implantaciones, más pacientes que dar un consejo humano y profesional, con un resultado positivo. Debía ir a un congreso en EE.UU. y necesitaba casos prácticos y extremos de implantación de estos novedosos aparatos electrónicos. Su débil corazón no podía sostener el ritmo forzoso de este mecanismo.  
 
   Después del desayuno, le preparo un café a mi madre y empezó sentirse mal. Mi madre bajo a la recepción de Centro, llamo a la ambulancia y al mismo tiempo a mi hermano Rinel, que trabajaba como ingeniero mecánico en la fábrica de prefabricados de Yuval Gat, a solo 10 kilómetros de Ashkelon. En poco tiempo la ambulancia llego, casi al mismo tiempo que Rinel. Los tres se fueron para el Hospital Barzilay, en el sector Alef. Cuando entró en la emergencia del Hospital, a las 09.30 AM, fue atendido por un médico de guardia ruso, recientemente llegado a Israel. 
 
   Es generalmente conocido que los profesionales médicos preparados en el Este son de muy pobremente entrenados. Así fue su mala suerte: después de tres horas en emergencia general, al lado de pacientes con fracturas, dedos cortados y dolores de estómago, llenado sin fin papeles del Seguro Social, a las 11.45 A.M. fue pasado a emergencia cardíacas y cuidado intensivo, donde debía estar en el primer lugar, desde la llegada al hospital a las 09: 30AM. Ya era tarde: después de 5 minutos de respiración artificial y 3 choques eléctricos,  entrego su vida. El 28 de febrero de 1985, para colmo, en el mismo día del aniversario no. 37 de casado. 
 
   “Hedi, cálmate...llamo tu hermano desde Ashquelon. Tu padre se siente mal y está en emergencia. Arreglé que un helicóptero te llevara hasta el hospital Barzilay. Deja todo aquí con Jonathan. El helicóptero está en la rampa 2. ¡Suerte! Hablamos luego."
 
               Deje el casco, los audífonos, los guantes y el maletín del vuelo. Empecé a correr hacia el helicóptero. El mecánico-sargento del helicóptero me pregunto mi nombre. Se lo comunicó vía intercom al piloto, se volcó y le hizo él OK para rotación. Libre para despegue. Encendió las turbinas. Me senté, cerré el cinturón y me puse los audífonos.  El piloto se dirigió hacia mí, me saludo e inclinando su cabeza: “en 30 minutos estamos allá”. Y despegamos hacia Ashquelon.  
 
                Estaba angustiado. Pasaba en revista el momento felices con Moisés en Rumania. En este momento pensaba que mi padre estaba sólo hospitalizado, pero todavía vivo. 
 
                 Hasta Ashquelon son 75 Kilómetros de distancia en línea recta. Volamos sobre campos arados, granjas colectivas, pequeñas ciudades y caseríos.  Aterrizamos sobre el techo del hospital. Una inmensa H amarilla pintada sobre el cemento gris, al lado de unas antenas radio.  Baje y salude al piloto. Me respondió y despego enseguida. Unos momentos me mire como tomo altura y se dirige en la misma dirección de donde llego. Me quede allá en el techo, como para ganar más tiempo y  no confrontar  de inmediato la realidad que me esperaba unos pisos más abajo
 
                  Ya empecé a odiar este hospital meses atrás, cuando Moisés fue hospitalizado con una neumonía, a causa de medicamentos mal administrados por el mismo médico.  Dos semanas de angustia gratuita e innecesaria.
 
   Durante el vuelo, en mi mente se recapitulo toda mi vida... con mi padre. Episodios aislados volaban por mi cabeza... intentaba de retener su imagen, su cariño, su calor humano, su respeto hacia el trabajo y sus consejos para la vida.
 
                  Con dificultad me desprendí mirar el cálido cielo azul donde desapareció el helicóptero y baje las escaleras metálicas hasta la planta baja. Me encontré con mi hermano. Trabajaba entonces como ingeniero mecánico en la empresa de construcción Yuval Gat,  cerca de Ashquelon. Él llegó primero a las 08.30 a.m. Se acercó, me abrazo, y llorando me dijo: “¡Nuestro padre se fue!”... Sin hablar, nos dirigimos a la morgue del hospital.
 
                    Última vista de mí querido padre: fue sacado de la nevera del hospital. Estaba frío. No era como lo conocía, caliente, amable y cariñoso. Su cara no estaba afeitada, algo inusual, porque cada mañana, a las 5 a.m. era el ritual de la afeitada y del café negro. Era una de las primeras tareas que hacía. 
 
                 Su pecho, donde antes estaba su estimulador cardíaco, estaba cosido rústicamente. Después de su muerte le retiraron el aparato electrónico, porque todavía enviaba estímulos a su muerto corazón. Lo retiraron para implantarlo a otro enfermo. A lo mejor ahora está batiendo en otro ser humano, puede ser (y se lo deseo), con más suerte que Moisés.
 
               Me dieron sólo 2-3 minutos para despedirme de su cuerpo. Llore. Entre tantas imágenes buenas de mi querido padre, queda fuertemente impresa, hasta el día de hoy, la escena del hospital, como opacando toda la película de la vida de uno.
 
    
 
   Tantos sueños,
 
   Tantas esperanzas,
 
   Tantos deseos,
 
   Tantos proyectos 
 
   Que durante 60 años estaban en la mente
 
   Y en el corazón de Moisés.
 
   ¡Y como se terminaron!
 
   Tan rápido,
 
   Tan brusco,
 
   Tan abrupto
 
   ¡Y tan doloroso!
 
   Como todo desapareció.
 
   ¿Dónde se fue él? 
 
   ¿Y dónde se fueron sus sueños?
 
    
 
   Su pérdida fue el dolor más profundo que sentí en mi vida. 
 
   ¡Lo extraño mucho! 
 
   ¡Lo extrañamos mucho!
 
    
 
   El verdadero heroísmo consta en saber ponerte encima de las vicisitudes de la vida. | Napoleón
 
    
 
   
  
 

*******
 
   MOISES ENGHELBERG [Z’L] Moisés Enghelberg se fue, y al irse le agradece a su esposa, a sus hijos,  a sus familiares, como a todos sus amigos y conocidos, el amor, el cariño y la amistad que siempre le manifestaron.
 
   “Iehe shalma raba min sheamaia, vejamin tovim, aleinu veal kol Israel, veimru Amen.
 
   Ose shalom bimromav, hu iaase shalom alenu veal kol Israel, veimru Amen.” Kadish D´Rabanan
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
    
 
   
  
 

*******
 
   CAPITULO 24
 
   RECUSROS|  En este libro ofrecemos varios recursos bibliográficos para el lector y el alumno del Holocausto Judío.
 
    
 
   Cronograma del Holocausto | 1933-1945
 
   1933
 
   Enero 30  Adolfo Hitler es nombrado Canciller de Alemania.
 
   Marzo 22  Se abre el campo de concentración de Dachau.  
 
   Abril 1  Empieza el boicot de las tiendas y de los negocios Judíos.
 
   Abril 7  La Ley del Servicio Civil prohíbe a los Judíos el trabajar en el Servicio Civil, Universidades y ocupar posiciones dentro del Gobierno.
 
   Abril 27  Se establece la Gestapo.
 
   Mayo 10 Quema pública del libro escrito y publicado por los Judíos, disidentes políticos y otra persona non-grato del estado.
 
   July 14  La ley que anula la ciudadanía a los inmigrantes Judíos en el Este.
 
    
 
   1934
 
   Agosto 2   Hitler se autoproclama Führer y Reichskanzler (líder y canciller). Las Fuerzas Armadas deben jurar lealtad solo a Hitler.
 
    
 
   1935
 
   Mayo 31 Los Judíos están expulsados de las Fuerzas Armadas Alemanas.
 
   Septiembre 15  Las leyes de Nuremberg: las leyes anti-Judías son aprobadas. Los Judíos ya no son considerados ciudadanos Alemanes. Los Judíos no se pueden casar con Arrianos. No pueden arbolar la bandera Alemana.
 
   Noviembre 15  Los Alemanes definen al Judío como: todas las personas con tres abuelos Judíos, alguien con dos abuelos Judíos, que se identifican como Judío.
 
    
 
   1936
 
   Marzo 03  Sé prohíbe a los médicos Judíos de practicar en las Instituciones Alemanas.
 
   Marzo 07 Los Alemanes invaden el Rhineland, previamente desmilitarizado por el Tratado de Versalles.
 
   Junio 17 Himmler es nombrado Jefe de la Policía Alemana.
 
   Julio 20  Abre el campo de concentración Sachsenhausen.
 
   Octubre 25  Hitler y Mussolini forman el Eje Roma-Berlin.
 
    
 
   1937
 
   Julio 15  Abre el campo de concentración en Buchenvald.
 
    
 
   1938
 
   Marzo 13  Anschluss (incorporación de Austria): todos los decretos antisemitas se aplican  inmediato en Austria.
 
   Abril 26  Registro obligatorio de todas las propiedades judías en el Reich.
 
   Julio 06  La conferencia de Evian, Francia, trata el problema de los refugiados Judíos.
 
   Agosto 03 Italia empieza a aplicar drásticas leyes antisemitas
 
   Septiembre 30 Conferencia de Múnich: Inglaterra y Francia aceptan la ocupación Alemana de Sedetenland, antes parte de Checoslovaquia Oeste.
 
   Octubre 05  Según un requerimiento de las autoridades suizas, los alemanes marcan todos los pasaportes Judíos con una grande letra "J", para restringir a los Judíos de inmigrar en Suiza.
 
   Octubre 28  17.000 Judíos polacos son expulsados de Alemania. Las autoridades  polacas se rehúsan a aceptarlos. 8.000 están concentrados en  el poblado fronterizo de Zbasyn.
 
   Noviembre 07 El asesinato en París del diplomático alemán Ernst von Rath, por Herschel Grynspan.
 
   Noviembre 9-10  Kristallnacht (La Noche de los Cristales Rotos): el pogromo anti Judío en Alemania, Austria y Sedetenland; 200 sinagogas destrozadas; 7.500 tiendas judías devastadas. 30.000 hombres Judíos son enviados a los campos de concentración: Dachau, Buchenvald, Sachsenhausen.
 
   Noviembre 12 Decreto de transferencia de todos los negocios Judíos a manos Arrianos (Alemanes).  
 
   Noviembre 15 Todos los estudiantes Judíos son expulsados de las escuelas Alemanas.
 
   Diciembre 12  Una multa de un billón de marcos es impuesto a los Judíos Alemanes por destrucciones, durante el Kristallnacht.
 
    
 
   1939
 
   Enero 30  el discurso de Hitler en el Reichstag: si la guerra empieza, significara el Vernichtung (exterminación) de los Judíos Europeos.
 
   Marzo 15  Alemania ocupa Checoslovaquia.
 
   Agosto 23 El pacto Molotov-Ribbentrop es firmado: un pacto de no-agresión entre la Unión Soviética y Alemania.
 
   Septiembre 01 Comienzo (oficial) de la Segunda Guerra Mundial: Alemania invade Polonia
 
   Septiembre 21  Heydrich firma decretos que establecen ghetto en la parte de Polonia ocupada por las tropas Nazis.
 
   Octubre 12  Los Alemanes empiezan la deportación de los Judíos de Austria y Checoslovaquia a Polonia.
 
   Octubre 28  El primer ghetto polaco se establece en Pietro.
 
   Noviembre 23  Los Judíos en la Polonia ocupada por los alemanes, están obligados a portar una banda en el brazo o la Estrella Amarilla.
 
    
 
   1940
 
   Abril 09  Los Alemanes ocupan Dinamarca y el sur de Noruega.
 
   Mayo 07 El ghetto de Lodz (Litzmannstadt) esta sellado: 165.000 personas concentradas en menos de 6 km cuadrados.
 
   Mayo 10 Alemania invade Holanda, Bélgica, Luxemburgo y Francia
 
   Mayo 20 El campo de concentración Auschwitz está establecido.
 
   Junio 22 Francia capitula.
 
   Agosto 08 Empieza la Batalla de Inglaterra. 
 
   Septiembre 27 El eje Roma - Berlín – Tokio está suscrita.
 
   Noviembre 16 El ghetto de Varsovia esta sellado: tiene 500.000 habitantes.
 
    
 
   1941
 
   Enero 21-26 Revueltas anti judías en Rumania,  donde cientos de judíos son masacrados.
 
   Marzo  Adolfo Eichmann es nombrado como Jefe del Departamento de Asuntos Judíos de la Oficina Central de la Seguridad del Reich, Sección IV B 4.
 
   Abril 06 Alemania ataca Yugoslavia y Grecia. Son ocupados.
 
   Junio 22 Alemania invade la Unión Soviética
 
   Septiembre 28-29  34.000 Judíos son masacrados en Babi Yar,  un barranco en las afueras de Kiev.  Kiev tenía una comunidad de 175.500 Judíos. La operación criminal fue llevada a cabo por Sonderkommandos no. 4 del Einsatzgruppen C, al orden de oficial (SS) Paul Blobel, con apoyo de un  batallón Waffen SS. La masacre siguió con gitanos y comisarios de la NKVD soviética, llegando a 61.275 personas asesinadas.
 
   Octubre  En el mismo campo son masacrados Judíos, gitanos, polacos, rusos y otras nacionalidades.
 
   Diciembre 07 Los Japoneses atacan a Pearl Harbor.
 
   Diciembre 08  El campo de exterminio de Chelmo (Kulmhof) empieza a operar: 340.000 Judíos, 20.000 polacos y checos son matados hasta Abril de 1943.
 
   Diciembre  11   Los Estados Unidos de Norte América declara la guerra a Alemania y Japón.
 
    
 
   1942
 
   Enero 20  La Conferencia de Wannsee en Berlín: Heydrich expone el plan de matar a todos los Judíos Europeos.
 
   Marzo 17   La exterminación empieza en el campo Belzek: hasta el fin de 1942, 600.000 Judíos son asesinados.
 
   Mayo    Exterminación a través del gas empieza en el centro de matanza de Sobibor: hasta Octubre 1943. , 250.000 Judíos son asesinados.
 
   Junio  Se establece las unidades de partisanos Judíos en las selvas de Bielorrusia y de los Estados Bálticos.
 
   Julio 22  Los Alemanes establecen el campo de concentración de Treblinka.
 
   Verano Empieza la deportación de los Judíos de Bélgica, Croacia, Francia, Holanda y Polonia hacia los centros de exterminio. Hay resistencia armada de los Judíos en los ghetto de Kletzk, Kremenetz, Lachva, Mir y Tuchin.
 
   Invierno   Deportación de los Judíos de Alemania, Grecia y Noruega hacia los centros de exterminio. Hay movimientos de partisanos organizados en las selvas de Lublin.
 
    
 
   1943
 
   Enero El 6-o Ejército Alemán se rinde a Stalingrado
 
   Marzo Liquidación del ghetto de Krakow.
 
   Abril 19  Empieza la revuelta del ghetto de Varsovia, cuando los Alemanes intentan de liquidar a 70.000 habitantes. Los irregulares Judíos luchan contra los Nazis hasta  principios de junio.
 
   Junio Himmler ordena la liquidación de todos los ghetto en Polonia y la Unión Soviética.
 
   Verano  Resistencia armada Judía en Bedzin, Bialystok, Czestochowa, Lvov y Tarmow.
 
   Otoño Liquidación de los grandes ghetto de Minsk, Vilma y Riga.
 
   Octubre 14 Revuelta armada en el campo de exterminio de Sobibor.
 
   Octubre - Noviembre Los Judíos de Dinamarca son rescatados.
 
    
 
   1944
 
   Marzo 19 Los Alemanes ocupan Hungría.
 
   Mayo 15 Los Nazi comienzan la deportación de los Judíos húngaros: hasta junio 27, 380.000 son enviados a Auschwitz.
 
   Junio 06 D-Day: la invasión Aliada en Normandía.
 
   Primavera - Verano  El Ejército Rojo  contraataca las fuerzas Nazis.
 
   Julio 20 Un grupo de oficiales Alemanes intentan asesinar a Hitler.
 
   Julio 24  Los Rusos liberan el campo de matanza de Majdenek.
 
   Octubre 07 Revuelta de los internados de Auschwitz. Uno de los crematorios explota.
 
   Noviembre Los últimos Judíos son deportados de Terezin hacia Auschwitz.
 
   Noviembre 08  Comienza la marcha de la muerte de unos 40.000 Judíos de Budapest hacia Austria.
 
    
 
   1945
 
   Enero 17  Evacuación de Auschwitz: empiezan las marchas de la muerte.
 
   Enero 25  Empieza la marcha de la muerte de los internados de Stutthof.
 
   Abril 6-10 Marchas de la muerte de los prisioneros de Buchenvald.
 
   Abril 30 Hitler se suicida.
 
   Mayo 08  V-E Day. Día de la Victoria. Alemania se rinde. El Tercer Reich esta desintegrado.
 
   Agosto 06  Bombardeo atómico de Hiroshima
 
   Agosto 09  Bombardeo atómico de Nagasaki.
 
   Agosto 15  V-J DAY: la victoria sobre Japón esta proclamada.
 
   Septiembre 02 Japón se rinde. Se termina la Segunda Guerra Mundial.
 
   Traducción de Hedi Enghelberg
 
   Datos recopilados por Simon Wiesenthal Center
 
   Multimedia Learning Center Online
 
   Copyright 1997, the Simon Wiesenthal Center
 
   9760 West Piso Boulevard, Los Angeles, California 90035
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    CAPITULO 25
 
   Terminología | A lo largo de esta narración hemos utilizado varios términos propios del conflicto mundial y de los lugares, personajes y acciones  que pertenecen al Holocausto Judío.
 
   Recomendamos al lector revisar este capítulo, debido a la presencia de datos históricos que aportaran muchas vistas interesantes, completando una visión global del drama del pueblo Judio en Europa, durante los 13 años de la dominación y de la existencia del régimen Nazi.
 
    
 
   Aktion
 
   Operación que implica una concentración, deportación y matanza de los Judíos por los Nazis durante el Holocausto.
 
    
 
   Aliados
 
   Las naciones que luchaban en contra de Alemania Nazi, Italia y Japón durante la Segunda Guerra Mundial. Principalmente USA, Inglaterra y Unión Soviética.
 
    
 
   Anielewich, Mordehai (1919-1943)
 
   El Líder Mayor de la resistencia judía en el ghetto de Varsovia, asesinado el 8 de Mayo de 1943
 
    
 
   Anschluss (alemán)
 
   Anexo de Austria por Alemania, el 13 de marzo de 1938
 
    
 
   Arrían (raza)
 
   Ario, estaba al principio aplicado a todas las personas hablantes de los idiomas indoeuropeos. Los Nazi, aplicaron el término a los pobladores de Europa del Norte. Estaban interesados en evitar, lo que consideraban como “la bastardizacion  de la raza germánica” y preservar la pureza de sangre europea.
 
    
 
   Auschwitz
 
   Campo de concentración y exterminación, en la Silezia Alta, en Polonia, 37 millas oeste de Cracovia. Fue establecido como campo de concentración en 1940, se transformó en un campo de exterminio al principio de 1942. Tenía 3 secciones: Auschwitz I, el campo Mayor. Auschwitz II (Birkenau) el campo de exterminación. Auschwitz III (Monowitz), el campo de trabajo I.G.Farben, conocido como Buna. Auschwitz tenía numerosos sub campos.
 
    
 
   Axis
 
   Las naciones de la Axis, incluían al principio la Alemania Nazi, Italia y Japón, que firmaron un pacto en Berlín, el 2 de Septiembre de 1940. Se les adhieren más tarde Bulgaria, Croacia, Hungría y Eslovaquia.
 
    
 
   Baeck, Leo (1873-1956)
 
   Rabino, filósofo y líder de la comunidad de Berlín. En 1933 fue nombrado presidente de la Representación de los Judíos Alemanes en el Reich, una organización responsable de los problemas Judíos en Alemania Nazi. Teniendo oportunidades de inmigrar, escogió  seguir en Alemania. En 1943 fue deportado al ghetto de Terezin, donde fue miembro del Consejo de los Sabios y líder espiritual de los Judíos allí concentrados. Después de la Liberación, inmigro a Inglaterra.
 
    
 
   Belzek
 
   Uno de los seis campos de exterminación de Polonia. Originalmente establecido en 1940 como un campo de trabajo forzado Judío, los Alemanes empezaron a construir un campo de exterminio el 1 de Noviembre de 1941, como parte de la Aktion Reinhardt. Cuando el campo cerró en enero de 1943, más de 600.000 personas fueron asesinadas allá.
 
    
 
   Chamberlain, Neville (1869-1940)
 
   Primer Ministro inglés, 1937-1940. Firmó el Convenio de Múnich en 1938, con Adolfo Hitler, que pensó, erróneamente, que Hitler era el que iba a aportar “paz a nuestra época”.
 
    
 
   Chelmo
 
   Un campo de exterminación establecido en 1941, en la región Wartheegau de Polonia Oeste, 47 millas oeste de Lodz. Fue el primer campo donde exterminación en grandes proporciones fue conducida a través de gas. Un total de 320.000 personas fueron exterminadas en Chelmo.
 
    
 
   Churchill, Winston (1875-1965)
 
   Primer  Ministro británico, 1940-1945. Siguió a Chamberlain el 10 de Mayo de 1940, en el momento de gloria de Hitler, durante la conquista de Europa. Churchill fue uno de los pocos políticos europeos que entendió la amenaza que representaba Hitler para Europa. Fuerte oponente de Chamberlain.
 
    
 
   Campo de Concentración
 
   Inmediatamente después de la toma del poder el 30 de enero de 1933, los Nazis establecieron campos de concentración como prisiones para todos los enemigos de su régimen. Los primeros campos, tres campos de concentración fueron Dachau (cerca de Múnich), Buchenvald (cerca de Waimar) y Sachsenhausen (cerca de Berlín)
 
    
 
   Eichmann, Adolf (1906-1962)
 
   SS Lt. Coronel y jefe de la Sección Judía de la Gestapo. Eichmann participó en la conferencia de Wannsee, el 20 de enero de 1942. Fue el instrumento esencial en la implementación de la “Solución Final”, organizando el transporte de los Judíos a los campos de la muerte en toda Europa. Fue arrestado al final de la Guerra en la zona Americana, pero escapo, entró en clandestinidad y desapareció. En 11 de Mayo 1960, miembros del Servicio Secreto Israelí descubrieron su identidad y lo capturaron y llevaron de Argentina hacia Israel. Eichmann fue juzgado en Jerusalén (Abril - Diciembre 1961) condenado y sentenciado a muerte. Fue ejecutado en 31 de Mayo de 1962.
 
    
 
   Einsatzgruppen (alemán)
 
   Formaciones, del tamaño de un batallón, que funcionaban como unidades móviles de matanza, pertenecientes a la Policía de Seguridad y a los Servicios de Seguridad SS, que seguían a las unidades del ejército alemán, en la Unión Soviética, en Junio de 1941. Estas unidades tenían como soporte a las unidades uniformadas de la Policía de Orden Alemanas y voluntarios auxiliaros de Estonia, Latvia, Lituania y Ucrania. Sus víctimas, en primer plano los Judíos,  fueron ejecutadas con fusilamientos y fueron enterrados en fosas comunes, que más tardes fueron exhumadas y quemadas. Por lo menos un millón de Judíos fueron asesinados de esta manera. Tienen cuatro batallones, A, B, C, D, que eran subdivididos en formaciones del tamaño de una compañía, los Einsatzkommandos.
 
    
 
   El Gran Reich Alemán
 
   Designación de la Alemana agrandada, que fue diseñado para incluir a todos los pueblos hablantes del idioma alemán. Fue una de las más importantes metas de Hitler. Después de la conquista de la Mayoría de Europa, durante la guerra, fue una corta realidad.
 
    
 
   Eutanasia
 
   El término original significa una muerte rápida y sin dolor para los enfermos terminales. Sin embargo, el programa de eutanasia Nazi tenía otro significado: la toma de medidas eugenésicas para mejorar la calidad de la “raza Alemana”. Este programa culmina con la aplicación forzada de las “muertes de gracia” a los insanos incurables, inválidos permanentes, deformados y a los descalificados. Tres grandes clasificaciones aplicaban: 1.- eutanasia para los incurables, 2.- exterminación directa por métodos especiales, 3.- experimentos de esterilización en masa.
 
    
 
   Evian, Conferencia, 06 de julio de 1938
 
   Conferencia promovida por el Presidente F.D. Roosevelt, en julio de 1938, para discutir el problema de los refugiados. 32 países se reunieron en Evian-les Bains, Francia. Sin embargo casi nada se concluyó porque la Mayoría de los países occidentales estaban negados a aceptar a los refugiados Judíos. 
 
    
 
   Éxodus
 
   En Agosto de 1947 el gobierno británico captura un barco de inmigrantes ilegales, el Éxodos. En su Mayoría eran víctimas de la ocupación Nazi y sobrevivientes del Holocausto Judío de la Segunda Guerra. Ante la escandalizada opinión pública mundial y una enfurecida población judía, los deporto al territorio alemán. Este episodio puso grandes tensiones en las relaciones políticas entre Londres y Washington.
 
    
 
   Exterminio, Campos de
 
   Campos Nazis para la matanza en masa de los Judíos y otras etnias: gitanos, prisioneros de guerra rusos, prisioneros enfermos, etc., conocidos como “los campos de la muerte”, incluían a Auschwitz-Birkenau, Belzek, Chelmo, Majdenek, Sobibor y Treblinca.  Todos estaban situados en la Polonia ocupada.
 
    
 
   Frank, Hans (1900-1946)
 
   Gobernador General de la Polonia ocupada entre 1939-1945. Un miembro del Partido Nazi desde su fundación y abogado personal de Hitler, anuncio: “Polonia será tratada como una colonia; los polacos serán esclavos del Grande Reich Alemán”. Cerca de 1942, más de 85% de los Judíos polacos fueron transportados a los campos de exterminio. Frank fue juzgado en Nuremberg, condenado y ejecutado en 1946.
 
    
 
   Genocidio
 
   La destrucción deliberada y sistemática de un grupo religioso, racial, nacional o cultural.
 
    
 
   Gerstein, Kurt (1905-1945)
 
   Jefe del Instituto de Higiene de Waffen SS en Berlín. Manteniendo contactos con la resistencia, Gerstein adquirió el gas necesitado en Auschwitz, oficialmente para la fumigación, pero empleado el concreto para la matanza de los Judíos. Para la información de la matanza de los Judíos a los oficiales suecos y al nuncio de Vaticano. Los autos procesos de conciencia lo determinaron a suicidarse en una prisión francesa después de la guerra, en 1945. Es el autor de la muy citada descripción  del proceso de matanza a través del gas en Belzek, protagonista del libro de Rolf Hochhuth, El Diputado, y el sujeto de la biografía de Saúl Friedlander, La ambigüedad de Dios.
 
    
 
   Ghetto (Geto)
 
   Los Nazi revivieron el concepto medieval del ghetto, creando con carácter obligatorio los “Cuarteles Judíos” (wonhnbezirk). El ghetto era una sección de la ciudad donde todos los Judíos de los alrededores eran forzados a residir. Con paredes y alambre de púa los cuales eran cerrados para prevenir la entrada y la salida. Establecido en su Mayoría en el Este de Europa (Lodz, Varsovia, Vilna, Riga, Minsk), los ghettos eran caracterizados por sobre población,  hambre,  y trabajo forzado. Eventualmente, todos fueron destrozados, a medida de que los Judíos fueron enviados a los campos de exterminio.
 
    
 
   Gringa, Herman (1893-1946)
 
   Uno  de los miembros fundadores del partido Nazi. Göring participo en el primer golpe de estado de Hitler, el  “Pucho de la Cerveza”, en Múnich, en 1923. Después del fallo, se fue a Suecia, donde vivió por un tiempo en una institución mental, hasta 1927. En 1928 fue electo en el Reichstag y fue su presidente en 1932. Cuando Hitler llega al poder en 1933, fue nombrado el Ministro del Aire y Primer Ministro de Prusia. Fue responsable por el programa de re armamento y en especial por la creación de la Fuerza Aérea Alemana. En 1939, Hitler lo nombró su sucesor. Durante le Guerra fue casi el dictador de la economía Alemana y fue el responsable de las guerras aéreas de Alemania. Condenado en el proceso de Nuremberg, se suicidó dos horas antes de su ejecución, tomando veneno.
 
    
 
   Grynszpan, Herschel (1921-1943?)
 
   Un joven Judío polaco que emigro a París. Estaba agonizando por la suerte de sus padres, que durante una Aktion fueron deportados desde Alemania a la frontera con Polonia. En 7 de Noviembre de 1938, fue a la Embajada Alemana donde hirió mortalmente el tercer secretario, Ernst von Rath. Los Nazi usaron este argumento como pretexto para el pogromo de Kristallnacht  (La Noche de los Cristales Rotos).
 
    
 
   Gitanos
 
   Población nómada, presuntamente proveniente del noroeste de India, de donde inmigraron al Imperio de Persia en el siglo XIV. Aparecieron en la escena europea en el siglo XV. En el siglo XVI estaba en todas partes de Europa y fueron igualmente perseguidos como los Judíos. Los gitanos ocuparon un importante papel en las teorías raciales Nazis. Se piensa que más de 500.000 gitanos fueron asesinados durante el Holocausto. 
 
    
 
   Hagana
 
   Hagana significa “defensa” en hebreo. Su nombre completo era Irgun haHagaga, o sea la “Organización de Defensa”
 
    
 
   Hess, Rudolf (1894-1987)
 
   Lugarteniente y asistente de Hitler desde los primeros días del movimiento Nazi. El 10 de Mayo de 1941 voló sólo desde Augburg, salto en paracaídas y aterrizó en Escocia, donde fue de inmediato arrestado. La meta de su vuelo era incierta. Sé pensó que quería persuadir a los ingleses de hacer paz con Hitler, una vez atacada la Unión Soviética. Hitler de inmediato lo declaro loco. Fue juzgado en Nuremberg,  y acusado a vida en prisión. Era el único prisionero en Spandau, hasta que presuntamente cometió suicidio en 1987.
 
    
 
   Heydrich, Reinhard
 
   Ex oficial naval que entro en la SS en 1932, después que fue retirado de la marina de guerra.  Fue el Jefe del Servicio de Seguridad SS (SD), una agencia de inteligencia del partido Nazi. Entre 1933-1934 llega a ser el jefe de la policía política (Gestapo) y más tarde de la Policía criminal (Kripo) combina el Gestado y la Kripo en la Policía de Seguridad (SIPO). En 1939 combino la SD y el SIPO en la Oficina Central de la Seguridad del Reich. Organizó las Einsatzgruppen, que sistemáticamente mataban a los Judíos en el territorio de la Unión Soviética entre 1941-1942. En 1941 Goring le pidió implementar la Solución Final a la cuestión judía. En el mismo año fue nombrado Protector de Bohemia y Moravia. En Enero de 1942 presidio la Conferencia de Wannsee, para coordinar el esfuerzo para la implantación de la Solución Final.
 
   En 29 de Mayo de 1942, fue asesinado por partisanos checos (paracaidistas), que fueron aerotransportados desde Inglaterra. Como represalia de su asesinato, el pueblo de Lidice fue barrido de la faz de la tierra. 
 
    
 
   Hitler, Adolf (1889-1945)
 
   Führer y Reichskanzler (líder y canciller del Reich). Nacido en Austria, se mudó a Alemania en 1913. Durante la Primera Guerra Mundial, Hitler se incorporó el Ejército de  Bavaria y recibió la Cruz de Hierro Primera Clase por valentía. Después de la guerra regresa a Múnich, donde se inscribe en el nuevo Partido de los Obreros Alemanes, que más tarde fue reorganizado según su visión, en Partido Nacional Socialista de los Trabajadores Alemanes (NSDAP).  En Noviembre de 1923, intentó sin éxito, poner a Alemania bajo el control nacionalista. Cuando su golpe, conocido como el Pucho de la Cerveza falló, Hitler fue arrestado y condenado a 5 años de prisión. Fue durante este período que escribió Mein Kampf. Estando sólo 9 meses en prisión, Hitler se incorpora rápidamente a la escena política Alemana y gana las elecciones nacionales. En enero de 1933 Hindemburg nombra a Hitler Canciller en un gabinete de coalición. Hitler toma posesión del cargo el 30 de enero de 1933 y de inmediato forma una dictadura. En 1934 las funciones de canciller y presidente son unidas en la nueva del Führer. De inmediato todos los partidos son abolidos y la oposición reprimida. En 1938 Hitler implementa su sueño de una Alemania Grande, anexando a Austria y más tarde, con la aprobación de las potencias Occidentales, a Sedetenland (una provincia de Checoslovaquia con población netamente Alemana), y al final, toda la Checoslovaquia. El 1 de Septiembre de 1939 el ejército alemán invade Polonia. En este momento las potencias Occidentales comentan que ningún pacto con Hitler sería implementado y honorado la Segunda Guerra Mundial empieza.  Inicialmente estaba victorioso en todos los frentes de guerra. Los ejércitos de Hitler empiezan a sufrir pérdidas, a poco tiempo que la EE.UU. entran en guerra en 1941, debido a la inmensa ayuda en material bélico a Inglaterra y Unión Soviética y cientos de miles de soldados americanos. Con las evidencias de la pérdida de la guerra al principio de 1945, Hitler insiste en una guerra total hasta la muerte. El 30 de Abril de 9145, se suicida, para no caer prisionero.
 
    
 
   Holocausto
 
   La matanza y el genocidio de más de 6 millones de Judíos por los Nazi Alemanes y sus asociados en toda Europa, entre los años 1933-1945. Otros grupos e individuos fueron perseguidos y sufrieron profundamente durante este período, pero sólo los Judíos fueron marcados para una total aniquilación. El término Holocausto, que literariamente significa “un completo sacrificio quemado”, tiende a sugerir la manera de sacrificio en que esta acción ocurrió. La palabra Shoah (hebreo), un término Bíblico que significa un desastre total, es el equivalente en hebreo moderno al Holocausto.
 
    
 
   Judenrat  (judenrate)
 
   Los Consejos de los Judíos dentro de las comunidades y los ghetto organizados por los Nazis para implementar sus instrucciones.
 
    
 
   Judenrein (alemán)
 
   Limpio de Judíos, nombrando áreas donde todos los Judíos fueron deportados o eliminados.
 
    
 
   Justos entre Naciones
 
   Término que aplica a aquellos personas no judías, que al riesgo de sus propias vidas, han salvado Judíos de la persecución Nazi.
 
    
 
   Identificación Judía
 
   Un distintivo signo que los Judíos debían portar con carácter obligatorio en la Alemania Nazi y en los territorios conquistados. Tenía la forma de una estrella de David, con seis puntas, de color amarilla y con la palabra Jude en el centro, escrito en color negro.
 
    
 
   Kapo (alemán)
 
   Supervisor y líder de un grupo de prisioneros. Podía ser de los mismos rangos de los prisioneros o de los rangos  de las guardias. Si eran de los rangos de los prisioneros, vivían con ellos, pero tenían un régimen de vida privilegiado. 
 
    
 
   Kristalnacht (alemán)
 
   La noche de los Cristales Rotos: un programa lanzado e inspirado por los Nazis entre 9-10 de Noviembre de 1938. En el territorio de Alemania y Austria hacia todas las sinagogas y los negocios Judíos fueron los cuales fueron vandalizados, robados  y quemados. Más de 35.000 hombres Judíos fueron enviados a los campos de concentración. La excusa de esta acción fue el asesinato de Ernt von Rath, en París, por un joven Judío (Grynszpan H.), cuyos padres fueron arrestados por los Nazis.
 
    
 
   Lidice
 
   Pueblo minero en Checoslovaquia, con una población de 700 habitantes. En represalia por el asesinato de Reinhardt Heydrich, los Nazi liquidaron el pueblo en 1942. Fusilaron a los hombres, deportaron a los niños y a las mujeres a los campos de concentración, demolieron sus construcciones y borraron sus nombres de los mapas. Después de la guerra, un nuevo pueblo fue construido cerca del viejo; un Monumento Memorial y un Parque fueron erigidos.
 
    
 
   Lodz
 
   Ciudad en el este de Polonia (renombrado Litzmannstadt por los Nazis) donde el primer gran ghetto fue organizado en abril de 1940. En Septiembre de 1941 la población del ghetto era de 144.000, en una superficie de menos de 6 km. cuadrados (5.8 personas por cuarto) en octubre de 1941, 20.000 Judíos de Austria, Alemania y del Protectorado de Bohemia y Monrovia fueron enviados al ghetto de Lodz. Los deportados desde Lodz  en junio-julio 1942 fueron enviados al campo de exterminio de Chelmo. En Agosto-Septiembre de 1944 el ghetto fue liquidado y los últimos 60.000 Judíos enviados a Auschwitz.
 
    
 
   Majdenek
 
   Campo de matanzas en masa del Este de Polonia. Al principio un campo de trabajo forzado para los polacos y los prisioneros de guerra rusos, fue remodelado en un campo de la muerte con cámaras de gas para los Judíos. Fue liberado por los rusos en julio de 1944, no antes de que más de 250.000 hombres, mujeres y niños perdieran sus vidas.
 
    
 
   Mauthausen
 
   Un campo para hombres, abierto en Agosto de 1938, cerca de Linz, en el Norte de Austria. Mauthausen fue clasificado por la SS como un campo de  alta severidad. Las condiciones de vidas eran brutales, tomando en cuenta los estandartes de un campo de concentración. Cerca de 100.000 prisioneros de varias nacionalidades fueron torturados hasta la muerte; los que quedaron fueron liberados por las tropas norte americanas en Mayo de 1945.
 
    
 
   Mein Kampf (alemán) 
 
   El libro auto bibliográfico (Mi Lucha) escrito por Hitler durante su tiempo en la prisión de la fortaleza de Landsberg después del “Pucho de la Cerveza”, en 1923. En este libro, Hitler propone sus ideas, creencias y planos para el futuro de Alemania. Todo, inclusive su política exterior es penetrada por sus ideas raciales. Los Alemanes que pertenecen a la raza superior Aría, tiene el derecho a un “espacio vital” (lebensraum) en el Este, que estaba habitado por la raza inferior de los Eslavos. En todo el libro acusa a los Judíos por ser la fuente del mal, los igualan a los bolcheviques y al mismo tiempo con el capitalismo internacional. Desafortunadamente, aquellos que leyeron el libro  (excepto los admiradores) no la tomaron en cuenta y lo consideraron como las locuras de un maníaco.
 
    
 
   Mengele, Joseph (1911-1978?)
 
   Medico SS en Auschwitz, notorio por sus experimentos pseudo-médicos, en especial en gemelos y gitanos. Estaba seleccionando los nuevos legados, sólo apuntando a la derecha o a la izquierda, separando así a los que trabajaran y a los que no. Los más débiles y los enfermos eran enviados directo a las cámaras de gas, después que todos sus bienes, maletas e inclusiva sus últimos vestidos eran reciclados y revendidos en Alemania. Después de la Guerra, pasó algún tiempo en un campo de la Cruz Roja británica, pero desapareció, paso a la clandestinidad y escapo a Argentina, y más tarde a Paraguay, donde se nacionalizo en 1959. Fue cazado por Interpol, por el Mossad Israelí y pos Simón Wiesenthal. En 1986 su cuerpo fue hallado en Embu, Brasil.
 
    
 
   Musselmann (alemán) 
 
   Palabra propia a un campo de concentración que describe un prisionero que renuncio a su lucha por la vida.
 
    
 
   Nuremberg, Leyes de
 
   Dos importantes leyes fueron instituidas en 1935 durante la convención del partido Nazi, en Nuremberg. La primera, la Ley del Ciudadano del Reich, despojaba a los Judíos de su ciudadanía Alemana y sus derechos civiles. La segunda la Ley de Protección de la Sangre Alemana y del Honor, puso fuera de la ley los matrimonios entre Judíos y no Judíos, prohibía el empleo de mujeres Alemanas por los Judíos y enarbolar la bandera Alemana. Muchos reglamentos fueron agregados a las dos importantes leyes, que dieron el piso necesario a la eliminación de todas las personalidades judías de la vida social, política y económica Alemana. Las Leyes de Nuremberg  establecieron con rigurosidad los estandartes de las definiciones de Judío, basados en la conexión de la sangre. Así, muchos Alemanes de mezclada historia ancestral, llamados “mischlinge”, eran blancos de la discriminación antisemita en la eventualidad de tener un gran pariente Judío.
 
    
 
   Partisanos
 
   Tropas irregulares que luchaban una guerra de guerrillas, detrás de las líneas enemigas. Durante la guerra, este término fue aplicado a todos los luchadores de la resistencia en los países ocupados por los Nazis.
 
    
 
   Protocolo de los Sabios de Zion
 
   Una importante pieza de propaganda antisemita, elaborada a principios de siglo por miembros de la Policía Secreta Rusa. Esencialmente adaptado de una tira cómica francesa del siglo XIX en contra del Emperador Napoleón III, sustituyendo líderes Judíos, el Protocolo mantenía que los Judíos planeaban el dominio mundial a través de luchas entre cristianos, corrompiendo la moral cristiana e intentando de destrozar la vida política y económica occidental. Tenía más popularidad después de la Primera Guerra Mundial ya que fue traducida a varios idiomas y alimentó el antisemitismo en Francia, Alemania, Inglaterra y EE.UU. Desde mucho tiempo repudiado como una mentira y una farsa, el libro fue reimpreso varias veces y distribuido por los neoNazi y otros grupos comprometidos con la destrucción del Estado de Israel.
 
    
 
   SA  (abreviatura de Sturmabteilung)
 
   Organizadas en 1921, tropas de asalto en la primera época del partido Nazi.
 
    
 
   Schindler, Oskar (1908-1972)
 
   Hombre de negocios alemán, nacido el 28 de abril de 1908 en una familia Católica en Zwittau, en la región de Sedetenland (Checoslovaquia anexada) que durante la guerra, a través de negocios con la industria Alemana de guerra pudo mantener una fábrica en que laboraban, en excelente condiciones Judíos, del campo de concentración de Cracovia. Cuando la orden de evacuación del campo llega en 1944 y los Judíos debían ser enviados a Auschwitz, con su propia fortuna compró a más de 1200 prisioneros al comandante del campo Plaszow, Capt. Amón Goeth, y los transfirió, junto a su fábrica a la región natal de Moravia. Todos sus trabajadores, conocidos como SchindlerJudgen sobrevivieron la guerra y se establecieron en todo el mundo.  Oskar escapó de la persecución soviética a Argentina. Estuvo siempre en contacto con sus ex trabajadores, que los ayudaron y honraron en sus últimos años de vida. Murió en Fráncfort, el 9 de octubre de 1974 pero fue exhumado y enterado en Jerusalén, en la sección cristiana. Tiene su lugar en Yad Vashem junto a los Justos entre Naciones, como unos de las figuras importantes de no Judíos que ayudaron a la salvación de vidas judías.
 
   Fue el héroe de la famosa película de Steven Spielberg, La lista de Schindler, galardonada con 11 premios Oscar.
 
    
 
   Selección
 
   El nombre del proceso de escoger a víctimas para las cámaras de gas en los campos Nazi, separándolos de los considerados aptos para trabajar.
 
    
 
   Solución Final
 
   El nombre código para el plan de la matanza de los Judíos europeos “La Solución final para la cuestión judía”. A partir de diciembre de 1941, los Judíos fueron arrestados, concentrados y enviados a los campos de exterminio en el Este. El programa fue maquillado como un esfuerzo de colonización de los vastos espacios en el Este de Europa.
 
    
 
   Sobibor
 
   Campo de exterminio en el distrito de Lubin, en el este de Polonia. Sobibor se abrió en Mayo de 1942 y cerró un día después de la rebelión de los prisioneros Judíos, el 14 de octubre 1943. Como mínimo, 250.000 Judíos fueron asesinados allá.
 
    
 
   SS
 
   Abreviación, usualmente escrita con dos símbolos de flechas de Schutzstaffel (Unidades Defensivas de Protección). Originalmente organizadas como unidades de protección personal de Hitler, la SS fue transformada en una organización gigante por Heinrich Himmler. Con varias unidades asignadas al campo de batalla,  la organización SS es mejor conocida como la que instrumentó y ejecutó la destrucción de los Judíos europeos.
 
    
 
   St. Luis
 
   Un barco a vapor, St. Luis fue un barco de refugiados que dejo Hamburgo en la primavera del 1939, con destino a Cuba. Cuando el barco llega, sólo 22 de los 1.128 refugiados fueron permitidos a desembarcar. Inicialmente, ningún país, inclusive EE.UU. quería aceptar la carga. El barco finalmente regresa a Europa donde la Mayoría de los refugiados desembarcaron en Inglaterra, Holanda, Francia y Bélgica.
 
    
 
   Struma
 
   Nombre del barco cargado con 769 refugiados Judíos que salieron de Rumania en 1941. Le fue rechazado el permiso (su derecho natural) de bajar en Palestina (por los ingleses) o en Turquía (debido a la influencia inglesa en la región). Fue remolcado en el Mar Negro, donde naufragó en Febrero de 1942, con la pérdida de todos los pasajeros, con excepción de uno. 
 
    
 
   Der Sturmer (el atacante, en alemán)
 
   Una revista semanal antisemita, fundada y editada por Julius Streicher, publicada en Nuremberg entre 1923 y 1945.
 
    
 
   Terezin (checo) Theresienstadt (alemán)
 
   Establecido al principio de 1942, cerca de Praga, como un ghetto modelo. Terezin no fue una sección cerrada de una ciudad, pero fue un fuerte militar austríaco del siglo XVIII. Llegó al concepto de ciudad Judía, con gobierno y guardias de SS. Cuando empezó las deportaciones de los Judíos de Europa Central a los campos de exterminio en la primavera del 1942, varios grupos fueron al principio excluidos: inválidos, miembros de los matrimonios mixtos y sus niños, Judíos prominentes y con conexiones. Estos fueron enviados al ghetto de Terezin. Llegaron después  Judíos Jóvenes  del Protectorado, y más tarde Judíos prominentes de Dinamarca y Holanda. Sus grandes barracas servían de dormitorios comunes. Tenían oficinas,  talleres y cocinas comunales. Los Nazis usaron Terezin para un plan de decepción de la opinión pública mundial. Ellos toleraban una vida cultural, teatro, música, lecturas y artes. Esto podía ser mostrado a los oficiales de esa Cruz Roja Internacional. Terezin fue sólo una estación en el largo camino a las cámaras de gas. Aproximadamente 88.000 fueron deportados  a los campos de la muerte en el Este. En Abril de 1945, sólo 17.000 prisioneros quedaron en Terezin que se unieron a otros 14.000 prisioneros Judíos de los campos de concentración que estaban cerca del avance de las tropas Aliadas. Fue liberado  por el Ejército Rojo, en 08 de Mayo de 1945.
 
    
 
   Testigos de Jehová
 
   Una secta religiosa, originalmente de EE.UU.  Y organizada por Charles Taze Russell. Los testigos basan sus creencias en la Biblia y no tienen ministros oficiales. Reconociendo sólo al Reino de Dios, los testigos rehúsan saludar la bandera, portar armas en guerras y participar en el Gobierno. Esta doctrina los condujo a un conflicto abierto con el Nacional Socialismo. Ellos fueron considerados enemigos del estado y fueron perseguidos sin fin.
 
    
 
   Treblinka
 
   Campo de exterminio en el norte de Polonia. Establecido en Mayo de 1942, a lo largo de la vía férrea Varsovia-Bialystok, 870.000 personas fueron asesinadas allá. El campo operó hasta el invierno de 1943, cuando los alemanes destrozaron todo el campo e intentaron de maquillar el lugar de todos sus crímenes.
 
    
 
   Umschlagplatz (alemán)
 
   Punto de recolección. Era una plaza en el ghetto de Varsovia, donde los Judíos estaban reunidos para ser deportados a Treblinka.
 
    
 
   Varsovia, Ghetto
 
   Establecido en Noviembre de 1940, el ghetto que estaba  encerrado por una pared, tenía aprox. 500.000 Judíos. 45.000 murieron sólo en 1941 por la falta de espacio vital, trabajo forzado, falta de medidas  sanitarias, hambre y enfermedades. Desde el 19 de abril hasta el 16 de Mayo, una revuelta en contra de los Alemanes fue conducida por Mordehay Anielewicz, cuando los Nazis comandados por el Gen. Jurgen Stroop, intentaron de erradicar el ghetto y deportar a su población a Treblinka. La insurrección fue la primera de una población civil en Europa, durante la ocupación.
 
    
 
   Wiesenthal, Simon (1908-2005)
 
   Arquitecto Judio, de origen austriaco, sobreviviente famoso del Holocausto que dedicó su vida (desde el fin de la guerra), a procurar evidencias para el enjuiciamiento de los criminales Nazis.
 
    
 
   Wannsee,  Conferencia (20 de enero de 1942)
 
   Lugar cerca de Berlín, en un suburbio de la ciudad,  donde fue organizada la Conferencia de Wannsee  con el propósito de discutir y organizar la Solución Final. Fue atendida por muchos oficiales de alto rango Nazi, inclusive por Reyhard Heydrich y Adolf Eichmann
 
    
 
   Wallemberg, Raúl (1912-19??)
 
   Diplomático Sueco, que en 1944 viajó a Hungría con la misión de salvar el máximo número de Judíos posibles, entregándoles papeles de identidad suecos, pasaportes y visas. Es reconocido por la salvación de por lo menos 30.000 personas. Después de la liberación de Budapest por las tropas soviéticas, fue misteriosamente tomado en custodia por los rusos y su paradero sigue siendo desconocido hasta el presente.
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   CAPITULO 26
 
   ARTICULOS DE HEDI ENGHELBERG
 
   Nota del Autor: En esta segunda edición, estamos incluyendo una selección de los artículos de periódico impresos, Internet, charlas, escritos y publicados por Hedi Enghelberg, relacionados al tema del Holocausto y el Pueblo Judío, desde 1995 hasta 2009. Los artículos debes ser leídos en su contexto historio, como capsulas de tiempo, con una vista a la generalidad del asunto de la historia del Pueblo Judío, historia de la humanidad, problemas existencialistas, Holocausto, y para la lucha en anti-semitismo mundial.
 
    
    
      
      	 IMPRESIONES DE UN MUSEO
 The U.S. Holocaust Memorial Museum of Washington DC 
  
     
 
      
      	 Hace varias semanas leí en un diario de Caracas acerca de la inauguración de la Biblioteca Subterránea de Berlín, construida bajo un proyecto del artista israelí Micha Ullman, en el mismo lugar donde en el fatídico año 1933 AD, los estudiantes Alemanes, actuando después del discurso por radio del entonces ministro de Propaganda y de siniestro nombre, Frederick Goebbels, quemaron los libros de los más auténticos escritores de la época y de la cultura moderna.
  
             Pero lo que más me atrajo la atención fue la coincidencia de la inscripción en la placa que marca este triste lugar, escrita por el poeta Heinrich Heine: “Donde se queman los libros al final se queman también los seres humanos”
            La misma inscripción que aparece en el piso 4 del nuevo moderno, impresionante y triste Museo Memorial del Holocausto de Estados Unidos.
   De esta vista al museo quiero dejar constancia de las cosas más interesantes:  
 Entrando en el museo te entregan un pasaporte que es la identificación y la historia de una víctima real del Holocausto y que te acompañan a través del recorrido: a mí me tocó el número 15516321, la de Moshe Goldberg (Z”L), un comerciante de madera de Odessa. Un hombre de familia, casado con tres hijos en las manos de las tropas SS, por el simple motivo de ser Judío (el otro museo es el Yad Vashem, en Jerusalén), empieza en el piso 4 del edificio con historia de la vida antes del Holocausto, narrando todos los episodios; documenta los factores que han contribuido y han participado en los eventos de una Europa sin equilibrio social y político después de la primera gran guerra, así como los primeros momentos de la aparición del Partido Nacional Socialista Alemán (el partido Nazi, que empezó con 50 miembros...). Hasta la derrota Alemana en la II Guerra Mundial y el período de los años hasta 1945, poniendo en evidencia el trágico destino de los seis millones de Judíos asesinados y de los otros 23 millones de víctimas inocentes, que fue la gran locura de esta guerra. 
 En cada piso hay computadoras y televisores con “touch screen” en que se pueden ver, consultar, escuchar y chequear los eventos del piso visitado, con documentos de archivos militares, películas fotos y videos producidos en especial para el Museo, que normalmente no estaban al alcance del público en general. Puse énfasis en ver cuál fue la actitud de la Mayoría de los países involucrados en la guerra, con respecto al problema de los refugiados y emigrantes Judíos. 
 Me impresionó que después de la conferencia de Evian, en 1938, había sólo dos países que aceptaron emigrantes: Costa Rica y Holanda; los demás alegaban problemas sociales internos, crisis económica, miedo a la influencia Alemana, o sencillamente ignoraban la seriedad de la situación peligrosa en la cual se encontraba la minoría de origen Judío de Alemania y de los territorios y los países bajo su esfera de influencia política y militar, y que después del 1° de Septiembre de 1939 (la invasión de Polonia y la fecha inicial oficial del comienzo de la II Guerra Mundial), fueron conquistados por el Wehrmacht alemán.
    Vi la historia de los barcos Milwaukee y San Louis, que zarparon de Bélgica con los últimos refugiados con visas vigentes para América, en julio-Agosto de 1939, con destino a Cuba y que fueron rechazados en la entrada de La Habana. Después de semanas en el barco, suicidios, angustia y desesperación, regresaron a una Bélgica ya ocupada u a un último destino: (Osviecim, Polonia) Auschwitz el nombre oficial SS – Vernichtunslager Auschwitz: Campo de Exterminación, y que se transformó en las más formidable fábrica de tragedias humanas de la historia universal. Léase muerte en las cámaras de gas o un tiro en la nuca.
       Vi como un papel con un sello significaba la vida o la muerte: una visa de salida de Alemania o Austria (o Polonia; Checoslovaquia, Hungría, Yugoslavia...) y que tan pocos países que ahora se erigen como defensor de la libertad, comercio sin fronteras, respeto a los derechos humanos, etcétera.
  
     Para los habitantes de un país como Venezuela es difícil pensar que algo semejante y tan sencillo como en un sello en un pasaporte significaba vida.
      Vi en el museo cómo se empezó la construcción del complejo de campos de concentración en Auschwitz I y Auschwitz II (donde se estima que 10.000 asesinatos diarios era una cifra conservadora para la capacidad del Vernichtun slager Auschwitz II), a pocos kilómetros de otro famoso campo: Birkenau, cerca de lo que era un cruce importante de trenes y carreteras este-oeste, el Ost-Bahn; algo ilógico, nunca fueron bombardeados. Alguna operación militar pudiera hacer más lento la operación de los campos y el envío de trenes con deportados hacia el mismo destino: la muerte.
       Entre tantos bombardeos fracasados, como fueron los de Ploiesti, Rumania, en 1943 y 1944, en que se perdieron más de 50% de los aviones y de las tripulaciones (lo daños en la refinería de Ploiesti y Prahova fueron reparados por los Alemanes en menos de 2 semanas...) se pudo haber bombardeado la estación de trenes de Auschwitz I y II, entre 1939 y 1945...
      La historia de los campos de exterminio y de todas las Aktion de los SS es tan irreal en términos morales que uno se pregunta y no se puede responder cómo en el medio de una desesperada guerra, el nacionalsocialismo alemán podía dedicar miles de hombres, los recursos de valiosas vías férreas un enorme volumen de espacio de carga, técnicas costosas de ingeniería, un margen fatal de los I y D científicos, una fantástica máquina burocrática, arsenales enteros de armas automáticas, cantidades sin límites de municiones, materias primas estratégicas ,toda una infraestructura para un propósito que no tenía ningún valor militar o económico, y sólo para satisfacer un motivo psicológico y propagandístico.
       Vi cómo los rusos avanzaron más rápido en el frente militar del este  y llegaron a salvar más vidas en Auschwitz, Sorbibor, Belzek, Chelmo, Birkenau, Treblinka, Plaszow, que entre los otros cambios de concentración cerca de la zona de operaciones militares del oeste. 
     Entre el tercer piso y el segundo piso sientes el olor de los miles de zapatos que las víctimas entregaban antes de ir a las cámaras de gas... Es el momento en el cual puedes casi tocar y mezclarte con este momento histórico, tocarlo, visualizarlo y sentirlo con toda de la fuerza de las cosas reales...
      En los vidrios de todos los pasillos están grabados los nombres de las ciudades de donde fueron evacuados Judíos, polacos, Alemanes, rusos, yugoslavos, franceses, holandeses... víctimas con nombres y apellidos de los campos de concentración de Polonia, Alemania, Hungría, Austria...
       Entre las partes interesantes e inéditas está la pared – Wall of Remenberance - con las fotos y los relatos de aquellas “personas que arriesgaron sus vidas” para salvar otras vidas humanas. Juntos y gracias a sus acciones, debido a los cargos específicos –embajadores, cónsules, industriales, o simplemente, por solidaridad humana-, pudieron salvar más vidas que muchos países que otorgaron un porcentaje ínfimo de visas (comparado con el inmenso número de las víctimas).
        Ahí están también (Herr Direktor) Oskar Schindler (One of The Righteous People), el Sudetendeutsch, el que salvó más vidas judías de las cámaras de gas de Auschwitz-Birkenau que ninguna otra persona durante la II Guerra Mundial... y muchos otros: y como dice un verso talmúdico: “Aquel que salva una vida, salva el mundo entero”.
       Visitar el Museo es una experiencia única: triste e impresionante. Sólo Mayores de 16 años son admitidos. Los voluntarios que trabajan en el Museo tienen de una manera u otra una conexión con las tragedias que pasaron hace medio siglo en la “civilizada” Europa.
        Cómo pudo el poeta Heine ser tan actual e introspectivo con respecto a su pueblo, una de las más  “estructuradas y cultas” sociedades de la vieja Europa, cuna de la civilización que todos conocemos e intentamos copiar, cien años antes que se cometieran atrocidades de tal magnitud y que están grabados en las enciclopedias del mundo como el período más violento, oscuro y trágico de la historia escrita de la humanidad. 
       Escribí estos párrafos por la impresión que me causó la advertencia de Heinrich Heine, por las impresiones que sentí visitando el Museo del Holocausto de Estados Unidos y por las grandes tragedias, genocidios y pérdida de vidas que hay todavía en el mundo en que vivimos. 
  
 Nota: Qué conclusiones debemos tomar del atentado terrorista con una bomba colocada por los neoNazi en un edificio federal en Oklahoma City, con un saldo superior a 150 muertos y más de 400 heridos? ¿Qué ejemplo más apocalíptico que la matanza de los humus por parte del ejército tutsi, vencedor en la contienda civil Ruanda, en el campo de refugiados de Kobeho, con un saldo de 8.000 muertos? Y todo esto por espacio de dos semanas, en el año 1995.
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 La Segunda Revolución Judía
 Revolución (Del lat.revolutio,-onis.)f. Acción y efecto de revolver o revolverse. 2. Cambio violento en las instituciones políticas de una nación. 3. Por ext., iquietud, alboroto, sedicion.4.......
 Diccionario de la lengua española, tomo II, Madrid, 1984
 En 1997 se cumple 50 años de la histórica reunión del Consejo de Seguridad de la Naciones Unidas, que en Noviembre de 1947  anulo el Mandato Británico y adopto l la Partición de  Palestina...esta decisión viene como consecuencia  histórica y los hechos iniciados en estas tierras más de 2.000 años antes...
 El aumento de la tensión en Palestina, la opinión pública americana anti-británica ( por impedir las inmigraciones...ver caso Exodus, en julio 1947)  y con vista al  problema moral del holocausto Judío causado por los Nazi en la Segunda Guerra Mundial, los sufrimientos de los refugiados Judíos que intentaban de emigrar a Palestina ,  la nueva política y diplomacia de las Organizaciones Sionistas, penurias económicas domesticas (en Inglaterra) y el rápido deterioro de la situación en India (que en junio hizo  entrega del gobierno con un año de anticipación ), han convencido en 1947 al Gobierno 
 Laborista del Primer Ministro Atlee y a Ernest Bevin, Secretario de Exteriores, que no hay otra alternativa al retiro británico de Palestina. El 2 de Abril de 1947, el Gobierno Británico dirigió una demanda al Secretario General de las Naciones Unidas para la convocación de una Asamblea Especial con el propósito de considerar el futuro del Mandato Británico en Palestina. La Asamblea Especial, en base al requerimiento británico, nombro una Comisión de Investigación del problema palestino.  
 Tanto el Foreign Office (Min. De Exteriores Británico) como su rival,  el Colonial Office (Ministerio de las Colonias) no sabían cuál es la manera más adecuadas a entregar el mandato británico en Palestina. Nunca evaluaron con exactitud las consecuencias del retiro británico y el curso que los eventos tomaran...El Colonial Office pensaba que no va ver guerra...Bevin pensaba que será una guerra limitada y que los Árabes serán favorecidos... En los Estados Unidos y en la Agencia Judía, basado en la política británica se pensaba que el retiro británico sería seguido por la apertura de las hostilidades y que toda la geografía y la política de la región serían decididas en los campos de batalla y no en la Reunión Especial de las Naciones Unidas en New York. Como los Árabes pensaban igual, casi una coalición Británico-Árabe empezó a formarse, tanto en el Consejo de Seguridad, en las Naciones Unidad, y en Palestina en particular  y en la zona de Medio Oriente en general. 
 Los Judíos de Palestina estaban de nuevo solos en contra del Imperio Británico y del mundo árabe en general. La segunda revolución judía empezó en Noviembre de 1947, después de la votación de la partición de Palestina y se termina con los Armisticios firmados en la isla de Rhode, en 1949... Por segunda vez en 2000 años de historia, los Judíos tienen su Estado Independiente: Israel. 
 Sin entrar en los detalles históricos de los 2000 años que han precedido este evento, quiero más bien puntualizar varias ideas: Los Judíos y el pueblo de Israel tienen todos los derechos sobre  las antiguas tierras de Canaán, territorio situado entre el Mar Mediterráneo al oeste,  el río Jordán al este, el Egipto al sur y  Phenicia y Aram (la Siria de hoy) al norte, donde se establecieron cerca del año 1200 BC, conducido allá por el excepcional hombre que fue Moisés. 
 El territorio se conoce como Palestina, del griego “hombres invasores del mar”, dado a los philistinos, marinos que se quedaron en el territorio que es hoy Gaza y que fueron conquistados por los Israelitas. Los dos reinados de Israel en el norte y de Judía en el sur, tienen más de tres mil años desde su fundación. La ciudad-fortaleza de Jerusalén   fue conquistada por el Rey David a las tribus cananitas y declarada capital de su reinado de Israel, hace más de 2000 años atrás. La ciudad en si cumplió 3.000 años de existencia. 
 El conflicto árabe-israelí empezó como un conflicto anglo-israelí, por una rebelión de la colonia judía en Palestina, no por destrozar al Imperio Británico, pero debido a condiciones intolerables para los Judíos, por los derechos a libre inmigración, compra de  tierra, autodeterminación y libertad política. 
 La indecisión inglesa del Gobierno de Atlee y de su Ministro de Exteriores Bevin  contribuyo en una gran parte a la polarización de las fuerzas en Palestina, en dos bandos: israelí y árabe. Los ingleses estaban tan equivocados en su política de seguir en Palestina, que todavía en Mayo 15, de 1948, la fecha de la terminación del Mandato Británico pensaban que esto será solo un repliegue táctico y que la situación estratégica en el Medio Oriente  estaba muy segura en los manos de su Ejército Imperial: 500.000 soldados estacionados en Europa, África y Palestina, en Egipto, Trans-Jordania, en Irak en Sudan, en la Zona del Canal de Suez, etc.: en solo muy pocos años, todas estas posiciones estratégicas serán perdidas por siempre y la influencia británica en la zona reducida a cero.
 La política británica, según la máxima latina de “divide et impera” ha causado no solo la caída del Imperio, pero también problemas en los piases donde había una presencia colonial inglesa y la intolerancia de los respectivos pueblos hacia la Corona Británica en otras zonas del Mundo: en Medio Oriente, en el Golfo Pérsico, en Asia Central, en África,  Burma, etc. 
 El nuevo Imperio quedaría con casi solo las islas británicas y los problemas  domésticos nunca arreglados: Inglaterra, después del supremo esfuerzo  en contra de los Alemanes y japoneses)  de la Segunda Guerra Mundial, seria reducida (como Francia y Japón) desde una fuerza mundial de primer rango, en una potencia de segunda, en comparación con los poderes emergentes de Estados Unidos y  (ex) Unión Soviética. Nunca  podría proyectar su fuerza como lo hacía antes de 1939...... 
 Se puede comparar  el Imperio Romano y el Imperio Británico: los dos estaban al principio de un  largo proceso de desintegración, pero en el apogeo de su desarrollo social, político y económico, cuando  las guerras judías  han comenzado. 
 La falta de visión inglesa, de una política concreta y la persistencia de imponer una “Pax Inglesa”, la fragilidad , falta de legitimidad y poca base popular de los gobiernos Árabes de este periodo , asesinatos políticos, revueltas populares y poco coraje político, junto a  presiones internacionales han hecho que las conversaciones de Rodees, en 1949,  no terminaran con la firma de un acuerdo de Paz, y de solo con un Armisticio, cosa que complico de una manera muy grave todas los problemas del Medio Oriente , y en especial el nuevo conflicto árabe - israelí. Las cosas no se hicieron bien desde el principio y ahora la región sufre graves convulsiones políticas y sociales. 
 El conflicto en Palestina fue  consecuencia de la voluntad de tres personalidades: Stalin, que deseaba que los ingleses asumieran las responsabilidades en la zona y prevenir la entrada de los americanos, (más bien ayudando a la creación de Israel) del King Abdala, que deseaba a Jerusalén, como contrapartida a la perdida de Meca y Medina y que la zona (Palestina)  seria libre de otras fuerzas Árabes y David Ben Gurrión, que deseaba la creación del Estado de Israel, dentro de fronteras seguras, paz con los vecinos Árabes y el control absoluto de Jerusalén.  
 Palestina - Palestina Romana - fue la consecuencia del fracaso de la rebelión judía en Judea (Israel), en contra del poder mandatario  Romano, conducida por Bar Kochba, en el año 132-135 AD. Fracasaron en contra de los romanos, porque Roma consideraba una victoria judía como amenaza seria para la existencia misma del Imperio. La segunda revolución Judía ha tenido éxito porque los británicos pensaban que una victoria judía no sería una amenaza para su Imperio.
 Palestina, como denominación de una región y provincia  del Imperio Romano y más tardes del Imperio Otomano  e Imperio Británico, termino de existir a consecuencia de una victoriosa segunda rebelión - revolución judía,  mil ochocientos trece años más tarde, con la creación del Estado moderno de Israel, el 15 de Mayo de 1948.
 Es posible que la idea de dos estados, Palestina e Israel, que coexisten en paz y respeto mutual sea una utopía del siglo XXI y/o una realidad. Solo las personas que viven en estas tierras deben decidir sus destinos.
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 EL GOLÁN vs. LA PAZ
 Tel Aviv y Caracas, 26.09.1996
 Pocos meses atrás fui invitado por el G.B. Yair Nafshi (tanquista, ex agregado militar Israelí en Caracas y héroe de la Guerra de Yom Kippur) a visitar la zona del Lago Kineret (el cual constituye la principal fuente de agua dulce para la población Israelí y Árabe que habita en Israel) y la Meseta de Golán (el territorio más estratégico de la geografía Israelí conquistada de los sirios en la Guerra de los Seis Días, en 1967, anexado por decisión del Knesset (Parlamento)  en 1981 y que es el fruto de la discordia maestra para la firma de una paz  con Siria. 
        ¿Qué tipo de paz se debe firmar? Todavía no está claro para Siria: Israel quiere una paz total, con relaciones diplomática plenas, con acuerdos económicos y culturales, con libre movimiento comercial y turismo. En la visión Assad y de su partido BAAS (minoría étnica), la (paz con Israel) es el más grande peligro debido que la sociedad Siria es muy inmovible y previsible: por lo tanto el cambio que atraerá la paz con Israel, abriría nuevos conceptos y puntos de vista occidentales,  emancipando la gente y abriendo las puertas para los movimientos democráticos.
 El Golán representa  para los sirios una meta que une al pueblo y lo distrae de otros problemas. ¿QUE HARÁN UNA VEZ ALCANZADA LA META? 
      Según el Prof. Shlomo Ben  Amí  en toda Siria no hay ningún estudiante de computación y todos los estudiantes universitarios son menos que la de la Universidad Ben Gurrión, La guerra es un peligro, pero a veces, la paz puede ser un peligro para un régimen totalitario y para una dictadura. Assad declaraba que en los periódicos que "la paz con Israel puede esperar otra generación o 10 – 20 años más”. 
        ¿Qué tipo de paz, puede ser entre un país con ingresos per cápita superior  a 16.000 dólares al año (Israel) y Siria, solo 300 dólares per cápita? Siria no posee grandes riquezas, no tiene lugres turísticos como otros países de la zona (Egipto, Jordania Líbano)  y es una sociedad casi feudal. Pero la paz con Siria, en los ojos de los muchachos analistas políticos, puede ser el nudo, que una vez desecho, puede abrir el camino hacia una normalización con los ojos de otros países árabes.
        Se creía que ningún otro país árabe podría firmar una paz con Israel; pero Jordania ha firmado una “paz caliente“ con Israel, rompiendo el bloque pan-árabe.
 Los frutos de paz entre Israel y Jordania son beneficiosos para ambas partes. El Rey Hussein, es un gran estratega un hombre a la altura de nuestros tiempos con visión amplia, de una familia con  un gran historial de decisiones valientes  y es una de las figuras extranjeras más admirada y querida de Israel. Otros países árabes, como Tunicina (con oficina de intereses comercial en el Tel Aviv y Tunis), Marruecos Qatar y UAE están listas para abrir embajadas en Tel  Aviv,  pero esperan que Siria soluciones su posición con Israel.
       El lector debe entender que una paz en Medio Oriente no es como la paz entre Holanda y Dinamarca o como Canadá y Estados Unidos: es un concepto muy complicado por miles de años de historia guerras influencias religiosas, doctrina fundamentalismo, intransigencias, marco política e interés de las Grandes Potencias, muchas sangres y muertos de ambas partes.
       En todo los años que Golán estuvo bajo jurisdicción Siria, en la meseta no había vida: solo unas cabras, ovejas y muy pocos habitantes en la aldeas y en la ciudad de Kunietra (a unos 1,5 Km. de la frontera), conquistaba en la guerra de Yom Kippur y devuelta a la firma del cese del fuego. Antes de la Guerra de Los Seis Día desde las Alturas de Golán, la artillería  siria disparaba a su merced hacia objetivos civiles y aldeas israelíes. 
 La única solución en silenciar la artillería siria era la aviación u la conquista del dicho territorio, meta realizada en 1967. Hoy el Golán Israelí es una de las zonas económicas y sociales más desarrollada en el país: Katzrin, la ciudad  israelí más grande Golán, tiene más de 30.000 habitantes con modernas infraestructuras. Hay excelentes carreteras, restaurantes, gasolineras,  redes de electricidad y telefonía, paraderos turísticos, granjas agrícolas, hasta un criadero de avestruces, casi único en la región (es una industria para la carne y la piel  que es destinada a 100% a la exportación) y una pujante industria vinícola  representada por Golán Vinnerry Company, que produce vinos de calidad internacional. 
       El concepto de sirio de la “paz con Israel”. Se entiende “paz fría” de tipo de egipcia (más fría que la fría egipcia) y no “caliente” como la jordana. Para tener esta paz fría, en el concepto sirio, se deben devolver todas las alturas de Golán, hasta el margen oriental del lago Kineret, que según el Derecho Internacional, les debe dar derechos también al agua del lago, material totalmente estratégico para la región que sufre de un “boom” demográfico.
        También Siria se quiere “quedar” con Líbano la cual considera una provincia Siria.  (Ver similitudes  con las reclamaciones de Irak sobre Kuwait). En el Líbano, todas las decisiones políticas y militares son supervisadas por Damasco. No hay embajada entre Siria y Líbano. 30.000 soldados sirios estacionados en grandes bases militares de la Valles de Be’kaa, representan la fuerza dominante en un país muy dividido entre sectas, etnias y religiones distintas, con poca tolerancia religiosa y grupos de interés contrarios. 
         En el concepto israelí,  la paz con Siria tiene un amplio concepto: una “Jordania plus” con  cambio de embajadas entre Jerusalén y Damasco, garantía de seguridad militar, táctica y estratégica, zona desmilitarizada, libre comercio de mercancía, manejo de las fuentes de agua dulce, libre de transporte terrestre y aéreo,  intercambios culturales y energéticos y el fin del embargo árabe directo e indirectos hacia los productos israelíes. Es algo “lejos” de lo que Hafez Assad piensa y quiere ofrecer (su concepto es de una “Egipto menos”), pero que está en la  línea de la  nueva política de israelí en materia “Pax Israelís". Ya los tiempos han cambiado desde cuando Israel acepto  una “paz fría” con Egipto en 1979, debido a que era el primer país árabe en firmar un tratado de paz con Israel. 
 En la prensa y opinión israelí habían esperanza de paz: era posible un encuentro entre  Simon Peres y Assad para 1996 pero las elecciones israelíes de Mayo 1996 han hecho llegar a la arena política a un nuevo líder político: Benjamín Netanyahu, Primer Ministro de Israel para los siguientes 4 años. La percepción de la gente es que hay avances milimétricos, pero hay muchos detalles que solucionar y aprender de los tratados firmados con otros países árabes y de la nueva autonomía  Palestina. 
         Un sondeo de opinión hecho el día 19-01-1996, por el periódico  Yediot Ahronot  reflejaba que 45% de la población de Golán está dispuesta a dejarlo a cambio por la paz contra un 53% que se quiere quedar en un Golán de israelí. En esta división casi en mitades de la ciudadanía Israelí está bien reflejada en la escogencia de los partidos políticos y polarizada alrededor del Partido Laborista del Primer Ministro Perez, en Pro de la paz con Siria, y el Likud, con Benjamín Netanyahu, en pro de un proceso mucho más lento gradual de la paz en región.                       
        Pero la paz as algo que las dos partes deben querer hacer y están dispuestos en hacer compromisos: tener el deseo y la voluntad de una parte no es suficiente para hacer posible este procesó.
      Las elecciones anticipadas para el Knesset (Parlamento) y para el primer ministro de Mayo 1996, fueron un gran test para la política de la paz y apertura hacia una solución pacífica en Medio Oriente.
      Solo visitando la zona, se puede entender las realidades de Golán Israelí: uno se da cuenta del excepcional  valor estratégico (militar) y económico (fuentes de agua y agricultura) de la región. Hasta lo más radicales políticos cambia su opinión en una visita “sobre el terreno”.
      ¿Cuál y cómo será el futuro de esto territorios es muy difícil de predecir con la llegada del nuevo Gobierno derechita de Netanyahu? Serán revisados las doctrinas que definen las negociaciones: de cambiar la tierra por paz. 
 ¿Será esta una nueva revolución dentro del concepto de paz Israelí-Árabe? También se deben analizar muy a fondo las pros y contra de la autonomía Palestina: el verdadero test de la nueva paz en el Medio Oriente. Debemos tener mucha paciencia y visión para imaginarnos el futuro de Golán Israelí y / o sirio. Pero algo seguro debe ocurrir: LA PAZ. 
 PS. Hay un nuevo presidente y gobierno en Damascos. Su posición internaciónal es muy débil y el actual Primer Ministro de Israel, Ariel Sharon, no quiere cambiar esta situación a costa de Israel.
 En abril del 2003, el gabinete interministerial aprobó un plan de desarrollo por el orden de $80 millones, para ser ejecutado en tres años. El Consejo regional de los Altos del Golán (Golan Heights Regional Council) va a proveer la mitad de estos fondos. Este plan no tiene conexión con las tímidas apertura en la política del Gobierno de Damasco, que necesita un bote salvavidas para salir d de la incómoda y la casi total insolación política y económica,  que los últimos conflictos (ver las guerras del Golfo y Irak 2003) de la región lo ha sumido.
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 Los Campos Suizos
 Los Judíos se recuerdan de los campos de trabajo forzado Suizos. La dura y desconocida cara de  un “refugio” de la persecución Nazi
 THE JEWS REMEMBER THE WWII SWISS LABOR CAMPS
 Manfred Alexander tenía 21 años de edad en 1941 cuando, con su prometida y su madre, entraron en Suiza desde Francia. Allá, él dice, una pesadilla empezó.
 La familia fue de inmediato separada por la Policía de Frontera Suiza. Alexander fue primero encarcelado y después transferido a un campo de trabajo forzado. ”Fui metido en una cárcel con asesinos”  Sr. Alexander sé recuerda de su casa en New Gardens, en Queens. “Después fui enviado en campos donde ellos (los suizos) nos pusieron en uniforme rayados y trabajamos desde la madrugada hasta la noche en los campos agrícolas. Un guardia golpeaba a la gente. Ellos que intentaban de escapar fueron buscados con perros, que se comían a los que agarraban”.
  
       Sr. Alexander dijo que “la crueldad” era una virtud esperada de los guardias, y ellos que no la tenía en el campo, fueron cambiados.
 El episodio del Sr. Alexander es parte de una  historia con poca publicidad, de los campos de trabajo Suizos, donde miles de refugiados Judíos que fueron recibidos durante la Segunda Guerra Mundial, fueron utilizados como mano de obra esclava en las fábricas que producían material de guerra, vendido después al Ejército Alemán.
  
        Su historia hace relieve en “The Unwanted Guests: Swiss Forced Labor Camps 1940-1944“, un reporte que Alan Morris prepara para el Centro Simon Wiesenthal. Dice que más de 22.000 refugiados Judíos en Suiza fueron guardados en barracas sin calefacción, forzados a dormir en la paja y condiciones miserables. Los hombres trabajaban en los campos, selvas y fábricas; las mujeres y las niñas limpiaban las casas de los oficiales Suizos.
  
 El “fact” (hecho) que los Suizos permitieron a ingresar docenas de miles de refugiados Judíos y que rechazaron a  mucho más, es muy conocido. Pero la manera que trataron este refugiados y como los pusieron a trabajar como esclavos en campos de concentración fue eclipsada por las atrocidades Nazi de los campos de la muerte y debido, también, al continuo esfuerzo de las autoridades Suizas de cultivar una versión limpia y sin tinte de su actuación en la Guerra.
  
        Dr. Schom dice que examino los libros de enseñanza Suizos no encontró ninguna mención de los campos de trabajo forzados. “Los Suizos, en las escuelas públicas, enseñan a sus hijos de su heroísmo en aceptar a los refugiados Judíos. Los Suizos no son honestos con ellos mismos con referencia a los horrores que pasaron  estos refugiados”.
  
 En enero de 1998, en Los Angeles, varios sobrevivientes de los campos Suizos visitaron el Centro S. Wiesenthal durante una jornada dedicada al  tema de la restitución de los bienes Judíos confiscados por los Nazi  y dejaron constancia de las golpizas, mal tratamiento y los abusos que reinaba en los campos. Un residente de Los Angeles, guardando su anonimato, describió su trabajo y de los 15 niños en el campo Laguna. Durante toda la Guerra, ellos limpiaron uniformes de oficiales Suizos y de varios casos de molestia sexual por parte de los soldados Suizos.
  
 Dr. Schom, historiador, organizo una lista de 62  campos, incluido Lugano; investigo los Archivos Suizos y Franceses y puso junto detalles de las condiciones de vida en los campos.
  
       La difícil vida en los campos tenía una explicación, dijo a su tiempo Dr.Heirinch Rothmond, un Oficial  del Ministerio de Justicia y Policía, durante la Guerra: “dejarlos sufrir en los campos por más que se puede; así ellos, por si mismos, pedirán permiso de ida; dejarlos ver que Suiza no es un paraíso y que, los que piensa en venir,  serán desanimados”. 
  
 Con material inspirado en: “Jews remember forced labor camps in wartime Swiss refugee”, by David Cay Johnston, Los Angeles, Jan. 14, 1998. Todos los derechos reservados. 1998. 
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 LA BÓVEDA DE HITLER
 Los ejércitos Nazi Alemanes incurrieron en el botín de guerra más grande de la historia de la humanidad, porque también la Segunda Guerra fue la guerra más grande de la historia. 
 Saquearon Europa sin piedad y sin miedo, entre 1939 hasta 1945. Según cálculos conservadores el botín fue superior a $7.000.000.000 (siete mil millones de dólares) en bienes y obras de arte, en Polonia, Francia y otros países. 
 De los bancos belgas, holandés y otros el botín recogido fue de $.6.000.000, (seis mil millones de dólares-oro). Los principales socios en la limpieza de estos metales y fondos fueron España, Suecia y en especial Suiza, con más de $3000.000.000, (tres mil millones de dólares). Al final de la guerra se recuperaron solo $566.000.000,00 (quinientos sesenta y seis millones de dólares). 
 Después de fuertes presiones, para evitar una condena judicial americana y el boicot internacional, los bancos suizos accedieron a pagar y devolver solo $1.250.000.000,00 (mil dos cientos cincuenta millones de dólares) de sus depósitos durmientes, cuales dueños, en su gran Mayoría (más de 95%) fueron asesinados en los campos de concentración y trabajo Nazi. 
 (NA-HE) Extractos del libro  “Suiza, el oro y los muerto” de Jean Ziegler (Seuil)
 Sin los bancos suizos, que lavaban el oro robado por el Reich y lo proveía de divisas negociable, sin las armas, las municiones y el material de precisión producidos por la industria suiza, Hitler no hubiera podido conducir sus guerras de agresión. Esta es la idea central del libro del sociólogo Jean Ziegler, que a la luz de las últimas informaciones relevadas por las investigaciones, conduce a un tremendo requisitorio en contra de la actitud de los bancos y de las  autoridades federales durante la Segunda Guerra mundial.
 l. La Cooperación
        Suiza escapo de la Segunda Guerra mundial gracias al favor de su complicidad enérgica, ingeniosa y organizada con el Tercer Reich. Desde 1940 hasta 1945 la economía suiza fue muy integrada al espacio económico de la Gran Alemania. Nunca Hitler, inclusive en los momentos de sus  más grandes victorias militares, no pudo  asegurar  la independencia de Alemania  frente al mercado mundial. Inclusive con las conquistas de ricas regiones en materias primas de Europa, del Medio Oriente y de los Balcanes, su industria militar y de armamento continuo depender de compras efectuadas fuera del territorio controlado por Alemania. 
 Estamos hablando no solo de metales especiales indispensables para la industria militar como magnesio, tungsteno y cromo, pero también  del simple mineral de hierro, del cual la misma industria Alemana de armamento sufría de una insuficiencia estructural. Durante toda la guerra, les agentes de compras Alemanes fueron a la “caza” del mineral de hierro, importado 40% de Suecia. Los diamantes para las maquinas cortadoras de precisión venían de Sur América. El Reich compraba enormes cantidades de petróleo en Rumania y su aluminio en África y Asia.
  Pero, comprando en el mercado mundial se debe cumplir con sus condiciones de ventas del momento. Hitler no podía pagar emitiendo de Riechmark (marco imperial, su moneda nacional*). Debía pagar en divisas, y más, en oro. Entonces, para hacer la guerra, el Führer necesitaba de un banquero por encima de cualquier duda, fiable y neutro. Hitler no tenía más  divisas y solo un poco de oro cuando invadió Polonia (1-ro de Septiembre de 1939*). De repente, el gran bandido, encuentra dinero. Con la conquista del Benelux (Bélgica y Holanda *), Noruega,  y otros países  pacíficos  y florecientes del punto de vista económico, de repente aparece el dinero del botín de guerra agarrado.  
 Ahora necesito que este dinero sea “lavado” por un cómplice sin sospecha, encargado de introducirlo en el mercado mundial, bajo una etiqueta neutra.  Vale igual para los dientes de oro arrancados de las víctimas de los campos de concentración bajo el mando del SS, de las cadenas y los anillos robados a los deportados y en general para todos los bienes extorsionados en toda Europa, por el auto nombrados “comandos de protección de  divisas”. El mercado financiero suizo se encargara de todas estas “nobles” tareas. Los tiburones de las finanzas, en Zúrich, Bale y Berna fueron los testaferros y los “lavadores” del stock de oro robado a los bancos centrales de Polonia, Checoslovaquia, Bélgica, Holanda, Lituania, Luxemburgo, Letonia, Albania, Noruega...... Fueron ellos que financiaron las querrás de conquistas de Hitler…
 Otra cosa por considerar: Hitler estaba prácticamente en bancarrota después del ataque a Polonia. El Reich, que lanzo sus tropas el Oeste, estaban al borde de la quiebra. Era una dictadura casi al fin de la ruina financiera, pero que ostentaba, por su poder militar, a la opinión pública de las democracias occidentales. Al momento que ella pretendía dominar el mundo, estaba al final de sus recursos...
 ¿Cuál fue el destino del oro robado?
      Una parte pasó a ser propiedad del Banco nacional suizo, que cambiara el oro alemán por francos suizos. Estos francos suizos fueron utilizados por los emisarios del Nazi para negociar en el mercado mundial. El franco suizo fue durante la guerra la única moneda negociable en todo el mundo. Los altos funcionarios del Banco nacional también aceptaban  el “oro alemán”, como pago de las exportaciones  de Suiza hacia Alemania. El simple facto que las exportaciones de armas y productos industriales suizos hacia el Reich, fueron hechos, en una grande parte, a crédito, muestra muy bien que no se necesitaba del robo del oro en primer lugar. Los Suizos otorgaron a Hitler millones (de francos suizos)  de créditos, bajo el nombre de “compensación”. En 1945, los alemanes tenían una deuda con Suiza por más de mil millones de francos suizos.
      Con la otra parte del oro robado, la Banca nacional suizo funcionaba como taquilla de cambio - más exacto, como “maquina lavadora” de oro. Un gran número de asociados de negocios  no querían aceptar el “oro alemán”. Ningún proveedor tenía pagos vencidos. La relación con Suiza  era de máxima y vital importancia para el Reich.  Largas  filas de camiones del  transportaban los “lingotes Alemanes” hasta el bunker de Berna. Los compradores Alemanes recibían los francos suizos. Los portugueses entregaban el tungsteno en Berlín y compraban con los francos suizos el oro depositado en Berna..........
 La máquina de lavado de Berna funcionaba con un extremo profesionalismo. Los “blanqueadores” sabían la proveniencia del oro. Pero siempre han podido conservar la máscara de “banqueros neutros”. 
      Damos un ejemplo: los protocolos  de la reunión del directorio de 18 de junio 1942 dan cuenta de una intervención del director general Paúl Rossy. Un cargamento comprometido  llego: la ReichBank envío lingotes con el sello de origen de Estados Unidos de Norte América  y de Francia. Eran los lingotes que los Alemanes robaron en Holanda. El Banco central de Holanda compro este oro, legalmente, antes de la guerra a Washington y a París, y los incluyo en sus reservas.
 Rossy está inquieto: según las instrucciones de FUNU (el presidente de ReichBank), este oro robado por los Nazi en Holanda, debe ser transferido, por intermedio de Suiza a Portugal. Con el oro “blanqueado” en Berna, el Reich comprara a Lisboa un nuevo cargamento de tungsteno, necesitado de urgencia.
 Pero una parte del oro robado portaba la marca de origen americana y francesa. Lisboa estaba llena de agentes aliados. Había un riesgo que los Aliados descubren el tráfico de Berna y reclamen el oro volado como su pertenencia. Rossy estaba espantado por la idea de las repercusiones que podían tener: que la Banca nacional suiza compraba el oro robado a sus amigos de Berlín, contra millones de  francos suizos. ¡El blanqueador de oro no quería correr un riesgo tan grande a su banco!
 En consecuencia, Rossy propone a sus colegas de refundir de inmediato, a Berna, la parte de oro holandés con las marcas de proveniencia americana y francesa  y marcarlos con la marca suiza. (Como fue hecho en realidad...)
  En resumen: desde 1939 hasta 1945, fueron depositados en su bunker de oro de Berna lingote, monedas,  y paletas por un valor Mayor de 1.7 mil millones de francos suizos. Se debe agregar una cantidad indeterminada de oro robado, que fue vendido o depositado por los SS o sus agentes,  directo en cuentas de sociedades fiduciarias, bancos privados, etc.
  II. La  calidad Suiza
 El 09 de Agosto de 1940, a pena un mes y medio de la invasión de Francia por los Nazi, la Confederación firmo con Hitler el más importante de sus convenios comerciales.
 Uno de los grandes mitos de la retórica oficial propagada desde hace cincuenta años, fue  que la re orientación radical del flujo de las exportaciones suizos obedeció  en este verano de 1940, a una contracción objetiva del mercado: Francia estaba vencida,  Suiza encarcelada, las exportaciones para los Aliados eran materialmente imposibles. Es falso. Había una presión Alemana, pero los comerciantes helvéticos actuaban de una manera autónoma.
 ¿Qué paso? El 22 de junio fue firmado el armisticio entre Petain y Hitler. Fue seguido de inmediato por un otro entre Petain y Mussolini. Tres días más tardes, el presidente de la Confederación, Marcel Pilet-Golaz, pronunciaba su tristemente célebre discurso: la palabra de orden, estaba de “adaptarse” al Reich.
 Ofensiva victoriosa de Hitler en el Oeste, convenció a la clase dirigente suiza del todo-poder militar, político e ideológico de los bandidos en camisa negra. La victoria final de Adolfo Hitler no estaba en la duda. Europa se encontraba bajo una dominación nueva e única, y que estará allá para durar. Los comerciantes eligieron aliarse al victorioso...
 Para Hitler los fabricantes de armas suizos fueron en particular muy importantes. Suiza es campeón mundial en mecánica de precisión. Los aparatos de visión de los cañones helvéticas, la precisión de las ametralladoras y de los morteros, los cañones suizos antiaéreos con tiro rápido fueron (y quedaron) los mejores del mundo. Hitler compro docenas de miles...... El entrenamiento de los artilleros (del ejército y del SS) se hizo bajo supervisión suiza. La industria de armamento suiza tenía todavía otra ventaja: producía en territorio neutro, y no fue bombardeada por los Aliados.
 La más fuerte - de lejos - entre las fábricas de armas del país, y una de las más grandes del mundo, pertenecía  a un hijo  de emigrantes de Wurtemburg: Emil Burhle.  Sus talleres estaban en su Mayoría situados a Zurich-Oerlikon. Sus negocios con el Reich le rindieron  ganancias  considerables.  Entre 1939 hasta 1945, sus entradas oficiales pasaron de 6.5  a 56 millones de francos suizos y su fortuna de 8.5 a 170 millones.
 Del verano de 1940 hasta la primavera de 1945 el grupo Burhle, fue casi exclusivamente al servicio de Hitler. Desde 1941 empleaba 3.761 de personas, más de tres veces que al principio de la guerra. Al principio Burhle Oerlikon fabricaba  cortadoras, fresadoras, tornos y otras máquinas. Después de la invasión de Polonia se transformó en fabricante de armamento, y en 1940, las armas y las municiones representaban 95% de su producción…
  En enero de 1945, el presidente Roosevelt estaba escribiendo al presidente de la Confederación, von Steiger: “Seria una cosa terrible para la conciencia, para toda la Suiza amante de la libertad,  darse cuenta que su país ha frenado de alguna manera los esfuerzos de otros países amantes de la libertad para eliminar del mundo un infame tirano..... Me expreso en estos términos, porque  cada día que la guerra se prolonga, se paga con las vidas de un cierto número de mis compatriotas “.
 En Londres, el ministro de exteriores Anthony Eden convoco el representante de Suiza y le dijo: “cada franco  de material de guerra enviado por Suiza  a Alemania prolonga la guerra.....”
      Al principio del año 1945, Hitler tenía todavía más de 10 millones de soldados de los cuales 750.000 en unidades operacionales. Tenía 290 divisiones, 10 veces más que el 10 de Mayo de 1940 (fecha de la invasión  de Francia*). Pero la agonía del Reich comenzaba.......
      El régimen de Berna comienza a dudar que su política  fuera la buena.... Decide, el 16 de febrero de 1945, de   congelar las cuentas Alemanas en Suiza. El ministro de Finanzas de la Confederación intercambia con la gerencia del Banco nacional cartas muy duras. El gobierno se despierta. Ordena una investigación oficial de los stocks de oro y otros débitos depositados por el Nazi en las bóvedas de los bancos suizos. Después del congelamiento de las cuentas alemán, el 2 de marzo de 1945 es decretada la prohibición de toda  transacción en moneda extranjera. 
      El 8 de marzo de 1945, el gobierno firma con los Aliados un tratado, el Acuerdo Currie, según el nombre del jefe de la delegación aliada, Loughlin Currie. Los contratantes son USA, Francia, Inglaterra y Suiza.  El gobierno de Berna promete  tomar acción en identificar las cuentas Alemanas y de no  comprar más oro de Alemania. Ironía de la historia: el 6 de abril, llega a Berna el último cargamento de oro proveniente de Berlín, escoltado por los agentes de Hitler. 
 ¿La Suiza ha capitulado? Negativo. El gobierno de Berna se declara espontáneo listo para bloquear en las bóvedas de los banco suizos todo este cargamento y de las otras cuentas del Reich Pero no se da cuenta de las consecuencias. Esto equivale - que horror- a una violación de la sacrosanta neutralidad.
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 El jueves, 22 de Mayo de 1997, el gobierno federal helvético reconoció oficialmente que al comerciar en los años 40 tanto con los países del Eje como con los Aliados, Suiza “velo por sus intereses”, pero, “incurrió en negocios dudosos de los que no dependía su supervivencia”. | El Universal, 22.05.1997/Efe * 
 Las cuentas Judías(polacas) en Suiza:cuando Berna y Varsovia se entienden a la espalda de las víctimas.
 Es a los finales del 1996, cuando como consecuencia de la revelaciones hechas por la comisión bancaria del Senado americano y del estudio encomendado por el gobierno suizo a los investigadores  de historia Peter Hug y Mark Perrenoud, que se revelaron las cláusulas secretas del acuerdo bilateral de compensación firmado en 1949 entre Berna y Varsovia.
 Explicación.
      Los comunistas polacos acaban de nacionalizar las empresas, las bancas,  los bienes, las explotaciones agrícolas y otras posesiones helvéticas, por un valor de aprox. 53 millones de francos suizos. Polonia, que tenía interés en tener buenas relaciones (créditos de desarrollo, etc.) con el mercado bancario de Zúrich, quería compensar a los suizos, empresas y personas privadas, pero debido a la devastación de la guerra, el país no tenía ninguna divisa. 
      Al tratado oficial entre los dos Estados, fue agregado un protocolo secreto: el gobierno de suizo se ofreció a proceder a la liquidación de las cuentas bancaria polacas “sin movimientos”, que pertenecidas a los Judíos polacos; y Berna  se comprometía a girar estas cuentas a Polonia - en divisas convertibles.  Según los términos del protocolo secreto, estos francos suizos, lingotes, acciones y  otros bienes depositados en las cuentas bancarias judías (polacos) deben ser transferidas al Banco Central de Varsovia. El protocolo estipulaba que los bienes deben ser puestos a la disposición de los herederos de los titulares de las cuentas.
      Polonia, por otra parte, se comprometía en el mismo protocolo (compuesto en si por cartas secretas intercambiadas entre las dos delegaciones) a compensar en divisas, el valor de  los bienes suizos nacionalizados y expropiados. En concreto, estas compensaciones fueron pagadas por Polonia con débitos  de la cuenta titulada N, que la Banca Nacional suizo abrió para este fin en la sede central del Banco Nacional de Polonia. Suiza liquida las cuentas judías “sin herederos” en Suiza, envía el dinero a Varsovia, pero olvidando de enviar la lista de los nombres de los titulares de las cuentas. El dinero, bajo estas condiciones, no puede ser restituido  a los descendentes del genocidio Nazi (1).
      En cambio, Suiza no olvida de enviar una lista detallada y precisa de todos los ciudadanos suizos expropiados por el régimen   de Varsovia, que tienen ahorra derecho a compensaciones. Todo marcha sobre ruedas, en el más alto secreto  y con una perfecta eficacia.  Bajo el orden de la Confederación, los bancos privados suizos liquidan, en total ilegalidad las cuentas (judías) polacas...... y los dirigentes comunistas de Varsovia reenvían el dinero (junto con entregas de bienes) de inmediato, con el fin de compensar a los ciudadanos suizos expropiados.........
           esta lista fue por fin remetida.... En diciembre de 1996.
           (*) notas del traductor
           Derechos reservados a Seuil, 1997 | Artículo aparecido en él Le Nouvel Observatuer no. 1689.  De 20 hasta 26 de Marzo de 1997 
           Traducción y adaptación:  Ing. Hedi Enghelberg | Caracas, 24.05.1997
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 Oslo is dead, dead, dead…
  Así debió ser desde hace mucho tiempo. En la luz de los acontecimientos de hoy, no tenía razón de existir. Lo que teníamos era el sueño: de que podíamos hacer con Arafat el mismo deal que se había hecho con Saddat. Una paz que puede durar. Pero Saddat  y Begin vienen solo una vez en varias generaciones, y todavía debe pasar más tiempo.
 Que nos trajo Oslo, desde 1993 fueron siete años de sueños y un número gigantesco de muertos, heridos, destrucción material, sin parangón en la historia de ningún estado moderno.
 Debemos entender que a veces los acuerdos no pueden implementarse, no pueden ser impuestos y no se adecuan a la mentalidad (un dado tiempo) de la gente. Los pueblos deben estar listos para acuerdos transcendentales. Desafortunadamente, el pueblo palestino y sus líderes no están listos para la paz. 
 Igual, las condiciones geopolíticas de los otros países árabes importantes en el proceso de paz y que financian el terrorismos palestino y el internacional no están adecuadas a la realidad que se impuso después de 11 de Septiembre del 2001. Un cambio en la actitud de los países árabes será totalmente determinante  para que el pueblo palestino y sus líderes de entonces puedan hacer paz y entender el alcance de este término en su total extensión.
 Según el reconocido columnista Charles Krauthamer, en la década de los noventa USA estaba durmiendo e Israel estaba soñando. USA se despertó de la bonanza generada por la tecnología, Internet y las finanzas en 11 de Septiembre de 2001. Israel, abrió los ojos en el 2000 con el principio de la Intifada y la sin precedentes campaña de atentados terroristas hacia la población civil.
 Nosotros hemos pensado que la tecnología y los mercados a escala mundial podían cambiar la cara del mundo. Pero los terroristas escogieron la guerra para imponer a su Dios.
  Siete años han pasado entre la Conferencia del 1993 en Oslo y la más generosa oferta de un Estado Palestino, al lado de Israel, por parte del entonces Primer Ministro Ehud Barak, en Camp David. Nunca tantas estrellas y planetas estaban tan bien alineadas. Arafat escogió la guerra y los cobardes atentados terroristas. Esta aterrorizando no solo al pueblo israelí, sino a su mismo pueblo palestino. Pues es esto lo que va a obtener. El pueblo Judío, durante una historia de más de 6.000 años ha vencido y sobrevivido enemigos más poderosos de lo que hoy representa el terrorismo palestino nacionalista.
 La paz no es imposible, pero se necesita dos partes para hacerla. El deal tipo Saddat no es posible con Arafat. El éxito de Oslo depende de Arafat y del pueblo palestino.
 ¿Cuándo vamos entender esto? 
 ¡¡El mundo debe entender esto!!!  
 Debemos ser autosuficientes, poder defendernos solos y entender la verdadera cara del mundo que nos rodea. Tomar el mundo como esta. Estos eran los principios fundamentales y básicos del Sionismo. Las tradiciones fueron el hilo que nos guio durante miles de años y que es fundamental para nuestra identidad como pueblo y sociedad pensante.
 Es más importante que Israel entiende esto. Por eso es que no hay futuro en la Diáspora. Debemos luchar por Israel.
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 ¡El Holocausto debe ser recordado, por siempre!
 “La historia se venga de quienes rehúsan aprender sus lecciones”. | Shalom Rosenfeld        
 Días atrás, al final de una reunión de trabajo con unos clientes, tomando una taza de café, uno de ellos me pregunto: ¿porque Ustedes, los Judíos, deben recordar siempre algo tan triste como el Holocausto? 
 Al principio, en una fracción de segundo, analice la sinceridad de la pregunta. Solo después que estaba seguro que fue una pregunta sincera, generada por la curiosidad y por saber las razones intrínsecas (de los Judíos) que están detrás de esta actitud, le respondí:
  - Primero porque fue una aberración de la mente humana, a un grado y a una escala  internacional nunca antes visto en la historia escrita de la humanidad y que nunca se debe dejar a fomentar dentro del orden mundial. Nunca se debe olvidar tan barbarie....
  
 - Porque los que generaron e hicieron tan acto (Holocausto) deben siempre ser apuntados. Pasarán mil años y el pueblo alemán y sus aliados de la WWII tendrán sobre su frente la marca de los asesinos. Igual la justicia debe llevada a cabo con los generadores del genocidio yugoslavo y al régimen fundamentalista - terroristas talibanes.
  
 - Porque nunca se puede repetir con ningún pueblo de nuestra planeta. Sin embargo, a pequeñas escalas, se repitió en nuestra época contemporánea en África, en Ruanda y en la misma "Europa Civilizada", en Irak, en Bosnia y Yugoslavia.
  - Porque se debe recordar para las que las nuevas generaciones aprenden de esta página oscura de la historia mundial y del pueblo Judío en particular. Igual, se debe recordar la memoria de los asesinados y tener un profundo respeto por los pocos miles de sobrevivientes, que todavía están vivos.
  - Porque no importa el grado de cultura del pueblo dominante, esto (el Holocausto o algún genocidio) se puede repetir: los alemanes fueron considerados el pueblo más culto y civilizado de Europa, pero sin embargo, con una mezcla de indoctrinación (indoctrinación), propaganda, religión y visión apocalíptica,  fueron capaces de tal atrocidad. Por el contrario, en África, los tutsi y los hutus, con el mínimo de civilización posible, todavía en una sociedad feudal, solo con palos y machetes, en una verdadera batalla tribal, han dado muerte a más de un millón de seres humanos.
  - Porque la ideología política puede matar: la ideología de la superioridad de la raza arriana - Nazi que fue la inspiradora del Holocausto europeo, lo del Pol Por en Camboya, la de la limpieza étnica en Yugoslavia y África.
  - Porque la nueva amenaza de la intolerancia religiosa y la interpretación torcida de los fundamentalistas, pueden lavar miles de cerebros y desembocar en cualquier momento en un nuevo genocidio.
  - Porque las nuevas armas de destrucción masiva, atómicas, químicas y bacteriológicas haces que con una minúscula logística se pueden dispersar agentes mortales para que las vidas de miles y millones de seres humanos inocentes corren máximo peligro. Combina esto con la determinación de inmolarse propia a unas religiones y tenemos una mezcla explosiva y muy difícil de detener.
  -  Porque por 4 décadas después de la Segunda Guerra, se creyó que algo así, como la matanza de millones de inocentes seres humanos atrapados dentro de una conflagración mundial, o dentro de algún territorio hostil, es irrepetible. 
       
      Estamos equivocados; hoy más que nunca, la matanza en masa de inocentes, el genocidio sectario, está de nuevo en el tapete político y social de nuestra perturbada planeta.
      Solo con una muy enérgica y total acción militar, seguido por una solución política, se puede regresar a un mundo más pacífico, libre del último flagelo descubierto por el inventivo ser humano: el terror.
 Publicado en Noviembre 2001, en el NMI, Caracas, Venezuela.
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 ¡Las Matanzas Deben Terminar! 
 THE KILLING(S) MUST STOP!
 The conference in Durban thrust the point home again that, when it comes to the Jews, most of the world - with the noble exception of the US - is hypocritical, cowardly, and blind. But a mere 60 years after the Holocaust, should this really come as much of a surprise?
  
 Alrededor del año 313 AD, el emperador  romano Constantino | (272-337) tuvo una visión antes de una difícil batalla, viendo una cruz en el cielo. Eventualmente gano la batalla y desde entonces se convertía al a la fe cristiana, legalizo la religión cristiana, por el edicto de Milán, la franquicia religiosa más buscada del momento. fue el mismo que fundó la ciudad  de Bizancio (Estambul), llamando entonces, “Nova Roma”
  
 Esta religión (la Iglesia de Jesús, El Nazareno) que solo días atrás era totalmente prohibida, fue decretada la religión oficial del Imperio. El imperio y su hábil emperador necesitaban una constitución, un cemento para unir y homogenizar a los subidos, que practicaban más de una docena de religiones diferentes. El inmenso poderío y alcance del Imperio ha hecho que una fe  oscura y prohibida sea la ley que dominada la vida. 
  
 Desde este momento hasta pocos días atrás, millones de Judíos han sido asesinados y masacrados en nombre de alguna visión extraña, sueno de algún jerarca laico o religioso, alguien, alguna revelación, algún escrito, orden o simplemente falta de razón.
         Cuando la gente nos necesita, somos (los Judíos) los mejores amigos. Cuando la política lo demanda, somos los que deben pagar, los chivos expiatorios.
  
 Después de Constantino, las nuevas autoridades eclesiásticas empezaron a perseguir a los Judíos: oficialmente y encubierto. ¡Como puede ser, si la misma fe de ellos empezó con un revolucionario Judío que quería cambiar normas milenarias de la religión Judía y se puso en rebelión en contra del Imperio Romano!
  
      No hay nada más detrás de esto, pero la matanza de Judíos en nombre el revolucionario ejecutado por los soldados romanos, en una colina de Jerusalén hace más de 2001 años, sigue.
  
 Cuando los nobles no podían pagar los préstamos hechos a los banqueros Judíos, que financiaban sus fallidas excentricidades, ponían más tributos. El pueblo se levantaba y los Judíos pagan con sus vidas. Así fue hasta el año 1000 AD. 
    
 Más tarde, alrededor del año 1000-1100 llegaron los cruzados, que en nombre de una idean banal e inofensiva de un papa de turno de Roma, de liberar el Jerusalén del dominio de los musulmanes, empezaron a masacrar cada Judío encontrado en el camino hacia la Ciudad Santa. Tres cientos anos de cruzadas han dejados solo pillaje, miseria, destrucción, asesinatos. Los primeros cruzados, caballeros del honor, dejaron la escena a los bandidos, mercenarios y soldados sin misión.
  
     En la época media, fueron desenterrados de España, con un simple decreto. Mil años de historia Judía en esta tierra  de esfumo. Fue como una descarga eléctrica. Nada quedo. Forzados a convertirse el cristianismo, morir o salir de las recientes tierras ganadas a los vencidos Moros. Nuevo destino: Holanda, que decretó la libertad de culto y Alemania, que era un inmenso bosque con miles de caseríos y pequeñas aldeas aisladas.
  
 La matanza sigue en las aldeas Alemanas de Europa. De nuevo los Judíos son empujados hacia el Este, tierras de grandes extensiones, pobladas por los eslavos. Cientos de miles buscan donde vivir en lo que hoy es Polonia, Hungría, Checoslovaquia, Rusia, Ucrania, Los Países Bálticos.
  
     No podían portar armas, no podían estudiar en las academias y escuelas cristianas hasta el principio del siglo XIX, cuando el Zar Romanos des da este privilegio.
  
 ¿Porque nunca se juntaron u organizaron para resistir a los asesinos? ¡Nadie lo sabe!
  
      En nombre de la visión apocalíptica cristiana, millones han sido asesinados. A los mediados del siglo XX, surge Hitler y pone la matanza de los Judíos, la total exterminación de unos 11.000.000 de Judíos europeos, como una política de estado. Cambio en los textos religiosos apocalípticos el nombre de los infieles con el de los Judíos. No estaba solo: tenía una buena maquinaria burocrática, tecnología y la complicidad polaca. 6 millones han muertos antes que sea vencido por los ejércitos Aliados, en una guerra ganada más la logística que al coraje.
  
    Después de milenos y siglos de persecución, tenemos un pequeño pedazo de tierra, totalmente infértil, sin agua, sin riquezas minerales y llena de arena. Allá otros, los palestinos, quieren también vivir, y nos están matando, en nuestra propia casa. ¿Es esto justo? Seguro que no.
  
    Pero el mundo está furrio porque no defendimos. Porque defendemos nuestra propia casa de bandidos armados y terroristas.
          Quería saber cómo será la reacción francesa si un argelino detona una bomba en el museo de Louvre y matan a 100 franceses y hiere a cientos más. 
          ¿Cómo será la reacción de los ingleses si un irlandés detona una bomba y carga de morteros en el centro de Londres? 
          ¿Que decían y hacían los rusos si un checheno agarrara un autobús en Moscú, lleno de ciudadanos rusos indefensos y los masacra? 
          ¿Que hacían los sauditas y algún miembro de su familia real es asesinado?
          ¿Que hacían los sauditas y algún miembro de su familia real es asesinado y/o alguna refinería seria saboteada? 
          ¿la reacción turca de algún atentado kurdo en Ankara?
  
 Debe existir una reacción militar y política a estos ataques en contra los civiles. Una explicación a los hechos, una resolución de los actos terroristas debe ser presentada y una rectificación de conducta.
  
       ¿Porque la reacción y los actos de propia defensa de ello es justificada y de los israelíes no? 
 Hay doble sentido de alguna ley moral. ¿Hay un doble estándar de entendimiento cuando hablamos de los gentiles y de los Judíos?
     ¡NO ES JUSTO!  La matanza de Judíos debe cesar y cada pueblo defender lo suyo. Debemos levantar la frente, ver nuestra historia de 5700 años y los últimos 2000 más sangrientos y aprender. Solo con fuerza se puede defender lo suyo.
  
  
  The Jerusalén Post (www.jpost.com)
  
 (MK Ran Cohen, Merets, who was in Durban, said Sunday that it was not just a case of the statements at the conference being unbalanced, but that they "almost completely ignore Israel's moral right to exist." 
      The speech opens with the traditional Jewish explanation for why God initially created only one man and one woman - to show that all people are brothers and sisters. It then tries to show that it was Judaism who gave the world the ideas of equality and respect for all mankind, after which it discusses the long history of anti-Semitism. 
     It concludes with a bitter denunciation of the conference, whose "blind hatred for Jews" has betrayed the millions of victims of racism who had hoped the conference would offer them succor, "turning their hopes into a farce." 
     Israel will also run a public relations campaign accusing the Arab states of "engaging in discrimination and terror" in their attacks on Israel, after Israel "proposed returning all of the territories to the Palestinians." The campaign was devised at a meeting convened by Peres yesterday. It was poisoned to the point where a journalist from the official Jordanian news agency, Petra, told an Israeli "colleague" that "in the end you will all be forced to go back to the countries you came from." 
     It was poisoned to the point where some of the kippa-wearing Jews at the anti-racism conference preferred to wear hats to cover their kippot, for fear that they, identified as Jews, would be the victims of racism.  It was poisoned to the point where it seemed almost every other speaker who took the plenum, whether from Asia, Africa, or South America, had something nasty to say about Israel....)
  
  *El texto de este artículo fue escrito meses después de los trágicos eventos de 11 de Septiembre de 2001 en New York y Washington, que han sacudido  el mundo Occidental y los han despertado al mundo civilizado y tolerante a la amenaza del fundamentalismo religioso y terrorismo mundial. Entonces no me pude imaginar que algo de una dimensión planetaria, como el ataque terrorista, la caída de las World Trade Center y la muerte de más de 3.017 civiles (6.291+ heridos), en suelo americano, pudiera ocurrir en nuestro tiempo. Todo era solo un ejercicio académico. Pero se transformó en una guerra planetaria en contra del terrorismo, para defender nuestro modo de vida y nuestro valores morales.(HE, Noviembre 2001)
  Publicado en Octubre 2001, en el Nuevo Mundo Israelita (NMI) Caracas / Venezuela.
  
  
     
 
    
   
 
   
  
 




	
*******
 Antisemitismo Mundial
 La otra cara de la moneda y el boicot económico y político
  
 En los últimos tiempos somos testigos atónitos de un resurgimiento del antisemitismo en varios países del mundo. Después de la Segunda Guerra Mundial y del Holocausto Judío, hemos pensado que nunca esta actitud puede surgir de nuevo, mas, en la virulenta forma que se manifiesta en la actualidad. La memoria política e histórica del mundo y de las naciones era el escudo y la bandera que lo  imposibilitaba de levantar cabeza (antisemitismo) de nuevo.
 El Imperio Romano, después de tres largas y sangrientas guerras, hizo un solo gran favor al pueblo Judío: los esparció en todo el mundo, sentando semillas de la civilización, cultura y la moral Judía en casi cada país del mundo. Relativamente, hoy estamos a salvo. Será imposible que alguna voluntad de un país, gobernante o grupo terrorista, que piensa en erradicar de nuevo al pueblo Judío, lo pueda hacer. Nadie tiene la logística y los medios físicos para llegar a cada una (comunidad) debido a la misma fragmentación de las comunidades judías vivas y prosperas alrededor del mundo.
 Parece que el antisemitismos no fue eliminado con el desentierro de los Judíos de España. Que no murió con la derrota de Francia, Alemania y Austria en la Segunda Guerra Mundial. Que sigue viva, decenios más tarde y que no se esfumo después del gobierno de Perón en Argentina.
 El antisemitismo pan-árabe–musulmán puede ser entendido porque estamos en estado técnico de guerra con varias naciones árabes-musulmanes y en una guerra abierta con  una minoría terrorista del pueblo palestino. Pero no estamos en guerra con Francia, Argentina, España, Bélgica, Italia, Austria, Alemania, Polonia, Hungría, Chile, Brasil, y otros países donde grupos y organizaciones proyectan el antisemitismo. En varias de las Ex–Repúblicas Soviéticas, donde sus comunidades judías han sido exterminadas en la Segunda Guerra y después, paulatinamente, han desaparecido, ya no hay antisemitismo local. 
 Ningún gobierno legalmente constituido (u no), nunca (con excepción a Alemania Nazi y sus satélites durante la Segunda Guarra; debemos mencionar a Japón que no correspondió, en este asunto, con el Tercer Reich) va a reconocer que es antisemita. Solo que sus súbitos tiene libertad de opinión y acción para manifestar su actitud antisemita de diferentes formas, desde pacíficas y pasivas hasta libre agresión, asesinatos y pogromos.
 El antisemitismo es como un virus que se puede propagar en la mente de cada persona que interactúa con los agentes del anti-semitismo mundial y local. Este virus debe ser detectado, parado y destrozado. La conferencia sobre el Antisemitismo Global que fue organizada en New York entre 30 de octubre y 1-ro de Noviembre por la Anti-Difamación League (ADL) fue un gran paso en la dirección correcta.
 Tenemos una nueva tarea. Cada uno de nosotros (We, The People…) puede hacer tres cosas sencillas en contra del antisemitismo: 
       No comprar bienes y servicios de los países que patrocina el antisemitismo, tanto del estado, como de empresas  particulares. Les aseguro que podemos vivir al mismo estándar sin comprar perfumes, quesos, ropa, carros y otros bienes hechos en Francia y viajar a Paris. Sin  comprar productos hechos en Italia, Bélgica, España, Argentina, Austria, etc. Sus libros de historia deben ser reescritos y la actitud de sus gobernantes debe cambiar antes que el boicot Judío a sus productos y sus industrias  cese. 
       Ser conscientes de la actitud de los gobernantes y de la población de estos países, denunciar cada acto de antisemitismo y divulgar la verdad detrás de los hechos: en voz alta, clara y sin miedo. 
       Dejar de vivir en estos países. El aporte Judío a la cultura y la economía de Francia y Alemania es inmensamente más grande que el aporte galo y alemán a  la cultura y vida económica israelí. El mismo caso es con Bélgica, Austria, Argentina, Chile, España, Italia, Suiza y otros. ¿Cuantos  laureados del premio Nobel de origen Judío han vivido y viven en estos países?  ¡M u c h o s! ¡D e m a s i a d o s! Deportistas, médicos, ingenieros, profesores universitarios, pintores, escritores, compositores, artesanos, constructores, actores, banqueros, trabajadores, científicos, economistas…
 Lo que debemos hacer ahora lo debemos hacer ahora. Mañana será tarde. Nadie nos va a defender. Solo nosotros nos debemos defender y luchar con dignidad. Como cada pueblo en la historia. ¡La asimilación no es la respuesta!
 Nos me van a responder que podremos recibir la ira de estos pueblos. ¡No tengan miedo! En casi 6.000 años de historia hemos recibido la ira de todos los pueblos. Unos (muchos) han desaparecido olvidados en las páginas de la historia, otros siguen. 
 ¿Pero no hemos sufrido la ira de tantos pueblos e imperios: Asirios, Babilón, Egipcios, Imperio Romano, Imperio Español, Imperio Ruso, El Tercer Reich, y ahora el Mundo Musulmán? 
  ¿Puede algo más grave y terrible que  Kristallnacht Pogromo, Aktion Reinhard (campaña en contra de los Judíos polacos), de los masacres de Gardelegen, Bialystok, Gasrden, Polonia, Minsk, Lomazy, Koskowola, Lukow, Poniatowa, Riga, Uscilung, Warsaw, Lipowa, de los campos de exterminio de Auschwitz-Birkenau, Majdanek, Buchenwald, Sobibor, Chelmno, Treblinka, Bobi Yar, Cracovia, Dachau, Belzek, Bergen-Bersen, Sachsenhausen, los Batallones de la Policía Militar Nazi–Einsatzgruppen, y de las marchas de la muerte en Polonia, Hungría, Rumania, Rusia, Checoslovaquia, Alemania Nazi, Austria, puede pasar más al pueblo Judío?
 Si hemos pasado esta prueba, podemos hoy hacer un boicot de los productos y  servicios de los países que hoy son antisemitas. Países que ni tienen y no han tenido en sus historias ninguna justificación o causa en contra de los Judíos. Porque por donde pasamos traemos solo prosperidad, cultura y justicia.
  Esta es mi opinión, y puede que no todos estén de acuerdo con ella.
 Nota: En el 2003, unos empresarios de origen musulmán de Francia han adoptado un método sui-generis de boicot: ver el caso de la Mecca Cola, que ha vendido más de 2.000.000 botellas a cliente musulmanes en el país galo. Una respuesta fuerte, dicen ellos, al acoso americano y occidental a su cultura.
 Publicado en Diciembre 2002, Caracas, Venezuela
  
  
     
 
    
   
 
   
  
 




	
*******
 Believe me, this may happen again!
 ¡Créanme, esto puede pasar de nuevo!
  
 Hace años estaba convencido que un Nuevo Holocausto no era posible. Hoy, a cada momento, estoy convencido que puede pasar de nuevo. Hoy en día el mundo está mucho más lleno de peligros, envuelto en una llamada Cuarta Guerra Mundial en la cual, no solo nosotros (los israelíes), pero los americanos en especial, están involucrados en una lucha y guerra antiterrorista en el ámbito mundial.
 Hablando de la situación política, social y militar del Medio Oriente es que por ahora no se avista una solución diplomática. La última iniciativa del grupo de los seis, la llamada, Hoja de Ruta, está destinada fallar, con la ayuda total de Arafat & Co. Sabemos que no hay una solución militar al conflicto, pero los líderes palestinos están leyendo los principios de Clausewitz al revés. Cuando el definió la guerra como una continuación de la política por otros medios, la actual dirigencia Palestina empieza por terrorismo total, para terminar en una solución diplomática. Pero las cosas están más complicadas que las conclusiones de un general prusiano (que ha tenido mucha razón) anclado en las teorías y prácticas europeas del fin de siglo XIX. En el Medio Oriente nada de la filosofía europea aplica. Entre el sol y las arenas del desierto, hay otras leyes.
  Debemos dejar en claro varios puntos.
          Para hacer paz, se necesita de dos partes, cada una de ella convencida que no hay otra alternativas al problema común.
          Cuando la gente de una parte actúa con total irrespeto a la vida humana, de los dos lados, no puede existir otro lobo cerebral, en la misma cabeza, que piensa que se puede hacer paz.
          Cuando la destrucción del Estado de Israel es el cemento que une a casi la totalidad de los otros países árabes (hay tres excepciones, Egipto, Jordania y Turquía) y hace que está desviando la mirada de la opinión pública hacia este conflicto en lugar de los problemas internos, convierte este conflicto en una historia sin fin, alimentada con grandes fondos financieros, fundamentalismo y ambiciones políticas. 
          ¿Qué harán los gobiernos de más de 75% de los países árabes del mundo, que no tiene gobiernos democráticamente electos, cuando el problema Israelí-Palestino cese? Deben buscar algo con que llenar la mente de sus ciudadanos, si no, estos, se darán cuenta en qué situación humillante y sin esperanzas en que viven, con ingresos entre $250 y $570 per cápita; pequeñas revoluciones volcaran sus gobiernos. Ellos necesitan vivo y animado a este conflicto, más de lo que nosotros nos damos cuenta. A espalda de víctimas y muertos israelíes y palestinos.
 Europa es falsa y llena de vieja retórica de los gobernantes de turno, clientes a su domestica audiencia. Desde hace cientos de años, los gobiernos de los países que presiona hoy, de una manera muy diplomática, a Israel para la paz, tiene los manos manchados por sangre judía. 
 ¿Porque la política exterior  y los intereses financieros de estos países deben influenciar las decisiones estratégicos de Israel? 
 Desde Rusia de los Zares hacia la Península Ibérica de las conquistas de Isabela la Católica, desde el Mar Báltico hasta las arenas de África, casi todos los europeos, con muy pocas excepciones, no les interesan la seguridad de Israel. 
 ¿Y porque lo debían interesar? Para ellos son relevantes solo los contractos de las empresas árabes y la energía fósil barata,  en paz en que la seguridad de los ciudadanos israelíes será imposible de defender. En este asunto, el Gobierno de Israel debe ser fuerte y velar solo por el bienestar de sus ciudadanos. Durante el Holocausto, nadie movió algún dedo a parar las matanzas de millones de Judíos. Nadie lo hará si hoy empieza uno nuevo. 
 ¡Y tampoco lo debemos esperar! Solo nosotros mismos nos debemos defender de nuestros enemigos. No debemos pedir ayuda a nadie. Debemos ser autosuficientes en la defensa de nuestros derechos de ser y vivir. Desde Madrid y Paris a Moscú, desde Berlín, Roma a Belgrado, nadie tiene la posición moral de presionarnos para hacer paz, cuando pensamos que no está acorde con nuestra seguridad. 
 Casi 6.000 años de historia reclama nuestro lugar entre las otras naciones. Una religión que fue la base de la cristiana y del Islam. ¡Tantos aportes fundamentales que los Judíos han hechos al patrimonio universal de la humanidad!
 La creciente sensación y orientación del anti-semitismo mundial, liderado por países como Francia, no tiene ninguna causa natural. ¡Nosotros, los Judíos no estamos culpables de los males del mundo de hoy! ¡De ninguno de ellos! Pero acusar a los Judíos, en los ojos de los pueblos, a veces ciegos, es la más fácil manera de ser populista y ganar votos.
 En algún momento esta absurdidad (el antisemitismo) debe terminar.
 Regresando a la situación Israelí-Palestina, la historia nos enseña que después de una guerra, si el criminal y dictatorial gobierno es reemplazado por uno nuevo, con aspiraciones democráticas, las cosas pueden funcionar. Ver el ejemplo de Alemania, Austria, Italia, Japón, Francia, después de la Segunda Guerra Mundial. El de Camboya, en los años 70. Panamá en los 80. Recientemente el gobierno criminal de Yugoslavia que fue reemplazado por uno elegido por el pueblo. Y el más reciente, la derrota del sangriento y brutal Talibán que condujo a su erradicación y a la instalación de una gobierno Interino en Afganistán. El cambio de gobierno en Bagdad, después de la victoria americana en la guerra de Abril-Mayo 2003 que condujo a la eliminación de la dictadura de Saddam  es y será, por un tiempo, la más fuerte señal para las dictaduras y las organizaciones fundamentalistas contemporáneas.
 ¿Debe esta ser la única solución para que el pueblo palestino pueda tener su propia patria, ver aflorar sus aspiraciones y su talento al lado de un estado seguro y próspero de Israel: desmantelar con la fuerza del Tzahal la actual Autoridad Palestina y dejar que el pueblo elige a sus nuevos líderes naturales, que desean la paz con todo sus almas?
 Como están las cosas hoy, con cientos de muertos de ambos lados, no hay otra solución. Nuevos líderes palestinos deben surgir, anclados totalmente en altos valores democráticos y morales. Comprometidos con el futuro de su pueblo y aceptados por la Mayoría pacifica del pueblo. 
 Los palestinos deben dejar de un lado a los “amigos” que envían armas y dinero para los grupos terroristas, y aliarse con los que envían libros, profesores, herramientas, tractores y semillas para una nueva vida y proveen una verdadera educación.
 Estoy seguro y confiado que la paz llegara en algún momento a estos dos pueblos, (israelí y palestino) y que su actual conflicto pasara a la historia. ¡Ahora es posible, no están listos para esto! ¡Será más tarde, más tarde! 
 ¿De qué cosas más, unos líderes políticos y religiosos mundiales, nos van acusar entonces, en los ojos de sus pueblos, cuando este proceso terminara?
  Publicado en Marzo, 2002, Nuevo Mundo Israelita, Caracas, Venezuela | Revisado  y Completado en Sept. 2003 
  
     
 
    
   
 
   
  
 




	
*******
 Los Trenes Del Holocausto 
 Una simple logística Alemana
  
  Considerando la inmensa tragedia humana del Holocausto, la gente siempre se pregunta, cómo pudo ser organizado un tan grande esfuerzo logístico, para matar a millones y millones de seres humanos, no en tiempos de paz, pero en tiempos de guerra, donde, en el campo de las batallas, cada tren, cada camión, cada vehículo y medio de trasporte puede significar la victoria y/o la derrota. Hay un simple cálculo y la organizada logística ferroviaria Alemana de la German Reichsbahn y a la Ost-Bahn ganaron: 50 vagones X 50 prisioneros X 1.5 trenes X 1.066 días = 4.000.000 de “evacuados”.
     Un convoy estándar de la Ost-Bahn Alemana, tenía cincuenta vagones de carga. En un vagón que antes cargaban animales, hoy entraban cincuenta personas. 
 50 personasX50 vagones = 2.500 personas en cada convoy.
  Una orden verbal de Hitler fue pasada directo a Göring. Esto encomendó la tarea a Heydrich. En Wannsee, un bucólico suburbio de Berlín, en una arquitectural mansión expropiada a un comerciante Judío, en la cual el mismo Heydrich quería mudarse después de la guerra, durante una reunión secreta, varios oficiales del SS, GESTAPO, Gobierno Nazi de Polonia y exponentes civiles de medio y alto rango del gobierno (establishment) alemán decidieron la suerte de 11.000.000 de Judíos, entonces bajo el dominio de los ejércitos Alemanes. En enero de 1942, la misión fue dada de organizar y buscar consenso dentro del gobierno alemán de “emigrar” y “evacuar” (al Este) por la fuerza a todos los Judíos bajo el dominio temporal de la Alemania Nazi en Europa. 
  
 Se calculó que se necesitaban más de 1.600 trenes: 1.600 convoyes que debían alimentar, de una manera continua y ordenada las máquinas de la muerte de varios campos de concentración, donde los Alemanes acaban de inventar (diciembre de 1941 en Auschwitz) un nuevo método eficiente, rápido, silencioso y económico de matanza en masa: La Cámara de Gas. Además tenían el lugar perfecto: Polonia, el país más antisemita de Europa.
          De los seis millones de Judíos que han sido exterminados durante la Segunda Guerra Mundial, los primeros dos 2 millones fueron asesinados de inmediato por la Policía Militar Alemana y sus unidades adicionales, escuadrones móviles de la muerte Einsatzgruppen*, en ejecuciones, debido al hambre, a enfermedades, en la horca, ahogados y hasta con gases de escape de los camiones militares. Los alemanes intentaron todos los métodos conocidos por la humanidad hasta la respectiva fecha. En la luz del tiempo, recordado en la memoria escrita de la raza humana, fueron el pueblo conquistador más cruel de la historia.
 En las conversaciones oficiales alemán, el término empleado era “evacuación”. Una vez, cuando Antonescu estaba visitando a Hitler en Berlin, Martín Bormann, (asociado principal de Hitler líder del partido Nazi, amonestó muy fuerte a Himmler (quería darle una buena noticia al Hitler en sus cumpleaños) que le informo que ya fueron exterminados 50.000 Judíos en un campo de Polonia. 
 “¡No fueron exterminados, solo evacuados, evacuados, evacuados!”, le grito Bormann y cerro el teléfono.
 Desde Libia hasta Escandinava, desde Irlanda hasta Rusia, para los alemanes, la tarea de encontrar a los Judíos, concentrarlos y montarlos en trenes fue inexplicablemente fácil. Les fue súper fácil en los Balcanes, Europa Central, Rusia y en Sur-Este del Continente y se beneficiaron de la benévola cooperación de los franceses. Más lento y difícil les fue con Mussolini que se rehusó en entregar sus Judíos y chocaron con la total negativa de los países nórdicos y escandinavos. Esta fue la razón que la Mayoría de los campos de concentración fueron montados en Polonia, cuya población tenía una profunda actitud antisemita durante la Segunda Guerra.
  
 Los mil seiscientos (1.600) trenes que se organizaron y transportaron su carga humana hasta los campos de trabajo, concentración y exterminio y la consecuente muerte de 4.000.000 de Judíos, solo representó1.5% del total de la logística diaria de guerra Alemana. Por ejemplo, para abastecer al 100% los ejércitos Nazis en la Unión Soviética, se necesitaban unos cien trenes diarios. 1.5% de trenes para los prisioneros Judíos es casi un insignificante porcentaje dentro de esta inmensa logística. Los trenes de abastecimiento y logísticas corrían en un sentido oeste-este con alimentos, armas, soldados, armamento y pertrechos militares al frente ruso y de regreso colectaban a los miles de prisioneros reunidos en los puntos claves del Ost-Bahn, de más mil setecientos campos de trabajo y campos de concentración hacia las grandes terminales: las fábricas de las muertes de Polonia. 
  Un mínimo esfuerzo bélico. Impresionante, pero esto fue todo que les tomó a los Alemanes matar a tanta gente. El colmo del cinismo es que la SS pagaba por cada prisionero Judío transportado a la compañía de trenes Alemana el mismo precio por kilómetro que se cobraba a un pasajero civil alemán, medio pfennig.
  Entre enero de1941 y diciembre de 1944, la fecha oficial de cierre del Complejo Auschwitz-Birkenau, el ritmo promedio fue de 1.5 trenes diarios. Esto es un cálculo básico-promedio que los mismos oficiales del SS los hicieron a su tiempo. Pudieron tener acceso a los trenes para el transporte de los prisioneros Judíos y convencer a sus superiores en las oficinas de Distribución del Trabajo SS (General Gluck), de la Industrias Militar Alemana DAW, de la Sección D del SS, de la Oficina Principal de la Seguridad del Reich (Dr. Ernst Kaltenbrunner) y otros cientos de funcionarios y burócratas de la factibilidad, logística de la operación y de los mínimos problemas que ocasionaran al transporte de soldados y municiones Alemanes a los frentes de batallas del Este. 
  Un organizado y centralizado sistema de comunicaciones cual centro eran las oficinas SS de Berlín, ejecuciones llevadas a cabo por los comandantes SS en sus campos, el transporte provisional en otros, la concertación de los transportes, el secreto, las desinformación, la mala nutrición, las constantes Die Gesundheitaktios, las acciones sanitarias, la cercanía de los campos a las líneas férreas y la organización de la logística de las cámaras de gas y de los crematorias del terminal Auschwitz-Birkenau, hicieron que esta operación pudiera matar a tantos millones de seres humanos sin ningún contratiempo.
  
 Este simple cálculo y la organizada logística ferroviaria Alemana de la German Reichsbahn y la Ost-Bahn ganaron: 
 50 vagonesX50 prisionerosX 1.5 trenes/día 
 X 1.066 Dias = 4.000.000 de “evacuados”
  
 The trains of the Holocaust were as well an economical and financial operation. This shipping & logistics operation was not for free.
     On September 9, 1941, the parliament of "independent" Slovakia - a Nazi puppet state - ratified the Jewish Codex, a series of laws and regulations that stripped Slovakia's 80,000 Jews of their civil rights and all means of economic survival and in effect placed them beyond the bounds of law and society. The fascist Slovak leadership was so impatient to be rid of the Jews that it paid the Nazis DM 500 in exchange for each expelled Jew and a promise that the deportees would never return to Slovakia. The decision by Slovakia to initiate and pay for the expulsion was unprecedented among the satellite states of Nazi Germany. They paid 40 million RM to the SS for this operation.
      In fact, the SS was paying the German Train Authority, the Reichsbahn,  the equivalent of a Third Class train ticket for every Jewish prisoner transported to the his final destination. Calculate: 0.5 pfennig X 8,000,000 prisoners X 600 Km (pro media of voyage length) and you get about 240 million Riechmark. The Jewish prisoners were paying as well for this "transportation", full one-way ticket. Children under 10-12 years of age paid half price, one-way ticket. All this money went to the German Rails Authority who regarded the evacuation as a simple local freight transportation matter.
  
 * Organizados por Heydrich y Himmler en seguir a las tropas regulares Alemanas en Polonia, en 1939, los Einsatz, tenían como la misión de buscar y concentrar a los Judíos en ghetto. Solo en la campaña de Rusia desde 1941, en un convenio con el Ejército Alemán, fueron ordenados a seguir las tropas de asalto y concretaron la fase I de la “evacuación” de más de 1.5 millones Judíos. Cuatro Einsatzgruppen fueron formados por esta razón, Grapen A, B, C, D. 
 Misión: “el orden fue que los Judíos y los comisarios políticos Soviéticos deben ser liquidados. Liquidados significaba asesinados”.
    
 ** El 6 de Septiembre del 2001, 60 años después de enviar a sus Judíos a los campos de exterminio alemanes,  el Gobierno Eslovaco conmemoro las víctimas del Holocausto en una ceremonia estatal oficial.
  
 Publicado en Nuevo Mundo Israelita, Caracas, Venezuela | Inspiro el articulo con el mismo nombre en www.wikipedia.com
  
  
     
 
    
   
 
   
  
 




	
*******
  THE SYMBOLISM OF (KIDNAPPING) GILAD SHALIT 
 (CHRONICLE OF WAR, JULY 2006)  
 We have to understand that this episode in the long attrition war between Israel and Palestine terrorist factions is the drop that tilted the glass. Is a clear provocation, but this time the Israeli response will be powerful. Hamas and Hezbollah are clearly an “agent’s provocateur”. I think that the actions of Hamas and Hezbollah are simply adventurism, and did not measure the real depth of the Israeli military response, yet to come.
 The Israeli anger and frustration was high, in part from the election of the Hamas and its rise to power and government in Palestine administrated territories. That a terrorist organization can take charge of the government, due to an democratic process (that they so much hate…) is a trend that is stopping, in some countries the idea of the of the free and fair elections. Maybe some are not yet ready for democratic elections and democracy in general, as understood by the Western culture. The election of Hamas is another democratic exercise ended in miserable failure.
  THE KIDNAPPING OF THE SOLDIER IN GAZA WAS THE TRIGGER OF THE SITUATION, NOW THE GATEWAY FROM TACTICAL ISSUES TO STRATEGIC ONES. LARGER ISSUE WILL HAVE BE DEALT WITH AND MAYBE SOLVED DUE TO SMALL MILITARY TERRORIST INCURSIONS AND TWO TACTICAL ISRAELI OPERATIONAL MISTAKES, TAKING INTO THE CONSIDERATION THE OTHER EIGHT SOLDIERS KILLED IN SOUTHERN LEBANON AND THE 2 HOSTAGES TAKEN.
 The raid in Gaza surprised the IDF and the actions have to be swift and powerful. The raid in over the border with Lebanon, surprised even more and the consequences will be even greater. This situation cannot continue, with a country held hostage to a political conflict that is brewed by terrorist patrons operating from Syria and Iran. Is not only Gilat Shalit (by Hamas)  (Ehud Goldwasser and Eldad Regev - by Hezbollah) that is held hostage, but all Israel, in the peace process that cannot advance for lack of political will and power from the Palestinians! Better said, the political and terrorists groups of the Palestinian society are holding all of them prisoners to their agenda. The terrorist organizations are over-playing they hands!
 The swift and powerful military action in Gaza is also (and can be interpreted as) a show and demonstration for the new prime minister Ehud Olmet & Co. (read ministers teams)  that he mean very much,  business in the old way, so well described at the end of the XIX century by Clausewitz.  If Ariel Sharon would be in power, the Arabs, for sure will be acting differently. 
  The Israeli have tried all the democratic, social and diplomatic ways. They have tried to apply to every international forum. But nothing works when terrorist in the payroll of masters in Syria and Iran are stirring the spirits and commit endless numbers of suicide attacks in Israel proper. Only the military option is open, and the terrorist understand a simple language: the language of power! After this the diplomats will take over the process.
  The raid and the kidnapping of Gilad Shalit was a gamble that the political elite (together with the military groups) took and they overplayed their hand. He same happened in Lebanon and the country has to suffer. Now, in the eve of Israeli attack of Gaza & Lebanon, they will recur to the only weapon they have, more terrorist attacks.
  Who is taking the much of the sufferings: the simple Palestinians? They are being held as well prisoners and being kidnapped, inside they territories by the negative political forces surrounding them. They cannot make peace!  They are being used as human shields by the terrorists’ gangs, now in government. The actions in Lebanon serves only the masters in Iran, trying to defuse the attention of the public opinion over the atomic military ambitions if this terrorism sponsoring government.
 Defense Minister Amir Peretz called the incursion into northern Gaza a "necessary step that could not have been avoided”.
 The sad story of Gilad Shalit (by Hamas) and the two soldiers kidnapped in southern Lebanon (Eldad Regev and Ehud Goldwasser by Hezbollah) is now a symbol of both sides of this conflict.  The other few missing-in–action Israeli soldiers from the 80’ war in Lebanon serves lesson to IDF into not to spare any efforts in bringing back the kidnapped member of their ranks.
  No one wants to back off and the Israeli military action will continue, maybe until all the yet unstable, temporary and fragile Hamas government will crumble in the sands of Gaza strip. 
  I really hope that the Palestinians will understand the powerful symbolism of the story of Gilad Shalit (and that he will return alive to his country and family), and not overplay again they hands in this political game. After all they are missing again a chance. And is seems that never missing a chance to miss a chance. 
  Air power, intelligent bombs, hi-tech UM, artillery shells and gunboat missiles will not solve alone the tactical situation. They can help a lot. The infantry and talented ground troops (that is the reason the infantry is the “queen of the armies”) have to be committed to uproot the Hezbollah missile capabilities and totally interdict their operations. After this, maybe the emerging Lebanese army can take control of the southern border area and establish a buffer zone of tranquility, for the new renaissance of both economies, Israeli and Lebanese.
  In my opinion, tactical and strategic issues, long overdue, will come on the tables of military professionals first, and diplomats/political people second. They have to be addressed today, and not later. 
 
        
        
          
          	  The international consensus is that Hamas and Hezbollah, along with the Syria and Iran masters, will came out of this political/military situation in a weaker positions than they entered, and the smoke screen lunched by Iran to hide the atomic ambitions will disappear in thin air. 
  I think that after sufferings, innocent civilians’ death and wounded, maybe the sky will clear and the peace or at least a path to peace will be reached.
 note august 2009: the bodies of Regev and Goldwasser (Z"L) were returned to Israel, in a prisoners exchange after the second Lebanon war. Gilad Shalit is still held in captivity, in the Gaza strip, even after the successful “operation cast lead”.
    > SENT TO: WWW.CNN.COM, SUN-SENTINEL, THE MIAMI HERALD, THE JEWISH LIFE (FORUM) THE WALL STREET JOURNAL, ANDERSON COOPER 360, LARRY KING LIVE.   PUBLISHED IN THE JEWISH LIFE, / MIAMI, FLORIDA | WWW.DANIELPIPES.COM
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  “CONSPIRACY”
 Una película de HBO que describe “tiempos sin decencia”
 “Nunca tan pocos decidieron la muerte de tantos, en tan corto tiempo”  | (Hedi Enghelberg)
  “Tiempos sin decencia y el punto de partida de la Solución Final”
  
  
 En Wannsee, un elegante y tranquilo suburbio de Berlín, bajo un mandado emitido por la oficina del Reichmarchal Göring, quince personalidades, representantes del mediano y alto rango del poder alemán, del partido Nazi, del Ministerio de Exteriores, Justicia, GESTAPO, SS, SD, del Gobierno General y del nuevo Gobierno Polaco, estaban reunidos para resolver, de una vez por todas un problema logístico. 
 El anfitrión, fue el teniente general de la SS Reinhard Heydrich, jefe de la oficina de seguridad del Reich (SD) y protector de Bohemia y Monravia. El encuentro, casi olvidado en las páginas de las historia, tuvo lugar en una elegante residencia expropiada a un Judío enviado a un campo de concentración.  
 La enigmática reunión no está casi documentado en los archivos históricos de la Segunda Guerra, pero sus consecuencias fueron fatales para la suerte de los Judíos Europeos (una sola trascripción quedo archivada y perdida hasta que fue encontrada y fue la base del guion cinematográfico).
 Pero en sus manos estaba el destino y la vida de millones de seres humanos, prisioneros de la máquina de guerra Alemana. Nunca tan pocos decidieron la muerte de tantos, en tan corto tiempo.
  El periodo 1933-1945 fue muy trágico, no solo para Europa,  para una larga porción de la población humana a escala planetaria. En 1942 la guerra todavía no estaba decidida: los alemanes estaban a las puertas de Moscú, parados pero no vencidos. En Noviembre de 1941 Stalin estaba contemplando la idea de pedir un armisticio con los Nazis. 
 En el Atlántico, los Aliados estaban sangrando más de 1.000.000 de toneladas métricas de logísticas y cientos de barcos hundidos mensualmente, pérdidas causadas solo por los ataques de unas pocas docenas de U-boats. EE.UU. acababa de entrar en guerra con Japón y los poderes del Eje, después de sufrir una desastrosa perdida en la sede de la Flota del Pacifico, en Pearl Harbor (07.12.1941).
  Los Judíos empezaron a ser exterminados desde 1933. Pero no muchos estaban prestando atención: ni los mismos alemanes ni las otras naciones, que se llaman “civilizadas”. Todavía menos les interesaba la suerte de esta gente. Una total ignorancia e indiferencia. Pero todo se transformó en una política de estado después de esta reunión que duró apenas dos horas y decidió la suerte de 11.000.000 de Judíos caídos, sin su voluntad, bajo la esfera de poder proyectada por la Alemania Nazi. 6.000.000 serían ejecutados y el resto, 5.000.000, se salvaron porque la guerra terminó. 
 En una Europa convulsionada, los alemanes resolvieron poner las bases de su maquinaria destructora de seres humanos en país, que posiblemente, era más antisemita que la misma Alemania: Polonia. Un oscuro e aislado cruce de vías férreas es hoy el sinónimo de la muerte organizada e institucionalizada, del sufrimiento y de un total barbarismo: Auschwitz. En este país, denunciar a un Judío tenía como premio un pan o un kilogramo de azúcar. Con las fronteras de Europa cerrada a la inmigración, del lado oeste, con la Unión Soviética en guerra del otro lado este, con Italia bajo fascismo y varios países nórdicos ya ocupados, los Judíos estaban en el medio.
  Esta reunión en Wannsee no ha sido muy publicitada. Más bien se mantuvo en una total discreción. Ningún documento de la reunión ha sido guardado, salvo una copia de uno de los participantes que escapo de la destrucción, perdido en el inmenso archivo del Ministerio de Justicia de Alemania. La orden de Heydrich, endorsado por su ayudante (Eichmann), fue de destruir todas las huellas de este encuentro. Como decía Eichmann: “esta reunión no está convocada”. Pero sus consecuencias y conclusiones fueron fatales para 6.000.000 de Judíos.
  Sin duda alguna la orden emano de Hitler. Con un verdadero estilo mafioso, Hitler dio la orden verbal a Göring, que la pasó de igual manera a Heydrich, para su ejecución final.  El término empleado, en alemán era Endlosung: que se puede traducir como la solución deseada o solución final.
  “Por medio de la presente te estoy comisionando (de Göring a Heydrich) para arreglar todos los preparativos con respeto a una solución final del problema Judío en todos aquellos territorios de Europa que están bajo la influencia Alemana”.  Esta directiva fue enviada a Heydrich el 31 de julio de 1941, cuando los escuadrones móviles de la muerte, los Einsatzgruppen estaban trabajando al 100% de eficiencia en el territorio soviético ocupado. (Einsatzgruppen asesinaron en fusilamientos colectivos a más de 750.000 Judíos polacos y rusos en Rusia Oriental). 
   Nada escrito. Para que más tarde no tenga nadie que lamentar, negar o afirmar que sabían y que no actuaron para parar esto...
  Sorpresivo, casi todos los 15 presentes en la Conferencia de Wannsee van a sobrevivir la guerra: con excepción de Heydrich que será asesinado por dos nacionales checos, entrenados en Inglaterra que en una operación comando, lo hirieron de muerte (primavera del 1942) y de un representante del Ministerio de Justicia que murió en un bombardeo, en Berlín, en 1944. Varios sirvieron términos en las prisiones Alemanas, después de la guerra. Unos vivieron hasta 1984. Uno solo fue acusado y ejecutado en la horca por crímenes contra el pueblo polaco.
  Esta reunión que selló el destino de la cultura Judía en Europa, esta descrita con un remarcable profesionalismo en una película de HBO: Conspiración. *
  Una cultura Judía en Europa de más de 2.000 años casi llega a su fin. Mil años más pasaran y la Humanidad se recordara del Holocausto Judío y de la vergüenza de Alemania, que en este periodo de la historia, simplemente no ha tenido ninguna decencia.
  
 Les recomiendo esta excelente película de HBO. Para las personas que desean entender mejor la historia de la Segunda Guerra, la gran tragedia del Pueblo Judío, la destrucción y desaparición de toda una Cultura, y para los que desean aprender más del Holocausto Judío. 
  La conferencia de Wannsee marcó el principio del fin de la presencia Judía en Europa, la trágica y sin sentido muerte de 6 millones de Judíos, sin fin de sufrimientos y al mismo momento, el principio de un proceso que culminó con el establecimiento del Estado Moderno de Israel.
  Al final, cuando la película está marcada por el lento sonido de la diáfana música de Schubert (Adagio, String Quintet en C), uno se pregunta: ¿que acaba de pasar aquí? Después  de la reunión de los participantes, todos doctores, abogados y militares de carrera, educados en universidades de prestigio, que acaba de sellar el destino de millones de seres humanos y de una cultura milenaria,  si fueron los mismos Alemanes que causaron la más grande tragedia humada de la historia, los mismos Alemanes que dieron a Schubert**, a Goethe, Schiller, Mozart, Beethoven y otros titanes del arte y ciencias.
  [image: ] 
  
 Es que una barbarie de tan dimensión continental y tan bien estructurada "se acepta" más fácil (perdonen la expresión...) de un pueblo inculto y brutal, pero no de un pueblo educado y refinado, que ha dado tantos genios....
  
 Cualquier pueblo podía hacer que los Nazi hicieron y causar esta tragedia y muchos lo hicieron en sus territorios con respeto a sus tamaños: Romania, Francia, Hungría, Polonia, Rusia de los Zares, España de Isabela la Católica, Los Países Bálticos... Pero nadie va aceptar y perdonar lo que el pueblo de Alemania hizo....
  La película está presentando eventos reales y está basada en los únicos juegos de documentos auténticos de la reunión, encontrados después de la Guerra. Kenneth Branagh gano un premio Emmy para su actuación del General Reinhard Heydrich. Loren Mandel gano también un Emmy para el guion de la película, de esta increíble reunión de solo 2 horas.
 La música de la película es la famosa partitura del String Quintet en C | Adagio  de Franz Schubert - D.956 (www.youtube.com)
  
  
 l * OFFICIAL NOTE: On 20 January 1942 Nazi officials met in the resort of Wannsee east of Berlin where they devised the Final Solution, and this has traditionally been taken by historians as the beginning of "FINAL SOLUTION, the Nazis' extermination campaign. 
  ** Schubert, Nacido en Austria en 1797, Muerto 1828
 CONSPIRACY CD cover, con permiso de HBO & BBC
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  MÚNICH|Causa y efecto
 (La controversial película de Steven Spielberg)
 En mi oficina de Caracas tengo un poster full size de la The Schindler List. Considero la película de Spielberg, como una de las mejores cinco de toda la historia del cine y la mejor sobre el Holocausto Judío. Visite la tumba de Oskar Schindler en Jerusalén, y he visto el árbol sembrado en su nombre en la avenida principal del Museo Yad Vashem. Personalmente considero a Oskar Schindler como una gran figura histórica.
 Escribí una crítica sobre Saving Private Ryan. Excelente, de todos los puntos de vista, y correcta en reflejar el dolor de los padres que han perdido 3 hijos  en la guerra, de los soldados muertos en la búsqueda y en la defensa de un puente de una perdida, pero importante (del punto de vista táctico) aldea francesa de Normandía. Es fatalmente triste morir en una tarde soleada, a solo minutos de ser salvado. (Vean el Expreso del Coronel Von Ryan, con Frank Sinatra…) de nuevo Spielberg se lució perfectamente, teniendo el máximo de puntaje, como un 6 en baile sobre hielo y 10 en gimnástica artística.
 En The Terminal, cada vez que veo la película, tengo los ojos húmedos, por el delgado drama de un ciudadano quedado sin esperanza entre en mundo de la legalidad y del humano. De nuevo Spielberg entrego los que debía entregar: una película de calidad mundial.
  Pero he visto “Múnich” y me tomo más de dos semanas poder escribir algo.
 Leí unas 20 críticas sobre las películas, cada una más complicada que la otra. Destaco una característica común de todos: no saben cómo interpretar el mensaje de la película. Hay un problema: no es una historia del dominio público, al que se refiere al papel de la legendaria agencia de espías israelíes, el Mossad.
 La otra mitad de la historia es clara: el masacre de los deportistas israelíes en la Olimpiada de Múnich, Alemania Federal, de 1972 (14 meses más tarde, la Guerra de Yom Kippur transformara para siempre el mapa geopolítico del Medio Oriente).
  Muchos en los medios de comunicación no saben cómo reaccionar acerca de esta película y que “titulo” (titile) ponerla, en el sentido de la interpretación de la misma. Steven Spielberg, a su vez, respondió a las preguntas de los reporteros y a las críticas suscitas en la Comunidad Judía de EEUU, declarando que “si fuera necesario, estaría dispuesto a morir tanto por EEUU como para Israel”. (Declaraciones hechas al semanario Del Spiegel)
  Como siempre en mis críticas, no le voy a contar la película, solo voy a dejar unos puntos más en claro (esta vez):
          Es una película casi-histórica, con la única cierta verdad: en Septiembre de 1972,  terroristas palestinos, de una manera muy cruel asesinan a 11 atletas israelíes, miembros del equipo olímpico de Israel, durante la Olimpiada de Verano en Múnich.
          La película  y su director se están tomando la tarea muy difícil  de atraer la atención (addressing concerns) del espectador no solo sobre la ética de terrorismo, del asesinado político, pero la ética de la respuesta anti-terrorista por igual
          La película es una adaptación del libro Venganza (Vengeance) de George Jonas. Los guionistas son Tony Kushner y Eric Roth: que describe la acción de venganza de un equipos de 5 operativos del Mossad, de un lado al otro de Europa, contra 11 palestinos involucrados en el asesinado de los atletas israelíes.
          “Múnich” es controversial hasta para los israelíes que pueden ver aquí la licencia artística que se ha tomado Spielberg sobre la respuesta oficial israelí y la  supuesta actuación  del equipo de operativos del Mossad, que está basada en muy pocos documentos reales.
          El carácter de Avner Kauffman, el personaje principal, interpretado por el emergente actor Eric Bana, está basado en Yuval Aviv, un hombre que dice que fue parte del equipo del Mossad que hizo la cacería.
          La película y el mismo proyecto tiene una pesada carga política, dado que a diario tenemos ataques suicidas palestinos (en la Intifada Palestina tenemos más de 1.000 víctimas civiles israelíes y 3.000 palestinas), la situación en Irak y las tensiones  del Golfo Pérsico.
          Todos los personajes palestinos, inclusive los que están involucrados a diario en la planificación y ejecución de los ataques terroristas, están muy bien costurados y hasta tienen unas dimensiones humanas.
          Golda Meir , por más que tiene una corta aparición, ofrece la justificación de la venganza israelí: “vamos olvidar de paz  por un momento, debemos estar fuertes”  (“forget peace for now, we have to be strong”)
          El episodio del asesinato de los atletas Judíos, en el aeropuerto alemán, esta al final de la película, con la intención de justificar la acción de venganza del equipo de operativo del Mossad. Es básico principio de cause y efecto esta aplicado en este proyecto.
          Tomando este punto en consideración, desde los años 50, estamos observando una respuesta a una respuesta a una respuesta, como una espiral infinita de terrorismo, parecida a la estructura  del ADN.
          Spielberg estaba algo como obsesionado con este proyecto y declaro que hizo esta película como un tributo a los atletas israelíes que perdieron su vida en este acto de terrorismo palestino.
          ¿Ha hecho Spielberg de estas muertes (los deportistas Judíos) una cosa trivial?
          La cinematografía de Janusz Kaminski, que ha trabajado con Spielberg en muchos proyectos renombrados, es fina, elegante, con muchos elementos propios de los años 70 (retro/disco), oscura, pero no negra (noire) y con detalles perturbadores de los asesinados de ambos lados, palestinos  e israelí.
          La película se acerca más bien al estilo de cine  europeo, al francés en particular, que al estilo propio de Hollywood.
          La película dura 167 minutos, esta con un rating R, y producida por Universal Pictures y DreamWorks Pictures.
 Según el crítico Kirk Honeycutt, “Spielberg está entrando en el terreno de Costas-Gavras” con una película provocativa, inquisitiva, lleva de contenido político, con ramificaciones morales y políticas, sobre el terrorismo mundial, en sus formas más brutales.
  Al principio de los años 70, el terrorismo en general y el palestino en particular está haciendo su aparición en el ámbito mundial en la forma más brutal, junto a sus “franquicias locales” como de las guerrillas urbanas Alemanes de Badden–Meincoff, el Ejército Rojo de Japón, Los irlandeses, Los Vascos, Septiembre Negro, Fatah,  y el Chacal.
  El único país que entonces estaba a la vanguardia de la lucha anti-terrorista mundial era Israel. Su soledad duro hasta 11 de Septiembre del 2001. Hoy en día, sus conocimientos están buscados por todas las agencias de todos los estados y hasta las técnicas anti-terroristas que se aplican en los aeropuertos americanos y del mundo libre, son de inspiración israelí.
  Hay que conocer bien la historia de los dos pueblos, israelí y palestino que están involucrados en este trágico episodio de resonancia mundial, por ser hecho en frente de las cámaras y con tantos testigos.
  El mundo del alrededor, como siempre, es a veces frió, impasible,  tímido en actuaciones, con una tendencia de respetar las tendencias políticas e históricas de cada país.
  Solo un israelí, un Judío, un palestino podrá entender mejor esta drama que está abierta desde 1947, y que solo la voluntad política de nuevos líderes podrá sanar. Para los otros espectadores, es solo otra película de suspenso, intriga y acción sobre de la venganza y respuesta israelí al asesinado con fines políticos de los ferrositas palestinos. 
 PUBLICADO EN WWW.TUCINE.COM
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   CAPITULO 27
 
   COMMENTARIES 
 
   Letters of Recommendations
 
    
 
   Estamos incluyendo en esta edición una selección de cartas, críticas y comentarios que hemos recibido, desde la publicación de la primera edición.
 
   Obra en nuestro poder un ejemplar de su novela " Escape del Último tren de Auschwitz ", que Ud. Tan gentilmente nos hiciera llegar.  Mucho agradecemos la deferencia que ha tenido y tenga la seguridad de que esta novela histórica será leída con sumo interés.|Arie Tenne,Embajador de Israel 
 
   
 
   We are delighted to be the recipients of your "Escape del ultimo tren de Auschwitz" it will be a most welcome new addition to our collections, especially to our ever-burgeoning holdings of material on the Holocaust, and its aftermath. Incidentally, it will also be listed in one of the forthcoming issues of Kiryat Sefer, the JNUL´s bibliographical quarterly, to which most judaica libraries throughout the world subscribe.
 
   On behalf of the Jewish National and University Library, I wish to express our sincere thanks for this fine contribution, and our appreciation for your kind thoughtfulness and interest. | Sincerely yours, Roberta Markus
 
   
 
   Va multumim mult pentru cartea pe care ati avut bunavointa sa ne-o trimiteti prin Ambasada Israelului din Caracas. "Escape del último tren de Auschwitz" constituye contributie importanta pentru colectia bibliotecii noastre. 
 
   V-am fi deasemeni extrem de recunoscatori daca ne-ati putea trimite o copie a fotografiei originale de pe coperta cartii, pentru arhiva Yad Vashem-ului.|Rodica Jacob, Bibliotecara, Yad Vashem
 
   
 
   Por medio de la presente deseo agradecerle muy sinceramente su gentileza en haberme obsequiado el libro " Escape del Último tren de Auschwitz " en el cual usted narra las memorias de Moises Enghelberg. 
 
   Estoy seguro que es un libro importante sobre una parte triste de la historia que nosotros todos tenemos que recordar. Lo leeré con mucho interés. Reciba mis más cordial saludos.| Atentamente.John F. Maisto,US Embassador in Venezuela
 
   
 
         MUY INTERESANTE LA DESCRIPCIÓN Y NARRATIVA EMPLEADA Y DE MUY BUEN GUSTO SUS COMENTARIOS.

     QUIERO DECIRLES QUE A PESAR QUE YO NO SOY DE ESA REGIÓN DEL MUNDO RUMANIA, MOLDAVIA Y EL DNIÉSTER, CONOZCO MUCHO DE ESA ZONA, DEBIDO A QUE UNO DE MIS PASATIEMPOS ES LA FILATELIA, LO QUE ME HA OBLIGADO A LEER SOBRE TODO DE MOLDAVIA Y DNIÉSTER.

    EXCELENTE DOCUMENTO HISTÓRICO DE UNA ZONA DE EUROPA DE LA QUE MUY POCO SE SABE SU PAPEL EN LA SEGUNDA GUERRA MUNDIAL AL IGUAL DEL PRECIO QUE TUVO QUE PAGAR RUMANIA EN LO QUE SE REFIERE A LO HUMANO Y MATERIAL.

    RECOMIENDO HACER UNA REVISIÓN DEL LIBRO EN LO QUE RESPECTA EN SU ESTRUCTURA DE CONSTRUCCIÓN DEL IDIOMA ESPAÑOL, HAY CIERTAS PARTES QUE DENOTAN CIERTAS RUPTURAS, ME IMAGINO QUE  TRADUJERON DEL RUMANO LAS MEMORIAS Y SE OBSERVAN EN CIERTAS PARTES DEL LIBRO UNA FALTA SINTAXIS O CONSTRUCCIÓN DEL IDIOMA

    PERO COMO DOCUMENTO HISTÓRICO ES MUY EXCELENTE; TOCA ESA PARTE HUMANA DE LA GUERRA QUE ES LA GENTE CIVIL, ESE GRUPO OLVIDADO EN TODAS LAS CONTIENDAS DE LAS CUALES SOLO NOS NOMBRAN GENERALES, SUS HÉROES Y  VILLANOS EN LA MAYORÍA DE LOS LIBROS.

EN RESUMEN EXCELENTE TESTIMONIO. LE DESEO ÉXITOS EN SUS FUTURAS EMPRESAS.| ATENTAMENTE,ING. YURI VLADIMIR MONTES
 
   
 
   NEVER AGAIN!
 
      The history of the world is the sum of the things that could have been evitable. So many episodes in history go from genocide to the kidnapping of the souls, which is the case of the holy trials, make the world rather a bizarre stage for the ideal co-existence of the human race.
 
      ¨Escape del ultimo tren de Auschwitz¨ by Hedi Enghelberg, is a novel married to the daily as a literary style, where it is described ones more the Jewish saga, this time incarnated in the memoirs of Moises Enghelberg. In this novel it is presented the supplices of the people of Zion to the hand of Hitler thru the eyes of a survivor, told by filial relief. 
 
     The style of the text reminds us one of the most renowned books of Jewish literature: “The diary of Ana Frank”.
  This subject never stops being controversial because in a way it constitutes a Damocles Sword for those who carry freedom like a constant exercise, life routine and the difference like condition to understand the others, in a manner full of Right of State and healthy intentions, not to the extent of the abuse of power, corruption of ideals and signals of authoritarian manifest. | Dario El Universal|ARNOLDO BARROSO
 
   
 
   Lo que me motiva a enviarle este mensaje es mi intención de felicitarlo por tan excelente libro como lo es "Escape del último tren de Auschwitz". Soy una persona muy interesada y apasionada por esta época de la historia, es decir, desde los inicios de Adolf Hitler  hasta sus últimos días en el Bunker. Reconozco que de toda la historia del mundo y la humanidad no ha habido ni espero que haya, un ser más monstruoso que Adolf Hitler. 
 
   Leer su libro fue para mí toda una fuente de nueva información acerca de este tema, la cual no sabía. Considero a su padre, el Sr. Moisés Enghelberg, con todo el respeto que mereció, una persona digna de toda la admiración posible, pues su valentía, coraje e inteligencia no tenían límites. Este libro, logró trasladarme de alguna manera a este largo y triste momento de la historia, algo que considero que no muchos autores logran, es por ello que pienso que "Escape del último tren de Auschwitz" es un libro que lleva al lector a adentrarse de una forma única en dicha época; aunque nunca, nadie en el mundo logrará sentir el sufrimiento de estas personas que dejaron sus vidas allí con tan sólo leerlo. Pero si nos podemos dar cuenta de que sufrieron sin fin. 
 
   Me enorgullezco de tener entre mis conocimientos, el saber que hubo en el mundo, personas como su padre, quien considero, se mantuvo firme y luchó hasta el final por su familia. Una vez más, mis más sinceras felicitaciones Sr. Enghelberg, espero tener la oportunidad y el agrado de leer todas sus demás publicaciones. Puede considerarme como una gran admiradora de su persona y de su trabajo. Quisiera que este mensaje me sea contestado si es posible, me agradaría saber su opinión sobre lo que aquí le he expresado. Me despido con todo el respeto que merece su persona y deseándole todo el éxito del mundo.|María Velasco
 
   
 
   From: Horst Schadeck | Brazil
 
   Estimado Hedi!
 
   Estou leyendo los livros. 
 
   Muy ineresantes! Estuvo em Dachau e me quedá estupefato, arrasado, enverguenzado de la raza humana.
 
    
 
    [image: ] 
 
   Carta de Ileana Ros-Lehtinen, Congresista de EE.UU., Miembro Principal de la Comisión de Asuntos Exteriores del Congreso.
 
   Hon. Ileana Ros-Lehtinen is Ranking Member, House Committee on Foreign Affairs. Serving on the House Foreign Affairs Committee, Rep. Ileana Ros-Lehtinen has become a leader in crafting U.S. foreign policy.
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   Carta de Elie Wiesel, premio Nobel de Paz (1986), nacido en Rumania, sept. 1928, En Mayo 1944, Deportado con toda su familia y miles de otros Judíos, a los complejos de concentración y exterminación Auschwitz-Birkenau, después de crueles experiencias, fue el único sobreviviente de su familia.
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   Carta del Museo de del Complejo  de Camps de Concentración Auschiwtz-Birkenau, recibiendo la primera edición del libro.
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    CAPITULO 28
 
   Descripción De la foto de la portada del libro 
 
   Esta es una foto original tomada en 1941, en la ciudad de Bacau. Moises Enghelberg es la persona del centro de la foto. Moises y sus acompañantes están portando la estrella amarilla, símbolo que debía ser puesta en la vestimenta.
 
    
 
    [image: ]La Estrella Amarilla y/o el Emblema (ecusson) amarillo, era un símbolo que los Judíos (desde la edad de 6 años) debían mostrar en público. El símbolo era común en la Edad Media; los Nazis lo revivieron, después de la invasión y la conquista de Polonia. Decreto firmado el 1-ro de Septiembre del 1941 por R. Heydrich
 
    
 
   Los personajes de esta novela son reales y muy pocos segmentos de la novela fueron romantizados. Este libro está basado en relatos inéditos, reales y en las notas de Moisés y Dorina Enghelberg y sus experiencias en la época 1930-1940, durante la guerra y post guerra: Segunda Guerra Mundial, 1939-1945. 
 
   Muchos de los relatos fueron suministrados amablemente por mi Madre, Draga Enghelberg y fueron traducidos y adaptados para este libro.  Le agradezco a Draga en un modo muy especial por su paciencia en rememorar eventos pasados y dolorosos; por su dedicación y soporte en escribir y completar este libro.
 
   Varios documentos manuscritos de Moisés Enghelberg fueron traducidos desde rumano a español para completar partes de este libro.
 
   Las fotos presentadas son originales y copias hechas por Moisés Enghelberg, a los originales que quedaron en Rumania. Él catalogo digital de las fotos rescatadas por Moisés Enghelberg se encuentran a la disposición del público general en: www.engpublishing.com
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   ENGELBERG |Surnames derive from one of many different origins. Sometimes there may be more than one explanation for the same name. 
 
   This family name is a patronymic, derived from a male ancestor's personal name, in this case of biblical origin. 
 
   Engelberg means "Angel Mountain" in German, “angel” being the equivalent of the Hebrew Malakh. In the bible, the Hebrew Malakh/Malach means "messenger/angel". The book of Malachi, the twelfth section of the Bible called The Minor Prophets, starts with a sentence comprising the name Malachi.
 
   Transforming or translating Hebrew names or titles into vernacular-sounding names, enabled Jews in the Diaspora both to maintain their Jewish tradition, as well as to become part of their host society.
 
   Malakh/Malach and Malachi/Malaqui were translated into the Greek Angelos, the Latin Angelus, the Italian Angelino ("little angel"), the Hungarian Angyal and the German Engel (which could also be based on one of the house-signs often found in the Middle Ages in Germany).
 
   Malaki is recorded in France, and Angelus in Rome in the 13th century; Malaqui in Spain, and Angelino in France in the 14th century; Maleque and Abenmeleque in Spain in the 15th century;
 
   Angel in Bulgaria in the 16th century; Malqui in Eretz Israel, Engel in northern Bohemia and Malki in Rhodes in the 17th century; Elmalqui in North Africa in the 18th century; Ben Elmalki, Ben Elmalqui and Ben Almalqui in North Africa in the 19th century; and Angyal in the 19th century in Hungary.
 
   Berg, literally "mountain" in German/Yiddish, is a common artificial name in Jewish surnames, which can be found as a prefix (Bergstein) or a suffix (Goldberg). The term Berg is found in many German and other place names. Jews lived since the 13th century in the former Duchy and Grand Duchy of Berg in Westphalia, from which they might have derived Berg as a family name.
 
   In some cases, Berg is also a Hebrew acronym (a name created from the initial letters of a Hebrew phrase, and which refers to a relative, lineage or occupation) of Ben Rabi Gershon ("son of Rabbi Gershon").
 
   Distinguished bearers of the Jewish family name Engelberg include the 20th century Hungarian lawyer and writer, Dezsoe Engelberg and the 20th century Polish-born Guatemalan industrialist, Peter Jose Engelberg. | Copyright © Beth Hatefutsoth
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   La ciudad de Moinesti 2013, detrás, en las Colinas Osoiu, se puede ver una parte del cementerio Judio.
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   Pupitres de lectura del tiempo de gloria de la Comunidad Judia de Moinesti.
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   Le Ziharom Olam, en memoria para siempre
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   Detalle de la cortina del “H'aaron Hakodesh”, de la última Sinagoga de Moinesti.
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   Vista satelital del Cementerio Judio de Moinesti con piedras funerarias desde 1740. El cementerio es la parcela con un muro vegetal a la derecha del camino de la Colina Osoiu.
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   Después de su servicio militar y graduación como oficial de reserva del Ejercito rumano, (Promoción 1977, Escuela de Oficiales de Reserva 1976-1977) en 1977 comienza sus estudios universitarios en Bucarest. Se graduó en 1982 con un diploma de Ingeniero Mecánico. 
 
   El y su familia emigran a Israel el 16 de diciembre del 1983. Después de varios años en Israel, establece su residencia en Caracas, Venezuela, hasta diciembre del 2004. Desde 2004 es residente de EE.UU. 
 
   Hedi Enghelberg contralle matrimonio con Zaida Stolear y tiene dos  hijos, Moisés y Frima. Moises está cursando la Escuela de Medicina en New York y Frima de graduó de Master en Administración en la UM, Florida. Su esposa, Zaida, Politóloga, se graduó en la Universidad de Bar-Ilan, Israel. 
 
   Su madre, Draga Argintaru Enghelberg y su hermano, Rinel Enghelberg viven en Israel.
 
    
 
                 Hedi Enghelberg es autor de  más de 150 artículos publicados y de los siguientes libros:
 
            Escape del último tren de Auschwitz
 
            The “H” Clone
 
            Cyberterrorismo (2 Ediciónes en Español, 2003, 2010)
 
            The fight against Cyber Terrorism: A Precision-Delivery Weapon (versión revisada y actualizada en inglés) | Con Gail Tenzer
 
            Condéname: Capital  
 
            Poemas del Medio Día
 
            Las almas del espejo
 
            The Trains of the Holocaust
 
            The Last Witness, the sinking of Struma, Feb. 24th 1942
 
            Time, the room with a red chair
 
            Social Media in times or peace and war.
 
            China, in my opinion
 
    
 
   En trabajo están los siguientes títulos:
 
            The Block 19 Project
 
            The Dealership
 
            The “H Clone” (versión en Inglés) 
 
   www.engpublishing.com
 
   DIGITAL EDITION 
 
   FORT LAUDERDALE, FLORIDA -USA
 
    
 
   
  
 

Bonus Material 
 
   Agregamos esta sección con artículos + el interview con Nat Weiss. 
 
    
 
   
  
 

El interview con David Stoliar, el único sobreviviente de la tragedia del barco de refugiados Struma, está en el libro “The Last Witness”.
 
   SS Struma, fue un barco con refugiados Judíos de Romania, dentro del proceso llamado Aliyah Bet,  y fue hundido en el Mar Negro el Febrero 24 1942 por el submarino soviético SC-213, con un salto total de muertos. Solo Davis Stolear sobrevivió.
 
   
  
 

Otros libros de Hedi Enghelberg, en Castellano y/o Ingles, podrán ser descargados de 
 
   www.amazon.com
 
   www.bn.com 
 
   iTunes 
 
   www.apple.com
 
    
 
    
    
      
      	  
  
     
 
    
   
 
   
  
 




	
*******
 CAPITULO 29
 ARTICULOS EN INGLES
 ENGLISH ARTICLES
 The Schindler's List | THE ORIGINAL LIST | Haftl. List (Manner) 18.4.1945
     
 Here you have, another proof of the terrible Jewish Holocaust, the original pages of this historic document: The Schindler's List. The document was typed on April 18th, 1945, only weeks before the end of the WWII in Europe (May 07th, 1945). 
      The document lists the names of the (Herr Director) Oskar Schindler’s Emalia munitions factory workers, which will be extracted from the concentration camp KL Gross-Rosen (Lower Silesia, Germany) and relocated in Poland: each prisoner is identified by name, where from, hand-tattooed ID number, date of birth and work profession/specialty. On 14 single-spaced pages (blatt), the list, signifying life and being saved, contains the names of 801 “highly specialized munitions Jews laborers”.
     Herr Direktor (OS) paid/bribed for all these prisoners in gold and diamonds, “portable goods”, the only ones accepted then by the second-in-command lager commandant KL Gross-Rosen (a captain or a major in the SS). (KL: Koncentration Lager). The Jewish prisoners/specialized workers were transferred by train to AL Brunnnlitz (AL: ArbeitsLager/Work Camp) where Oskar relocated his factory (from Crakow) and was designated as an in-factory arbeitslager. 
      All of 1,200+ Jewish workers on the Schindler’s munitions factory (enamel and antitank shells) were saved from the atrocities of the war and SS/Nazi Germany & Co. extermination machine. After the war and liberation, they later settled in Israel, USA, Canada, Australia, Venezuela, Chile, Argentina, and other countries. 
       The extraordinary achievements in wartime of Oskar Schindler (a complex person and a hero in my list…AN) and his wife Emily were granted the status of “RIGHTEOUS AMONG THE NATIONS” by the Yad VaShem Holocaust Martyrs' and Heroes Remembrance Authority in Jerusalem. Oskar Schindler has a tree planted on his name on the premises with a bronze plaque.
 The base of one of the best movie ever made, the document (the second list) was encountered and rescued in the effects and possessions of Thomas Kennelly (writer, novelist, playwright, producer), the very author of the book (published in 1982 by Serpentine Publishing Co.) that was the inspiration of the script for Universal Pictures/Steven Spielberg’s movie that won 7-Oscar prizes (nominated for 11).
      I strongly recommend buying the book (an excellent read!) or seeing the 2-CD movie, in this extraordinary true story of determination in saving innocent lives from the horror of war and destruction.
      Dozens of the original Schindler’s worker are still alive today in Venezuela, Argentina, USA, Israel, Australia, Canada, Venezuela, Argentina, Chile; descendents are in the thousands.For the complete list, please visit: http://www.engpublishing.com/the-schindlers-list_page.htm
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 An exercise in WWII History
 "VALKYRIE" |  A Bryan Singer - Tom Cruise Movie
 A Hollywood view and mise-en-scene of the events of July 20th - 21st, 1944
  
    The real German name for this military operation was "Unternehmen Walküre", to be activated on July 20th, 1944, 18:00 hours, after Hitler's death. "In the winter of 1940-41 immediately before the invasion of the Soviet Union in June 1941.
     Hitler established his new headquarters near Rastenburg. During the following years, extensive bunker systems were built, which were sealed off from the rest of the world by restricted areas. The extensive forests of East Prussia, the moors of the surrounding countryside, and the location of the headquarters beyond the range of Allied bombers appeared to offer the greatest possible measure of protection".
  
     Well, the WWII was no joke or a romantic journey as we may think. Was a bloody war, a total-war, full of many complicated operations, many dead and injured and the Holocaust; the destruction of a Culture along of countless millions of civilian tragedies. Germany, with its war machine was no much to a single country or army and only the cooperation of almost all civilized and western oriented countries, in a single great orchestra, could defeated in a very narrow contest.
     In the summer of 1944 the Wehrmacht and the Nazi war machine were a still formidable force to reckon with, with a structured command and control + advanced telecom. They ware technologically advanced then the Allied forces, which had the logistic and quantity advantage that ultimately won the day and the war only after another ten (10) bloody month later (Europe).
      To do a coup in such a complicated environment as the Third Reich was, (like the one the conspirators tried and almost archived...), in the close supervised and watched labyrinths of power, against a quasi-totally obeyed leader, to whom you swears a personal allegiances, with an all powerful security apparatus (Gestapo, SS, SD, etc.), was no easy task and special skills and motivation were needed. Was a monumental task, with a fairly chance to fail, not until the supreme leader and the ten-fifteen close associates totally were eliminated.
       A sine-qua-non condition, where totally means totally death and eliminated/out of the scene. So was the task of count von Stauffenberg & Co. by all means was a very complicated military operation, never ever achieved on previous occasions, in time of war. But sometimes even trying to kill a tyrant, despot and the leader of a so-much criminal system (Hitler), it's a main history event by all means. The war was raging on two fronts, but Germany could win on each one, but not on both of them.
       The situation was still fluid. The coup authors, the conspirators, had a triple task before them: kill Hitler, annihilate the powerful National-Socialism party machine in power and neutralize the omnipresent SS Nazi armed component (motorized infantry and many Panzer-grenadiers divisions) operating within the regular german army structure, the Wehrmacht. Operation VALKYRIE (Unternehmen Walküre) was an operational plan developed for the Reserve Army of the German Army.
       The plan was approved by German dictator Adolf Hitler, who intended it to be used in the event that disruption caused by the Allied bombing of German cities caused a breakdown in law and order, or a rising by the millions of forced laborers from occupied countries working in German factories. Tresckow and Stauffeberg recognized the weaknesses of the plan regarding a plot. From 1943 on, they altered the plan in order to capture leaders of SS, SD, Gestapo, Nazi party and NSDAP.
        In the event of a successful coup the war will be shortened, maybe and armistice signed with the Western powers, a stalemate archived on the Eastern front (with the added 50 divisions from the West) and at least five millions soldiers and civilians saved.
        The drama of the Cold War could be avoided. The 1944 August Coup against Hitler was a very, but very complicated tale, even by the German standard, so almost impossible task for a Hollywood team of actors and directors to make it in a movie.
         The coup, von Stauffenberg and his co-conspirators were no ordinary people and the events were no ordinary news. It shook the fundaments of the Third Reich and Hitler was never the same offer the explosion. "The bomb went off, but Hitler survived. When news of Hitler's survival spread, the conspirators were unable to take control of Germany. Following the arrest of the conspirators in the Bendlerblock, General Olbricht, Graf von Stauffenberg, von Haeften and von Quirnheim, all members of the uprising, were executed that same night in the courtyard of the building, by firing squad. A fifth plotter, Generaloberst Ludwig Beck, was offered the option of shooting himself. After failing two times, he was shot by a sergeant." When I say the movie is good entertainment, I ask myself at the same time if viewing courageous people dying, putting their lives on line (and of their friends and families), is really entertainment?
      Is "The Schindler List" entertainment or an artistic documental? This said, the screen writers, actors and director's task was not easy or mundane, or they did not tried to construct a historic documental; but the movie is fine, well done, with paid respect to details, crisp and dynamic. It will be a new movie-reference for a long time, as we have other modern WWII movies (and not the romantic 50-60's era Hollywood productions) It is good to know that movies can still be made about brave people, in extraordinary events. At one point in time a lot of German army officers, General Staff along with prominent civil personalities that were directly or indirectly involved.
      Not being a "The Schindler List" class movie, it is entertaining as a direct fresh view into the inside machinery of a relatively unknown military operation (only a couple of movie were made before this one), when real people died by the end of Hitler's reprisals; more than 700-900 officers and civilians were arrested and summarily prosecuted in People's Courts (all controlled by Hitler and its cronies), in many horrific circumstances: the Nazi knew all the tricks in the book of death, learned from centuries or Western Europe bloody history and Spanish Inquisition manuals. More than 200 were brutally executed, some in the very last days of the WWII Europe, May 7-8th, 1945.
      Putting away some Hollywood licenses of the young director Brian Singer, trying to mix actors from Germany, US and Britain, in a cacophony of different English accents (this is not the sleek Das-Boot by Wolfgang Petersen, 1981), brand new German army and Nazi uniforms, showing only a very narrow angle of this very-essential criminal system that was the III-rd Reich, the movie stands as a better version of the romantic 50-60-70 era Hollywood WWII genre. Even if we feel sympathy for the conspirators, we cannot forget the 50 million tragedies this war and regime imposed on almost all the planet. I think that the director and the screen writers lacked somehow the good consulting services of a firsthand WWII high ranking German officer, with respect to authenticity, as was the case in the Das Boot (Hans-Joachim Krug, former Ex-O of U-219) and so many Holocaust survivors in The Schindler List. A wide spectrum of talented actors offered a fine performance. Please see Kenneth Branagh (in the movie as major-general von Tresckow) on "Conspiracy" (an HBO movie).
      The movie it's an important financial investment. It's a nice and fine exercise on a tremendous complicated events and circumstances, with out of ordinary class people. The heroes of the movie are all real as well as the places, names, buildings, offices, events, props and the midnight execution of the four main coup leaders. Today a bronze statue marks the execution place in Bendlerblock.
      The street renamed Count von StauffebergStrasse. We will never know what they (the rebellions officers and civilians) really felt in their deep hearts in the last moments alive: maybe the same as the millions who died in front of a riffle from an Ensatzgruppen soldier, in Russia or Poland, at the end of a rope of a gallows or in the crematories of so many Eastern Europe concentration and extermination camps. This film reveals that real heroes are present between us, during all time of civilized world, for thousands of years, to serve, protect and to try to keep a straight path in this complex society with complicated human affairs.
  
 IMPORTANT NOTE: THIS MOVIE IS ABOUT "A FEW GOOD GERMANS, BRAVE AND HEROIC, WITH WHOM YOU MAY FEEL SYMPATHY. THEY DIED FOR THE NOBLEST CAUSE. BUT MAKE NO ILLUSIONS. THERE ARE ONLY A FEW AND THEY ARE ALONE! THE MAJORITY WERE BRUTAL AND CRIMINAL. WWII was and will still be an endless source of quality stories that can be applied to our contemporary life, struggles and wars. I consider the movie a "must-see", a tool to instruct the new generations on how difficult was fighting the evil and a murderous regime as the Nazi. Just consider a war against today's rogue political and religious regimes with aspiration and access to cyber terrorism, rockets, WMD, atomic or chemical/biological weapons.
  
 >Foot note: "The German Defense Ministry tends to restrict access to the Bendlerblock due to its historical significance and lingering sensitivities about Germany's role in World War II. Filming permission was granted to a movie studio in 2003, but the Ministry of Defense was displeased with the result. Nevertheless, in September 2007, after officials met with director Bryan Singer and his staff, the Ministry hesitated to grant permission for scenes of the Tom Cruise movie VALKYRIE, about the July 20 Plot, to be filmed there, due to Tom Cruise's status as a Scientology member. The permission was eventually granted, and shooting for the movie (entirely shot in and around Berlin) continued at the location." Picture: The original Unternehmen Walküre activation order no. 4996 Courtesy Resistance Museum, Berlin | Deutscher Widerstand Memorial References: Deutscher Widerstand Museum Memorial Official site: http://www.valkyrie.unitedartists.com
 By Hedi Enghelberg hedi@enghelberg.com | PUBLISHED IN WWW.CNN.COM | WWW.IREPORT.COM
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 EDITORIAL ON 
 “OPERATION CAST LEAD”
 Points-of-view of a complex conflict.
  
 US Vice-President Dick Cheney defended the Israeli ground assault; In an interview with CBS television, Mr Cheney said air attacks were not enough to destroy the sites from which militants were firing rockets into Israel. Israel did not want this war. It is conducted across the border from home, and against a population that will be there forever. 
  
 But IDF has no choice: with Hezbollah in the north (propelled by Iran), the Syria on the west, and the sore Gaza on the south, there is simply no other solution to this mess. From the historic point-of-view, it has all the justifications of the Western type-of-war analogy and considerations in the books: all diplomatic means were exhausted, the military action is the only solution and the goals of the military operation can be achieved, in order to change realities and a more comprehensive long political and diplomatic solution to be implemented. 
  
 Senior Israeli military sources declared it is unrealistic to stop all the rocket fire. But the Israeli army, (IDF, the most powerful in the MIddle East) believes it can be decreased, and made less accurate, thanks to what he called boots on the ground. The objective is not to recapture the Gaza Strip, but to free the Palestinian in Gaza from the Hamas oppression. 
 Israeli President Shimon Peres said that the goal of the current operation was not just to stop the continuing rocket fire from Gaza, but to put a halt to terror worldwide. "Terror is a worldwide problem, and it is ours as well," Peres said. 
 U.S. President George W. Bush branded the daily Hamas rocket attacks on Israel an "act of terror" and outlined his own condition for a cease-fire in Gaza, saying no peace deal would be acceptable without monitoring to halt the flow of smuggled weapons to terrorist groups. THE TERRORIST ARE CONTINUALLY FIRING ROCKETS, MISSILES AND MORTAR ROUNDS FROM CIVILIAN AREAS IN GAZA INTO CIVILIAN ISRAELI AREAS (FROM GAZA); SINCE 2002: MORE THAN 6,000+ DEVICES LANDED IN ISRAEL. "Hamas operatives are in the hospital and have disguised themselves as nurses and doctors," one official said. 
  
 OC Military Intelligence Maj.-Gen. Amos Yadlin told the cabinet that Hamas was using mosques, public institutions and private homes as ammunition stores. Since 1948, Israel is fighting for survival, for peace and co-existence in the most difficult neighborhood in the entire world. Israel it's a very small country, a democratic and flourishing society in a sea of Arabs and Muslims. It is the only true democracy in the region. This operation has to bring fundamental changes in the security in the South (Israel) and change fundamentally the Hamas political and military behavior. (FOR MORE INFO GO AT *http://www.mythsandfacts.org/ 
  
  Operation Cast Lead target and scope is to bring fundamental changes in the security in the South and change fundamentally the Hamas behavior. As per Israeli Ministry of Defense declaration, the actual Israeli operation has three goals: 
 1. To stop Hamas rocket attacks, 
 2. To stop the smuggling of weapons from Egypt into Gaza, 
 3. To thwart Hamas military activity in the Strip. These goals of the military operations may have some political aims as well. Anyway, a political and diplomatic solution has to be week and implemented at the culmination of military operations. May or may not include toppling the Hamas regime as Livni has called for in recent weeks. 
 At the same time the Palestinian Authority officials in Ramallah said that they were prepared to assume control over the Gaza Strip if Israel succeeds in overthrowing the Hamas " Israel's military actions in Gaza are entirely justified under international law, and Israel should be commended for its act of self-defense against international terrorism (Article 51)", said Harvard law professor Alan Derskowitz. The political and terrorism Hamas movement is to blame for all the Gaza suffering and the hostility initiations. 
 The Hamas and affiliated terrorist groups are provoking constantly the Israelis, with many human lives lost, score injured and material damages. What will happen if Taiwan will daily shell main China, or Canada will fire rockets into U.S., or Ireland firing mortars into England proper, or a from a former soviet republic making an terrorist attack in Russia proper? See as well the U.S. response of terrorist attacks of Sept. 11, 2001. 
 They (Hamas) have hijacked the statehood aspiration of the Palestinian to a separate state, as other Arab states and organizations did many decades ago at the partition of Palestine in 1947-1948. 
 For peace you need at least to partners. You cannot make peace alone. Israel retired the military administration and the civilians/colons from the territory a few years ago, only to find out that a terrorist group will take charge. 
 The Israelis want peace and peace is mentioned everywhere in the Jewish culture and the Torah. More than 2,700 years ago the Solomon Kingdom, was established on the most important passage from Asia to Africa, and between important empires. The area has seen constantly many conflicts, due to political and religious issues. 
 One has to understand the tendencies, the history, the customs of the Middle East, along with its long history, before expressing an opinion. 
  
 The international media is always bias about Israel. Many Israeli Organization and NGO have criticized international media outlets who were not giving sufficient voice to Israel's position on the actual fighting in Gaza. As ever, in this modern world, the soft war, read the mass-media war, is part of the ground operations, diplomacy and political attitudes. 
 The Palestinian has to emancipate them self and become a peaceful nation. If they need help, the can have the support of the Arab and Muslim World. 
 The terrorist infrastructures (Hamas and Hezbollah) are placed in densely populated areas, with the precise aim of having the civilian as a shield. THEIR ARMED FORCES ARE MANY TIMES UN-UNIFORMED AND CONSIDERED BY OTHER ORGANIZATION (U.N., UNRWA) AS CIVILIANS OR SYMPATHIZER. Simply, the civilians are hijacked and used as human shields for military operation, with the hope than the causalities (and possible disturbing images) will force the international opinion to side with them. (Images are powerful weapons: as it happened since WWI, WWII, and Vietnam War until The Second Lebanon War 2006). 
 They were signed agreement with the Hamas not to introduce heavy weapon in Gaza: as missiles, rockets, mortars, which are used against the Israeli civilians in the areas adjacent to the Gaza. 
 Collective Palestinian punishment: *how WE HAVE TO CONSIDER the state of affairs in all the cities and villages in Israel: more than 1,000.000 Israelis are in range and in danger of the deadly missiles? AND WHAT ABOUT SCHOOL CLASSES IN ISRAEL THAT HAVE TO BE CONDUCTED IN BUNKERS? IS THIS A NORMAL SITUATION? IS NOT THIS COLLECTIVE PUNISHMENT FROM HAMAS AND THE PALESTINIAN TERRORISM? 

The civilians and majority in Gaza or Lebanon are not only physically hijacked but also morally, cultural and are a target of a strong religious physiological warfare process: one can see how many suicidal volunteers are operating around the world, from Gaza, Lebanon, Iraq, Afghanistan, Pakistan, and other places. 
 Hamas and Hezbollah are simply proxy's asymmetrical military forces of Iran and other Arab/Muslim-oil exporting countries, who supply them with arms and financial support. Without this help (based indirectly by our addiction to oil), there will be no political, religious or military movement. 
 The peace process on the Palestinian side is hijacked by terrorists, by political interest groups and by "friendly" countries and based on an educational system with a totally twisted version of truth, modernity and reality. 
 Israel tried with the Palestinians all the pacific gestures in the books: diplomacy, humanitarian operations, and freedom of administration, recognition, economic and cultural help, end even weapons and training. Nothing works, it seems. The terrorism is not defeated by acts of kindness or a pacific movement: this is not Gandhi pacific movement in India against the British Empire. Please consider the Gilad Shalit story! The release of captured soldier Gilad Shalit in any future cease-fire agreement. 
  
 The main Palestinian terrorism effort, from North (Hezbollah) to South (Hamas) is direct mainly to Israeli civilians. In Gaza Strip many of the registered civilian casualties are simply Hamas camouflaged operatives. The UN defines civilian, as a non uniformed terrorist firing rockets, in jeans and t-shirts! Hamas terrorists don't always wear military uniforms. Hamas's cynicism is manifest in its use of hospitals and mosques as centers of war, and in the fact that its gunmen are fighting out of uniform - determinedly blurring any distinction between combatant and civilian. * - Israel does not target civilians! They are unwanted, a collateral damage, due to the (Hamas) terrorism form of urban and asymmetric fighting, for placing their operations in civilian areas. As the operations are permitted, many warnings are issued to civilian and the military areas. * - Hamas and Islamic Jihad, along with other terrorist entities, simply, plainly and with purpose hide behind a human shield (civilians). Some of the civilians did vote and collaborate with the Hamas "civilian administration". Some other are simply forced and coerced by the Hamas political, 
 To reclaim its credibility, the UN must not repeat the mistakes it committed during the summer of 2006, when it legitimized and emboldened Hezbollah and its sponsors, Iran and Syria." (Rep. Ileana Ros-Lehtinen / US Congress) 
  
 IDF assessments are that Hamas has smuggled into Gaza a significant amount of anti-tank missiles. Officials said that Hamas was believed to still have thousands of Kassam rockets as well as a significant number of Grad-model Katyusha. Top officers would not rule out the possibility that Hamas may also have rockets with ranges greater those 40 kilometers. Hamas is also believed to have advanced anti-tank missiles as well as a number of shoulder-to-air missiles. > MD Ehud Barak: "I never believed war was the best option...I'm the defense minister, not the war minister," he said. "As a fighter and commander I know personally what it feels like to lose a fellow combatant. I'm not trigger happy, maybe even the opposite." However, Barak added that although Israel was not interested in war, it had come to the conclusion that a military operation was necessary. "I want to make it clear that we did not set out on this military operation because of revenge or rage... The security establishment has been preparing for such an operation for many months," he said. 
 Olmert spoke with President George W. Bush and promised him Israel is working to avoid harm to Gaza civilians. Bush emphasized that "Hamas must stop the missiles." "We must reach a long-term and stable cease-fire Hamas will honor," Bush said. For all the rhetoric of the demonstrations and international mass-media against Israel, this war was provoked and imposed on Israel by Hamas. This is a very difficult war, in a very complicated environment and period of our lives. GAZA (Reuters) – 
 JAN 03, 2009 (DAY 8TH) Israeli troops clashed with Hamas fighters as they advanced into Gaza on Saturday in the first ground combat of an eight-day offensive on the Palestinian enclave, witnesses and the Israeli army said. Large numbers of forces were involved in the operation, including infantry, tanks, engineers, artillery and intelligence, the military said in a statement. "The objective is to destroy the Hamas terror infrastructure in the area of operations," Major Avital Leibovitch said. GAZA (Reuters) 
 JAN.04, 2009 - DAY 09: Israeli tanks and infantry battled Hamas fighters in the Gaza Strip on Sunday in a ground offensive launched after eight days of deadly air strikes failed to halt the Islamist group's rocket attacks on Israel. Large columns of Israeli tanks, backed by aircraft, pushed deep into the territory, and Israel's navy prevented travel along Gaza's coastal road, witnesses said, effectively cutting the enclave in half. 
 (WASHINGTON) - U.S. Rep. Ileana Ros-Lehtinen (R-FL), Ranking Republican on the House Foreign Affairs Committee, spoke by telephone Saturday with Israeli Prime Minister Ehud Olmert, reaffirming her support for Israel's ongoing actions to stop attacks upon its citizens by violent Islamist extremists in Gaza. “The United States and other responsible nations must take a stand against the forces of hatred and intolerance that target democratic nations like Israel. We must hold Hamas and its state sponsors accountable and compel them to immediately and unconditionally stop their deplorable behavior which threatens Israel, as well as regional and global peace and security" said Ros-Lehtinen in a media release. 
 New York Mayor Michael Bloomberg flew to Israel Sunday for a daylong trip to express solidarity with Israelis threatened by Hamas rockets and back the strikes against the militant group. In a telephone interview with The Associated Press, Bloomberg said he fully understood Israel's actions. "You should rest assured, if anyone in New York was being threatened, my instruction to the NYPD (New York police) would be to use all the resources at their disposal to protect civilians," Bloomberg said. 
 Gary Ackerman, a member of the U.S. Congress (Chair of the subcommittee on the Middle East and South Asia) said the onus of the civilian deaths was on Hamas for using them as human shields. "They have been the main victimizers of the innocent Palestinian people by inviting these kinds of attacks." 
 French President Nicolas Sarkozy told three Lebanese newspapers that Hamas bore "a heavy responsibility for the sufferings of the Palestinian people" and that its rocket attacks had to stop." 
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 CAPITULO 30
 Interview
 With Nathan Weiss
 Nathan Weiss, a young Jewish American soldier, fighting in Europe with the American 3rd Army under General G. Patton, was just too far away to save his own family from the death camps of Auschwitz-Birkenau.   Here you have his story.
  [image: ] 
  Hollywood, Florida, May 2007. 
 It was late in the afternoon, in South Florida, when I first started to take notes interviewing Nathan Weiss. We found two empty black leather stools at the bar. The well-known steakhouse was packed with people. I immediately started to ask questions and write answers on my note pad. The people to my right kept silent for a few minutes, but later introduced themselves and started asking questions as well, intrigued by Nathan’s stories.
 Every Jew has a story to tell because they all have relatives or friends who were somehow connected to the Great Holocaust.
 Nathan is a complex character forged by difficult periods in his life, spent in Romania, Hungary, France, England, Germany and U.S.  He had to make many cultural adjustments to have a family, to achieve financial security, and to achieve the status of highly respected citizen.  
 Nathan was born in New York City, on April 19th, 1922, in the Lower–East side of Manhattan. His father, Isidore Weiss, a prosperous businessman, came from the village of Botiz, about 4 miles from the Transylvanian city of Satu Mare. This large and rich province had just been attached to Romania proper from the Austro-Hungarian Empire in accordance with the Trianon Peace Treaty of June 4, 1920.
 His mother’s name was Gisella Weiss who came from Satu Mare as well. Isidore and Giselle came to the U.S. independently. They met and got married in New York City.  Their daughter Margaret was born in 1920, and Nathan was born two years later.
 Nathan was only one year old, when his parents and grandparents decided to return to Transylvania in 1923. This was highly unusual, because immigrants were streaming to the United States after World War I, and very few people moved from here to Europe. The Weiss family might have hoped to capitalize on a handsome settlement Mr. Weiss' grandfather received tor an injury suffered at the Manischewitz bottling plant. His compensation might go a long way in producing a large return if invested in a somewhat hazardous and distant location, such as   Satu Mare-Botiz (Romania/Poland/Soviet Union/Hungary).
 Thus, Isidore, Gisela, three-year old Margaret and one year old Nathan (both chilren American citizens) traveled by boat from New York to Italy. From Trieste, they took the train to Satu Mare, via Yugoslavia and Romania.
 Botiz welcomed the newly arrived Weiss family. Their capital was immediately put to work into a grocery store, a small restaurant (crisma (Romanian)/pop bar) and small investments with the local peasants (capital loans). Nathan was attending school in Botiz and Satu Mare, learning the trade and commercial skills that would serve him so well later in life. He especially enjoyed the time he spent at the “Mihail Eminescu” High School in Satu Mare.
 But being in such an advanced school attracted the attention of the Romanian authorities, and in 1938 Nathan was drafted into the Romanian Army.
 Isidore’s answer to the conscription Army order was: “He cannot be conscripted into the Romanian Army because he’s an American Citizen”. The answer of the Army Office in Satu Mare was brief” if he’s an American Citizen, send him back to America”. His father, Isidore, took the new European geo-political map into consideration, realizing that Hitler's anti-Semitic policies were making great inroads in Germany, Hungary, Romania, and Poland. Again, the family liquidated their assets in Romania and decided to go back to America. But at this time in history, it was far more difficult to reach America than in the 1920’s.  For Margaret and Nathan it was easy because they were born in New York and were considered American citizens.
 When they received the direct and uncompromising official letter from the Romanian Army, the decision to return to America was made. Isidore went to Bucharest with Nathan to secure American passports and entry visas for his American daughter and son. The reception in the American Consulate in Bucharest was cordial and they got their papers within a few days. Isidore diligently purchased two one-way tickets in Bucharest for Margaret and Nathan, on a boat sailing from Le Havre (France) to New York. This was the famous Queen Mary transatlantic voyage. The package included train tickets to Paris and room and board until embarking aboard the Queen Mary.
 Initially, Isidore and Nathan took the train to the great city of Cluj, close to the Hungarian border. They stayed away from Hungary, which was now under Governor Horthy’s pro-Nazi regime. The other travel route was via Yugoslavia, chosen by many at that time. From Cluj, they traveled by ground transport to a point along the Yugoslavia-Romania border. They crossed the border into Yugoslavia at Portile de Fier. (Today, one of the largest European hydro- electric power stations is located there on the Danube River).
 They had to take a complicated and tortuous route that would not touch either Hungarian or German territory. The route continued to Fiume, Trieste (Italy) and ended in the city of lights, Paris (France).
 In Botiz, before leaving the village, Isidore went to a shoemaker and had a $20 bill inserted into the lining of Nathan’s shoe: "you might need it in case of an emergency". This bill would accompany Nathan for many, many years.
     The good-bye at Portile-deFier border was sad and short: “We will follow you, eventually! Have a safe trip and write”!   This was the last time that 18 year-old Margaret and 16 year-old Nathan saw their father.
 After changing trains in Yugoslavia, Italy and France, Nathan and his sister arrived in Paris at the Garre de l'Est. They found their way around and to the hotel on Rue Budapest, which had been booked in advance.  After eating the prepaid meal included with their board and ticket, they ventured outside to do some sightseeing of the city, a booming metropolis, which still wasn’t much affected by the unfolding tragedies farther the East.
  In Paris, they presented themselves as Hungarians and not as Romanian Jews. It was better and safer this way. The two weeks in Paris, in that October 1938, went by quickly.  They spent the time strolling through the streets, visiting parks, some of the museums and writing home. Nathan spoke some basic French, which he had learned in high school, as well as Hungarian. The French were superficially aware of the danger Hitler and the Nazis presented, but they didn’t care too much, at the time. They weren’t fond of Jews either, so Margaret and Nathan were discrete about their origin and especially about their destination.
 Time passed by and as scheduled, they boarded a passenger train from Gare du Nord to Le Havre, for the final stretch of their land journey. They had only two brown wooden suitcases, containing a few clothes, a few necessities, a few pictures and nothing else. Margaret, the older one, was the leader, and Nathan followed her instructions without argument.
 When they arrived in Le Havre, on a rainy and cold day, they found the way to the harbor and, thanks to their American passports; they had no problem boarding the mighty Queen Mary to New York as third-class passengers.  They admired the awesome ship and were happy to have made it safely on board.
 The passage across the Atlantic was an unforgettable experience, which filled the hearts of the two young passengers with hope and nervous anticipation. Somehow the dangers of Romania, the Nazis, the war, was so far away in the past, when you saw only the ocean and the blue, clear skies every day. They met some other people who were in their shoes. The time passed fast between reading, eating, walking, and playing on the deck, and listening to the radio.
 When they arrived in New York, they docked at the Ellis Island processing point. Their papers were in order and they were immediately released into the city. The siblings were to be separated here: Nathan stayed with an uncle and Margaret with the Amigo family.
 “In America, everybody works. I have two friends, one a butcher and one a jeweler. Who do you want to go to, to learn a trade?"  His uncle asked Nathan on the second day they arrived.  Nathan chose the jeweler and this decision gave direction to the rest of his long and productive life. He was only 16 years and 8 months old. “In this country you have to work”, they repeated to him many times over. He chose to be a jeweler.  The following Monday, he went to his new job at a store in Manhattan on 48th Street and Second Avenue. The name of the business was Max Stern & Co. 
 Back in Romania, the family was receiving news via letters from Nathan and Margaret. The situation was deteriorating from day to day, with military, diplomatic and economic tensions between Romania, Soviet Union, and Germany. The Iron Guard, a German Nazi-inspired Romanian armed terrorist group, targeted Jews and Romanian opposition leaders. Every day, political crimes were committed. The situation became dire, foreshadowing the impending disaster.
 In order to secure an entry visa, Nathan's family in Romania needed a U.S. affidavit of support from the other branch of the family in U.S. They waited in vain. The documents never came, and the political situation for Jews, like the Weiss family, became hopeless. 
 What was your job as a jeweler's apprentice?
 My job was to learn how to set diamonds, to color stones and to repair jewelry. I didn’t get paid for 6 months; nothing, not a penny. Iszich Weiss, my uncle, gave me one dollar a week for transportation and my aunt, Hanny prepared sandwiches for lunch. I still had the 20-dollar bill in my shoe. Nobody knew about it. This money was my insurance.
 After Nathan finished the training period, he was given a job, making three dollars a week. A few months later, his salary was raised to $5 and later to $10 a week.
 Were you in contact with the family in Botiz?
 Yes, at the beginning. My father and mother in Botiz were giving money to some gentile people in Botiz. They had relatives in New York and for about 3-4 months, we got some money from them. Then the situation got worse and our parents could not send us any more money. After working for six months, in March 1939, I got paid three dollars a week for a period of two years.  Later on, I was given increased responsibilities, and I was making $16 a week. Then, at the peak of my career, the economic situation started to deteriorate. The owners couldn’t pay me anymore, so I started looking for another job. The year was 1940.
 The war had been raging in Europe since 1936, starting with the civil war in Spain. Officially, the World War started with the German invasion of Poland on September 1st, 1939.  Poland was conquered in a matter of weeks. The Polish army collapsed against the Germans on the western front, and capitulated to the Red Army in the east. In less than a couple of months, Poland disappeared and was divided up between Germany and the Soviet Union. 
 In the spring-summer offensive of 1940, called by the Germans a "Blitz-Krieg," the entire western front fell into German hands and the offensive ended with the disastrous retreat at Dunkirk, which saved the core manpower of the British army but left Europe at the mercy of Hitler and the Nazis.
 Romania, in order to survive and not be conquered as was Poland, Yugoslavia, Czechoslovakia or France, had to make big concessions: Transylvania (1/3 of Romania’s territory) went to Horthy’s Hungary. Northern Moldavia and Bessarabia went to the greedy Soviet Union, and southern Dobrogea went to a neutral Bulgaria. Both regimes: the one in Hungary and the one in Romania were led by military strongmen, allied with Nazi Germany. German discrimination laws were penetrating both countries, faster and deeper in Hungary than in Romania, in terms of anti-Semitic sentiment. 
 The Transylvanian region was now under the administration of the Hungarian regime, rapidly enforcing the racist German laws. Its large Jewish community was suddenly placed in grave and ultimately mortal danger. In the spring of 1941, after fierce battles, Greece and Yugoslavia were incorporated into Germany’s Third Reich. At that time, there was no military force in the world that could stop the Nazis.
 While Germany and her new European allies (Italy, Romania, Hungary) were preparing for the biggest military adventure ever, the invasion of the Soviet Union, people in the USA were leading routine, and relatively peaceful lives, ignorant of the great tragedies unfolding on the old continent.  | From www.wikipedia.com
 What did you do after being let go from your first job in New York?
  The second day after I was let go, I went to the top of a 40-story building that housed a lot of companies dedicated to the jewelry business in Middle-East Manhattan. I made my way through the building starting at the top and going down. I stopped on each floor, scouting each business, looking for work.  After about 3 floors, I got so much black smoke and dust on my face, clothes and skin, that I became ill. I went down, on foot the remaining 37 flights of stairs. The area was dark; I couldn’t see anymore until I reached the ground level and was able to get out into the street. I went straight home. I was out and exhausted.
 In the morning of the following day, I got up again, and started where I had left off, on the 37th floor.  This time, however, I was smart and took the elevator to each floor.
  It took me 34 floors to get to the third level and the businesses that were operating there. I was already tired, but I knocked on the door of a company named Fishman & Winkler. After I gave them a short resume of my experience, I was asked if I wanted to work and be paid by piece-work or on a fixed salary of $30 a week. I chose to work by piece.  During the first week alone, by piece work, I made $75, a very nice achievement, for a young person, only 20 years old. I kept that job at Fishman & Winkler for the next two years.
 The United Sates entered the war right after the December 7th, 1941 attack on the Pearl Harbor navy base. In Europe, the Germans reached the outskirts of Moscow and Stalingrad on the Volga River, but the Red Army started to drive them back in December 1942 - January 1943, partly fighting with American equipment. 
 In Northern Africa, Erwin Rommel who was in charge of the Africa Korps was retreating after the defeat at El Alamein. In the Pacific, after the 1942 disasters and the loss of the Philippines, the situation was starting to improve after the main naval battles of Midway and the Marianas. 
 The U.S. was re-arming at a faster pace than its enemies and was learning quickly from mistakes made at the beginning of the war. At the outset, the North Atlantic was controlled by German U-boats, and they, almost single-handedly, won the war in that region.
 How did you get into the U.S. Army?
 I think it happened in December, 1943. Everybody was enthusiastic about volunteering.  I wanted to enlist, save my family in Europe, and fight the Germans. I chose the European theater because of my family’s situation. When I made up my mind, I went directly to the army recruiting center close to work, in Manhattan.  But iIhad a small problem: I was suffering from hernia. I had a small bump, so when the doctor began examining me, I had to hide it with my hand, so he couldn’t see it. The doctor turned a blind eye to my problem and passed me on the medical exam.
 After saying good-bye to my colleagues at work and my family, I filled my suitcase and took a military bus. I was sent into Camp Upton in New York and subsequently shipped to Camp Whaler in Macon, Georgia, for basic training. During the first week at the camp, I went to the hospital to take care of my hernia. After recuperating, I ended up in an infantry company for seventeen weeks of basic training. 
 How was the training?
  The training was pretty tough. We used to walk 18-20 miles carrying field packs and guns. It was difficult for some guys, but I was in good physical and mental shape and the training was within my capacity of tolerance. Sometimes I really liked it. After almost five months of arduous training, we were shipped to the Boston area, to Camp Mile Standish. In that big military base, we were prepared for deployment overseas to England in June 1944. Remember, this was the month of the big military landings on the French coast of Normandy.
 By the time I got to England, the Allies had already debarked at Normandy and established a firm beachhead. They liberated Paris and were already entrenched on the Belgian border in stabilized, defensive positions against a solid defensive German line.
 How did you land in Europe?
 From England, we were redeployed to cross the Channel in October, 1944. We were on the English Channel, and remained on a military transport vessel, because there were too many other boats in front of us. The debarking process was very slow. The allies had no deep water ports and all the processing was done from floating artificial harbors (one was lost in a terrible storm in late summer of 1944). Caen port was just conquered from the Germans. Naval engineers’ teams were cleaning the main harbor that was destroyed by the Germans before they retreated to Belgium. 
 We arrived in Le Havre one week after leaving England.  A Transit that normally takes about 2 to 3 hours, took us a whole week. For me, it was a familiar sight: six years earlier I had been there, boarding the Queen Marry on a one-way-ticket to New York. A circle in my life was closing: the Le Havre circle. Other circles would follow, without my knowing it at that time.
 Describe your military experience in Europe.
 After we left the boat, we walked up to the Le Havre Forest and we pitched tents. There was a forest of tents and logistics were difficult. We were eating army rations and had no immediate orders. We were happy to leave the cramped space of the boats and move to solid ground. Because we were "green soldiers" (seen no action), we were initially assigned as replacements on the 22-sd Infantry Battalion, 6th Division, Third Army, under Gen. G. Patton. Patton HQ was in Charles Roy. 
 In mid-December 1944, that fateful December 1944, the situation became chaotic, due to the Ardennes Offensive (The last important offensive of the German Army in the war) and the Battle of the Bulge. The thin American lines were overrun by the strong German panzer offensive.   We were shipped to patch the lines already pierced by the German armor and mechanized infantry. More than 60,000 American soldiers died in that battle alone.
 In the middle of the night of December 29th, 1994, a dark and bloody night, we were rapidly shipped to Belgium by a truck convoy. We dismounted close to the Belgian border. There, the NCOs put us up on top of homes, in the attics, until we were called for the first line, as replacements. Meanwhile, I caught pneumonia and was shipped out to a field hospital.  At the time, German paratroopers took positions close to our hospital.  They were all over the place, shooting at us all the time. In my squad, we originally had 12 people: eight got killed in the front line during the very first hour of action. The company commander, a captain, of Jewish origins, got wounded and was evacuated with me to Paris during the retreat. Only three people from my original platoon survived the battle. We got evacuated the same day American defense lines were broken and overrun. Only a small pocket of soldiers remained in a small provincial Belgian town named Bastogne.
 Which was the point you came closes to your family geographically on the Western front?
 I think it was the area between the border of Belgium and the Ardennes Forest that I came closest (unknown to me at that time...) to my family in Europe. 
 I did not realize, they were all in the Auschwitz – Birkenau Concentration and Extermination Camp. I don’t know whether they were still alive or dead at that time. We were at about 300 miles away, too far to save them. 
 (The gas chambers and crematoria systems at Auschwitz Camp stopped to function, by direct order of Himmler in December 1944, and all signs and traces of the 1,25 million Jews exterminated there were to be erased)
 We started the evacuation of the wounded at night but the train was moving very slowly. It was also constantly under attack by German advanced panzer and motorized units. It took us about one and a half days to arrive in Paris, covering less than 200 miles. They put us up in tents, in the middle of winter. Imagine the cold! Imagine the cold for an injured person! There was no space on the hospital floor. 
 Constantly more and more injured soldiers were arriving, each with a story to tell. We did not know it then, but the battle was to be the bloodiest for the American Expeditionary Corps, with more than 60,000 dead, 20,000 prisoners and thousand of wounded. A lot of the wounded were shipped to Paris. I stayed in Paris for about a week and when the capacity overflowed, they flew us back to England. I was reclassified: from ground combat infantry to Signal Corp. All the wounded people in general, were reclassified.
 What was your experience after returning from England?
 After I was well and back in shape, the Army shipped me back to Paris. Paris, I knew well! I had to work in the American Signal Corp HQ, on the Avenue Kleber. Another circle in my life: the Paris Circle was closing. 
 My job was keeping records of all the signal corp equipment and files, all printed messages: radio communications equipment, logistics, training, repairs, parts, etc. All radio and telex communications were on clear, in comparison with the Germans, who had the latest Enigma Type III and Type IV machines. In other parts of Paris, the Signal Corp, in specially organized stations, were doing some interception, partially deciphering the German radio signals in Europe. It was a very interesting job and I did it with all my heart, working with zeal and many overtime hours.
  I worked at Signal Corp HQ in Paris until the end of the war in Europe which came on May 8th, 1945. It was a happy day, that I will remember all my life.
 How was Paris this time around, after it was liberated?
  We had a lot of military parades and parties. The Americans were parading. The French were parading. The American, the French and the English together were parading. After so many German parades, the Parisians wanted Allied parades. The balconies had 2 flags: a hidden German and an American flag, just in case the Germans might came back again. Whoever was the winner would push the other one out of the flat. The French were still afraid after the beating they took from the Germans. They didn’t realize that the war was really over.
 This time around, the French were much friendlier than before the war and there was not much anti-Semitism. They knew that the Americans saved them just like in WWI, and they were friendly. We were the liberators now!  Some authorities were busy getting and looking for French collaborators with the Nazis, trying to find out what happened to about 75,000 French Jews. Many people were searching for disappeared family and friends. It all looked like controlled chaos. The French felt guilty for their cowardly attitude and their collaboration with the enemy. Their society was shattered, and they were trying to put it back together again while saving face.
 My day began at 6.00 AM. I worked in my military unit, until 5 PM.  I was also a mail distributor in Paris Military District. My rank was PFC. After I finished my assigned work, I went into the city, to restaurants, movies, living it up and watching life go on around me. The city was slowly returning to life after the war. My curfew was 10PM, when I, and all others, had to go back to military quarters.
 What about your family in Romania?
 All the time, I had my family’s whereabouts on my mind. After the war ended I went to a Jewish organization that was tracing Jews all over Europe. Waiting in line, I was asking some Romanians if they had heard about my parents. Everybody was asking everybody about parents, sisters, brothers, cousins and friends. Everybody had a tragedy there and wanted to know the destiny of family and friends. 
 Standing in line, I met two Romanian sisters from Cluj. My buddy and I befriended them. They had another sister living in Schenectady, New York, and I could tell those stories about the city and life in America. As they were waiting for their papers to emigrate to the U.S., we became so close that after a few months I married one of them, Rosette Meyer. The other sister Lily Mayer married my friend.
 Tell me how you reunited with your brother.
 I was looking continuously for news from my family. Meanwhile, I found out that Allen, my kid brother had survived the camp. He was the only one to survive in the immediate family. He wrote a letter to my relatives in New York and they told him that I was in France. After he was liberated from the camp, my kid brother went back to Romania and opened a grocery store, on our property in Botiz.
 When the family was rounded up by the Hungarians they were sent to concentration camps in Poland, probably in Auschwitz-Birkenau.  On the selection ramps, the men were separated from the women. My brother stayed with my father. When the Germans asked if someone wants to learn a trade, my father pushed him into the front row. Perhaps this saved him, because he was sent to the labor camp of Auschwitz. It was on that infamous train ramp that my kid brother saw our father for the last time. He worked in the camp kitchen, and this again saved his life, because he was cleaning the field kitchens and could scratch some more food to stay alive. 
 A few days before the Red Army liberated the camp, in January 1945, he escaped with another group of five prisoners. He was wounded, and when he reached the Soviet lines, a Soviet-Jewish officer sent him to a field military hospital. During his convalescence, he becomes so familiar with the other soldiers, that he was appointed chief-person-in-charge of entertainment. 
 After six months in a Russian hospital, he was able to get a permit to go back to Romania in June-July 1945. He did know about me, but he had the address of our uncle in the U.S. He wrote to our uncle in New York. In Botiz, he took over what the family had left behind after the forced evacuation, and opened a popular bar, in Romanian, “crisma”.
 After hearing from my brother, I started communicating with him, via regular mail. “Sell everything and come to Germany” I told him in a short letter. He could save the documents of the titles of the main home, some houses that my father owned and other family properties. After he liquidated some of the properties, he departed for Germany. I told him where to go and where I was supposed to be waiting for him. Now I was working for the American War Department, under a one year civilian employee contract. 
 He was waiting for me In a DP Camp (Jewish Deportees Camp).  I could not go to pick him up because he was sick with yellow jaundice, a liver disease. I sent a friend of mine to Germany, in a Jeep, to pick him up, with food, money and clothes. He dressed my brother in an American uniform and brought him back to Paris. That was a happy reunion!
 How did you leave Paris for the last time?
 I and Allen stayed together. I had to go back to the U.S., because my contract as a civilian contractor was up. I went back with my wife to America and left Allen behind, with my ration card, many clothes, food and money. He was waiting for the paperwork to be done, in order to follow me to New York. When I was already in U.S., he let me know with me that an immigration quota was open for Canada. It was faster than waiting for an American visa. “Take it” I told him, with the idea that Canada is closer to the U.S. than Europe, and somehow I will find a way to bring him back to New York. Thus, he went to Canada. He never came to New York. It was like a train that chose another line and a different destination. He met a fine woman there, got married, and eventually settled down.
 Tell me about why you were so successful after the war?
  Maybe because some of us (after such a traumatic experience during the war), got the training to become entrepreneurs enabling us to start building a business. Maybe it had to do with seeing an opportunity to start one's life anew after so much suffering and destruction.
 Writer's Note: In one of the photographs, I see Nathan in front of this recently acquired movie theater on Brandywine Avenue. It was in 1949 and the 600-seat theater was a booming business. He was an owner-operator for five years, until 1954, when the television, just introduced, was putting many cinemas out of business. Nathan was forced to sell it.  The building is still there, but it is dedicated to some other venture. 
 In the autumn of 2007, Nathan and a small group of friends organized a return-trip to Hungary and Romania to reclaim some property and to receive payment for damages from the Hungarian government.
 How was the trip to Hungary and Romania?
 I had an exceptionally nice time on the trip, especially in Budapest. You still feel the strong anti-Semitic sentiment of WWII. I could not stay in Budapest long. After three days, a friend from Romania came with his car to pick me up and drove me to Botiz (Satu Mare). It was a long trip of some 600 miles. We visited Bucharest, the Black Sea Area, Brashov, Sinaia, the Dracula castle of Bran, the King’s Palace in Pelesi and of course, Botiz and Satu Mare.
 Did you accomplish anything on your mission, besides tourism?
 Not much. The Romanian Government told me that I was late to claim any property on Romanian territory. When I returned to Budapest, I went to the Holocaust Restitution Organization and they took notice of my case. They handed me $1,200 for my mother, killed in the concentration camp. For my sister, they asked me to produce a birth certificate. I sent a request via the Romanian Consulate in Washington DC, and they informed me that this matter will take at least six months. They also informed me that they delivered an undisclosed sum of money to my brother in Canada, for the death of my father.
  
  
  
  
  
  
  [image: ]We closed the interview, on a sunny day of March 2nd, 2008, sitting in a restaurant in front of the beautiful sea shore, in Hollywood, Florida.
 In the meantime, Nathan enjoys every day of his life. He is active, good spirited and sees each moment as a new adventure. He spends time with his family and three grandchildren. He likes traveling.  Back in Albany, he works a few hours a day in the just remodeled elegant jewelry store. He greets the customers, chats with them and sells. His loves his two Samoyan dogs and 10 tropical birds. Five beautiful apple trees, a large vegetable garden, and some figs trees wait for him at his residence in Rexford, NY.
 On his laptop he explores the Internet and writes e-mails every day like a young person. For at least 3-4 hours, he is reading and researching many topics of interest and he is responding to e-mails. At 87, he is mentally sharp and physically as strong as ever. We wish him all the best in the future!
 Nathan Weiss is the founder of the jewelry chain "Glennpeter Jewelers": The New Diamond Centre
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February 5, 2007

Mr. Hedi Enghelberg
The ENG Group LLC
18851 NE 29" Avenue, Suite 700
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Dear Hedi Enghelberg,

As you can imagine, | was pleased to hear from a native of
Moinesti.._as you thought, I no longer read Romanian, so
thank you for writing in English. | just hope you'll forgive
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You ask how you might help the cause of Jewish
memory. The only thing I can suggest s to continue
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continue (o miake a difference in the world-
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g Hodi Enghelbers
S309.SW. 34 Avenue
Hollywood, FL, 33312
USA

Desr Ing. Enghelber.

Prsident Shimon Peres has asked me to warnly hank you o your two.
compelling books, Ecape del ulima trn de Auschwit: and Crdenae
Capital.and congraates o on your slectionof two sjor opics,

Wilh best wishes for continied suscess in your present end e
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Yourssicerey
Sk,

Shir Kupesbers
Chic of he Presidents Bureau
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